
   

   
 
  

  

 
  
  

 

  
 
  

   

  

  ครั้งที่ ๔/๒๕๕๘   
วันอังคารที่ ๑๓ มกราคม พุทธศักราช ๒๕๕๘ 

 
 

   
ส านักรายงานการประชุมและชวเลข 

ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
 

 

 
คณะกรรมาธิการตรวจแล้ว  วันที…่…..……..เดือน…………………….พ.ศ. …….….. 

สภารับรองในคราวประชุมสภาปฏิรูปแห่งชาต ิ 
ครั้งที่…….....…  วัน….............…….เดือน………...……. พ.ศ. ………….…..... 



สารบัญ 
รายงานการประชุมสภาปฏิรูปแห่งชาติ 

ครั้งท่ี ๔/๒๕๕๘ 
วันอังคารท่ี ๑๓ มกราคม พุทธศักราช ๒๕๕๘ 

ณ ตึกรัฐสภา 
--------------- 

 
หน้า 

เร่ืองหารือ  
 

ผู้อภิปราย 
- นายวันชัย สอนศิริ   

 

๑ 
- ศาสตราจารย์บวรศักดิ์ อุวรรณโณ   ๓ 
- นายวสันต์ ภัยหลีกลี้   ๗ 
- นายสุธรรม ลิ้มสุวรรณเกษม   ๑๐, ๒๓ 
- นายวิริยะ นามศิริพงศ์พันธุ์   ๑๑ 
- นายสืบพงศ์ ธรรมชาติ   ๑๒, ๒๒ 
- นางภัทรียา สุมะโน   ๑๓ 
- นางสาวอรพินท์ สพโชคชัย   ๑๔ 
- นายสุชาติ นวกวงษ์   ๑๖, ๒๒, ๒๔ 
- นายโกวิท ศรีไพโรจน์   ๑๙ 
- นายทิวา การกระสัง   ๒๐ 
- นายหาญณรงค์ เยาวเลิศ   ๒๐ 
- นางศิรินา ปวโรฬารวิทยา   ๒๑ 
- นายคณิศร ขุริรัง   ๒๔ 
  
  



 ๒ 

หน้า 
 

ระเบียบวาระที่ ๑  เร่ืองที่ประธานจะแจ้งต่อที่ประชุม  ไม่มี ๒๔  
ระเบียบวาระที่ ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไม่มี ๒๔ 
ระเบียบวาระที่ ๓  เร่ืองที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้ว  ไม่ม ี ๒๔ 
ระเบียบวาระที่ ๔  เร่ืองที่ค้างพิจารณา  ไม่มี ๒๔ 

ระเบียบวาระที่ ๕  เร่ืองเสนอใหม่ 
        รายงานพิจารณาศึกษาเรื่อง การเปิดให้สัมปทาน
ปิโตรเลียมรอบท่ี ๒๑ ซึ่งคณะกรรมาธิการปฏิรูปพลังงาน เป็นผู้เสนอ 
และ รายงานเรื่อง การเปิดสัมปทานปิโตรเลียมรอบท่ี ๒๑ และแนวทาง
การบริหารจัดการพลังงานปิโตรเลียมอย่างยั่งยืน ซึ่งคณะกรรมาธิการ
วิสามัญการมีส่วนร่วมและรับฟังความคิดเห็นของประชาชน เป็นผู้เสนอ 

 

๒๕  

ผู้อภิปราย 
- นายประชา เตรัตน์   

 

๒๖ 
- นายทองฉัตร หงศ์ลดารมภ์ ๒๗ 
- นายคุรุจิต นาครทรรพ ๒๙ 
- นายพรายพล คุ้มทรัพย์ ๔๑ 
- นายอ าพล จินดาวัฒนะ   ๕๓, ๕๘, ๖๐, ๖๘ 
- นายประมนต์ สุธีวงศ์ ๕๕ 
- นายชิงชัย หาญเจนลักษณ์   ๕๖, ๕๘ 
- นายสุธรรม ล้ิมสุวรรณเกษม   ๕๖ 
- นายนิรันดร์ พันทรกิจ   ๕๗ 
- นางสาวสารี อ๋องสมหวัง   ๕๙ 
- นายวิริยะ นามศิริพงศ์พันธุ์   ๕๙ 
- นายอลงกรณ์ พลบุตร ๖๑ 
- นายบุญถิ่น มั่นเกษวิทย์                       ๖๓ 
- นายเกริกไกร จีระแพทย์     ๖๓ 



 ๓ 

 หน้า 
 

ผู้อภิปราย 

- นายวรวิทย์ ศรีอนันต์รักษา   

 

๖๓, ๖๖ 
- นายสุชาติ นวกวงษ์   ๖๕, ๖๖ 
- นายวสันต์ ภัยหลีกลี้   ๖๕ 
- นางสีลาภรณ์ บัวสาย   ๖๖ 

 

  ผลการตรวจสอบองค์ประชุม 
  ผลการลงมติ  

๖๗ 
๖๘ 

ผู้อภิปราย 
- นายประชา เตรัตน์ 

 
   ๖๙, ๒๑๕ 

- นางสาวรสนา โตสิตระกูล ๗๘, ๘๗ 
- นายอนนต์ สิริแสงทักษิณ   ๘๗, ๑๒๔ 
- นายหาญณรงค์ เยาวเลิศ ๙๖ 
- นายอลงกรณ์ พลบุตร ๙๘, ๒๐๒ 
- นายชิงชัย หาญเจนลักษณ์   ๑๑๗ 
- นายเจิมศักดิ์ ปิ่นทอง   ๑๒๐ 
- นายอนุสรณ์ แสงนิ่มนวล   ๑๒๖ 
- นายกิติพงศ์ อุรพีพัฒนพงศ์   ๑๒๙ 
- นายชาติชาย ณ เชียงใหม่   ๑๓๑ 
- นายดุสิต ลีลาภัทรพันธ์ุ   ๑๓๓ 
- นางตรึงใจ บูรณสมภพ ๑๓๔, ๒๑๔, ๒๑๕ 
- พลเรือเอก ศุภกร บูรณดิลก   ๑๓๖ 
- นายสุชาติ นวกวงษ์   ๑๓๖ 
- นายสายัณห์ จันทร์วิภาสวงศ์   ๑๔๐ 



 ๔ 

 หน้า 
 

ผู้อภิปราย 

- นายวิริยะ นามศิริพงศ์พันธุ์   

 

๑๔๒, ๒๑๑ 
- นายเกษมสันต์ จิณณวาโส   ๑๔๔ 
- นายสืบพงศ์ ธรรมชาติ   ๑๔๖, ๒๒๐ 
- นายกิตติ โกสินสกุล   ๑๔๘ 
- นายเปร่ือง จันดา   ๑๕๐ 
- นางพรพันธ์ุ บุณยรัตพันธุ์   ๑๕๒ 
- นายศักดา ศรีวิริยะไพบูลย์   ๑๕๔ 
- นายมนูญ ศิริวรรณ ๑๕๖ 
- นายสุวัฒน์ วิริยพงษ์สุกิจ   ๑๖๑ 
- นางสาวสารี อ๋องสมหวัง   ๑๖๓ 
- นายค านูณ สิทธิสมาน   ๑๖๗ 
- นายกษิดิ์เดชธนทัต เสกขุนทด    ๑๗๐ 
- นายวีระศักดิ์ ภูครองหิน   ๑๗๒ 
- นายวิบูลย์ คูหิรัญ   ๑๗๔ 
- นายมนู เลียวไพโรจน์   ๑๗๖ 
- นายดุสิต เครืองาม   ๑๗๘, ๑๘๗ 
- พลเรือเอก พะจุณณ์ ตามประทีป   ๑๘๐ 
- นายธวัชชัย ยงกิตติกุล   ๑๘๒ 
- นายไพบูลย์ นิติตะวัน   ๑๘๔, ๒๒๐ 
- นายคุรุจิต นาครทรรพ ๑๘๗ 
- นางสาวรสนา โตสิตระกูล ๑๙๖ 
- นายประชา เตรัตน์ ๒๐๐ 
- นายเสรี สุวรรณภานนท์   ๒๐๖ 
- นายอ าพล จินดาวัฒนะ   ๒๐๙ 



 ๕ 

หน้า 
 

ผู้อภิปราย 

- นายสุธรรม ล้ิมสุวรรณเกษม   

 

๒๑๐ 
- นายประสาร มฤคพิทักษ์   ๒๑๒ 
- นายนิรันดร์ พันทรกิจ   ๒๑๒ 
- นายทนงศักดิ์ ทวีทอง   ๒๑๔ 
- พลเอก เลิศรัตน์ รัตนวานิช   ๒๑๖ 
- นางศิรินา ปวโรฬารวิทยา   ๒๑๗ 
- นายณรงค์ศักดิ์ อังคะสุวพลา   ๒๑๘ 
- นายโกวิท ศรีไพโรจน์   ๒๑๙ 

  ผลการตรวจสอบองค์ประชุม 
    ผลการลงมติ  

๒๒๒ 
๒๒๓ 

 
ผู้อภิปราย 

- นายอ าพล จินดาวัฒนะ   

 

๒๐๙, ๒๒๔ 
- นายสุชาติ นวกวงษ์   ๒๒๕, ๒๓๒ 
- นางสาวสารี อ๋องสมหวัง   ๒๒๕ 
- นางสาวสุภัทรา นาคะผิว   ๒๒๗ 

- นายสยุมพร ล่ิมไทย   ๒๒๗ 
- นายประสาร มฤคพิทักษ์   ๒๒๘, ๒๓๕ 
- นายวรวิทย์ ศรีอนันต์รักษา   ๒๒๘ 
- นายทวีกิจ จตุรเจริญคุณ   ๒๓๐ 
- นายประชา เตรัตน์ ๒๓๑, ๒๓๕                       
- นายเจิมศักดิ์ ปิ่นทอง   ๒๓๓ 

 



 ๖ 

หน้า 
 

ผู้อภิปราย 

- นายคุรุจิต นาครทรรพ 

 

๒๓๔, ๒๓๖ 
- นายวิริยะ นามศิริพงศ์พันธุ์   ๒๓๖ 
- นายเจิมศักดิ์ ปิ่นทอง   ๒๓๗ 
- นางสาวรสนา โตสิตระกูล ๒๓๘ 
- นายฐิติ วุฑฒิโกวิทย์   ๒๓๙ 
- นายนิรันดร์ พันทรกิจ   ๒๔๑ 
- นายทวีกิจ จตุรเจริญคุณ   ๒๔๑ 

 
    ผลการลงมติ ๒๒๙ 

 
    ผลการตรวจสอบองค์ประชุม  
    ผลการลงมติ 
เสียเ 

๒๔๑ 
๒๔๒ 

แบบรายงานการตรวจแก้ไขรายงานการประชุมสภาปฏิรูปแห่งชาติ  
------------------------------ 

 



รายงานการประชุมสภาปฏิรูปแห่งชาติ 
ครั้งท่ี ๔/๒๕๕๘ 

วันอังคารท่ี ๑๓ มกราคม พุทธศักราช ๒๕๕๘ 
ณ ตึกรัฐสภา 
---------------- 

 
เริ่มประชุมเวลา ๐๙.๓๒ นาฬิกา 

จ านวนสมาชิกท่ีมาประชุมท้ังหมดที่ลงชื่อไว้เมื่อเลิกประชุม ๒๔๖ คน 
 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขณะนี้มีสมาชิก
มาลงชื่อแล้ว ๑๕๗ ท่าน ผมขอเริ่มด าเนินการนะครับ ก็จะด าเนินการให้มีการปรึกษาหารือ
เสียก่อน เมื่อวานนี้มีท่านท่ีลงลายมือชื่อไว้แล้วค้างการหารืออยู่ท่านหนึ่ง เนื่องจากลงชื่อ
หลังจาก ๐๙.๓๐ นาฬิกา เพราะฉะนั้นเดี๋ยวถ้าท่านยังประสงค์ ท่านยืนยันลงชื่อไว้ใหม่นะครับ 
เชิญอาจารย์วันชัยครับ 
  นายวันชัย สอนศิริ  :  ท่านประธานท่ีเคารพ กระผม วันชัย สอนศิริ  
สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ ท่านประธานครับ ท่ีผมขออนุญาตเวลาท่านประธานสักเล็กน้อย
ก่อนเข้าสู่ระเบียบวาระปกติ เนื่องจากว่าผมเองนั้นเป็นผู้เสนอต่อท่านประธานว่าก่อนเริ่ม 
การประชุมนั้นควรจะเปิดโอกาสให้สมาชิกหารือคนละประมาณ ๒ นาที สืบเนื่องจากเมื่อวานนี้ 
ท่านประธานพอเข้าสู่ระเบียบวาระ ท่านประธานก็บอกว่าเนื่องจากเป็นวาระของการหารือ 
จึงสั่งให้งดการถ่ายทอด และท่านประธานเอง ผมเองได้ประสานกับท่านประธานบอกว่า
รวมท้ังท่านสมาชิก รวมท้ังสื่อมวลชนเองได้เริ่มมีการวิพากษ์วิจารณ์ว่าข้อหารือของเรานั้น
กลายเป็นเรื่องถนนบ้าง สะพานบ้าง และเป็นเรื่องอื่น ๆ  ในท้องท่ีบ้าง สื่อมวลชน 
เริ่มวิพากษ์วิจารณ์กันว่าเราก าลังท าหน้าท่ีเป็น ส.ส. หรือเป็น ส.ว. ในพื้นท่ีหรืออย่างไร 
ประกอบกับท่านประธานเองก็เกรงว่าเรื่องนี้จะเป็นเรื่องวิพากษ์วิจารณ์ต่อไป ดังนั้นกระผม 
ก็เลยจะกราบเรียนต่อท่านประธานว่า กรณีอย่างนี้เพื่อมิให้เกิดปัญหาในลักษณะท่ีสื่อ 
หรือพี่น้องประชาชนจะวิพากษ์วิจารณ์การปฏิบัติหน้าท่ี ข้อหารือนั้นยังจ าเป็นจะต้องมีอยู่
หรือไม่ นั่นประการท่ี ๑   
 
                            - ๒/๑ 
 



 ๒    

สปช. ๔/๒๕๕๘                                                                             น าพร ๒/๑ 
 

ประการท่ี ๒ หากพึงจะมี น่าจะเป็นกรณีเกี่ยวกับการปฏิรูปประเทศ หรือการปฏิรูป
ด้านใดด้านหนึ่งน่าจะเหมาะสมมากกว่าท่ีเราจะพูดเรื่องถนนหนทางหรือความเดือดร้อน 
เพราะเรื่องความเดือดร้อนท่านสามารถท่ีจะประสานกับส่วนราชการโดยส่วนตัวได้อยู่แล้ว 
ดังนั้นกระผมด้วยความเคารพต่อท่านท้ังหลายนะครับ มิได้หมายความว่าท่านผิดนะครับ  
แต่ เป็นเรื่ องของการท่ีจะกระทบต่อภาพรวมของสภาปฏิรูปแห่งชาติ  นี่ เป็นประการท่ี ๑  
ท่ีจะกราบเรียนท่านประธานเป็นเบื้องต้น แต่การถ่ายทอดนั้นสื่อมวลชนเขาสงสัยว่าอยู่ ๆ  
ก็สั่งปิดไป เพราะฉะนั้นถ้าเป็นไปได้ขอให้ท่านประธานได้โปรดพิจารณาให้มีการถ่ายทอด
ตามปกติ นั่นเป็นประการท่ี ๑ ท่ีผมจะกราบเรียนเป็นเบ้ืองต้น  
  ประการท่ี ๒ ผมอยากจะกราบเรียนท่านประธานผ่านไปยังสมาชิกในฐานะ
เป็นกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภาปฏิรูปแห่งชาติด้วย เพราะกรณีท่ีท่านประธานแจ้งต่อท่ีประชุม 
เมื่อวานนี้ว่าให้งดการประชุมกรรมาธิการรวมท้ังอนุกรรมาธิการแต่ละคณะ ปรากฏว่า 
มีการวิพากษ์วิจารณ์จากท่านสมาชิกเป็นจ านวนมากว่างานเราเยอะเหลือเกิน ปล่อยให้มานั่งอยู่ใน 
ห้องประชุมในขณะท่ีพูดกันเรื่องท่ีรู้อยู่แล้วและถึงเวลาก็วิ่งมาลง มีความเห็นต่างกัน  
๒ แนวครับท่านประธาน บางแนวว่าควรจะมานั่งประชุม บางแนวบอกว่าการประชุมก็ว่าไป
ให้ไปประชุมได้ มันก็เลยเกิดความอิหลักอิเหลื่อแล้วบอกว่ามีเวลาในการท างานเฉพาะวันพุธ 
วันพฤหัสบดีเท่านั้น บางท่านก็เสนอแล้วพูดกับผมมาผ่านมาเพื่อหารือต่อท่ีประชุม อยากให้
ท่ีประชุมช่วยพิจารณากนัโดยรอบด้านด้วยว่า  
  ประการท่ี ๑  ยังให้มีการด าเนินการเหมือนท่ีท่านประธานแจ้ง คือวันจันทร์และ 
วันอังคารงดการประชุมทุกคณะ เว้นไว้แต่จ าเป็น เหตุจ าเป็นจริง ๆ นั่นเรื่องหนึ่งและไม่ควร
จะมีข้อยกเว้น  
  ประการท่ี ๒  มีบางท่านพูดมาครับท่านว่าเช้าปล่อยให้มีการประชุม
กรรมาธิการตามปกติท้ังวันจันทร์และวันอังคาร แล้วก็เริ่มประชุมสภาใหญ่คือสภาปฏิรูปแห่งชาติ  
เริ่มเสียตั้งแต่บ่ายโมงจะเสร็จ ๒ ทุ่ม ๓ ทุ่มว่ากันไป เพราะฉะนั้นงานทุกอย่างก็จะได้ 
เดินไปได้ด้วย ดังนั้นผมว่าเสียงสะท้อนของท่านสมาชิกจะมีส่วนส าคัญและร่วมกันพิจารณา
หาความพอดี ให้ เกิ ดในท่ี ประชุ มมากท่ี สุ ด ดี กว่ าท่ี จะพู ดกั นคนละกลุ่ มคนละด้ าน 
แล้วหาข้อยุติมิได้ ผมจึงเสนอเป็นประเด็นที่ ๒  
  ประเด็นท่ี ๓  ครับท่านประธาน ผ่านไปยังเพื่อนสมาชิกทุกท่านครับ  
มีกรรมาธิการและท่านสมาชิกหลายท่านบอกก็เป็นอนุอยู่ตั้ง ๕-๗ คณะ อนุกรรมาธิการเรามี 



 ๓    

สปช. ๔/๒๕๕๘                                                                             น าพร ๒/๒ 
 
มากเกินไปครับ จนบางท่านวิ่งประชุมอย่างละนิดอย่างละหน่อยแล้วไม่ได้อะไรเลยนะครับ  
ประเด็นตรงนี้รวมท้ังเจ้าหน้าท่ีท่ีจะต้องปฏิบัติ เองก็เห็นว่าเรามีอนุมากเหลือเกินครับ 
ประเด็นตรงนี้ก็อยากจะหารือต่อท่านประธานผ่านไปยังท่ีประชุมว่าเราน่าจะมีการควบรวม
หรือมีการบริหารจัดการกันเสีย เพราะเพื่อนสมาชิกเองก็บ่นว่าวันหนึ่งประชุมตั้ง ๔ คณะ  
๓ คณะจะประชุมได้อย่างไรไหว แล้วได้อย่างละนิดอย่างละหน่อยไม่เป็นมรรคเป็นผล 
ในแต่ละประเด็น เพราะฉะนั้นผมจึงกราบเรียนท่านประธานเพื่อหารือต่อเพื่อนสมาชิก 
และหาข้อยุติร่วมกัน เพื่อให้การด าเนินงานนั้นเป็นไปด้วยความเรียบร้อยต่อไปครับ  
กราบขอบพระคุณครับท่านประธาน  
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ก่อนท่ีจะ
อภิปรายประเด็นท่ีอาจารย์วันชัยยกนี่มีท้ัง ๓ ข้อ ผมอยากเรียนเชิญอาจารย์บวรศักดิ์ก่อน  
ท่านอาจารย์บวรศักดิ์ยกมือไว้ใช่ไหมครับ เชิญครับ  
  ศาสตราจารย์บวรศักดิ์ อุวรรณโณ  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพครับ 
กระผม บวรศักดิ์  อุ วรรณโณ ในฐานะประธานกรรมาธิ การยกร่ างรั ฐธรรมนูญ 
แล้วก็รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีหนึ่ง ต้องขออนุญาตท่านประธานใช้เวลาสภานี้
เพียงสั้น ๆ ท่ีจะกราบเรียนว่าคณะกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญได้รับความกรุณาจาก 
สภาแห่งนี้ ได้น าความคิดเห็นเสนอส่งไปให้คณะกรรมาธิการร่างรัฐธรรมนูญได้ใช้ประโยชน์
ในการจัดท ารัฐธรรมนูญมาเมื่อวันท่ี ๑๙ เดือนท่ีแล้ว แล้วก็มีกลไกท่ีได้มีการตั้งกัน 
ท้ังสภาแห่งนี้และกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญในการประสานกัน ----------------------------- 
 
                            - ๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๔    

สปช. ๔/๒๕๕๘         ธนัชญา ๓/๑ 
 

กลไกประการท่ี ๑ ก็คือสภาแห่งนี้ได้ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญประจ าสภา
ติดตามและประสานการยกร่างรัฐธรรมนูญซึ่งมีท่านประธานคือ คุณไพโรจน์ พรหมสาส์น 
เป็นประธาน อนุกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญได้รับการตั้งโดยกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญ
ให้มีหน้าท่ีประสานและติดตามการรับฟังความคิดเห็นจาก สปช. และสภาปฏิรูปแห่งชาติ   
และสภานิติบัญญัติแห่งชาติ แล้วก็องค์กรอื่น ๆ มีท่าน พลเอก เลิศรัตน์ รัตนวานิช  
เป็นประธาน ท้ังท่าน พลเอก เลิศรัตน์และท่านไพโรจน์มีการประสานงานกันอยู่ตลอดเวลา 
แล้วก็ท่านประธานไพโรจน์เองก็มีข้อมูลท่ีครบถ้วนตามสมควรท่ีได้น าเสนอไปในไลน์ (Line)  
ของสภาแห่งนี้ นอกจากความเป็นทางการท่ีว่านั้นแล้วก็ได้มีการเชิญท่านสมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ
หลายท่านท่ีได้กรุณาไปนั่ งเป็นอนุกรรมาธิการในชุดต่าง ๆ ของคณะกรรมาธิการ 
ยกร่างรัฐธรรมนูญ และในเวลาเดียวกันสมาชิก สปช. ท่ีเป็นกรรมาธิการก็ยังอยู่ ใน
คณะกรรมาธิการวิสามัญประจ าสภาชุ ดต่ า ง  ๆ ของ  สปช .  ด้ วย ยิ่ ง ไปกว่ านั้ น
คณะกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญได้ส่งรายงานเป็นรายสัปดาห์มากราบเรียนท่านประธาน
ทุกสัปดาห์ พร้อมท้ังส่งรายงานการประชุมมาให้ท่านประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติและ 
ท่านประธานไพโรจน์ ซึ่งต้องขอขอบพระคุณท่านประธานไพโรจน์มากท่ีกรุณาสรุปน าเสนอ
ให้ท่านสมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติได้รับทราบ ที่กระผมต้องกราบเรียนตรงนี้ก็เพราะว่าเข้าใจ
ท่านสมาชิกหลายท่านเมื่อวานนี้ ได้มีการแนะน าว่า  กรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญ 
น่าจะมีตั วแทนมานั่ งฟั ง ท่านสมาชิกอภิปรายในประเด็นต่ าง ๆ ก็กราบเรียนว่ า 
ในท านองเดียวกันนะครับ ผมขออนุญาตกราบเรียนเชิญท่านสมาชิกทุกท่านท่ีสนใจติดตาม
การพิจารณาร่างรัฐธรรมนูญรายมาตราให้ไปนั่งฟังคณะกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญได้  
อยู่ ท่ีอาคารรัฐสภา ๓ ด้านหลังนี้ชั้น ๓ เราจัดท่ีนั่ ง เป็นพิ เศษไว้ให้ ท่านอยู่ ใน ท่ีนั่ ง 
ระดับเดียวกับกรรมาธิการ ในขณะท่ีเราเปิดให้สื่อมวลชนเข้าฟังนั้น สื่อมวลชนจะนั่งในฐานะ
อีกฐานะหนึ่งอีกด้านหนึ่ง เพราะฉะนั้นก็ขออนุญาตกราบเรียนเชิญท่านสมาชิกสภาปฏิรูป
แห่งชาติท่านใดท่ีประสงค์ท่ีจะไปนั่งฟังไม่ต้องขออนุญาตนะครับ กรรมาธิการเชิญไว้ 
เป็นการท่ัวไป นอกจากนั้นท่านมีวิธีเสนอความเสนอไปยังกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญ  
๒ ทาง ถ้าจะเสนอความเห็นเป็นทางการในฐานะคณะกรรมาธิการวิสามัญท่านก็กระท าได้
โดย เสนอผ่ านไปยั งชุด ท่านประธานไพโรจน์ แล้ วก็ประสานไปยั งกรรมาธิ การ  
แต่แบบไม่เป็นทางการนี้ ท่านประธานท่ีเคารพครับ ท่านสมาชิกสามารถเสนอกับสมาชิกทุกคน
ท่ีอยู่ ใน สปช. อีก ๒๐ คน เช่น ดอกเตอร์บัณฑูรท่ีนั่งอยู่ ท่ีนี่  คุณไพบูลย์ ท่ีนั่งอยู่ ท่ีนี่ 



 ๕    

สปช. ๔/๒๕๕๘         ธนัชญา ๓/๒ 
 
หรือผมเองก็ได้ อันนี้ท่านมายื่นให้ได้ด้วยตัวท่านเองหรือจะฝากลูกน้องท่านมายื่นก็ได้ 
ก็ยินดีรับพิจารณาแบบไม่เป็นทางการ และท้ายท่ีสุดท่านประธานครับ ผมจะขอหารือ 
ท่านประธานว่า ถ้าคณะกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญจะขอเวลาสักวันละไม่เกิน ๑๐ นาที
ในเวลาท่ีมีการประชุมสภาปฏิรูปแห่งชาติ ----------------------------------------------------------- 
 

         - ๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๖    

สปช. ๔/๒๕๕๘           ภิรญา ๔/๑ 
 
ส่งผู้แทนคณะกรรมาธิการมารายงานสรุปให้สภาปฏิรูปแห่งชาติได้รับทราบว่าวันนี้งานเรา 
ไปถึงไหนแล้วจะได้หรือไม่ ซึ่งวันนี้ขอกราบเรียนอย่างนี้ครับว่าท่ีผ่านมานั้นเราได้น า
ความเห็นของ สปช. สนช. พรรคการเมืองและประชาชนไปพูดหลักการกัน แล้วการลงมือ 
ยกร่างจริง ๆ เป็นรายมาตรากระท าโดยประธานอนุกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญซึ่งก็คือ
เลขานุการของกรรมาธิการคือคุณกาญจนารัตน์ และเจ้าหน้าท่ีของคณะกรรมการกฤษฎีกา
ลงมือท ากันจริง ๆ เต็มเวลาตั้งแต่วันท่ี ๕ จนกระท่ังถึงเมื่อวันท่ี ๑๑ เมื่อวานนี้ได้มีการ
พิจารณารายมาตราจบบทท่ัวไปถึงมาตรา ๗ แล้วก็ขึ้นหมวดพระมหากษัตริย์ จบหมวด
พระมหากษัตริย์ ส าหรับหมวดพระมหากษัตริย์นั้น ไม่มีการแก้ไข บทท่ัวไปนั้นมีการเติมเรื่อง
ในกรณีท่ีมีปัญหาตามมาตรา ๗ วรรคแรก ว่าอะไรเป็นประเพณีการปกครองประเทศไทย 
ในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข เราก็เขียนให้คณะรัฐมนตรี 
สภาผู้แทนราษฎร วุฒิสภา รัฐสภา ตลอดจนองค์กรตามรัฐธรรมนูญ แล้วก็ศาลฎีกา 
และศาลปกครองสูงสุดสามารถขอให้ศาลรัฐธรรมนูญวินิจฉัยได้ นี่คือส่วนท่ีจบไป ๒ ส่วนแรก  
แล้วต่อมาก็ได้มีการขึ้นหมวดท่ี ๒ ครับ ว่าด้วยประชาชน ในหมวดท่ี ๒ นั้นคณะกรรมาธิการ 
ก็ได้พิจารณาส่วนท่ี ๑ คือความเป็นพลเมืองไปเสร็จแล้ว พูดง่าย ๆ ก็คือว่าเมื่อวานนี้
คณะกรรมาธิการได้พิจารณาไปท้ังสิ้น ๒๙ มาตรา แต่เมื่อไม่มีการแก้ไขมาตราท่ีว่าด้วย
พระมหากษัตริย์เลย เมื่อรวมบทท่ัวไปกับความเป็นพลเมือง และหน้าท่ีพลเมืองแล้วก็ได้
พิจารณาจริง ๆ ไป ๑๑ มาตรา แล้วก็มีการแขวนไว้ ๑ มาตรา วันนี้จะเริ่มว่าด้วย 
สิทธิเสรีภาพของบุคคล คิดว่าวันหนึ่งจะพิจารณาให้ได้ ๑๘ มาตรา เพราะว่าในหมวด 
ท่ียกร่าง เสร็จแล้วก็น า เสนอกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญนั้นประกอบด้วยบทท่ัวไป  
หมวดพระมหากษัตริย์ หมวดสิทธิเสรีภาพ หมวดส่วนร่วมทางการเมือง และส่วนร่วมในการ
ตรวจสอบ และแนวนโยบายพื้นฐานแห่งรัฐ ท้ังหมดนี้ยังไม่ถึง ๑ ใน ๔ ของรัฐธรรมนูญ 
นี่ใช้จ านวนมาตราไปแล้วท้ังสิ้น ๘๙ มาตราครับ ท่านประธานท่ีเคารพครับ เพราะฉะนั้น
พยายามจะท าให้รัฐธรรมนูญนี้สั้น แต่เอาเข้าจริงกระผมยังไม่แน่ใจว่าจะท าได้หรือไม่  
เพราะเหตุว่าความประสงค์ของท่านสมาชิก ตลอดจนความเห็นท่ีเข้ามาของ สนช. ก็ดี  
อะไรก็ดี ท าให้เนื้อหามันจะค่อนข้างยาว เพราะฉะนั้นโดยสรุปก็คือว่ากระผมจะขออนุญาต
ท่านประธานต่อไปนี้ว่าหลังวาระการหารือก็ได้นะครับ ก่อนจะเปิดประชุมในวาระปกติของ 
สปช. จะกรุณาให้กรรมาธิการส่งตัวแทนมารายงานให้สภาปฏิรูปแห่งชาติทราบจะดีหรือไม ่
 



 ๗    

สปช. ๔/๒๕๕๘           ภิรญา ๔/๒ 
 
อย่างท่ีกระผมได้ท าในวันนี้ ก็สุดแท้แต่ท่านประธานและสภาแห่งนี้จะพิจารณาครับ  
กราบขอบพระคุณครับ 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบคุณครับ  
ผมคิดว่าน่าจะเป็นเรื่องท่ีดี แล้วก็ท าความเข้าใจได้ตรงกันและสอดคล้องกันส าหรับ 
การท างานของเราในสภาปฏิรูปแห่งชาติกับคณะกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญ ท่านสมาชิก
จะมีความเห็นอย่างไรครับ ผมคิดว่าถ้าดีก็จะจัดไว้ในตอนเริ่มต้น แต่ว่าเพื่อไม่ให้ไปเบียด
ประทานโทษ เรื่องนี้หรือเปล่าครับ ท่านยกมือนี่ เชิญครับ 
  นายวสันต์ ภัยหลีกลี้  :  กราบเรียนท่านประธานครับ ผม วสันต์ ภัยหลีกลี้ 
ขออนุญาตสนับสนุนกับท่านท่ีได้อภิปรายไปท้ัง ๒ ท่านนะครับ คือเห็นด้วยเป็นอย่างยิ่งครับ
ท่ีท่านอาจารย์บวรศักดิ์เสนอนะครับว่ากรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญควรจะได้มีโอกาสท่ีจะ
มาเล่า แล้วก็มารายงานให้ท่ีประชุมทราบถึงความคืบหน้าของการยกร่างรัฐธรรมนูญนะครับ 
ซึ่งเป็นเรื่องท่ีส าคัญ   
 
            - ๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๘    

สปช. ๔/๒๕๕๘        จินตนา ๕/๑ 
 
  ประการท่ี ๒ ครับ ท่ีท่าน สปช. วันชัยได้เสนอนะครับ เห็นด้วยว่าการหารือ
ในวันจันทร์และวันอังคารท่ีเคยได้มีการพูดคุยกันไว้ ควรจะเป็นเรื่องการปฏิรูปเรื่องหลัก ๆ 
ไม่อย่างนั้นแล้วผมคิดว่าเราอาจจะสับสนในเรื่องบทบาทของเราเองนะครับ ส่วนเรื่อง 
การประชุมของอนุกรรมาธิการในเวลาท่ีมีการประชุมใหญ่ของ สปช. วันจันทร์และวันอังคาร 
ก็ค่อนข้างเห็นด้วยว่าควรจะงดเว้นเพื่อท่ีจะให้การประชุมได้มาร่วมกันพิจารณาในเรื่องท่ี
ส าคัญ ๆ แต่ก็เห็นว่าเรื่องท่ีพูดคุยกันควรจะเป็นเรื่องส าคัญ ๆ ซึ่งท่านประธานก็ได้ให้
นโยบาย อย่างเช่นการประชุมวันสองวันนี้ ซึ่งจะเป็นเรื่องท่ีส าคัญแล้วก็เป็นเรื่องหลักของ 
การปฏิรูป ทีนี้ปัญหาในการประชุมอนุกรรมาธิการเท่าท่ีทราบ เรามักจะมีปัญหาว่าในช่วง 
วันพฤหัสบดี หรือวันศุกร์อาจจะไม่ค่อยสะดวกส าหรับ สปช. ท่ีมาจากต่างจังหวัด ท าให้มี
ข้อจ ากัดว่าการประชุมก็จะไปอยู่ประมาณวันพุธหรือไม่เกินวันพฤหัสบดีเช้า ตรงนี้ผมคิดว่า
เราควรจะต้องแก้ไขปัญหาข้อจ ากัดนี้นะครับ เพราะว่าการปฏิรูปท่ีเราจะช่วยกันด าเนินการนี้  
ถ้าหากว่าเราท างานกันอยู่แค่ ๓ วัน หรือ ๓ วันครึ่งนะครับ มันก็คงจะเป็นไปด้วย 
ความล่าช้า แล้วก็คงจะไม่สมกับความคาดหวังของสังคมนะครับ มีสิ่งท่ีเราจะต้องท า 
จ านวนมากแล้วก็มีระยะเวลาท่ีจ ากัด ผมคิดว่าการประชุมของอนุกรรมาธิการควรจะสามารถ
ประชุมได้จนถึงวันศุกร์ ถ้าหากว่าไม่สามารถท าแบบนั้นได้ ผมก็เห็นด้วยกับท่ีท่านวันชัย 
เสนอว่า อย่างน้อยวันจันทร์หรือวันอังคารช่วงเช้าอาจจะต้องมีการประชุมกรรมาธิการได้ 
แล้วเปิดอภิปรายท่ัวไปในช่วงบ่าย คือไม่อย่างนั้นเราจะมาชนกันในวันพุธหรือพฤหัสบดีเช้า
เท่านั้น อยากขอเสนอว่าควรจะสามารถท่ีจะประชุมได้อย่างน้อย ๕ วัน เว้นแต่ว่าคณะไหน 
ท่ีเร่งด่วนมากจะประชุมเสาร์ อาทิตย์ด้วยก็คงจะเป็นสิ่งท่ีเป็นประโยชน์  ส่วนเรื่องการตั้ง
คณะอนุกรรมาธิการนะครับ ผมคิดว่าท่ีผ่านมาอนุกรรมาธิการก็มีจ านวนมากแล้วก็ 
กระจัดกระจายย้ายกันไปท างาน สิ่ง ท่ีผมคิดว่าอยากจะเห็นก็คือว่าการท างานของ 
สภาปฏิรูปแห่งชาติมีโฟกัส (Focus) ท่ีชัดเจนนะครับ เรามีเวลาน้อยเรื่องอะไรส าคัญ ๆ  
ท่ีจะต้องร่วมกันท าร่วมกันผลักดันให้เกิดขึ้นในช่วงของสมัยสภาปฏิรูปแห่งชาติแห่งนี้  
ผมคิดว่าคงจะต้องให้มี โฟกัส ท่ีชัดเจน มียุทธศาสตร์ ท่ีชัดเจน แล้วก็สามารถท าให้ เกิด 
เป็นมรรคเป็นผลได้ครับ ขอบพระคุณครับ ท่านประธานครับ    
   นายเทียนฉาย กีระนันทน์  (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ )  :  ขอบคุณครับ  
มีท่านอื่นจะให้ความเห็นในตอนนี้เป็น ๔ ประเด็นตรงนี้ก่อน ผมอยากจะขอสรุปส่วนท่ี 
ท่านอาจารย์บวรศักดิ์เสนอเสียก่อนมันจะได้ง่ายขึ้น ประเด็นนั้นเป็นการเชื่อมสัมพั นธ ์



 ๙    

สปช. ๔/๒๕๕๘        จินตนา ๕/๒ 
 
ระหว่างการท างานของสภาปฏิรูปแห่งชาติท่ีสมาชิกบางท่านก็ปรารภว่า ไม่ทราบว่า
คณะกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญเดินหน้าไปถึงไหน เพราะฉะนั้นถ้าประสานตรงนั้น 
ก็จะจัดเวลาประมาณ ๑๐ นาทีของทุกวันท่ีมีการประชุมสภาปฏิรูปแห่งชาติ ผมย้ าว่าทุกวัน 
ท่ีมีการประชุมสภาปฏิรูปแห่งชาติ จัดเวลา ๑๐ นาทีเพื่อให้ทางคณะกรรมาธิการ 
ยกร่างรัฐธรรมนูญได้มีผู้แทนท่ีจะน ามาประสานงานหรือน ามาเล่าสู่กันฟังดีไหมครับ ผมเห็น 
พยักหน้าแสดงว่าใช้ได้ และเพื่อไม่ให้ไปเบียดเวลาท่ีสมาชิกจะขออภิปราย ซึ่งก าหนดไว้แล้ว
ประมาณ ๓๐ นาที คนละ ๒ นาที ผมคิดว่าเมื่อเริ่ม ๑๐.๐๐ นาฬิกา เข้าวาระท่ี ๑  
เรื่องท่ีประธานแจ้งท่ีประชุมทราบ ผมจะเปิดให้ตัวแทนกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญ 
ได้น าเสนอเรื่องนี้  ๑๐ นาที ในช่วงวาระท่ี เป็นเรื่องประธานแจ้ง ท่ีประชุมทราบ  
ในนามประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ จะได้ไม่ไปเบียดเวลาอภิปรายของท่านครึ่งชั่วโมงท่ีเรา 
ตกลงไว้แล้ว โอเค (OK) ไหมครับ ทีนี้กลับมาถึงถ้าทุกท่านเห็นด้วยนะครับ กลับมาประเด็นท่ี
อาจารย์วันชัยได้เสนอและคุณวสันต์อภิปรายเมื่อสักครู่เรื่องแรกเสียก่อน 
 
                    - ๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๐    

สปช. ๔/๒๕๕๘                   รภัสสา ๖/๑ 
 
  นายสุธรรม ลิ้มสุวรรณเกษม  :  ท่านประธานครับ ขออนุญาตครับ  
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ครับ 
  นายสุธรรม ลิ้มสุวรรณเกษม  :  ผม สุธรรม ลิ้มสุวรรณเกษม ๒๒๐ นะครับ 
ผมขอเสนออย่างนี้ครับว่าสมควรจะให้ประเด็น ท่ีก าลังหารืออยู่นี่นะครับ อยากจะให้
คณะกรรมาธิการกิจการสภาปฏิรูปแห่งชาติกับคณะกรรมาธิการวิสามัญจัดท าวิสัยทัศน์และ
ออกแบบประเทศไทยช่วยไปออกแบบระบบงานของสภาด้วยนะครับ เพราะว่าอยากจะให้  
๒ คณะนี้ไปปรึกษากัน คณะกรรมาธิการวิสามัญจัดท าวิสัยทัศน์และออกแบบประเทศไทย 
จะไปออกวิชัน (Vision) อนาคตประเทศไทยเพื่อสร้างความเชื่อมั่นให้กับประเทศว่าเราจะ
วางระบบประเทศของเราในอนาคตให้ลูกหลานอย่างไร แต่เรื่องง่าย ๆ คณะกรรมาธิการ 
กิจการสภาปฏิรูปแห่งชาติยังไม่สามารถหาวิธีการบริหารและจัดการงานประชุมของสภา 
ให้ราบรื่นและเรียบร้อยให้เป็นท่ีคาดหวังของประชาชนได้อย่างไร เพราะฉะนั้นผมว่า 
ก่อนท่ีจะไปสร้างวิชันอนาคตภายใน ๒๐ ปี ให้มาออกแบบระบบงานของพวกเราให้เป็นท่ี
เชื่อถือและยอมรับของทุก ๆ ท่านได้ก่อนดีกว่าครับ ขอบพระคุณครับ 
   นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  คณะกรรมาธิการ  
กิจการสภาปฏิรูปแห่งชาติออกแบบไปเรียบร้อย และผมก็ได้แจ้งมติของคณะกรรมาธิการ
กิจการสภาปฏิรูปแห่งชาติ แต่ข้อนี้อาจารย์วันชัยได้ยกขึ้นมาเพื่อท าความเข้าใจในเรื่องแรก  
คือเวลาท่ีอภิปรายครึ่งชั่วโมงท่านละ ๒ นาที เมื่อก่อนเริ่มท่ีจัดไว้นี่ก็เพียงแต่ว่าขอให้เป็น
ประเด็นท่ีอยู่ในกรอบภาระหน้าท่ีและความรับผิดชอบสภาปฏิรูปแห่งชาติ เอาส่วนท่ีเป็น
ความเห็นท่ีอยากอภิปรายท่ีไม่เกี่ยวโดยตรงกับภาระหน้าท่ีของสภาปฏิรูปแห่งชาติเอาไว้ก่อน 
แล้วเดี๋ยวหาวิธีว่าจะแก้ปัญหานั้นอย่างไร นั่นเรื่องหนึ่งก็แจ้งเท่านั้นเอง 
  เรื่องท่ี ๒ คณะกรรมาธิการกิจการสภาปฏิรูปแห่งชาตินั้นมีมติ ไม่ใช่
ประธานสภาสั่งนะครับ คณะกรรมาธิการกิจการสภาปฏิรูปแห่งชาติมีมติว่าวันประชุมสภานั้น
ควรท่ีจะหลีกไม่ประชุมกรรมาธิการและอนุกรรมาธิการ ผมแจ้งมตินั้นอีกครั้งหนึ่ ง  
ซึ่งควรเป็นหน้าท่ีของประธานและตัวผู้แทนในกรรมาธิการกิจการสภาปฏิรูปแห่งชาติ 
แจ้งแล้วด้วยซ้ าแต่ละชุด  
  ประการท่ี ๓ ผมคิดว่าการท าหน้าท่ีของคณะกรรมาธิการและอนุกรรมาธิการนั้น 
บางทีถึงเวลาท่ีต้องทบทวนได้เช่นเดียวกัน ก็คือประเด็นท่ีอาจารย์วันชัยและคุณวสันต์  
ได้อภิปรายเมื่อสักครู่  เพราะว่าในท่ีสุดแล้วบางกรณีเริ่มจะเห็นว่าถ้ากรรมาธิการ  



 ๑๑    

สปช. ๔/๒๕๕๘                   รภัสสา ๖/๒ 
 
อนุกรรมาธิการบางชุดท าหน้าท่ีเสร็จเป็นอันยุติ  ไม่จ าเป็นต้องลากต่อไปอีกตลอดปี  
ก็หมายความว่าเสนอประเด็นปฏิรูปแล้วมันจบในตัวมันเอง อย่างนี้เป็นต้น การทบทวนอย่างนี้ 
ก็จะท างานให้ง่ายขึ้น และ 
   ข้อ ๒ เรายังคิดว่าท่ีคณะกรรมาธิการกิจการสภาปฏิรูปแห่งชาติพูดไปนั้น 
หรือมีความเห็นเช่นนั้น ผมคาดว่าคงหมายความว่าเราท างานตลอดวันจันทร์ถึงวันศุกร์  
และอย่างน้อยท่ีสุดขณะนี้กรรมาธิการและอนุกรรมาธิการหลายคณะก็มีการท างาน 
ในช่วงเวลาท่ีไม่ปกติ กลางคืนก็มี วันเสาร์ วันอาทิตย์ก็มี แล้ววันเสาร์ วันอาทิตย์ต่อถึง
กลางคืนก็มีเท่าท่ีผมได้เข้าใจ เพราะฉะนั้นผมคิดว่ามติคณะกรรมาธิการกิจการสภาปฏิรูปแห่งชาติ 
ท่ีมีอยู่นั้นมีความชัดเจนเพียงพอแล้ว ก็ขอชี้แจงอีกครั้งหนึ่งในนามของคณะกรรมาธิการ
กิจการสภาปฏิรูปแห่งชาตินะครับ เอาอย่างนั้นนะครับ เชิญท่านวิริยะครับ อาจารย์วิริยะ
เข้าชื่ออภิปรายไว้แล้วนะครับ 
  นายวิริยะ นามศิริพงศ์พันธุ์  :  ครับ แต่ผมขอประเด็นนี้ได้ไหมครับ 
   นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ได้ครับ  
  นายวิริยะ นามศิริพงศ์พันธุ์  :  กราบเรียนท่านประธานครับ ผมสั้น ๆ นะครับ 
ผมเห็นด้วยกับท่านประธานทุกกรณีนะครับ เพียงแต่วันจันทร์ วันอังคารนี้ ใครขยัน 
ก็ขอประชุมได้ตั้งแต่ ๘ โมงถึง ๑๐ โมงนะครับท่านประธาน เพราะเมื่อวานนี้ชุดผมก็ประชุม 
๘ โมงถึง ๑๐ โมง ก็ ๒ ชั่วโมง แล้วก็มาประชุมท่ีนี่ต่อ เพราะว่าในระหว่าง ๙ โมงครึ่ง 
ถึง ๑๐ โมงก็ได้นี่ครับ ก็ขอหารือนะครับ เพราะฉะนั้นผมก็ยังยืนกับท่านประธานนะครับ  
แล้วก็ใครอยากจะประชุมวันจันทร์ วันอังคาร ผมขอความกรุณาก็คือเริ่มแปดโมงเช้า 
แล้วก็มาจบท่ี ๑๐ โมง เพียงแต่ ๑๐ โมงขอให้เป็นการเปิดประชุมอย่างเป็นทางการนะครับ 
๙ โมงครึ่งถึง ๑๐ โมงก็เป็นการหารือ ซึ่งผมว่าหลายชุดก็ท าอยู่แล้ว ซึ่งก็จะไม่กระทบกับ 
การประชุมของสภาเลย แล้วผมก็ไม่เห็นด้วยว่าเราจะต้องเลื่อนไปประชุมบ่ายนะครับ  
ท่านประธานครับ ผมว่าปฏิบัติอย่างท่ีเป็นอยู่นี้ก็ดีแล้วครับ ใครติดขัดเรื่องวันจันทร์  
วันอังคาร ก็เริ่ม ๐๘.๐๐-๑๐.๐๐ นาฬิกา ๒ ชั่วโมงก็ได้เนื้อหาพอสมควรครับ -------------- 
 
             - ๗/๑ 
 
 



 ๑๒    

สปช. ๔/๒๕๕๘                จงถนอม ๗/๑ 
 
แล้วถ้าวันจันทร์ วันอังคาร ๔ ชั่วโมง ผมว่ามากพอสมควรนะครับ นอกนั้นก็ควรจะไปประชุม
เวลาอื่นครับ ก็ควรจะไปวันพุธ วันพฤหัสบดี วันศุกร์ อย่าลืมนะครับ ถ้าเราบอกว่าเราจะ
ท างานแค่ ๒ วัน ผมว่ามันไม่มีเหตุผลครับท่านประธานครับ เพราะเรากินเงินเดือน 
เป็นแสนนะครับ ผมว่าอย่าเอาเหตุผลว่าอยู่ต่างจังหวัด แล้วก็ขอประชุมท่ีนี่ ๒ วัน ๓ วัน  
ผมไม่เห็นด้วยครับ ผมว่าเราควรจะเอาเนื้องานแล้วแบบอย่างท่ีดีให้คนอื่นเขาเคารพ 
ดีกว่าครับท่านประธานครับ ขอบคุณมากครับ 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบคุณอาจารย์วิริยะ  
ผมคิดว่าเรื่องนี้มันเป็นท่ียุติแล้ว แล้วก็เพียงแต่แจ้งทราบอีกครั้ งหนึ่ง ท่ีเป็นมติของ 
คณะกรรมาธิการกิจการสภาปฏิรูปแห่งชาติ ทีนี้ส่วนเมื่อกี้อาจารย์พูดถึงว่าให้เปิดประชุม 
๑๐ โมง อันนี้เป็นอีกเรื่องหนึ่ง ผมคิดว่าผมก็ยังยืนยันว่าเปิดประชุม ๙ โมงครึ่งเหมือนเดิม 
แล้วก็อภิปราย ท่ีสมาชิกขออภิปรายนั้นครึ่งชั่วโมงคนละ ๒ นาที เหตุผลก็เพราะว่า 
เมื่อเปิดประชุมแล้วท่านได้รับการคุ้มครองในการอภิปรายครับ เพราะมิฉะนั้นไปพาดพิงใคร
เข้าก็เกิดปัญหาต่อไปอีก เอานะครับ ทีนี้เวลาวันนี้อภิปรายครึ่งชั่วโมงมันหายไปเรียบร้อย  
ขอสักท่านหนึ่งท่ีค้างเมื่อวาน คุณสืบพงศ์ ธรรมชาติ ท่านอยู่หรือยังครับตอนนี้ เชิญครับ 
  นายสืบพงศ์ ธรรมชาติ  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ ผม สืบพงศ์ 
ธรรมชาติ สปช. จากจังหวัดนครศรีธรรมราช พูดเรื่องการกระจายสาธารณูปโภค 
อย่างท่ัวถึงนะครับ เท่าท่ีผ่านมาประเทศไทยเราจะเห็นได้ว่าเรื่องสาธารณูปโภคท่ีเป็นหลัก ๆ 
ของชาติ  ของประชาชนนี้อาจจะไม่ ท่ัวถึงนะครับ ไปกระจุกอยู่ ท่ีใดที่หนึ่ ง ผมมีความตั้ งใจ 
ในความคิดครับ ผมว่าการกระจายอย่างท่ัวถึงนั้นเป็นเรื่องส าคัญ เรื่องของถนนท่ีจริงก็เป็น
เรื่องส าคัญท่ีบางท่านพูดไว้ แต่ผมพูดในภาพรวมท้ังประเทศไม่เจาะท่ีใดท่ีหนึ่ง และเป็นเรื่องท่ี
เราจะต้องดูแล เพราะเส้นทางเศรษฐกิจหรือเส้นทางการคมนาคมท่ีสะดวกไปมาของ 
พ่ีน้องประชาชนนั้นเป็นเรื่องส าคัญ บางทีก็เป็นเรื่องของยุทธศาสตร์ อย่างตัวอย่างสายเหนือ 
หรืออีสานก็แล้วแต่ ผมไปสายเหนือ อีสาน ในการไปมาคมนาคมสะดวกสบายมากครับ 
ท่านประธานครับ นั่นเป็นสิ่งท่ีดีท่ีทางรัฐบาลในอดีตหรือในปัจจุบันท าอยู่ ในส่วนของสายใต้
นี่ผมอยากจะบอกว่าถนนหนทางยังไม่ค่อยคล่องตัว นอกจากจะมีน้อยแล้วสภาพถนน 
คุณภาพถนนก็ยังไม่ดีเท่าท่ีควร ก็อยากจะฝากทางรัฐบาลในปัจจุบันหรือต่อไปในการท่ีจะ
ปฏิ รูปในเรื่ อ งของสาธารณูปโภคนี่ กระจายให้ ท่ั วถึ งและเป็นธรรมด้ วยนะครับ  
 



 ๑๓    

สปช. ๔/๒๕๕๘                จงถนอม ๗/๒ 
 
นี่คือเรื่องส าคัญท่ีผมอยากจะฝากเรียนท้ังรัฐบาลปัจจุบันและรัฐบาลในอนาคตซึ่งจะเข้ามา 
หลังจากนี้จะปีหรือ ๒ ปีก็แล้วแต่นะครับ 
  ในเรื่องของการไปมาหาสู่กันระหว่างพี่น้องประชาชนท้ังประเทศนั้น 
เป็นเรื่องส าคัญ ปัจจุบันเครื่องบินอาจจะสะดวกสบายและราคาก็ไม่สูง ก็ถือว่าเป็นสิ่งท่ีดี  
อยู่แล้วครับ แต่ถนนก็ เป็นปัจจัยส าคัญ เพราะฉะนั้นในสมัยโบราณจะเห็นได้ว่ า 
พ่อขุนรามค าแหงมหาราชท่านเสด็จจากสุโขทัยไปศรีธรรมราชมหานครนั้นท่านไปด้วยช้าง 
แต่ก็ประสบความส าเร็จ ได้ทรงอัญเชิญพระพุทธสิหิงค์จากศรีธรรมราชมหานครกลับมา
สุโขทัยได้ เพราะฉะนั้นเส้นทางเศรษฐกิจและเส้นทางส าคัญทางพุทธศาสนา และเส้นทาง 
การคมนาคมประชาชนควรจะดูแลรักษา กระจายให้ท่ัวถึงและเป็นธรรม ขอบคุณครับ 
ท่านประธานครับ 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขออีกสัก  
๒-๓ ท่าน คุณภัทรียา สุมะโน ครับ 
  นางภัทรียา สุมะโน  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ ดิฉัน ภัทรียา 
สุมะโน นะคะ สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ ประเด็นท่ีดิฉันอยากจะหารือเหมือนกับเป็น 
ข้อสงสัยด้วยนะคะ ก็จากสมาชิกหลาย ๆ ท่านท่ีเราได้สนทนากันก็คือเรื่องของข้อมูลจาก 
การรับฟังความคิดเห็น เพื่อประกอบการท าแผนปฏิรูปนี่นะคะ ซึ่ งเราจะได้มาจาก 
หลายทิศทางมากทีเดียว อย่างเช่นเมื่อวานนี้ทางคณะกรรมาธิการวิสามัญการมีส่วนร่วมและ 
การรับฟังความคิดเห็นก็ได้แจ้งแล้วว่าจะไปท่ีไหนบ้าง แล้วก็ทางด้านของสมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ 
ในจังหวัดต่าง ๆ ก็ก าลังจะออกไปรับฟังความคิดเห็น ๗๗ จังหวัด ซึ่งทราบมาว่าข้อมูล
คาดหมายว่าจะได้มาประมาณ ๖๐,๐๐๐ ข้อมูล แล้วก็ยังจากศูนย์รับฟังความคิดเห็นของเรา
อีกนะคะ ๙ ช่องทาง ---------------------------------------------------------------------------------- 
 
                   - ๘/๑ 
 
 
 
 



 ๑๔    

สปช. ๔/๒๕๕๘                   ประภาลักษณ์ ๘/๑ 
 
คือข้อมูลที่หลากหลายเข้ามาเหล่านี้สงสัยค่ะว่าจะมีกรรมวิธีในการสังเคราะห์ แล้วก็รวบรวม
เอาประเด็นท่ีส าคัญ เหมาะสม แล้วก็ใช้ได้ มีข้อมูลท้ังใช้ได้แล้วก็ใช้ไม่ได้บ้างใช่ไหมคะว่า 
ท่านใดจะเป็นผู้รวบรวม อย่างเช่นเมื่อวานของคณะกรรมาธิการวิสามัญการมีส่วนร่วมก็จะมี 
คุณอรพินท์เป็นผู้รวบรวม ดิฉันเข้าใจเอาเองว่าน่าจะมีคณะท างานหรือกรรมการชุดใด 
ท่ีจะท านะคะ อย่างของศูนย์รับฟังความคิดเห็น ท่านรองประธานทัศนาท่านก็มีทีมงาน 
ท่ีรวบรวมค่ะ ก็เลยอยากจะสอบถามตรงนี้ ถ้าหากว่าได้รับทราบก็จะได้เป็นความกระจ่าง 
หรือว่าสมาชิกอาจจะช่วยร่วมมือตรงนี้ได้นะคะ  
   แล้วกอ็ีกเรื่องหนึ่งนะคะ ยังไม่หมดเวลา ๒ นาที ขอเติมนิดหนึ่งค่ะ เรื่องของ
จ านวนสมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติตามรัฐธรรมนูญฉบับชั่วคราวเรามี ๒๕๐ คน แต่เราประชุมมา  
๓ เดือน ดิฉันไม่เคยเห็นว่าลงชื่อมาประชุมเต็ม ๒๕๐ คนเลยแม้แต่ครั้งเดียว แม้กระท่ัง 
วันเปิดสภาวันแรก ๒๑ ตุลาคม ก็ยังมีสมาชิกขาดไป ๒ ท่าน ดิฉันคาดหวังว่าในปีท่ีเราอยู่ 
ท้ังปีน่าจะมีสักวันหนึ่งท่ีจะมีบนกระดานนี่ลงชื่อมาประชุมเต็ม ๒๕๐ คน ขอบคุณค่ะ  
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  นั่นสินะครับ 
น่าจะมีอย่างนั้นสักวัน ผมก็สังเกตว่าไม่ถึง ๒๕๐ คน ทีนี้ประเด็นแรกทางกรรมาธิการ 
มีส่วนร่วมและรับฟังความคิดเห็นจะให้ข้อมูลตรงนี้ไหมครับ เชิญครับ จะได้ตอบเป็นเรื่อง ๆ
ไปครับ  
   นางสาวอรพินท์ สพโชคชัย  :  กราบเรียนท่านประธานค่ะ ขอบคุณนะคะ 
ดิฉัน อรพินท์ สพโชคชัย ดิฉันมีหน้า ท่ีในการท่ีจะดูแลเรื่องการสังเคราะห์ข้อมูล 
ท่ีท่านสมาชิกได้หารือนะคะ ในการท างานของคณะอนุกรรมาธิการสังเคราะห์ข้อมูล  
เรามีคณะอนุกรรมาธิการชุดหนึ่งในการสังเคราะห์ข้อมูลซึ่งประกอบด้วยนักวิชาการ แล้วก็มี
ผู้ท่ีทรงคุณวุฒิหลายท่านเข้ามาช่วย แล้วก็มีท่านกรรมาธิการบางท่านท่ีเข้าไปเป็นสมาชิกของ
อนุกรรมาธิการชุดนี้นะคะ ในการรวบรวมและสังเคราะห์ข้อมูลนั้น อนุกรรมาธิการชุดนี้  
มีหน้าท่ีในการสังเคราะห์ภาพรวมของข้อเสนอแนะท้ังหมดนะคะ ตอนนี้มีข้อเสนอแนะ 
ท่ีมาจากหลายช่องทาง ในช่องทางท่ีเราไปรับฟังโดยตรงนะคะ ซึ่งจะมี ข้อมูลท่ีขึ้นมา
หลากหลายมากกว่า ๖๐,๐๐๐ กว่าตัวอย่าง แต่ ๖๐,๐๐๐ กว่านี้มันเป็นขั้นต่ าของประชาชน
ท่ีจะเข้ามามีส่วนร่วมในกระบวนการรับฟังความคิดเห็นท่ีจัดโดย สปช. ส าหรับตัวข้อมูลนั้น  
การสังเคราะห์ข้อมูลได้แบ่งระดับการท างานออกเป็นหลายระดับ ในส่วนแรกท่ีเป็นข้อมู ล
ท่ีมาจากจังหวัดนั้นจะมีอนุกรรมาธิการจังหวัดอีก ๗๗ ชุด ซึ่งท่านก็มีคณะท างานในระดับ 



 ๑๕    

สปช. ๔/๒๕๕๘                   ประภาลักษณ์ ๘/๒ 
 
จังหวัดนะคะ ในการรับฟังใน ๑๑ เวทีของจังหวัดนั้นในแต่ละเวทีนะคะ คณะท างานของ  
กรรมาธิการการมีส่วนร่วมและรับฟังความคิดเห็นในระดับจังหวัดจะสังเคราะห์ในรอบแรกว่า 
ในแต่ละเวทีนั้นท่านได้ประเด็นอะไรบ้าง จัดท าข้อมูลเป็นระบบอิเล็กทรอนิกส์แล้วส่งขึ้นมา
เป็นระยะ ๆ ซึ่งจะส่งกันทางระบบอิเล็กทรอนิกส์คือการอีเมล (e-mail) ขึ้นมาท่ีส่วนกลาง  
ในการสังเคราะห์นั้นจะมีประเด็นที่ขึ้นมาท่ีหลากหลาย บางประเด็นจะเกี่ยวข้องกับเรื่องของ
การจัดท ารัฐธรรมนูญ บางประเด็นจะเกี่ยวข้องกับข้อเสนอในการปฏิรูปในด้านต่าง ๆ  
อนุกรรมาธิการชุดท่ีอยู่ส่วนกลางนี้เราก็จะมีหน้าท่ีในการสังเคราะห์ในระดับภาพรวม
ระดับประเทศ เราจะใช้วิธีการสังเคราะห์โดยการท่ีจัดหมวดหมู่ของข้อเสนอแนะท่ีมาจาก
ประชาชนนั้น ในด้านใดมีข้อเสนอแนะใดท่ีมีความเหมือนหรือแตกต่าง แล้วก็จัดลงหมวดของ
แต่ละหัวข้อ อย่างเช่นถ้าเป็นหมวดในเรื่องเกี่ยวกับด้านสังคม เราก็จะจัดหมวดหมู่ 
แล้วก็รายงานข้อมูลท่ีได้มาให้กับกรรมาธิการวิสามัญด้านสังคมท่ีจะน าไปใช้ในการท า
ข้อเสนอแนะ ประกอบข้อเสนอแนะนะคะ นอกจากการรายงานเป็นช่วง ๆ แล้ว เมื่อวานนี้
ดิฉันได้ชี้แจงแล้วว่าในการรายงานนั้นเราจะพยายามรายงานต่อสภาแห่งนี้เป็นระยะ ๆ 
ในช่วงนี้ยังรายงานไม่ได้ เนื่องจากว่ายังไม่มีความพร้อมในเรื่องของระบบ เราได้ท าระบบ 
ในการท่ีจะคัดสรรจัดสรรข้อมูลให้เป็นการรายงานท่ีค่อนข้างท่ีจะง่าย ก็คงต้องขอเวลาทาง
สภาแห่งนี้อีกสักช่วงหนึ่งนะคะ เพราะตอนนี้ทางนักวิชาการด้านเทคนิค โดยความร่วมมือ
ของมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์นั้นก าลังพยายามท าตัวซอฟต์แวร์ ( Software) ตัวนี้อยู่  
เพื่อให้ง่ายในการท่ีจะเรียกดูข้อมูลแล้วก็รายงานข้อมูลค่ะ อันนี้ก็เป็นส่วนท่ีเป็นข้อมูล 
ท่ีมาจากการรับฟังความคิดเห็นของประชาชนโดยตรงท่ี สปช. เป็นคนจัดนะคะ 
 
                    - ๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๖    

สปช. ๔/๒๕๕๘               พุทธชาติ ๙/๑ 
 
  ส่วนข้อมูลอีกทางหนึ่งท่ีประชาชนส่งเข้ามา ซึ่งผ่านทางท่านรองทัศนานั้น 
ทางสภามีเจ้าหน้าท่ีในการท่ีจะสรุปสังเคราะห์ในเบื้องต้นนะคะ อนุกรรมาธิการชุดเราตอนนี้
ก าลังหยิบข้อมูลกลุ่มนั้นมาสังเคราะห์อีกรอบหนึ่ง เพื่อท่ีจะจัดหมวดหมู่แล้วก็น าส่ง
กรรมาธิการแต่ละชุดนะคะ เพราะฉะนั้นจะมีข้อมูลอีกสายหนึ่งท่ีเข้ามาจากตู้ ปณ. ๙๙๙  
จากการโฟนอิน (Phone in) หรือจากเว็บไซต์ (Web site) ต่าง ๆ นั้นเราก าลังจ าแนกข้อมูล
พวกนี้อยู่นะคะ  
  ส่วนคนท่ีจะมาช่วยท านั้น เราก็มีทีมงานท่ีจะช่วยท า โดยท่ีทีมแรกก็คือ  
ทีมจังหวัดนั้นเขาสังเคราะห์เบื้องต้นนะคะ พอส่งขึ้นมาเป็นระบบอิเล็กทรอนิกส์นั้นจะท าให้
เราง่ายในการท่ีจะจัดเรียงข้อมูลนะคะ อันนี้เราได้ประสานงาน แล้วก็ได้มีการชี้แจงและหารือ
กับทางจังหวัดเรียบร้อยแล้วนะคะ ในเรื่องของการกรอกข้อมูลนั้นก็จะมีเลขานุการของ
กรรมาธิการ 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  อาจารย์ครับ  
ผมคิดว่าเป็นท่ีเข้าใจ เพราะว่าค าถามของคุณภัทรียาแคบกว่านั้นเยอะเลย แล้วเมื่อวาน 
ก็ได้ขยายความไปพอสมควรแล้ว ขอบคุณมากนะครับ 
  นางสาวอรพินท์ สพโชคชัย  :  ขอบพระคุณค่ะ 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  เชิญคุณสุชาติ 
นวกวงษ์ ครับ 
  นายสุชาติ นวกวงษ์  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพครับ ผม สุชาติ  
นวกวงษ์ สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ ๒๑๘ ครับ ท่านประธานครับ เรื่องท่ีจะหารือ 
ท่านประธานมอียู ่๒ เรื่องครับ  
  เรื่องท่ี ๑ คือเรื่องของการใช้เวลาในการอภิปรายนะครับ เวลาท่ีก าหนดให้ผม
หารือนี่ ๒ นาทีผมทราบนะครับ อันนี้รับได้นะครับ เรื่องท่ีอภิปรายในประเด็นซึ่งทางสภา
หรือว่าทางจัดเข้ากับรูปการประชุมของสภานี่นะครับ บางครั้ งท่านประธานครับ  
การอภิปรายใช้เวลามากกว่า ๗ นาทีเยอะเลยครับ อย่างเช่นกรณีเมื่อวานนี้นะครับ 
เป็นการประชุมเรื่องของการเลือกตั้งอย่างไร ปรากฏว่ามีการอภิปรายยาวมากนะครับ 
บางครั้งก็เลยเวลาไปมาก ผมก็ใคร่จะขอความกรุณาท่านประธานนะครับ เราเคยตกลงกันไว้
แล้วว่า เราควรจะใช้เวลาในการอภิปรายประมาณ ๗ นาทีเท่านั้นนะครับในเรื่องต่าง ๆ  
 



 ๑๗    

สปช. ๔/๒๕๕๘               พุทธชาติ ๙/๒ 
 
เพราะฉะนั้นผมใคร่ขอความกรุณาท่านประธานนะครับ ช่วยกรุณาก ากับเวลาด้วยครับ 
บางครั้งอาจจะมียืดหยุ่นบ้าง แต่ไม่ควรจะมากนักนะครับ  
  เรื่องท่ี ๒ ครับท่านประธานครับ เรื่องท่ี ๒ คือเรื่องการเชื่อมโยงกับโรดแมพ 
(Roadmap) ของรัฐบาลนะครับ รัฐบาลได้ เสนอโรดแมพในเรื่ องของการท างาน 
เพื่อการปฏิรูปหลายเรื่องนะครับ คณะกรรมาธิการ ๑๘ ด้านของเรานี่นะครับ ก็ควรจะได้
เชื่อมโยงกับโรดแมพของรัฐบาลด้วยเช่นเดียวกัน แต่ในคณะกรรมาธิการ ๑๘ ด้านนี่นะครับ 
มีคณะอนุกรรมาธิการต่าง ๆ ผมจ าไม่ได้ว่ามีเท่าไรนะครับ แต่ถ้าหากว่าคณะอนุกรรมาธิการ
เหล่านั้นได้เชื่อมโยงกับโรดแมพของรัฐบาลก็จะท าให้การท างานของเรา สปช. กับโรดแมพ 
ของรัฐบาลมีความเชื่อมโยงกันเป็นเนื้อเดียวกันและบรรลุสู่เป้าหมายท่ีต้องการปฏิรูป 
ได้มากย่ิงขึ้นครับ ผมขอใช้เวลาไม่เกิน ๒ นาทีเท่านี้ครับ ขอบคุณท่านประธานครับ 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบคุณ  
ผมชี้แจงท าความเข้าใจนิดหนึ่ง ผมเข้าใจว่ากติกา ๗ นาทีนี่มันคราวก่อน เพราะฉะนั้น 
ด้วยเหตุนี้เมื่ออภิปรายให้ความเห็น อย่างอภิปรายท่ัวไปนี่ไม่ได้ก ากับเวลาจึงไม่ได้กระชับ  
๗ นาที ถ้าสมาชิกมีความเห็นว่าควรจะ ๗ นาที เดี๋ยวก็บังคับได้ เอาไหมครับ ถ้าจะเอา  
๗ นาที อยากจะถามความเห็น พร้อมกับอภิปรายท่ัวไปนี่ อย่างเมื่อวานในประเด็นอภิปราย
ท่ัวไปนี่ไม่ได้ก ากับ ๗ นาที ผมเรียนเลย คุณสุชาติจะต่อนะครับ 
  นายสุชาติ นวกวงษ์  :  ท่านประธานครับ ต่ออีกนิดหนึ่งครับท่านประธานครับ
ผมใช้เวลา ๒ นาทีนั้นไปแล้ว ตอนนี้คือส่วนท่ีผมคิดเห็นนี่นะครับ เรื่องของการอภิปราย
ในช่วงบ่ายนี่ว่าด้วยเรื่องตั้งแต่นี้เป็นต้นไปนี่ครับ ว่าด้วยเรื่องของการให้สัมปทาน ๒๑ นะครับ  
แล้วก็เรื่องของการป้องกันการทุจริตประพฤติมิชอบในวงราชการหรือในวิสามัญท่ัวไปนี่นะครับ  
อันนี้ก็ควรจะก ากับเวลาครับท่านประธานครับ ควรจะก ากับเวลา อาจจะให้เวลา ๑๐ นาที  
๗ นาทีครั้ ง ท่ีแล้วมันจ ากัดมากเกินไป ก็ ให้ เวลาสัก ๑๐ นาทีหรือ ๑๕ นาทีครับ 
ท่านประธาน เพื่อว่าจะได้มีคนอภิปรายมากขึ้นและมีสาระมากขึ้นครับ คนท่ีจะอภิปรายนั้น 
ควรจะต้องก ากับความคิดรวบยอดของตัวท่านเองนี่ให้อยู่ภายใน ๑๐ นาทีครับ 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอเป็นว่า 
คุณสุชาติเสนอญัตติและผมจะขอมติ 
  นายสุชาติ นวกวงษ์  :  ครับ ๑๐ นาทีหรือ ๑๕ นาทีครับ 



 ๑๘    

สปช. ๔/๒๕๕๘               พุทธชาติ ๙/๓ 
 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  เอากี่นาทีนะครับ 
เสนอกี่นาทีครับ 
   นายสุชาติ นวกวงษ์  :  ๑๐ นาทีครับท่านประธาน 
  
                  - ๑๐/๑ 
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๙    

สปช. ๔/๒๕๕๘                อารีรัตน์ ๑๐/๑ 
      
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ๑๐ นาทีครับ  
ท่ีประชุมมีความเห็นอย่างไรครับ จะได้ตกผลึกตรงนี้  แล้วจะได้ท าหน้าท่ีถูก ขอผู้รับรอง 
ด้วยนะครับ  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง)  
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  โอเค มีท่านเห็น
เป็นอย่างอื่นไหมครับ ทีละท่าน ขอโทษไล่ตรงนี้ก่อน เชิญครับ เชิญครับท่านครับ ไม่  
ท่านโกวิท เมื่อกี้รับรองใช่ไหม เขาเลิกรับรองไปแล้ว ท่านก็ยังยกอยู่ 
  นายโกวิท ศรีไพโรจน์  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพครับ ขออนุญาต  
๒ เรื่องนะครับ เฉพาะในประเด็นท่ีท่าน   
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  สั้น ๆ ก่อน   
เขาเสนอ ๑๐ นาที มีคนรับรอง ท่านเสนอกี่นาทีครับ ถ้าไม่เป็น ๑๐ นาที เอาแค่นี้จะได้จบ
มติก่อน  
  นายโกวิท ศรีไพโรจน์  :  ผมไม่เห็นด้วยกับข้อเสนอนี้ครับ  
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  โอเค  
  นายโกวิท ศรีไพโรจน์  :  ผมขออภิปรายตรงนี้ครับ  
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  เอาเป็นว่า 
ไม่ก าหนดเวลานะครับ  
  นายโกวิท ศรีไพโรจน์  :  ใช่ครับ  
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  เดี๋ยวขอท่านอื่นก่อน  
จะได้เอามติตรงนี้ ไม่เป็นไรครับ ไม่ต้องเหตุผลก็ได้ครับ 
  นายโกวิท ศรีไพโรจน์  :  ขออนุญาตนิดเถอะครับ  
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอมีท่านอื่น 
ท่ีเห็นว่าไม่ใช่ ๑๐ นาทีไหมครับ เพราะว่าท่านโกวิทเปิดอีกประเด็นแล้ว ไม่จ ากัดเวลา  
เชิญคุณสุทัศน์ครับ 
  นายสุทัศน์ เศรษฐ์บุญสร้าง  :  ท่านประธานครับ ผมขอเสนอแค่ ๕ นาทีครับ  
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  มีใครรับรอง 
ไหมครับ  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 



 ๒๐    

สปช. ๔/๒๕๕๘                อารีรัตน์ ๑๐/๒ 
 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอโทษเมื่อกี้นี้
ผมลืมไปของคุณโกวิทเสนอว่าไม่จ ากัดเวลา มีผู้รับรองไหมครับ  
    (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ผมไม่เห็นนะ 
เป็นอันตกนะครับ เพราะฉะนั้นก็เหลือ เชิญครับ เดี๋ยวครับ ขอประทานโทษ ผมไม่เห็น 
  นายทิวา การกระสัง  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ เพื่อนสมาชิกทุกท่าน 
ผม ทิวา การกระสัง สมาชิกเลขท่ี ๐๙๒ ครับ การอภิปรายท่ีเมื่อวานนี้กับการอภิปราย 
ในวันนี้ท่ีเกี่ยวกับเรื่องการทุจริตนั้นเป็นการอภิปรายท่ัวไปตามมาตรา ๒๗ ใช่ไหมครับ 
ท่านประธาน ตามรัฐธรรมนูญนี้ไม่ก าหนดเวลานะครับ เพราะฉะนั้นการอภิปรายเหล่านี้ 
เป็นเรื่องส าคัญนะครับ เป็นเรื่องส าคัญท่ีเกี่ยวข้องกับการปฏิรูปในครั้งนี้ เรื่องหลัก ๆ ก็คือ  
๑. ท าอย่างไรให้การเลือกตั้งนั้นเป็นธรรมและสุจริต   ๒. ท าอย่างไรจะให้มีการลด 
หรือขจัดการทุจริตในชาติ  ๓. ท าอย่างไรจะให้ลดความเหลื่อมล้ าทางสังคม เราควรจะ 
เปิดโอกาสให้สมาชิกในสภานี้แสดงความคิดเห็นอย่างเต็มท่ี เพราะว่าความเห็นของสภานี้
น าเข้าสู่ประเด็นร่างกฎหมายรัฐธรรมนูญหรือกฎหมายลูกนะครับ 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ประเด็นของท่าน 
คือไม่จ ากัดเวลาใช่ไหมครับ  
  นายทิวา การกระสัง  :  ผมขอ ๒๐ นาทีอย่างน้อย  
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  เอา ๒๐ นาที เอาอีกแล้ว  
มีผู้รับรองไหมครับ  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง)  
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  โอเค มีผู้รับรอง  
๒ ท่าน เชิญครับ รับรองไม่ครบนะครับเมื่อกี้ ต้องรับรอง ๕ คนขึ้นไป เป็นอันตกนะครับ  
เชิญครับ  
  นายหาญณรงค์ เยาวเลิศ  :  ผม หาญณรงค์ เยาวเลิศ ครับ คือผมคิดว่า 
ก็มีการอภิปรายแบบ ๒ เรื่อง เรื่องหารือท่ัวไปแบบเมื่อวาน อันนั้นอาจจะมีเวลาท่ีอาจจะ 
ไม่จ ากัด แต่เรื่องท่ีมีการเสนอข้อสรุปจากกรรมาธิการแบบวันนี้  ผมคิดว่าต้องเอาเวลา
ยกตัวอย่างว่าให้อภิปรายท้ังหมดประมาณ ๕ ชั่วโมง มีผู้ลงทะเบียนเพื่อท่ีจะอภิปรายกี่คน 
ก็ต้องมาหารเป็นนาทีเอาเพื่อท่ีจะให้รวบรัดแล้วก็อยู่ในประเด็น ซึ่งผมคิดว่าถ้าก าหนดเป็น



 ๒๑    

สปช. ๔/๒๕๕๘                อารีรัตน์ ๑๐/๓ 
 
ชั่วโมงนี่มันจะได้ชัดเจนว่าคนท่ีอภิปรายก็จะตั้งใจท่ีอภิปราย คนท่ีไม่อภิปรายก็จะได้รู้ว่า 
ตกลงจะมีระยะเวลาช่วงไหนท่ีเรามีมติ ซึ่งมันจะได้มีการก าหนดเวลาซึ่งกันและกัน ก็ขอให้มี 
การหารเวลาก็แล้วกันนะครับ ถ้ามีการอภิปรายแบบท่ีเป็นข้อเสนอจากกรรมาธิการมา 
แบบวันนี้นะครับ ขอบคุณครับ  
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  เพราะฉะนั้น
ประเด็นเป็น ๒ ตัวคือเรื่องท่ีอภิปรายท่ัวไป ซึ่งวันนี้ก็จะมีท่ีจัดวาระไว้ แต่เป็นวาระท่ี ๒  
ไม่ต้องจ ากัดเวลาใช่ไหมครับท่ีว่า ส่วนประเด็นท่ีกรรมาธิการได้ศึกษาและเสนอเข้ามานี่ 
ควรจะต้องมีการจ ากัดเวลาใช่ไหมครับ ท่ีท่านพูดอย่างนี้เมื่อกี้นี้ใช่ไหมครับ โดยการท่ี
ก าหนดเวลาอภิปรายท้ังหมด เช่น ๕ ชั่วโมง และสมาชิกเข้าชื่อกี่คนเอามาหารใช่ไหมครับ 
ท่ีท่านพูดถึง ตอนนี้วันนี้มันท าไม่ทัน ขณะนี้ยังไม่รู้ว่าสมาชิกเข้าชื่อกี่คนท่ีจะอภิปราย 
เรื่ อ งสั มปทานแปลง ท่ี  ๒๑ เชิญครั บ ถ้ ามี ความเห็ นต่ าง  เดี๋ ยวจะได้ โหวตครับ  
ท่านสุภาพสตรีครับ  
  นางศิรินา ปวโรฬารวิทยา  :  ขอบคุณท่านประธานค่ะ ดิฉัน ศิรินานะคะ  
ก็ฟังอยู่ทุกวันนะคะ มีความรู้สึกว่าถ้าเราให้ ๑๐ นาที ชั่วโมงหนึ่งเราได้แค่ ๖ คน ๓ ชั่วโมง
เราได้แค่ ๑๘ คน แล้วพวกเราจะท าอะไรกันได้ เราต้องอภิปรายอย่างมีประสิทธิภาพค่ะ  
๕ นาทีพอ แล้วก็ถ้าท่านประธานเห็นว่าสาระก็สามารถยืดได้อีกเป็น ๖ นาที ๗ นาที  
แต่  ๕ นาทีขอให้ทุกคนท างานมาก่อน คือจะอภิปรายอะไรไปเตรียมตัว แล้วก็พูด 
อยู่ในประมาณ ๕ นาทีนะคะ ขอสนับสนุนท่านสุทัศน์ท่ีบอกว่า ๕ นาที ขอบคุณค่ะ 
 
                     - ๑๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๒    

สปช. ๔/๒๕๕๘          วีรพร ๑๑/๑ 
  
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  มีผู้สนับสนุนไหมครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง)  

นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  สนับสนุน ๓ คน  
๔ ๕ โอเคค่อย ๆ ยก นี่รับรองเมื่อกี้ ๕ นาทีใช่ไหมครับ เป็นอันครบนะครับ เชิญครับ 
  นายสืบพงศ์  ธรรมชาติ   :  เรียนท่านประธานท่ีเคารพ ผมเห็นว่ า 
ในการอภิปรายก็เห็นใจท่านท่ีมีเนื้อหาท่ีจะพูดตามสมควรนะครับ ถ้าน้อยไป ๕ นาที  
ถ้ามากไป ๑๐ นาที อย่างท่ีหลายท่านพูด ผมว่าถ้าให้เข้ากลางนี่ ๗ นาทีเหมือนกับพี่สุชาติ
เสนอเมื่อกี้นะครับจะลงตัวพอดี ๑๐ นาทีหรือครับ ถ้า ๑๐ นาทีผมว่า ท่ีจริงผมมีความเห็นว่า  
๑๐ นาทีนะครับ ระหว่าง ๗-๑๐ นาทีนี่แหละ 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  มีผู้ เสนอ  
๑๐ นาทีไปแล้ว ท่านเสนอซ้ าใช่ไหมครับ 
  นายสืบพงศ์ ธรรมชาติ  :  ผมเสนอ ๑๐ นาทีครับ 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  โอเคไม่เป็นไร 
เดี๋ยวจะโหวตครับ  
  นายสืบพงศ์ ธรรมชาติ  :  ขอบคุณมากครับ 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ผมจะยุติแค่นี้ 
ตอนนี้ ๕ นาทีก็มี ๗ นาทีก็มี และ ๑๐ นาทีก็มี ญัตติอื่นตกแล้วนะครับ ผมใช้ยกมือเลย 
ไม่ต้องมากดออดอะไรอีก ท่านท่ีเห็นว่าควรจะ ๕ นาที ยกมือครับ   
  (มีสมาชิกยกมือเป็นส่วนมาก) 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  เจ้าหน้าท่ี 
นับหน่อย แล้วระวังนับซ้ าด้วยนะครับ ยกซ้ า ยกมือเดียวนะครับ ไม่ต้อง ๒ มือ ได้ไหมครับ 
เห็นใจเจ้าหน้าท่ียกสูง ๆ ไว้หน่อย เจ้าหน้าท่ีไม่ค่อยคุ้นกับวิธีนับมือนี้  เราใช้ระบบกดเคย  
พอยกมือแล้วท าอะไรไม่ถูก ผมว่าเจ้าหน้าท่ีต้องเตรียมแบ่งคนละล็อก แล้วนับคนละล็อก 
แล้วเดี๋ยวมารวม ใครประจ าล็อกไหนล็อกนั้นแล้วนับ เจ้าหน้าท่ีมากพอแบ่งไปครับ 
  นายสุชาติ นวกวงษ์  :  ท่านประธานครับ นับใหม่เถอะครับท่านประธานครับ 
ระหว่าง ๕ นาที กับ ๑๐ นาทีนี่นะครับ ขอความกรุณานับใหม่เถอะครับ ไม่มีปัญหาครับ  
เรื่องของ ๕ นาทีก็ได้ 



 ๒๓    

สปช. ๔/๒๕๕๘          วีรพร ๑๑/๒ 
 
  นายสุธรรม ลิ้มสุวรรณเกษม  :  ท่านประธานครับ ผมว่ากดปุ่มลงคะแนน
ดีกว่าครับ ง่ายดีเบ็ดเสร็จ ไม่อย่างนั้นป่านนี้เสร็จแล้วครับ ท่านประธานครับ 
 นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  จริง ๆ ไม่ได้
ล าบากขนาดนั้น ก็ ๕ นาทียกมือ เจ้าหน้าท่ีก็เข้าประจ าล็อก แล้วก็นับแต่ละล็อกมา  
แล้วก็บวกเลขมา ๕ นาทียกมือครับ  
 (มีสมาชิกยกมือ ๖๙ คน) 
 นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  เอานะครับ 
เจ้ าหน้ า ท่ี ท่านก็แบ่ งของท่านคนหนึ่ ง เป็นคนรวมคะ แนนออกมาจดไว้  ๗ นา ที 
กรุณายกมือครับ 
  (มีสมาชิกยกมือ ๗ คน) 
  นายสุชาติ นวกวงษ์  :  มี ๑๐ นาทีครับท่านครับ ไม่มี ๗ นาที 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  เดี๋ยวก าลังจะนับ
ใจเย็น ๆ สิครับ นับทันแล้วนะครับเจ้าหน้าท่ี เอาละครับ ขอบคุณครับ ๑๐ นาทีครับ  
  (มีสมาชิกยกมือ ๓๐ คน) 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ผมคิดว่าจบท่ี  
๕ นาทีแน่นอนแล้วตอนนี้ เดี๋ยวเอาตัวเลขมายืนยันเท่านั้นเอง ได้แล้วนะครับ เชิญครับ   

 
                - ๑๒/๑ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๔    

สปช. ๔/๒๕๕๘                                                                            ดรุณี ๑๒/๑ 
 
   นายคณิศร ขุริรัง  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพครับ ผม คณิศรครับ 
สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ ขอกราบเรียนท่านประธานผ่านไปยังท่านสมาชิกทุกท่านนะครับ
ผมก็ได้เฝ้าดูการอภิปรายมาโดยตลอดนะครับ ส าหรับเนื้อหาสาระนั้นพวกเราอย่างรุ่นเด็ก ๆ 
นี่นะครับ ก็พยายามท่ีจะรักษาเวลา แล้วการอภิปรายจะให้อยู่ในกรอบของเนื้อหาสาระ  
แต่ท้ังนี้ท้ังนั้นนะครับผมต้องการความเสมอภาคและความเท่าเทียม นี่คือประการส าคัญ  
เมื่อท่านบอก ๕ นาทีแล้ว ท่านห้าม ๕ คูณ ๓  ๕ คูณ ๒ นะครับ ให้เท่ากัน แล้วห้ามต่อว่า
ท่านประธานด้วย เพราะฉะนั้นเมื่อท่านโหวตยอมรับมติแล้วนี่ ท่านก็ต้องยอมรับนะครับ  
จึงกราบเรียนมาด้วยความเคารพครับท่านประธานครับ ขอบคุณครับ 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ได้ผลหรือยังครับ  
คุณสุชาติครับ  
  นายสุชาติ นวกวงษ์  :  ท่านประธานครับ ผมไม่ติดใจครับ เรื่อง ๕ นาที  
หรือ ๑๐ นาทีนะครับ ข้อติดใจของผมคือว่าท าเวลาให้กระชับ เพราะฉะนั้นการให้เวลา  
๕ นาทีหรือ ๑๐ นาที มันเป็นการแสดงว่าทางผู้อภิปรายได้เตรียมตัวมาเพื่อท่ีจะบอกว่า
ต้องการอะไร ความต้องการอะไรนี่ครับเป็นการกระชับเวลา เพื่อท่ีจะให้ท างานให้ชัดเจน 
มากขึ้น ส่วนข้อหารือหรือประเด็นอื่น ๆ ซึ่งสมาชิกผู้อภิปรายต้องการจะเสริมขอให้ส่งเป็น
รายละเอียดครับ น าเสนอต่อครับ เป็นแนวความคิดครับท่านประธานครับ ขอบคุณครับ 
   นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ท่านเลขาขอผล
เป็นตัวเลข ถ้าได้แล้วเอามาให้ผมอ่านเลยครับ ไม่ต้องขึ้นจอเอามา ๕ นาที มี ๖๙ ท่าน  
๗ นาที มี ๕ ท่าน  ๑๐ นาที ๓๐ ท่าน เพราะฉะนั้นล็อกไว้ท่ี ๕ นาที ประเด็นท่ีอภิปรายนั้น 
ก็จะจ ากัดเวลาท่ี ๕ นาที แล้วก็เป็นหน้าท่ีของผู้ท่ีเป็นประธานท่ีจะก ากับให้เป็นไปตามนี้ 
ขณะเดียวกันนี้สาระส าคัญอื่นใดท่ีอภิปรายไม่ทันหรือเห็นว่ามีความส าคัญนี่ยื่นเป็น 
ลายลักษณ์อักษรได้นะครับ เอานะครับ ตอนนี้ผู้ท่ีขออภิปราย ๒ นาทีไว้ยังเหลืออยู่อีก  
๑๐ คน ผมคิดว่าจะต้องขอตัดตรงนี้แล้วยกยอดไป ท้ัง ๑๐ ท่านจะไปได้ล าดับส าคัญ 
ในเปิดประชุมสภาปฏิรูปแห่งชาติคราวหน้านะครับ ขอเข้า 
  ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องท่ีประธานแจ้งท่ีประชุมทราบ  ไม่มี 
  ระเบียบวาระท่ี ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไม่มี 
  ระเบียบวาระท่ี ๓  เรื่องท่ีคณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้ว  ไม่มี 
  ระเบียบวาระท่ี ๔  เรื่องท่ีค้างพิจารณา  ไม่มี 



 ๒๕    

สปช. ๔/๒๕๕๘                                                                            ดรุณี ๑๒/๒ 
 
  ระเบียบวาระท่ี ๕  เรื่องเสนอใหม่  
  เรื่องแรก รายงานพิจารณาศึกษาเรื่อง การเปิดให้สัมปทานปิโตรเลียม 
รอบท่ี ๒๑ ซึ่งคณะกรรมาธิการปฏิรูปพลังงาน เป็นผู้เสนอ ส าหรับรายงานพิจารณาเรื่องนี้ 
ท่ีประชุมกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภาปฏิรูปแห่งชาติเห็นชอบให้บรรจุระเบียบวาระเพื่อให้
สภาพิจารณาในวันนี้ บัดนี้คณะกรรมาธิการปฏิรูปพลังงานได้เสนอรายงานการพิจารณา
มาแล้ว ซึ่งผมได้ให้เจ้าหน้าท่ีจัดวางเอกสารให้ท่านสมาชิกประกอบการพิจารณาแล้วนะครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๖    

สปช. ๔/๒๕๕๘                                                                            ดรุณี ๑๒/๓ 
 
   ขอเรียนเชิญท่านคณะกรรมาธิการเข้าประจ าท่ีด้วยครับ 
  (คณะกรรมาธิการเข้าประจ าท่ี) 
  นายประชา เตรัตน์  :  ขออนุญาตประธานครับ  
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  เชิญครับ 
ท่านประชาครับ 
  นายประชา เตรัตน์   :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ เนื่องจาก
คณะกรรมาธิการวิสามัญการมีส่ วนร่ วมและรับฟั งความคิด เห็นของประชาชน 
มีอนุกรรมาธิการการมีส่วนร่วมปฏิรูปเชิงประเด็นขององค์กรท่ีส าคัญได้มีโอกาสไปรับฟัง 
การเสวนาในเรื่องนี้  ๒ ครั้ง เมื่อวันท่ี ๑๘ ธันวาคม และวันท่ี ๘ มกราคมท่ีผ่านมา  
เป็นประเด็นท่ีเกี่ยวข้องกับกรรมาธิการปฏิรูปพลังงานในด้านนี้ กระผมจึงขออนุญาต 
ท่ีประชุมแห่งสภานี้ได้ขอยื่นเอกสารประกอบในเรื่องนี้เข้าสู่การประชุมในครั้งนี้ด้วยครับ  
ขออนุญาตครับ 
 
                           - ๑๓/๑ 
 
            
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๗    

สปช. ๔/๒๕๕๘                         ศิริพร ๑๓/๑ 
 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  จัดวาระให้แล้วครับ 
เดี๋ ยวขอกรรมาธิ การปฏิ รู ปพลั ง ง านแถลงก่ อน  แล้ ว เดี๋ ยวจะ เชิญ ท่านขึ้ นครั บ  
ขอบคุณมากนะครับ พร้อมแล้วขอเชิญท่านคณะกรรมาธิการปฏิรูปพลังงานแถลงครับ  
เรียนเชิญครับ 
  นายทองฉัตร หงศ์ลดารมภ์ (ประธานกรรมาธิการ)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
สภาปฏิรูปแห่งชาติ กระผม นายทองฉัตร หงศ์ลดารมภ์ ในฐานะประธานกรรมาธิการปฏิรูป
พลังงาน ขออนุญาตน าเสนอรายงานการศึกษา วิเคราะห์และจัดท าข้อคิดเห็นและข้อเสนอแนะ
ของคณะกรรมาธิ การปฏิ รู ปพลั งงาน เรื่ อง การเปิ ดให้ สั มปทานปิ โตรเลี ยมรอบ ๒๑  
ต่อสภาปฏิรูปแห่งชาติดังนี้ครับ ท้ังนี้ รายงานดังกล่าวได้จัดท าขึ้นตามท่ีท่านประธานสภาปฏิรูป
แห่งชาติได้มอบหมายให้คณะกรรมาธิการปฏิรูปพลังงานพิจารณา การพิจารณาของ
คณะกรรมาธิการปฏิรูปพลังงานมีขอบเขตการศึกษาและวิเคราะห์อย่างกว้างขวางรอบด้าน  
พร้อมท้ังได้จัดท าแนวทางและข้อเสนอแนะด้วยความรอบคอบ โดยได้ค านึงถึงผลประโยชน์สูงสุด
ของประเทศและประชาชนเป็นส าคัญ และเพื่อให้ได้รับข้อมูลและข้อคิดเห็นจากทุกภาคส่วน 
คณะกรรมาธิการปฏิรูปพลังงานจึงได้เชิญหน่วยงานภาครัฐ ผู้ประกอบการ นักวิชาการท่ีเกี่ยวข้องกับ
กิจการพลังงานของประเทศ และมีความรู้เกี่ยวกับการใช้ระบบสัมปทานและระบบแบ่งปันผลผลิต 
ในการให้สิทธิในการส ารวจและผลิตปิโตรเลียมมาให้ข้อมูล ความเห็น และข้อเสนอแนะต่อ
คณะกรรมาธิการ ประเด็นหลักท่ีคณะกรรมาธิการได้น ามาพิจารณามีอยู่ ๓ ประเด็น คือ   
    ๑. ผลท่ีคาดว่าจะได้จากการเปิดสัมปทานปิโตรเลียมรอบท่ี ๒๑ ตามแผน 
ท่ีได้ประกาศไปแล้ว   
    ๒. การเปิดสัมปทานปิโตรเลียมรอบท่ี ๒๑ เป็นการด าเนินการท่ีเร่งรีบเกินไป
หรือไม่   
     ๓. ผลกระทบ หากจะยกเลิกการเปิดให้สัมปทานปิโตรเลียมรอบท่ี ๒๑  
เพื่อรอให้มีการศึกษาและเตรียมพร้อมของระบบแบ่งปันผลผลิตให้แล้วเสร็จก่อน แล้วจึงน ามาใช้
ในการเปิดให้สิทธิส ารวจและผลิตปิโตรเลียมในประเทศไทยแทนระบบสัมปทานท่ีมีอยู่ในปัจจุบัน  
     ผลการพิจารณาของคณะกรรมาธิการได้สรุปเป็นทางเลือก ๓ แนวทาง ดังนี้  
  ทางเลือกท่ี ๑ ให้กระทรวงพลังงานด าเนินการเปิดให้สัมปทานปิโตรเลียมรอบท่ี ๒๑ 
ด้วยระบบสัมปทานไทยแลนด์ทรีพลัส (Thailand III plus) ตามแผนงานท่ีมีอยู่ในปัจจุบัน   
      



 ๒๘    

สปช. ๔/๒๕๕๘                                       ศิริพร ๑๓/๒ 
    

  ทางเลือกท่ี ๒ ยกเลิกการใช้ระบบสัมปทานหรือคอนเซสชัน (Concession)  
ในการเปิดสัมปทานรอบท่ี ๒๑ และน าระบบแบ่งปันผลผลิต หรือโพรดักชัน แชริง คอนแทรกต์ 
(Production Sharing Contract) หรือพีเอสซี (PSC) มาใช้   
  ทางเลือกท่ี ๓ ให้ด าเนินการเปิดสัมปทานปิโตรเลียมรอบท่ี ๒๑ ด้วยระบบ
สั มปทานไทยแลนด์  ๓  พลั ส  (Thailand ๓ plus) ตามแผนงาน ท่ีมี อยู่ ในปั จจุ บั น  
และให้กระทรวงพลังงานด าเนินการศึกษาและเตรียมการให้มีระบบแบ่งปันผลผลิต  
หรือโพรดักชัน แชริง คอนแทรกต์ หรือพีเอสซี ท่ีเหมาะสมกับศักยภาพทางปิโตรเลียม 
ให้พร้อมไว้เพื่อเป็นทางเลือกให้รัฐบาลตัดสินใจในการให้สิทธิส ารวจและผลิตปิโตรเลียม 
ในครั้งต่อ ๆ ไป 
  คณะกรรมาธิการปฏิรูปพลังงานด้วยความเห็นพ้องต้องกันเป็นส่วนใหญ่  
โดยค านึงถึงผลประโยชน์สูงสุดของประเทศและประชาชนเป็นส าคัญได้พิจารณาแล้วมีมติ
เสนอแนวทางการด าเนินการเรื่องการเปิดสัมปทานปิโตรเลียมรอบท่ี ๒๑ โดยเสนอ 
ทางเลือกท่ี ๓ ต่อสภาปฏิรูปแห่งชาติ เพื่อโปรดพิจารณาน าเสนอคณะรัฐมนตรีต่อไป  
 
                  - ๑๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๙    

สปช. ๔/๒๕๕๘                                                                          น าพร ๑๔/๑ 
 
   ขออนุญาตกราบเรียนท่านประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติและท่านสมาชิก สปช. 
ท่ีเคารพ ในส่วนเนื้อหาของรายงานของคณะกรรมาธิการ กระผมขออนุญาตให้ดอกเตอร์คุรุจิต 
นาครทรรพ รองประธานคณะกรรมาธิการปฏิรูปพลังงาน คนท่ีหนึ่ง และดอกเตอร์พรายพล 
คุ้มทรัพย์ กรรมาธิการปฏิรูปพลังงาน ร่วมกันน าเสนอในรายละเอียดต่อไปครับผม 
  นายคุรุจิต นาครทรรพ (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ 
ท่ีเคารพ ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ กระผม คุรุจิต นาครทรรพ ในฐานะรองประธานกรรมาธิการ  
คนท่ี หนึ่ ง  ก ร รม า ธิ ก า รป ฏิ รู ปพลั ง ง า น  สปช .  ข อก ร าบ เ รี ย น เ พิ่ ม เ ติ ม จ าก ท่ี 
ท่านประธานกรรมาธิการได้น าเสนอ โดยขออนุญาตใช้เพาเวอร์พอยต์  (PowerPoint) 
ประกอบการอธิบายด้วยนะครับ แต่ประเด็นแรกก็อยากจะกราบเรียนท่านสมาชิกก่อนว่า 
สัมปทานปิโตรเลียมรอบท่ี ๒๑ คืออะไรนั้น ก็ได้อธิบายอยู่ในรายงานสรุปในหน้า ๑  
ถึงหน้า ๓ นะครับ ส่วนระบบสัมปทานปิโตรเลียมภายใต้พระราชบัญญัติปิโตรเลียม  
พ.ศ. ๒๕๑๔ และท่ีแก้ไขเพิ่มเติมคืออะไร ก็ได้อธิบายไว้ในหน้า ๕ ต่อเนื่องมานะครับ  
รวมท้ังข้อสรุปต่าง ๆ นะครับ คณะกรรมาธิการปฏิรูปพลังงานได้น าเสนอจากการศึกษา
ตลอดมาต่อเนื่องเป็นเวลา ๒ เดือน โดยได้เชิญส่วนราชการ นักวิชาการอิสระ ผู้ท่ีเคยศึกษา
เรื่องนี้ท้ังฝั่งท่ีสนับสนุนและคัดค้านระบบสัมปทานปิโตรเลียมไทยแลนด์ทรี (Thailand III) 
และระบบแบ่งปันผลผลิต โพรดักชัน  แชริง  คอนแทรกต์  ก็ ได้สรุปท่ีจะน าเสนอ 
ต่อคณะรัฐมนตรีให้ด าเนินการเปิดสัมปทานปิโตรเลียมรอบท่ี ๒๑ ด้วยระบบสัมปทาน
ปิโตรเลียมไทยแลนด์ทรีพลัสตามแผนงานท่ีมีอยู่ในปัจจุบัน โดยให้กระทรวงพลังงาน 
ด าเนินการศึกษาและเตรียมการให้มีระบบแบ่งปันผลผลิต โพรดักชัน แชริง คอนแทรกต์ 
หรือพีเอสซี ท่ีเหมาะสมกับศักยภาพปิโตรเลียมให้พร้อมไว้ เพื่อเป็นทางเลือกให้รัฐบาล
ตัดสินใจในการให้สิทธิส ารวจและผลิตปิโตรเลียมในครั้งต่อ ๆ ไป ซึ่งก็มีกรรมาธิการ 
เสียงส่วนน้อยได้ขอสงวนความเห็นไว้ในเอกสารแนบ ๔ ผมขออนุญาตท่านประธานนะครับ  
ไปท่ีเพาเวอร์พอยท์ซึ่งจะขอใช้เวลาไม่มากนะครับ มีเพียง ๑๔ สไลด์ (Slide) นะครับ 
  (เจ้าหน้าท่ีได้ด าเนินการเปิดพรีเซนเตชัน) 
  นายคุรุจิต นาครทรรพ (กรรมาธิการ)  :  ประการแรก ก็คือความจ าเป็นของ
การท่ีต้องเปิดให้สัมปทานปิโตรเลียมรอบท่ี ๒๑ นะครับ ผมขอกราบเรียนท่านสมาชิกผ่าน
ท่านประธานว่าในปี ๒๕๕๗ ท่ีเพิ่งจบไปนั้น ประเทศไทยเรามีความต้องการใช้ก๊าซธรรมชาติ  
สูงมาก ท่านคงจะจ าได้ว่าในยุคท่ีโชติช่วงชัชวาลย์ท่ี ฯพณฯ พลเอก เปรม ติณสูลานนท์  



 ๓๐    

สปช. ๔/๒๕๕๘                                                                          น าพร ๑๔/๒ 
 
เปิดวาล์วผลิตก๊าซจากแหล่งเอราวัณ เมื่อเดือนกันยายน ๒๕๒๕ นั้น ประเทศไทยเราใช้ก๊าซ
เพียง ๑๕๐ ล้านลูกบาศก์ฟุตต่อวัน เพื่อน ามาผลิตไฟฟ้าท้ังหมด แต่ในปี ๒๕๕๗ ผ่านมา  
๒๗ ปี การใช้ก๊าซธรรมชาติของเราเพิ่มขึ้นถึง ๕,๐๐๐ ล้านลูกบาศก์ฟุตต่อวัน โดยเฉพาะ 
ในหน้ าร้ อนของปี ท่ี แล้ ว  ไม่ ใช่ เพิ่ ม เป็น  ๑๐๐ เปอร์ เซ็ นต์นะครับ  แต่ เพิ่ ม เป็น  
๑,๐๐๐ เปอร์เซ็นต์ ก๊าซธรรมชาติได้กลายเป็นสายเลือดเศรษฐกิจท่ีส าคัญท่ีหล่อเลี้ยง
เศรษฐกิจของประเทศ ส่วนใหญ่ของก๊าซธรรมชาติเกือบ ๗๐ เปอร์เซ็นต์น าไปใช้ผลิตไฟฟ้า 
ประมาณ ๒๕ เปอร์เซ็นต์น าไปผลิตก๊าซหุงต้มแอลพีจี (LPG) และหล่อเลี้ยงอุตสาหกรรม 
ปิโตรเคมี ๑๕ เปอร์เซ็นต์น าไปเป็นเชื้อเพลิงในภาคอุตสาหกรรม โรงงานอุตสาหกรรม  
และ ๗ เปอร์เซ็นต์น าไปใช้เป็นเชื้อเพลิงในยานยนต์ท่ีเรียกว่าก๊าซเอ็นจีวี (NGV) -------------- 
 
                  - ๑๕/๑ 
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๓๑    

สปช. ๔/๒๕๕๘               ธนัชญา ๑๕/๑ 
 
แต่ ท่านสมาชิกครับ จากการพยากรณ์อย่างคอนเซอร์ เวตี ฟ (Conservative) ท่ีสุด  
การใช้ก๊าซธรรมชาติของประเทศจะเพิ่มสูงขึ้น ขณะท่ีแหล่งก๊าซท่ีเราพบอยู่ในประเทศ 
มีปริมาณส ารองไม่เพียงพอท่ีจะสนับสนุนความต้องการของประเทศท่ีคาดว่าจะเพิ่มสูงขึ้น
เป็น ๖,๐๐๐-๖,๕๐๐ ล้านลูกบาศก์ฟุตใน ๑๐ ปีข้างหน้า ความจริงก็คือว่า ปัจจุบันแหล่งก๊าซ 
ท่ี เราผลิตได้ ในประเทศนี่สามารถป้อนความต้องการของเศรษฐกิจไทยได้ เพียง  
๘๐ เปอร์เซ็นต์เท่านั้น จากภาพนี้ท่านจะเห็นว่าก๊าซประมาณ ๗๐๐ ล้านลูกบาศก์ฟุตท่ีเป็น 
สีน้ าตาลมาจากพื้นท่ีพัฒนาร่วมไทย-มาเลเซีย ซึ่งไทยก็เป็นเจ้าของครึ่งหนึ่ง แต่ส่วนใหญ่
เกือบ ๒๐ เปอร์เซ็นต์ ประมาณ ๑๘-๑๙ เปอร์เซ็นต์เกือบ ๑,๐๐๐ ล้านลูกบาศก์ฟุตต่อวัน 
ท่ีเป็นสีเทาต้องน าเข้าจากพม่า และใน ๒ ปีท่ีผ่านมาเราต้องเริ่มน าเข้าก๊าซธรรมชาติเหลว 
ท่ีเรียกว่าแอลเอ็นจี (LNG) จากตะวันออกกลางดังท่ีเป็นข่าวเพิ่งน าเข้าจากกาตาร์  
แต่ท่านดูภาพของการคาดการณ์อุปสงค์หรือดีมานด์ (Demand) ท่ีเป็นเส้นทึบสีฟ้าก็จะเห็นว่า
ภายในอีกไม่ถึง  ๗-๘ ปี ปี  ๒๕๖๑-๒๕๖๒ นี่ เราก็จะเกิดภาวะท่ีเรียกว่าชอร์ตเตจ  
(Shortage) นะครับ ถ้าเราไม่สามารถแสวงหาแหล่งก๊าซเพิ่มเติมท้ังจากในและนอกประเทศได้ 
พื้นท่ีสีขาวก็จะเป็นสิ่งซึ่งเรายังไม่รู้ว่าจะเอามาจากท่ีไหน ตอนนี้ก็คาดว่าจะต้องน าเข้าเป็น 
ก๊าซธรรมชาติเหลวแอลเอ็นจีจากต่างประเทศ ซึ่งก๊าซแอลเอ็นจีวีท่ีน าเข้านั้นก็มีราคาแพง
กว่าก๊าซท่ีค้นพบในประเทศนะครับ ในปีท่ีแล้วนี่สถิติเฉลี่ยก๊าซท่ีผลิตจากอ่าวไทยราคาเฉลี่ย
ประมาณ ๘ เหรียญต่อล้านบีทียู (BTU) ก๊าซน าเข้าจากพม่าประมาณ ๑๒ เหรียญต่อล้านบีทียู 
แต่ก๊าซแอลเอ็นจีท่ีขายเป็นสปอต มาร์เกต (Spot market) ในกลางปีท่ีแล้วอยู่ท่ีประมาณ 
๑๕ เหรียญต่อล้านบีทียู ท่านลองคิดดูนะครับ ถ้าก๊าซท่ีมีอยู่ในประเทศไทยลดน้อยลงไป
เรื่อย ๆ แล้วเราต้องน าเข้าแอลเอ็นจีขึ้นเรื่อย ๆ ไฟฟ้าของประเทศไทย ๖๗ เปอร์เซ็นต์ 
ผลิตมาจากก๊าซธรรมชาติ ค่าไฟเราในไตรมาสท่ีแล้วเฉลี่ย ๓ บาท ๙๑ สตางค์ ถ้าเราต้อง
น าเข้าก๊าซแอลเอ็นจีมากขึ้น ค่าไฟใน ๑๐ ปีข้างหน้าก็อาจจะเพิ่มขึ้นเป็น ๕ บาท ๖ บาท
หรือ ๗ บาทก็เป็นไปได้นะครับ 
  ในหน้าถัดไปนะครับ เป็นปริมาณส ารองปิโตรเลียมของประเทศไทย  
กระผมต้องกราบเรียนท่านประธานผ่านไปยังท่านสมาชิกว่า จากสถิติท่ีเราส ารวจมา 
ในประเทศไทย ๔๐ กว่าปีนั้นประเทศไทยเราพบก๊าซธรรมชาติมากกว่าน้ ามันนะครับ  
ปริมาณน้ ามันท่ีเราพบนี่ไม่เพียงพอท่ีเราใช้ในแต่ละวัน เราต้องน าเข้าน้ ามันกว่าร้อยละ ๘๐  
 



 ๓๒    
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แต่สิ่งท่ีส าคัญยิ่งไปกว่าน้ ามันก็คือก๊าซธรรมชาติอย่างท่ีผมกราบเรียนแล้วเป็นทรัพยากร 
ท่ีหล่อเลี้ยง เป็นเส้นเลือดเศรษฐกิจท่ีส าคัญของประเทศไทย ปริมาณก๊าซส ารอง 
ก๊าซธรรมชาติท่ีเรามีอยู่นะครับ ตามมาตรฐานทางวิชาการก็คือเรียกว่า พี ๑ (P1) กับพี ๒ 
(P2) พรูฟด์ รีเสิร์ฟ (Proved reserve) กับ พรอพบะเบิล รีเสิร์ฟ (Probable reserve)  
นี่ถ้าเรามาหารด้วยปริมาณการผลิตท่ีเราผลิตจากประเทศไทยอย่างเดียว ท่านก็จะพบว่า
ปริมาณถ้าเป็นพรูฟด์ รีเสิร์ฟ ซึ่งมีความมั่นใจได้ ๙๐ เปอร์เซ็นต์ขึ้นไปว่ามี และมีสัญญา 
ซื้อขายแล้วเราจะมีใช้อยู่อีกไม่ถึง ๗ ปีเท่านั้น ๖.๔ ปีนะครับ ถ้าเราเอาตัวเลขท่ีมีความมั่นใจ
น้อยกว่ามาบวกคือ พี ๒ มั่นใจ ๕๐ เปอร์เซ็นต์มาเป็นตัวเลขในการวางแผนคือ พี ๑ บวก พี ๒ 
เราก็จะมีก๊าซธรรมชาติในอ่าวไทยใช้ได้อีกไม่ถึง ๑๓ ปีนะครับ เพราะฉะนั้นสิ่งท่ีอยากจะ
กราบเรียนก็คือถ้าเราไม่ลงทุนแล้วท าการส ารวจเพิ่ม ก๊าซธรรมชาติ ท่ีมีอยู่นี่ก็จะมี 
ความมั่นใจให้เหลือใช้อีกเพียงไม่เกิน ๗ ปี  

ในสไลด์ถัดไปก็พูดถึงเรื่องของการเตรียมการท่ีจะเปิดให้มีการขอสิทธิส ารวจ
และผลิตปิโตรเลียมในสัมปทานรอบท่ี ๒๑ นะครับ ค าว่า รอบท่ี ๒๑ มันมีความหมายว่า 
เปิดไปแล้ว ๒๐ รอบในช่วง ๓๐ กว่าปีท่ีผ่านมา พระราชบัญญัติปิโตรเลียมมีกติกาท่ีให้
ผู้ส ารวจมีเงื่อนเวลาในการส ารวจนะครับ ปัจจุบันก็คือไม่เกิน ๖ ปี ต่อได้ไม่เกิน ๓ ปี  
ถ้าเขาส ารวจไม่พบก็ต้องคืนพื้นท่ีกลับมา ------------------------------------------------------------ 
 

               - ๑๖/๑ 
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กรมเชื้อเพลิงธรรมชาติ กระทรวงพลังงานก็เอาพื้นท่ีเหล่านี้ละครับมาศึกษาเพิ่มเติมจาก
ข้อมูลท่ีมีอยู่ แล้วก็มาท าเป็นแปลงส ารวจเพื่อเปิดสัมปทานรอบใหม่ เพราะฉะนั้นศักยภาพ
ในการเปิดพื้นท่ีให้มีการส ารวจในรอบหลัง ๆ มันย่อมลดน้อยลงกว่ารอบแรก ๆ นะครับ  
ท่ีเราเตรียมการไว้ก็จะมีการเปิด ๒๙ แปลง เป็นพื้นท่ีบนบก ๒๓ แปลง และพื้นท่ีในอ่าวไทย 
๖ แปลง เราก็คาดว่าในการขีดแปลงส ารวจนี้ก็ขีดตามกฎหมายคือในบนบกแปลงละไม่เกิน 
๔,๐๐๐ ตารางกิโลเมตร ในทะเลไม่เกิน ๑๐,๐๐๐ ตารางกิโลเมตร หลีกเลี่ยงพื้นท่ีอ่อนไหว 
เช่น พื้นท่ีอุทยานแห่งชาติ ลุ่มน้ าชั้น ๑ เอ (A) หรือแหล่งท่องเท่ียวท่ีส าคัญ เราก็คาดว่า 
ถ้ามีการมายื่นขอสัมปทานท้ัง ๒๙ แปลงนี้ก็จะมีโอกาสท่ีจะมีการลงทุนส ารวจ มีเงินลงทุน 
เข้ ามาในประเทศไม่ต่ ากว่ า ๕,๐๐๐ ล้ านบาท แต่ โอกาสท่ีจะพบหรือไม่นั้ นก็ขึ้ นอยู่ กับ 
ความสามารถของผู้ส ารวจนะครับ แต่ เราก็คาดการณ์ว่าอย่างน้อยก็จะมี โอกาสพบ 
แหล่งก๊าซธรรมชาติได้สัก ๑-๕ ล้านล้านลูกบาศก์ฟุต รวมท้ังน้ ามันดิบไม่เกิน ๕๐ ล้านบาร์เรล 
(Barrel) ทีนี้ก็มีประเด็นท่ีถกเถียงกันในสังคมนะครับว่า ระบบสัมปทานปิโตรเลียมท่ีเราใช้อยู่
ท่ี เรี ยกว่ าระบบไทยแลนด์ทรี  มั นมี ความเหมาะสม มันให้ประโยชน์กั บประเทศ  
ให้ประโยชน์กับรัฐได้ดีแล้วหรือยัง  
   กระผมก็อยากจะน า เสนอในสไลด์ต่อไปนะครับ ธุ รกิจส ารวจและ 
ผลิตปิโตรเลียมมีการเก็บผลประโยชน์เข้ารัฐสูงกว่าธุรกิจอื่น ๆ ท่านจะดู ผมก็ยกตัวอย่างนะครับ 
ธุรกิจเหมืองแร่ท่ีท าเหมืองแร่ถ่านหินก็เหมือนกับธุรกิจท่ัวไปท่ีเคยเสียภาษีเงินได้นิติบุคคล 
๓๐ เปอร์เซ็นต์ ต่อมารัฐก็ลดให้เหลือ ๒๓ เปอร์เซ็นต์ และปีปัจจุบันก็เหลือร้อยละ ๒๐  
ของก าไรสุทธิ การส ารวจแร่ถ่านหินมีค่าภาคหลวงแร่สูงสุดก็คือร้อยละ ๔ นะครับ  
ส าหรับธุรกิจอื่น ๆ ไม่ว่าจะเป็นธุรกิจสิ่งพิมพ์ วิทยุโทรทัศน์ ธุรกิจบันเทิง ธุรกิจโรงแรม  
ไม่มีค่าภาคหลวง เสียแต่ภาษีอย่างเดียว ๒๐ เปอร์เซ็นต์ แต่ธุรกิจส ารวจและผลิตปิโตรเลียม
ของไทยจ่ายประโยชน์ให้กับรัฐ ๓ ทาง ประกอบไปด้วย ค่าภาคหลวงปิโตรเลียมจากยอดขาย  
หรือจ าหน่าย หรือรายได้ร้อยละ ๕-๑๕ ภาษีเงินได้ปิโตรเลียมท่ีสูงกว่าภาษีเงินได้ 
นิติบุคคลธรรมดาคือร้อยละ ๕๐ ของก าไรสุทธิ และนอกจากนั้นในปี ๒๕๓๒ รัฐบาลในขณะนั้น  
ก่อนหน้านั้นก็เป็นรัฐบาลของท่าน พลเอก เปรม ท่านก็มีอินเนอร์ คาบิเนต (Inner cabinet) 
ของท่านคือท่านรัฐมนตรีศุลี ท่านรัฐมนตรีมีชัย ท่านรัฐมนตรีจิรายุ ก็ได้ร่วมกันคิดว่าจะเก็บ
ผลประโยชน์ เพราะตอนนั้นราคาน้ ามันเริ่มสูงขึ้น เรามีการพบแหล่งน้ ามันดิบสิริกิติ์บนบก  
ก็เป็นท่ีมาของระบบไทยแลนด์ทรีพลัส หรือพระราชบัญญัติปิโตรเลียม ฉบับท่ี ๔ พ.ศ. ๒๕๓๒  
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ท่ีมีการเรียกเก็บผลประโยชน์ตอบแทนพิเศษรายปีและรายแปลงส ารวจในอัตราเริ่มต้นท่ี ๐ 
ถึงร้อยละ ๗๕ ของก าไรปิโตรเลียมประจ าปี สิ่งนี้ถ้าจะเรียกเป็นภาษาอังกฤษ ขออนุญาต 
ท่านประธาน เราก็เรียกกันว่า วินด์ฟอล โพรฟติ แทกซ์ (Windfall profit tax)  
   ดังนั้นในสไลด์ต่อไป ผมอยากกราบเรียนว่าผลประโยชน์ของรัฐตามระบบ
สั มปทานปิ โตรเลี ยมของไทยล่ าสุ ดไทยแลนด์ ทรี  ใช้ มาตั้ งแต่ ปี  ๒๕๓๒ จริ งครั บ  
แต่กระทรวงพลังงาน โดยกรมเชื้อเพลิงธรรมชาติได้ว่าจ้างท่ีปรึกษาในปี ๒๕๔๗-๒๕๔๘  
คือคณะนิติศาสตร์ จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย มาท าการศึกษาเพื่อปรับปรุงให้กฎหมาย 
ของเรามีความทันสมัยและเอื้อต่อนักลงทุน ท่ีปรึกษาของเราก็ได้ให้ความเห็นว่ากฎหมาย 
ของเรามีความเหมาะสมแล้ว พยายามแก้ไข ลดอ านาจอนุมัติ ขั้นตอนท่ีต้องไปผ่านรัฐมนตรี 
ผ่าน ครม. ในเรื่องท่ีเป็นเรื่องประจ าก็ลดออกไปท าให้มันมีบรรยากาศท่ีลงทุนมากขึ้น  
แล้วท่ีปรึกษาก็สรุปว่าแหล่งปิโตรเลียมของประเทศไทยท่ีคาดว่าจะพบน่าจะเป็น 
แหล่งขนาดเล็ก มาร์จินอล ฟิลด์ (Marginal field) เพราะฉะนั้นระบบสัมปทานไทยแลนด์ทรี 
มีความเหมาะสมกับประเทศไทยท่ีจะเอื้อให้เกิดการพัฒนาและส ารวจลงทุนหาแหล่ง
ปิโตรเลียมเพิ่มเติมนะครับ  
     
                  - ๑๗/๑ 
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    ผมขอสรุปอีกทีนะครับว่าตามระบบสัมปทานปิโตรเลียมไทยแลนด์ทรีนั้น
องค์ประกอบรายได้ของรัฐไม่ได้มีเพียงส่วนเดียวแต่มีถึง ๓ ส่วน ได้แก่ ค่าภาคหลวง 
แบบขั้นบันไดร้อยละ ๕ ถึงร้อยละ ๑๕ ของยอดขาย ภาษีเงินได้ปิโตรเลียมร้อยละ ๕๐  
ของก าไรสุทธิ และผลประโยชน์ตอบแทนพิเศษตามหมวด ๗ ทวิ รายได้เหล่านี้ยังไม่รวม
ภาษีมูลค่าเพิ่มจากการขายก๊าซธรรมชาติซึ่งส่งผ่านต่อไปผู้ซื้อเป็นทอด ๆ อีกด้วยนะครับ 
นอกจากนั้นในการขอสัมปทาน ผู้รับสัมปทานก็อาจจะยื่นขอผลประโยชน์เพิ่มเติมให้กับรัฐ 
ในเรื่องของทุนการศึกษาต่าง ๆ และเงินบริจาคให้แก่ท้องถิ่น รวมท้ังเงินให้เปล่ากับรัฐ  
เข้ากระทรวงการคลัง มีข้อวิพากษ์วิจารณ์ว่าระบบสัมปทานไทยแลนด์ทรีนั้นเป็นระบบท่ีนิ่ง 
คือถ้าผู้รับสัมปทานบังเอิญไปพบแหล่งใหญ่ หรือราคาน้ ามันเพิ่มสูงเราเก็บผลประโยชน์ 
เข้ารัฐแบบถดถอย อันนี้ก็ต้องขอเรียนว่าไม่เป็นความจริงนะครับ ระบบสัมปทานไทยแลนด์ทร ี 
อย่างท่ีผมได้น าเสนอในตาราง ท่านก็จะเห็นว่าประกอบด้วย ๓ ส่วน ค่าภาคหลวงนี้ 
อัตราก้าวหน้าแน่นอน และเก็บเป็นรายแปลงส ารวจ หรือภาษาอังกฤษเรียกว่าริง เฟนซ์  
(Ring-fence) เป็นรายแปลงส ารวจ ส่วนภาษีเงินได้ปิโตรเลียมก็เป็นหลักสากล ก็เก็บอัตราเดียว  
๕๐ เปอร์เซ็นต์ของก าไรสุทธิ แต่เราแยกว่าผู้รับสัมปทานตามกฎหมายเก่าไม่ให้เอาค่าใช้จ่าย
ตามกฎหมายเก่ามาหักตามกฎหมายใหม่ แต่หักข้ามแปลงได้ถูกต้องครับ และผลประโยชน์
ตอบแทนพิเศษท่ีเรียกว่าวินด์ฟอล โพรฟิท แทกซ์  เก็บเมื่อเขามีก าไรเกินสมควร  
ก าไรเกินสมควรก็เผื่อไว้ ถ้าเขาไปพบแหล่งใหญ่แบบซาอุดิอาระเบีย หรืออินโดนีเซีย  
หรือราคาน้ ามันขึ้นไป ๑๐๐-๒๐๐ เหรียญ ส่วนนี้ เราก็จะซับก าไรเขาคืนมาให้รัฐ 
ในสัดส่วนท่ีสูงขึ้น เพราะฉะนั้นเมื่อดูโดยรวมท่านดูท้ัง ๓ ภาพประกอบกันแล้วบวกกัน
อย่างไร ๆ มันก็เป็นการเก็บผลประโยชน์เข้ารัฐแบบก้าวหน้าท่ีเรียกว่าโพรเกรสซีฟ 
(Progressive) อย่างแน่นอนนะครับ  จากการเตรียมการเป็นเวลา ๓ ปี ท่ีผ่ านมา 
กรมเชื้อเพลิงธรรมชาติ กระทรวงพลังงานได้น าเสนอในรัฐบาลชุดท่ีแล้วตั้งแต่เดือนมีนาคม 
๒๕๕๕ ท่ีจะให้มีการเปิดให้สัมปทาน เพราะเราเปิดรอบท่ี ๒๐ ครั้งสุดท้าย ในรัฐบาล  
คมช. ครับ เมื่อเดือนมีนาคม ๒๕๕๐ นะครับ พอเวลาผ่านไปถึงตอนนี้เกือบ ๘ ปีแล้ว  
เราพบแหล่งปิโตรเลียมใหม่น้อยมากนะครับ เป็นท่ีน่าเป็นห่วงว่าปริมาณส ารองเราลดลง
อย่างมาก แต่ ในปี  ๒๕๕๕ ท่ีน าเสนอรัฐบาลในขณะนั้นก็ ไม่กล้าตัดสินใจนะครับ  
เพราะมีเสียงประท้วง เสียงคัดค้าน เราก็ได้มีการจัดเวทีรับฟังความคิดเห็นหลายสิบเวทีมาก 
คณะกรรมาธิการพลังงานของท้ังวุฒิสภาและสภาผู้แทนราษฎรได้เชิญเราไปชี้แจง  
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และคณะกรรมาธิการพลังงานของทั้ง ๒ สภาก็ได้มีมติเห็นควรท่ีจะให้เดินหน้าต่อไปเพราะว่า
เป็นประโยชน์ด้านความมั่นคงด้านพลังงานของประเทศ แต่จากการรับฟังในเวทีต่าง ๆ  
ก็มีข้อท้วงติงว่าเราอาจจะเก็บผลประโยชน์น้อยไปหรือเปล่า ก็จึงเป็นท่ีมาของสิ่ง ท่ี 
กระทรวงพลังงานได้น าเสนอต่อท่านรัฐมนตรีนะครับ ให้ใช้ระบบไทยแลนด์ทรีพลัส  
พลัส (Plus) นี้คืออะไร พลัส ก็คือเรียกผลประโยชน์เพิ่มขึ้นในลักษณะท่ีมีการประมูล
ผลประโยชน์ด้วย ก็คือถ้าสมมุติมีแปลง ๆ หนึ่ง เช่น อยู่ในอ่าวไทยหรือบนบกท่ีไหนก็ตาม  
ถ้ามีคนสนใจมากกว่า ๑ ราย เขาจะต้องเสนอผลประโยชน์นอกจากท่ีจะต้องจ่ายตาม
กฎหมายคือค่าภาคหลวง ภาษีเงินได้ปิโตรเลียม และผลประโยชน์ตอบแทนพิเศษอย่างท่ี 
ผมกราบเรียนแล้ว จะต้องเสนอเป็นเงื่อนไขบังคับ เงินให้เปล่าในการลงนามสัมปทาน 
ท่ีเรียกว่าซิกเนเจอร์ โบนัส (Signature bonus) เงินสนับสนุนการศึกษาเพื่อพัฒนาท้องถิ่น 
ซึ่งปกติผู้รับสัมปทานก็ท าอยู่แล้ว แต่ท าไม่เหมือนกันทุกราย เราก็บอกว่าอย่างน้อยในช่วงส ารวจ 
ต้องบริจาค ๑,๐๐๐,๐๐๐ บาท ให้เข้าถึงตรงในเรื่องการศึกษาในท้องถิ่น หรือพัฒนาชุมชน 
ในท้องถิ่น รวมท้ังมีเรื่องของโพรดักชัน โบนัส (Production bonus) ถ้ามีการผลิตถึงระดับหนึ่ง 
ก็มีเงินจ่ายโพรดักชัน โบนัส อย่างท่ีเขียนอยู่ในสไลด์นะครับ และท่ีเพิ่มขึ้นมาเป็นพิเศษก็คือ 
ให้ เปิดโอกาสให้บริษัทของคนไทยได้ เข้าร่วมทุนในแหล่งปิ โตรเลียมท่ีเขาพบแล้ว  
หมายความว่าบริษัทคนไทยท่ีอยากจะเรียนรู้เทคโนโลยีลงทุนในธุรกิจนี้ก็จะมีโอกาส 
เข้าไปลงทุน แต่ว่าไม่ต้องมีความเสี่ยง เพราะเราจะให้ลงทุนหลังจากท่ีเขาได้พบปิโตรเลียม 
แล้วนะครับ ---------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๑๘/๑ 
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รวมท้ังเงื่อนไขท่ีให้ใช้เรือไทยและสินค้าไทยเป็นอันดับแรก ตลอดเวลา ๒-๓ ปีท่ีผ่านมา  
ในสื่อออนไลน์ (Online) ในสังคมต่าง ๆ ก็มีการถกเถียงว่าระบบสัมปทานปิโตรเลียม 
ของไทยล้าสมัยหรือเปล่า เหมาะสมกับสิ่งท่ีเราก าลังจะน าเสนอให้มีการส ารวจอยู่ในปัจจุบัน 
หรือไม่ กระผมก็ต้องขอกราบเรียนนะครับว่าระบบจัดการปิโตรเลียมในโลกนี้ก็มีอยู่ 
หลายระบบนะครับ ท่ีเด่น ๆ  ก็คือระบบสัมปทานปิโตรเลียมท่ีเรียกว่ารอยัลตี แอนด์ แทกซ์ ซิสเท็ม 
(Royalty and Tax System) แล้วก็ระบบโพรดักชัน แชริง คอนแทรกต์ ซึ่งประเทศแรก 
ท่ีเป็นคนคิดค้นขึ้นมาก็อินโดนีเซียหลังจากท่ีเขาเป็นเอกราช แต่จริง ๆ ในสไลด์นี้เป็น 
ผลการศึกษาท่ีเราไปติดตามมาจากการสัมมนาระหว่างประเทศท่ีเขาศึกษาเรื่องนี้ ระบบไม่ว่า
จะเป็นสัมปทานปิโตรเลียมก็ดี  หรือโพรดักชัน แชริง คอนแทรกต์ก็ดี สิ่งส าคัญมันอยู่ท่ี 
ไส้ในการออกแบบในกฎหมายว่าจะเก็บผลประโยชน์ให้รัฐเท่าใดนะครับ จริงครับ ท่ีระบบ 
โพรดักชัน แชริง คอนแทรกต์ของอินโดนีเซียและมาเลเซียอาจจะเก็บประโยชน์เข้ารัฐ 
ในสัดส่วนท่ีสูงกว่าระบบสัมปทานของไทย แต่เขามีศักยภาพปิโตรเลียมท่ีอุดมสมบูรณ์กว่า
ประเทศไทย ขณะเดียวกันก็มีประเทศท่ีใช้ระบบพีเอสซีแต่ศักยภาพไม่ดี ก็ก าหนดเทอมใน 
พีเอสซีให้เอื้อต่อนักลงทุนและเก็บน้อยกว่าระบบสัมปทานของไทยก็มีนะครับ ในพื้นท่ี 
พัฒนาร่วมไทย-มาเลเซียนี่อย่างไรครับ ท่ีไทยมีส่วนร่วมอยู่ ๕๐ เปอร์เซ็นต์ ระบบพีเอสซี 
ในพื้นท่ีพัฒนาร่วมไทย-มาเลเซีย เก็บน้อยกว่าระบบไทยแลนด์ทรี ถ้าท่านดูในควอร์เตอร์ 
(Quarter) ซ้ายล่างก็จะเห็นว่าประเทศนิการากัวใช้ระบบพีเอสซี แต่เก็บประโยชน์เข้ารัฐ 
เพราะว่าเขามีศักยภาพต่ า น้อยกว่าระบบสัมปทานของนอร์เวย์ซึ่งอยู่ ในควอร์เตอร์ขวาบน  
ระบบไทยแลนด์วัน (Thailand I) ท่ีเราใช้ตั้งแต่ปี ๒๕๑๔ ก็ได้มีการแก้ไขเป็นระบบไทยแลนด์ทรี 
ซึ่งเก็บผลประโยชน์มากขึ้น ถ้าคิดเฉพาะระบบไทยแลนด์ทรี แหล่งท่ีผลิตระบบไทยแลนด์ทรี  
แต่เพียงอย่างเดียว จากสถิติท่ีเราผลิตมาแล้ว ๑๖ โพรเจกต์ (Project) ตั้งแต่ปี ๒๕๓๒  
นี่นะครับ สัดส่วนท่ีแบ่งก าไรเข้ารัฐหลังหักค่าใช้จ่ายแล้วก็คือรัฐเก็บได้ ๗๒ เปอร์เซ็นต์ 
ผู้ประกอบการได้ ๒๘ เปอร์เซ็นต์ ขณะท่ีระบบสัมปทานไทยแลนด์วันแต่ดั้งแต่เดิมรัฐเก็บได้
ประมาณ ๕๔ เปอร์เซ็นต์ และผู้ประกอบการได้ ๔๖ เปอร์เซ็นต์  
  เพราะฉะนั้นสไลด์ถัดไปนะครับ ประเด็นท่ีว่าระบบสัมปทานปิโตรเลียมและ
ระบบพีเอสซี จริง ๆ แล้วในสาระส าคัญก็ไม่มีความแตกต่างกันเลยในเรื่องการท่ีจะออกแบบ 
ให้เก็บประโยชน์เข้ารัฐมากขึ้น   
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  ขอสไลด์ถัดไป ก็อยากจะกราบเรียนนะครับ เหลืออีก ๓ สไลด์นะครับว่า
ผลประโยชน์ของรัฐสามารถออกแบบได้นะครับ การแบ่งผลประโยชน์ของพีเอสซี  
ไม่ได้ท าให้รัฐได้มากกว่าระบบสัมปทานเสมอไป ดังตัวอย่างท่ีผมยกนะครับ พีเอสซีของเจดีเอ 
(JDA) ไทย-มาเลเซีย  
   ความเป็นเจ้าของในทรัพยากร รัฐเป็นเจ้าของท้ัง ๒ ระบบ ระบบสัมปทาน 
ก็เขียนไว้ในมาตรา ๒๓ ว่าปิโตรเลียมเป็นของรัฐ ผู้ใดจะส ารวจหรือผลิตปิโตรเลียมในท่ีใด 
ไม่ว่าเป็นของตนหรือของบุคคลอื่นต้องได้รับสัมปทาน อันนี้ก็แตกต่างจากหลักในอเมริกา 
ซึ่งปิโตรเลียมเป็นของเจ้าของที่ดิน มีมิเนอรัล ไรตส์ (Mineral rights) แล้วถ้าจะตอกย้ าไปอีก
ผมไม่ได้ยกมานะครับ มาตรา ๑๓ ของพระราชบัญญัติปิโตรเลียมเขียนไว้นะครับว่า  
สิทธิในสัมปทานปิโตรเลียมไม่อยู่ในความรับผิดแห่งการบังคับคดี ผมตอนท างานใหม่ ๆ  
ก็ถามผู้ใหญ่ว่ามันหมายความว่าอย่างไร มันหมายความว่าผู้ท่ีได้รับสัมปทานไปกู้เงินแบงก์ 
(Bank) เอาสัมปทานไปค้ าประกันไม่ได้ ขายทอดตลาดไม่ได้ เป็นของรัฐตลอดไปนะครับ  
แล้วในสัมปทานก็เขียนไว้ชัดว่า อุปกรณ์ต่าง ๆ ท่ีเขาซื้อมาใช้ เมื่อสิ้นสัมปทานก็ตกเป็น 
ของรัฐนะครับ สิทธิของรัฐในการก ากับดูแลการส ารวจ สั่งยุติการส ารวจ สั่งห้ามส่งออก 
เห็นชอบราคาก๊าซธรรมชาติมีอยู่ ในระบบกฎหมายปิโตรเลียมนะครับ เพราะฉะนั้น 
ในสาระส าคัญไม่ได้มีความแตกต่าง  
   ผมอยากกราบเรียนในสไลด์ถัดไปนะครับว่า ในการพิจารณาของรัฐและ 
นักลงทุนท่ีเขาจะลงทุนส ารวจปิโตรเลียม ฝั่งรัฐบาลเรามองเรื่องความมั่นคงด้านพลังงาน 
หรือเอนเนอร์ยี ซีเคียวริตี (Energy security) เป็นเรื่องส าคัญ ----------------------------------- 
 
                 - ๑๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



 ๓๙    

สปช. ๔/๒๕๕๘              จงถนอม ๑๙/๑ 
 
ประเทศไทยเราต้องยอมรับนะครับ ร้อยละ ๕๕ ของพลังงานท่ีเราใช้ต้องน าเข้า ในปี ๒๕๕๗ 
สถิติล่าสุดคือมูลค่าการน าเข้าพลังงานของเราสูงถึง ๑.๔ ล้านล้านบาท มากกว่า  
๑๐ เปอร์เซ็นต์ของจีดีพี (GDP) แล้วต่อมาก็คือถ้ามีการส ารวจ ถ้ามีการพบ มีการผลิต  
มันก็จะให้รายได้ในรูปภาษีค่าภาคหลวง ผลประโยชน์ตอบแทนพิเศษต่าง ๆ เป็นการน า
ทรัพยากรท่ีมีอยู่มาใช้ ให้ เกิดประโยชน์มากท่ีสุด มีประสิทธิภาพสูงสุด สร้างงาน  
สร้างการถ่ายทอดเทคโนโลยี ดึงเงินลงทุน หมุนเวียนอยู่ในประเทศ เพิ่มการจ้างงานและ 
เพิ่มมูลค่าในอุตสาหกรรมต่อเนื่อง ท้ังไฟฟ้า ก๊าซหุงต้ม ปิโตรเคมี พลาสติกต่าง ๆ  
    กระผมอยากจะกราบเรียนสรุปต่อท่านประธานและท่านสมาชิกนะครับว่า 
ประเทศไทยของเรานั้นมีการส ารวจปิโตรเลียมมากว่า ๔๐ ปีแล้ว การเตรียมการเปิด
สัมปทานรอบท่ี ๒๑ ก็หมายความว่าเปิดมา ๒๐ รอบแล้วนะครับ ประเทศไทยของเราใช้
พลังงานมากกว่าท่ีเราพบ เราจึงต้องน าเข้ามากกว่าครึ่งหนึ่ง พลังงานจากฟอสซิล (Fossil)  
ก็คือน้ ามัน ก๊าซ และถ่านหินจะยังคงเป็นพลังงานหลักท่ีประเทศใช้เหมือนกับโลกท่ัวไป 
เพื่อนบ้านเราอีก ๓๐ ปีข้างหน้าเป็นอย่างน้อย ประเทศไทยของเราไม่ได้มีศักยภาพ
ธรณีวิทยาท่ีอุดมสมบูรณ์แบบกลุ่มโอเปก (OPEC) ในตะวันออกกลาง หรือมาเลเซีย  
และอินโดนีเซีย พื้นท่ีท่ีเรามาเปิดหลังจากเปิด ๒๐ รอบ ก็คือพื้นท่ีเดิมท่ีคนคืนมา 
เพราะเขาหาไม่พบ เราใช้ก๊าซธรรมชาติวันละ ๕,๐๐๐ ล้านลูกบาศก์ฟุต ถ้าท่านคูณ  
๓๖๕ วัน มันก็ เท่ากับปีละ ๑.๘ ล้านล้านลูกบาศก์ฟุต เราผลิตได้ ในประเทศเพียง  
๓,๗๕๐ ล้านลูกบาศก์ฟุต รวมท้ังเจดีเอ ไทย-มาเลเซียด้วย ถ้าเอา ๓๖๕ คูณ ก็คือประมาณ 
๑.๓-๑.๔ ล้านล้านลูกบาศก์ฟุต ก๊าซธรรมชาติปริมาณส ารองในประเทศเราหายไปทุกปี  
ปีละ ๑.๓-๑.๔ ล้านล้านลูกบาศก์ฟุต แต่ท่านเชื่อไหมครับ จากการเปิดสัมปทานรอบท่ี ๒๐ 
ในปี ๒๕๕๐ ผ่านมา ตอนนั้นเราให้สิทธิส ารวจไป ๒๘ แปลง เขาคืนพื้นท่ีมาหมด  
๑๘ แปลงแล้ว เหลืออยู่  ๑๐ แปลง หาพบแปลงเดียว และท่ีหาพบหาเจอเพียง  
๕๐,๐๐๐ ล้านลูกบาศก์ฟุตเท่านั้น จึงไม่น่าแปลกใจว่าถ้ามาตรฐานทางวิชาการ เอาพี ๑  
มาหารปริมาณการใช้ เราเหลือการใช้ ก๊าซท่ีจะใช้อยู่ได้อีกไม่ถึง ๗ ปีนะครับ ถ้าเป็นพี ๑ 
ระบบสัมปทานปิโตรเลียมของไทย ท่ีเรียกว่าระบบไทยแลนด์ทรี แล้วตอนนี้ก็พลัสไปด้วยนี่  
มีความยุติธรรม มีความจูงใจและให้ประโยชน์ต่อรัฐอย่างเหมาะสมดีแล้ว กล่าวคือใช้หลัก
มัชฌิมาปฏิปทาครับ พบน้อยก็เก็บน้อย พบแหล่งใหญ่ราคาน้ ามันขึ้นก็เก็บมาก 



 ๔๐    

สปช. ๔/๒๕๕๘              จงถนอม ๑๙/๒ 
 
   กระผมเลยอยากจะขอกราบเรียนสรุปในสไลด์สุดท้ายว่า  ประโยชน์ท่ี 
ประเทศไทยจะได้รับจากการเดินหน้าให้สิทธิส ารวจและผลิตปิโตรเลียมก็คือเราได้  
เทคโนโลยีขั้นสูง เราได้การลงทุน ท าให้เกิดการส ารวจและผลิต ลดการน าเข้าพลังงาน  
สร้างมูลค่าเพิ่ม เราจะได้รายได้จากค่าภาคหลวงปิโตรเลียม ผลประโยชน์ตอบแทนพิเศษ 
และภาษีเงินได้ปิโตรเลียม รวมท้ังภาษีมูลค่าเพิ่ม ซึ่งสมน้ าสมเนื้อกับศักยภาพท่ีเรามี  
เกิดการจ้างงานในประเทศ ปัจจุบันธุรกิจส ารวจและผลิตปิโตรเลียมมีบุคคลท่ีท างาน 
ท้ังทางตรงและทางอ้อมไม่ต่ ากว่า ๓๐๐,๐๐๐ คนนะครับ เกิดอุตสาหกรรมไฟฟ้า ปิโตรเคมี
และอุตสาหกรรมต่อเนื่องต่าง ๆ ท่ีสร้างมูลค่าเพิ่ม สร้างงาน สร้างเทคโนโลยีสมัยใหม่ให้กับ
ประเทศและประชาชนคนไทย และท่ีส าคัญเกิดความมั่นคงด้านพลังงานในระยะยาวให้กับ
ประเทศไทยท่ีรักของเราครับ เพราะฉะนั้นคณะกรรมาธิการปฏิรูปพลังงานจึงมีข้อสรุปว่า 
จ าเป็นท่ีรัฐจะต้องเร่งส่งเสริมการส ารวจและแสวงหาแหล่งปิโตรเลียมใหม่ ๆ เพื่อมาทดแทน
ปริมาณส ารองก๊าซธรรมชาติท่ีลดลง ด้วยการเปิดให้ยื่นขอสิทธิส ารวจและผลิตในรอบท่ี ๒๑ 
ภาย ใต้ ร ะบบไทยแลนด์ ท รี พลั ส  ท้ั งนี้ ใ ห้ มี ก ารศึ กษา เต รี ยมการส าห รั บ เ รื่ อ ง 
ระบบแบ่งปันผลผลิตไว้เป็นทางเลือกส าหรับรัฐบาลท่ีจะตัดสินใจส าหรับการเปิดในครั้ง 
ต่อ ๆ ไปด้วย ในการพิจารณาครั้งนี้หลักการและพื้นฐานท่ีเราได้ใช้พิจารณาก็คือความมั่นคง
ด้านพลังงาน ผลประโยชน์ของรัฐและความคุ้มค่าของการลงทุนของภาคเอกชน --------------- 
 
                 - ๒๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๔๑    

สปช. ๔/๒๕๕๘                 ประภาลักษณ์ ๒๐/๑ 
 
ความคุ้มค่าของการน าทรัพยากรธรรมชาติขึ้นมาใช้ให้เกิดประสิทธิภาพและประสิทธิผล  
แล้วเราก็คิดว่าไม่ว่าจะส่งเสริมอย่างไร เราก็ท้ิงไม่ได้ท่ีจะต้องใช้พลังงานอย่างมีประสิทธิภาพ
และแสวงหาแหล่งพลังงานหรือนวัตกรรมใหม่ ๆ ด้านพลังงานทดแทนเพื่อมาลดการใช้
พลังงานฟอสซิลของเรา จากท่ีกระผมได้น าเสนอนี่คณะกรรมาธิการก็เห็นว่ารัฐบาล 
ได้เตรียมการอย่างรอบคอบ ปิดความเสี่ยงในทุกด้านแล้ว แล้วก็สมควรท่ีจะเดินหน้าต่อไป 
กราบขอบพระคุณครับ  
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ท่านมีอะไร 
จะเพิ่มเติมอีกไหมครับ เชิญครับ  
  นายพรายพล คุ้มทรัพย์ (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาปฏิรูป
แห่งชาติ กระผม พรายพล คุ้มทรัพย์ มาอภิปรายในฐานะท่ีเป็นกรรมาธิการปฏิรูปพลังงาน
ผมอยากจะ เรี ยนว่ าผมลุกขึ้ นวันนี้ เพื่ อมาอภิปราย เสริม ท่านประธานทองฉั ตร 
กับท่านรองประธานคุรุจิตของผม ในประเด็นท่ีว่าท าไมกรรมาธิการเสียงส่วนใหญ่จึงได้เสนอ
ให้สภาปฏิรูปแห่งชาติสนับสนุนเราในทางเลือกท่ี ๓ ก็อยากจะย้ าเน้นอีกนิดหนึ่ง ทางเลือกท่ี ๓  
ของเราพูดกันอย่างง่าย ๆ คือว่าเราอยากจะให้รัฐบาลนี้ เปิดใช้สัมปทานในรอบ ๒๑  
โดยระบบสัมปทานไทยแลนด์ทรีพลัส ตามแผนเดิม ท่ีมีอยู่  จริง ๆ แล้วปัจจุบันนี้ 
กระทรวงพลังงานได้ประกาศเชิญผู้ท่ีสนใจเรียบร้อยแล้ว แล้วก าหนดเวลาท่ีจะยื่นซอง
ประกวดประมูลก็เดือนหน้านี้ เองนะครับ เพราะฉะนั้นทางเลือกท่ี ๓ ก็คือว่าเดินต่อไป  
แต่ในขณะเดียวกันในทางเลือกท่ี ๓ อยากจะย้ าว่าเราก็ยังให้ความสนใจระบบแบ่งปัน 
ผลผลิตอยู่ ก็ เลยได้เสนอว่าให้กระทรวงพลังงานด าเนินการศึกษาแล้วก็เ ตรียมการ 
ระบบแบ่งปันผลผลิต หรือท่ีภาษาอังกฤษเรียกว่าโพรดักชัน แชริง คอนแทรกต์ พีเอสซี  
โดยให้ศึกษาก่อนว่าเหมาะสมไหม ส าหรับประเทศไทยท่ีมีศักยภาพทางปิโตรเลียมไม่ค่อยสูงนัก 
เมื่อกี้นี้ดอกเตอร์คุรุจิตได้อธิบายให้ท่านฟังแล้วว่าแหล่งปิโตรเลียมของเรามันไม่เยอะหรอก  
ท่ีบอกเป็นน้อง ๆ ซาอุดิอาระเบียนี่ไม่จริง หลุมก็เล็ก เพราะฉะนั้นต้นทุนในการขุดเจาะ
ส ารวจค่อนข้างสูง เพราะฉะนั้นต้องไปศึกษาก่อนว่าระบบพีเอสซีท่ีว่านี่ เหมาะสมไหม 
กับศักยภาพปิโตรเลียมท่ีประเทศไทยมีอยู่ ถ้าเหมาะสมก็ให้จัดท าเตรียมการเพื่อท่ีจะน ามาใช้ 
เพื่อให้เป็นทางเลือก ความหมายก็คือว่าถ้าเหมาะสม ออกกฎหมาย จัดเตรียมอะไรต่าง ๆ 
เรียบร้อยก็ใช้ระบบนี้ควบคู่ไปกันกับระบบสัมปทานได้ เดี๋ยวท่านจะแปลกใจว่าท าไมประเทศ
มี ๒ ระบบได้หรือ เดี๋ยวผมจะเล่าให้ฟังนะครับ โอเคอันนั้นคือประเด็นท่ีผมอยากจะ 



 ๔๒    

สปช. ๔/๒๕๕๘                 ประภาลักษณ์ ๒๐/๒ 
 
อภิปรายเสริม ทีนี้ ท่านอาจจะสงสัยว่าเราเสนอไปควบคู่กันนี้หมายความว่าอย่างไร 
ทางเลือกท่ี ๓ นี่ เมื่อกี้ดอกเตอร์คุรุจิตได้เล่าให้ฟังแล้วบอกว่า สรุปง่าย ๆ คือ ๒ ระบบนี้ 
คือระบบสัมปทานกับระบบพีเอสซี ไม่มีความแตกต่างในสาระส าคัญ ขีดเส้นใต้ สาระส าคัญ 
แสดงว่ามีความแตกต่างในรายละเอียดบางประเด็นบางประการ จริง ๆ แล้วสรุปง่าย ๆ คือ
ข้อดีข้อเสียนี่พอ ๆ กัน ยกตัวอย่างง่าย ๆ บางคนบอกว่าระบบสัมปทานนี่มันแน่นอน  
มีความโปร่งใส ------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๒๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๔๓    

สปช. ๔/๒๕๕๘             พุทธชาติ ๒๑/๑ 
 
ทุกคนท่ีเข้ามาประมูลรู้เลยว่า ถ้าได้สัมปทานไปแล้ว เขาส ารวจไปแล้ว จะกี่ปีต้องคืนพื้นท่ี
เท่าไร ถ้าเขาเจอแล้วผลิตได้เท่าไรนี่เขาต้องจ่ายภาษีเท่าไร ค่าภาคหลวงเท่าไร ค่าตอบแทน
ผลประโยชน์พิเศษเท่าไร การตัดสินใจในการลงทุนอาจจะต้องขออนุญาตภาครัฐ แต่ภายใต้
เงื่อนไขท่ีรู้ล่วงหน้าว่าคืออะไร อันนี้คือความโปร่งใส ความแน่นอนของระบบสัมปทาน  
รัฐไม่ได้เข้าไปแทรกแซงในการตัดสินใจว่า เอ๊ะ เขาจะลงทุนซื้อแท่นขุดเจาะจากบริษัทนี้  
ในราคาเท่านั้นอะไรต่ออะไรพวกนี้ ไม่ได้เข้าไปแทรกแซง นี่คือความดีของระบบสัมปทาน  
แต่ก็มีข้อเสียอย่างท่ีหลายฝ่ายได้พยายามจะกล่าวก็คือว่าอ านาจในการควบคุม แทรกแซง
ดูแลอย่างใกล้ชิดมีน้อยมาก เพราะฉะนั้นอัตราการผลิต อัตราการลงทุนอะไรต่าง ๆ พวกนี้  
รัฐจะไม่ค่อยมีน้ าหนักในเรื่องการตัดสินใจนะครับ ตรงข้ามกับอีกระบบหนึ่งท่ีเราเรียกว่า  
ระบบพีเอสซี ระบบแบ่งปันผลผลิต ซึ่งตรงนั้นรัฐจะเข้าไปก ากับดูแลอย่างใกล้ชิด จริง ๆ แล้ว
บริษัทของรัฐจะเข้าไปร่วมลงทุนด้วยซ้ าไปนะครับ และเพราะฉะนั้นก็หมายความว่า  
ถ้าจะต้องซื้ออุปกรณ์ จะต้องจ้างบริษัทเพื่อจะขุด เจาะ ส่งคนจากฝั่งไปแท่นขุดเจาะ 
กลางทะเลอะไรต่ออะไรพวกนี้ รัฐหรือบริษัทน้ ามันของรัฐต้องให้ความเห็นชอบด้วย ความจริง 
ไม่ใชด่้วย ต้องให้ได้รับความเห็นชอบก่อนด้วยซ้ าไป เอกชนจะด าเนินการแต่ล าพังตัวเองไม่ได้ 
แล้วก็ส่วนแบ่งต่าง ๆ ค่าใช้จ่ายต่าง ๆ รัฐจะคุมอย่างใกล้ชิด อันนี้ฟังดูก็ดีนะครับ เพราะว่า
เนื่องจากว่าปิโตรเลียมเราต้องถือว่าเป็นทรัพยากรของประเทศของรัฐของประชาชน 
เพราะฉะนั้นการท่ีรัฐเข้าไปควบคุมใกล้ชิดก็ดูเป็นเรื่องท่ีดีนะครับ เพราะฉะนั้นข้อดีข้อเสีย 
พอ ๆ กันท้ัง ๒ ระบบ แต่ค าถามก็คือว่า ท่านอาจจะถาม อ้าว พอ ๆ กันแล้วท าไมเสนอให้
เลือกไทยแลนด์ทรีพลัส แล้วด าเนินการไปก่อน ค าตอบก็คือว่า ไทยแลนด์ทรีพลัส  
ภายใต้ระบบสัมปทานรอบ ๒๑ นี่มันยังใช้ได้ดีอยู่ ดีอยู่อย่างไร  
  ประการแรกเลยก็คือว่า เมื่อกี้นี้ดอกเตอร์คุรุจิตเล่าให้ฟังแล้ว ส่วนแบ่งของรัฐ 
๗๒ เปอร์เซ็นต์นะครับ ๗๒ เปอร์เซ็นต์ของรายได้สุทธิ รายได้สุทธิก็หมายความว่า  
รายได้จากการขายแก๊ส ขายน้ ามันเท่าไรหักค่าใช้จ่ายลงไป ท่ีเหลือนี่รัฐได้ ๗๒ เปอร์เซ็นต์ 
เอกชนท่ีมาลงทุนแบกรับความเสี่ยงได้ไป ๒๘ เปอร์เซ็นต์ ถามว่าเยอะไหม ๗๒ เปอร์เซ็นต์
ของรัฐ เยอะครับ เมื่อกี้นี้ดอกเตอร์คุรุจิตได้ชี้ให้เห็นแล้ว กราฟเมื่อกี้นี้มันชี้ให้เห็นว่าของเรา 
อยู่ตรงกลางอาจจะเหนือค่า เฉลี่ ยของโลกด้วยซ้ า ไป ค่ า เฉลี่ ยของโลกประมาณ  
๖๐ กว่าเปอร์เซ็นต์ เพราะฉะนั้น ๗๒ เปอร์เซ็นต์ก็ไม่เลวนะครับ ไม่ได้ขี้เหร่อะไรเลย 
ว่าตามจริงนะครับ และจริง ๆ ๗๒ เปอร์เซ็นต์นี้เป็นอย่างน้อยด้วยซ้ าไป เพราะว่าอันนั้น 



 ๔๔    

สปช. ๔/๒๕๕๘             พุทธชาติ ๒๑/๒ 
 
เป็นไทยแลนด์ทรีเฉย ๆ ถ้าเป็นไทยแลนด์ทรีพลัส ก็คือมีโบนัส (Bonus) อะไรต่าง ๆ พวกนี้ 
ท่ีบริษัทจะต้องจ่ายเพิ่มให้กับรัฐมันจะต้องเกิน ๗๒ เปอร์เซ็นต์อยู่แล้วนะครับ อันนี้คือ
ประเด็นที่ส าคัญว่าท าไมเราถึงแนะน าให้ยังใช้ต่อ 
  ประเด็นท่ี ๒ ท่ีเราคิดว่ามันมีความเหมาะสมก็คือว่า เราใช้ระบบสัมปทาน 
มา ๔๐ ปีแล้วนะครับ ถ้าจะมาใช้ในปัจจุบันนี่มันก็เหมาะส าหรับโครงสร้างองค์กรภาครัฐ 
ท่ีมีอยู่ในปัจจุบัน ไม่ต้องไปปรับองค์กร เช่น ไม่ต้องไปตั้งองค์กรใหม่ ๆ นะครับ ไม่ต้องไปตั้ง
บริษัทน้ ามันแห่งชาติเพิ่มเติมขึ้นมา หรือไม่ต้องไปตั้งองค์กรร่วมลงทุน ซึ่งสิ่งเหล่านี้จ าเป็น 
ท่ีจะต้องมีเพิ่มเติมขึ้นมา ถ้าหากว่าเราหันไปใช้ระบบพีเอสซี เพราะอันนี้ก็คือความได้เปรียบ 
ของการใช้ระบบท่ีเรามีอยู่ในปัจจุบันซึ่งดีอยู่แล้วว่ากันตามจริงนะครับ -------------------------- 
 
                   - ๒๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๔๕    

สปช. ๔/๒๕๕๘              อารีรัตน์ ๒๒/๑ 
 
อีกอันหนึ่งท่ีมันดีก็คือว่า มันเหมาะส าหรับสถานการณ์ในระบบหรือระบบการเมืองท่ียัง 
ไม่ค่อยลงตัว ท่ีเรามานั่งกันอยู่ในปัจจุบันเพราะว่าระบบการเมืองมันยังไม่ลงตัวนั่นเองใช่ไหม 
มันเป็นอยู่ในช่วงท่ีการตรวจสอบทางด้านการเมืองนี่ท าได้อย่างไม่เต็มท่ีนะครับ และเมื่อมี
เลือกตั้ ง  สมมุติปีหน้าอย่างนี้ ท่านคิดว่าลงตัวหรือ ใช่ ไหม การตรวจสอบต่าง ๆ  
รัฐบาลเลือกตั้งเข้ามาอะไรต่ออะไรพวกนี้ แล้วถ้าไปใช้ระบบใหม่มันก็มีความสุ่มเสี่ยง 
เพราะฉะนั้นระบบปัจจุบันนี้มันรองรับการเมืองท่ีผันผวนอยู่แล้ว เพราะว่ามันผ่านร้อน 
ผ่านหนาวมาถึง  ๔๐ ปีแล้วนะครับ มันอาจจะมีข้อบกพร่ องบ้าง มีข้อจ ากัดบ้าง  
แต่ว่ าทางราชการเขาก็พยายามจะปรับปรุ ง นี่มันจนกระท่ังถึ งไทยแลนด์ทรีพลัสแล้ว  
อยู่ดี ๆ จะเอาระบบใหม่ ๆ เข้ามา ซึ่งมันต้องอาศัยการก ากับดูแลของภาครัฐอย่างใกล้ชิด  
ซึ่งก็หมายความว่าอิทธิพลทางการเมือง การเมืองทางฝ่ายบริหารก็จะเข้ามา ถ้าดีก็ดีไป  
ถ้าไม่ดีมันก็ไม่ดีใช่ไหม มันก็จะกลายเป็นระบบท่ีอาจจะดีเฉพาะอยู่บนกระดาษเท่านั้นเอง 
แต่ในทางปฏิบัติอาจจะไม่ดีก็ได้นะครับ ระบบพีเอสซี ในปัจจุบันนี้ ท่ีมีผู้ เสนอว่าดีกว่า 
ระบบสัมปทาน ต้องถามว่ามันมีหน้าตาอย่างไร มันเป็นแค่แนวคิดครับ หน้าตาก็ไม่ได้บอกว่า
เป็นอย่างไร บอกอย่างเดียวนะครับว่ารัฐมีอ านาจในการควบคุม มีกรรมสิทธิ์ในทรัพยากร
ตลอด เ วลา  แล้ ว ก็ วิ ธี ก า ร เ ลื อ ก  ผู้ ล ง ทุนก็ คื อ ประมู ลส่ วนแบ่ ง ประมู ลส่ วนแบ่ ง 
นี่พูดง่าย ๆ นะครับแต่ท ายาก รายละเอียดก็ไม่ค่อยมีนะครับ ค าถามเช่นว่า แล้วภาษีมีอีก 
หรือเปล่า ก็ไม่ได้ค าตอบอะไร ภาษีอะไรก็ยังไม่รู้เลยถ้าจะมี ส่วนแบ่งของรัฐก าหนดเป็น
เกณฑ์ล่วงหน้าหรือเปล่า ก็ไม่เห็นบอก การร่วมลงทุนของรัฐมีก าหนดกฎเกณฑ์ไหม  
มากท่ีสุดเท่าไร หลายประเทศนี่ เขามีกฎเกณฑ์นะครับว่าไม่ เกิน ๑๕ เปอร์ เซ็นต์  
๕๐ เปอร์เซ็นต์ หรือไม่จ ากัด ก็ไม่ได้ค าตอบ ยอมให้มีการคืนทุนค่าใช้จ่าย หรือเรียก คอสต์ 
รีคัฟเวอร ี(Cost recovery) หรือการหักค่าใช้จ่ายมากแค่ไหน ข้ามแปลงได้ไหม การคืนพื้นท่ี
เป็นอย่างไร ระยะเวลาส ารวจ พัฒนา ผลิต การต่ออายุท าได้ไหม พวกนี้เป็นรายละเอียดครับ 
ซึ่งเรายังไม่ได้ค าตอบอะไรเลยนะครับ เราได้แต่ค าวิพากษ์วิจารณ์ระบบปัจจุบัน แต่ขอโทษที
ระบบท่ีมีการน าเสนอนี่รายละเอียดยังไม่มีอะไรเลย มันเป็นวุ้นน่ะ ยังเป็นวุ้นอยู่เลย  
มันยังเป็นแค่แนวคิดอยู่เลยนะครับ เพราะฉะนั้นเจาะลึกไปจริง ๆ นี่มันมีทางเลือกอีกเยอะ 
ว่าตามจริงนะครับ นี่คือความแตกต่างในรายละเอียด สาระส าคัญเหมือนกันแต่รายละเอียด
ไม่เหมือนกัน และถ้ารายละเอียดไม่เหมือนนี่ประเทศควรจะเสี่ยงไหม ประเทศควรจะเสี่ยง 
 



 ๔๖    

สปช. ๔/๒๕๕๘              อารีรัตน์ ๒๒/๒ 
 
หรือเปล่า โอเค เพราะฉะนั้นสรุปว่านี่คือค าอธิบายว่า ท าไมเรายังต้องใช้ระบบปัจจุบันคือ 
ไทยแลนด์ทรพีลัส ระบบสัมปทานท่ีได้ประกาศไปแล้วอยู่ต่อไปนะครับ  
    ทีนี้มาถึงอีกประเด็นหนึ่ง ค าถามท่ีบอกว่า ถ้าเราไม่มั่นใจในระบบสัมปทาน 
ซึ่งผมได้อธิบายให้ท่านประธานและท่านสมาชิกได้ทราบแล้ว จริง ๆ เราก็มีความมั่นใจ 
อยู่พอสมควร แต่สมมุติว่าถ้าเราเกิดไม่มั่นใจนี่นะครับ แล้วเราอยากจะหันไปใช้พีเอสซี 
ค าถามคือต้องรอไหมนะครับ ก่อนท่ีบริษัทนี่เขาจะเข้ามาส ารวจ ต้องรอครับ ------------------ 
 
                      - ๒๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๔๗    

สปช. ๔/๒๕๕๘          วีรพร ๒๓/๑ 
 
สมมุติว่าถ้าเราเลือกทางเลือกท่ี ๒ ทางเลือกท่ี ๒ ก็คือหันไปใช้พีเอสซีเลย ท่ีเปิดประมูล 
ก็ยกเลิกมัน แล้วหันไปใช้พีเอสซี แล้วต้องรอ ค าถามคือรอไปก่อนได้ไหม ดีไหม รอนะรอได้ครับ 
แต่ไม่ดีแน่นอน เพราะอะไร เพราะว่ารอต้องรอนาน ประการแรกเลย พีเอสซีอย่างท่ีผมบอก
ยังเป็นวุ้นอยู่เลย หน้าตาเป็นอย่างไรก็ยังไม่รู้ เราก็สรุปเพียงแต่ว่าเนื้อหาสาระส าคัญ 
ไม่แตกต่างกันเท่านั้นเองใน ๒ ระบบ แต่ต้องมีการจัดเตรียมเป็นเวลาเป็นปีนะครับท่าน  
ไม่ใช่เป็นเดือนนะครับ เป็นปี ยกตัวอย่างเช่นต้องออกกฎหมายใหม่เลย ระบบภาษีพีเอสซี 
กับระบบสัมปทานนี่คนละเรื่ องกันเลยนะครับ คนละเรื่ องคนละหน้าตากันเ ลย 
ต้ อ ง อ อ ก ก ฎ ห ม า ย ใ ห ม่  ต้ อ ง แ ก้ ก ฎ ห ม า ย กั น เ ป็ น ก า ร ใ ห ญ่ เ ล ย น ะ ค รั บ  
พระราชบัญญัติปิโตรเลียม ปี ๒๕๑๔ ไม่สามารถท่ีจะรองรับระบบพีเอสซีได้นะครับ  
อาจจะต้องไปรื้อแล้วก็ท าใหม่เลย เรียกชื่อใหม่ด้วยซ้ าไปผมคิดว่าอย่างนั้น การออกกฎหมาย
ท่านก็ทราบใช้เวลานานแค่ไหน ถึงแม้ว่าเราจะมี สนช. คอยรองรับ แต่อย่างท่ีผมบอกหน้าตา
เป็นอย่างไรยังไม่รู้เลยต้องไปศึกษาก่อนนะครับ ศึกษาเรื่องนี้ใช้เวลาอย่างน้อยปีหนึ่ง  
ปีหนึ่งยังไม่พอด้วยซ้ าไป เอาเร่ง ๆ ก็ปีหนึ่งนะครับ ปีหนึ่งเสร็จเสนอกฎหมายก็หมดเวลา
พอดีนะครับ ก็จะมีรัฐบาลเลือกตั้งเข้ามาอะไรต่ออะไรพวกนี้ ไม่แน่ใจว่าจะใช้เวลาอีกเท่าไร 
ท่ีจะออกเป็นกฎหมายเป็นหลายปีเลยว่าตามจริง ออกกฎหมายเสร็จไม่ใช่จบนะครับ  
ต้องตั้งองค์กรท่ีจะรองรับระบบนี้ องค์กรท่ีจะต้องมีคือบริษัทน้ ามันแห่งชาติ ท่านจะยอมไหม 
ให้ ปตท. หรือ ปตท.สผ. เป็นบริษัทน้ ามันแห่งชาติรองรับระบบนี้ ถ้าท่านยอมก็โอเค 
ไม่ต้องไปตั้งใหม่ แต่ผมคิดว่าต้องตั้งใหม่ครับ เพราะว่าต้องเป็นบริษัทน้ ามันของชาติ มีรัฐเป็น
เจ้าของ ๑๐๐ เปอร์เซ็นต์ แล้วก็จะต้องมีองค์กรร่วมในการลงทุน ต้องไปคอยตัดสินใจว่า 
เขาจะซื้อวัสดุอย่างนี้  เขาจะต้องลงทุนอย่างนั้น จะยอมเขา ไหม จะอนุญาตเขาไหม  
อะไรต่ออะไรพวกนี้นะครับ เสียเวลาไปอีกเป็นปีองค์กรใหม่ ๆ ท่ีเกิดขึ้น เพราะฉะนั้นถ้ารอ 
ต้องรอนาน ๓-๖ ปีโดยสรุป เรารอได้ไหม รอเป็นปี ถ้ารอเป็นปี แก๊สหรือน้ ามันท่ีควรจะไป
หาเจอแล้วผลิตได้มันก็จะช้าไป ๓-๖ ปี นี่ขนาดว่าถ้าเปิดรอบนี้ แล้วก็ให้ได้บริษัทมาส ารวจ
ในสัมปทาน ๒๙ แปลง ยังต้องใช้เวลาอย่างน้อย ๕-๖ ปีกว่าจะเจอ แล้วก็ต้องพัฒนาไปอีก 
๓-๔ ปีหรืออาจจะ ๕ ปี ท้ังหมดรวมกัน ๙ ปี ๑๐ ปีกว่าท่ีแก๊สจะเรียกว่าหยดก็ไม่ได้นะครับ 
ต้องเรียกว่าเป็นคิวบิก ฟีต (Cubic feet) หรือแฮตช์ (Hatch) นี่นะครับ หรือน้ ามันหยดแรก 
จะโผล่ขึ้นมาจากหลุมให้ประเทศได้ใช้ ๙-๑๐ ปีนะครับ แล้วถ้าเราบวกไปอีก ๓-๖ ปี  
 



 ๔๘    
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๑๐ กว่าปีพอดี พอดีอะไรครับ พอดีแก๊สหมด เพราะว่าเมื่อกี้ดอกเตอร์คุรุจิตได้พูดแล้วว่า 
แก๊สท่ีเหลืออยู่ใช้ได้เต็มท่ีจริง ๆ ๑๔ ปี พอดีหมดนะครับ อาจจะไม่พอด้วยซ้ าไปในท่ีสุดแล้ว 
จริง ๆ แล้วไม่พอ จริง ๆ ถึงแม้ว่าจะด าเนินการวันนี้เปิดสัมปทานแล้วเลือกพรุ่งนี้ ผมเข้าใจว่า
ยังไม่ทันอยู่เลยนะครับ แก๊สคงจะใกล้หมดแล้วในท่ีสุดอีกสัก ๑๐ กว่าปี แหล่งใหม่ ๆ ท่ีจะเข้ามา 
ก็จะไม่ทัน เพราะฉะนั้นถ้าแก๊สขาดมือในประเทศหมายความว่าอย่างไรครับ หมายความว่า
ประเทศจะต้องน าเข้าแก๊สธรรมชาติและน้ ามันเพิ่มเติมขึ้นมาอีก แก๊สธรรมชาติเมื่อ กี้นี้ 
ท่านดอกเตอร์คุรุจิตได้เล่าให้ฟังแล้ว น าเข้าแพงกว่าแก๊สธรรมชาติในประเทศในอ่าวไทยนะครับ 
อย่างคร่าว ๆ ก็คือปากหลุมในปัจจุบันนี้ ๘ เหรียญสหรัฐต่อล้านบีทียู --------------------------- 
 

       - ๒๔/๑ 
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น าเข้าปีท่ีแล้ว ปตท. จ่ายไป ๑๖ เหรียญต่อล้านบีทียู เท่าตัวนะครับ แพงเท่าตัว แต่ตอนหลัง
นี่มันลดลงมาเพราะว่าราคาน้ ามันลด แต่ท่านเชื่อหรือว่าราคาน้ ามันมันจะลดไปอีก ๕ ปี  
๑๐ ปี ไม่มีใครเชื่อหรอกครับ อีกหน่อยมันก็จะแพงขึ้น และแน่นอนแก๊สท่ีน าเข้ามันก็ยังจะ
แพงกว่าแก๊สในประเทศอยู่ เพราะฉะนั้นหมายความว่าอย่างไร ถ้าเราต้องน าเข้าแก๊สธรรมชาติ
ท่ีแพงกว่าน าเข้าน้ ามันจากต่างประเทศ ซึ่งปัจจุบันเราก็น าเข้าเป็นส่วนใหญ่แล้ว ผลก็คือ 
ค่าไฟก็จะแพงขึ้น เมื่อกี้ดอกเตอร์คุรุจิตได้พูดแล้วว่ามันจะแพงขึ้นจากประมาณ ๔ บาท  
ขึ้นไปเป็น ๕ บาท ๖ บาท ก็หมายความว่าพวกเราก็เดือดร้อน ผู้ประกอบการก็เดือดร้อน 
โรงงานอุตสาหกรรมซึ่งใช้ไฟมากท่ีสุดก็เดือดร้อน โรงงานอุตสาหกรรมนี่นักลงทุนเขาถ้าต้นทุนสูง
เขาก็ย้ายถิ่นไป ก็จะมีปัญหาทางด้านเศรษฐกิจ แก๊สหุงต้มของท่านก็จะแพงขึ้นนะครับ 
เพราะว่าแก๊สหุงต้มในประเทศส่วนใหญ่แยกมาจากแก๊สธรรมชาติหรือได้มาจาก 
การน าเข้าแก๊ส เพราะฉะนั้นถ้าแก๊สในประเทศไม่พอก็ต้องน าเข้า ซึ่งก็แพงกว่าอย่างท่ีผม 
ได้ให้ตัวเลขไว้ ประเทศก็จะขาดดุลการค้ามากขึ้น ขาดดุลบัญชีเดินสะพัดมากขึ้น เพราะว่า
มูลค่าของน้ ามันและแก๊สธรรมชาติที่น าเข้าในปัจจุบันนี้คิดเป็นมูลค่าเป็นเงินตราต่างประเทศ 
๑๐ เปอร์เซ็นต์ของมูลค่าการน าเข้าท้ังหมด ขณะนี้ยัง ๑๐ เปอร์เซ็นต์อยู่ แต่ถ้าเราน าเข้า
มาก ๆ เข้าอาจจะขึ้นไปถึง ๒๐ เปอร์เซ็นต์ หรือ ๓๐ เปอร์เซ็นต์ก็ได้ ซึ่งก็หมายความว่า 
หนี้ต่างประเทศของประเทศไทยก็จะสูงขึ้น เศรษฐกิจก็จะโตช้าลง และจริง ๆ แล้วท่ีน่าวิตก 
ก็คือว่าความเหลื่อมล้ าทางด้านเศรษฐกิจและสังคมก็จะมากขึ้น เพราะว่าในทุกประเทศ 
ละครับท่าน ไม่ใช่เฉพาะในประเทศไทย เวลาพลังงานแพงขึ้น ไฟแพงขึ้น น้ ามันแพงขึ้น 
แล้วไม่พอนี่ ผู้เดือดร้อนก็คือผู้ท่ีมีรายได้น้อย ผู้ท่ีเสียโอกาส ความเหลื่อมล้ าก็จะมีมากขึ้น  
นี่แหละครับคือผลของการท่ีจะต้องรอมากขึ้นไปอีก ๓ ปี ๖ ปี จริง ๆ แล้วผมอยากจะย้ า 
สักนิดหนึ่งว่าของประเทศไทยนี่ศักยภาพปิโตรเลียมของเราต่ าจริง ๆ ครับ ตัวเลขเมื่อกี้นี้ท่ี
ท่านคุรุจิตได้น าเสนออาร์พี เรโช (R/P ratio) อาร์พี เรโช ก็คือปริมาณส ารองท่ีพิสูจน์แล้ว 
คือตัว R (อาร์ ) หารด้วยปริมาณการผลิต ในแต่ละปี ท่านบอกแล้วว่าได้ประมาณ ๗ ปี  
ผมไปเปิดดูสถิติของโลก ท่านทราบหรือเปล่านะครับ ๗ ปีส าหรับแก๊สธรรมชาติอยู่ในอันดับท่ี
เท่าไรของโลก บริษัทบีพีซึ่งท าสถิติของโลกทุกปี เขาให้ตัวเลขอาร์พีส าหรับประเทศ  
๕๕ ประเทศ ประเทศไทยอยู่ในล าดับท่ี ๕๑ ครับ หมายถึงรั้งท้ายนะ ๕๑ ก็แสดงว่ามีอาร์พี 
เรโชของอีก ๓ ประเทศท่ีต่ ากว่าเรา นอกนั้น ๑๐ กว่า ๒๐ กว่า ไปถึง ๑๐๐ ปีก็มีนะครับ  
แต่เราไม่ต้องถึง ๑๐๐ปี แต่ ๗ ปีนี้ถือว่าต่ ามากเลยนะครับ มีแค่ ๓ ประเทศเท่านั้นแหละ 



 ๕๐    
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ท่ีต่ ากว่าเรา และเผอิญเป็น ๓ ประเทศท่ีเขาร่ ารวยพอสมควร เช่น เดนมาร์ก อังกฤษ  
ซึ่งเขาก็คงไม่ค่อยได้เดือดร้อนเท่าไร นี่ละครับเป็นประเด็นท่ีส าคัญท่ีผมคิดว่าเราจะต้อง
ระมัดระวังตรงจุดนี้ว่าศักยภาพเรามีไม่มาก แล้วถ้าเราช้า เราต้องรอ เราต้องเดือดร้อน  
และเราในท่ีนี้เราท่ีนั่งกันอยู่มีชีวิตอยู่ในปัจจุบัน มีคนบอกว่า เอ๊ะ ไม่น่าจะเดือดร้อน 
เพราะว่าถ้าไม่ขุดมาใช้ในวันนี้  ก็ เก็บไว้ให้ลูกหลานใช้ได้ในอนาคต ดีไหม ไม่ดีครับ  
ผมเรียนเลยว่าไม่ดี เพราะอะไร ----------------------------------------------------------------------- 
 
                   - ๒๕/๑ 
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เพราะว่าประการแรกเลย ถ้าไม่ขุดมาใช้วันนี้เราก็ต้องใช้เงินตราต่างประเทศมากขึ้น 
ในการซื้อน้ ามันและแก๊สธรรมชาติอย่างท่ีผมพูดไปแล้ว เพราะฉะนั้นก็หมายความว่า 
ท้ังเอกชนและรัฐก็จะมีเงินเหลือเพื่อลงทุนส าหรับลูกหลานของเราในอนาคตน้อยเกินไป ดีไหม
ส าหรับลูกหลานในอนาคต มันก็จะมีผลลบต่อทางด้านการศึกษา สาธารณสุข ท้ังส าหรับ 
คนในรุ่นนี้และในรุ่นลูกหลานเราด้วย อันนี้ต้องคิดให้ดี ไม่ใช่ว่าเก็บแล้วมันดี และประการท่ี ๒ 
ก็คือว่าเรามีเงินไม่พอ เราต้องซื้อน้ ามันและแก๊สจากต่างประเทศ เราก็ต้องกู้ยืมมาเพื่อลงทุน
หรือใช้จ่ายจนกระท่ังท าให้เกิดหนี้  โดยเฉพาะอย่ างยิ่งหนี้ต่างประเทศ อันนี้ส าหรับ 
ลูกหลานละครับ คือมรดกของลูกหลานคือหนี้ หนี้สาธารณะ หนี้ของตัวบุคคลด้วย 
ไม่ใช่ทรัพย์สินละครับ เพราะฉะนั้นการขาดดุลการค้า ดุลบัญชีเดินสะพัดอย่างท่ีผมว่านี่  
เป็นเรื่องไม่ดีนะครับ เป็นเรื่องท่ีจะผลักภาระไปให้ลูกหลานของท่านในรูปของหนี้  
ท่านก็อยากจะมีแก๊สธรรมชาติ  น้ ามันเหลืออยู่กับลูกหลานอยู่ ใต้ดินแต่เอาหนี้ไปด้วย  
ผมว่าลูกหลานไม่แน่ใจว่าจะชื่นชมหรือเปล่า แต่ท่ีส าคัญอีกอันหนึ่งคือเก็บไว้ในวันนี้ไม่ใช่ว่า 
ในอนาคตจะขุดออกมาได้หรือว่ามีแรงจูงใจ เพราะว่าเทคโนโลยีมันเปลี่ยนไปเยอะ ในอนาคต
อาจจะไม่มีแรงจูงใจท่ีจะขุดขึ้นมาในอนาคต เพราะว่าเทคโนโลยีในด้านพลังงานหมุนเวียน 
พลังงานสะอาดจะท าให้ไม่คุ้มค่าในการลงทุนส ารวจและผลิตพลังงานฟอสซิลต่อไปในอนาคต
จะกี่ปีก็ว่าไป จ าได้ไหมครับท่านสมาชิกว่าสภาเราได้สนับสนุนโซลาร์รูฟ (Solar roof)  
นั่นละครับ พลังงานในอนาคตครับ แล้วจะมีพลังงานอื่น ๆ อีกเยอะ อีกสัก ๒๐-๓๐ ปี ไม่แน่
พลังงานฟอสซิล น้ ามัน แก๊สธรรมชาติท่ีอยู่ในหลุมมันก็อาจจะยังอยู่ในหลุมต่อไป พูดง่าย ๆ 
คือไม่คุ้มค่าท่ีจะผลิตขึ้นมา  
    และอีกประเด็นหนึ่ งก็คือว่าโลกก าลังเผชิญกับปัญหาภาวะโลกร้อน 
ท่านก็คงทราบ แล้วข้อตกลงในอนาคตมันจะจ ากัดการใช้พลังงานฟอสซิล จ ากัดการผลิต
พลังงานฟอสซิล นี่ก็เป็นอีกอันหนึ่งซึ่งประเทศไทยก็จะต้องถูกจ ากัด เก็บไว้ในอนาคตไปเจอ
ข้อจ ากัดตรงนี้ขุดมาไม่ได้อีกแล้ว เพราะฉะนั้นขุดและใช้ในวันนี้เถอะครับ เท่าท่ีเราต้องการจะใช้ 
เท่าท่ีเทคโนโลยียังมีอยู่ ไม่อย่างนั้นก็จะเสียโอกาส ไม่ใช่เสียโอกาสเฉพาะคนรุ่นของเรา  
รุ่นปัจจุบันหรือคนรุ่นลูกเรา แม้กระท่ังคนรุ่นหลานเราเขาอาจจะพลาดโอกาสตรงจุดนี้ 
เพราะฉะนั้นตรงนี้โดยสรุปก็คือรอไม่ได้ ถ้ารอเสียประโยชน์ไม่คุ้มค่าแน่นอน ท าไปเลยตอนนี้ 
ไทยแลนด์ทรีพลัสยังใช้ได้ใช้ไป แล้วไม่ต้องไปเสียดายว่าถ้าเราให้เขาไป ๒๙ แปลงแล้ว 
มันจะเสียโอกาสไหม ยังไม่เสียครับ แผนท่ีท่ีดอกเตอร์คุรุจิตได้แสดงให้เห็น ๒๙ แปลง 



 ๕๒    

สปช. ๔/๒๕๕๘                          ศิริพร ๒๕/๒ 
 
มันไม่ใช่ครอบคลุมไปท้ังประเทศนะครับ มันยังมีส่วนอื่น ๆ ของประเทศ ซึ่งเราหวังว่า 
ในอนาคตเราจะให้เป็นสัมปทานก็ได้ หรือจะเป็นระบบใหม่ท่ีมีการเสนอก็ได้ ในการส ารวจ 
ขุดเจาะต่อไป แล้วก็พื้นท่ีบางอันท่ีอยู่ใกล้เคียงกับประเทศเพื่อนบ้าน เราก็อาจจะมีโอกาส
พัฒนาต่อไป จะใช้ระบบไหนก็ย่อมได้ เพราะฉะนั้นโดยสรุปผมคิดว่าอยากจะชักชวนให้ทาง
ท่านสมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติสนับสนุนเราในทางเลือกท่ี ๓ ก็คือเดินหน้าต่อไป  
ในขณะเดียวกันก็ศึกษาไปว่าระบบท่ีมีการเสนอให้ใช้โดยการแบ่งปันผลผลิตดูสิมันดีไหม  
ถ้าดีเอาเลยออกมาเป็นกฎหมายแต่มันต้องใช้เวลา ผมต้องขออภัยท่ีใช้เวลานานไปนิดหนึ่งนะครับ 
ท่านประธาน ก็ต้องขอขอบคุณท่านประธานและสมาชิกครับ  
             
                   - ๒๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๕๓    

สปช. ๔/๒๕๕๘                                                                          น าพร ๒๖/๑ 
 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ท่านประธาน 
มีเสนอเพิ่มเติมอีกไหมครับ ท่านประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญการมีส่วนร่วมและรับฟัง
ความเห็นของประชาชน ท่านประชา เตรัตน์  
  นายอ าพล จินดาวัฒนะ  :  ท่านประธานครับ  
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  เชิญครับ  
  นายอ าพล จินดาวัฒนะ  :  กราบเรียนท่านประธานครับ ผม อ าพล จินดาวัฒนะ  
ขอประทานโทษพี่ประชาครับ สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติครับ ผมขออนุญาตท่านประธาน
เสนอญัตติตามข้อบังคับ ข้อ ๓๙ ข้อ ๔๐ ขออนุญาตอธิบายนิดเดียวครับ ท่านประธานครับ 
ก่อนท่ีจะเดินหน้าต่อไปนะครับ กระผมคิดว่าเรื่องท่ีน าเสนอท่ีคณะกรรมาธิการได้กรุณา
น าเสนอวันนี้เป็นเรื่องส าคัญ แล้วก็อาจจะเรียกว่าในเชิงประเด็นตั้งแต่เราท างานกันมา 
เรื่องนี้เป็นประเด็นท่ีแหลมคม แล้วก็มีความเห็นรอบด้านอย่างมากนะครับ คราวนี้ผมเรียน
ปรึกษาเพื่อจะเสนอญัตติคืออย่างนี้ครับ ผมเห็นความส าคัญของเรื่องนี้ แล้วก็เป็นเรื่องท่ี
เกี่ยวข้องกับการปฏิรูปชัดเจน เกี่ยวข้องกับทรัพยากรธรรมชาติแล้วก็ไปเกี่ยวข้องกับเรื่องท่ี
เราเขียนไว้ในข้อเสนอของรัฐธรรมนูญด้วย มีความส าคัญจริงครับ ส าคัญมาก และถ้าผมฟัง
นอกจากเอกสารจะมีการพูดถึงเกี่ยวกับเรื่องฝ่ายบริหาร พูดถึงเรื่องเวลาท่ีจ ากัดนะครับ  
แต่วันนี้ทางสมาชิกเราได้รับเอกสารท้ังหมดผมวัดดูแล้วหนา ๓ นิ้วฟุตท่ีอยู่ตรงนี้ ซึ่งเราเพิ่ง
ได้รับวันนี้ กรรมาธิการท่านเพิ่งสรุปเสร็จเมื่อหกโมงเย็นเมื่อวานนี้นะครับ ผมอยากจะเรียนว่า
อ่านไม่ทันหรอกครับ ขณะนี้ฟังท่านชี้แจงนั้นก็เป็นหนังด้านหนึ่ง ซึ่งจะมีอีกหลายด้านมาก  
ซึ่งท่านประธานก าลังจะอนุญาตให้พี่ประชาได้น าเสนอข้อมูลอีกด้านหนึ่งหรือเปล่า  
ผมไม่แน่ใจนะครับ ข้อมูลมากจริง ๆ ครับ แล้วมีความเห็นท่ีแตกต่างหลากหลาย  
ประเด็นท่ีจะสืบเนื่องมาก็คือว่า สปช. เราในการพิจารณาเรื่องเหล่านี้คงจะต้องมีอิสระ 
ในการพิจารณาอย่างสูง ประเด็นท่ีผมอยากจะเรียนเสนอคือว่าถ้าเราไม่สร้างบรรทัดฐาน 
ในการท างานตรงนี้ เราจะใช้ความเร่งด่วนเข้ามา แล้วก็เอกสารขนาดนี้ ความเห็นขนาดนี้  
เราจะไปในวันนี้แล้วก็โดยอ้างเงื่อนไขต่าง ๆ นั้น กระผมคิดว่าจะมีปัญหาเรื่องบรรทัดฐาน
และความสง่างามของสภาของเรานะครับ ผมไม่มีการตีรวนอะไรท้ังสิ้น ยังไม่ไปสู่  
เนื้อหาสาระอะไร แล้วก็ยังไม่ได้บอกว่าความคิดความเห็นอยู่ตรงด้านไหน อย่างไร วันนี้คงจะมี
สมาชิกอภิปรายในด้านต่าง ๆ เยอะ ผมขออนุญาตเรียนอย่างนี้ครับ การอภิปราย 
ในระเบียบวาระนี้ก็ควรจะเดินหน้าต่อไป สิ่งท่ีผมอยากจะกราบเรียนเสนอเป็นญัตตินะครับ  



 ๕๔    

สปช. ๔/๒๕๕๘                                                                          น าพร ๒๖/๒ 
 
เพื่อสร้างบรรทัดฐานในการท างานเรื่องยากนะครับ บังเอิญเมื่อสักครู่นี้ท่านกรรมาธิการ 
ท่านบอกว่ามันจะไปเกี่ยวพันกับทางฝ่ายบริหารท่ีเขาเปิดสัมปทานซึ่งจะเริ่มในเดือนหน้า  
เรายังมี เวลานิดหนึ่ งครับ เนื่องจากเรื่องนี้ เราได้ยินเรื่องการหารือท่ีไม่เป็นทางการ  
เพราะในรายงานไม่มีการพูดประเด็นของฝ่ายบริหารหารือใด ๆ ท้ังสิ้น ก็เป็นการหารือ 
แบบไม่เป็นทางการเป็นเวลาหลายเดือนมาแล้ว แต่ไม่ได้มีการระบุในรายงาน วันนี้ก็มีการ 
ส่งรายงานเข้ามาแล้วเป็นการอ้างการศึกษาของกรรมาธิการ ไม่มีการอ้างถึงเรื่อง 
ความเร่งด่วนอะไรอย่างอื่นนะครับ แต่แน่นอนเราเข้าใจได้ว่ามันเป็นเรื่องสัมพันธ์กัน  
แล้วก็เดือนหน้าจะมีการเดินหน้าต่อหรืออะไรท านองนี้นะครับ ผมจึงขออนุญาตอย่างนี้ครับ
ท่านประธาน ขออนุญาตใช้ข้อบังคับ ข้อ ๓๙ และข้อ ๔๐ ขอเสนอญัตติครับว่า ระเบียบวาระนี้
วันนี้ควรจะพิจารณาเดินหน้าต่อไป เราสมาชิกจะได้ฟังรอบด้านครับ และได้แสดงความเห็น
กันอย่างเต็มที่ แต่ถ้าวันนี้มีการลงมติเป็นอย่างใดอย่างหนึ่งนั้น ผมคิดว่าจะขาดความสง่างาม
และรวบรัดจนเกินไป ผมเสนอญัตติว่ า   ๑.  ด า เนินการพิจารณาเรื่ องนี้ ไปครับ  
แต่ขอเสนอญัตติเพื่อความสบายใจของทุกฝ่ายครับ ขอเลื่อนการลงมติเรื่องนี้เป็นการประชุม สปช. 
คราวถัดไป ก็เพื่อมิให้ชักช้าครับ เพื่อเราจะได้กลับไปอ่านไปศึกษา ฟังข้อมูลวันนี้ให้รอบด้าน 
แล้วเรามาลงมติกันในการประชุม สปช. คราวต่อไป ผมขอเสนอญัตตินี้ขอเสียงรับรองจาก
สมาชิกครับ  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง)   
 
                  - ๒๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๕๕    

สปช. ๔/๒๕๕๘               ธนัชญา ๒๗/๑ 
 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ผู้รับรองครบนะครับ 
ขอด าเนินการต่อไปนะครับ รับญัตติแล้วอย่างไรครับ  
  นายอ าพล จินดาวัฒนะ  :  รับญัตติคือหมายความว่า  

นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ผู้รับรองครบ  
นายอ าพล จินดาวัฒนะ  :  อภิปรายต่อไป เดินต่อไปแล้วก็วันนี้ยังไม่ลงมติ

ถูกต้องไหมครับ 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ท่านเสนอญัตติ
และผู้รับรองครบแล้วต้องเป็นไปตามนั้นละครับ 
  นายอ าพล จินดาวัฒนะ  :  ครับ ก็คือเพื่อเคลียร์ (Clear) ความเข้าใจครับ 
เพราะเราก็เด็กใหม่ด้วยกัน ก็คือหมายความว่าไปลงมติในการประชุม สปช. คราวต่อไป 
ขอบพระคุณครับท่านประธาน 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  เชิญครับ 
  นายประมนต์ สุธีวงศ์  :  ท่านประธานครับ ประมนต์ สุธีวงศ์ ครับ ความจริง
ผมได้ลงลิสต์ (List) จะอภิปราย แต่พอดีท่านอ าพลพูดขึ้นมาก่อน ผมอยากจะเสนออย่างนี้ครับ 
คือเรื่องนี้ไม่ใช่เรื่องการปฏิรูป เพราะว่าอันนี้เป็นเรื่องของการตัดสินใจในเชิงบริหาร  
เราท าการให้สัมปทานมาแล้ว ๒๐ ครั้ง ครั้งนี้ เป็น ๒๑ ก็ท ามาโดยตลอด ผมคิดว่า 
สภาปฏิรูปแห่งชาติต้องดูในเรื่องท่ีว่าอะไรคือการปฏิรูป อะไรคือการใช้อ านาจบริหาร  
เรื่องการให้สัมปทานมีความละเอียดอ่อนมาก มีความขัดแย้งแล้วก็มีข้อคิดเห็นต่าง  
ผมมีความเห็นร่วมกับท่านอ าพลว่าข้อมูลท่ีให้มาขณะนี้ถ้าจะให้ศึกษาจริงนี่ต้องใช้เวลาเยอะ 
ผมเคยอยู่ในวงการน้ ามันมา ๑๕ ปีนะครับพอมีความรู้บ้าง ก็ยังมีข้อซักถามเยอะแยะ  
ผมคิดว่าความจริงแล้วสภาแห่งนี้ถ้าจะมีมติควรจะรับทราบ ผมมีความเคารพในความรู้
ความสามารถของกรรมาธิการชุดนี้ท่ีท าการศึกษา ถ้าท่านสรุปอย่างไรก็ตามแล้วควบกับ
ความเห็นต่างของกรรมาธิการส่วนน้อยไปให้กับผู้บริหารในขณะนี้ก็คือรัฐบาล เราไม่ควร
จะต้องเป็นผู้ท่ีเข้าไปบอกว่าเห็นด้วยหรือไม่เห็นด้วย ผมคิดว่ารับทราบในข้อเสนอแล้วก็ให้กับ
รัฐบาลเป็นผู้ตัดสิน ผมอยากเสนอญัตติว่าสภาแห่งนี้ไม่ควรจะต้องเป็นผู้ท่ี เข้าไปยุ่งเกี่ยว 
ในเรื่องของการบริหารโดยตรงครับ ขอบคุณครับ 
 
 



 ๕๖    

สปช. ๔/๒๕๕๘               ธนัชญา ๒๗/๒ 
 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ผมขอเรียนถาม
ท่านสมาชิกว่าเมื่อกี้มีผู้เสนอญัตติแล้ว มีผู้ท่ีมีความเห็นเป็นอย่างอื่นไหมครับ เชิญครับ  
ท่านชิงชัย 
  นายชิงชัย หาญเจนลักษณ์  :  ผม ชิงชัย ครับท่านประธาน หมายเลข ๖๔ 
เท่าท่ีศึกษาดูแล้วก็มีการพูดคุยกันกับท่านกรรมาธิการบางคน ผมก็คิดว่าเรื่องท่ีเสนอมานี่  
น่าท่ีจะให้เบื้องหลังแล้วก็เรื่องของข้อเท็จจริงได้เพียงพอ เพราะจริง ๆ แล้วระบบท่ีใช้อยู่  
ตอนปัจจุบันมันก็แค่ ๒ ระบบเท่านั้น เรื่องสัมปทานหรือเรื่องโพรดักชัน แชริง (Production 
sharing) นะครับ ทีนี้มันขึ้นอยู่กับท่ีนโยบาย ท่ีจริงท่านพรายพลก็พูดได้ชัดมากว่าการ
แตกต่ า งนี่ มั น ไม่ ค่ อยมี อะ ไรแตกต่ า ง ท้ั งนั้ นนะครับ  ตอนนี้ ปัญหา ท่ีส าคัญก็คื อ 
เรื่องของระยะเวลาความเร่งรีบ เพราะว่ามันมากระเทือนถึงเศรษฐกิจภาพรวมของ 
ประเทศด้วย เรื่องพลังงานนี่เป็นเรื่องส าคัญมาก แล้วก็เศรษฐกิจปีนี้ก็เป็นท่ีทราบกันอยู่ว่า 
จะเรียกว่าเป็นเศรษฐกิจขาลงก็ได้นะครับ เรื่องส่งออกอะไรต่ออะไรนี่จะลงหมด  
ขาดดุลอะไรต่าง ๆ ก็จะตามมา เรื่องภาษีท่ีเราได้รับยกเว้นอะไรก็ถูกยกเลิกไปแล้ว ผมคิดว่า
จ าเป็นท่ีจะต้องมีรายได้เพิ่ม แล้วก็เรื่องลดดุลนี่ เราน าเข้ามันเกินกว่าล้านล้านบาทแล้ว 
เรื่องพลังงาน อันท่ีจริงถ้าเผื่อเดินหน้าได้ผมก็อยากจะสนับสนุนมติท่ีทางคณะกรรมาธิการ
เสนอไว้ครับ ขอบพระคุณครับ 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  เชิญครับ 
  นายสุธรรม ลิ้มสุวรรณเกษม  :  ขอบคุณครับท่านประธานครับ ผม สุธรรม 
ลิ้มสุวรรณเกษม ๒๒๐ ครับ ผมขอเสนอญัตติขอให้พิจารณารายงานของคณะกรรมาธิการ
ปฏิรูปพลังงาน สภาปฏิรูปแห่งชาติ ท่ีเสนอนะครับว่า การเปิดสัมปทานปิโตรเลียมรอบท่ี ๒๑ 
มาเพื่อให้สภาปฏิรูปแห่งชาติพิจารณา หากสภาปฏิรูปแห่งชาติ เห็นชอบขอส่งเรื่องนี้ 
ไปยังคณะรัฐมนตรี ซึ่งคณะกรรมาธิการปฏิรูปพลังงานได้น าเสนอข้อมูลมา ผมฟังแล้ว 
ผมคิดว่าผมตัดสินใจได้ครับ ผมจึงขอเสนอญัตติให้พิจารณาไปตามกระบวนการของ 
สภาปฏิรูปแห่งชาติท่ีพิจารณาผ่าน ๆ มาครับ ขอบพระคุณครับ   
            

                                   - ๒๘/๑ 
 
 



 ๕๗    

สปช. ๔/๒๕๕๘        ภิรญา ๒๘/๑ 
 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอผู้รับรองครับ  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ครบนะครับ  
มีท่านใดยังมีความเห็นเป็นอย่างอื่นอีกไหมครับ เชิญครับท่านนิรันดร์ 
  นายนิรันดร์  พันทรกิจ   :  ท่านประธานครับ ผม นิรันดร์  พันทรกิจ  
สปช. ๑๑๕ อันท่ีจริงแล้ววาระนี้ผมได้ปรึกษา ท่านประธานคงจ าได้นะครับว่า ผมได้ถาม 
ท่ีประชุมคณะกรรมาธิการกิจการสภาปฏิรูปแห่งชาติว่าการท่ีเราจะเอามาพิจารณา 
มันมีหนังสือจากคณะรัฐมนตรีมาถึงสภาปฏิรูปแห่งชาติหรือไม่ ก็ปรากฏว่าไม่มี เพียงแต่ว่า
ผ่านมาทางอากาศ คือแปลว่านายกรัฐมนตรีให้สัมภาษณ์ว่าในเรื่องนี้ยังไม่ท าจนกว่าจะได้ฟัง
ความเห็นจากสภาปฏิรูปแห่งชาติก่อน เมื่อฟังความเห็นจากสภาปฏิรูปแห่งชาติแล้วก็จะได้มี
ความเห็นว่าจะด าเนินการในเรื่องการสัมปทานรอบท่ี ๒๑ นี้อย่างไร ซึ่งกระผมก็ลองถาม 
ในท่ีประชุมว่าจะเอากันอย่างไร เพราะว่ามันไม่มีเป็นทางการมา เมื่อไม่มีเป็นทางการมา 
ท่านประธานก็บอกว่าไม่เป็นไร เพราะถือเป็นเรื่องส าคัญของประเทศ แม้จะไม่ใช่เป็นเรื่อง
ปฏิรูปโดยตรงแต่ก็เป็นเรื่องเกี่ยวกับผลประโยชน์ของประเทศ ถ้ามีความเห็นไปมันก็น่าจะ
เกิดประโยชน์ ก็มีการท าการศึกษากันต่อไปแล้วก็มารายงานให้สภาปฏิรูปแห่งชาติทราบ 
ปัญหาก็คือว่าในเวลานี้เราก็ต้องฟังความคิดเห็นกัน ผมคิดว่าคงจะมีความเห็นหลากหลาย 
ส่วนพวกเราจะมีความเห็นอย่างไร คณะกรรมาธิการนี้จะเสนอความเห็นจากกรรมาธิการ
เสียงส่วนใหญ่ หรือคณะกรรมาธิการเสียงส่วนน้อยแนบไปด้วยในประเด็นต่าง ๆ อย่างไร  
ผมคิดว่าถ้ารัฐบาลแม้ว่าจะไม่ เป็นทางการอย่างท่ีประชุมท่านประธานคงจ าได้ว่า  
แม้ว่าจะไม่มีหนังสือออกมาเป็นทางการ แต่เมื่อท่านนายกรัฐมนตรีได้ให้สัมภาษณ์ 
เป็นในลักษณะอย่างนั้นก็แปลความว่าเราก็ควรจะส่งไปเพื่อให้เป็นข้อมูลส าหรับในการ
ตัดสินใจของคณะรัฐมนตรีหรือการตัดสินใจของรัฐบาลได้ ผมก็เลยบอกว่าก่อนท่ีเราจะ
ตัดสินใจอย่างไรในความเห็น เพราะว่าถ้าเป็นความเห็นของเราก็จะเป็นมติ ท่ีประชุมของ 
สภาปฏิรูปแห่งชาติว่าจะเอาอย่างไรในเรื่องนี้ เรื่องนี้ เรื่องนี้นะครับ ผมยังมองเห็นว่าควรจะให้
ความเห็นไป ทีนี้มันมีเรื่องเวลาผมจ าได้ เดี๋ยวท่านประธานคงอธิบายเรื่องเวลาหน่อยว่า  
ท าไมต้องมาท าในวันท่ี ๑๒ เลื่อนไปได้ไหม อะไรท านองนี้ครับ อันนี้ก็คงจะเป็นเรื่องเงื่อนเวลาท่ี
รัฐบาลจะต้องด าเนินการเรื่องการสัมปทานต่อไปในเวลาอย่างไรบ้าง เพราะฉะนั้นเรื่องเวลา 
ก็เป็นปัจจัยส าคัญ วันนั้นผมจ าได้ว่าท่านประธานก็อธิบายเรื่องเวลาไว้ด้วย เพราะฉะนั้น 



 ๕๘    

สปช. ๔/๒๕๕๘        ภิรญา ๒๘/๒ 
 
ก็อยากจะให้ท าความเข้าใจกับสมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติด้วยว่าเรื่องเงื่อนเวลา 
เป็นปัจจัยส าคัญเหมือนกันในการท่ีจะเสนอความเห็นไปยังรัฐบาล ขอบพระคุณมากครับ 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  คุณชิงชัยครับ 
  นายอ าพล จินดาวัฒนะ  :  ท่านประธานครับ 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ผมเห็นแล้วครับ 
แต่ว่าล าดับมันอยู่ครับ หมออ าพลคอยได้ไหมครับ  
  นายอ าพล จินดาวัฒนะ  :  ได้ครับ 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน ์(ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  เพราะท่านเสนอ
ญัตติไปแล้ว และรับรองแล้ว ผมก าลังถามญัตติอื่น แล้วก็มีผู้รับรองไปอีกอันหนึ่งแล้วด้วย 
ตอนนี้อภิปรายอยู่ ในนี้แจ้งว่าดอกเตอร์ชิงชัย หาญเจนลักษณ์ จะอภิปรายใช่ไหมครับ  
เชิญครับ 
  นายชิงชัย หาญเจนลักษณ์  :  ท่านประธานครับ เมื่อกี้ผมก็ได้พูดไปบ้างแล้ว
คือเรื่องนี้เข้าใจว่ามันก็มีอยู่ท่ีจะต้องพิจารณาก็แค่ ๒ ระบบท่ีจะน าทรัพยากรโดยเฉพาะ
ปิโตรเลียมมาใช้ ก็มีระบบสัมปทานซึ่งท ามานานพอสมควร แล้วก็ระบบท่ีเรียกว่าพีเอสซี  
ซึ่งเข้าใจว่านอกจากอินโดนีเซีย มาเลเซียก็รู้สึกใช้อยู่ด้วยนะครับ คือท้ัง ๒ ระบบนี้ 
ถ้าเผื่อดูแล้วมันจะไม่ต่างกันอย่างท่านกรรมาธิการพรายพลว่า คือผลประโยชน์ของรัฐมันก็ได้
แล้วแต่จะก าหนดนะครับ ความเป็นเจ้าของก็ยังเป็นของรัฐ เรื่องอัตราเสี่ยงก็เหมือนกัน  
ท่ีมันจะแตกต่างก็คือเร่ืองการควบคุมของรัฐ  
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ท่านชิงชัยครับ 
ประเด็นท่านยกก็คือว่าท่านเห็นด้วยกับท่านสุธรรมใช่ไหมครับ  
  นายชิงชัย หาญเจนลักษณ์  :  ไม่ครับ คืออย่างนี้ ท่ีผมเห็นด้วยก็คือว่า 
ผมเห็นด้วยว่าควรจะต้องเอาข้อเสนอแนะของกรรมาธิการน ามาพิจารณาและผมเอง 
ถ้าเผื่อผมได้พูดตอนนี้ ผมก็อยากจะพูดไปเลยว่า ผมขอสนับสนุนเท่านั้นครับท่าน 
 
                  - ๒๙/๑ 
 
 
 



 ๕๙    

สปช. ๔/๒๕๕๘              จินตนา ๒๙/๑ 
 
    นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  โอเค คุณสารีครับ 
    นางสาวสารี อ๋องสมหวัง  :  กราบเรียนท่านประธานนะคะ สารี อ๋องสมหวัง 
๒๑๒ นะคะ ไม่ทราบท่านประธานจะให้อภิปราย  
    นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ไม่ใช่ครับ  
คืออยู่ระหว่างท่ีเสนอญัตติและเดี๋ยวต้องตัดสินญัตติ เพราะฉะนั้นยังไม่เปิดอภิปรายครับ  
  นางสาวสารี  อ๋องสมหวัง  :  ค่ะ ถ้ าอย่ างนั้ นดิฉันก็ ไม่มีข้ อคิดเห็นนะคะ  
แต่ดิฉันก็คิดว่าตรงนี้เป็นเรื่องส าคัญ   
    นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  เจ้าหน้าท่ี 
จดด้วยความระวังด้วยนะครับ  
  นางสาวสารี อ๋องสมหวัง  :  แล้วก็อยากให้มีระยะเวลาในการท่ีศึกษา  
แล้วก็ตัดสินใจนะคะ เพราะว่าเราเกี่ยวข้องกับอย่างน้อยประชาชนอย่างภาคอีสาน ๔ จังหวัด 
เท่านั้นเองเรียกว่าจะไม่มีแปลงสัมปทานนี้เกี่ยวข้อง ใน ๒๐ จังหวัด ๑๖ จังหวัดเกี่ยวข้อง 
แล้วก็ภาคเหนืออีกนะคะ อีกประมาณ ๑๐ จังหวัด เพราะฉะนั้น ๒๖ จังหวัดท่ีเกี่ยวข้องกับ
เรื่องนี้และดิฉันถือว่าเป็นเรื่องการปฏิรูปแน่นอน เพราะว่าเกิดสมมุติเราเขียนไว้ใน
รัฐธรรมนูญว่าทรัพยากรปิโตรเลียมเป็นสมบัติของชาติ ไม่มีความหมายเลยนะคะ สิ่งท่ี เรา
ก าลังคิดกันเรื่องรัฐธรรมนูญไม่มีความหมายเลย เพราะว่าเราก าลังจะท าเรื่องนี้อย่างน้อย  
๒๙ ปีถึง ๓๙ ปี เพราะฉะนั้นการเขียนไว้ในรัฐธรรมนูญไม่มีความหมายเลย ขอบพระคุณค่ะ
ท่านประธาน  
    นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  อาจารย์วิริยะครับ 
    นายวิริยะ นามศิริพงศ์พันธุ์  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพครับ  
ผม วิริยะ นามศิริพงศ์พันธุ์ ผมคิดว่าก็สามารถด าเนินการพิจารณาอย่างท่ีเราเคยปฏิบัติ 
มาได้นะครับท่านประธานครับ ผมก็เห็นว่าน่าจะด าเนินการได้เลยไม่จ าเป็นต้องเลื่อนไป
พิจารณา เพราะว่าเรื่องราวเหล่านี้มีพูดกันเยอะมาก ไม่ใช่เฉพาะท่ีนี่ ท่ีอื่นผมเชื่อว่าพวกเรา
หลายคนก็คงติดตามนะครับ แล้วเราก็เพียงแต่มาพูดคุยกันให้มีข้อมูล แล้วก็เหมือนท่ี 
เคยท าครับท่านประธาน ก็ตามท่ีคณะกรรมาธิการเสนอบวกความเห็นของพวกเรา  
แล้วก็เสนอไปนะครับ แล้วก็เป็นดุลยพินิจของฝ่ายบริหาร และผมคิดว่าเราก็ไม่จ าเป็นต้องไป 
ยึดมั่นถือมั่นว่าต้องให้ฝ่ายบริหารท าหนังสือมานะครับ ลอยทางอากาศมาก็รับลูกได้นะครับ 
ท่านประธาน ผมคิดว่าการท างานมันต้องการความรวดเร็ว ไม่ต้องคิดถึงเรื่องพิธีการ  



 ๖๐    

สปช. ๔/๒๕๕๘              จินตนา ๒๙/๒ 
 
ถ้าเราเห็นว่าเรื่องนี้ส าคัญอย่างท่ีท่านประธานคิด เราก็ควรจะมาถกแล้วก็มีความเห็น  
ก็ผ่านไป ผู้ตัดสินใจก็ไปพิจารณาแล้วก็ชี้ขาดไป เพราะผู้ตัดสินใจก็ต้องรับผิดชอบเองอยู่แล้ว 
ขอบคุณมากครับท่านประธาน  
    นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  คือญัตติตอนนี้
มันค้างอยู่ ๒ อัน และผมก็ต้องถามความเห็นตามญัตติ แต่ว่ามี ท่ียกมืออีกยังไม่รู้ว่า 
แปลว่าอะไร คุณหมออ าพลครับ 
   นายอ าพล จินดาวัฒนะ  :  กราบเรียนท่านประธานครับ ผม อ าพล  
จินดาวัฒนะ สมาชิกครับ คืออยากกราบเรียนอย่างนี้ครับว่า สิ่งท่ีผมเสนอสักครู่นี้ทุกอย่าง 
ก็พิจารณาไปตามเดิมนะครับ มีการฟังความคิดความเห็น แต่เนื่องจากเราขอความกรุณาว่า
ถ้าเราพิจารณาและลงมติวันนี้เลยนี่นะครับ เอกสารหนาขนาดนี้แล้วก็เราไม่สามารถศึกษา 
ได้ทันและรอบคอบ เราก็ได้เสนอญัตติท่ีมีผู้รับรองไปแล้ว ก็คือไม่มีอะไรมากเลยครับ  
และท้ังหมดนี้ไม่ได้เป็นการตีรวน แต่เป็นการท าให้การท างานของสภาเรามีมาตรฐาน 
แล้วก็สง่างาม ผมไม่ได้มีประเด็นเรื่องว่ามีฝ่ายบริหารเสนอเป็นทางการหรือไม่เป็นทางการ  
ไม่มีประเด็นเหล่านั้นเลยนะครับ วันนี้ เราฟังกันให้รอบด้าน อภิปรายให้รอบด้าน 
แล้วก็กลับไปศึกษาเอกสารอะไรต่าง ๆ เพิ่มเติม แล้วก็เพียงแต่ว่าญัตติสักครู่นี้ก็คือ 
เรามาลงมติกันในการประชุม สปช. คราวถัดไป ซึ่งผมค านวณเวลาจากท่ีท่านกรรมาธิการ 
พูดแล้วไม่ได้มีปัญหาเรื่องของเวลาเลยนะครับ แล้วก็ไม่ได้มีการเอาชนะคะคานอะไรกัน 
ซึ่งอันนี้ผมอยากจะกราบเรียนว่าเป็นไปได้ไหมครับเพื่อนสมาชิก ในเมื่อผมได้เสนอ 
ญัตติแล้ว และมีผู้รับรองแล้วถ้าจะไม่ต้องมาโหวตเอาชนะคะคานกัน ท่านกรุณาถอนญัตติ 
ท่ีจะต้องให้ลงมติในวันนี้ เพื่อเราจะได้ท างานด้วยความนุ่มนวลแล้วรอบคอบ แล้วก็มี  
ความสง่างามครับ ผมต้องการอธิบายสังคมให้ได้เท่านั้นว่าเสนอมา กรรมาธิการเพิ่งเสร็จ 
เมื่อเย็นวาน เอกสารเพิ่งมาวางให้เราเช้านี้หนาขนาดนี้นะครับ แล้วเราก็ลงมติวันนี้ ไปได้เลย  
ถึงแม้ว่าเรื่องนี้มีการพูดในสังคม ยิ่งพูดกว้างแสดงว่ามีประเด็นท่ีต้องดูให้รอบคอบครับ  
ถ้ า เราจะท้ิงเวลาลงมติ ไปในการประชุมคราวหน้า ซึ่ งก็อยู่ ในเดือนมกราคมนี้ ไม่ ได้ เสี ย 
อะไรเลยนะครับ ผมขอความกรุณาเพื่อนสมาชิกลองใคร่ครวญสักนิดหนึ่งว่าท่านจะขอถอน
ญัตตินี้ไหม เพราะผมได้เสนอแล้ว และมีผู้เห็นชอบญัตตินี้ไปแล้ว 
 
                   - ๓๐/๑ 
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  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ครับ ผมคิดว่า
สมาชิกที่เสนออีกญัตติหนึ่งก็ใช้วิจารณญาณได้  
  นายอ าพล จินดาวัฒนะ  :  ใช่ครับ อันนี้ไม่ได้มีปัญหานั้นครับท่านประธาน  
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ยังมีท่านอื่น 
ยกมืออยู่ 
  นายอ าพล จินดาวัฒนะ  :  เพียงแต่ผมฝากท่านครับว่า ถ้าเผื่อเราจะไปให้ 
มันสง่างามแล้วร่วมกันสร้างสรรค์ เมื่อกี้ผมเรียนแล้วว่าเราไม่ได้มีการตีรวนนะครับ  
ทุกอย่างไปได้ตามระบบ 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ไม่มีการตีรวนนะครับ  
  นายอ าพล จินดาวัฒนะ  :  ถูกต้องครับ 
   นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอฟังท่านอื่น
ก่อนนะครับ 
  นายอ าพล จินดาวัฒนะ  :  ขอบพระคุณครับท่าน 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบคุณครับ 
คุณอลงกรณ์ครับ 
  นายอลงกรณ์ พลบุตร (กรรมาธิการ)  :  เรียนท่านประธาน ท่านสมาชิก 
กระผมในฐานะของกรรมาธิการกิจการสภาปฏิรูปแห่งชาติและกรรมาธิการปฏิรูปพลังงาน
ต้องเรียนว่าขณะนี้มีท่านสมาชิกเสนอญัตติเป็น ๒ ญัตติ  ๑. ก็คือขอให้เลื่อนไปพิจารณา
คราวหน้า เนื่องจากว่ายังศึกษาอ่านเอกสารไม่ทัน ญัตติอีกญัตติหนึ่งก็คือขอให้เดินหน้า
พิจารณารายงานของคณะกรรมาธิการปฏิรูปพลังงานท่ีเสนอในความเห็นเรื่องของการเปิด
สัมปทานปิโตรเลียมรอบท่ี ๒๑ กระผมใคร่ขอให้เหตุผลและข้อเท็จจริงบางประการ 
เพื่อประกอบการพิจารณาญัตติทั้งสองครับ การก าหนดวาระประชุมในเรื่องของการพิจารณา
รายงานคณะกรรมาธิการปฏิรูปพลังงานนั้นเป็นมติของคณะกรรมาธิการกิจการสภาปฏิรูป
แห่งชาติ ท้ังนี้สืบเนื่องจากการหารือของท่านนายกรัฐมนตรีในระหว่างการประชุม 
แม่น้ า  ๕ สาย เมื่อวัน ท่ี ๑๘ พฤศจิกายน ๒๕๕๗ และอีกอย่างน้อย ๒-๓ วาระ  
แม้จะไม่มี เอกสารเป็นทางการ แต่ว่าภายใต้การประชุมปรึกษาหารือท่ีเรียกว่าเป็น 
คอนซัลเตชัน มิตติง (Consultation meeting) ของแม่น้ า ๕ สาย เมื่อ ๑๘ พฤศจิกายนนั้น 
ท าให้ในส่วนของ สปช. เองก็ได้มีการหยิบยกเรื่องนี้ขึ้นพิจารณา ในส่วนกรรมาธิการปฏิรูป 
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พลังงานนั้นก็ได้มีการประชุมอย่างต่อเนื่องเป็นการเฉพาะกรณีเรื่องของการเปิดสัมปทาน
ปิโตรเลียมรอบท่ี ๒๑ ภายใต้ข้อหารือ ฝากหารือของท่านนายกรัฐมนตรีโดยผ่าน 
ท่านประธาน สปช. การใช้เวลาดังกล่าวนั้นความจริงแล้วจะต้องสรุปมีความเห็นภายใน 
ปี ๒๕๕๗ แต่เนื่องจากทางคณะกรรมาธิการปฏิรูปพลังงานเห็นว่าเรื่องนี้ยังรับฟังข้อมูล
ข้อเท็จจริงต่าง ๆ ยังไม่รอบด้านเพียงพอ จึงได้มีความเห็นว่าขอเวลาอีก ๑๕ วัน  
คือกลางเดือนมกราคม ๒๕๕๘ ก็จะสรุปรายงานส่งให้ท่ีประชุม สปช. ได้พิจารณา ดังนั้นเมื่อมี
การประชุมเมื่อบ่ายวันพุธท่ีแล้วของคณะกรรมาธิการกิจการสภาปฏิรูปแห่งชาติจึงได้มี
ความเห็นว่าก าหนดการท่ีล่วงเลยมา แล้วเราขอเลื่อนเวลาของการเสนอความเห็น  
ข้อปรึกษาหารือของท่านนายกรัฐมนตรีในเรื่องนี้นั้นไม่ควรจะเกินวันท่ี ๑๕ อีกแล้ว  
จึงได้มีมติและให้ผมได้ประสานงานกับท่านประธานและเลขานุการคณะกรรมาธิการ 
ปฏิรูปพลังงาน ซึ่งได้รับการยืนยันว่าจะมีการประชุมในวันจันทร์ก็คือเมื่อวานนี้ ขณะเดียวกัน
ก็เตรียมเอกสารในการท่ีจะส่งให้สมาชิกในเบื้องต้นได้ จากนั้นก็เป็นกระบวนการท่ีด าเนินการมา 
แต่ท้ังนี้ท้ังนั้นก็เป็นเพียงข้อมูลข้อเท็จจริงท่ีเรียนรายงานให้กับบรรดาท่านสมาชิกได้ทราบ 
พร้อมกันนั้นก็ขึ้นกับความเห็นของท่านสมาชิกว่าจะขอเวลาในการเลื่อนพิจารณาไป 
ในคราวหน้า หรือจะเป็นไปตามญัตติท่ีมีสมาชิกเสนอว่าจะด าเนินการอย่างต่อเนื่องต่อไป 
ในวันนี้ ขอบพระคุณครับ 
   นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่ งชาติ)  :  มีท่านใด 
ท่ียกมือไว้เมื่อกี้นี้ เชิญครับ  
 
                  - ๓๑/๑ 
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  นายบุญถิ่น มั่นเกษวิทย์  :  กราบเรียนท่านประธานครับ ผม นายบุญถิ่น 
มั่นเกษวิทย์ นะครับ ผมมีความเห็นว่าสภาของเราเป็นสภาวิชาการ มีผู้ช านาญการหลายด้าน 
แล้วก็ส่ วนหนึ่ งรั ฐบาลอยากฟังความคิด เห็นของเรา เพื่ อประกอบการพิจารณา  
ประกอบการตัดสินใจ และอีกประการหนึ่ง พวกเราเองก็มีการอภิปรายกันมาครึ่งวันเช้า
หลายชั่วโมงแล้วก็น่าจะได้ข้อยุติพอสมควร เราควรจะเดินหน้าต่อเพื่อให้รัฐบาลได้ตัดสินใจ 
การท่ีเราจะบอกว่าเราจะรับฟังหรือรับทราบเฉย ๆ โดยท่ีไม่แสดงความคิด เห็นอะไรเลย  
มันเหมือนกับการท่ีเราไม่รับผิดชอบต่อสังคม เพราะฉะนั้นเราต้องมีความเห็นของเราเอง  
ผมมีความเห็นว่าเราควรเดินหน้าต่อครับ ขอบคุณครับท่านประธาน 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ท่านเกริกไกรครับ 
ตอนนี้เราเปิดอภิปรายใหม่แล้วนะครับ เชิญครับ  
  นายเกริกไกร จีระแพทย์   :  ท่านประธานท่ีเคารพครับ ผม เกริกไกร  
จีระแพทย์ ผมฟังด้วยความเป็นห่วง ผมคิดว่าขณะนี้มีความเห็นอยู่ ๒ แนวด้วยกัน 
  อันท่ี ๑ ของคุณหมออ าพล ขออนุญาตเอ่ยนามด้วยความเคารพนะครับ  
คืออยากจะให้อภิปรายแล้วไม่ตัดสินใจในวันนี้ ขอไปตัดสินใจในคราวต่อไป ผมก็คิดว่า 
ผมเข้าใจถูกนะครับ 
  อีกแนวความคิดหนึ่ง คือว่าไปเลยแล้วตัดสินใจ ผมคิดว่ามีความแตกต่างอยู่ 
ตรงนั้นนะครับ ผมอยากเสนอให้สภานี้ให้อภิปรายในเรื่องท่ีคณะกรรมาธิการปฏิรูปพลังงาน
ได้ เสนอต่อไป หลังจากนั้นแล้วเมื่อจบการอภิปรายท่านประธานก็อาจจะกลับมา 
ถามมติว่า แล้วเราจะมีข้อตัดสินใจในวันนี้หรือไม่ หรือจะเป็นคราวต่อไป ผมคิดว่าเรื่องนี้  
มีความส าคัญครับ แต่จะส าคัญเพียง ๗ วัน หรือ ๑๐ วัน รอไม่ได้หรือไม่ ผมไม่ทราบ  
แต่ผมคิดว่าเรื่องนี้มีความส าคัญ ผมมีข้อความคิดในใจอยู่แล้ว พลังงานนั้นรอไม่ได้  
เรารอมานานแล้ว แต่ว่าวันนี้คือประเด็นจะอภิปราย ผมเชื่ อว่ าไม่มี ใครคัดค้ าน 
ในการอภิปรายต่อไปนะครับ  
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  คือการอภิปราย
อย่างไรก็ต้องมีต่อไปแน่เลย เชิญครับ 
  นายวรวิทย์ ศรีอนันต์รักษา  :  ขอบพระคุณครับท่านประธาน ผม วรวิทย์  
ศรีอนันต์รักษา เอกสารท่ีเป็นรายงานของกรรมาธิการมีแค่ ๒๙ แผ่น ท่ีเหลือเป็นหนา ๆ  
นี่นะครับ ผมดูแล้วเป็นภาคผนวกท้ังสิ้นเลยครับ ฉะนั้นผมว่า ๒๙ แผ่น กับเวลา ๑ ปี 
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ท่ีเขาเถียงกันมานี่นะครับ ผมเองก็รอท่ีจะฟังในสภานี้ว่าข้อเท็จจริงคืออะไรนะครับ  
ผมอยากจะใหอ้ภิปราย แล้วก็อยากจะขอให้ท่านประธานด าเนินการต่อ ก็คือให้ลงมติเสียนะครับ
ว่าจะเอาแบบไหนท้ัง ๒ ญัตตินะครับ ขอบพระคุณครับ 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ไม่มีผู้เสนอ
ความเห็นอย่างอื่นแล้ว ก็คงต้องสอบถามญัตติเลยนะครับ 
  (นายเทียนฉาย กีระนันทน ์ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ มีสัญญาณให้สมาชิก
ท่ีมาประชุมทราบก่อนตรวจสอบองค์ประชุม) 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ช่วยกรุณา 
แสดงตนด้วยนะครับ  
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตน) 

นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ยังมีท่านสมาชิก
อยู่ข้างนอกอีก ท่านสมาชิกคงเข้ามาพร้อมแล้วนะครับ ขออนุญาตอีกทีนะครับ กรุณาเสียบบัตร
แสดงตนด้วยนะครับ 
   
                 - ๓๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๖๕    

สปช. ๔/๒๕๕๘                 ประภาลักษณ์ ๓๒/๑ 
 
  นายสุชาติ นวกวงษ์  :  ท่านประธานครับ ขอความกรุณาแป๊บหนึ่งครับ  
สุชาติ นวกวงษ์ นะครับ เรียนท่านประธานท่ีเคารพ เนื่องจากว่ามีกรรมาธิการบางท่าน
ประชุมอยู่ท่ีอาคาร ๓ ชั้น ๗ อาจจะลงมาไม่ทัน ตอนนี้ก าลังวิ่งลงมาครับ ผมมองภาพแล้ว
ก าลังวิ่งลงมานะครับ ขอเวลานิดหนึ่งครับ เดี๋ยวอาจจะตกลิฟท์ก็ได้ครับ ท่านประธานครับ 
ขอความกรุณาสักนิดหนึ่งครับ ท่านประธานครับ  
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  เรียนว่าไม่ต้อง 
วิ่งเร็ว เดี๋ยวจะหกล้มนะครับ คุณวสันต์คงไม่ได้เปิดอภิปรายใหม่ใช่ไหมครับ ผมจะรอลงมติ
เท่านั้นเอง 
  นายวสันต์ ภัยหลีกลี้  :  ขออนุญาตท่านประธานนิดเดียวครับ คือเราก าลัง 
จะลงมติกันในเรื่องญัตติท่ีท่านเพื่อนสมาชิกได้หารือ ๒ ญัตตินะครับ ญัตติหนึ่งเสนอว่า 
เรื่องท่ีน าเสนอนี้มันเป็นเรื่องใหญ ่
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  เดี๋ยวผมสรุป 
ได้ไหมครับ และขานมติเลยได้ไหมครับ เพราะว่าเดี๋ยวสับสน  
  นายวสันต์ ภัยหลีกลี้  :  นิดเดียวครับ ท่านประธานครับ  
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ท่านจะอภิปราย
เรื่องอะไรครับ  
  นายวสันต์ ภัยหลีกลี้  :  ผมอยากเรียนข้อมูลเพิ่มเติมนิดหนึ่งครับว่า ญัตติท่ี
คุณหมออ าพลเสนอท่ีบอกว่าขอให้วันนี้มีการอภิปรายต่อ 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  อภิปรายต่อไป 
    นายวสันต์ ภัยหลีกลี้  :  แต่ไปลงมติคราวหน้านะครับ  
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ใช่ครับ  
  นายวสันต์ ภัยหลีกลี้  :  เนื่องจากคราวหน้าเป็นวันจันทร์เรานัดสัมมนา 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  คราวหน้าก็คือ 
๒๖ ครับ เพราะ ๑๙-๒๐ มีสัมมนาครับ ไม่มีประชุมสภาครับ  
  นายวสันต์ ภัยหลีกลี้  :  ใช่ครับ ก็เลยจะขออนุญาตให้ข้อมูลตรงนี้นะครับ  
ถ้าเราจะอย่างไร จะต้องมีการขยับหรือไม่ครับ ขอบคุณครับ  
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบคุณครับ  
ตกลงมาหรือยัง 



 ๖๖    

สปช. ๔/๒๕๕๘                 ประภาลักษณ์ ๓๒/๒ 
 
  นายวรวิทย์  ศรีอนันต์รักษา  :  ท่านประธานครับ ผม วรวิทย์ครับ  
ขอให้ล้างเครื่องนิดหนึ่งครับ ผมกดผิดครับ เครื่องกดนี่ครับ  
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  เจ้าหน้าท่ี 
ช่วยดูครับ  
  นายวรวิทย์  ศรีอนันต์รักษา  :  ช่วยดู ให้หน่อยครับ เจ้าหน้า ท่ีบอก 
ต้องล้างเครื่อง ล้างอีกทีครับ  
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  เชิญครับ 
คุณสีลาภรณ์ 
  นางสีลาภรณ์ บัวสาย  :  ดิฉันต้องขอล้างเครื่องเหมือนกันค่ะ 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ยังไม่ได้ท า 
อะไรเลยครับ เพราะว่ายังรอวิ่งมาอยู่นี่ครับ เดี๋ยวต้องล้างใหม่หมดละครับ ตอนนี้มาหมด
หรือยังละครับ เอานะครับ ขออีกทีนะครับ  
  (นายเทียนฉาย กีระนันทน ์ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ มีสัญญาณให้สมาชิก
ท่ีมาประชุมทราบก่อนตรวจสอบองค์ประชุม) 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  กรุณากดบัตร
แสดงตนนะครับ ล้างใหม่ครับ เจ้าหน้าท่ีช่วยล้างใหม่ เอาใหม่อีกที 
  นายสุชาติ นวกวงษ์  :  ท่านประธานครับ สุชาติ นวกวงษ์ ครับ ขอความกรุณา
ล้างจอใหม่ได้ไหมครับ เพื่อท่ีจะได้ลงมติพร้อมกัน  
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ก าลังบอก
เจ้าหน้าท่ีเขาให้ล้างครับ  
  นายสุชาติ นวกวงษ์  :  ครับผม ขอบคุณมากครับท่านประธานครับ  
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ล้างเสร็จ 
หรือยังครับ เจ้าหน้าท่ีไม่บอกว่าล้างหรือยัง กรุณาเสียบบัตรแสดงตนนะครับ  
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตน) 
 
                  - ๓๓/๑ 
 
 



 ๖๗    

สปช. ๔/๒๕๕๘             พุทธชาติ ๓๓/๑ 
 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  เรียบร้อยไหมครับ  
มีใครยังไม่ได้แสดงตนไหมครับ ขึ้นมาเรื่อย ๆ ท าไมอย่างนั้น มีท่านใดยังไม่ได้แสดงตนไหมครับ 
๒๒๑  ๒๒๔ ขึ้นมาเรื่อย ๆ เลย มันเกิดอะไรขึ้น ท่านเลขาข้อมูลไม่นิ่งเพราะอะไรครับ  
ยังมีคนลงอยู่  โอเค มี ท่านใดยังไม่ ได้แสดงตนไหมครับ ช่วยยกมือนิดเถอะครับ  
จะได้เช็กจ านวนได้ ๒๒๖ ท่านนะครับ ผมจะขอมติในญัตตินะครับ จะเริ่มจากญัตติท่ี ๒  
ขณะนี้มีสมาชิกอยู่ท่ีนี่ ๒๒๖ ท่าน นิ่งแล้วนะครับ ครบองค์ประชุมนะครับ  
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



















 ๖๘    

สปช. ๔/๒๕๕๘             พุทธชาติ ๓๓/๑ 
 
   ขอมติจากญัตติท่ี ๒ เสียก่อน ท่านท่ีเห็นด้วยว่าอภิปรายในวันนี้เสร็จแล้ว
โหวตเลย กรุณากด เห็นด้วย  ส่วนท่ีเห็นว่าอภิปรายแล้วค่อยโหวตในการประชุม 
สภาปฏิรูปแห่งชาติคราวต่อไป กด ไม่เห็นด้วย เชิญครับ 
  นายอ าพล จินดาวัฒนะ  :  ท่านประธานครับ ผมคิดว่าไม่น่าจะถูกต้องนะครับ 
เพราะญัตติผมเสนอเป็นญัตติแรก ก็คืออภิปรายวันนี้จนจบแล้วก็ไปลงมติคราวต่อไป  
ต้องเป็นมติแรกครับ ญัตติแรกครับ  
  น า ย เ ที ย น ฉ า ย  กี ร ะ นั น ท น์  ( ป ร ะ ธ า น ส ภ า ป ฏิ รู ป แ ห่ ง ช า ติ )   :   
ท่านรองประธานยืนยันว่า ธรรมเนียมจะเอาญัตติท่ี ๒ มาเป็นหลักเห็นด้วย แล้วญัตติแรก 
จะเป็นไม่เห็นด้วย เพราะฉะนั้นผมขานอีกครั้งหนึ่ง อภิปรายวันนี้ให้จบแล้วโหวตเลยให้กด 
เห็นด้วย  ถ้าให้อภิปรายแล้วค่อยโหวตในการประชุมสภาปฏิรูปแห่งชาติคราวต่อไป 
เมื่อใดก็ตามให้กด ไม่เห็นด้วย เชิญครับ 
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุ่มลงคะแนน) 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน ์(ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอทราบผลด้วยครับ 
๒๒๙ ท่านท่ีเข้าประชุม เห็นด้วย ๑๓๙ ท่าน ไม่ เห็นด้วย ๘๑ ท่าน งดออกเสียง  
๙ ท่าน ไม่ลงคะแนน ๐ ก็แปลว่า เห็นด้วย ๑๓๙ ท่าน หมายถึงว่า ให้อภิปรายวันนี้ให้จบ 
แล้วโหวตเลย ส่วน ๘๑ ท่าน ความเห็นนั้นเห็นว่าอภิปรายวันนี้แล้วค่อยโหวตในการประชุม
สภาปฏิรูปแห่งชาติคราวต่อไป เป็นอันว่าวันนี้ด าเนินการต่อแล้วโหวตเลยนะครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



















 ๖๙    

สปช. ๔/๒๕๕๘             พุทธชาติ ๓๓/๓ 
 
   เพราะฉะนั้นผมขอด าเนินการต่อ เนื่องจากประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ
การมีส่วนร่วมและรับฟังความคิดเห็นของประชาชน คือคุณประชา เตรัตน์ ขอเสนอรายงาน
การรับฟังความเห็น เรื่อง การเปิดสัมปทานปิโตรเลียมรอบท่ี ๒๑ และแนวทางการบริหาร 
จัดการพลังงานปิโตรเลียมอย่างยั่งยืน ซึ่งเป็นเรื่องเกี่ยวเนื่องกัน เพื่อพิจารณารวมกันไป 
ผมก็จะขอด าเนินการนะครับ เรียนเชิญท่านประชา กรรมาธิการจะขึ้นมาข้างบนไหมครับ  
หรือท่านจะชี้แจงจากข้างล่างเลยครับ 
  นายประชา เตรัตน์ (ประธานกรรมาธิการ)  :  ชี้แจงข้างล่างเลยครับท่าน  
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  เชิญครับ  
เชิญท่านประชาครับ 
 
                          - ๓๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๗๐    

สปช. ๔/๒๕๕๘               อารีรัตน์ ๓๔/๑ 
 
  นายประชา เตรัตน์ (ประธานกรรมาธิการ)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ 
ผม นายประชา เตรัตน์ ประธานกรรมาธิการวิสามัญการมีส่วนร่วมและรับฟังความคิดเห็น
ของประชาชนของสภาปฏิรูปแห่งชาติ โดยเหตุท่ีการเปิดสัมปทานปิโตรเลียมรอบท่ี ๒๑  
ซึ่งเป็นรอบใหม่ได้รับความสนใจจากพี่น้องประชาชนเป็นจ านวนมาก ทางอนุกรรมาธิการ 
การมีส่วนร่วมปฏิรูปเชิงประเด็นขององค์กรท่ีส าคัญนั้นก็ได้มีโอกาสไปรับฟังในเวทีเสวนาของ 
วันท่ี ๑๘ ธันวาคม โดยมีกลุ่มภาคนักวิชาการท้ังหลาย ๑ ครั้ง แล้วก็เวทีของเสวนา 
ภาคประชาชนท่ีมีส่วนได้ส่วนเสีย มีส่วนเกี่ยวข้องในภูมิภาคต่าง ๆ ท่ัวประเทศ ๓๐๐ ท่าน 
เมื่อวันท่ี ๘ มกราคม บทสรุปท้ังหลายท่ีผมน าเสนอนี้นั้นเป็นบทสรุปท่ีได้จากเวทีเสวนานะครับ 
ผมจะขออนุญาตน าเสนอพร้อมกัน ขออนุญาตใช้เพาเวอร์พอยท์ในการน าเสนอผ่านทาง 
สภาแห่งนี้ แล้วสรุปสุดท้ายนั้นจะเป็นความคิดเห็นส่วนตัว ในส่วนเอกสารท่ีผมเรียนน าเสนอ
เป็นส่วนท่ีได้จากเวทีนะครับ  
  (เจ้าหนา้ท่ีได้ด าเนินการเปิดพรีเซนเตชัน) 
   นายประชา เตรัตน์ (ประธานกรรมาธิการ)  :  จากส่วนนักวิชาการในเวที 
วันท่ี ๑๘ ธันวาคมนั้นได้สรุปว่าระบบการส ารวจและผลิตปิโตรเลียม การให้สิทธิส ารวจและ
ผลิตปิโตรเลียมของประเทศไทยใช้ระบบสัมปทานตามพระราชบัญญัติปิโตรเลียม 
พุทธศักราช ๒๕๑๔ ซึ่งมีการแก้ไขหลายครั้ง ภายใต้วัตถุประสงค์เพื่อให้ดึงดูดความสนใจ 
และสร้างความมั่นใจในการเข้ามาลงทุนของบริษัทน้ ามันระหว่างประเทศ มีลักษณะ 
เอื้อประโยชน์ให้กับผู้รับสัมปทานเป็นอย่างมาก จากการศึกษาของดอกเตอร์สมบัติ  
พฤฒิพงศภัค ผู้พิพากษาศาลชั้นต้นประจ าส านักประธานศาลฎีกา ผู้ก ากับดูแลสถาบันวิจัย
ร พี พั ฒ น ศั ก ดิ์  ส า นั ก ง า น ศ า ล ยุ ติ ธ ร ร ม  แ ล ะ อ า จ า ร ย์ พิ เ ศ ษ ค ณ ะ นิ ติ ศ า ส ต ร์
มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ พบว่าระบบสัมปทานของไทยให้ความส าคัญผลประโยชน์  
ท่ีรัฐจะได้รับท่ีเป็นตัวเงินคือค่าภาคหลวง ภาษี และผลประโยชน์ตอบแทนพิเศษเป็นหลัก 
มากกว่าจะค านึงผลประโยชน์ท่ีส าคัญด้านอื่น โดยเฉพาะในเรื่องความเป็นเจ้าของของรัฐ 
ในปิ โตรเลียม ท่ีผลิต ได้  ซึ่ งตามระบบสัมปทานของไทยนั้ นปิ โตร เลียม ท่ีผลิต ได้  
จะตกเป็นของผู้รับสัมปทานท้ังหมด เมื่อประชาชนหรือรัฐต้องการใช้ประโยชน์ ต้องจ่ายเงิน
ซื้อกลับมาในราคาอิงตลาดโลก  
   นอกจากนี้ยังมีผลประโยชน์ในด้านอื่นท่ีระบบสัมปทานไทยให้ความส าคัญ
ค่อนข้างน้อย เช่น การมีสิทธิในข้อมูลปริมาณปิโตรเลียมท่ีแท้จริง หรือการมีส่วนร่วมของรัฐ 



 ๗๑    

สปช. ๔/๒๕๕๘               อารีรัตน์ ๓๔/๒ 
 
ในการส ารวจและขุดเจาะผลิตปิโตรเลียม เป็นต้น ซึ่งสิ่งดังกล่าวมีมูลค่าสูงกว่าผลตอบแทนท่ี
รัฐจะได้เป็นตัวเงินมากมายนัก ผลประโยชน์ท่ีไม่ใช่ตัวเงินเหล่านี้จะได้รับจากระบบอื่นท่ีไม่ใช่
ระบบสัมปทาน เช่น ระบบแบ่งปันผลผลิต ซึ่งประเทศส่วนใหญ่ในเอเชียใช้อยู่ โดยเฉพาะ 
ในเอเชียตะวันออกเฉียงใต้เกือบทุกประเทศล้วนแต่ใช้ระบบแบ่งปันผลผลิต เช่น มาเลเซีย 
อินโดนีเซีย ฟิลิปปินส์ พม่า เวียดนาม และกัมพูชา เป็นต้น    
   นอกจากนี้การศึกษาของนักวิชาการยังพบปัญหาระบบของสัมปทานไทย 
ดังต่อไปนี้  
  ประการท่ี ๑ รัฐไม่มีข้อมูลในปริมาณปิโตรเลียมเป็นของตัวเองก่อนเปิด
สัมปทาน เนื่องจากรัฐไม่ได้ท าการส ารวจก่อน จึงมีข้อมูลน้อยท าให้ขาดอ านาจในการเจรจา
ต่อรองผลประโยชน์ท่ีรัฐควรจะได้รับ และท าให้ขาดความโปร่งใส ไม่สามารถบริหารจัดการ
และพัฒนาระบบการให้สิทธิในการผลิตปิโตรเลียมท่ีดีกับระบบสัมปทานได้  
  ประการท่ี ๒ ระบบสัมปทานของไทยไม่เอื้อต่อการแข่งขัน ไม่สร้างความเป็นธรรม
ต่อผู้รับสัมปทานรายใหม่ เนื่องจากผู้รับสัมปทานรายเก่าท่ีมีแปลงข้างเคียงแปลงสัมปทาน 
ท่ีเปิดใหม่มีความได้เปรียบผู้ประมูลรายใหม่ เพราะมีข้อมูลมากกว่า จึงอาจก่อให้เกิดปัญหา
การผูกขาดสัมปทานอยู่ในกลุ่มผู้รับสัมปทานรายเดิม ๆ เท่านั้น  
  ประการท่ี ๓ รัฐได้รับส่วนแบ่งรายได้แบบถดถอย สัมปทานไทยมีการเก็บ
ส่วนแบ่งรายได้ของรัฐหลังหักค่าใช้จ่ายด้วยภาษีร้อยละ ๕๐ ของก าไรสุทธิเป็นอัตราเดียว 
จึงท าให้รัฐได้แบ่งส่วนแบ่งถดถอยคือ ไม่ว่าโครงการจะได้ก าไรน้อยหรือมาก รัฐก็เก็บภาษี 
ในอัตราเดียว ซึ่งตรงกันข้ามกับระบบแบ่งปันผลผลิตของประเทศมาเลเซียท่ีออกแบบ 
ส่วนแบ่งก าไรนั้นแบบขั้นบันไดตามอัตราก าไร ก าไรน้อยก็จ่ายรัฐน้อย ก าไรมากก็ต้องจ่าย 
รัฐมาก ท าให้มีความยืดหยุ่นกว่าสัมปทานของประเทศไทย จึงเกิดความเป็นธรรมมากกว่า 
ท้ังต่อรัฐและต่อผู้รับสัมปทานเอง  
 
                     - ๓๕/๑ 
 
 
 
 



 ๗๒    

สปช. ๔/๒๕๕๘          วีรพร ๓๕/๑ 
 
  อีกประการหนึ่ งปัญหาการจัดเก็บภาษี เงินปิ โตรเลียม นักวิชาการ 
คณะนิติศาสตร์  มหาวิทยาลัยอัสสัมชัญ ศึกษาพบว่าบทบัญญัติแห่งพระราชบัญญัติ  
ภาษีเงินได้ปิโตรเลียม พุทธศักราช ๒๕๑๔ ซึ่งมีการแก้ไขหลายครั้ง แต่ยังมีหลายบท 
หลายมาตราท่ียังเป็นปัญหาและเป็นอุปสรรคต่อการจัดเก็บภาษี เช่น ปัญหาการยกเว้นภาษี
เงินปันผลและส่วนแบ่งก าไร ซึ่งอาจเป็นช่องทางให้มีการโอนก าไรในรูปของดอกเบี้ยให้แก่
ผู้รับในต่างประเทศ  
   ปัญหาการแยกเก็บหรือค านวณภาษี การโอนกิจการปิโตรเลียมอาจเป็น
ช่องทางให้ผู้ประกอบการเลี่ยงภาษีจากเงินได้สุทธิโดยวิธีก าหนดค่าตอบแทนแก่กัน 
และอาจท าให้รัฐจัดเก็บภาษีได้น้อยหรือช้าลง  
   ปัญหาการหักค่าใช้จ่าย อาจมีการสร้างค่าใช้จ่ายเทียมในต่างประเทศ 
ท่ีไม่เกี่ยวข้อง เพื่อน ามาหักในการค านวณภาษี  
  ปัญหาการค านวณก าไรสุทธิสัมปทานไทยบนฐานรายรับ รายจ่ายจาก 
แปลงสัมปทานรวมทุกแปลง ท าให้ฐานรายจ่ายกว้างขึ้น ก าไรสุทธิน้อยลง  
  ปัญหาจากสัญญาว่าด้วยการเว้นการเก็บภาษีซ้อนท่ีรัฐบาลไทยท ากับ 
รัฐบาลต่างประเทศ อาจท าให้รัฐไม่สามารถจัดเก็บรายได้จากทรัพยากรตามท่ีก าหนดไว้ใน
กฎหมาย  
   นอกจากนี้ระบบภาษียังสร้างความไม่เป็นธรรมระหว่างผู้รับสัมปทานรายเก่า
กับผู้รับสัมปทานรายใหม่ กล่าวคือ ผู้รับสัมปทานรายเก่าท่ีมีรายได้จากแปลงสัมปทานเดิม
สามารถน าค่าใช้จ่ายในการส ารวจแปลงสัมปทานใหม่ ท่ีไม่พบปิโตรเลียมมาหักเป็น 
ค่าใช้จ่ายได้ จึงเท่ากับรัฐช่วยรับความเสี่ยงไปด้วย ท าให้ผู้รับสัมปทานรายเก่าได้เปรียบ 
ผู้รับสัมปทานรายใหม่ท่ีไม่มีฐานรายได้จึงต้องรับความเสี่ยงไว้เองท้ังหมด  
   จากการเสวนาภาคประชาชนในเวทีเมื่อวันท่ี ๘ มกราคม  
   ภาคประชาชนเห็นว่าไม่ได้รับประโยชน์จากระบบสัมปทานปิโตรเลียม 
ท่ีรัฐด าเนินการอยู่ในปัจจุบัน ดังนี้ 
  ประการท่ี ๑ ด้านราคาพลังงาน ภายใต้ระบบสัมปทานปิโตรเลียมของ
ประเทศไทย ประชาชนต้องซื้อก๊าซและน้ ามันท่ีผลิตได้ในประเทศในราคาท่ีเหมือน  
หรือแทบไม่ต่างจากราคาน าเข้า เสมือนว่าไม่ใช่ทรัพยากรของตัวเอง จึงไม่เห็นความแตกต่างว่า
จะต้องเปิดสัมปทานเพื่อผลิตปิโตรเลียมในประเทศไปเพื่ออะไร 



 ๗๓    

สปช. ๔/๒๕๕๘          วีรพร ๓๕/๒ 
 
  ประการท่ี ๒ ผลกระทบในพื้น ท่ี ท่ีมีการส ารวจและผลิตปิ โตรเลียม  
ปัญหาจากการส ารวจ เช่น ท่ีอ าเภอเมืองกาฬสินธุ์มีการละเมิดสิทธิของชาวบ้านในการ 
เข้าไปขุดเจาะส ารวจ โดยการลากสายวางระเบิดเพื่อท าการส ารวจกว่า ๑๓,๐๐๐ ลูก  
ท่ีจังหวัดบุรีรัมย์วางระเบิดเพื่อท าการส ารวจ ๖,๙๐๐ ลูก ท าให้ชาวบ้านอ าเภอสตึก  
จังหวัดบุรีรัมย์ ได้รับผลกระทบบ้านเรือนช ารุดเสียหาย ผนังบ้านแตกร้าว พื้นดินทรุด  
เป็นต้น  
   ประการท่ี ๓ ปัญหาจากการขุดเจาะก๊าซธรรมชาติในพื้นภาคตะวันออกเฉียงเหนือ
มีปัญหาท่ีส าคัญคือด้านสุขภาพ ชาวบ้านจากจังหวัดกาฬสินธุ์  และอ าเภอโนนสะอาด  
จังหวัดอุดรธานี เกิดอาการปากเบี้ยว เป็นโรคทางระบบประสาท เป็นโรคเกี่ยวกับ 
ระบบทางเดินหายใจ ซึ่งเป็นผลจากก๊าซไฮโดรเจนซัลไฟด์หรือก๊าซไข่เน่าท่ีมาจากการขุดเจาะ 
ผลิตก๊าซธรรมชาติท่ีขาดระบบป้องกันตามมาตรฐานสากล 
    ในด้านสิ่งแวดล้อม พบว่าน้ าในพื้นท่ีขุดเจาะ จังหวัดอุดรธานี ไม่สามารถ
น ามาใช้ในการอุปโภคบริโภคได้ ในบริเวณชายฝั่งทะเลสิชล พบคราบน้ าคล้ายก้อนน้ ามันดิบ
ลอยมาเกาะติดตามชายฝั่งทะเล อันส่งผลเสียต่อการประมงของชาวบ้าน  
 
                  - ๓๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๗๔    

สปช. ๔/๒๕๕๘                                                                            ดรุณี ๓๖/๑ 
 
  ด้านสังคม ชุมชนเกิดความไม่มั่นคงในการประกอบอาชีพและรายได้ 
เนื่องจากถูกรบกวนจากการด าเนินงานส ารวจและผลิตปิโตรเลียม อาทิเช่น  การตั้งแท่น 
ขุด เจาะผลิตปิ โตร เลียมในอ่ าวไทย ท า ให้ เกิดการกีดขวางการประกอบอาชีพ  
การประมงบางส่วน ขณะท่ีการชดเชยเยียวยา ชาวบ้านเห็นว่าไม่ได้รับความเป็นธรรม เช่น 
ชาวบ้ าน ท่ี ได้ รับผลกระทบด้ านสุขภาพท่ี จั งหวัดกาฬสินธุ์ ได้ รับ เงิ นชดเชยจาก 
บริษัทผู้รับสัมปทานเพียงรายละ ๓,๐๐๐ บาทเท่านั้น และต้องเป็นผู้รับภาระในการพิสูจน์ 
ถึงปัญหาสุขภาพท่ีเกิดขึ้นด้วยตนเอง  
  ประการสุดท้าย การท่ีภาคประชาชนขาดการมีส่วนร่วมในการประกอบ
กิจการปิโตรเลียม อาทิเช่น การส ารวจปิโตรเลียม ชาวบ้านในพื้นท่ีไม่ได้รับข้อมูลท่ีถูกต้อง  
ไม่มีการแจ้งหรือรับฟังความคิดเห็นจากชุมชนก่อน แม้มีการก าหนดให้การประเมิน 
ผลกระทบสิ่งแวดล้อม แต่ก็มิได้มีการให้ข้อมูลชาวบ้านอย่างเพียงพอ และยังใช้การจูงใจ 
ด้วยวิธีการท่ีไม่สุจริต ด้วยการให้ของก านัลแก่ชาวบ้านเพื่อแลกกับการลงชื่อรับทราบ 
การด าเนินการส ารวจปิโตรเลียม  
   ข้อเสนอแนะจากการรับฟังท้ัง ๒ เวที  
   กรณีการเปิดสัมปทานรอบท่ี ๒๑ นักวิชาการและภาคประชาชนเห็นว่า
รัฐบาลควรชะลอการเปิดสัมปทานปิโตรเลียมรอบท่ี ๒๑ และให้รัฐบาลด าเนินการ ดังต่อไปนี้  
   ประการท่ี ๑ ให้แยกการส ารวจกับการผลิตออกจากกัน โดยให้รัฐเป็น 
ผู้ท าการส ารวจปิโตรเลียมเองเสียก่อน เพื่อให้มีข้อมูลท่ีเพียงพอต่อการเปิดประมูล 
ในการให้สิทธิผลิตปิโตรเลียมอย่างโปร่งใสและเป็นธรรม 
   ประการท่ี ๒ ให้รัฐเร่งด าเนินการใช้ระบบแบ่งปันผลผลิตแทนระบบสัมปทาน
เพื่ อ ให้ประ เทศชาติและประชาชนท่ี เป็น เจ้ าของทรัพยากร ท่ีแ ท้จริ ง ได้ ผลผลิต 
และใช้ประโยชน์จากทรัพยากรของชาติอย่างสูงสุด ซึ่งนอกจากจะเป็นประโยชน์ในภาพรวม
ของการพัฒนาแหล่งปิโตรเลียมของประเทศไทยแล้ว ยิ่งไปกว่านั้นยังมีความสอดคล้องกับ 
ระบบปิ โตรเลียมในประชาคมอาเซียน (ASEAN) ซึ่ ง ใช้ ระบบการแบ่งปันผลผลิต  
ซึ่งหากการท าสัญญาหรือข้อตกลงใด ๆ ในกิจการปิโตรเลียมจะได้เป็นระบบเดียวกัน 
ท้ังอาเซียน  
 
 



 ๗๕    

สปช. ๔/๒๕๕๘                  ดรุณี ๓๖/๒ 
 
   กรณีการบริหารจัดการระบบปิโตรเลียม  
   ประการท่ี ๑ จะต้องมีการบัญญัติไว้ในกฎหมายรัฐธรรมนูญ ให้ก าหนด 
ในกฎหมายให้ชัดเจนว่า ทรัพยากรปิโตรเลียมเป็นสมบัติของประเทศและของชาวไทย  
รัฐในฐานะตัวแทนจะเป็นผู้ก ากับดูแล น าขึ้นมาใช้ประโยชน์ เพื่อบ ารุงความสุขและ 
ความอยู่ดีกินดีของชาติและประชาชนสูงสุดเท่านั้น  
  ประการท่ี ๒ ควรแก้ไขกฎหมายว่าด้วยการปิโตรเลียม การเปลี่ยนแปลงจาก
ระบบสัมปทานเป็นระบบแบ่งปันผลผลิตของไทย จะต้องท าการยกเลิกกฎหมายปิโตรเลียม
และออกพระราชบัญญัติฉบับใหม่ โดยพระราชบัญญัติปิโตรเลียมฉบับใหม่สามารถก าหนดให้
ใช้ระบบการให้สิทธิอื่น ๆ นอกจากระบบแบ่งปันผลผลิตได้ด้วย 
  ประการท่ี ๓ การจัดตั้งบริษัทน้ ามันแห่งชาติ โดยมีบทบัญญัติให้กรรมสิทธิ์ 
ในปิโตรเลียมและสิทธิในการส ารวจและผลผลิตปิโตรเลียม รวมท้ังการเก็บรักษาปิโตรเลียม  
ไม่ว่าบนบกหรือในทะเลเป็นของบริษัทน้ ามันแห่งชาติ และมีอ านาจหน้าท่ีภายใต้บังคับของ
พระราชบัญญัติปิโตรเลียมฉบับใหม่ โดยมีการจัดตั้งบริษัทย่อยของบริษัทน้ ามันแห่งชาติ 
เพื่อท าหน้าท่ีในการเข้าร่วมทุนกับเอกชนคู่สัญญา โดยบริษัทย่อยดังกล่าวกับเอกชนคู่สัญญา
อยู่ในลักษณะของสัญญาร่วมด าเนินการ  
  ประการท่ี ๔ จัดให้มีสภาพลังงานประชาชนและกองทุนเพื่อพัฒนาปิโตรเลียม 
ในกฎหมายปิโตรเลียมฉบับใหม่ให้มีบทบัญญัติเกี่ยวกับเรื่องนี้ไว้ เพื่อให้ประชาชนได้มีสิทธิ  
มีส่วนร่วมทางตรงในการก าหนดนโยบาย ผลประโยชน์  และเรื่องต่าง ๆ ของประเทศชาติ 
ท่ีเกี่ยวกับปิโตรเลียม ทรัพยากรพลังงาน และการใช้ประโยชน์จากสิ่งดังกล่าว และนอกจากนี้
การเยียวยาและความเสียหายท่ีเกิดขึ้นจากกิจการปิโตรเลียมด้วย 
  ประการสุดท้าย การเปิดเผยข้อมูลในสัญญา แปลงปิโตรเลียมท่ีด าเนินการ 
ไปแล้วให้เปิดเผยสัมปทานทุกฉบับ และให้เปิดเผยข้อมูลในทุกแปลงสัมปทาน ได้แก่  
ส่วนแบ่งรายได้ของรัฐ ก าไรต่อการลงทุน ผลตอบแทนโครงการ รายได้รัฐเป็นแบบถดถอย
หรือแบบก้าวหน้า -------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                   - ๓๗/๑ 
 



 ๗๖    

สปช. ๔/๒๕๔๘                 ศิริพร ๓๗/๑ 
 
ท้ังนี้เพื่อประโยชน์ในการจัดการและการตรวจสอบในอนาคตในแปลงปิโตรเลียมท่ียังไม่ได้
ด าเนินการให้รัฐท าการส ารวจเสียก่อน เพื่อประโยชน์ในการวางนโยบายท่ีถูกต้อง  
เป็นการลดความเสี่ยงในการจัดการ อีกท้ังยังเป็นการเพิ่มมูลค่าให้แก่ทรัพยากรของชาติ   
และต้องท าการเปิดเผยข้อมูลให้แก่ประชาชนได้รับทราบอย่างท่ัวถึง 
  อีกประการหนึ่ง การก าหนดพื้นท่ีประกอบกิจการปิโตรเลียม พื้นท่ีการส ารวจ
จะต้องอยู่ ในระยะ ท่ี ไม่ ก่ อ ให้ เกิดผลกระทบต่อพื้ น ท่ีอยู่ อาศั ย  พื้ น ท่ีการ เกษตร  
พื้นท่ีการประมง และพื้นท่ีการท่องเท่ียว  
    และท้ายท่ีสุดการแก้ไขกฎหมายว่าด้วยภาษีปิโตรเลียม ปัญหาในระบบ
จัดเก็บภาษีปิโตรเลียมภายใต้พระราชบัญญัติภาษีเงินได้ปิโตรเลียม พุทธศักราช ๒๕๑๔  
ให้พิจารณาแก้ไขปรับปรุงบทบัญญัติต่าง ๆ ท่ียังเป็นปัญหาและอุปสรรคในการจัดเก็บภาษี
เงินได้ปิโตรเลียม และควรพิจารณาท้ังส านักงานจัดเก็บภาษีเงินได้ปิโตรเลียมเป็นการเฉพาะ
เพื่อสร้างความเป็นธรรมต่อเอกชนทุกราย และสร้างความเป็นธรรมต่อประชาชนในฐานะ
เจ้าของทรัพยากรท่ีแท้จริงท่ีเป็นประโยชน์อันจะได้จากทรัพยากรของชาติ  
    ท่านสมาชิกท่ีเคารพครับ นี่คือข้อเสนอท้ังหมดในเวทีเสวนาท้ังของนักวิชาการ
และพี่ น้ องประชาชน โดยส่ วนตั วผมนั้ นผมคิ ดว่ าข้ อมู ลจากกรมเชื้ อเพลิ งธรรมชาติ  
เรามีการผลิตขุดเจาะแปลงสัมปทานต่าง ๆ มากมายตั้งแต่ปี ๒๕๒๔ จนถึงปี ๒๕๕๔  ๓๐ ปี
เต็ม ๆ ใน ๓๐ ปีเต็ม ๆ นั้นมูลค่าของท้ังแก๊ส ท้ังปิโตรเลียมท่ีขุดขึ้นมานั้นมีมูลค่า  
๓.๔๑๕ ล้านล้านบาท ถ้าเราคิดเป็นแบบระบบแบ่งปันผลผลิตครึ่ง ๆ ๕๐ ๕๐ รัฐควรจะได้
รายได้ตรงนี้ ๑.๗ ล้านล้านบาท แต่เนื่องจากรัฐใช้วิธีการให้สัมปทาน เราต้องถูกหักค่าใช้จ่าย
ต้นทุนซึ่งเป็นข้อตกลงท่ีรัฐให้ผู้รับสัมปทานหักค่าใช้จ่ายต้นทุน เขาหักไป ๑.๔๖๑ ล้านล้านบาท 
หรือประมาณ ๔๒.๘ เปอรเ์ซ็นต์ ดังนั้นรายได้หลังหักต้นทุนแล้วก็จะเหลือ ๑.๙๕๔ ล้านล้านบาท 
ใน ๑.๙๕๔ ล้านล้านบาท รายได้สุทธิท่ีรัฐจะได้ ๕๐ เปอร์เซ็นต์ ก็เพียง ๙๐๐,๐๐๐ กว่าล้านบาท 
ใน ๓๐ ปี อันนี้เป็นข้อมูลท่ีผมได้รับจากกรมเชื้อเพลิงธรรมชาติ ขอความกรุณาขึ้นเพาเวอร์พอยต์
แผ่นสุดท้ายครบั  
      ท่านสมาชิกท่ีเคารพครับ เรามาเปรียบเทียบผลประโยชน์เข้ารัฐในระหว่าง
ภูมิภาคอาเซียน เราคิด ประเทศไทย มาเลเซีย กัมพูชา พม่าและเวียดนาม คิดเป็นตัวเลขง่าย ๆ 
สมมุติว่าเราได้ผลผลิตมูลค่าขุดจากพื้นแผ่นดินเขามาในสมมุติว่า ๑๐๐ บาท ๑๐๐ เปอร์เซ็นต์ 
ค่าใช้จ่ายทุกประเทศเราหักเท่ากับ ๑๙.๙๐  ๑๙.๙๐ ค่าภาคหลวงประเทศไทยช่วงไทยแลนด์วัน 



 ๗๗    

สปช. ๔/๒๕๔๘                              ศิริพร ๓๗/๒ 
 
ก็เท่าไรไม่ทราบ แต่ไทยแลนด์ทรีนี่คือ ๕-๑๕ เปอร์เซ็นต์ ของมาเลเซียเขา ๑๐ เปอร์เซ็นต์ 
กัมพูชา ๑๒.๕ เปอร์เซ็นต์ ของพม่า ๑๐ เปอร์เซ็นต์ เวียดนาม ๑๕.๕ เปอร์เซ็นต์ เขาก็มี 
ค่าภาคหลวงเหมือนกัน แต่เขามีส่วนแบ่งก าไรของรัฐ แต่ของไทยใช้ระบบเป็นภาษีเงินได้  
ส่วนแบ่งก าไรของรัฐท่านไปดูช่องประเทศมาเลเซียนะครับ หลังจากพอหักค่าใช้จ่าย ๑๙.๙  
เราก็จะเหลือส่วนท่ีเป็นก าไรสุทธิคือ ๘๐.๑  ๘๐.๑ มาเลเซียคิดแบ่งส่วนแบ่งก าไรเข้ารัฐถึง  
๘๐ เปอร์เซ็นต์ครับ ของกัมพูชา ๕๕ เปอร์เซ็นต์ ของพม่า ๗๐ เปอร์เซ็นต์ ของเวียดนาม  
๗๓ เปอร์เซ็นต์ ผมก็สงสัยท าไมประเทศไทยเกิดอะไรขึ้น ถ้าบอกว่าท าแบบแบ่งปันผลประโยชน์
มันจะยุ่งยากท าให้ช้าไปอีก ๓ ปี ๕ ปี ผมคิดว่าเราคงสามารถเอาข้อมูลจากประเทศเหล่านี้ 
ไม่ว่ามาเลเซีย กัมพูชา พม่า มาศึกษาได้ ผมคิดว่าไม่เกิน ๖ เดือนเราก็ท าได้ แล้วข้อเท็จจริง 
มันควรจะต้องย้อนหลังไป ๒๐ แปลงท้ังหมด มันก็ต้องรื้อท้ังหมด ต้องปรับระบบใหม่  
แล้วก็หาผลประโยชน์ท่ีเป็นของแผ่นดินของชาติท่ีสูงสุด เราขุดทรัพยากรจากใต้ดินขึ้นมา  
นี่ขนาดอยู่ ในทะเลเป็นส่วนใหญ่นะครับ มลภาวะท้ังหลายบางทีเราอาจจะมองไม่เห็น  
แต่ถ้าท่านเริ่มให้สัมปทานบนบกเมื่อไรภาคอีสานจะเริ่มต้นนี่ สิ่งแวดล้อม ปัญหาท้ังหลาย 
จะตามมาอีกมากมาย มันต้องคิดว่ามูลค่าท่ีขึ้นได้เราเก็บประโยชน์จากเขามันคุ้มค่าไหม 
กับพี่น้องประชาชนต้องเสี่ยงตลอด ปัญหาโรคภัยไข้เจ็บ เรื่องสุขศึกษา เรื่องสิ่งแวดล้อม  
ผมมั่นใจว่าเรื่องเหล่านี้นักวิชาการประเทศไทยเก่งเยอะ มีโอกาสศึกษาได้เร็วแล้วก็ออกกฎหมาย
ได้เร็ว เรื่องนี้ท่ีบอกว่าไม่ใช่เรื่องปฏิรูป ------------------------------------------------------------------------ 
 
                  - ๓๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๗๘    

สปช. ๔/๒๕๕๘                                                                          น าพร ๓๘/๑ 
 
ผมขอยืนยันว่าเป็นเรื่ องปฏิรูปอย่าง แท้จริ ง  เราปล่อยให้ทรัพยากรของแผ่นดิน 
ถูกคนต่างประเทศร่วมกับคนภายในประเทศ นักลงทุนภายในประเทศบางท่านหลายท่าน 
นะครับ ได้สูบเอาทรัพยากรของแผ่นดินเข้าไปเป็นผลประโยชน์ส่วนตัวมานานพอสมควรแล้ว  
ผมยังคิดว่าถึงเวลาแล้วท่ีรัฐบาลก็ดี สภาปฏิรูปแห่งชาติก็ดีควรจะต้องพิจารณาให้ชัดเจนว่า 
ระบบแบบไหนมันเกิดประโยชน์ต่อชาติและต่อประชาชนสูงสุด มันจะต้องเยิ่นเย้อไปอีก 
สักปีสองปี ผมคิดว่าก็จ าเป็น เพราะถ้าเยิ่นเย้อไปแล้วนี่แผ่นดินได้ประโยชน์สูงสุดก็ต้องยอม 
สิ่งเหล่านี้จึงกราบเรียนให้พิจารณาในภาพรวม ผมจึงขออนุญาต เสนอภาพรวมในส่วนท่ี
กรรมาธิการวิสามัญการมีส่วนร่วมและรับฟังความคิดเห็นของพี่น้องประชาชนได้ไปรับมา 
ในส่วนหนึ่ง ขอกราบขอบพระคุณครับ  
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบคุณมากนะครับ  
คราวนี้ก็จะเป็นโอกาสให้ท่านสมาชิกได้อภิปรายแสดงความคิดเห็น แต่ว่ามีคณะกรรมาธิการ
เสียงข้างน้อยท่ีขอสงวนความเห็นเอาไว้ ๓ ท่าน จะเปิดโอกาสให้กรรมาธิการท่ีได้ขอสงวน
ความเห็นท้ัง ๓ ท่าน ได้ให้ความเห็นก่อน โดยไม่จ ากัดเวลา แต่น่าจะเป็นช่วงพอสมควรนะครับ  
คุณรสนา โตสิตระกูล  คุณหาญณรงค์ เยาวเลิศ และคุณอลงกรณ์ พลบุตร เชิญคุณรสนา 
ก่อนครับ  
  นางสาวรสนา โตสิตระกูล (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ ดิฉัน 
นางสาวรสนา โตสิตระกูล สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ ในฐานะกรรมาธิการเสียงข้างน้อย 
ในกรรมาธิการพลังงาน ดิฉันเองใคร่จะขอกราบเรียนเป็นเบื้องต้นก่อนว่าในการพิจารณา
เกี่ยวกับการให้ค าปรึกษาหารือกับทางท่านนายกรัฐมนตรีว่าด้วยเรื่องการเปิดสัมปทาน 
รอบ ๒๑ นั้น ต้องบอกว่าในกระบวนการพิจารณาถึงแม้ว่าจะได้มีการเชิญนักวิชาการจาก
หลายภาคส่วนเข้ามา แต่ต้องขอกล่าวว่ากรรมาธิการพลังงานหลาย ๆ ท่าน ท่านเป็น
ข้าราชการในกระทรวงพลังงาน หลายท่านเป็นกรรมการในบอร์ด  (Board) รัฐวิสาหกิจ 
ด้ านพลั งงาน  บางท่านก็ เป็ น ท่ีปรึกษาของรั ฐมนตรี  เพราะฉะนั้ นแนวทางของ
คณะกรรมาธิการพลังงานจึงมุ่งไปในการท่ีจะปกป้องและเพื่อท่ีจะท าให้ข้อเสนอของ
กระทรวงพลังงานท่ีเสนอเรื่องการเปิดสัมปทานรอบ ๒๑ ในทันทีนั้นมีแนวโน้มท่ีจะไปสู่ 
การท่ีจะสนับสนุนแนวทางนี้ ดังนั้นความเห็นต่าง ๆ ท่ีแตกต่างจากความเห็นของกรรมาธิการ
ในพลังงานนั้นแม้ว่าจะมีการเปิดรับฟัง แต่ก็ไม่ได้มีการน ามาพิจารณาอย่างจริงจัง ก็เป็นเพียงแค่
น ามาเป็นเอกสารประกอบ แต่ว่าไม่ได้มีการน าเอาความเห็นเหล่านั้นท่ีมีการเสนอข้อเสนอ 



 ๗๙    

สปช. ๔/๒๕๕๘                                                                          น าพร ๓๘/๒ 
 
หลาย ๆ อย่างท่ีมีความส าคัญในการท่ีจะปรับปรุง เพื่อให้การบริหารจัดการปิโตรเลียม 
ในประเทศไทยเป็นไปอย่างยั่งยืน แล้วก็ไม่ได้รับฟังเสียงของประชาชนภายนอก ซึ่งดิฉันคิดว่า
เสียงของประชาชนภายนอกในเวลานี้ได้สะท้อนอย่างชัดเจนดังท่ีท่านประชา เตรัตน์  
ได้มีการน าเสนอข้อมูล ซึ่งข้อมูลดังกล่าวนั้นมาจากนักวิชาการท่ีไม่ได้ มีผลประโยชน์ 
เกี่ยวข้องกับกิจการด้านปิโตรเลียม แล้วก็มาจากประชาชนในทุกภาคส่วนคือตั้งแต่ภาคเหนือ 
ภาคอีสาน ภาคใต้ ภาคกลาง กรุงเทพฯ ปริมณฑล แล้วก็รวมไปถึงเครือข่ายองค์กรผู้บริโภค
และประชาชนท่ัวไป ดังนั้นข้อเสนอหลาย ๆ ส่วน ซึ่งเป็นข้อเสนอท่ีมีความส าคัญนั้น  
ไม่ได้ถูกน ามาประกอบการพิจารณาเกี่ยวกับเรื่องการปฏิรูป หรือบางท่านอาจจะบอกว่า 
การให้สัมปทานปิโตรเลียมรอบ ๒๑ นั้นไม่เกี่ยวข้องกับการปฏิรูป ซึ่งดิฉันคิดว่าประเด็นนี้
เป็นเรื่องของการปฏิรูปอย่างแท้จริง ------------------------------------------------------------------ 
 
                  - ๓๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๘๐    

สปช. ๔/๒๕๕๘               ธนัชญา ๓๙/๑ 
 
โดยเฉพาะเมื่อมีการน าเสนอกรอบในร่างรัฐธรรมนูญฉบับใหม่ว่า จะต้องมีการบัญญัติว่า
ทรัพยากรปิโตรเลียมเป็นทรัพยากรของชาติเพื่อประโยชน์ประชาชนหรือเพื่อประโยชน์
สาธารณะอย่างสูงสุดนะคะ เพราะฉะนั้นสิ่ งเหล่านี้ เป็นไปเพื่อมีการเปลี่ยนแปลง 
การปฏิรูปนั้นคือการน าไปสู่การเปลี่ยนแปลงในเชิงโครงสร้าง ระบบ และกฎหมายท่ีล้าหลัง
แล้วก่อให้ เกิดความไม่ เป็นธรรม สิ่ ง เหล่านี้ เป็นเรื่องของการปฏิรูปอย่างแน่นอน  
โดยเฉพาะอย่างยิ่งการเปิดสัมปทานรอบ ๒๑ ในครั้งนี้จะผูกพันประเทศไปอย่างน้อย  
๒๙-๓๙ ปี ท่ีดิฉันกล่าวเช่นนี้เพราะว่าในกระบวนการการให้สัมปทานในการส ารวจและ 
ผลิตปิโตรเลียมตาม พ.ร.บ. ปิโตรเลียม ปี ๒๕๑๔ นั้น การให้สัมปทานในการส ารวจสามารถท่ีจะ
ผลิตได้ในขั้นตอนของการส ารวจด้วยถ้าหากพบปิโตรเลียม ซึ่งในกระบวนการส ารวจนั้ น 
มีระยะเวลาสูงสุดคือ ๙ ปี แล้วก็บวกเวลาของการผลิตอีก ๒๐ ปี หลังจากนั้นสามารถท่ีจะ
ต่อได้อีก ๑๐ ปี เพราะฉะนั้นเวลาสูงสุดถ้าหากเราเดินหน้าให้สัมปทานรอบ ๒๑ ในครั้งนี้ 
ก็คือจะผูกพันอนาคตของประเทศไทยและลูกหลานไป ๒๙-๓๙ ปี แต่ดิฉันคิดว่า ๓๙ ปี
เพราะว่าอะไรคะ เพราะว่าในระบบสัมปทานนั้นทรัพยากรปิโตรเลียมนั้นซึ่งในกฎหมาย
บัญญัติว่าเป็นของรัฐ แต่เมื่อให้สัมปทานแล้วนี่มันตกเป็นของเอกชนนะคะ เอกชนจะได้รับ
เป็นเจ้าของปิโตรเลียมท้ังหมดแล้วก็จ่ายเงินในรูปของค่าภาคหลวง ภาษีเงินได้ปิโตรเลียม 
ผลประโยชน์ตอบแทนพิเศษ แล้วก็อาจจะมีผลประโยชน์ตอบแทนพิเศษอื่น ๆ เช่น  
โบนัสในการเซ็นสัญญา หรือโบนัสท่ีเกิดจากการผลิตในปริมาณต่าง ๆ ตามท่ีทางกรรมาธิการ
เสียงข้างมากท่านได้มีการระบุไปนี่นะคะ  

แต่ประเด็นปัญหาก็คือว่า ในระบบสัมปทานนั้นอุปกรณ์การผลิตท้ังหลาย 
เป็นของเอกชน เพราะฉะนั้นเมื่อเป็นของเอกชนซึ่งต่างจากระบบแบ่งปันผลผลิต อุปกรณ์
ต่าง ๆ เป็นของรัฐก่อน เพราะฉะนั้นรัฐจะมีความยืดหยุ่นในการจัดการได้มากกว่า  
แต่เมื่อตกเป็นของเอกชนแล้วนี่ ถ้าหากรัฐได้ให้สัมปทานไปแล้วเป็นเวลา ๒๙ ปี จะต่ออีก 
๑๐ ปี ถ้าเกิดรัฐบอกอยากจะเปลี่ยนแปลงมันก็จะเปลี่ยนแปลงได้ค่อนข้างยาก เนื่องจากว่า
อุปกรณ์นั้นเป็นของบริษัท ถ้าหากรัฐจะไม่ต่อสัญญาให้ก็ต้องไปหารายใหม่ ซึ่งการลงทุนนั้น
อาจจะท าให้ไม่คุ้ม เพราะฉะนั้นโดยระบบสัมปทานมันเป็นระบบท่ีท าให้เอกชนท่ีได้รับ
สัมปทานนั้นสามารถท่ีจะได้ประโยชน์อย่างต่อเนื่องในส่วนนี้ 

 



 ๘๑    

สปช. ๔/๒๕๕๘               ธนัชญา ๓๙/๒ 
 

ทีนี้ปัญหาของการศึกษาในครั้งนี้ของกรรมาธิการพลังงานจึงไม่ได้พิจารณา 
ในเรื่องท่ีจะต้องมีการปฏิรูป ดิฉันเองคิดว่าสภาปฏิรูปแห่งชาตินั้นต้องมีหน้าท่ีตาม
รัฐธรรมนูญชั่วคราว ปี ๒๕๕๗ ในมาตรา ๓๑ ว่ามีหน้าท่ีในการศึกษาแล้วก็ให้ข้อเสนอแนะ
ต่าง ๆ เพื่อน าไปสู่การปฏิรูป ซึ่งใน ๑๘ ประเด็นนั้นก็มีประเด็นเรื่องพลังงานอยู่ด้วย  
แต่ถ้าหากว่าเราบอกว่าเราเดินหน้าไปก่อนเลยให้สัมปทานไปเหมือนเดิม ดิฉันเองก็ไม่ทราบว่า
อย่างนี้จะเรียกว่าเป็นการปฏิรูปได้อย่างไร แต่ถ้าหากจะบอกว่ากรรมาธิการเสียงข้างมาก 
ได้มีการลงมติว่าให้เป็นวิธีการท่ีให้สัมปทานรอบ ๒๑ โดยในรูปแบบเก่าไปก่อน แล้วหลังจากนั้น
ก็ค่อยไปแก้ ไขกฎหมายเพื่ อ ท่ีจะท า เป็น ระบบแบ่งปันผลผลิตในภายหลังนะคะ  
ซึ่งในสิ่งเหล่านี้ดิฉันเองก็คิดว่าการท่ีคณะกรรมาธิการเสียงข้างมากนั้นยังเห็นว่าในอนาคต 
ก็เอาไปท าระบบแบ่งปันผลผลิตได้ แต่ดิฉันคิดว่าประเด็นใหญ่ท่ีส าคัญท่ีสุดในเวลานี้ก็คือว่า 
๒๙ แปลงในสัมปทานรอบ ๒๑ ท่ีจะให้นั้นก็ครอบคลุมพื้นท่ี -------------------------------------- 
 
                  - ๔๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๘๒    

สปช. ๔/๒๕๕๘        ภิรญา ๔๐/๑ 
 
โดยเฉพาะพื้นท่ีบนบกในภาคอีสานครอบคลุม ๑๖ จังหวัดนะคะ อันนี้ดิฉันคิดว่าพื้นท่ีตรงนี้
เป็นสิ่งท่ีไม่ได้มีการพูดถึง ซึ่งมีบางท่านท่ีได้พูดถึงแล้วว่าการท่ีเราเคยมีสัมปทานส ารวจและ
ผลิตปิโตรเลียมในทะเล ถึงแม้ว่าจะมีผลกระทบทางสิ่งแวดล้อมแต่ว่าอาจจะเห็นไม่ชัดเจน 
แต่เมื่อขึ้นมาบนบกแล้วมันก่อผลกระทบ แล้วก็กระทบต่อสิทธิของชุมชนและการท ามาหากิน
ของประชาชนอย่างมาก การให้สัมปทานนั้นเป็นการให้สิทธิโดยผูกขาดให้แก่บริษัท 
เพราะฉะนั้นการจะเข้าไปก ากับดูแลควบคุมนั้นเป็นไปได้ค่อนข้างยาก เพราะฉะนั้น 
การละเมิดสิทธิในส่วนนี้จะเกิดขึ้น โดยเฉพาะในขั้นตอนการส ารวจนั้นไม่ต้องท า อีไอเอ (EIA) 
ในการก ากับดูแลด้วย ดิฉันเองใคร่ขอประทานอนุญาตท่านประธานในการท่ีจะแสดงภาพ
เพาเวอร์พอยท์ท่ีได้ขอประทานอนุญาตไปก่อนหน้านี้แล้ว แล้วท่ีจริงดิฉันก็ได้ขออนุญาตท่าน 
ท าเอกสารประกอบเพื่อแจกในท่ีประชุมด้วยนะคะ ก็อยากจะขอให้ทางเจ้าหน้าท่ีช่วยขึ้น
ภาพท่ี ๑ แล้วก็ช่วยน าเอกสารแจกให้กับเพื่อนสมาชิกด้วยค่ะ 
  (เจ้าหน้าท่ีได้ด าเนินการเปิดพรีเซนเตชัน)  
  นางสาวรสนา โตสิตระกูล  (กรรมาธิการ)  :  ภาพ ท่ี ๑ เป็นพื้น ท่ี 
แปลงสัมปทานในรอบท่ี ๒๐ ท่านเห็นไหมคะว่า ภาคอีสานนั้นมีแปลงสัมปทานท่ีให้ไปแล้ว 
ในรอบท่ี ๒๐ เกือบเต็มพื้นท่ีแล้วค่ะ พอมาถึงรอบ ๒๑ ถ้าท่านดูแผนท่ีของคณะกรรมาธิการ 
ซึ่งอยู่ในแฟ้มเอกสารท่ีได้ให้นะคะ ก็คือเติมในส่วนว่าง ๆ ท้ังหลายนี่ลงไปท้ังหมด เพราะฉะนั้น
มันก็จะกลายเป็นว่าพื้นท่ีภาคอีสาน ซึ่งไม่ใช่พื้นท่ีว่างเปล่าเหมือนทุ่งกุลาร้องไห้นะคะ  
แต่เป็นพื้นท่ีท่ีมีชุมชน เป็นพื้นท่ีท่ีมีการท ามาหากินของประชาชน คนเหล่านี้ได้รับผลกระทบ
จากการส ารวจ แล้วก็ได้รับผลกระทบท้ังในเรื่องของสุขภาพ ในเรื่องของพื้นท่ีท ามาหากิน 
โดยท่ียังไม่มีกระบวนการเยียวยาอย่างแท้จริง แล้วเวลานี้การส ารวจปิโตรเลียมท่ีให้ไปในรอบท่ี ๑๙ 
และ ๒๐ เพิ่งจะมีการส ารวจในภาคอีสานนะคะ แล้วก็ปรากฏว่ามีหลายจังหวัดมาก 
ท่ีมีการฟ้องร้องท่ีศาลปกครอง ไม่ว่าจะเป็นท่ีบุรีรัมย์ อุดรธานี ท่ีโนนสะอาด ท่ีขอนแก่น  
ท่ีกาฬสินธุ์ ดิฉันคิดว่าการให้สัมปทานรอบ ๒๑ เดินหน้าทันทีโดยท่ีไม่มีการพิจารณา 
ในเรื่องราวเหล่านี้เป็นสิ่งท่ีจะกระทบต่อประชาชน แล้วก็จะเกิดความอลหม่านวุ่นวายกัน 
ในการฟ้องร้องต่าง ๆ เกิดขึ้น สิ่งเหล่านี้ดิฉันคิดว่าเป็นประเด็นท่ีสมควรหรือไม่ ท่ีสภาแห่งนี้
จะมีการพิจารณาว่าควรจะมีการปรับปรุงแก้ไขกฎหมายก่อนหรือไม่ แทนท่ีจะเดินหน้าไป  
แล้วก็ในกระบวนการท่ีกรรมาธิการเสียงข้างมากได้พยายามให้เหตุผลก็เป็นเหตุผล 
เพื่อสร้างความกลัว แล้วก็เพื่อให้ความกลัวนั้นเป็นตัวผลักดันเพื่อนสมาชิกในการท่ีจะลงมติ



 ๘๓    

สปช. ๔/๒๕๕๘        ภิรญา ๔๐/๒ 
 
เห็นด้วยกับการเดินหน้าสัมปทานปิโตรเลียมรอบ ๒๑ โดยการกล่าวอ้างว่าก๊าซก าลังจะหมดไป
ในอีก ๗ ปีข้างหน้า ถ้าหากว่าไม่รีบให้สัมปทานในตอนนี้เราจะไม่มีก๊าซใช้ ไฟฟ้าจะแพงขึ้น 
ซึ่งสิ่งเหล่านี้ดิฉันคิดว่าเป็นเรื่องของการเขียนเสือให้วัวกลัว  
    แล้วอีกประการหนึ่ง การท่ีบอกว่าถ้าหากท าระบบพีเอสซี หรือระบบแบ่งปัน
ผลผลิตนั้นจะท าให้ต้องเสียเวลา ดิฉันเองคิดว่าไม่จ าเป็นต้องเสียเวลา ประชาชนเองก็รอไม่ได้
ท่ีจะให้ท่านเดินหน้าสัมปทานต่อไปโดยท่ีไม่มีการแก้ไขกฎหมายก่อน พ.ร.บ. ปิโตรเลียม 
ใชต้ั้งแต่ปี ๒๕๑๔ ผ่านไปแล้ว ๔๔ ปี ดิฉันคิดว่ามันเป็นกฎหมายท่ีเก่าและล้าหลัง ในช่วงเวลา 
๔๔ ปี เราฉีกรัฐธรรมนูญ แก้ไขรัฐธรรมนูญไปหลายฉบับ -------------------------------------------- 
 
                  - ๔๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๘๔    

สปช. ๔/๒๕๕๘               จินตนา ๔๑/๑ 
 
แต่ปรากฏว่า พ.ร.บ. ปิโตรเลียม ปี ๒๕๑๔ ยังอยู่ยงคงกระพันยิ่งกว่ารัฐธรรมนูญของประเทศ 
เพราะมันคือรัฐธรรมนูญทางเศรษฐกิจท่ีแท้จริง ซึ่งถ้าหากว่าไม่มีการแก้ไข พ.ร.บ. ปิโตรเลียม 
ปี ๒๕๑๔ ดิฉันคิดว่าประชาชนเวลานี้ท่ีตื่นตัวขึ้นมาในการท่ีจะเรียกร้องให้มีการปฏิรูป 
ระบบปิ โตรเลียมอย่างจริ งจัง อย่างแท้จริ ง เสียงของเขาจะไม่ ไ ด้ รับการรับฟั งเลย  
และดิฉันคิดว่าสภาปฏิรูปแห่งชาตินั้นแทบจะไม่มีความหมายอะไรในการตอบสนองต่อ 
ความต้องการในปฏิรูปของภาคประชาชน เพราะถ้าท่านลองไปส ารวจดูนะคะ การเรียกร้อง
ในเรื่องการปฏิรูปเรื่องของปิโตรเลียมนั้นเป็นการเรียกร้องท่ีสูงท่ีสุดในบรรดาความต้องการ
ในการปฏิรูปของประชาชน ดิฉันเองเห็นว่าการเปลี่ยนมาเป็นระบบแบ่งปันผลผลิตนั้น  
จะช่วยให้เราสามารถท่ีจะก ากับดูแลและตรวจสอบผลกระทบต่อชุมชนได้ดีกว่าการท่ีจะให้
สัมปทานเพื่อการส ารวจและผลิตปิโตรเลียม เพราะฉะนั้นดิฉันคิดว่าในกระบวนการท่ีจะ
เปลี่ยนแปลงกฎหมายตรงนี้มันจะเป็นการปฏิรูปอย่างแท้จริง แล้วก็เป็นบทบาทหน้าท่ี 
ท่ีส าคัญ เพราะดิฉันคิดว่าความเหลื่อมล้ าและความไม่เป็นธรรมจะเป็นสาเหตุของ 
ความขัดแย้งทางการเมืองท่ีเริ่มต้นมาจากเศรษฐกิจเป็นพื้นฐาน เพราะการพัฒนาท่ีผ่านมานั้น 
ได้สร้างความเหลื่อมล้ าของรายได้ เป็นในลักษณะของรวยกระจุกแล้วก็จนกระจาย และสิ่งท่ี
ความจนท่ีกระจายอย่ า งมากมาย ในเวลานี้ ก็ เ กิ ดขึ้ นจากการแย่ งชิ งทรัพยากร  
ซึ่งไม่ว่าจะเป็นแร่ ไม่ว่าจะเป็นสัมปทานปิโตรเลียมท้ังหลาย ล้วนแต่ดึงเอาทรัพยากร 
เพื่อไปสร้างความร่ ารวย แต่ท้ิงภาระในเรื่องของสิ่งแวดล้อมและสุขภาพให้กับประชาชน
เจ้าของพื้นที่ ซึ่งสิ่งเหล่านี้ดิฉันคิดว่ามันถึงเวลาท่ีจะต้องมีการปฏิรูปในเรื่องนี้ และถ้าบอกว่า
รอบ ๒๑ ไม่ เกี่ ยวข้องกับการปฏิรูปเป็นสิ่ ง ท่ี ท่านอาจจะเข้ าใจไ ม่ถู กต้องนะคะ  
ดิฉันจึงอยากจะให้เพื่อนสมาชิกได้ทบทวนในเร่ืองเหล่านี้ให้มากขึ้นนะคะ  
    ประเด็นต่อมา ดิฉันขอสไลด์ภาพท่ี ๒ นะคะ ต้องถามว่าเมื่อเราตั้งค าถามว่า
เราจ าเป็นจะต้องรีบ ถ้าหากเราไม่รีบเราจะขาดพลังงาน อย่างเช่นท่ีบอกว่าปริมาณ 
การส ารองก๊ าซจะหมดภายใน ๗ ปี  ต้องบอกอย่ างนี้ นะคะว่ าปริมาณส ารอง ท่ี
คณะกรรมาธิการเสียงข้างมากได้รายงานมานั้น มันคือปริมาณส ารองท่ีขึ้นอยู่กับ 
สัญญาซื้อขายก๊าซของ ปตท. หรือผู้ รับสัมปทาน สัญญาซื้อขายก๊าซนั้นขึ้นอยู่กับ 
อายุสัมปทานนะคะ แล้วก็สัญญาขายก๊าซท่ีมากท่ีสุด ๒ อันดับแรก คือบริษัทยูโนแคล    
ซึ่งเวลานี้เปลี่ยนมาเป็นเชฟรอนนะคะ ท่ีเวลานี้ซื้อขายกันวันละ ๑,๒๔๐ ล้านลูกบาศก์ฟุต 
แล้วก็สัญญาบงกชเหนือและใต้ของ ปตท.สผ. ซื้อขายกันวันละ ๘๗๐ ล้านลูกบาศก์ฟุต  



 ๘๕    

สปช. ๔/๒๕๕๘              จินตนา ๔๑/๒ 
 
อยู่ภายใต้สัมปทานรอบท่ี ๑ คือปี ๒๕๑๔ แล้วก็ก าลังจะหมดอายุลงในปี ๒๕๖๕ เหลืออีก  
๗ ปีนับจากนี้  สอดคล้องกับสิ่ ง ท่ีกรรมาธิการเสียงข้างมากบอกว่าก๊าซเราจะหมด 
เพราะฉะนั้นประเด็นท่ีส าคัญอันหนึ่งก็คือว่า ในระบบสัมปทานนั้นปริมาณส ารองปิโตรเลียมนั้น
ไม่ใช่ของประเทศค่ะ เราไม่ได้มีโอกาสรู้ว่าปริมาณส ารองจริง ๆ เป็นเท่าไร แต่ปริมาณส ารอง
ท่ีเอกชนบอกกับรัฐก็คือเป็นไปตามสัญญาท่ีเขามีสัมปทานอยู่ หรือสัญญาซื้อขายก๊าซด้วยนะคะ 
เพราะฉะนั้นการท่ีอ้างว่าก๊าซจะหมดมันคือเป็นสัญญาสัมปทานท่ีจะหมดในอีก ๗ ปีข้างหน้า
ต่างหาก และถามว่าเราจะต้องรีบไหม เพราะว่าไม่เช่นนั้นราคาจะแพงขึ้น ดิฉันให้ท่านดูสไลด์
บนกระดานซึ่ ง ท่ านอาจจะ เห็ น ไ ม่ ชั ด เ จนนะคะ  ดิ ฉั นจะขอ เ รี ยน เป็ นตั ว เ ลข  
เมื่อก่อนโรงแยกก๊าซซึ่งเป็นโรงแยกก๊าซท่ีน าก๊าซจากอ่าวไทยมาแยก ตอนนั้นรัฐก าหนดราคา
ไว้ โรงแยกก๊ าซท่ี  ๓๓๓ เหรี ยญต่ อตั น คื อตกประมาณ ๑๐ บาทต่ อกิ โลกรั มนะคะ  
 
                  - ๔๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๘๖    

สปช. ๔/๒๕๕๘               รภัสสา ๔๒/๑ 
 
มาวันนี้คณะกรรมการ กบง. เพิ่งมีมติไปว่าจะปรับขึ้นราคาโรงแยกก๊าซจาก ๓๓๓ เหรียญ 
เป็น ๔๘๘ เหรียญต่อตัน คือเท่ากับ ๑๖ บาทต่อกิโลกรัม คุณขึ้นจาก ๑๐ บาทมาเป็น  
๑๖ บาทนะคะ แต่เวลานี้ราคาตลาดโลกของก๊าซแอลพีจีอยู่ท่ี ๑๔ บาทต่อกิโลกรัม อันนี้เป็น
ตัวเลขท่ีอิงกับราคาโพรเพน (Propane) ของซาอุดิอาระเบียนะคะ เพราะฉะนั้นเวลานี้ 
ราคาก๊าซท่ีขายให้กับประชาชนมันสูงเลยราคาตลาดโลกแล้ว เพราะฉะนั้นถ้าเราจะรีบเร่ง  
ในการขุดเจาะส ารวจปิโตรเลียมรอบ ๒๑ ต้องถามว่าประชาชนจะได้อะไร ในเมื่อประชาชน 
ก็ต้องซื้อ ไม่ว่าน้ ามันหรือก๊าซในราคาอิงตลาดโลก เวลานี้ราคาตลาดโลกลง แต่ปรากฏว่า 
ไม่มีการปรับปรุงเปลี่ยนแปลงในส่วนเหล่านี้ และต้องบอกเลยนะคะว่าเวลานี้ ท่ีอ้างว่า
ประชาชนใช้ราคาก๊าซถูกก็ไม่จริงนะคะ เพราะว่ามีการเก็บเงินกองทุนน้ ามันเอาไปชดเชย 
โดยใช้วิธีการท่ีมีความซับซ้อนท่ีท าให้เกิดความเข้าใจได้ยาก และต้องบอกว่าท่ีจริงแล้ว 
ความต้องการในการท่ีจะผลักดันให้เปิดสัมปทานปิโตรเลียมรอบ ๒๑ แท้จริงแล้วคือเพื่อจะได้
ก๊าซส าหรับอุตสาหกรรมปิโตรเคมี เพราะว่าอะไรคะ เพราะว่ากรรมาธิการบางท่าน 
ในกรรมาธิการพลังงาน ในฐานะนักวิชาการอิสระท่านเคยพูดในหลายท่ี ท่ีบอกว่าก๊าซ 
ในอ่าวไทยเรียกว่า เวต (Wet) ก๊าซ คือก๊าซเปียก ไม่ใช่ก๊าซแห้ง สามารถแยกเอาก๊าซ 
โพรเพน บิวเทน (Butane) ท่ีเอามาใช้เป็นแอลพีจี เพราะฉะนั้นมันเหมือนกับไม้สักไม่ควรจะ
เอาไปเผา ควรจะเอาไปท าปิโตรเคมีจะสามารถสร้างมูลค่าเพิ่มได้ ๒๐ เท่า แต่ปรากฏว่า 
ปิโตรเคมีนั้นซื้อในราคาท่ีถูกกว่าชาวบ้านแล้วก็ไม่เคยจ่ายเงินเข้ากองทุนน้ ามัน ก๊าซในอ่าวไทย 
อุปมาแล้ วเหมื อนกับหม้อข้ าว ปิ โตรเคมี ได้ รั บการอนุมั ติ ให้ กินข้ าวในหม้อนี้ ร่ วมกับ 
ภาคครัวเรือนก่อน แล้วปรากฏว่ากินไปครึ่งหนึ่งท าให้คนในบ้านไม่พอกิน จะต้องไปน าเข้า 
ไปซื้อข้าวจากนอกบ้านมา แล้วก็เอากองทุนน้ ามันมาชดเชย เพราะฉะนั้นต้องบอกว่าประชาชน
ท่ีใช้น้ ามันก็ต้องจ่ายเงินจ านวนมากเข้ากองทุนน้ ามัน เพื่ออ้างว่ามาอุ้มการใช้ก๊าซหุงต้มของ 
ภาคครัวเรือน แต่ไม่เคยมีใครพูดเลยว่าปิโตรเคมีซึ่งเป็นธุรกิจของเอกชน ๑๐๐ เปอร์เซ็นต์ 
เหตุใดจึงมีสิทธิในการท่ีจะมาใช้ทรัพยากรในอ่าวไทยครึ่งหนึ่งในราคาท่ีถูกกว่าคนอื่นนะคะ 
เพราะฉะนั้นดิฉันคิดว่าถึงแม้จะอ้างว่ามันเป็นสัญญาระยะยาว มันเป็นแผนพัฒนาเศรษฐกิจ
ในอดีต ต้องบอกว่าในอดีตนั้นการปิโตรเลียมแห่งประเทศไทยนั้นไม่ได้แปรสภาพไปเป็นเอกชน 
เพราะฉะนั้นกลุ่มธุรกิจต่าง ๆ ซึ่งเคยอยู่ในรัฐวิสาหกิจท่ีเป็นของรัฐ ๑๐๐ เปอร์เซ็นต์นั้น  
เขาจึงก าหนดให้มีการขายในราคาท่ีต่ ากว่าราคาตลาดโลก ๔๐ เปอร์เซ็นต์ได้ แต่เวลานี้เมื่อเป็น
เอกชน ๑๐๐ เปอร์เซ็นต์แล้วคุณซื้อในราคาต่ ากว่าตลาดโลก ๔๐ เปอร์เซ็นต์ อันนี้ย่อม 



 ๘๗    

สปช. ๔/๒๕๕๘               รภัสสา ๔๒/๒ 
 
ไม่เป็นธรรมต่อประชาชน แล้วก็ยังไม่ต้องเสียภาษีสรรพสามิต ไม่ต้องเสียภาษีเทศบาล  
ภาษีแวต (VAT) ก็ผลักให้กับผู้บริโภค  
   ดิฉันขอชาร์ต (Chart) อันท่ี ๓ นะคะ ไม่ใช่อันนี้ค่ะ ก่อนหน้านี้ อีกอันหนึ่ง 
ตัวที่เป็นตัวอักษรค่ะ อันนี้ก็เป็นสิ่งท่ีกรรมาธิการเสียงข้างมากได้พูดว่า 
  (นายอนนต์ สิริแสงทักษิณ ได้ยืนและยกมือขึ้น)  
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  คุณรสนา 
ขอโทษนิดนะครับ มีสมาชิกยกมือมีอะไรหรือครับ 
  นายอนนต์ สิริแสงทักษิณ  :  ท่านประธานครับ ผม อนนต์ สิริแสงทักษิณ  
สมาชิกหมายเลข ๒๓๐ ครับ เมื่อสักครู่นี้ครับสมาชิกได้อภิปรายซึ่งไม่ได้เข้าในหัวข้อของ 
เรื่องท่ีเราก าลังอภิปรายกันอยู่นะครับ ผมคิดว่าไม่อยากให้ออกนอกกรอบของหัวข้อท่ีเรา
อภิปรายครับ ขอบพระคุณครับ  
  นางสาวรสนา โตสิตระกูล (กรรมาธิการ)  :  ดิฉันขอเรียนว่าเรื่องนี้อยู่ใน
เหตุผลเลยค่ะ เหตุผลท่ีว่าการรีบเปิดสัมปทานรอบ ๒๑ ปิโตรเลียมนั้นเป็นประโยชน์กับ
ประชาชนอย่างไร แล้วก็ข้ออ้างท่ีว่าต้องรีบเปิด เพราะไม่อย่างนั้นเราจะต้องน าเข้าแอลเอ็นจี  
ท าให้ค่าไฟฟ้านั้นมีราคาแพงนะคะ ท่ีจริงในเอกสารชิ้นท่ี ๓ นี่นะคะ ---------------------------- 
 
                  - ๔๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๘๘    

สปช. ๔/๒๕๕๘               จงถนอม ๔๓/๑ 
 
อันนี้ก็เป็นมติชัดเจนนะคะว่าเมื่อวันท่ี ๔ ตุลาคม ๒๕๕๕ คณะกรรมการนโยบายพลังงาน
แห่งชาติ คือ กพช. มีมติเห็นชอบให้ ปตท. ลงนามในสัญญาซื้อขายก๊าซธรรมชาติเหลว  
หรือแอลเอ็นจี กับบริษัท กาตาร์ ลิควิไฟด์ แก๊ส คัมพะนี ลิมิเต็ด ประเทศกาตาร์ ในปริมาณ 
๒,๐๐๐,๐๐๐ ตันต่อปี อายุสัญญา ๒๐ ปี เริ่มตั้งแต่เดือนมกราคม ๒๕๕๘ เป็นสัญญาซื้อขาย
แอลเอ็นจีระยะยาวฉบับแรกของประเทศไทย ซึ่งอันนี้เขาเตรียมไว้แล้วส าหรับการท่ีจะขายก๊าซ
เพื่อมาใช้กับไฟฟ้า เพราะแอลเอ็นจีนั้นไม่ใช่ก๊าซเปียกท่ีเอามาแยกไปท าก๊าซแอลพีจีได้  
แอลเอ็นจีน าเข้ามาก็เพื่อเป็นเชื้อเพลิงในโรงไฟฟ้า เพราะฉะนั้นเมื่อเรามีสัญญาซื้อขายก๊าซ
ระยะยาวแบบนี้เอาไว้แล้ว เราก็ไม่มีความจ าเป็นท่ีจะต้องเป็นห่วงมากว่าเราจะขาดแคลน
ไฟฟ้า ดิฉันจะไปเร็ว ๆ นะคะ เพื่อให้เพื่อนสมาชิกท่านอื่นได้มีโอกาสอภิปราย ดิฉันขอภาพท่ี ๓  
  ภาพท่ี ๓ อันนี้เป็นเอกสารการประชุมเพื่อท่ีจะเปิดสัมปทานรอบท่ี ๒๑  
ในสมัยปี ๒๕๕๔ นะคะ ในเอกสารชิ้นนี้ดิฉันขอภาพต่อไปนะคะ อันนี้มีความชัดเจนนะคะ 
ซึ่งหลายท่านอาจจะบอกว่าระบบพีเอสซีกับระบบสัมปทานไม่ต่างกันเลย เอกสารของ
กระทรวงพลังงานเขียนเอาไว้ต่างกันเลยนะคะ แต่ว่าเอกสารท่านอาจจะเห็นได้ไม่ค่อยชัดเจน  
คือในเอกสารนั้นเป็นการเปรียบเทียบ ๓ ระบบนะคะ คือระบบสัมปทานช่องท่ี ๑  
ระบบแบ่งปันผลผลิตหรือพีเอสซีช่องท่ี ๒ แล้วก็ระบบสัญญาจ้างผลิตช่องท่ี ๓ อันนี้ก็พูด
ชัดเจนว่าในช่องท่ี ๑ ท่ีเขียนเอาไว้ก็คือว่าอ านาจของบริษัท คือถ้าหากว่าเป็นระบบสัมปทาน
ถือเป็นเอ็กซคลูซีฟ ไรต์ ก็คือเป็นอ านาจผูกขาดของบริษัทโดยตรงเลย ในขณะท่ีถ้าหากว่า
เป็นระบบแบ่งปันผลผลิตนั้นรัฐยังมีการควบคุมดูแลตรงนี้อยู่ ดิฉันจะไปอย่างเร็ว ๆ เพื่อให้
เห็นว่าในช่องเหล่านี้ได้บอกไว้ชัดเจนว่า อันสุดท้ายก็ได้นะคะ คัมพะนี เทก (Company 
take) นี่ น ะคะ  ก็ จ ะบอก เอา ไ ว้ เ ลยว่ า  สิ่ ง ท่ี บ ริ ษั ทจะ ได้ ก็ คื อ  ออล  โพรดั ก ชั น  
(All production) ก็หมายถึงว่าปิโตรเลียมท้ังหมดท่ีผลิตได้เป็นของบริษัท แต่ถ้าหากว่า 
เป็นระบบพี เอสซีบริ ษั ทจะ ได้ เพี ยงแค่ คอสท์  ออยล์  (Cost oil) คื อปิ โตร เลี ยม 
ในส่วนท่ีเป็นต้นทุนกับส่วนท่ีเป็นแบ่งปันก าไรของปิโตรเลียมท่ีได้มีการประมูลหรือตกลงกัน
เอาไว้ และในส่วนท่ีท่านเห็นข้างบนนี่นะคะ โพรดักชัน ออนเนอร์ชิพ (Production 
ownership) พูดชัดเจนนะคะ ถ้าเป็นระบบสัมปทานผลผลิตเป็นของผู้รับสัมปทาน  
ส่วนระบบพีเอสซี รัฐจะเป็นเจ้าของปิโตรเลียม และเป็นคนจัดสรรแบ่งให้กับเอกชน  
ดิฉันคิดว่าระบบ ๒ ระบบนี้ถ้าเราดูในเรื่องของความเป็นเจ้าของนั้นมันย่อมมีความส าคัญ 
มากว่า ความเป็นเจ้าของนั้นท าให้เราสามารถท่ีจะจัดการระบบต่าง ๆ อย่างยืดหยุ่น แต่ถ้าหากว่า 



 ๘๙    

สปช. ๔/๒๕๕๘               จงถนอม ๔๓/๒ 
 
เราไม่ได้สนใจในเรื่องของความเป็นเจ้าของ ก็คือเราก็ต้องอาศัยจมูกคนอื่นหายใจไปเรื่อย ๆ 
ข้อโต้แย้งในประเด็นท่ีว่าสภาพธรณีวิทยาเราเป็นกระเปาะเล็ก ๆ ก็เลยไม่เหมาะส าหรับ
ระบบพีเอสซี ซึ่งอันนี้ก็ไม่จริงนะคะ เพราะว่าในอาเซียนทุกประเทศเขาใช้ระบบพีเอสซีกันหมดแล้ว 
เหลือประเทศไทยเพียงประเทศเดียวท่ีเป็นระบบสัมปทาน แล้วก็ไม่ใช่ว่าประเทศอื่น ๆ จะมีแต่
แหล่งใหญ่ เขาก็ย่อมมีแหล่งเล็กด้วย จะไปบอกว่าประเทศอื่นแหล่งใหญ่หมดเลย พอมาถึง
ประเทศไทยปุ๊บแหล่งเล็กทันที ดิฉันคิดว่ามันก็ดูไม่ค่อยสมเหตุสมผลนะคะ ในกระบวนการ
ตรงนี้ดิฉันคิดว่าเวลาเราพูดว่าเป็นกระเปาะเล็ก ๆ ดิฉันคิดว่ามันเป็นมโนภาพว่ากระเปาะเล็ก ๆ 
คือมีน้อย ดิฉันเองได้มีโอกาสสอบถามเอกชนท่ีเป็นผู้รับสัมปทานท่านหนึ่งท่ีได้มาชี้แจง 
บริษัทหนึ่งซึ่งเป็นบริษัทใหญ่ที่ได้มาชี้แจงในกรรมาธิการพลังงานว่า ----------------------------- 
 
                 - ๔๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๙๐    

สปช. ๔/๒๕๕๘                 ประภาลักษณ์ ๔๔/๑ 
 
แทนท่ีจะบอกว่าประเทศไทยนั้นขุดเจาะยาก ต้นทุนสูง ต้องลงแท่น ๕๐๐ แท่น ขณะท่ีพม่า
แค่ ๒๐ แท่น แต่ว่าโดยปกติแล้วบริษัทเขาไม่ได้สนใจว่าจะ ๕๐๐ แท่น หรือ ๒๐ แท่น  
ตราบเท่าท่ีเขายังได้ก าไร ดิฉันถามว่าถ้าหากมองว่ากระเปาะเล็กนี่ ท่านบอกได้ไหม 
ผลตอบแทนต่อโครงการ ซึ่งเอกชนท่ีเป็นธุรกิจดิฉันคิดว่าท่านเข้าใจว่าเวลาท่ีจะมีการลงทุน 
สิ่งท่ีท่านจะต้องรู้คือผลตอบแทนต่อโครงการนั้นคุ้มไหม แล้วกี่เปอร์เซ็นต์นะคะ ดิฉันถามว่า
ไออาร์อาร์ ( IRR) ของโครงการคืออินเตอร์นอล เรต ออฟ รีเทิร์น (Internal Rate of 
Return) ในการขุดเจาะปิโตรเลียมในประเทศไทยของท่านกี่เปอร์เซ็นต์ ปรากฏว่าเอกชน 
ผู้ขุดเจาะรายนั้นตอบว่าเป็นความลับค่ะ เพราะฉะนั้นดิฉันคิดว่าความลับของเอกชนไม่เป็นไร  
แต่รัฐของเรารู้ไหม ถ้าเราไม่รู้ว่าผลตอบแทนต่อโครงการนี่เท่าไร หรือก าไรต่อการลงทุนนี่เท่าไร  
เราจะมีข้อมูลท่ีจะเสมอบ่าเสมอไหล่กับเอกชนเพื่อท่ีจะแบ่งปันผลประโยชน์ให้กับรัฐ 
อย่างเท่าเทียมกันได้อย่างไร เพราะฉะนั้นดิฉันคิดว่าการท่ีจะเปิดสัมปทานรอบ ๒๑  
ไปโดยผูกพันประเทศไปอีก ๒๙ ปี หรือ ๓๙ ปีนี่นะคะ ดิฉันคิดว่ามันก็ยากแล้วท่ีเราจะไป 
แก้ไขและปฏิรูปอะไรไดน้ะคะ 
  อีกประการหนึ่งท่ีดิฉันอยากจะตั้งข้อสังเกตนั้นก็คือว่า แปลงปิโตรเลียมท่ีให้ 
๒๙ แปลง ในรอบ ๒๑ นี้นะคะ ๒๓ แปลงอยู่ในอีสาน ๖ แปลงอยู่ในภาคกลางและ 
ภาคเหนือตอนล่าง แล้วก็อีก ๖ แปลงอยู่ในทะเล ปรากฏว่าแปลงสัมปทานในส่วนท่ีให้ 
ในทะเลนั้นใกล้กับแหล่งปิโตรเลียมของบริษัทใหญ่ คือใกล้กับแหล่งเอราวัณและบงกช 
ซึ่ งก าลั งจะหมดสัมปทานในปี  ๒๕๖๕ คืออีก  ๗ ปีข้ างหน้ า  แล้ วตามกฎหมาย  
พ.ร.บ. ปิโตรเลียม สัมปทานท่ีหมดในคราวนี้ไม่สามารถต่อสัมปทานได้อีก รัฐจะต้องเอา
กลับมาเป็นของตัวเองแล้วก็บริหารจัดการ ซึ่งอันนี้ท่ีจริงแล้วผลประโยชน์จะกลับมาให้กับ
ประเทศมากขึ้น แต่ปรากฏว่ามีการให้แหล่งปิโตรเลียมท่ีอยู่ ใกล้ชิดกับแปลงเหล่านี้  
เป็นการตั้งข้อสังเกตนะคะว่าเป็นการท่ีจะเอื้อเพื่อท่ีจะให้เอกชนท่ีเป็นเจ้าของแหล่งตรงนั้น
สามารถท่ีจะหาทางในการท่ีจะได้สัมปทานแหล่งเก่าต่อไปหรือไม่ หรือมันถูกปิดล้อมด้วย
แหล่งใหม่ท่ีอยู่ใกล้ชิดกับแปลงในอนาคต ซึ่งอันนี้ดิฉันคิดว่าก็จะท าให้เราเสียประโยชน์  
แต่ถ้าหากว่าเราเริ่มจากกระบวนการในการท่ีจะให้เปลี่ยนมาเป็นระบบแบ่งปันผลผลิต  
สิ่งท่ีเราควรจะท าก็คือการเปลี่ยนแปลงระบบ โดยท่ีจริง ๆ แล้วไม่มีความจ าเป็นต้องหยุดชะงัก 
หลายท่านบอกว่าจะต้องออกกฎหมายเป็นเวลา ๕-๖ ปี ดิฉันคิดว่านั่นเป็นวาระปกติ 
 



 ๙๑    

สปช. ๔/๒๕๕๘                 ประภาลักษณ์ ๔๔/๒ 
 
แต่นี่เป็นวาระท่ีอยู่ในช่วงของการปฏิรูป แล้วก็อยู่ในช่วงของรัฐบาลท่ีมาจากการรัฐประหาร 
ในอดีตสมัยปี ๒๕๔๙ สนช. สามารถออกกฎหมายเรื่อง พ.ร.บ.  ก ากับกิจการพลังงาน  
๑๐๐ กว่ามาตราภายในเวลา ๔ เดือนเท่านั้นนะคะ เพื่อท่ีจะป้องกันการฟ้องศาลปกครอง 
ท่ีศาลจะเพิกถอนการแปรรูป ปตท. ในครั้งนั้นนะคะ เพราะฉะนั้นดิฉันคิดว่าถ้าหากว่า 
รัฐบาลนั้นเห็นความส าคัญของเรื่องนี้อย่างแท้จริงก็สามารถท่ีจะใช้เวลาไม่นานในการท่ีจะ 
แก้กฎหมายตรงนี้ได้นะคะ แล้วก็โดยเฉพาะอย่างยิ่งดิฉันคิดว่าสิ่งท่ีจะเป็นปัญหาควรได้รับ
การแก้ไขในสมัยนี้ 
 
                                   - ๔๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๙๒    

สปช. ๔/๒๕๕๘             พุทธชาติ ๔๕/๑ 
 
  ดิฉันขอภาพต่อไปนะคะ คือดิฉันเองเสนอว่าระบบการแบ่งปันผลผลิตนั้น 
นักวิชาการเสนอว่ารัฐบาลสามารถใช้การส ารวจไปก่อนเลย ซึ่งการส ารวจเพื่อรู้ข้อมูลนั้น 
ไม่ได้ใช้เงินมาก ประมาณ ๑,๐๐๐,๐๐๐ เหรียญคือประมาณ ๓๐ ล้านบาท หลายท่านอาจจะ
บอกว่าเรามีปิโตรเลียม ๕๐๐,๐๐๐ ล้านบาท ๕๐๐,๐๐๐ ล้านบาท แล้วก็คิดว่าถ้าเปิดสัมปทาน
ปิโตรเลียมนี้แล้วจะมีเงินลงทุนจากต่างประเทศมา ๕,๐๐๐ ล้านบาท ๕,๐๐๐ ล้านบาทนั้น
เป็นเพียงแค่ ๑ เปอร์ เซ็นต์ของมูลค่าปิ โตรเลียมใน ๑ ปีของประเทศไทยเท่านั้น  
ถ้าหากรัฐบาลจะใช้จ่ายเงินไม่ต้องถึง ๕,๐๐๐ ล้านบาท ส ารวจเป็นรายแปลง แล้วแปลงไหน
มีศักยภาพเราก็เปิดประมูลในระบบพีเอสซีสามารถท าได้ ท่านดูอันนี้เป็นเอกสารเกี่ยวกับ 
การจ่ายภาษีนะคะ ดิฉันขอผ่านไปเร็ว ๆ อีกสัก ๒-๓ หน้า หน้าท้ายสุดของแผ่นนี้นะคะ  
เอกสารชิ้นนี้ท่านจะเห็นนะคะว่า ค่าส ารวจทางธรณีวิทยา ทางธรณีฟิสิกส์ ทางธรณีเคมี  
แล้วก็ทุกอย่างท่ีเอกชนส ารวจสามารถเอามาหักภาษีได้ เพราะฉะนั้นรัฐเ องมีส่วนช่วย 
ในการส ารวจของเอกชน มันขึ้นอยู่กับว่ารัฐจ่ายเงินก่อนหรือจ่ายเงินทีหลัง เพราะฉะนั้น 
ดิฉันคิดว่าถ้าหากท าเป็นระบบแบ่งปันผลผลิตนี่ รัฐจ่ายเงินเพียงเล็กน้อยในการส ารวจ  
ไม่ต้องส ารวจหมดท้ัง ๒๙ แปลงก็ได้ แล้วก็ส ารวจในแหล่งท่ีมีศักยภาพ แล้วในขณะเดียวกัน
ก็แก้ไขกฎหมายไปด้วย เพื่อท่ีจะไม่ให้ประเทศชาติเสียเปรียบ เพราะว่าในเอกสาร 
การเสียภาษีเงินได้ปิโตรเลียมนั้น ภาษีเงินได้ปิโตรเลียมของเรา ๕๐ เปอร์เซ็นต์ ดิฉันคิดว่า
จริง ๆ แล้วภาษีเงินได้นิติบุคคลของเอกชนอาจจะเอาแค่ ๒๐ เปอร์เซ็นต์เหมือนกับ 
ภาษีนิติบุคคลในธุรกิจเอกชนอื่น และมาเก็บเพิ่มจากปิโตรเลียมส่วนท่ีเป็นก าไร ซึ่งให้เก็บ
ส่วนแบ่งก าไรเป็นขั้นบันไดแบบเดียวกับการเก็บค่าภาคหลวง จะท าให้รัฐมีโอกาสได้รับ
ผลตอบแทนท่ีเหมาะสมกว่า เช่น ถ้าหากว่าเอกชนลงทุนมากแล้วเป็นแหล่งเล็ก รัฐอาจจะ
ช่วยเหลือในการท่ีจะไม่เก็บส่วนแบ่งมาก เพราะว่าดิฉันคิดว่าการร่วมทุนกับเอกชนนั้น 
รัฐไม่ได้ต้องการจะเอาเปรียบ ระบบพีเอสซีไม่ใช่ระบบท่ีจะเอาเปรียบเอกชน แต่เป็นระบบท่ี 
ถ้าหากว่าเอกชนได้น้อย รัฐก็เก็บน้อย ถ้าเอกชนได้มาก รัฐก็เก็บมาก ซึ่งสิ่งเหล่านี้ดิฉันคิดว่า
มันเป็นประเด็นข้อถกเถียงกันค่อนข้างมาก แล้วก็อยู่ในการน าเสนอของคณะนักวิชาการ 
ผู้เชี่ยวชาญท้ังหลาย แต่ปรากฏว่าข้อมูลเหล่านี้ไม่ได้ถูกน าไปค านึงถึงในการท าข้อเสนอ
เพราะฉะนั้นดิฉันเองคิดว่าประเด็นท่ีส าคัญก็คือเราไม่จ าเป็นจะต้องหยุดการส ารวจ 
เพราะฉะนั้นสิ่งท่ีกรรมาธิการเสียงข้างมากเสนอว่า ถ้าเราเลือกระบบพีเอสซีแล้วทุกอย่าง 
จะหยุดชะงัก มันไม่จ าเป็นท่ีต้องหยุดชะงัก ดิฉันคิดว่าเราสามารถด าเนินเรื่องต่อไปได้นะคะ  



 ๙๓    

สปช. ๔/๒๕๕๘             พุทธชาติ ๔๕/๒ 
 
แล้วในขณะเดียวกันก็เปลี่ยนแปลงกฎหมายท่ีล้าสมัย เพราะใน พ.ร.บ. ปิโตรเลียม  
ปี ๒๕๑๔ ในมาตรา ๕๖ ระบุไว้ชัดเจนนะคะว่า ผู้รับสัมปทานท่ีได้รับสัมปทานไปแล้วนี่ 
พบปิโตรเลียม ถ้าไม่ได้ส่งออกจะขายในประเทศไทยก็ให้ขายในราคาอิงราคาการน าเข้า 
เพราะฉะนั้นเท่ากับว่าเราเองต้องซื้อทรัพยากรในประเทศของเราในราคาอิงการน า เข้า  
ดิฉันคิดว่ามันเหมือนกับเราท ากับข้าวในบ้านนะคะ แต่เสร็จแล้วเวลาเรากินข้าว เขาบอก 
เราต้องจ่ายราคาอาหารเหลาบวกค่าน าส่ง ค่าดีลิเวอรี (Delivery) ด้วย ถ้าเป็นแบบนี้แล้ว 
จะมีประโยชน์อะไรท่ีเราจะประหยัดด้วยการท าอาหารกินเองในบ้าน อุปมาเช่นเดียวกัน  
ถ้าหากว่าประชาชนจะต้องซื้อก๊าซ ซื้อน้ ามัน ในราคาน าเข้า แล้วเราจะรีบร้อนในการท่ีจะให้
สัมปทานรอบ ๒๑ ไปเพื่ออะไร แล้วดิฉันคิดว่าเรื่องของความมั่นคงทางพลังงานนั้น 
มันไม่สามารถท่ีจะท้ิงไว้อยู่ในมือของเอกชน รัฐจะต้องเข้ามาดูแลก ากับอย่างใกล้ชิด  
ระบบพีเอสซีนั้นรัฐจะต้องเข้ามาดูแลก ากับอย่างใกล้ชิด แต่สิ่งท่ีอ้างกันก็คือว่า เราไม่ไว้ใจ
นักการเมืองท่ีจะมาจากการเลือกตั้งต่อไปในอนาคต ดิฉันคิดว่าถ้าเราบอกว่าเราไม่ไว้ใจ
นักการเมือง แล้วเราไว้ใจกลุ่มทุนท่ีอยู่เบื้องหลังนักการเมืองและเบื้องหลังข้าราชการหรือไม่  
 
                   - ๔๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๙๔    

สปช. ๔/๒๕๕๘                อารีรัตน์ ๔๖/๑ 
 
ดิฉันคิดว่าสิ่งท่ีส าคัญที่สุดในเวลานี้คือเราต้องระมัดระวังท่ีจะไม่ให้กลุ่มทุนพลังงาน ซึ่งเวลานี้
ดิฉันบอกว่ากลุ่มทุนพลังงานนี่เป็นกลุ่มทุนท่ีไม่จ าเป็นต้องมีสัญชาตินะคะ ท้ังในประเทศและ
ต่างประเทศนี่ แล้วพลังงานเป็นเรื่องส าคัญ ท่านเห็นอยู่ในเวลานี้เขาบอกว่าบางทีน้ ามัน 
มันขาดแคลน มันแพง ราคามันก็แพง แต่เวลาประเทศขนาดใหญ่เขาสู้กันนี่ราคาน้ ามัน 
ก็ดิ่งเหวแบบนี้ แล้วเราจะหวังพึ่งแต่เอกชนอย่างเดียวได้อย่างไร ดิฉันคิดว่ากระบวนการ 
ในการท่ีเราจะปฏิรูปในสภาแห่งนี้เพื่อตอบสนองต่อการเรียกร้องของประชาชนในประเทศ
ท้ังหมด ในเร่ืองการปฏิรูปพลังงานปิโตรเลียมนั้นเป็นเรื่องส าคัญมาก แล้วถ้าหากท่านบอกว่า
ขอให้ให้เรื่องนี้ไปก่อนเถอะ เพราะมันไม่ใช่การปฏิรูป ให้รัฐบาลท าต่อไป ดิฉันคิดว่ามันก็จะ
ไม่เหลืออะไรให้เราปฏิรูปแล้วค่ะในเรื่องของพลังงาน เพราะว่าถ้าหากว่าเราเปิดโอกาสให้มี
การเปิดสัมปทานรอบ ๒๑ โดยไม่ทบทวนว่าประชาชนท่ีอยู่บนบก แล้วก็พื้นท่ีสัมปทาน 
บนบกท้ังหลายนั้นไปกระทบต่อสิทธิชุมชน ไปกระทบต่อความเป็นอยู่และการท ามาหากิน
ของประชาชนอย่างไรบ้าง ดิฉันคิดว่าเราได้ทอดทิ้งประชาชนท่ีอยู่ข้างนอก แล้วดิฉันเองก็ใคร่ 
ขอฝากถึงเพื่อนสมาชิกใน สปช. นะคะว่า สปช. เป็นความหวังของภาคประชาชนท่ีจะน าพา
การปฏิรูปอย่างแท้จริงเพื่อจะลดความเหลื่อมล้ า  สร้างความเป็นธรรม แล้วการลด 
ความเหลื่อมล้ าท่ีส าคัญท่ีสุดเรื่องหนึ่งก็คือเรื่องของพลังงาน เพราะราคาพลังงานท่ีถีบตัวแพงขึ้น
ทุกวันในเวลานี้มันสร้างปัญหามาก แม้แต่ก๊าซหุงต้มถังละ ๔๐๐ บาท ดิฉันคิดว่าประชาชน
เดือดร้อนมาก เมื่อวานนี้ดิฉันเจอเจ้าหน้าท่ีในสภาก็มาบอกดิฉันว่าตอนนี้แย่มากเลย 
ราคาก๊าซถังละ ๔๐๐ บาท เวลานี้ กบง. ก็ยังจะขึ้นราคาต่อไปนะคะ แทนท่ีจะต้องลดราคาลง
ท้ัง ๆ ท่ีราคาน้ ามันตลาดโลกท่ีลดลงควรจะท าให้ราคาก๊าซลดลง แต่ปรากฏว่าราคาก๊าซ
ก าลังจะขึ้นสวนราคาของน้ ามัน เพราะฉะนั้นดิฉันเองเห็นว่าอยากจะฝากเพื่อนสมาชิก
ท้ังหลายในการพิจารณา ถึงแม้ว่าเอกสารจะมีมากมายแล้วก็ท่านอาจจะไม่มีเวลาอ่าน  
แต่ดิฉันเชื่อว่าถ้าหากท่านได้ทบทวนเป็นอย่างดีว่า ถ้าเราจะมองว่าเราจ าเป็นต้องอยู่ในโลก
หรือในสังคมนี้ตามในระบบอย่างท่ีมันเป็นอยู่ มันสมควรหรือไม่ สิ่งนี้เรียกว่าการปฏิรูป
หรือไม่ ดิฉันคิดว่าเราต้องคิดไปมากกว่านั้นว่า เราต้องการสังคมท่ีควรจะเป็นแบบไหน 
ท่ีเราจะปฏิรูป เพราะฉะนั้นดิฉันเชื่อว่าถ้าหากเพื่อนสมาชิกจะได้ช่วยกันทบทวนว่ากรณีนี้
การเปิดสัมปทานรอบ ๒๑ ไม่ใช่ค าตอบ ค าตอบคือขอให้มีการแก้ไขกฎหมาย แล้วเรื่องนี้
ไม่ได้กระทบกับความมั่นคงในเรื่องของพลังงาน ดิฉันเชื่อว่าพลังงานในเวลานี้จะมี  
การเปลี่ยนแปลงขึ้นอย่างมากมาย กรรมาธิการเสียงข้างมากก็ได้พูดเองนะคะว่าในอนาคต 



 ๙๕    

สปช. ๔/๒๕๕๘                อารีรัตน์ ๔๖/๒ 
 
มันจะมีพลังงานใหม่ ๆ ขึ้นมา เกรงว่าถ้ามีพลังงานใหม่ ๆ แล้ว พลังงานแบบเก่าจะไม่ได้  
มีการใช้เลยต้องรีบใช้ให้หมด ดิฉันคิดว่าสิ่งท่ีใช้นั้นก็ก่อผลกระทบด้วย ดิฉันเองอยากจะได้ฟัง
เพื่อนสมาชิกท่ีมาจากภาคอีสานด้วยเหมือนกัน ท่ีท่านได้มีโอกาสพูดในท่ีประชุมกรรมาธิการว่า 
ถ้าเราจะสนใจแต่ความมั่นคงทางพลังงาน เราไม่สนใจความมั่นคงทางอาหาร เราไม่สนใจ
ความมั่นคงในเรื่องสิ่งแวดล้อม เราไม่สนใจเรื่องสุขภาพประชาชนด้วยหรือ ดิฉันคิด ว่า 
สิ่งเหล่านี้จะต้องเอามาพิจารณาอย่างรอบคอบ และดิฉันเชื่อมั่นว่าสังคมท่ีเป็นอยู่ในเวลานี้
ไม่ใช่สิ่งดีท่ีสุดท่ีเราจะต้องยึดมั่นและคงระบบให้เป็นไป แต่เราจะต้องช่วยกันคิดถึงสังคม 
ท่ีควรจะเป็นค่ะ เพราะถ้าเราไม่สามารถท าให้การปฏิรูปไปสู่สังคมท่ีควรจะเป็น สภาปฏิ รูป
แห่งชาติของเราก็อาจจะไม่มีความหมายในการมีอยู่เลยด้วยซ้ าไปนะคะ ดิฉันขอกราบ
ขอบพระคุณค่ะ  
  (การประชุมด าเนินมาถึงตอนนี้  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ ประธาน 
สภาปฏิรูปแห่งชาติ ได้ลงจากบัลลังก์ โดยมอบให้ นางสาวทัศนา บุญทอง รองประธาน 
สภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง ปฏิบัติหน้าท่ีแทน)   
   นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :  
ขอบคุณคุณรสนานะคะ ต่อไปขอเชิญคุณหาญณรงค์ เยาวเลิศ ค่ะ ขอโทษค่ะ ขอเชิญค่ะ  
   
                     - ๔๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๙๖    

สปช. ๔/๒๕๕๘          วีรพร ๔๗/๑ 
 
   นายหาญณรงค์ เยาวเลิศ (กรรมาธิการ)  :  ขอบคุณครับท่านประธานครับ 
ผม หาญณรงค์ เยาวเลิศ สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติครับ ผมคงใช้เวลาไม่มากเพราะไม่ค่อย
จะมีเสียงเท่าไร แต่เนื่องจากว่าข้อสรุปของกรรมาธิการกับเนื้อหาท่ีมี ผมรู้สึกว่าตอนแรก 
เราพยายามท่ีจะเสนอว่าข้อสรุปจากสภาปฏิรูปแห่งชาติผ่านไปยังรัฐบาล รัฐบาลน่าจะมี
ทางเลือก แล้วท าทางเลือก ๑ ๒ ๓ ในแต่ละทางเลือกน่าจะมีข้อดีข้อเสียซึ่งมีเหตุผลประกอบ 
แต่พอมีการพิจารณาเรื่องทางเลือกและเหตุผลประกอบ ผมคิดว่าข้อมูลยังไม่ครบพอท่ีจะให้
คนท่ีจะดูทางเลือกเหล่านี้แล้วไปสู่การปฏิบัติได้ ผมยกตัวอย่างเช่น ทางเลือกท่ี ๑ บอกว่า 
ให้ด าเนินการเปิดสัมปทานปิโตรเลียมรอบท่ี ๒๑ ไปด้วยการสัมปทานไทยพลัสทรี  
(Thai plus III) นี่นะครับ แล้วก็ตามแผนท่ีเป็นอยู่ ซึ่งถ้าดูทางเลือกแล้วท่านดูเหตุผลนะครับ  
ข้อดีข้อเสียมีแค่นี้  แต่ในท่ีประชุมเราถกเถียงว่าน่าจะมีข้อมูลประกอบท่ีสมบูรณ์กว่านี้  
เพื่อคนตัดสินใจว่าถ้าเลือกทางนี้มีจุดอ่อน จุดเด่นอย่างไร เพื่อจะได้ไปประมวลประกอบ 
เพราะผมเข้าใจว่ากรณีของข้อขัดแย้ง หรือข้อท้วงติงต่อการเปิดให้มีการสัมปทานปิโตรเลียม
รอบท่ี ๒๑ ไม่ใช่แต่ในท่ีประชุมแห่งนี้ท่ีรัฐบาลเขาถามมา เพราะว่า ๑. สถานะท่ัวไปต่อการเปิด
รอบอื่น ๆ โดยเฉพาะรอบท่ี ๒๐ ท่ีไปฟังมาจากกรรมาธิการการมีส่วนร่วมได้ฟังแบบท่ี 
ท่านประชาได้กล่าวไปสักครู่ และท่ีท่านรสนาได้น าเสนอบางประเด็นเพิ่มเติมนี่นะครับ  
ผมคิดว่าข้อกังวลท่ีประชาชนได้รับ ทางภาคใต้คือเรื่องประมง เขาคิดว่าเขาได้รับแล้วตั้งแต่ 
การสัมปทานรอบท่ี ๒๐ การขุดเจาะ การส ารวจ ซึ่งไม่มีแผน และชาวบ้านก็ไม่ทราบว่า 
แปลงแต่ละแปลงในจ านวนท่ีลงไว้นอกจากกระทรวงท่ีทราบ หรือคนท่ีใกล้ชิดจริง ๆ ท่ีทราบ 
ชาวบ้านท่ัวไปไม่ทราบ แต่พอดู ในรอบท่ี ๒๑ อยู่ ในภาคอีสานท้ังหมดประมาณ  
๒๐ กว่าจังหวัด รวมท้ังภาคเหนือตอนล่างด้วย แม้แต่เพชรบูรณ์ ขอนแก่น มุกดาหาร  
แล้วหลายท่านซึ่งอยู่ในจังหวัดนี่นะครับ ผมคิดว่าเป็นสิ่งท่ีประชาชนในพื้นท่ีท่ีสุรินทร์  
ท่ีบุรีรัมย์ เมื่อส ารวจแล้วชาวบ้านเขาเกิดผลกระทบ ไปส ารวจในแปลงไร่นาเขาในรอบท่ี ๒๐ 
ท่ีผ่านมา บางพื้นท่ีอาจจะลงส ารวจได้ บางพื้นท่ีอาจจะต้องเดินทางกลับ เพราะว่าชาวบ้าน
ไม่ยินยอมให้เข้าไปในแปลงพื้นท่ี ถ้าเป็นรอบใหม่ สิ่งท่ีประชาชนกังวลสงสัย แล้วสภาแห่งนี้
ต้องตอบได้  ถ้ าจะยืนยันในข้อดี ข้ อเสียหรือจะใช้วิ ธีการแบบไหน ผมว่าอันนี้คื อ 
ความรับผิดชอบร่วมกัน ถามว่าท าไมต้องท้วงติง ท้วงติงในฐานะท่ีการด าเนินการเรื่องก๊าซ 
เรื่องปิโตรเลียม มันเหมือนอยู่ในหลุมมืดมานาน ฉะนั้นคนเขาสงสัยว่าระหว่างสัมปทาน 
ระหว่างแบ่งปันผลผลิต ตกลงอันไหนมันดีกว่ากัน แต่ถ้าตอบโจทย์บอกว่าเอาแบบเดิมดีกว่า



 ๙๗    

สปช. ๔/๒๕๕๘          วีรพร ๔๗/๒ 
 
เพราะว่าเคย ๆ กับแบบเดิม แต่ถ้าดูประเทศเพื่อนบ้าน ลาว กัมพูชา เวียดนาม พม่า 
อินโดนีเซีย เขาเป็นอีกแบบหนึ่งแล้ว เราบอกเราไม่พร้อม เราไปเทียบอะไรกับประเทศข้าง ๆ 
เหล่านี้ท่ีเอ่ยไปสักครู่ว่า แล้วเขาพร้อมอะไร ความไม่พร้อมของเราคือเราเคยชินกับระบบ
อย่างนี้ใช่หรือเปล่า ถ้าเคยชินกับระบบอย่างนี้ เราก็อยากให้เป็นระบบอย่างนี้แบบเดิม  
พอเป็นระบบแบบนี้แบบเดิมเราก็ไม่เคยศึกษาจริ งจังว่า ระบบแบ่งปันผลผลิตแบบท่ีว่า 
ก็เลยเป็นจุดอ่อนไป ฉะนั้นผมคิดว่าวันนี้ถ้าถามว่าได้มีการศึกษาจริงจังไหมในเรื่องของ 
การแบ่งปันผลผลิต ก็เชิญแต่บุคคลท่ีมาให้ข้อมูล แล้วเชิญบุคคลท่ีมาให้ข้อมูล ส่วนใหญ่ 
ก็บุคคลท่ีอยู่ในแวดวงท่ีเกี่ยวข้องเรื่องพลังงาน คนท่ัวไปท่ีไม่เกี่ยวข้องเรื่องพลังงานเลย
อาจจะไม่ทราบว่าตกลงให้ข้อมูล ท่ีตรงตามข้อเท็จจริง ให้ข้อเท็จมากกว่าข้อจริง  
หรือให้ข้อจริงท้ังหมด อันนี้คือสิ่งท่ีเกิดขึ้น ฉะนั้นผมก็เลยรู้สึกว่าการสัมปทานรอบนี้เมื่อให้
สัมปทานไปแล้วรอบท่ี ๒๑ เราบอกว่าเราให้ไปก่อนแล้วค่อยเปลี่ยนแปลง แล้วค่อยแบ่งปัน
ผลผลิตในรอบต่อไป ถ้าดูแปลงแล้วมันแทบจะไม่เหลือในประเทศไทยแล้วนะรอบต่อไป 
เพราะว่าเราให้มาแล้วตั้งแต่ปี ๒๕๑๔ รอบนี้เป็นรอบท่ี ๒๑ แทบจะไม่เหลือพื้นท่ีท่ีจะให้
เหลือแล้วนะครับ ท่ีจะให้มีการสัมปทานต่อไป ฉะนั้นผมคิดว่าเรื่องบางเรื่อ งไม่ใช่เรื่อง
เกี่ยวกับเรื่องความมั่นคงด้านพลังงานอย่างเดียว แต่เรื่องบางเรื่องเป็นเรื่องของความไว้วางใจ
ต่อการด าเนินการของหน่วยงานภาครัฐกับบริษัทเอกชนท่ีเกี่ยวข้องเรื่องผลิตพลังงาน  
แล้วเรื่องพลังงานวันนี้มีข้อสงสัย เมื่อเช้าน้ ามันลด น้ ามันผูกพันกับก๊าซไหม ก๊าซผูกพันกับ
น้ ามันไหม เวลาค านวณก๊าซก็ค านวณจากฐานราคาน้ ามัน น้ ามันลดเอา ลดเอา แต่ราคา 
แอลพีจีขึ้น ----------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

       - ๔๘/๑ 
     
 
 
 
 
 
 



 ๙๘    

สปช. ๔/๒๕๕๘                                                                            ดรุณี ๔๘/๑ 
 
นี่คนก็สงสัย ท่ัว ท้ังประเทศนะ ไม่ต่างอะไรกับการให้สัมปทานรอบใหม่นี้นะครับ  
ฉะนั้นผมก็เลยมีข้อกังวลในฐานะท่ีมีข้อสรุปเพียง ๓ ข้อแค่นี้ แต่เราก็อยากจะเห็นว่าข้อสรุป
ท่ีจะน าไปเสนอสู่การปฏิบัติ คนปฏิบัติได้จริงจะได้เอาไปแยกแยะได้ถูก ถ้าท่านอ่านประมาณ  
๑๐ กว่าหน้าท่ีว่านี่นะครับ ท่ีจริงเอกสารมีเยอะ มีประกอบอีกประมาณ ๓ นิ้วกว่าแบบท่ี 
คุณหมออ าพลว่า อันนั้นคือเอกสารชี้แจง แต่เอกสารท่ีเป็นเนื้อหาสาระจริง ๆ ผมคิดว่า 
เรายังต้องมีการศึกษา วิเคราะห์เพิ่มเติม อาจจะให้เห็นเป็นเบื้องต้นว่าเรามีการศึกษาได้ 
แต่เพียงแค่นี้ด้วยระยะเวลาอันสั้นเพียง ๒ เดือนกว่า ๆ แต่ถ้าจะให้ลึกซึ้งกว่านี้ผมคิดว่า  
   ๑. ความจ าเป็นท่ีจะต้องมีการเปลี่ยนแปลงนะครับ ผมคิดว่าแม้แต่  
พ.ร.บ. ปิโตรเลียม ปี ๒๕๑๔ อันนี้คือสิ่งท่ีใหญ่กว่าท่ีต้องไปแก้ไขนะครับ ท่ีแก้ไขก็คือ 
ท่านลองเปิดอ่านนะครับใน พ.ร.บ. นี้ และลองอ่านคร่าว ๆ มันเหมือนกับว่าเป็น พ.ร.บ.  
ท่ีถูกใช้ตั้งแต่ปี ๒๕๑๔ มีการปรับปรุงหลายครั้ง แต่สิ่งท่ีเป็นการปรับปรุงใหญ่ ๆ ผมคิดว่า 
มันเป็นเรื่องท่ีอาจจะต้องมีการปรับปรุง พ.ร.บ. นี้ด้วยซ้ าไป ไม่ใช่ได้แต่ไปชี้แนะว่ารอบท่ี ๒๑ 
เราสมควรเดินหน้าและใช้วิธีแบบไหน แต่ผมคิดว่าถ้าเราจะต้องการเห็นว่าพลังงานเป็น 
ความมั่นคงของประเทศจริงและมีความยั่งยืน ประชาชนสามารถจับต้องเรื่องพลังงานได้ 
วันนี้ข้อสรุปแค่นี้ผมคิดว่ายังไม่พอ ก็เลยต้องขอสงวนเพื่อท่ีจะอภิปรายว่าโดยความเห็น
ส่วนตัวแล้วก็ฟังมาตลอด ๒ เดือนกว่า ๆ ในกรรมาธิการมานี่ แล้วฟังจากข้อสรุปมาผมคิดว่า
ก็ยังไม่พอใจกับข้อสรุปเหล่านี้ ก็คิดว่าน่าจะมีการด าเนินการอะไรท่ีเพิ่มเติมมากกว่านี้  
ก็ขอให้ความเห็นแค่นี้ครับ ขอบคุณครับท่านประธาน   
   นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :  
ขอขอบคุณมากค่ะ ต่อไปขอเชิญคุณอลงกรณ์ พลบุตร ค่ะ ผู้สงวนความเห็นนะคะ  
  นายอลงกรณ์ พลบุตร (กรรมาธิการ)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ กระผม  
นายอลงกรณ์ พลบุตร ในฐานะกรรมาธิการปฏิรูปพลังงาน กรรมาธิการเสียงข้างน้อย 
ท่ีได้สงวนความเห็นต่อกรณีของความเห็นท่ีมีต่อการเปิดสัมปทานปิโตรเลียมรอบท่ี ๒๑  
ความจริงแนวทางท่ีกระผมได้น าเสนอนั้นอาจจะกล่าวได้ว่าเป็นข้อเสนอท่ี ๔ นอกเหนือจากท่ี
คณะกรรมาธิการได้มีการน าเสนอใน ๓ ทางเลือก  
   ทางเลือกท่ี ๑ นั้นเป็นข้อเสนอให้เดินหน้าการเปิดสัมปทานปิโตรเลียม 
รอบท่ี ๒๑ ตามแผนงานท่ีด าเนินการอยู่ขณะนี้  ซึ่ ง ได้มีการเปิดรับข้อเสนอตั้ งแต่ 
วันท่ี ๒๑ ตุลาคม ๒๕๕๗ เป็นเวลา ๑๒๐ วัน ก็จะสิ้นสุดในวันท่ี ๑๘ กุมภาพันธ์ท่ีจะถึงนี้  



 ๙๙    

สปช. ๔/๒๕๕๘                                                                            ดรุณี ๔๘/๒ 
  
  ทางเลือกท่ี ๒ ก็คือให้เปลี่ยนมาใช้ในระบบการแบ่งปันผลผลิตหรือท่ีเรียกว่า
โพรดักชัน แชริง คอนแทรกต์ หรือว่าพีเอสซี  
   ข้อเสนอทางเลือกท่ี ๓ ก็คือการท่ีให้เดินหน้าการเปิดสัมปทานดังกล่าวนั้น
โดยที่ในครั้งต่อ ๆ ไปก็ให้ด าเนินการในการพิจารณาศึกษาในระบบของการแบ่งปันผลผลิต 
   ส่วนข้อเสนอท่ี ๔ ท่ีกระผมได้เสนอและสงวนความเห็น เพราะว่ากรรมาธิการ
เสียงข้างมากนั้นยังยืนยันในความเห็นเดิม ก็ด้วยสมมุติฐานและหลักคิด หลักการท่ีแตกต่าง
ข้อเสนอของกระผมนั้นก็คือว่า เพื่อไม่ให้เป็นการเสียเวลาและโอกาสของประเทศให้เดินหน้า
ไม่ต้องรอ ก็คือการเดินหน้าในการเปิดสัมปทานปิโตรเลียมรอบท่ี ๒๑ แต่ความแตกต่าง 
อยู่ตรงท่ีว่าให้แบ่งรอบสัมปทานปิโตรเลียมรอบท่ี ๒๑ นั้นเป็น ๒ ระยะด้วยกัน 
    
                  - ๔๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๐๐    

สปช. ๔/๒๕๕๘                                                                        ศิริพร ๔๙/๑ 
 
   ระยะท่ี ๑ ก็คือเป็นขั้นตอนการเจาะส ารวจ  ซึ่งควรจะเป็นสัญญาท่ี  ๑  
การเจาะส ารวจนั้นอย่างท่ีท่านกรรมาธิการได้น าเสนอต่อท่ีประชุมว่า ตอนน าเสนอข้อเสนอนั้น
ก็อยู่ท่ีประมาณ ๖ ปี ขณะเดียวกันควรจะมีการแยกออกมาเป็นสัญญาท่ี ๒ คือสัญญาผลิต
และจ าหน่าย เพราะฉะนั้นด้วยข้อเสนอดังกล่าวนั้นก็เท่ากับว่าเป็นการสนองตอบต่อค าตอบ
ทุกค าตอบครับ กรรมาธิการเสียงข้างมากนั้นมีความกังวลอย่างยิ่ง  และผมก็เห็นด้วยว่า 
เรารอจากการเปิดสัมปทานรอบท่ี  ๒๑ จนมาถึงวันนี้เป็นเวลา ๗ ปี โดยปกติแล้วตั้งแต่ 
ปี ๒๕๑๔ เรามีการเปิดสัมปทานปิโตรเลียมมา ๒๐ ครั้งด้วยกัน เฉลี่ยแล้วก็ประมาณ ๒ ปี 
ต่อการเปิด ๑ รอบ คราวนี้ยาวนานกว่าทุกครั้ง ๗ ปี และถ้าหากว่าจะเนิ่นช้าไปกว่านี้ 
ก็จะมีปัญหาต่อความมั่นคงด้านพลังงานโดยเฉพาะในเรื่องออยล์ แอนด์ แก๊ส (Oil and gas) 
และภายใต้ภาวะผันผวนของสถานการณ์ของตลาดโลกทางด้ านของพลังงานในปัจจุบัน  
ซึ่งยังเล็งเห็นได้ว่าในอนาคตความผันผวนของสถานการณ์ดังกล่าวนั้นก็ยังจะด าเนินอยู่ต่อไป  

เพราะในทางเลือกท่ี ๔ นั้นก็คือว่าเดินหน้าเปิดรอบ ๒๑ แต่ว่าออกแบบใหม่ ออกแบบเป็น  
๒ ส่วน ส่วนท่ี ๑ เดินหน้าเลยในเรื่องการส ารวจและขุดเจาะ  คราวนี้มีท้ังหมด ๒๙ แปลง
ด้วยกัน ๒๓ แปลงเป็นบนบก อีก ๖ แปลงเป็นในทะเล ๒๓ แปลงบนบกนั้นอยู่ในภาคกลาง  
๖ แปลง อยู่ในภาคอื่น ๆ ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ภาคเหนืออีก ๑๗ แปลงด้วยกัน นี่เรียกว่า
เป็นออนชอร์  (Onshore) ส่วนออฟชอร์ (Offshore) ก็มีอยู่ด้วยกัน  ๖ แปลง  เท่าท่ีมี 
การประเมินและยืนยันจากการเชิญผู้ ท่ีมีส่วนเกี่ยวข้องโดยเฉพาะในส่วนภาครัฐมาก็ยืนยันว่า  
ถ้ามีผู้ยื่นเสนอท่ีจะเข้ารับสัมปทานปิโตรเลียมรอบ ๒๑ นั้น ท้ัง ๒๙ แปลงก็จะมีเงินลงทุน
ประมาณ  ๕,๐๐๐  ล้านบาทโดยอนุโลม  ก็หมายความว่า  ๑.  ถ้าหากว่ารัฐจะลงทุน 
ในการส ารวจขุดเจาะก็จะใช้เงินลงทุนเทียบเท่ากับการประเมินก็คือ  ๕,๐๐๐ ล้านบาท  
ไม่เกินไปกว่านั้น แต่ถ้าจะเลือกแปลงสัมปทานท่ีมีศักยภาพก็อาจจะใช้เพียงครึ่งเดียวคือ 

๒,๕๐๐ ล้านบาท นี่คือการลงทุนภาครัฐ  ถามบอกว่าคุ้ม  ไม่คุ้ม และอัตราความเสี่ยง 
มีมากน้อยแค่ไหนอยู่ท่ีความสามารถของหน่วยงานของรัฐในการท่ีจะเลือกแปลงสัมปทาน 
ท้ังบนบกหรือในทะเลท่ีมีศักยภาพ รัฐมีสิทธิเลือกก่อนก็เลือก จะเป็นลักษณะของการจ้าง 
การส ารวจและขุดเจาะก็ท าได้ทันที หรือจะเป็นการร่วมลงทุน หรือข้อเสนอ 

  อีกประการก็คือว่าให้เอกชนยื่นข้อเสนอในการส ารวจและขุดเจาะโดยมี 
ออพชัน (Option) ครับ เพื่อให้เกิดความเป็นธรรมต่อภาคเอกชนท่ีมาลงทุนในการขุดเจาะ
ส ารวจว่า ภายหลังท่ีขุดเจาะส ารวจแล้วคราวนี้จะทราบของจริงละครับว่าจะเป็นแปลงใหญ่ 



 ๑๐๑    

สปช. ๔/๒๕๕๘                                                                        ศิริพร ๔๙/๒ 
 
หรือแปลงเล็ก เมื่อทราบศักยภาพของแต่ละหลุม ไม่ว่าจะเป็นแก๊สหรือน้ ามันก็ตาม ก็จะมี 
การก าหนดรูปแบบสัมปทานผลตอบแทนท่ีเหมาะสม  ก็ต้องอ้างอิงถึงบราซิล  โมเดล  
ประเทศบราซิ ลเป็ นประเทศท่ีมาค้ นพบแหล่ งออยล์  แอนด์  แก๊ ส ในช่ วงระยะหลั ง  
ท่านจ าได้นะครับ ปี  ๒๕๑๗  บราซิลเป็นประเทศท่ีเริ่มผลผลิตเอทานอล  (Ethanol) 
เป็นประเทศแรก แล้วก็ใช้เป็นน้ ามันพื้นฐานของประเทศตลอดมาจนถึงทุกวันนี้ แต่เขาโชคดี
ท่ีวันหนึ่งเขาเจอแหล่งน้ ามันในทะเล แหล่งออยล ์แอนด์ แก๊สในทะเล บราซิลตัดสินใจท่ีจะใช้
ระบบแบบยืดหยุ่น โดยคิดถึงผลประโยชน์ของประเทศ  ความเป็นธรรมของการลงทุน
ภาคเอกชน และท่ีส าคัญความมั่นคงของการเป็นเจ้าของทรัพยากร โดยการใช้ ๒ ระบบครับ 
 
                   - ๕๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๐๒    

สปช. ๔/๒๕๕๘                                                                                             น าพร ๕๐/๑ 
 
ท้ังรูปแบบตอบแทนผลประโยชน์ในรูปสัมปทานคอนเซสชันอย่างท่ีประเทศไทยใช้มาตั้งแต่ 
ปี ๒๕๑๔ พร้อมกันนั้นก็ใช้ระบบของการแบ่งปันผลผลิตท่ีเรียกว่าพีเอสซี โดยค านึงถึง
หลักเกณฑ์ว่าถ้าเป็นแหล่งใหญ่มีศักยภาพให้ใช้ระบบแบ่งปันผลผลิตพีเอสซี แต่ถ้าเป็น 
แปลงเล็กศักยภาพต่ าก็ใช้ระบบสัมปทาน เราสามารถออกแบบได้ท้ังสิ้นครับ ความสามารถ
ของภาครัฐ ภาคเอกชนไทยในด้านของอุตสาหกรรมปิโตรเลียมนั้นเราไม่ได้เป็นสอง 
รองจากใครนะครับ ไม่อย่างนั้นบริษัท ปตท. จ ากัด (มหาชน) ไม่อยู่ใน ๑ ใน ๕๐๐ 
ของฟอร์จูน (Fortune) ไม่อยู่ในเกณฑ์ของบริษัทท่ีมีศักยภาพ และความใหญ่โตของธุรกิจ 
อยู่ ใ นระดั บชั้ นน า ไม่ ใช่ แค่ อาเซี ยน แต่ อยู่ ในแรงกิ ง (Ranking) ของระดั บโลกที เดี ยว  
กระทรวงพลังงานของเรานั้นต้องยอมรับว่ามีความก้าวหน้า เรามีบุคลากรท่ีมีความรู้
ความสามารถ โดยเฉพาะในส่วนของกรมเชื้อเพลิงธรรมชาติครับ ผมได้ติดตามมาแล้วก็ได้รับ
การชื่นชมว่าบุคลากรของเรา โดยเฉพาะในส่วนของกรมเชื้อเพลิงธรรมชาติท่ีดูแลในเรื่ อง
ปิโตรเลียมสัมปทานเหล่านี้นั้นถือว่าเป็นกรมชั้นน าครับ ท้ังในด้านองค์ความรู้และตัวบุคลากร 
นี่เป็นการให้ข้อคิดเห็นจากบริษัทในระดับโลกท่ีเขาได้มาท างานในประเทศไทย เพราะฉะนั้น
เราต้องเชื่อมั่นว่าความสามารถของหน่วยงานรัฐของเรา หรือว่ารัฐวิสาหกิจของเรา 
มี ศั กยภาพพอท่ีจะออกแบบและด าเนินการ แล้ วเราจะตั ดสินอย่ างไร ตั ดสินเมื่ อไร  
ว่าเราจะเลือกแบบไหน ผมไม่ข้องใจในการพิจารณาของกรรมาธิการปฏิรูปพลังงานนะครับ  
ไม่ว่าในส่วนของภาคประชาสังคมท่ีมีแนวคิดในด้านหนึ่งท่ีเรียกว่าสกูล ออฟ ทอท (School 
of thought) ก็อยู่อีกด้านหนึ่ง ในส่วนของกรรมาธิการเสียงข้างมาก ซึ่งแน่นอนก็มี 
แบคกราวด์ (Background) มีสายสัมพันธ์ มีความผูกพัน มีประสบการณ์ มีทักษะความรู้ 
ในอุตสาหกรรมปิโตรเลียมและปิโตรเคมี ผมไม่เคยสงสัยข้อตั้งใจของท่านเหล่านั้น  
เชื่อว่าท่านยึดประโยชน์ประเทศชาติ เป็นส าคัญ เพียงแต่วิธีการเห็นแตกต่างกัน  
ผมได้สดับตรับฟังตลอดเวลาอย่างน้อย ๒ เดือน และก่อนหน้านั้นก็ติดตามในเรื่อง 
การประชุมสัมมนาของฝ่ายต่าง ๆ ในท่ีสุดแล้วก็เห็นประเด็นว่าในเมื่อรอบท่ี ๒๐ ท่ีผ่านมา  
เรามี การเปิดสั มปทานปิ โตรเลี ยมรอบท่ี  ๒๐ ปรากฏท้ังหมด ๑๙ แปลง พบ ๑ แปลง  
อีก ๑๘ แปลงท่ีเหลือก็เอามาใส่อยู่ในรอบท่ี ๒๑ เอาว่า ๑๗ แปลง ๑๘ แปลง บวกกับของใหม่
รวมแล้วก็ ๒๙ แปลง แล้วใน ๒๙ แปลงอย่างท่ีเรียนว่าส่วนใหญ่เป็นแก๊สครับ และรู้ศักยภาพ
พอสมควรว่ามีศักยภาพพอสมควรด้วย โดยเฉพาะท่ีอยู่บนบก อยู่ออนชอร์ ถ้าเป็นเช่นนี้  
มันพอท่ีจะตัดสินใจในเบื้องต้นว่าถึงเวลาท่ีเราจะต้องใช้แนวคิดปฏิรูปเป็นแนวคิดหลั ก 



 ๑๐๓    

สปช. ๔/๒๕๕๘                                                                          น าพร ๕๐/๒ 
 
ในการท่ีจะตัดสินใจและน าเสนอความเห็นเหล่านี้ให้กับทางรัฐบาลเพื่อประกอบการพิจารณา
ต่อไป ประเด็นเรื่องความมั่นคงด้านพลังงานก็ได้รับการตอบโจทย์ ประเด็นในเรื่องของการท่ี
ข้อมู ลยั ง ไม่สมบู รณ์ก็ มี เ วลาพอ ขณะเดียวกันความมั่ น ใจ ใ นการทบทวนค าว่ า 
ทรัพยากรธรรมชาติก็จะได้รับการยืนยัน ไม่ว่าในระบบของการแบ่งปันหรือระบบของ
สัมปทานเดิม -------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

                          - ๕๑/๑ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๐๔    

สปช. ๔/๒๕๕๘               ธนัชญา ๕๑/๑ 
 
ท่านประธานท่ีเคารพครับ ถ้าในข้อเสนอทางเลือกท่ี ๔ นั้นท าไม่ยากเลย เราอาจใช้เวลาอีก
ประมาณสัก ๑ เดือนในการท่ีจะมาออกแบบ ถ้าตัดสินใจว่าเราจะแบ่งระยะเวลาจากนี้  
ในเรื่องของการให้สัมปทานด้วยการแบ่งออกเป็นช่วงของการส ารวจขุดเจาะก็ต้องตัดสินใจว่า
จะใช้รูปแบบว่ารัฐลงทุนเลือกแปลงท่ีมีศักยภาพมากท่ีสุด อย่าลืมนะครับว่าการส ารวจ 
รอบท่ี ๒๐ ท่ีให้สัมปทานไป ๑๙ แปลง พบ ๑ แปลงนี่ครับ คราวนี้ ๒๙ แปลงถามว่า 
เราจะต้องส ารวจขุดเจาะทุกแปลงหรือไม่ ไม่จ าเป็น ภาครัฐท่ีเป็นผู้เสนอข้อมูลท้ังหลายนั้น 
มีข้อมูลพื้นฐานพอสมควรในการจัดล าดับแปลงท่ีเราจะเลือกก่อน ในขณะเดียวกันก็สามารถ
พิจารณาในอีกทางหนึ่งได้ว่าก็ให้เอกชนเป็นคนเจาะส ารวจใช้อัตราความเสี่ยงเอง ในกรณีนี้  
ก็มีออพชันครับ เพราะแม้แต่ในข้อก าหนดเงื่อนไขในการเปิดสัมปทานรอบ ๒๑ นั้น 
ก็มีเงื่อนไขอยู่แล้วว่า รัฐสามารถเปลี่ยนแปลงเงื่อนไขในการเปิดสัมปทานดังกล่าวได้  
ในภายหลัง เพราะเราไม่ผูกพันตัวเองถึงขั้นท่ีไม่มีความยืดหยุ่นและปิดโอกาสสิทธิของรัฐ 
ในการท่ีจะมีการเปลี่ยนแปลงแก้ไข แต่ถ้าเราค านึงว่าในยุคของการท่ีเราต้องปฏิรูปนั้น 
มันต้องคิดใหม่บ้างครับ ผมยอมรับเลยว่าตั้งแต่ได้มีการพิจารณาเรื่องนี้มานั้น ปี ๒๕๑๔ 
มาถึงวันนี้  ๔๔ ปีครับ ๔๔ ปี ท่ี เราอยู่ภายใต้ระบบเดิม แล้วทุกครั้ ง ท่ีจะเกิดระบบ 
ความคิดใหม่ขึ้นมาก็บอกว่าเราไม่มีข้อมูลเลย เหมือนอย่างท่ีกรรมาธิการเสียงข้างมาก 
ได้ชี้แจงว่าเราไม่มีข้อมูล เราไม่คุ้นกับระบบใหม่ ไม่คุ้นกับข้อเสนอใหม่ ไม่มีหลักทางวิชาการ 
หลักทางข้อเท็จจริงในประเทศมาพิสูจน์ เพราะฉะนั้นเราก็อยู่ในห้องสี่เหลี่ยมของเรา  
และภายใต้กฎหมายท่ีล้าหลังซึ่งจ าเป็นจะต้องมีการปรับปรุงแก้ไขได้แล้ว แต่กลับกลายเป็น
ตัวบทกฎหมายท่ียังเป็นข้ออ้างประการหนึ่งว่าเราก้าวข้ามไม่ได้ แต่แนวคิดปฏิรูปนั้นต้องมา
วางเป้าหมายไว้ข้างหน้า ข้อกฎหมาย ระเบียบต่าง ๆ ต้องเป็นปัญหารองครับ จะต้องไม่เอา
ข้อตัวบทกฎหมายมาเป็นอุปสรรคขวางกั้นความคิดและเจตนารมณ์ของการปฏิรูป ผมไม่เคย
รับฟังเลยนะครับ กรณี ท่ีเวลาท่ีคิดถึงเรื่องการปฏิรูปแล้วนี่ ไม่ เคยมองถึงข้อจ ากัด 
ด้านกฎหมายและข้อระเบียบ  หรือแม้แต่ เรื่ องของกระบวนการบริหารราชการ  
เราตั้ งเป้าหมายไว้อย่างนี้  คิดว่าจะไปสู่ เป้าหมายได้อย่างไรท่ี เป็นประโยชน์ ท่ีสุด  
แต่ว่าเป้าหมายตรงนี้คิดตรงกันว่าประโยชน์เพื่อประเทศชาติ ไม่ว่าฝ่ายข้างมากข้างน้อย 
เห็นตรงกัน เพียงแต่ว่าก้าวไม่ข้าม ยังคิดถึงอุปสรรค ดังนั้นประเด็นท่ีส าคัญก็คือว่า  
เรื่องของโอกาสและเวลาของประเทศรอไม่ได้ ข้อเสนอท่ี ๔ ตรงกัน แต่กรณีท่ีส าคัญมากก็คือว่า 
ในการส ารวจขุดเจาะและผูกกับเรื่องของการให้สัมปทานในขณะนี้นั้น ในขณะท่ีมีข้อเสนอ 



 ๑๐๕    

สปช. ๔/๒๕๕๘               ธนัชญา ๕๑/๒ 
 
ท้ังการรับฟังความคิดเห็นมาจากภาคีภาควิชาการ ประชาชน หรืออีกหลายเวทีก็ตาม 
ปฏิเสธไม่ได้ครับว่าวันนี้ประเทศไทยมี ๒ แนวคิดนี้ แนวคิดหนึ่งเดินหน้าเรื่องสัมปทาน
เหมือนเดิม อีกแนวคิดหนึ่งบอกว่าต้องใช้ระบบแบ่งปันผลผลิต เพราะเห็นว่ามันเป็น
ทรัพยากรของชาติท่ีรัฐควรเป็นเจ้าของมีสิทธิ ๑๐๐ เปอร์เซ็นต์ ไม่ใช่บางส่วน เช่น ในระบบ
ของการสัมปทาน แต่ในแนวคิดปฏิรูปเราก็พยายามหาทางออกท่ีดีท่ีสุด แนวทางท่ีดีท่ีสุด ---- 
 
                 - ๕๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๐๖    

สปช. ๔/๒๕๕๘        ภิรญา ๕๒/๑ 
 
และสิ่งท่ีจะเกิดขึ้นจากแนวทางการปฏิรูปในข้อเสนอท่ี ๔ คืออะไร คือการพัฒนาบุคลากร
ของเราให้ก้าวมาสู่ความสามารถในการท่ีจะไปสู่การส ารวจขุดเจาะผลิต หรือการมีส่วนร่วม 
ไม่อย่างนั้นเราก็ยืมจมูกเขาหายใจโดยตลอด ๔๔ ปีมาแล้ว วันข้างหน้าก็ใช้ระบบนี้ต่อไป 
แม้ว่าจะมีการเสนอในทางเลือกท่ี ๓ บอกว่าเดินหน้าไปก่อนแล้วคราวหน้าค่อยศึกษาว่าจะใช้
ระบบอื่น เช่น ระบบพีเอสซี แต่การเดินหน้าครั้งนี้มัน ๓๙ ปีนะครับ ๓๙ ปี ผมไม่แน่ใจว่า 
ในท่ีนี้พวกเราจะมีใครยังอยู่ถึงวันนั้นหรือเปล่า ก็ค่อนข้างมั่นใจว่าดูเกณฑ์เฉลี่ยอายุของ 
พวกเราก็ค่อนข้างยาก เพราะหลักคิดเรื่องปฏิรูปจึงส าคัญมาก และผมก็เห็นใจนะครับ 
ในส่วนท่ีเป็นข้าราชการในกระทรวงพลังงาน หรือว่าเป็นเจ้าหน้าท่ี หรือเคยเป็นเจ้าหน้าท่ี 
หรือเป็นบอร์ดของเครือข่ายการปิโตรเลียมแห่งประเทศไทย ซึ่งเขามีผลประโยชน์ในเรื่องของ
การมีผลประโยชน์ และต้องรับผิดชอบด้วยต่อเรื่องของการจัดหาผลิตและจ าหน่าย  
ท้ังในเรื่องของแก๊ส เรื่องน้ ามัน เรื่องอุตสาหกรรมปิโตรเคมีท่ีเขาไปลงทุนเป็นแสนแสนล้าน 
เรื่องโรงกล่ันน้ ามัน เรื่องการขายแก๊สเข้าสู่โรงไฟฟ้า แต่สมมุติฐานท่ีกรรมาธิการเสียงข้างมาก
สรุปเป็นรายงานผมก็มีข้อโต้แย้ง และอยากท่ีจะแบ่งปันแนวคิดท่ีเห็นในมุมต่างว่าสมมุติฐาน
ท่ีบอกมาท้ังหมดนั้นเป็นสมมุติฐานท่ีย่ าเท้าอยู่กับท่ี ท่านไม่ได้มองอนาคตข้างหน้าว่า 
วันนี้มันเป็นยุคปฏิรูปและการเปลี่ยนแปลงก าลังเกิดขึ้น วันนี้เราใช้แก๊สท่ีบอกว่าแก๊สจ าเป็นมาก 
แก๊สน าเข้ามา ๑๐ เปอร์เซ็นต์ของมูลค่าของพลังงานท่ีน าเข้า และจะเพิ่มมากขึ้นจนพูดถึงแต่ว่า 
จากแอลเอ็นจี แก๊สธรรมชาติเหลวท่ีต้องขนจากกาตาร์มา ๑๖ เหรียญต่อ ๑,๐๐๐,๐๐๐ บีทียู 
แพงกว่าท่ีเรามี หรือท่ีเราต้องซื้อจากแหล่งท่ีเราผลิตมา หรือแม้แต่จากพม่า จาก ๒๐๐  
มาเป็น ๖,๐๐๐ อ่านแล้วน่าตกใจ เพราะอะไร เพราะมันอยู่บนสมมุติฐานท่ีบอกว่า 
การผลิตไฟฟ้าในประเทศไทยนั้นใช้แก๊สธรรมชาติในการเป็นเชื้อเพลิงผลิตไฟฟ้าร้อยละ ๗๐ 
แต่อย่าลืมนะครับว่ายุคของการปฏิรูปเราเพิ่งมีมติส่งไป จะส่งให้คณะรัฐมนตรีในสัปดาห์นี้นั้น
เรื่องของโซลาร์รูฟเสรี ซึ่งสามารถท่ีจะผลิตไฟฟ้าทดแทน คัต พีก (Cut peak) ได้อยู่ ท่ี 
๑๐,๐๐๐-๒๐,๐๐๐ เมกะวัตต์ นี่คือมิติใหม่ของการปฏิรูป นั่นหมายความว่าการใช้เชื้อเพลิง
ในการท่ีจะไปผลิตไฟฟ้า โดยโรงงานไฟฟ้าท่ีใช้แก๊สนั้นมีแนวโน้มไม่ได้มีอัตราเพิ่มอย่างท่ี
สมมุติฐานจากตัวเลขของเดิมข้อมูลเก่า เราก าลังจะศึกษาของการท่ีจะใช้รถไฟฟ้าท้ังในเมือง
และต่างจังหวัดมากขึ้น ๆ แม้แต่ ปตท. เอง และอีกหลายหน่วยงาน แม้แต่การไฟฟ้านครหลวง 
การไฟฟ้ าส่ วนภูมิภาค วันนี้ เริ่ มมีการติดตั้ งสถานีส าหรับชาร์จ (Charge) รถไฟฟ้ าแล้ ว  
นี่คือการเปลี่ยนแปลงใหม่ ๆ ท่ีต้องเอามาประกอบในการพิจารณาน าเสนอข้อเสนอ  



 ๑๐๗    

สปช. ๔/๒๕๕๘        ภิรญา ๕๒/๒ 
 
มิฉะนั้นจะดูน่ากลัวน่าตกใจในภาระของความรับผิดชอบท่ีจะมีต่อการจัดหาในเรื่องของแก๊ส
และน้ ามัน ผมเชื่อว่าด้วยศักยภาพของบุคลากรของเรา ด้วยทุน ด้วยเทคโนโลยีในระดับหนึ่ง
ของเราท่ีมีขณะนี้นั้นเรารับมือได้และไม่เสี่ยงเลยครับ การให้สัญญาของการส ารวจและ 
ขุดเจาะ ๕ หรือ ๖ ปีนั้น มีทางเลือกจะให้รัฐลงทุน ผมเชื่อว่าไม่เกิน ๒,๐๐๐ ล้านบาท  
หรือถ้ารัฐไม่ลงทุนก็ท าเป็นสัญญาประมูลจ้าง หรือว่าร่วมทุน และมีออพชัน หรือให้สัมปทาน
การส ารวจขุดเจาะ แล้วก็มีออพชันว่าท่านขุดเจาะพบได้ว่าเป็นแหล่งอะไร ซึ่งกว่าจะถึงวันนั้น 
๕-๖ ปี  ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 
  
                  - ๕๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๐๘    

สปช. ๔/๒๕๕๘               จินตนา ๕๓/๑ 
 
แต่จากวันนี้เราใช้เวลาไม่ถึง ๑ ปีในการท่ีจะดูให้รอบคอบ ท่ีเราบอกเราไม่ค่อยมีความรู้  
ไม่ค่อยจะคุ้นเคยกับระบบใหม่ ๆ นั้น เราก็จะใช้เวลานี้เตรียมการให้พร้อม วางพื้นฐานใหม่
ของการปฏิรูปประเทศ และน า ๒ ระบบมาใช้แบบท่ีบราซิลใช้ มันไม่ใช่เรื่องของการเอาชนะ 
แต่มันเป็นเรื่องท่ีเป็นชัยชนะของประเทศไม่ใช่ของฝ่ายใดฝ่ายหนึ่ง และไม่ใช่เรื่องท่ีจะละเลย
ความคิดเห็น อาจจะบอกว่าความคิดเห็นภาคประชาชนนั้นสุดโต่ง แต่ผมก็รับฟังจาก
นักวิชาการอิสระท่ีน าเสนอในเรื่องระบบพีเอสซี  คือพอฟังจบผมก็แทบจะตัดสินใจบอก 
อย่างนั้นผมเอาระบบแบ่งปันผลผลิต แต่พอมาฟังทางฝ่าย ปตท. มาฝั่งทางด้านของ
อุตสาหกรรม อย่างเชฟรอนก็มา จากบริษัทเอกชนท่ีท าด้านอุตสาหกรรมปิโตรเลียมและแก๊ส
มาน าเสนอ ฟังดูแล้วผมก็แทบจะต้องโหวตให้กับทางฝั่งนี้ แต่พอมาออกนอกห้องประชุม 
มันก็ต้องเอาซ้ายขวามาดู และท้ายท่ีสุดมันก็เห็นจุดอ่อนของท้ัง ๒ ส่วน และไม่ใช่
แนวความคิดท่ีผมจะคิดเอง ผมก็เรียนกรรมาธิการเสียงข้างมากว่า มีอดีตรัฐมนตรีพลังงาน 
และระดับรัฐมนตรีอีก ๓-๔ ท่านได้แชร์ (Share) ความคิดกับผม แล้วก็เห็นว่าเราน่าแบ่งออกเป็น  
๒ ระยะ ท าไมจะต้องผูกมัดตัวเองท้ังส ารวจขุดเจาะ แล้วก็เรื่องของการผลิตจ าหน่าย 
ในรูปของข้อสัญญารวม วันนี้ขนาดว่ารอบ ๒๐ เสนอไป ๑๙ แปลง มี ๑ ราย มันมีอะไร
จะต้องสูญเสียกว่านี้ถ้าใช้แนวคิดแบบเดิม ก็ ๒๙ แปลงมันอาจจะมีคนสนใจแค่ ๑ แปลง  
๒ แปลง หรือ ๓ แปลง หรือ ๔ แปลง นั่นแสดงว่าระบบเดิมมันอาจจะไม่ได้ผลก็ได้  
แต่ไม่มีใครบอกได้ว่าวันนี้สัมปทาน หรือว่าโพรดักชัน แชริง อะไรจะให้ผลประโยชน์สูงท่ีสุด 
ดีท่ีสุด ไม่จ าเป็นต้องให้ผลตอบแทนสูงท่ีสุดครับ แต่อยู่บนความเป็นธรรมของภาครัฐและเอกชน
และประเทศชาติของเรา เพราะเสียงข้างมากก็ยอมรับ และในการชี้แจงก็ยอมรับกันว่า 
ในส่วนของความรู้ความเข้าใจในเรื่องพีเอสซีนั้นมีน้อยมาก แต่การตัดโอกาสในการพิจารณา
ด้วยความไม่รู้ของเรา หรือความไม่มีข้อมูลเพียงพอของเรา มันไม่น่าจะใช่วิธีพิจารณาท่ีดี 
ขณะเดียวกันถ้าจะกระโดดไปเลย บอกถ้าอย่างนั้นหยุดก่อนเถอะรอบท่ี ๒๑ ผมก็มีความเห็นว่า
หยุดไม่ได้ เพราะภายใต้สมมุติฐานในเรื่องของแหล่งส ารองจะเป็นพี ๑ พี ๒ นั้นมันค่อนข้าง
ชัดเจน และภายใต้ความผันผวนของสถานการณ์โลกในเรื่องของออยล์ แอนด์ แก๊ส มันก็ต้อง
พยายามสร้างความมั่นคงให้เร็วท่ีสุด หาท่ียืน ฐานยืนให้เร็วท่ีสุด รอบ ๒๑ จะเป็นฐานยืน  
แต่ฐานยืนตรงนี้ไม่จ าเป็นจะต้องผูกมัดตัวเองถึงขั้นท่ีว่าเมื่อมีเวลาแล้วสามารถแบ่งสัญญา
เป็น ๒ ระยะได้ และการแบ่งสัญญาเป็น ๒ ระยะใช้เวลาแค่ไหนครับ ใช้เวลาไม่มากครับ  
ก็ออกแบบใหม่และตัดสินใจตรงนั้น รัฐลงทุนไว้  ๒,๐๐๐ ล้านบาท ๒,๕๐๐ ล้านบาท  



 ๑๐๙    

สปช. ๔/๒๕๕๘               จินตนา ๕๓/๒ 
 
แล้วเลือกแปลงท่ีดีท่ีสุด หรือเอกชนท่ีเสนอมาแล้ว ซึ่งวันนี้ไม่รู้เสนอมากี่รายนะครับ  
จะสิ้นสุดการยื่นข้อเสนอรอบ ๒๑ นี้วันท่ี ๑๘ กุมภาพันธ์ ก็คุยนอกรอบกัน และสถานการณ์
ตอนนี้เป็นใจท่ีสุดครับ ค่าเช่า เครื่องมือขุดเจาะ ทีมขุดเจาะถูกท่ีสุดแล้วตอนนี้ เพราะมันเจ๊งกัน 
ท่ัวโลกครับ ๓ ปีกว่าหาแท่นเจาะไม่ได้เลย หาแท่นผลิตไม่ได้เลย แต่วันนี้แทบจะเลหลัง 
เพราะหมดตัวกัน ---------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๕๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๑๐    

สปช. ๔/๒๕๕๘                รภัสสา ๕๔/๑ 
 
เพราะฉะนั้นถ้าเป็นเช่นนี้ผมคิดว่าเรามาออกแบบใหม่ดีไหม ท่านสมาชิกก็ต้องโปรดพิจารณา
เพราะข้อมูลข้อเท็จจริงต่าง ๆ นั้นก็ต้องเรียนว่าภาคผนวกท่ีมีอยู่หนาในแต่ละด้านนั้น 
มีข้อมูลท่ีดีพอสมควร และประกอบการพิจารณาน าเสนอของในส่วนกรรมาธิการ 
เสียงข้างมากก็ดี ในส่วนของกรรมาธิการเสียงข้างน้อย และทางเลือกท่ี ๔ ท่ีผมน าเสนอ  
  สุด ท้ายครับ ท่านประธานครับ  เ ราก าลั งก้ าวสู่ ประชาคมอา เซี ยน  
ตั้งแต่ ๓๑ ธันวาคม ๒๕๕๘ รอบประเทศของเรานั้น ธรรมชาติของออยล์ แอนด์ แก๊สนั้น 
มันโชคดีว่าในภูมิภาคอาเซียนนั้นเป็นแหล่ง ไม่ว่าจะเป็นเขตไหล่ทวีป  เขตทับซ้อน 
ไทย-กัมพูชา ไทย-เวียดนาม แหล่งไทย-มาเลเซีย หรือในมหาสมุทรอินเดีย ในอ่าวเมาะตะมะ 
ท่ีติ ดกับพม่ าดันไปถึ งบั งคลาเทศ ลงต่ าไปมี อินโดนี เซี ย มีฟิ ลิ ปปินส์  และยั งมี จีนอี ก  
เรื่องของการเป็นอาเซียนนั้นหลายคนรู้นะครับว่าเราได้เปิดเสรีเปิดกว้างในเรื่องของการค้า
และบริการ เรื่องของเสรีด้วยการลงทุน และภาคบริการ เพราะฉะนั้นความร่วมมือในเรื่อง
ออยล์ แอนด์ แก๊สนั้นเราพูดกันมานาน เรื่องของแก๊สผลิต การต่อท่อจากแหล่งนาทูน่า  
ก็อยู่ตอนเหนือของอินโดนีเซีย หรือจะยาวลึกลงไปถึงกาลิมันตันท่ีเครื่องบินตก หรือไปทาง 
ซูลาเวซี หรือลงไปถึงทะเลอะราฟูรา มันเป็นการลงทุนในอนาคตร่วมกันในเรื่องของอาเซียน 
ประชาคมอาเซียน ประชาคมเศรษฐกิจอาเซียน ซึ่งมีสาขาด้านพลังงาน มีการประชุม
รัฐมนตรีพลังงานร่วมกันทุกปีครับ และภายใต้ความร่วมมือดังกล่าว กรอบดังกล่าวนี้  
ผมเชื่อว่าเรายังมีแหล่งพลังงาน แต่อย่าลืมว่าประเทศโดยเฉพาะกลุ่มซีแอลเอ็มวี (CLMV)  
ท่ีอยู่ติดกับเรา เราได้มีบุคลากรมีบริษัทท่ีพร้อมท่ีจะเข้าไปลงทุน ร่วมลงทุนรับสัมปทาน 
มากน้อยแค่ไหน เรามี ปตท.สผ. ครับ แต่ก็ถือว่าน้อยมาก นี่เพราะอะไร เพราะ ๔๐ กว่าปีนั้น 
เราไม่ได้สร้างบุคลากร เปิดโอกาสอย่างเสรีในการเติบโตของบริษัทด้านปิโตรเลียม ด้านแก๊ส
และน้ ามัน เพราะบางระบบนั้น เช่น ในระบบของการสัมปทานเราไม่ต้องท าอะไรเลยครับ 
ให้สัมปทานไปเอกชนท าหมดทุกอย่าง แล้วก็เก็บภาษีเก็บเบี้ยบ้ายรายทาง ค่าภาคหลวง 
เทคโนโลยีโนฮาว (Knowhow) ไม่มีเลย มันเหมือนกบัการท าโรงงานประกอบรถมอเตอร์ไซค์ 
ประกอบรถยนต์นั่นละครับ เหมือนเรามีโรงงานผลิตเสื้อผ้า ตัดเย็บเสื้อโหล มาทุกวันนี้ 
ก็ยังเป็นโออีเอ็ม (OEM) อยู่อย่างนั้น ปิโตรเลียมเป็นโออีเอ็มมา ๔๔ ปีแล้ว เพราะฉะนั้น
แนวคิดปฏิรูปจะต้องหันกลับมายืนบนขาตัวเอง เริ่มคิดว่าเรามีศักยภาพแล้วล้อมรอบของเรา
ไม่ต้องมองไกลไปท่ีอื่น เรามีแหล่งแก๊ส น้ ามัน แหล่งพลังงานอยู่ในอาเซียนจ านวนมาก  
แล้วเราจะให้ใครท าละครับ ถ้าเราไม่สามารถท่ีจะก่อร่างสร้างตัวของเรา และนี่คือโอกาสของเรา 



 ๑๑๑    

สปช. ๔/๒๕๕๘                รภัสสา ๕๔/๒ 
 
ไม่ได้ เสียหายอะไรเลย ถ้าเรารู้จักท่ีจะคิดนอกกรอบบ้าง แต่เป็นกรอบท่ียืนบนฐาน 
ความมั่นคงด้านพลังงาน และภายใต้สถานการณ์ปัจจุบันนี้ เรียนได้เลยว่าความสนใจ 
ในการลงทุนด้านการขุดเจาะท่ัวโลกน้อยมากครับ ราคามันลงมาจาก ๑๐๐ เหรียญ  
ลงมาต่ ากว่า ๕๐ เหรียญต่อบาร์ เรล แก๊สเป็นเชื้อเพลิงท่ีผูกติ ดราคากับน้ ามันครับ 
เพราะฉะนั้นสถานการณ์ขณะนี้เหมือนท่ีทางกระทรวงพลังงานก าลังปรับโครงสร้างพลังงาน
และราคาพลังงานให้สะท้อนต้นทุนยืนกับความเป็นจริงมากท่ีสุดนะครับ ----------------------- 
 
                  - ๕๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๑๒    

สปช. ๔/๒๕๕๘               จงถนอม ๕๕/๑ 
 
ท าไมถึงบอกว่าช่วงนี้โชคดี ก็เพราะมันเป็นช่วงน้ ามันขาลง ช่วงท่ีแก๊สขาลง ดังนั้นผมคิดว่า
จังหวะนี้ก็ถือว่าเป็นโอกาสของการท่ีจะน าเรื่องแนวคิดปฏิรูปใหม่ ๆ นั้นเข้ามาพิจารณา 
ในเรื่องของสัมปทานปิโตรเลียม ไม่ว่ารอบนี้ รอบหน้า หรือรอบต่อ ๆ ไป แต่อย่ามองเพียงแค่
เรื่องของผลตอบแทนค่าภาคหลวงเรื่องของตรงนี้ เท่านั้น แต่ให้มองในมิติบริบทของ
อุตสาหกรรมน้ ามันและแก๊ส ท่ีวันนี้ในประเทศของเราเป็นเซกเตอร์ (Sector) ใหญ่ท่ีสุดครับ 
เป็นเซกเตอร์เศรษฐกิจท่ีมีมูลค่า แม้แต่ในตลาดหลักทรัพย์ก็ใหญ่ท่ีสุดครับ คือ เซกเตอร์
พลังงาน และวันนี้เราก าลังก้าวสู่โลกใหม่ของการท าพลังงานทดแทน ท้ังไบโอฟิว (Biofuel) 
ไบโอแก๊ส (Biogas) และท่านประธานครับฝากไว้นิดหนึ่ง จากแนวคิดของ สปช. ในเรื่องของ
การกระจายการผลิตไปยังประชาชนและภาคเอกชน แทนท่ีในอดีต ๑๐๐ กว่าปี 
รั ฐ เป็ นผู้ จั ดหาและผู้ ผลิ ต เ ท่ านั้ น  แต่ แนวคิด ใหม่ ท่ี เ ร า เสนอคณะกรรมาธิ การ 
ยกร่างรัฐธรรมนูญให้บรรจุก็คือ รัฐจะต้องส่งเสริมสนับสนุนให้ประชาชน ภาคเอกชนนั้น 
เป็นผู้ใช้ ผู้ผลิต และผู้จ าหน่ายด้วย ถามบอกว่าแต่ก่อนนี้เอทานอลไม่มีใครรู้จักละครับ  
จนพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวมีด าริริเริ่ม แล้วผมก็ได้ฉายาว่า มิสเตอร์เอทานอล  
เมื่ อ  ๑๔-๑๕ ปี ท่ีแล้ว  เมื่ อ เป็นประธานโครงการนี้ เสนอคณะรัฐมนตรี เห็นชอบ  
๑๙ กันยายน ๒๕๔๓ วันนั้นคนไม่มีความเชื่อเลยว่าจะเอาแอลกอฮอล์มาเติมในรถ  
นอกจากเอาไปกลั่นให้คนกินเป็นเหล้าเท่านั้นเอง แต่วันนี้แก๊สโซฮอล์ขายท่ัวประเทศ  
เรามีบ่อน้ ามันทุกจังหวัด ปลูกอ้อย ปลูกมัน ปลูกปาล์มเป็นเอทานอล เป็นไบโอดีเซล 
(Biodiesel) ทุกลิตรท่ีท่านเติมน้ ามันดีเซลไม่ใช่น้ ามันดีเซล เป็นน้ ามันท่ีผสมไบโอดีเซล 
จากปาล์มของเราท่ีปลูกได้เอง ๗ เปอร์เซ็นต์ นั่นเพราะเราคิดในมิติใหม่ ๆ แล้วเรากล้าท่ีจะ
ก้าวเดิน คิดอย่างเดียวไม่กล้าก็เท่ากับศูนย์ วันนี้เราเปลี่ยนจากผู้ผลิตไฟฟ้าท่ีใช้โรงไฟฟ้า  
หรือโซลาร์ฟาร์ม (Solar farm) ใหญ่ ๆ มาสู่ภาครัฐ ภาคเอกชน โรงเรียน สนาม วัด โรงงาน  
นิคม นอกจากอาคารบ้านเรือนแล้วเปิดฟรีเลย เราจะมี ๑๐,๐๐๐-๒๐,๐๐๐ เมกะวัตต์ 
ตรงนี้ภายในระยะเวลาเพียงแค่ ๑๐ ปี แล้วไบโอแก๊สล่ะครับ ท าไมคิดว่ามีเทนท่ีเราได้มา 
ส่วนใหญ่ เราน าเข้าแอลเอ็นจี ผมเห็นตั้งแต่ ปตท. สร้างเทอร์มินอล (Terminal) ในการท่ีจะรับ
แอลเอ็นจีท่ีจะขนจากตะวันออกกลาง และแหล่งท่ีเราซื้อไม่ว่ากาตาร์หรือท่ีไหนก็ตาม  
เริ่มตั้งแต่ก่อสร้าง แสดงว่ามองเห็นแล้วว่าในอนาคตแก๊สจะขาด แต่นั่นคือหน้าท่ี ปตท.  
ซึ่งเป็นรัฐวิสาหกิจด้วย เป็นบริษัทมหาชนในตลาดหลักทรัพย์ด้วย คิดถึงการตอบสนองต่อ
เจตนารมณ์ของรัฐ และคิดถึงผลก าไร แมกซิไมซ์ โพรฟิต (Maximize profit) ท่ีมีผลต่อ 



 ๑๑๓    

สปช. ๔/๒๕๕๘               จงถนอม ๕๕/๒ 
 
ตลาดหุ้นของเขา และผู้ถือหุ้นของเขา แต่ขณะเดียวกันประเทศไทยเป็นประเทศท่ีสามารถท่ีจะ
ผลิตไบโอแก๊สด้วยตัวเองได้ทุกหลังคาเรือนเหมือนกัน โดยเฉพาะท่ีอยู่ในต่างจังหวัด  
เราเป็นสังคมเกษตรกรรม เรามีชนบท เรามีดิน น้ า ลม ไฟท่ีพร้อม ท่ีจะใช้ขยะ ใช้มู ลคน  
มูลสัตว์ในการท่ีจะท าหลุมบ่อไบโอแก๊ส นั่นคือแก๊สมีเทนท่ีเกิดขึ้น แอลเอ็นจีท่ีน าเข้ามาวันนี้
จะเพิ่มขึ้นเรื่อย ๆ ถูกต้อง เพราะมันไม่มีอะไรทดแทนอย่างไรครับ แต่ไบโอแก๊สของเรา  
ถ้าเราบอกให้ท าไบโอแก๊สเสรี ส่งเสริม มีมาตรการส่งเสริม มีมาตรการจูงใจ มีหมู่บ้าน 
ท้ังหมู่บ้านท าไบโอแก๊ส มีวัตถุดิบท่ีจะผลิตเต็มท่ี ต่อท่อไปเป็นครัวเรือน ไม่ต้องซื้อถังละ 
๔๐๐ บาทอีกต่อไป เราผลิตได้เองครับ ถ้าเป็นขนาดใหญ่โรงฟาร์ม โรงหมูอย่างท่ีท าทุกวันนี้
ไปถามสิครับ เขาท าส าเร็จมาเป็น ๑๐ ปีแล้ว เรามีพลังงานของเรา แต่เราไม่เคยเปลี่ยนวิธีคิด 
เราคิดแต่ทุนใหญ่ ๆ เทคโนโลยีใหญ่ ๆ แต่แทนท่ีจะคิดถึงผู้ท่ีใช้จริง ๆ อยู่ตามครัวเรือน  
อยู่ตามบ้าน อยู่ตามโรงงาน อยู่ตามออฟฟิศ (Office) เพราะฉะนั้นถ้าจะบอกว่าเราต้องการ
ความมั่นคงด้านแก๊สท่ีจะหมดไปใน ๗ ปีข้างหน้า เพราะพี ๑ บวกพี ๒ แล้ว เฉลี่ยอัตรา 
การใช้และการเพิ่มปัจจุบันอยู่ท่ี ๖.๔ หรือไม่เกิน ๗ ปี ไม่มีแก๊สแล้ว ถ้าสมมุติฐานอย่างนี้
บริษัทปิโตรเคมีท้ังหลายรอเจ๊งได้เลย ---------------------------------------------------------------- 
 
                 - ๕๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๑๔    

สปช. ๔/๒๕๕๘        ประภาลักษณ์ ๕๖/๑ 
 
และถามบอกว่ารอบ ๒๑ ทันไหม ไม่ทันครับ เปิดวันนี้ สิ้นวันท่ี ๑๘ กุมภาพันธ์ปิดรับ 
พิจารณาข้อเสนอเสร็จ ต้นปีหน้ามกราคม ๒๕๕๙ เริ่มขุดเจาะส ารวจอีก ๖ ปี หลังจากนั้น
ต้องเริ่มตั้งฐานการผลิต มันเกิน ๗ ปีแล้วครับ แล้วจะอยู่อย่างไรครับ ถ้าเอาสมมุติฐานตรงนี้ 
มาวางกัน แน่นอนบอกว่าถ้าอย่างนั้นต้องซื้อ ต้องซื้อเสร็จก็ไปสะท้อนในต้นทุนของทุกภาคครับ  
ผมไม่เคยแยกนะครับว่าอุตสาหกรรมปิโตรเคมีนั้นเป็นของเอกชนแล้วน่ารังเกียจ ไม่ใช่  
นี่คือฐานเศรษฐกิจของประเทศท่ีทุกคนมีความส าคัญท้ังสิ้น แต่มันมีโจทย์เล็ก ๆ ว่า 
ท าไมซื้อราคาถูกกว่าชาวบ้านเขาละครับ มีสิทธิอะไรเหนือประชาชน มันต้องมาปฏิรูป 
กันหมดละครับ นี่ก็ฝากไว้เป็นอีกโจทย์หนึ่ง เพราะไหน ๆ จะปฏิรูปเรื่องนี้แล้วเราก็ต้อง
ปฏิรูปท้ังระบบ และตอบโจทย์ตั้งแต่ต้นจนท้ายสุด ไม่แค่เรื่องการขุดเจาะส ารวจเพื่อผลิต
และจ าหน่ายต่อไปในส่วนของแปลงสัมปทานปิโตรเลียมเท่านั้น แต่ท้ังอุตสาหกรรม 
ตั้งแต่ต้นน้ า กลางน้ า ปลายน้ า แล้วมันก็จะมาพูดถึงโยงไปเร่ืองของการสะท้อนต้นทุน 
ท่ีมีการอ้างบอกว่าถ้าเราต้องน าเข้าแอลเอ็นจีมาก ราคาเพิ่มขึ้น แน่นอนมันต้องไปสะท้อน  
ถ้าใช้ในการผลิตไฟฟ้ามากก็แน่นอนค่าไฟฟ้าจะต้องเพิ่มขึ้น หรือว่าต้นทุนของปิโตรเคมี 
ต้องเพิ่มขึ้น แต่เรามองอินดัสทรี (Industry) ใหญ่ ๆ มองอุตสาหกรรมใหญ่ ๆ มาโดยตลอด  
ท้ังท่ีความจริงแล้วแนวคิดใหม่คือการกระจายออกไปสู่การผลิตท่ีเราสามารถท าได้  
ท่ัวท้ังประเทศ เพราะฉะนั้นไบโอแก๊สก็เป็นอีกค าตอบหนึ่งครับท่ีท าได้ตั้งแต่ระดับเอสเอ็มอี 
(SME) ระดับครัวเรือน ระดับกลางไปถึงขนาดใหญ่ ได้  เหมือนอย่าง ท่ีเราส่งเสริม  
ถามว่ าวันนี้ มี ไหม  มี ส่ ง เสริ ม  แต่ ก็ เ ล็ ก  ๆ  น้ อย ๆ  มัน ไม่ ใช่ เป็น ทิศทาง ท่ีถื อว่ า 
เป็นวาระแห่งชาติท่ีจะต้องเห็นความส าคัญอย่างแท้จริง ท้ังท่ีพลังงานเป็นเรื่องความมั่นคง
ของชาติ เพราะฉะนั้นผมเลยใคร่ขอถือโอกาสนี้ว่าทุกอย่างเปลี่ยนแปลงได้ ขอให้มีความกล้า
ท่ีจะคิด กล้าท่ีจะท า และให้ค านึงว่าวันนี้ประเทศก าลังอยู่ในยุคเปลี่ยนผ่านของการปฏิรูป  
ต้องคิดด้วยมิติของแนวคิดปฏิรูป แต่เพื่อไม่ให้เสียโอกาสและเวลาเราเดินหน้าได้ บริหารจัดการ 
ท้ังเวลา บริหารจัดการท้ังสัญญา และการตัดสินใจว่าจะใช้รูปแบบไหน ผมก็เลยขอน าเสนอ
ข้อเสนอทางเลือกท่ี ๔ นะครับ  ๑. ก็คือให้เดินหน้า ไม่ต้องรออีกแล้วในการท่ีจะต้อง 
มีการส ารวจขุดเจาะสัมปทานรอบท่ี ๒๑ โดยท่ีให้แบ่งสัญญาเป็น ๒ ส่วน  ๑. คือการส ารวจ 
ขุดเจาะซึ่งจะต้องใช้เวลาประมาณสัก ๕-๖ ปีนั้นเป็นหนึ่งสัญญา สัญญานี้รัฐจะลงทุนเอง 
โดยเลือกแปลงท่ีมีศักยภาพมากท่ีสุด  อาจจะลงทุนประมาณ ๒,๐๐๐ ล้านบาท  
หรือ ๒,๕๐๐ ล้านบาท ซึ่งผมคิดว่าเหลือเกินความคุ้มค่า มันเท่ากับ ๐.๕ เปอร์เซ็นต์ของ 



 ๑๑๕    

สปช. ๔/๒๕๕๘        ประภาลักษณ์ ๕๖/๒ 
 
มูลค่าท้ังหมด กับ ๒. คือรัฐประมูลจ้างให้มีการขุดเจาะส ารวจ โดยมี ออพชันก็คือว่า 
ถ้าคุณส ารวจขุดเจาะเจอในระหว่างก่อนท่ีจะเริ่มการผลิตนี่ ภายใน ๑ ปีหลังจากท่ีเริ่มจาก 
ปี ๒๕๕๙ แล้วนี่ ใน ๑ ปีรัฐจะออกแบบว่า ถ้าเป็นแปลงใหญ่ใช้ระบบแบ่งปันผลผลิต  
ถ้าเป็นแปลงเล็กก็ใช้ระบบสัมปทานแบบท่ีบราซิลได้ด าเนินการท่ีเรียกว่า บราซิล โมเดล  
เป็นธรรมด้วยกันกับประเทศนี้ และเป็นธรรมกับภาคเอกชนในเรื่องของผลตอบแทน 
การลงทุน เพราะฉะนั้นในข้อเสนอดังกล่าวนี้ก็จะท าให้เกิดสัญญาระยะท่ี ๒ ก็คือว่า 
เมื่อส ารวจขุดเจาะรู้แล้วว่ามี ไม่มี มีมากมีน้อย ออกแบบรูปแบบผลประโยชน์ได้ภายใน ๑ ปี
นับจากนี้ไป เอกชนเขาก็รู้แล้วว่าเขาควรจะเลือกอย่างไหน ถ้าเป็นแปลงใหญ่ แปลงเล็ก  
จะออกมารูปแบบอย่างไร ตัดสินใจได้ล่วงหน้า ถ้าไม่พอใจจ่ายคืนไป -------------------------------- 
 
                 - ๕๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๑๖    

สปช. ๔/๒๕๕๘             พุทธชาติ ๕๗/๑ 
 
แล้วหลังจากนั้นก็ท าสัญญาสัมปทานในเรื่องผลิตและจ าหน่าย มีเวลาครับ ท าไมจะต้องไปติดอยู่
แค่ว่าท าทีเดียวผูกพัน ๓๙ ปี แล้วกระดิกอะไรไม่ได้เลย ซึ่งผมก็เห็นว่าเป็นระบบเดิมก็ดี 
เพราะใช้มานานแล้ว แล้วก็คิดกันอยู่แค่นั้น แต่วันนี้เรามีโอกาสท่ีจะทบทวนและมีเวลา  
ไม่เสียเวลาอย่างท่ีได้เรียนไว้ ตอบโจทย์ทุกข้อ แล้วเอกชนก็จะมีความรู้สึกว่าการปฏิรูปครั้งนี้
ไม่ละเลยความเห็นของภาควิชาการ ภาคเอกชนทุกภาคส่วน นอกเหนือจากการได้ข้อมูลจาก
กลุ่มบริษัทใหญ่ ๆ จากหน่วยงานภาครัฐแต่เพียงเท่านั้น แล้วเราก็มาหันหน้าเดินหน้า 
ไปด้วยกัน ก็ต้องขอบคุณท่านประธานครับ ท่ีขอใช้เวลาในการอธิบาย เพราะเป็นทางเลือก 
ท่ีไม่เหมือนข้อเสนอของกรรมาธิการเสียงข้างมากและกรรมาธิการท่ีสงวนความเห็นท่านอื่น 
ขอบพระคุณครับ 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :  ค่ะ  
ท่ีท่านได้รับฟังไปนี่นะคะ เป็นข้อความเห็นของคณะกรรมาธิการปฏิรูปพลังงานเสียงข้างน้อย 
๓ ท่านซึ่ งได้สงวนความเห็นไว้นะคะ จึงมีความเห็นแตกต่างไปจากความเห็นของ
คณะกรรมาธิการปฏิรูปพลังงานเสียงข้างมาก คือคณะกรรมาธิการพลังงานเสียงข้างมาก 
ให้ด าเนินการเปิดสัมปทานปิโตรเลียมรอบท่ี ๒๑ ด้วยระบบสัมปทานไทยทรีพลัส  
(Thai III plus) นะคะ ตามแผนงาน ท่ีมี อยู่ ในปัจจุบัน  และให้กระทรวงพลั งงาน 
ด าเนินการศึกษาและเตรียมการให้มีระบบแบ่งปันผลผลิต หรือท่ีเรียกว่าโพรดักชัน แชริง  
คอนแทรกต์นี่นะคะ ท่ี เหมาะสมกับสภาพปิโตรเลียมของประเทศเราให้พร้อมไว้  
เพื่อเปน็ทางเลือกให้รัฐบาลตัดสินใจในการให้สิทธิส ารวจและผลิตปิโตรเลียมในครั้งต่อ ๆ ไป 
แต่คณะกรรมาธิการท่ีสงวนความเห็นเขามีความเห็นว่าน่าจะชะลอไว้ก่อน ให้รัฐบาล 
ชะลอไว้ก่อน แล้วก็ด าเนินการปฏิรูประบบบริหารจัดการพลังงานปิโตรเลียม เพื่อเปลี่ยนมาใช้
ระบบแบ่งปันผลผลิต แล้วก็ระบบสัญญาจ้างแทนระบบสัมปทานตามท่ีท่านได้ฟังแล้วนะคะ  
  ดังนั้นในต่อไปนี้จึงเป็นการแสดงความเห็นท่ีสมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ 
จะได้อภิปราย เมื่อเช้านี้ท่านได้ตกลงกันว่าท่านจะอภิปรายกันคนละ ๕ นาทีถูกไหมคะ 
เพราะฉะนั้นในขณะนี้ดิฉันมีรายนามของผู้ ท่ีได้แจ้งความจ านงท่ี จะอภิปรายอยู่แล้ว 
มากท่านทีเดียว ๒๐ กว่าท่านในขณะนี้นะคะ เพราะฉะนั้นดิฉันก็คงจะขอความกรุณาว่า 
ใน ๕ นาทีของท่าน ถ้าเผื่อว่าท่านจะให้ตรงประเด็นอย่างท่ีท่านคิดว่ามันควรจะท าอย่างไร 
เพราะว่าในท่ีสุดแล้วเย็นวันนี้ท่านต้องมีการลงคะแนนโหวตแน่นอนนะคะ เพราะท่านได้  
ตกลงกันไว้ว่าอย่างนั้น เพราะฉะนั้นถ้าเผื่อว่าท่านจะอภิปรายให้เห็นภาพคือท้ัง ๒ ด้าน 



 ๑๑๗    

สปช. ๔/๒๕๕๘             พุทธชาติ ๕๗/๒ 
 
ก็จะท าให้การลงคะแนนลงมติของท่านในตอนเย็นก็จะชัดเจนขึ้นนะคะ เพราะฉะนั้นดิฉัน 
คงจะขอเรียนเชิญตั้งแต่ท่านแรกเลยนะคะ ดิฉันจะขอเรียนไว้ ๕ ท่านก่อนนะคะ มีคุณชิงชัย 
หาญเจนลักษณ์  มีคุณประมนต์ สุธีวงศ์  มีท่านอาจารย์เจิมศักดิ์ ปิ่นทอง  มีคุณอนนต์  
สิริแสงทักษิณ แล้วก็คุณอนุสรณ์ แสงนิ่มนวล ดิฉันจะเริ่มจากท่านดอกเตอร์ชิงชัย หาญเจนลักษณ์ 
เลยค่ะ ขอเชิญค่ะ 
  นายชิงชัย หาญเจนลักษณ์  :  ขอบคุณครับท่านประธาน ผมขอสั้น ๆ นะครับ 
เอาเรื่องประเด็นใหญ่เลย ก่อนอื่นต้องขอขอบพระคุณกรรมาธิการท้ังเสียงข้างมากและ 
ข้างน้อยท่ีให้ข้อมูลนี้ครบถ้วน แล้วก็รู้สึกมากเลยนะครับ แต่ผมอยากจะมาเอาเป็นอาจจะ
เรื่องประเด็นท่ีเพิ่มเติมมากกว่านะครับ คือเรื่องของผมนี่อยากจะดึงเรื่องพลั งงาน  
เรื่องปิโตรเลียมมันมาเกี่ยวกับภาพเศรษฐกิจภาพรวมของประเทศไทยนะครับ คือปีนี้  
เท่าท่ีทราบกันอยู่แล้วเศรษฐกิจของไทยนี่คงจะมีปัญหามากนะครับ ไม่ว่าจะเรื่องการส่งออก  
การลงทุนจากต่างประเทศท่ีเรียกว่า เอฟดีไอ (FDI) นะครับ เมื่อต้นปีนี้ เราก็สูญเสีย 
ท่ีเราเรียกว่าจีเอสพี (GSP) ไปแล้ว การยกเว้นภาษีขาเข้าจากตลาดใหญ่ ๆ ของเรา 
ท้ังอียู (EU) แล้วก็ท้ังสหรัฐ แล้วก็เป็นช่วงซึ่งเราจะต้องมีความจ าเป็นในการใช้งบประมาณ
ค่อนข้างสูง มีการพูดถึงเร่ืองการสร้างอินฟราสตรักเจอร์ (Infrastructure) นะครับ ----------- 
 
                   - ๕๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๑๘    

สปช. ๔/๒๕๕๘                         อารีรัตน์ ๕๘/๑ 
 
โดยเฉพาะทางรถไฟท่ีจะเชื่อมโยง ซึ่ งอันนี้ก็จะมีผลกระทบโดยตรงกับทางชุมชน  
ทางความเจริญก้าวหน้าทางเศรษฐกิจของเราต่อไปท่ีจะเข้าไปแข่งขันกับตลาดอาเซียนนะครับ  
ตอนนี้ความสามารถในการแข่งขันของเรานี่ก็ลดลงไปเรื่อย ๆ เพราะยังมีปัญหา 
เรื่องการศึกษา เรื่องภาษา มันมีหลายเรื่องมาก เพราะฉะนั้นข้อสรุปของผมนี่ก็คือว่าเราคง
จะต้องเดินหน้าเรื่องขุดหา จัดหาปิโตรเลียมมาให้โดยเร็วท่ีสุดนะครับ เพราะนอกจากจะเป็น 
การเสริมรายได้แล้วก็ยังเป็นการลดดุลจากการน าเข้า ซึ่งจากการน าเข้าเรานี่ทุกท่านก็ทราบว่า
มันมากกว่าล้านล้านบาทถ้าเผื่อเราไม่รีบท าตอนนี้มันก็เพิ่มไปเรื่อย ๆ นะครับ การขาดดุล 
มันก็จะมากขึ้นไปเรื่อย ๆ แล้วอีกอย่างมันก็คล้าย ๆ ว่าเรามีขุมทรัพย์ไม่รู้จะมากน้อย 
แค่ไหนนี่นะครับ และในเวลาท่ีเราก าลังยากจนก าลังอยากต้องการใช้เงินเราก็ไม่ขุดมาใช้  
อันนี้ผมคิดว่ามันก็เป็นเรื่องซึ่งสร้างความล าบากให้ตนเองนะครับ การใช้ระบบพีเอสซี  
ผมก็ได้ยินแล้วก็มีข้อดีมากมาย แต่ปัญหาก็คือต้องใช้เวลามากนะครับ จะต้องมีการเตรียม
กฎหมายใหม่ เตรียมสถาบันองค์กรท่ีจะต้องมารองรับ ซึ่งผมคิดว่า ๕ ปีอย่างน้อยนี่ก็อาจจะ
ยังเริ่มไม่ได้ และภายใน ๕ ปีนี่เราก็ไม่ทราบว่าอะไรจะเกิดขึ้นนะครับ เศรษฐกิจของเราจะไป
ทางรูปไหน อินฟราสตรัคเจอร์เราจะท าได้มากน้อยแค่ไหน เงินทองเราจะเอามาจากไหน  
คือช่วงนี้เป็นเศรษฐกิจไทยซึ่งเราจะต้องดูรายได้ทุกแห่งทุกอย่างนะครับ ไม่ใช่ว่าเรามีท่ีอื่น
แล้วอันนี้เราคอยได้หรือไม่ได้ คือเราต้องดูทุกอย่างเพราะว่ามันงวดเข้ามาทุกทีแล้วนะครับ  
  แล้วก็อีกเรื่องหนึ่งนะครับท่ีผมคิดว่า แล้วมีการพูดถึงเหมือนกันว่าถ้าเผื่อเรา
คอยเกินไป เรื่องความส าคัญของปิโตรเลียมนี่มันก็อาจจะลดลงไป ก็มีการพูดคุยถึงระบบ 
การใช้ ไฮโดรเจนมาในรถนะครับ มี การศึ กษาวิ จั ยโดยบริ ษั ทโตโยต้ า ถ้ าเผื่ อพวกนี้  
เกิดขึ้นมาได้จริง โดยสามารถแก้ไขปัญหาในเรื่องการท่ีว่าจะมีการระเบิดขึ้นมาได้นี่ ผมคิดว่า
ความส าคัญของปิโตรเลียมนี่มันก็จะลดน้อยไป แต่การศึกษาค้นคว้านี่ก็คงอย่างน้อยอีก ๕ ปี 
ในช่วงนี้เราก็น่าท่ีจะเอาของเรานี่ซึ่งขุมทรัพย์นี้เอาออกมาใช้เสียก่อน ถ้าเผื่อคอยไป ๕ ปี 
จ านวนมันอาจจะลดลงไป ค่าของมันก็จะลดลงไป ผมก็ยอมรับนะครับว่ามันมีปัญหา 
ท่ีได้ฟังจากคุณรสนาหรือทางท่านกรรมาธิการเสียงส่วนน้อย ปัญหาทางสังคมมีนะครับ  
คือถ้ า เผื่ อ เป็น เรื่ อ งของการพัฒนา เรื่ อ งของการใช้ทรัพยากรหรือการจั ดสรร
ทรัพยากรธรรมชาติมันจะมีปัญหาตลอดนะครับ โดยเฉพาะอย่างยิ่งกับชุมชนทางด้านสังคม 
อันนี้ผมคิดว่าก็คงจะต้องฝากไว้ว่าถ้าเผื่อเราน าเสนอนี่มันก็ต้องเสนอแนะว่ามันจะต้องมี  
การศึกษาผลกระทบทางสังคมให้ลึกซึ้ง ถ้าเผื่อเดินหน้าไปแล้วในเรื่องของให้สัมปทาน 



 ๑๑๙    

สปช. ๔/๒๕๕๘                         อารีรัตน์ ๕๘/๒ 
 
ก็คงจะต้องมีการจัดตั้งคณะท างานเพื่อจะติดตามผลเป็นมอนิเตอริ่ง แมกคานิซึม (Monitoring 
mechanism) แล้วก็น าผลท่ีศึกษาได้มานี่มาปรับปรุงใช้ต่อไปนะครับ ปัญหาบางเรื่องก็รู้สึกว่า
ได้รับการพิจารณาแล้วภายใต้ท่ีเราเรียกว่าไทยแลนด์ทรีพลัสนะครับ อันนี้ก็อาจจะดูเรื่อง
ต่อไปได้  
    ผมก็เลยขอสรุปสั้น ๆ ว่าเราน่าท่ีจะเดินหน้าเรื่องสัมปทานนี้ไปก่อนนะครับ 
ไม่อย่างนั้นเราจะไม่ทันกาลท่ีจะมาใช้เพื่อแก้ไขปัญหาเศรษฐกิจของเรา แล้วก็ด าเนินล่วงหน้า
ต่อได้ในการพัฒนา ขอบพระคุณครับท่านประธานครับ  
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :   
ขอบพระคุณค่ะ ต่อไปดิฉันขอเชิญท่านอาจารย์เจิมศักดิ์ ปิ่นทอง ค่ะ  
   
                   - ๕๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๒๐    

สปช. ๔/๒๕๕๘          วีรพร ๕๙/๑ 
 
   นายเจิมศักดิ์ ปิ่นทอง  :  เรียนท่านประธานท่ีเคารพครับ ผม เจิมศักดิ์ ปิ่นทอง  
ท่านประธานครับ เรื่องท่ีเราก าลังถกเถียงกันอยู่ ถ้าผมเข้าใจไม่ผิดเราก าลังจะถกเถียงว่า
ทรัพยากรของประเทศท่ีเรามีอยู่ เราควรจะน ามาใช้อย่างไรท่ีจะให้เป็นประโยชน์สูงสุด  
เราจะใช้โดยระบบสัมปทานแล้วก็บวกส่วนแบ่งรายได้จากภาษี หรือว่าเราจะใช้ระบบ 
แบ่งผลผลิตท่ีเราจะขุดเจาะมาได้  แต่ท่านประธานครับ บ้านเมืองของเราในขณะนี้ 
มีสภาพเหมือนขอทานถูกหวย ท่านประธาน พอขอทานถูกหวยแล้วไม่รู้จะแบ่งอย่างไร  
เดิมเราไม่มีปิโตรเลียมไม่เห็นทะเลาะกัน พอเริ่มมีเราก็จะเริ่มคิดกันไปต่าง ๆ นานา 
จะเอาแบบนี้ จะเอาอย่างนั้น บางคนก็รู้จริง บางคนก็รู้ไม่จริง แล้วก็พูดกันไปเรื่อย ๆ  
ท่านประธานครับ ผมคิดว่าประเด็นแรกนั้นอยู่ ท่ีว่าศักยภาพของปิโตรเลียมประเทศไทย 
เป็นอย่างไร ถ้าเราคิดว่าปิโตรเลียมของประเทศไทยมีมากมายมหาศาล เป็นซาอุดิอาระเบียน้อย ๆ  
หรือมีมากมายมหาศาล ขุดเจาะไปตรงไหนเดี๋ยวเดียวเจอ ถ้ าเช่นนั้นผมคิดว่าระบบ 
แบบแบ่งปันผลประโยชน์เขามีเหตุมีผลควรจะต้องเป็นอย่างนั้น ก็ขุดไปนิดเดียวก็เจอ  
แล้วเจอทีหนึ่งแอ่งเบ้อเริ่มเลย แล้วมันเรื่องอะไรเราจะไปให้สัมปทานกับคนอื่นเขาเพื่อมาตักตวง
ผลประโยชน์โดยได้รับเงินสัมปทานมา ถ้าแบบนี้คนท่ีคิดว่าต้องแบ่งปันผลประโยชน์ 
เขาถูกต้องเลย แต่ถ้าสมมุติว่าสิ่งท่ีมันอยู่ใต้ดิน อยู่ใต้ทะเลเราก็ไม่รู้ว่าเยอะขนาดไหน  
นักธรณีวิทยาบอกว่ามีไม่เยอะ มีเป็นกระเปาะ มีเป็นแบบขนมครก ตรงโน้นนิดตรงนี้หน่อย 
เจาะไปเจอเดี๋ ยวเดียวหมด แล้วอาจจะเจอ อาจจะ ไม่ เจอ เพราะมันไม่ใช่แหล่งใหญ่ 
เจาะตรงไหนก็เจอ ความเสี่ยงในการท่ีจะเจอปิโตรเลียมนี่มันสูง เราในฐานะเจ้าของปิโตรเลียม 
เจ้าของทรัพยากรก็ฟังแล้วเขาบอกว่าให้สัมปทานนั้ นน่าจะดีท่ีสุด ก็เพราะว่าเรายก 
ความเสี่ ยง ให้กับคนขุด เจาะ เอา เขาก็ต้ องคาดเดาเอาว่ าจะ เจอมาก เจอน้อย  
แล้วก็มาสัมปทานก็คือมาให้ผลตอบแทนกับเราจะเอาเท่าไร ความเสี่ยงคุณรับไป  
แล้วถ้า เกิดได้มาก เอาปิ โตรเลียมไปขายได้ก าไร รัฐตามไปเก็บภาษีอีก ๕๐ เปอร์ เซ็นต์  
ได้ก าไรมากกว่านั้นก็ตามไปเอาผลประโยชน์ตอบแทนท่ีเป็นลาภลอยมาจากเขาอีก อย่างนี้ฟังดู 
มันก็จริง ตกลงท่านประธานครับ เราเป็นขอทานถูกหวยท่ีเรายังไม่รู้เลยว่าเราจะถูกหวย 
กี่สตางค์ หวย ๒ ตัว ๓ ตัวหรือถูกรางวัลท่ี ๑ คนท่ีฝันเป็นรางวัลท่ี ๑ เขาบอกว่าอย่าไปให้
สัมปทานให้เขา เรารางวัลท่ี ๑ แน่ แต่อีกฝ่ายหนึ่งบอกว่าพอ เลขท้าย ๒ ตัว หรือ ๓ ตัว 
เท่านั้นเอง ถ้าแบบนี้ใครอยากจะเสี่ยงเชิญมา เรายกความเสี่ยงให้กับเขา เพราะฉะนั้น 
 



 ๑๒๑    

สปช. ๔/๒๕๕๘          วีรพร ๕๙/๒ 
 
ท่านประธานครับ ถ้าจะพิจารณาเรื่องนี้ประเด็นแรกต้องมั่นใจกันเสียก่อนว่าปริมาณท่ีอยู่  
ใต้ดิน ใต้น้ า ใต้ทะเล มากหรือน้อย นั่นเป็นประการท่ี ๑ 
  ประการท่ี ๒  ผมคิดว่าท้ัง ๒ ระบบอยู่ ท่ีตัวเลข ไม่ได้อยู่ ท่ีระบบครับ 
ท่านประธาน ผมท าทีวีผมต้องไปขอสัมปทานจากช่อง ๙ ต้องไปแบ่งผลประโยชน์กับ  
ช่อง ๓ นี่เรื่องจริงเลยช่อง ๙ มีเวลาให้ผม ๑ ชั่วโมง ผมไปขอเขา เขาบอกเขาไม่เอา 
แบ่งผลประโยชน์ไม่เอา เขาบอกว่าเขาจะเอาชั่วโมงละ ๓๐๐,๐๐๐ บาทท่ีออกอากาศ 
ผมก็ต้องนั่งค านวณ ๓๐๐,๐๐๐ บาท ต้นทุนผมโดนแน่ ๆ ผมต้องมีเสียค่าผลิตอีก 
๒๐๐,๐๐๐ บาท เป็น  ๕๐๐,๐๐๐ บาท ใน  ๑  ชั่ ว โมงถ้ าผมหาโฆษณาได้ เกิ น  
๕๐๐,๐๐๐ บาท ผมพอมีก าไร ผมจะเอาไหม แต่ว่าถ้าไปช่อง ๓ ช่อง ๓ เขาบอกว่า 
เขาจะแบ่ งผลประ โยชน์  ก็ คื อ ให้ เ วลาโฆษณ ากับผม  ๕ นา ที  เขา เอา  ๕ นา ที  
คือแบ่ง ๕๐ ๕๐ ----------------------------------------------------------------------------------------- 
 

       - ๖๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๒๒    

สปช. ๔/๒๕๕๘                                                                            ดรุณี ๖๐/๑ 
 
ตกลงผมก็ต้องนั่งคิดว่าตัวเลขมันได้ไหม ถ้าเขาบอกเขาเอา ๗๐ ผมเอา ๓๐ ผมก็ไม่เอา  
ผมก็ไม่ลงทุน ก็ต้องอยู่ท่ีรายละเอียดว่าถ้าจะแบ่งผลประโยชน์จะแบ่งอย่างไร ไม่ใช่บอกว่า
แบ่งผลประโยชน์แล้วมันจะต้องดีกว่าสัมปทานหรือสัมปทานมันต้องดีกว่าผลประโยชน์  
ผมต้องขอดูตัวเลข ดูรายละเอียด และผมถามว่าพวกเราในห้องนี้มีปัญญาท่ีจะดูตัวเลขและ
รายละเอียดขนาดนั้นไหม ผมก็ยังไม่เห็นว่าถ้าจะแบ่งผลประโยชน์แล้วรายละเอียดคืออะไร 
ถ้าสัมปทานเขาพอ บอก ผมพอจะมองเห็น ตกลงท่านจะให้ผมตัดสินหรือครับว่าจะเอาแบบไหน  
ในเมื่อผมยังไม่เห็นตัวเลขอีกด้านหนึ่ง ผมก็ตัดสินไม่ได้ ต้องพูดกับท่านประธานตรง ๆ  
  ประเด็นถัดไป บอกว่าการแบ่งผลประโยชน์มันน่าจะดี เพราะว่ารัฐจะได้
ติดตามและรู้ว่าผลประโยชน์ตัวเองเป็นเท่าไร แต่ผมถามครับ รายการท่ีมีบริษัท ๆ หนึ่ง 
ไปแบ่งผลประโยชน์กับช่อง ๙ แบ่งเวลาโฆษณากัน ๕๐  ๕๐ ปรากฏว่าบริษัทนั้นท่ีชื่อไร่ 
อะไรสักอย่างนี่ผมขี้เกียจพูด เอาเวลาของช่อง ๙ แอบไปโฆษณา แล้วก็หากินไปเรียบร้อย 
ขึ้นโรงขึ้นศาลกันไปเรียบร้อยแล้ว บอกให้เลยก็ได้ว่าสรยุทธกับบริษัทไร่ส้ม เพราะเอาเวลา
บอกแบ่งผลประโยชน์คนละครึ่ ง  แต่ เอาเวลาของ อสมท. ไปขาย แล้วก็ ไม่บอก  
ตกลงแบ่งผลประโยชน์ก็ไม่ได้หมายความว่ามันจะรักษาผลประโยชน์ได้ร้อยเปอร์เซ็นต์ 
ขณะเดียวกันสัมปทานถ้าปล่อยปละละเลยมันก็มีปัญหา ตกลงต้องดูรายละเอียดอีกเช่นกัน
ใช่ไหมครับท่านประธานครับ ถ้าสัมปทานไม่โปร่งใส ให้รายใหญ่ผู้ท่ีมีอิทธิพลได้ผลประโยชน์  
ได้สัมปทาน วางกฎเกณฑ์สัมปทานเอื้อประโยชน์มันก็ไม่ดี ท้ัง ๒ อย่างนั้นจะมีข้อดีข้อเสีย
ด้วยกันท้ังคู ่
  ประเด็นสุดท้ายท่านประธาน รอไปก่อนได้ไหม เพราะว่ามรดกนี้เป็นมรดก
ของแผ่นดิน เราปล่อยไว้ ให้ลูกหลานเราใช้ก็ ได้  ปัจจุบันนี้ เราอย่าเพิ่ ง เอาขึ้นเลย  
ถ้าทะเลาะกันดีนัก เป็นขอทานถูกหวยก็อย่าเพิ่งถูกหวยเลยเก็บไว้ก่อน มันก็มีปัญหาอีกว่า
หวยท่ีว่านั้นมันจะถูกจริงไหมในอนาคต เพราะในอนาคตท่ีเก็บไว้ ถามว่าต่อไปถ้าเรามีระบบ
ไฮโดรเจนขึ้นมา เรามีระบบพลังงานอย่างอื่นขึ้นมา ราคาพลังงานก็ลดลง แล้วเราไปเอาหยิบ
ขึ้นมาตอนนั้นมันคุ้มไหม แต่ถ้าสมมุติว่าเราจะเก็บไว้ให้ลูกหลาน ตอนนี้เรายอมเสียเงินไปซื้อ
พลังงานจากต่างประเทศมาใช้ หวังว่าท่ีเราสต็อก (Stock) ไว้เหมือนสต็อกข้าว ต่อไปราคา
มันจะขึ้นแน่เลย ถ้าอย่างนี้ก็เอา เห็นไหมครับ นี่คือการคาดเดาคาดการณ์ เหมือนกับเอาข้าว
มาสต็ อก ไ ว้  และ ใน ท่ีสุ ด ราคามั น ไม่ ขึ้ น  เ จ๊ ง  พิ น าศ  ตกลง ท่ านประธานครั บ  
ข้อมูล เราพอไหมครับ  เราจะต้องดูการคาดเดาว่ าถ้ าจะเก็บไว้ ไม่ ใช้  ต่ อไปมันจะขึ้ น 



 ๑๒๓    

สปช. ๔/๒๕๕๘                                                                            ดรุณี ๖๐/๒ 
 
หรือมันจะลงราคา แล้วมันจะไปได้ไหม เพราะฉะนั้นถ้าพูดกันโดยสรุปเราคาดเดากันไปหมดเลย 
ตั้งแต่ใต้ดินเรามีน้ ามันมากมายแค่ไหน คาดเดากันไปอีกว่าถ้าระบบแบ่งผลประโยชน์  
แล้วเราจะได้มากมาย เราก็ฝัน ทุกคนก็ฝันอยากจะได้มากท้ังนั้นละครับ แล้วของจริง  
มันจะออกมาเป็นอย่ า ง ไร  ถ้ า เราจะ เอามาก เขาจะมาประมูลแข่ งกับ เรา ไหม  
เขาจะมาขุดเจาะไหม หรือถ้าเราจะขุดเจาะเองเรามีปัญญาหรือไม่ มันก็ไม่มีปัญญา 
แล้วถ้าจะเก็บไว้ต่อไปมันจะขาดทุนหรือมันจะก าไรท่ีเก็บไว้ มันเป็นประเด็นท่ีจะต้องพิจารณา
ดั งกล่ าวนี้ ให้ รอบคอบ เพราะฉะนั้ นผมอยากจะกราบเรี ยนท่ี ประชุ มนะครั บว่ า  
กรุณาอย่าใช้อารมณ์ อย่าใช้ความรู้สึก แต่ต้องดูตัวเลขของต่าง ๆ พวกนี้ละครับ 
ขอบพระคุณครับ  
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :  
ขอบคุณค่ะอาจารย์คะ ต่อไปขอเชิญคุณอนนต์ สิริแสงทักษิณ ค่ะ   
 

                - ๖๑/๑  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๒๔    

สปช. ๔/๒๕๕๘                                  ศิริพร ๖๑/๑ 
 
  นายอนนต์ สิริแสงทักษิณ  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพครับ ผม 
อนนต์ สิริแสงทักษิณ สมาชิกหมายเลข ๒๓๐ จะขออภิปรายสนับสนุนข้อเสนอของทาง
คณะกรรมาธิการเสียงข้างมากนะครับ ผมจะขออนุญาตให้ข้อมูลเพิ่มเติม โดยเฉพาะอย่างยิ่ง
ความเข้าใจท่ีถูกต้องนะครับว่าระบบสัมปทานหรือว่าระบบแบ่งปันผลผลิตนั้นมีสาระส าคัญ
อย่างไร ผมคิดว่าท้ัง ๒ ระบบนี้เราต้องเข้าใจเสียก่อนนะครับว่าเราออกแบบมาเพื่อ 
บริหารจัดการทรัพยากรปิโตรเลียม เพราะฉะนั้นวัตถุประสงค์ท่ัวโลกจะเหมือนกันหมดก็คือ
เพื่อส่งเสริมการลงทุนแล้วก็เพื่อแบ่งปันผลประโยชน์ให้เป็นธรรม แล้วก็มีการพัฒนา
ปิโตรเลียมเพื่อประโยชน์สูงสุดของประเทศ และท่ีส าคัญท่ีสุดระบบท่ีเราออกแบบนั้นจะต้อง
สามารถแข่งขันได้ เพราะฉะนั้นระบบของโลกจึงมีแค่ ๒ ระบบเท่านั้นเอง คือสัมปทานกับ
แ บ่ ง ปั น ผ ล ผ ลิ ต  เ ร า พู ด คุ ย กั น เ ห ลื อ เ กิ น น ะ ค รั บ ว่ า ท รั พ ย า ก ร ใ ต้ ดิ น อั น นั้ น 
ใครเป็นกรรมสิทธิ์กันแน่ ผมคิดว่าในเรื่องกรรมสิทธิ์นั้นมันมีความชัดเจนนะครับว่าเราเอง 
ถ้าเราดูระบบสัมปทานเราดู ท่ีการเอาก าไรมาเป็นรูปของตัวเงินไม่ได้เอามาเป็นของ  
ระบบผลผลิตนั้นเขาเอามาเป็นของ เพราะฉะนั้นกรรมสิทธิ์มีท้ังคู่ในทรัพยากรนั้น โดยก าไรนั้น 
จะแบ่งในรูปของอะไรเท่านั้นเอง เพราะฉะนั้นอันนี้ก็คือไม่แตกต่างกัน ส าหรับในเรื่องของ
ระบบท้ัง ๒ ระบบนี้ ท่ัวโลกมีการใช้พอ ๆ กัน แล้วก็มีการพิจารณาปรับเปลี่ยนกัน 
แล้วแต่เงื่อนไขภาวะโอกาสต่าง ๆ และศักยภาพ ผมยังมีความเชื่อมั่นกับระบบสัมปทาน 
ซึ่งมันมีวิวัฒนาการมาตั้งแต่ไทยแลนด์วัน วันนี้เป็นไทยแลนด์ทรีพลัส ซึ่งผมคิดว่าใช้เวลา
ยาวนานมันไม่ได้หยุดนิ่งอยู่กับท่ี แล้วก็มีวิวัฒนาการต่อเนื่องจนกระท่ังสามารถปรับใช้กับ
ศักยภาพท้ังขนาดเล็ก ขนาดใหญ่ได้ มีระบบแบ่งปันผลประโยชน์ในรูปพิเศษซึ่งสามารถท่ีจะ
จัดแบ่งก าไรให้กับรัฐมากหรือน้อยแล้วแต่ศักยภาพของแหล่ง เพราะฉะนั้นในช่วงเวลา 
ท่ีผ่านมานั้นเราคิดว่าเราสามารถท่ีจะเข้าใจ แล้วก็เห็นว่าระบบสัมปทานท่ีเราก าลังน ามาใช้อยู่นั้น 
มีความน่าเชื่อถือเพียงพอ เพราะฉะนั้นผมคิดว่าเราไม่ควรท่ีจะมาพิจารณาลองของใหม่  
ผมคิดว่าสิ่งท่ีเราค้นคว้าวิจัยมามันเป็นเรื่องของการน ามาเทียบเคียงของประเทศเพื่อนบ้าน 
ซึ่งระบบของเขาเองนั้นต้องดูเงื่อนไข โดยเฉพาะอย่างยิ่งศักยภาพนั้นมันไม่เหมือนกับบ้านเรา 
สิ่งท่ีเราพูดคุยกันมากนะครับว่าแล้วปิโตรเลียมในบ้านเรานั้นมันอยู่ในจุดวิกฤติหรือไ ม่ 
อย่างไร ผมอยากจะให้ข้อมูลนะครับว่าเมื่อเปรียบเทียบแล้วในภูมิภาคเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ 
ถ้าเปรียบเทียบศักยภาพของแหล่งปิโตรเลียมในไทยนั้นของเราต่ าท่ีสุด มีการพัฒนามาแล้ว  
 



 ๑๒๕    

สปช. ๔/๒๕๕๘                                  ศิริพร ๖๑/๒ 
 
แล้วก็ใช้ประโยชน์ไปแล้วถึง ๙๐ เปอร์เซ็นต์ เพราะฉะนั้นท่ีเหลืออีกไม่ถึง ๑๐ เปอร์เซ็นต์ 
เป็นเรื่องท่ีเราก าลังค้นหากัน เพราะฉะนั้นมันเป็นแหล่งท่ีมาร์จินอล (Marginal) มากนะครับ  
        ส าหรับตัวเลขวิกฤติหรือไม่ อย่างไร เรานั้นเพิ่มปริมาณส ารองน้อยกว่า 
ท่ีเราใช้ไป แต่ละปีเราเพิ่มได้แค่ ๒๐ เปอร์เซ็นต์ แต่เราใช้ ๑๐๐ เปอร์เซ็นต์ เพราะฉะนั้น
แน่นอนปริมาณส ารองของเรานั้นอยู่ภาวะถดถอย ไม่ต้องประมาณการก็ได้ว่าอีก ๑๐ ปี
ข้างหน้าเราคงจะเห็นภาพนะครับว่าส ารองของเรานั้นอยู่ในช่วงวิกฤติหรือไม่ อย่างไร  
ผมอยากจะถือโอกาสนี้ให้ความเห็นต่อข้อกังวลของนักวิชาการแล้วก็ภาคประชาชน  
โดยเฉพาะอย่างยิ่งมองในเรื่องของกรรมสิทธิ์ว่าจะตกเป็นของผู้รับสัมปทานข้างเดียว  
ซึ่งผมได้เรียนแล้วว่ามันเป็นเรื่องของการรับรู้ก าไรในรูปของเงินหรือว่าในรูปของของ  
ส่วนท่ีเราบอกว่าถ้าเป็นแบ่งปันผลผลิตนั้นเราสามารถเอาของมาขายได้เอง ซึ่งจริง ๆ แล้ว 
เรามีตัวอย่างนะครับ ไม่ว่าจะเป็นสหภาพเมียนมาร์เอง หรือว่าพื้นท่ีร่วมไทย-มาเลเซีย  
ซึ่งเป็นระบบแบ่งปันผลผลิตนะครับ ของท่ีได้จากการผลิตร่วมกันนั้นก็ออกมาจ าหน่าย 
ในราคาตลาดเช่นกัน แล้วก็ประชาชนเขาก็ซื้ อของเหล่านี้ ในร าคาตลาดเช่นกัน  
ไม่มีความแตกต่างนะครับ ไม่ว่าจะเป็นระบบสัมปทานหรือระบบแบ่งปันผลผลิต  
    ประเด็นในเรื่องข้อผูกพัน ๓๙ ปี ก็ไม่จริงนะครับ เพราะว่ามันแบ่งเป็น 
ช่วง ๆ นะครับ โดยปกติระยะเวลาส ารวจเราจะแบ่งอยู่ ในช่วง ๕-๗ ปี ระยะแรก 
เป็นเรื่องของการส ารวจท่ีเราเรียกว่าส ารวจโดยใช้คลื่นสั่นสะเทือน หรือว่าไซสมิก (Seismic) 
ระยะที่ ๒ เป็นเรื่องการเจาะหลุมส ารวจ ระยะท่ี ๓ เป็นการเจาะหลุมประเมิน ท้ังหมดจะใช้
ระยะเวลา ๗ ปีก่อนท่ีเราจะพิสูจน์ว่ามันพร้อมท่ีจะพัฒนาในเชิงพาณิชย์หรือไม่ เพราะฉะนั้น
อันนี้เองบอกว่าถ้าเราให้สัมปทานคร้ังนี้มันจะต้องผูกพันยาว ๓๙ ปีนั้นไม่จริงนะครับ --------- 
 
                 - ๖๒/๑ 
 
 
 
 
 
 



 ๑๒๖    

สปช. ๔/๒๕๕๘                                                                          น าพร ๖๒/๑ 
 
แต่ช่วงส ารวจท่ีเราคุย ๆ กันนั้นว่าจะใช้เงินแค่ล้านหนึ่งนี่ ถ้าใน ๗ ปี ถึงการเจาะหลุม
ประเมิน ผมว่าจะใช้เงินไม่ต่ ากว่า ๕๐ ล้านเหรียญสหรัฐ เพราะฉะนั้นอันนี้ต้องคิดให้ดีว่า
ประเทศไทยพร้อมท่ีจะเข้ามาเสี่ยงในเรื่องของการด าเนินการส ารวจอันนี้หรือไม่ อย่างไร  
ในเรื่องของการก าหนดบทบาทรัฐเข้ามามีส่วนควบคุมอย่างใกล้ชิดในระบบแบ่งปัน 
ผลผลิตอันนี้  อันนี้ผมว่าก าลังจะกลับทางกับท่ีเราคุยกันในเรื่องของบทบาทของรัฐ 
ในร่างรัฐธรรมนูญใหม่ เราคิดว่าอยากจะให้รัฐลงไปด าเนินการในเรื่องของการปฏิบัติการ 
ในเรื่องการพัฒนาแหล่งผลิตนี้อย่างใกล้ชิดหรือไม่ เพราะว่าเป็นการสวนทางกับระบบท่ีเรา
ก าลังหารือกันนะครับ 
    เรื่องสุดท้าย เป็นเรื่องอ านาจต่อรองท่ีเราพูดถึงว่าเราไม่มีข้อมูล เพราะฉะนั้น
รัฐจะต้องไปส ารวจก่อนเพื่อหาข้อมูลมาจะได้มีอ านาจต่อรองเจรจา ซึ่งผมคิดว่าวันนี้
ฐานข้อมูลของทางกรมเชื้อเพลิงธรรมชาติ กระทรวงพลังงานเขามีการส ารวจมาแล้ว 
เปิดไปถึงรอบท่ี ๒๐ เพราะฉะนั้นฐานข้อมูลเรามีเพียงพอท้ังหมด โดยสรุปแล้วนะครับ  
ด้วยเหตุผลข้างต้นนี่ ผมยั งมีความเชื่อมั่นว่าระบบสัมปทานมีการพัฒนาต่อเนื่อง 
มาเป็นระยะเวลากว่า ๔๐ ปี เพราะฉะนั้นมันน่าท่ีจะเป็นระบบท่ีเราเชื่อถือได้นะครับ  
แล้วก็ ไม่อยากจะให้ ไปเสี่ยงกับระบบใหม่ ผมได้ประเมินแล้วว่าถ้าเราหยุดชะงัก 
แล้วรอให้มีการพัฒนาระบบใหม่ขึ้นมา ผลกระทบท่ีจะเกิดขึ้นจะต้องมีการน าแก๊สแอลเอ็นจี
เข้ามามูลค่าไม่ต่ ากว่า ๕๐๐,๐๐๐ ล้านบาท อันนี้ก็คือผลกระทบท่ีจะเกิดขึ้น ไม่ใช่เป็นเรื่องของ
การเขียนเสือให้วัวกลัวนะครับ มันเป็นเรื่องของการท่ีถ้าเราไม่เห็นโลงเราไม่หลั่งน้ าตา 
ขอบพระคุณครับ  

นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :  
ขอบคุณมากค่ะ ต่อไปขอเชิญคุณอนุสรณ์ แสงนิ่มนวล ค่ะ  

นายอนุสรณ์  แสงนิ่มนวล  :  เรี ยนท่านประธาน ท่ีเคารพครับ ผม  
ดอกเตอร์อนุสรณ์ แสงนิ่มนวล สปช. นะครับ ความจริงในเรื่องของปิโตรเลียม น้ ามัน  
หรือว่าแก๊สนะครับ ผมเองอยู่ในเซกเตอร์นี้มายาวนาน แล้วก็จริง ๆ แล้วความส าคัญท่ีให้มาก
ก็คือในเรื่องของการบริหารความเสี่ยงนะครับ ทีนี้เรามามองแต่ประเทศไทยเราในเรื่อง 
ความเสี่ยงว่าความมั่นคงนี่มันเป็นเรื่องของความเสี่ยงท่ีมีความส าคัญท่ีเราจะต้อง 
มีความมั่นใจว่าเราไม่มีความเสี่ยงเรื่องของความมั่นคง นั่นก็คือว่าเรามีแก๊สใช้อย่างสม่ าเสมอ 
รวมท้ังเราต้องมั่นใจว่าเรามีค่าไฟไม่แพงจนเกินไป เพราะถ้าค่าไฟฟ้าแพงเกินไปนี่สิ่งท่ีเกิดขึ้น



 ๑๒๗    

สปช. ๔/๒๕๕๘                                                                          น าพร ๖๒/๒ 
 
มันจะไปกระทบตั้งแต่ภาคประชาชนรวมท้ังภาคอุตสาหกรรม ซึ่งเราต้องผลิตสินค้า 
ออกจ าหน่าย ซึ่งท าให้ศักยภาพในการแข่งขันเราค่อนข้างจะลดลงนะครับ ส่วนในเรื่องของ
ความเสี่ยงด้านความมั่นคงนี่ครับ ผมคิดว่าเรามี ๓ ประเด็นที่อยากจะพูดถึงนะครับ คือ 

ประเด็นแรก จะเป็นความเสี่ยงในเรื่องของท่ีเรารีเสิร์ฟ (Reserve) พูดถึง  
ก็คือว่าปริมาณส ารองท่ีเรามีอยู่จากท่ีข้อมูลของกระทรวงพลังงานก็เห็นชัดเจนว่าถ้าเป็นพี ๑ 
นี่ก็คือว่าท่ีเราพรูฟด์ รีเสิร์ฟแล้วนี่จะมีอยู่ประมาณ ๘,๐๐๐,๐๐๐ ลูกบาศก์ฟุตเท่านั้นเอง  
ซึ่งจะใช้อยู่ประมาณแค่ ๗ ปีก็หมด ส่วนการส ารองในส่วนท่ีเราเรียกว่า พี ๒ ซึ่งมีความมั่นใจ
อยู่แค่ ๕๐ เปอร์เซ็นต์เท่านั้นเอง ถ้าเราเทก (Take) ๕๐ เปอร์เซ็นต์ เราก็อาจจะบอกว่า 
เราอาจจะมีแก๊สใช้ในส่วน พี ๒ อยู่แค่  ๓ ปีเท่านั้นเอง โดยรวมก็มีแก๊สอยู่  ๑๐ ปี  
แล้ว ๑๐ ปีนี้ผมเชื่อว่าปริมาณการใช้มันก็ค่อย ๆ มากขึ้นขณะท่ีปริมาณผลิตค่อนข้างจะ
ลดลงมานะครับ เพราะฉะนั้นถ้าเราลดลงมาหลีกเลี่ยงไม่ได้แน่นอน ก็คือจะต้องน าเข้า 
แอลเอ็นจีเข้ามานะครับ ซึ่งทุกคนก็พูดอยู่แล้วว่าแอลเอ็นจีมีราคาแพงกว่าแก๊สในอ่าวไทย 
เราค่อนข้างมากนะครับ ทีนี้ความเสี่ยงในเรื่องของแอลเอ็นจีท่ีน าเข้ามา คนอาจจะไม่ค่อยพูดกัน 
ก็คือการขนส่ง การขนส่งแอลเอ็นจีท าได้ยากกว่าน้ ามันค่อนข้างมาก ถ้าเรื่องนี้เป็นน้ ามัน 
จริง ๆ แล้วผมคิดว่าเราชะลอไปได้ แต่พอมาถึงเรื่องแก๊สนี่นะครับ เราไม่สามารถจะเก็บแก๊ส
ได้นาน ๆ เหมือนน้ ามัน เราไม่มีฐานเก็บเพียงพอ เพราะฉะนั้นเราก็ต้องน า เข้ามา  
แล้วประเทศท่ีมีแก๊สมากก็ เป็นประเทศทางตะวันออกกลาง อย่ าง เช่น ท่ี  ปตท.  
ไปท าสัญญากับกาตาร์ เป็นต้น แต่การน าแก๊สเข้ามานี่สิ่งหนึ่งท่ีเราจะต้องนึกถึงเหมือนกันว่า 
ถ้าเกิดว่ามันมีวิกฤติหรือมีเหตุการณ์อะไรในตะวันออกกลางขึ้นมา เรือขนแก๊สนี่เข้าไปไม่ได้ 
รับแก๊สไม่ได้ แล้วอะไรจะเกิดขึ้นกับประเทศไทยนะครับ เราหาแก๊สจากหน่วย ท่ีอื่น 
นี่ท าได้ยากมากนะครับ เพราะฉะนั้นความเสี่ยงในเรื่องของการขนส่งเป็นเรื่องท่ีใหญ่  
ความเสี่ยงในด้านราคาเราน าเข้าแอลเอ็นจีมาเรารู้อยู่แล้วว่าราคาแพงขึ้น ประเทศไต้หวันเอง
ประชาชนเขาไม่อยากได้โรงไฟฟ้านิวเคลียร์หรอกครับ --------------------------------------------- 
 
                  - ๖๓/๑ 
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แต่ท้ายท่ีสุดเขาต้องมีโรงไฟฟ้านิวเคลียร์ เพราะว่าค่าไฟฟ้าเขานี่ ไม่สามารถจะแบกภาระ 
ท่ีแพงเกินไปได้  เพราะว่าภาคอุตสาหกรรมเขาไม่สามารถผลิตสินค้าท่ีจะต่อสู้กับ 
ข้างนอกได้ เลย เพราะฉะนั้นถ้าประเทศเรานี่นะครับ ไปซื้อแอลเอ็นจีมากขึ้น ๆ นี่ 
แล้วมีความเสี่ยงว่าในเรื่องของราคาแล้วนี่ แน่นอนท่ีสุดผลกระทบมาเรื่องค่าไฟนี่หลีกเลี่ยง
ไม่ได้อยู่แล้วนะครับ  
  ส่วนในเรื่องความเสี่ยงเรื่องท่ี ๒ เป็นเรื่องของผลประโยชน์ตอบแทนภาครัฐ 
คือได้พิจารณาดูท้ัง ๒ ระบบ สัมปทานระบบพีเอสซีก็ดูแล้วว่าผลประโยชน์จริง ๆ แล้วก็ไม่ได้
แตกต่างกัน ถึงแม้ว่าทางพีเอสซีเราจะมีความรู้สึกว่าเรามีจิตวิญญาณความเป็นเจ้าของ 
ในปิโตรเลียมอันนี้ แต่สุดท้ายทุกอย่างต้องเอาไปขายเป็นเงินหมดครับ มันก็ต้องแบ่งเป็นตัวเงิน 
เพราะฉะนั้นสุดท้ายมันก็ตีเป็นตัวเงินท้ังนั้นนะครับ ถ้าไปตีตัวเงินความแตกต่างตรงนี้ 
จะมีค่อนข้างน้อยมาก  
  ส่วนในเร่ืองประเด็นท่ีอาจจะมีการพูดถึงว่าถ้าเป็นระบบพีเอสซีนี่เราสามารถ
ท่ีจะเข้าไปร่วมบริหารกิจการได้ เข้าไปสามารถท่ีจะรู้เรื่องข้อมูลได้มาก อันนั้นก็เป็นเรื่องท่ี
ถูกต้องนะครับ แต่จริง ๆ แล้วสัมปทานนี่เราสามารถท่ีจะขอข้อมูลต่าง ๆ ได้ค่อนข้างเยอะ 
รวมท้ังการท่ีเราสามารถจะส่งคนเข้าไปฝึกอบรมไปดูงานท าอะไรก็ท าได้เช่นเดียวกัน  
ผู้รับสัมปทานเขายินดีอยู่แล้วในเรื่องเหล่านี้นะครับ เพราะฉะนั้นผมก็จึงเชื่อว่าในเรื่องของ
ความมั่นคงด้านพลังงานแล้วก็ปัจจัยในเรื่องของผลประโยชน์นี่นะครับ ๒ เรื่องนี้เป็นเรื่องท่ี
ผมคิดว่าทางกรรมาธิการก็มีทิศทางท่ีถูกต้องแล้วนะครับ รวมไปถึงการท่ีเราจะพิจารณาว่า
ระบบพีเอสซี ถ้าในอนาคตข้างหน้าเราสามารถน ามาใช้ ในระยะเวลาตอนช่วงนี้เราก็คง
จะต้องท าหลาย ๆ อย่างด้วยกันขนานกันไป เช่น เราจะต้องแก้ พ.ร.บ. นะครับ เพื่อให้พีเอสซี
ท าได้จริง 
  อันท่ี ๒ เมื่อแก้แล้วนี่เราอาจจะต้องจัดตั้งบริษัทน้ ามันแห่งชาติขึ้นมาอีก  
เมื่อเราจัดตั้งเราก็ต้องมีคน หาคน แล้วการท่ีเราส่งคนไปนี่นะครับ ไปฝึกงานกับบริษัทท่ีเขา 
ออเพอเรต (Operate) อยู่ ในปัจจุบันนี่ เพื่อเสริมสร้างความสามารถของคนของเรา 
ก็มีความจ าเป็น เพราะฉะนั้นระยะเวลาช่วงนี้คือเป็นช่วงท่ีเรามีความจ าเป็นท่ีจะต้อง 
มีการพัฒนาคนของเราด้วย ผมเชื่อว่าอย่างนี้ครับว่าถ้าประเทศไทยเรานี่นะครับ  
ซึ่ งมีความส าคัญในการท่ีจะต้องใช้แก๊สเป็นเชื้ อเพลิง ถ้ าเราลังเลใจแล้วก็ปล่อย 
ระยะเวลาผ่านไป ความเสี่ยงต่าง ๆ จะกลับเข้ามาประเทศเยอะ แล้วสุดท้ายฟลายแบก  
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(Flyback) จะกลับมาท่ีประเทศในเรื่องของราคาแล้วก็ไปสู่ประชาชนแล้วก็ภาคอุตสาหกรรม
ของเราครับ ขอบคุณครับ 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :  
ขอบคุณมากค่ะ ต่อไปขอเชิญคุณกิติพงศ์ อุรพีพัฒนพงศ์ ค่ะ 
  นายกิติพงศ์ อุรพีพัฒนพงศ์  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ  
ผม นายกิติพงศ์ อุรพีพัฒนพงศ์ สปช. หมายเลข ๑๐ ครับ ผมได้ศึกษาข้อมูลแล้วก็ได้ฟัง 
ท่านกรรมาธิการเสียงข้างมาก เสียงข้างน้อย แล้วก็ท่ีท่านขอเอ่ยนาม ท่านอาจารย์เจิมศักดิ์
พูดเรื่องข้อมูลนะครับ ผมอาจจะสรุปได้นะครับว่าแหล่งทรัพยากรธรรมชาติของเรา 
คงไม่เหมือนกับประเทศอื่น ๆ ซาอุดิอาระเบีย อินโดนีเซีย ของเรานี่ขุดไป ๑๙ แปลง 
ได้แปลงเดียวก็แสดงว่าขุดต่อไปก็คงจะได้น้อย เพราะฉะนั้นผมจึงคิดว่าเราไม่อยากจะเป็น
ยาจกถูกหวย เราน่าจะดูว่าเราจะท าอย่างไร ผมเห็นชอบกับข้อเสนอของกรรมาธิการ 
เสียงข้างมากด้วยเหตุผล ๓ ประการหลัก ๆ ดังต่อไปนี้ 
  ความเสี่ยงด้านพลังงานท่ีท่านสมาชิกได้พูดไปมากมาย มีความเสี่ยง 
ด้านการลงทุน ถ้าหากว่าเราท าเองเราจะต้องลงทุนอีกมหาศาล ต้องใช้เงินอีกเยอะ  
ความเสี่ยงด้านการท่ีจะสร้างความเชื่อมั่นให้กับนักลงทุนต่างประเทศเป็นเรื่องส าคัญ  
เราก าลังจะเปลี่ยนกฎกติกาท่ีเราใช้มา ๔๐ ปีในภาวะสั้นอันนี้มันเกิดความไม่แน่ใจให้กับ 
คนต่างประเทศว่าประเทศไทยก าลังท าอะไร ท่านคงศึกษากรณีประเทศเวเนซุเอลาที่รัฐบาล 
เนชันนอลไลซ์ (Nationalize) บริษัทน้ ามัน อันนี้ก็เป็นสิ่งหนึ่งท่ีผมคิดว่าเป็นเหตุผลหนึ่ง 
ท่ีจะต้องดูแล 

เหตุผลต่อมาก็คือหากว่าใช้ระบบแบ่งปันผลประโยชน์ มีเอกสารเสนอแนะ
มากมายว่ามีข้อดีเยอะแยะ ต้องมีการตั้งบริษัทน้ ามันแห่งชาติ มีการจะเอา ปตท.สผ.  
เป็นบริษัทน้ ามันแห่งชาติ มีเหมือนกับท่านกรรมาธิการท่านหนึ่งท่ีบอกว่าเราก าลังจะเดิน 
สวนทางกับรัฐธรรมนูญ --------------------------------------------------------------------------------- 
 

               - ๖๔/๑ 
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เพราะว่าเราก าลังจะให้ภาครัฐเข้าไปเกี่ยวข้องกับธุรกิจเป็นภาคพลังงาน อินโดนีเซียเคยเป็น
เจ้าพลังงาน แล้วก็ซับซิดี (Subsidy) พลังงานจนกระท่ังประธานาธิบดีคนใหม่ต้องเปลี่ยนไป 
ผมเห็นด้วยว่าถึงแม้ว่าเราจะเป็นเจ้าของ จะเป็นแบ่งปันก็ดี ผู้บริโภคก็มีผลเท่ากัน แล้วยังมี
ตัวอย่างประเทศบราซิล บอร์ดน้ ามันแห่งชาติมีข่าวการทุจริตมากมาย มีการพูดว่าจะเอา
กิจการสัมปทานคืนมาเป็นของรัฐ ผมคิดว่าประเทศไทยอาจจะเป็นประเทศหนึ่งท่ีต้องดูอีกทีว่า
การท่ีให้รัฐเข้าไปท าธุรกิจเองจะน ามาสู่ความทุจริตฉ้อฉลอีกมากมาย และยิ่งถ้ารัฐบาล 
ท่ีมาในอนาคตฉ้อฉลแล้วการใช้กระบวนการพลังงานยิ่งจะท าให้ประเทศอยู่ในภาวะท่ี
อันตรายมากนะครับ  
  ต่อมาเรื่องของความคุ้มค่าในการลงทุน อย่างท่ีผมได้กราบเรียนไว้ว่า 
เรามีเวลา อย่างท่ีท่านสมาชิกท่านอนุสรณ์พูดว่าเรามีเวลา หรือท่ีท่านอนนต์ได้พูด  
ผมขอเอ่ยนาม เรามีเวลา ๗ ปีท่ีจะให้มีการส ารวจนะครับ แล้วผมเห็นด้วยอย่างยิ่งว่า 
ประเทศไทยจะต้องเปลี่ยนการใช้พลังงานซึ่ งอาจจะต้องใช้ฟอสซิลท่ีเราดูโฆษณา 
ในหนังสือพิมพ์ว่าเราใช้พลังงานท่ีไม่มีความมั่นคงมาก เราน่าจะใช้พลังงานถ่านหิน  
ผมเห็นด้วยกับชุมชน เพราะว่าพูดถึงเรื่องพลังงานนี่กระทบหลายภาคส่วนมากนะครับ  
ดังนั้นผมจึงคิดว่าผมก็ต้องเชื่อข้อมูลท่ีกรมเชื้อเพลิงธรรมชาติ ได้ท า ผมไม่มีความรู้  
แล้วก็ผมคิดว่าข้อมูลต่าง ๆ ท่ีเผยแพร่กันอยู่ในโซเชียล มีเดีย (Social media) ต่าง ๆ ท่ีให้เกิด
ความสับสนว่าประเทศไทยเป็นประเทศท่ีผลิตพลังงานได้เองโดยไม่ต้องน าเข้า หรือเป็น
ประเทศท่ีไม่ต้องไปสนใจพลังงานโลกเป็นข้อมูลท่ีผิดพลาด ผมคิดว่าก็ เป็นหน้า ท่ี 
ท่ีหน่วยงานราชการ หรือว่ากรรมาธิการจะต้องให้ข้อมูลนี้กับประชาชนให้มากว่าประเทศไทย
เรามีความเสี่ยงอย่างไร  
   และสุดท้ายท่ีผมอยากจะกราบเรียนก็คือว่า การเปิดสัมปทานในประเทศไทย
ท่ีผ่านมา ไม่ว่าในภาคส่วนใดก็ดีก็ได้น าพาให้เอกชนเข้ามามีส่วนเกี่ยวข้องและสร้าง 
ความเจริญให้กับประเทศ เพราะฉะนั้นผมจึงคิดว่าการให้สัมปทานแล้วก็ไปดูจัดตั้งต่าง ๆ  
ในภายหลัง ถ้าจะตั้งแบ่งปันสัมปทานมีหน่วยงานอะไรต่าง ๆ ก็ต้องไปดูให้ละเอียดรอบคอบ 
ผลกระทบ ไม่สายเกินไป ๗ ปี ถ้าหากจะท าก็ยังท าได้นะครับ ผมขอเรียนแค่นี้ครับ 
ท่านประธาน ขอบคุณครับ 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :  
ขอบคุณมากค่ะ ต่อไปขอเชิญท่านดอกเตอร์ชาติชาย ณ เชียงใหม่ ค่ะ 
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  นายชาติชาย ณ เชียงใหม่  :  กราบเรียนท่านประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ 
ผม ชาติชาย ณ เชียงใหม่ ครับ ผมขอสนับสนุนการเปิดให้สัมปทานปิโตรเลียมรอบท่ี ๒๑ 
ด้วยเหตุผลส าคัญ ๓ ประการนะครับ 
  ประการแรก เป็นเหตุผลทางด้านความมั่นคงทางพลังงานของประเทศ 
โดยเฉพาะการมีพลังงานก๊าซและน้ ามันท่ีพอเพียงต่อความต้องการของประเทศซึ่งจะมีมากขึ้น 
ทุกขณะ ในขณะท่ีแหล่งพลังงานทางเลือกอื่นนั้นยังต้องใช้เวลาในการพัฒนาให้มาทดแทน
เพื่อจะปรับโครงสร้างของแหล่งพลังงานของประเทศให้ได้สมดุล ซึ่งก็น่าจะใช้เวลาไม่น้อยกว่า  
๕-๑๐ ปีข้างหน้านะครับ  
  ประการท่ี ๒ เพื่อท่ีจะรักษาภาพลักษณ์ท่ีดีในยุคปัจจุบันเกี่ยวกับเรื่องของ
การค้า  การลงทุนกับภาคเอกชนท่ีรัฐจะมี  ไม่ว่าจะเป็นเอกชนของประเทศไทย 
หรือของต่างประเทศ ตลอดจนสร้างความมั่นใจในการลงทุนของธุรกิจต่อเนื่องท่ีต้องพึ่งพา
เรื่องของปิโตรเลียมนะครับ  
  อันท่ี ๓ เพื่อไม่ให้เสียโอกาสทางเศรษฐกิจของประเทศ เพราะแม้ว่าขณะนี้
ราคาน้ ามันในตลาดโลกอาจจะลดลง แต่ว่านั่นก็คงจะเป็นปรากฏการณ์เพียงชั่วคราวนะครับ 
     อย่างไรก็ตามในการท่ีจะมีการเปิดให้มีสัมปทานปิโตรเลียมในรอบใหม่นี้ 
ผมขอเสนอว่าน่าจะต้องด าเนินการควบคู่กันไป ก็คือการทบทวนปรับเปลี่ยนเงื่อนไขต่าง ๆ 
ของการให้สิทธิในการส ารวจและการผลิตปิโตรเลียมอย่างน้อยใน ๔ ประการ ดังต่อไปนี้ 
เพื่อท่ีจะรักษาประโยชน์ของประเทศของเรา แล้วก็เพื่อจะส่งเสริมให้การบริหารจัดการ
ทรัพยากรพลังงานนั้นโปร่งใส มีประสิทธิภาพ มีส่วนร่วมแล้วก็เป็นธรรมนะครับ 
 
                  - ๖๕/๑  
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๓๒    

สปช. ๔/๒๕๕๘               จินตนา ๖๕/๑ 
 
  ประการแรก ขอเสนอว่าควรจะปรับดุลแห่งอ านาจในการตัดสินใจใช้
ทรัพยากรพลังงาน นั่นก็คือว่าคงต้องจัดให้มีกลไกท่ีจะท าให้การตัดสินใจใช้ทรัพยากรพลังงาน 
โดยเฉพาะในกรณีท่ีเราพูดถึงเรื่องของการให้สัมปทานปิโตรเลียม ส ารวจแล้วก็ผลิตจะต้องให้
น้ าหนักแก่ความคิด ความต้องการในการรักษาประโยชน์ของมหาชน แล้วก็ผู้มีส่วนได้เสีย 
ท่ีได้ดุลยภาพกับการให้น้ าหนักแก่กลไกตลาด และการแข่งขันทางธุรกิจ ท่ีผ่านมานั้นอาจจะให้
น้ าหนักในเรื่องของกลไกตลาด การแข่งขันทางธุรกิจมากกว่าความคิด ความต้องการ 
หรือประโยชน์ท้ังทางตรงและทางอ้อมของผู้มีส่วนได้เสีย ผู้รับผลกระทบ ท้ังนี้จะต้องจัดให้มี
ตัวแทนของกลุ่มองค์กรภาคประชาชน กลุ่มผู้บริโภคได้เข้าร่วมเป็นกรรมการในการตัดสินใจ
พิจารณาอนุมัติให้บริการให้สัมปทานเรื่องของพลังงานในรอบนี้เลย เพื่อท่ีจะท าให้เกิด 
การมีส่วนร่วมอย่างกว้างขวางมากขึ้นกว่าท่ีผ่านมานะครับ  
    ประการท่ี ๒ คงจะต้องปรับระบบการให้สิทธิในการส ารวจ แล้วก็ผลิต
ปิโตรเลียม คงจะต้องเร่งแก้ไข พ.ร.บ. ปิโตรเลียมฉบับปัจจุบัน พ.ศ. ๒๕๓๒ นั้น  
ให้มีระบบในการให้สิทธิในการส ารวจและผลิตปิโตรเลียมหลายระบบมากขึ้นกว่าจะมีแค่
ระบบสัมปทานอย่างเดียว อาจจะมีระบบแบ่งผลผลิต ระบบจ้างผลิต หรือระบบอื่น ๆ  
ท่ีจะคิดกันขึ้นมาได้อีกนะครับ ท้ังนี้จะต้องมีกลไกท่ียืดหยุ่นว่าแต่ละระบบนั้น ก็จะต้อง
สามารถเอาไปประยุกต์ใช้ได้ให้เหมาะกับสภาพพื้นท่ีในภูมิภาคต่าง ๆ ไม่ว่าบนบกหรือทะเล 
สภาพการแข่งขันในแต่ละช่วงเวลานะครับ ซึ่งก็จะแปรเปลี่ยนไปตามรูปการณ์ของเหตุการณ์
ต่าง ๆ นะครับ ตรงนี้ก็คือจะต้องไปปรับปรุง พ.ร.บ. ปิโตรเลียมนั่นเองนะครับ  
    ประการท่ี ๓ ควรจะปรับปรุงระบบและกลไก วิธีการจัดเก็บผลประโยชน์
ให้แก่รัฐ ซึ่งเรื่องนี้ เป็นเรื่องท่ีพูดกันมากนะครับ เป็นเรื่องซึ่งเป็นการรักษาประโยชน์  
แล้วก็เป็นเรื่องท าให้ลดการท่ีเรียกว่าไม่โปร่งใส ประโยชน์ทับซ้อนอะไรต่าง ๆ นี่ นะครับ  
ขอเรียนว่าในชั้นนี้เรื่องของกลไกวิธีการปฏิรูปเรื่องจัดเก็บภาษีแล้วก็เรียกเก็บผลประโยชน์นั้น
ควรจะต้องด าเนินการโดยค านึงถึงว่า  ๑. ต้องจูงใจการลงทุนผู้ประกอบการ  ๒. ต้องรักษา
ประโยชน์ของประเทศชาติ  ๓. ต้องส่งเสริมประสิทธิภาพในการจัดการของผู้ประกอบการ 
เช่น เรื่องการหักค่าใช้จ่าย ซึ่งการค านวณภาษีนั้นน่าจะต้องก าหนดว่าให้หักได้เฉพาะ 
ท่ีเกิดขึ้นในประเทศเราเท่านั้น เป็นต้น 
 
 



 ๑๓๓    

สปช. ๔/๒๕๕๘               จินตนา ๖๕/๒ 
 
    ประการท่ี ๔ ควรจะต้องมีการตรวจสอบการมีผลประโยชน์ทับซ้อน นั่นก็คือ
คงจะต้องจัดให้มีระบบตรวจสอบการบริหาร การส ารวจ และการผลิตปิโตรเลียมของ
ผู้ประกอบการแต่ละรายนะครับ โดยภาคประชาชนนั้นเข้าไปมีส่วนร่วม แล้วก็มีระบบ 
การรายงานถึงผลการด าเนินงานการส ารวจและการผลิตปิโตรเลียมให้สาธารณชนทราบทุกปี 
ขอบพระคุณครับ 
    นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :  
ขอบคุณมากค่ะ ต่อไปขอเชิญคุณดุสิต ลีลาภัทรพันธุ์ ค่ะ  
    นายดุสิต ลีลาภัทรพันธุ์  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพครับ ผม  
ดุสิต ลีลาภัทรพันธุ์ สปช. ยะลานะครับ จากการฟังเสียงกรรมาธิการเสียงข้างมากของ
พลังงานกับสมาชิกของเราได้อภิปรายท่ีผ่านมานะครับ ผมเห็นด้วยกับท่ีจะต้องมีการ
สัมปทาน เนื่องจากว่าปัจจุบันนี้ประเทศไทยเราอยู่ในภาวะซึ่งต้องการเงินทุนเหมือนกัน 
โอกาสอย่างนี้มันก็ค่อนข้างจะหายากในเวลานี้ เพราะการลงทุนเป็นโอกาสของเราในช่วงนี้  
อย่างเช่นพลังงานวันนี้ราคาลง แล้วก็อย่างท่ีสมาชิกบางท่านได้อภิปรายไปแล้วว่า เครื่องมือ
เครื่องจักรถูก ไม่มีใครท า เราใช้โอกาสนี้ละครับเงินได้เข้าประเทศ คิดในลักษณะนักลงทุน 
ประเทศก็สามารถใช้ เงินไปบริหาร แล้วเราก็ เปิดสัมปทานนี้ ให้มีการควบคุมดีกว่า  
เนื่องจากระบบการแบ่งปันนี้  ผมคิดว่าถ้าหากมีกันขึ้นมาองค์กรท่ีเราจะตั้งขึ้นมาดูแล 
ยังต้องใช้เวลา เนื่องจากบุคลากรเราคงไม่มี พร้อมกันนี้ถ้าเป็นระบบแบ่งปันโอกาสท่ีจะ 
ถูกแทรกแซงทางการเมืองก็มีมาก เพราะลักษณะระบบแบ่งปันท่ีเราดูจากข้อมูลทาง
กรรมาธิการเสนอมานั้นส่วนใหญ่อยู่ในประเทศท่ีก าลังพัฒนา ส่วนสัมปทานเราจะอยู่ใน
ประเทศท่ีพัฒนาแล้ว ผมเลยคิดว่าโอกาสนี้ละครับ ประเทศไทยเราจะถือโอกาสลงทุน  
แล้วก็มีการแชร์กันในลักษณะความรู้ให้คนของเราสามารถไปเรียนรู้กับท่ีเราให้เขาสัมปทานไป 
ผมเห็นด้วยกับคณะกรรมาธิการเสียงข้างมากครับ ขอบคุณครับ  
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :  
ขอบคุณมากค่ะ ต่อไปขอเชิญท่านอาจารย์ ดอกเตอร์ตรึงใจ บูรณสมภพ ค่ะ  
     
                  - ๖๖/๑ 
 



 ๑๓๔    

สปช. ๔/๒๕๕๘                 รภัสสา ๖๖/๑ 
 
   นางตรึงใจ บูรณสมภพ  :  ดิฉัน ศาสตราจารย์เกียรติคุณตรึงใจ บูรณสมภพ  
สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ ดิฉันเองก็ได้ฟังข้อมูลท้ัง ๒ ฝ่ายมาเป็นเวลานานพอสมควร 
เพราะว่าก็สงสัยอยู่เหมือนกันว่าระบบไหนจะดีกว่า อย่างไรก็ตามดิฉันคิดว่าระบบสัมปทานท่ี
รัฐบาลก าลังจะท า ถ้ามีอยู่ระบบเดียวก็คงไม่ใช่ระบบท่ีถูกต้อง อะไรก็ตามท่ีท าโดยท่ีเราเอง
ไม่ได้ศึกษาอีกด้านหนึ่ง อีกระบบหนึ่ง ซึ่งอาจจะดีกว่าก็ได้นะคะ เพราะฉะนั้นด้วยเหตุการณ์
เฉพาะหน้าท่านบอกว่า ถ้าเผื่อว่าท าระบบแบ่งปันผลผลิตจะเสียเวลาถึง ๕ ปี ซึ่งดิฉันคิดว่า
ถ้าท างานกันจริง ๆ มันก็ไม่น่าจะถึง ๕ ปี อาจจะท าเสร็จในปีเดียวก็ได้ แต่ว่าด้วยหลักของ
เศรษฐกิจเฉพาะหน้าท่านก็อาจจะใช้ระบบสัมปทาน แต่ในโอกาสต่อไปท่านจะต้องคิด  
ณ เดี๋ยวนี้ว่าระบบการแบ่งปันผลผลิตก็เป็นอีกทางเลือกหนึ่งท่ีรัฐบาลก็อาจจะได้ผลประโยชน์
มากกว่าท่ีท่านบอกว่าจะเป็นการเสี่ยง ดิฉันคิดว่าท่านมีหน้าท่ีท่ีจะต้องศึกษาในเรื่องการเสี่ยง 
การท่ีจะต้องลงทุน นักธุรกิจก็ยังจะต้องเสี่ยงในการลงทุน การลงทุนทุกอย่างมีความเสี่ยง 
แม้กระท่ังยกตัวอย่างการเล่นหุ้นก็มีความเสี่ยงแต่เราก็ยังเล่น โดยเราก็อาจจะศึกษาว่า 
หุ้นตัวไหนดี ไม่ดี เราก็ต้องศึกษาข้อมูลเหมือนกัน แล้วการเล่นหุ้นนี้ ดิฉันยกตัวอย่าง
เปรียบเทียบนะคะ เราอาจจะไม่ได้ เล่นท้ังหมดด้วยจ านวนเงินท่ีมี เราอาจจะกันส่วนหนึ่ง 
ไว้บ้างนะคะ แต่เราสามารถที่จะเสี่ยงได้ เพราะฉะนั้นดิฉันเองยังคิดว่าระบบแบ่งปันผลผลิต 
ก็เป็นระบบท่ีเราควรจะต้องเสี่ยง ไม่ใช่ยกประโยชน์หรือทรัพยากรธรรมชาติของประเทศ  
ซึ่งคนไทยทุกคนเป็นเจ้าของไปให้กับบริษัทต่างชาติเปิดสัมปทาน จัดสัมปทานเข้ามาประมูล
รับสัมปทานแต่ฝ่ายเดียว เพราะว่าเราเองไม่มีความรู้เพียงพอดังท่ีท่านได้พูดไว้ ดิฉันคิดว่า
ความรู้เหล่านี้จะต้องมีคนรู้ เรามีคนท่ีมีความสามารถเยอะ แล้วก็สามารถไปหาความรู้ได้ 
ความรู้เหล่านี้ไม่ใช่เกินก าลังของคนไทยท่ีจะต้องไปพึ่งชาวต่างชาติอยู่ตลอดเวลานะคะ  
เราไปเอาทรัพยากรธรรมชาติทั้งหมดไปให้กับต่างชาติแล้วเราก็ได้ผลประโยชน์เพียงส่วนหนึ่ง 
แต่ถ้าเราลงทุนเส่ียงด้วยเราก็จะได้ผลประโยชน์อาจจะมากกว่าด้วยซ้ า ดิฉันคิดว่าการส ารวจ
เรายังไม่ได้ส ารวจท้ังประเทศ เพราะฉะนั้นไม่ต้องห่วงว่าเรามีแก๊สธรรมชาติเหลือเท่านี้  
มีน้ ามันเท่านี้ ดิฉันว่าไม่เป็นความจริง เราจะต้องส ารวจต่อ แม้แต่ระบบสัมปทานเอง 
ก็ต้องใช้เวลาในการส ารวจเช่นเดียวกัน เพราะฉะนั้นดิฉันขอสรุปว่าน่าท่ีจะเลือกทางเลือกท่ี ๓  
ก็คือใช้ ๒ ระบบผสมกันนะคะ แต่ขอให้เริ่มศึกษาระบบแบ่งปันผลผลิตเพื่อท่ีจะใช้ได้  
ในโอกาสต่อไป หรือในระบบสัมปทานท่ีว่ามีบริษัทเข้ามาประมูล ๒๐ กว่ารายก็อาจจะ
พิจารณาคัดเลือกให้เหลือเพียงบริษัทท่ีจ าเป็น ไม่จ าเป็นจะต้องให้ทุกบริษัท แล้วก็เก็บ 



 ๑๓๕    

สปช. ๔/๒๕๕๘                 รภัสสา ๖๖/๒ 
 
ส่วนหนึ่งมาเป็นการบริหารแบบรัฐ ร่วมกับเอกชนด้วยระบบแบ่งปันผลผลิต ซึ่งดิฉันคิดว่า 
จะเป็นประโยชน์กับประเทศชาติได้มากกว่าหรือเพียงพอแทนการงอมืองอเท้าท าแต่ระบบ
สัมปทานเพียงอย่างเดียว ขอบคุณค่ะ 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ  คนท่ีสอง)  :  
ขอบคุณค่ะ ต่อไปขอเชิญท่าน พลเรือเอก ศุภกร บูรณดิลก ค่ะ 
 
                  - ๖๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๓๖    

สปช. ๔/๒๕๕๘               จงถนอม ๖๗/๑ 
 
  พลเรือเอก ศุภกร บูรณดิลก  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ  
เพื่อนสมาชิกทุกท่านครับ กระผมเห็นด้วยกับหนทางแบบท่ี ๓ ท่ีคณะกรรมาธิการเสนอ 
แต่ผมมีข้อเสนอแนะท่ีฝากไปยังรัฐบาลหรือผู้เกี่ยวข้องเกี่ยวกับเรื่องไทยแลนด์ทรีพลัส  
ในข้อท่ี ๕ เกี่ยวกับเรื่องท่ีต้องใช้สินค้าและการบริการของไทยก่อน เรื่องของผมก็เกี่ยวกับ
เรื่องของการใช้เรือไทยท่ีใช้ใน ๖ แปลงท่ีจะท ากันต่อ แล้วก็ถ้าท าได้นะครับ ก็ขอให้กวดขัน
ในข้อนี้ในการใช้เรือไทยก่อน และถ้าท าได้ก็น่าจะท าเป็นเงื่อนไขท่ีก าหนดในข้อตกลง 
หรือพันธะอะไรต่าง ๆ ท่ีเกี่ยวข้องนะครับ เกี่ยวกับเรือท่ีใช้ในกิจการนี้มันจะมีเรืออยู่  
๒ ประเภท ประเภทแรกก็คือ เรือท่ีใช้ขุดแล้วก็กักเก็บ เอฟพีเอสโอ (FPSO) นะครับ  
โฟลทติง โพรดักชัน สตอเรจ แอนด์ ออฟโลดดิง (Floating production storage and 
offloading) ซึ่งเป็นเรือท่ีใช้ดูดน้ ามันและผลิตกักเก็บ แล้วคอยเรือน้ ามัน เอาเข้าฝั่ ง  
เรืออีกประเภทหนึ่ง ก็คือเรือซัพพลาย (Supply) เรือออฟชอร์ท่ีใช้ระหว่างฐานขุดเจาะ 
กับฝั่งท่ีวิ่งไปวิ่งมา เรือท้ัง ๒ ประเภทนี้ ในกรณีแรก เรือท่ีผมบอกมันเป็นเรือท่ีลอยอยู่ 
เหมือนแท่นผลิตลอยน้ า ท่ีอยู่ในเขตอีแซต (EZ) ของเรานี่ครับ ถ้าเผื่อตามหลักกฎหมาย
ระหว่างประเทศแล้ว กฎหมายทะเล เรือล านี้ ถ้าจะนับ ไม่นับเป็นเรือ นับเป็นฐาน 
หรือแหล่งผลิตท่ีอยู่ในทะเลในเขตเศรษฐกิจเฉพาะของเรา ตามกฎหมายระหว่างประเทศ 
ก็ถือว่าต้องเป็นของไทย ซึ่งอันนี้ข้อเสนอแนะคือต้องให้ใช้เรือไทยท า เรือท่ีชักธงไทย 
ท ากิจการท่ีเป็นเรือล านี้ ซึ่งในปัจจุบันนี้มีของไทยส่วนน้อยมาก ส่วนเรืออีกประเภทหนึ่ง  
เรือออฟชอร์ท่ีวิ่งไปมา ก็ขอให้ใช้ของไทยก่อน และถ้าของไทยไม่มีถึงไปใช้ของต่างประเทศ 
ซึ่งอันนี้ก็อยู่ในสัญญา และที่ผ่านมามันก็มีอยู่ในเงื่อนไขนี้อยู่แล้วแต่ไม่กวดขัน ซึ่งอันนี้ก็ขอให้
กวดขันนะครับ ซึ่งกรณีท่ีว่าเรือไทยไม่พอก็ขอให้เรือท่ีชักธงไทย หมายถึงเรือท่ีเขาใช้ให้
สัญชาติเป็นไทยให้มาจดทะเบียนท่ีประเทศไทย หรือหากไม่พอจริง ๆ ก็ขอให้มีเรื่องผ่านไปท่ี
นายกสมาคมเจ้าของเรือไทยนะครับ ให้ เขายืนยันว่ าเรือไทยไม่พอแล้วถึง ไปใช้ 
เรือต่างประเทศ ซึ่งเงื่อนไขอันนี้ท้ังประเทศส่วนมากเขาก็ใช้กันอยู่ โดยเฉพาะอย่างยิ่ง  
ในประเทศแถบเราในภูมิภาคนี้  
  ท่ีผมเสนอแนะมานะครับ คืออยากให้มีการกวดขัน ซึ่งมีตัวเลขเท่าท่ีเขาหา
กันมาได้นะครับ คือคาดว่าเรื่องค่าใช้จ่ายท่ีเกี่ยวกับค่าระวางหรือค่าอะไรต่าง ๆ ท่ีผมเรียนมา
ให้ทราบนี่มันประมาณปีละ ๗๗,๐๐๐ ล้านบาทต่อปี เท่าท่ีผ่านมารวมปีนี้ด้วยจะเป็นเรือไทย  
คือท่ีประเทศไทยได้ส่วนแบ่งมานะครับ เงินอยู่ในประเทศ ได้ดุลในประเทศนี่ประมาณแค่  



 ๑๓๗    

สปช. ๔/๒๕๕๘               จงถนอม ๖๗/๒ 
 
๑๐ เปอร์เซ็นต์ ก็เท่ากับประมาณ ๗,๗๐๐ ล้านบาท และในขณะเดียวกันภาษีนะครับ  
เพราะมีเรือให้แค่ ๑๐ เปอร์เซ็นต์ ภาษีเก็บได้ประมาณแค่ ๒,๕๐๐ ล้านบาท แต่ถ้าเผื่อ 
มีการกวดขันอย่างท่ีผมเรียนให้ทราบ กวดขันแล้วก็อาจจะก าหนดเงื่อนไขลงไปบีบลงไป  
เรือไทยส่วนแบ่งท่ีได้จาก ๑๐ เปอร์เซ็นต์มีคนค านวณแล้วนะครับ ก็อาจจะได้คืนมาถึง  
๕๐ เปอร์เซ็นต์ ก็คือจาก ๗,๗๐๐ ล้านบาท อาจจะเพิ่มเป็นถึง ๓,๙๐๐ ล้านบาทต่อปี  
ภาษีก็จาก ๒,๐๐๐ กว่าล้านบาท ก็จะขึ้นมาถึงประมาณเกือบ ๑๐,๐๐๐ ล้านบาท ซึ่งอันนี้ 
ก็อยากจะฝากเอาไว้นะครับ ซึ่ งถ้าเผื่อท าได้ก็น่าจะเป็นผลประโยชน์ ท่ีกลับเข้ามา  
คือเงินไม่ได้กลับ คือท าให้ดุลการค้าดีขึ้น ดุลบริการ ดุลบัญชีเดินสะพัดอะไรต่าง ๆ นะครับ  
ก็อยากเสนอแนะไว้ ขอบคุณมากครับ  
 
                 - ๖๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๓๘    

สปช. ๔/๒๕๕๘        ประภาลักษณ์ ๖๘/๑ 
 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :  
ขอบพระคุณค่ะ ต่อไปขอเชิญท่านอาจารย์สชุาติ นวกวงษ์ ค่ะ 
  นายสุชาติ นวกวงษ์  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพครับ กระผม สุชาติ 
นวกวงษ์ สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ ๒๑๘ ครับ ท่านประธานครับ สิ่งท่ีพูดนี่ไม่ได้เข้าข้างใคร
แต่พูดจากความรู้สึกท่ีมีความสัมผัสอยู่นะครับท่านประธาน บนฐานของทรัพยากรครับ 
ท่านประธาน ทรัพยากรเป็นของประเทศ เป็นของประชาชนคนไทย ปิ โตรเลียม 
เป็นทรัพยากรของประเทศ ดังนั้นผมไม่บอกว่าปิโตรเลียมเป็นของคนไทยหรือเปล่า  
ท่านคิดเอานะครับ พ.ร.บ. ปิโตรเลียมเริ่มใช้มาตั้งแต่ปี ๒๕๑๔ มีการแก้ไขบ้าง แต่ผมก็ไม่รู้ว่า
แก้ไขนั้นให้ประโยชน์ไปถึงใคร พ.ร.บ. ปิโตรเลียมแก้ไขมา สิ่งท่ีได้คือผลประโยชน์ก็จริง  
แต่ว่าตอบไม่ได้ว่าผลประโยชน์นั้นตกกับคนไทยหรือไม่ หรือว่าไปตกกับใคร หรือว่าตกกับ
หน่วยงานของรัฐเท่านั้น เพราะฉะนั้นกฎหมายปิโตรเลียมนี้จึงให้ความสงสัยกับคนไทย 
มาตลอดว่าให้ผลประโยชน์กับคนไทยจริงหรือไม่ ภายใต้คอนเซพต์ (Concept) ว่าทรัพยากร
เป็นของคนไทย เป็นของประเทศไทย เพราะฉะนั้นต้องใช้ให้เกิดประโยชน์สูงสุดต่อคนไทย  
ใครเป็นผู้ให้สัมปทานครับท่านประธาน ภายใต้ พ.ร.บ. ปิโตรเลียมต้องมีการให้สัมปทาน 
หน่วยงานของรัฐท่ีให้สัมปทานก็คือกรมเชื้อเพลิงธรรมชาติ ณ วันนี้เป็นการให้สัมปทาน 
รอบท่ี ๒๑ ประมาณ ๒๘-๒๙ แปลง ท้ังบนดินแล้วก็ในน้ า พื้นท่ีให้สัมปทานแต่ละพื้นท่ี
ประมาณ ๔,๐๐๐ ตารางกิโลเมตร ถ้าเราคูณด้วย ๓๐ แปลง ก็ได้พื้นท่ีท่ีส ารวจประมาณ 
๑,๒๐๐ ตารางกิโลเมตร อยู่จังหวัดไหนบ้างในรายละเอียดก็มีอยู่นะครับ เวลาเดียวกัน 
ผมก็ยังสงสัยว่าพื้นท่ี ๑,๒๐๐ ตารางกิโลเมตรนี้มีอะไรซุกซ่อนอยู่ข้างใน ผมจะรู้ได้อย่างไรว่า 
สิ่งท่ีส ารวจหรือให้สัมปทานไปนั้นให้ข้อมูลกับผม ให้ข้อมูลกับประชาชนจริงหรือไม่จริง  
ดั งนั้นเมื่อผมมีข้อสงสัย ผมต้องถามต่อให้ ได้ว่าสิ่ งท่ีปรากฏ สิ่ งท่ีบรรจุ ไว้  สิ่ งท่ี เขียนใน  
พ.ร.บ. ปิโตรเลียมให้ประโยชน์กับคนไทยสูงสุดหรือยัง  ข้อท่ี ๓ ผลประโยชน์ครับท่านประธาน 
ผลประโยชน์ท่ีได้ใน พ.ร.บ. ปิโตรเลียมบอกว่าใช้ระบบสัมปทาน สัมปทานก็คือบอกว่า 
จะแบ่งกันกับคนท่ีใช่เป็นเจ้าของสัมปทาน แต่ผมก็ไม่ทราบว่าค่าภาคหลวงหรือสัมปทานท่ีได้
เป็นจริงหรือเปล่า แต่ถ้าหากว่าผันไปใช้ระบบใหม่ท่ีเราเรียกว่าระบบแบ่งปันผลประโยชน์  
ถ้าท่านประธานขายของได้ ๑๐๐ บาท ถ้าท่านประธานหาเงินได้ ๑,๐๐๐ บาท แล้วผมบอกว่า 
ขอแบ่งกันคนละครึ่ง อย่างนี้จะเห็นตัวเลขชัดเจนว่าเอาผลประโยชน์มาแบ่งกันดีกว่าไหม  
ถ้าหากว่าเป็นสัมปทานนี่ครับ ไม่สามารถระบุตัวเลขได้เลย เพราะว่าเป็นตัวเลขของเก่า  



 ๑๓๙    

สปช. ๔/๒๕๕๘        ประภาลักษณ์ ๖๘/๒ 
 
พูดมาแล้วก็ยังสงสัยอยู่ ดังนั้นในความเห็นของผมจึงบอกว่าการแบ่งผลประโยชน์บนฐานของ
การท่ีใช้ทรัพยากรร่วมกันเป็นสิ่ ง ท่ีดี ท่ีสุดส าหรับประชาชนคนไทย ถา มต่อไปครับ 
ท่านประธาน ถามว่ามีความเสี่ยงหรือไม่ ผมไม่ประหลาดใจในการท่ีประเทศญี่ปุ่นบอกว่า
ค้นพบวิธีการใช้แก๊สไฮโดรเจนในการท่ีใช้เป็นเชื้อเพลิงส าหรับรถยนต์ ต้องใช้เวลาพัฒนาอีก 
๕-๖ ปี หรือ ๑๐ ปี ดังนั้นประเทศไทยก็มีเวลาเพียงพอท่ีจะพัฒนากฎหมายฉบับใหม่ขึ้นมา
เพื่อรองรับความเสี่ยงนี้เช่นเดียวกัน เรามีความเสี่ยง ใช่ครับ แต่ความเสี่ ยงนี้เรารอได้  
รอได้เพื่อจะบอกว่าสิ่งท่ีเราต้องการให้กับประชาชนคนไทยนั้นคุ้มค่าท่ีสุด ท่านประธานครับ 
ดังนั้นในความเห็นของผมนี่นะครับ ความเสี่ยงเราสามารถท่ีจะรอเวลาได้ แต่ผลประโยชน์
ต่างหากครับท่านประธาน ผลประโยชน์ท่ีประชาชนคนไทยจะได้รับนี่เป็นสิ่งท่ีเราควรจะ
บรรลุ เราควรจะค านึงถึงมากท่ีสุด ดังนั้นท่านประธานครับ ผมจึงเห็นว่าการให้สัมปทาน
ปิโตรเลียมรอบใหม่นี้ควรจะชะลอไว้เพื่อคิดถึงสิ่งท่ีดีท่ีสุดส าหรับคนไทย ภายใต้ข้อสงสัยว่า
พระราชบัญญัติปิโตรเลียมนี่ดีจริงหรือไม่จริง -------------------------------------------------------- 
 
                  - ๖๙/๑ 
 
   
 
 
 
 
 
   
 
   
 

 
 
 



 ๑๔๐    

สปช. ๔/๒๕๕๘             พุทธชาติ ๖๙/๑ 
 
เราไปพิสูจน์กันก่อน เพราะว่าข้อมูลท่ีผมได้รับมานี่ครับ ผมไม่เชื่อว่าข้อมูลท่ีหน่วยรัฐให้เรา
มานี่เป็นข้อมูลจริงหรือไม่จริง เป็นข้อมูลท่ีบอกให้ผมฟังข้างเดียวนะครับ ผมอยากได้ข้อมูล
อีกฝั่งหนึ่งนะครับ ข้อมูลของประชาชนนี่ละครับ เอามาตอบกันนะครับ กรณีนี้ผมจึงขอ
สนับสนุนให้มีการชะลอไว้ก่อนครับท่านประธาน ขอบคุณครับท่านประธาน 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :  ค่ะ 
ขอบคุณมากค่ะ ต่อไปขอเชิญคุณสายัณห์ จันทร์วิภาสวงศ์ ค่ะ 
  นายสายัณห์ จันทร์วิภาสวงศ์  :  เรียนท่านประธานท่ีเคารพ ผม สายัณห์ 
จันทร์วิภาสวงศ์  สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ หมายเลข ๒๑๑ ครับ เป็นครั้ งแรกท่ี 
ท่านประธานเรียกชื่อผมถูกนะครับ เรียกนามสกุลผมถูกครับ ด้วยความเคารพนะครับ 
ผมคิดว่าประเด็นท่ีสมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติแล้วก็กรรมาธิการท้ังคณะนี่นะครับ 
กรรมาธิการปฏิรูปพลังงานได้พิจารณานะครับ ผมคิดว่าท้ังหมดเราพิจารณาอยู่บนพื้นฐาน
ความมั่นคงด้านพลังงานของประเทศนะครับ ภาวะเศรษฐกิจโดยรวมของประเทศ  
แล้วก็ความถูกต้องเหมาะสมกับภาวการณ์มีน้ ามันในประเทศไทยและมีแก๊สใช้  
อย่างเพียงพอนะครับ ผมเชื่อมั่นว่าคณะกรรมาธิการปฏิรูปพลังงานไม่ได้บอกว่า 
สัมปทานดีท่ีสุด หรือพีเอสซีดีท่ีสุด เพราะว่าในหลายประเทศนี่นะครับก็มีการเปลี่ยนจาก 
พีเอสซีเป็นสัมปทาน เช่น รัสเซีย คาซัคสถาน เคยท าพีเอสซีช่วงปี ๒๕๓๐ ต่อมาก็เปลี่ยนไปใช้
สัมปทานนะครับ นอร์เวย์ อังกฤษ ปัจจุบันนี้เขาใช้สัมปทานอยู่นะครับ เพราะฉะนั้น 
ถ้าห่วงเรื่องเกี่ยวกับสมบัติของปิโตรเลียมท่ีอยู่ใต้ดิน อยู่ใต้ทะเลออกมาแล้วจะเป็นของคนอื่น 
พ.ร.บ. ปิโตรเลียม ปี ๒๕๑๔ มาตรา ๒๓ ได้ตราไว้ชัดเจนว่า ปิโตรเลียมเป็นของรัฐครับ  
ผู้รับสัมปทานมีหน้าท่ีไปขุดหาและจ าหน่ายปิโตรเลียมท่ีผลิตได้โดยแบ่งปันผลประโยชน์ให้รัฐ
ตามท่ีกฎหมายก าหนด ดังนั้นปริมาณส ารองปิโตรเลียมย่อมเป็นของชาติ ท้ังโดยนิตินัยและ
พฤตินัย อันนี้เป็นความเห็นของนักวิชาการอิสระด้านพลังงาน และอดีตรองประธาน
คณะกรรมาธิการพลังงาน สภาผู้แทนราษฎร ท่านยังมีความเห็นต่อไปว่า ท้ัง ๒ ระบบนี้ 
ในทางปฏิบัติไม่แตกต่างกันมากนัก ยกเว้นในระบบแบ่งปันผลผลิตจะมีการจัดตั้งองค์กร 
มาควบคุมการบริหาร การส ารวจ และผลิตปิโตรเลียมของผู้ประกอบการอย่างใกล้ชิด
มากกว่าระบบสัมปทาน  
  ข้อที่ ๒ เท่าท่ีผ่านมาจนถึงปัจจุบันมีจ านวนประเทศท่ีเลือกใช้ระบบสัมปทาน
หรือระบบแบ่งปันผลผลิตเท่า ๆ กัน แต่ก็มีหลายประเทศท่ีใช้ท้ัง ๒ ระบบไปพร้อม ๆ กัน  



 ๑๔๑    

สปช. ๔/๒๕๕๘             พุทธชาติ ๖๙/๒ 
 
ไทยก็ใช้ระบบพีเอสซีกับมาเลเซียท่ีเขตเจดีเอนะครับ นอกจากนี้ ท่านประธานครับ  
ด้วยความเชื่อมั่นว่ากรรมาธิการปฏิรูปพลังงานนี้มองเห็นประโยชน์ของประเทศชาติเป็นหลัก 
เราจึงได้เสนอว่าน่าจะเสนอทางเลือกท่ี ๓ ก็คือ ๑. ใช้สัมปทานไปก่อน แล้วก็ศึกษาทางด้าน
พีเอสซีนะครับ ไม่ใช่เราไม่เห็นด้วย เราบอกให้ศึกษาระบบพีเอสซีไปในตัวด้วยนะครับ  
แล้วก็ขณะเดียวกันผมคิดว่าสิ่งท่ีกรรมาธิการปฏิรูปพลังงานเราคงต้องดูต่อไปก็คือเรื่องของ
เห็นด้วยกับท่ีกรรมาธิการบางท่านท่ีบอกว่า เราควรต้องมีการดูแลสภาพแวดล้อมและ
สุขภาพประชาชนในเขตพื้นท่ีท่ีมีการส ารวจขุดเจาะน้ ามัน ซึ่งผมคิดว่าเรื่องนี้ทางหน่วยงาน 
ท่ีเกี่ยวข้องต้องรับไปดูแล เจ้าหน้าท่ีของรัฐท่ีเกี่ยวข้องต้องศึกษาและเทคนิคต่าง ๆ  
ให้ลึกและมาก ด้านการส ารวจว่าการขุดเจาะส ารวจน้ ามันนั้นมันถูกต้องตามหลักเทคนิค
หรือไม่ หรืออาจจะจ้างเอาต์ซอร์ส (Outsource) เป็นท่ีปรึกษาได้ไหม อันนี้ก็เป็นเรื่องท่ี
กระทรวงพลังงานต้องน าไปปฏิบัติต่อนะครับ แล้วก็ขณะเดียวกันเตรียมการในการศึกษา
กฎหมายฉบับต่าง ๆ ท้ัง พ.ร.บ. ปิโตรเลียม  พ.ร.บ. สรรพสามิต  พ.ร.บ. สรรพากร   
พ.ร.บ. ศุลกากร และ พ.ร.บ. สิ่งแวดล้อมให้ดีนะครับ ท่านประธานครับ ด้วยความเชื่อมั่นว่า 
สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติทุกท่านนั้นมีความรักในประเทศชาติ มีความรักในประชาชน 
คนไทย ทุกคน และผมก็ เ ชื่ อมั่ นว่ ากรรมาธิ ก ารปฏิ รู ปพลั ง งาน ท้ั งหมดซึ่ ง มี ผม 
อยู่ในนั้นด้วยนะครับ เผอิญผมไม่ได้เป็นกรรมการของสถาบันน้ ามันใด ๆ ผมไม่ได้เป็น
กรรมการของหน่วยงานใด ๆ ของรัฐนะครับ ผมเข้ามาด้วยความตั้งมั่นว่าจะท าการปฏิรูป
ระบบพลังงานในประเทศไทย และจากการท่ีผมได้เกี่ยวข้องในการฟังอภิปรายท้ังผู้เชี่ยวชาญ 
ผู้ เกี่ยวข้องทุกฝ่ายท่ีเชิญมา ผมมีความเชื่อมั่นว่ากรรมาธิการปฏิรูปพลังงานทุกท่าน  
รวมท้ังสมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติทุกท่านมีความรักในประเทศไทย และไม่ว่าจะเป็น 
ระบบไหนก็ตาม  ผมคิดว่ า ทุกคนตั้ งมั่ นอยู่ บนพื้ นฐานความว่ า  ๑ .  ความมั่ นคง 
ด้านพลังงานประเทศไทยนะครับ --------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๗๐/๑ 
 

 
 
 



 ๑๔๒    

สปช. ๔/๒๕๕๘                  อารีรัตน์ ๗๐/๑ 
 
๒. ความมีน้ ามันใช้อย่างพอเพียงในอนาคต และ ๓. ประเทศไทยไม่ได้มีน้ ามันมากเหมือนกับ
ต่างประเทศ เหมือนในประเทศตะวันออกกลาง เพราะฉะนั้นการจะให้ใครมาลงทุนไม่ใช่เป็น
เรื่องท่ีจะท าได้ง่าย ๆ มันต้องมีเงื่อนไขพอท่ี เขาเห็นว่าเขาจะมีผลประโยชน์เพียงพอ 
ท่ีเขาจะมาลงทุน ไม่อย่างนั้นไม่มีใครเข้ามาครับ ดังนั้นผมเชื่อมั่นว่าสิ่งท่ีกรรมาธิการ 
ปฏิรูปพลังงานได้เสนอมานั้นเป็นสิ่งท่ีท าประโยชน์เพื่อประเทศชาติครับท่านประธานครับ 
ขอบคุณครับ  
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :  
ขอบคุณมากค่ะอาจารย์ ต่อไปขอเชิญคุณวิริยะ นามศิริพงศ์พันธุ์ ค่ะ  
  นายวิริยะ นามศิริพงศ์พันธุ์  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ ผม วิริยะ 
นามศิริพงศ์พันธุ์ นะครับ จริง ๆ เรื่องนี้ผมก็ศึกษาจากวิทยานิพนธ์ท่ีนักศึกษาท าให้ผม
เกี่ยวกับเรื่องภาษีนะครับ ผมพบว่าเรื่องการซิกแซกเรื่องภาษีนี่ในระบบสัมปทานมีปัญหา
แน่นอนนะครับ ผมยกตัวอย่างง่าย ๆ ท่านประธานครับ เช่น เขาเอาเครื่องจักรท่ีเขา
ลดหย่อนภาษีเสร็จเรียบร้อยแล้วในประเทศเขาเหลือศูนย์ เขาก็ขายผ่านหน่วยงานใด
หน่วยงานหนึ่งมาท่ีประเทศเราด้วยเงินเยอะ ๆ เขาก็หักค่าเสื่อมได้ใหม่ นั่นก็หมายความว่า
เครื่องจักรเดียวหักค่าเสื่อมได้ซ้ าซ้อนซ้ าซาก อันนี้ก็เป็นเรื่องธรรมดา ซึ่งเราไม่สามารถ
ตรวจจับได้นะครับ เพราะฉะนั้นระบบสัมปทานท่านประธานอย่าลืมนะครับ เราจะเก็บภาษี
ต่อเมื่อหักค่าใช้จ่าย หักค่าเสื่อมทุกอย่างเรียบร้อยแล้วนะครับ ซึ่งเราก็รู้ดีระบบข้ามชาติเขามี
กลยุทธ์ในเรื่องเหล่านี้นะครับ เพราะฉะนั้นถึงเราจะพยายามตรวจสอบอย่างไรก็ไม่ใช่  
เรื่องง่ายนะครับ ถึงสรรพากรจะทุ่มเทอย่างไรก็ไม่ใช่เรื่องง่ายนะครับ ในการท่ีจะตรวจสอบ 
การซิกแซกเรื่องภาษี ไม่ว่าระบบกู้เงินผ่านดอกเบี้ยท่ีได้มีการพูดถึงมาแล้ว อันนี้คือจุดอ่อน
ของระบบสัมปทานนะท่านประธาน เพราะว่าผู้ลงทุนเขาสามารถซิกแซกพวกนี้ได้นะครับ 
ค่าใช้จ่ายต่าง ๆ แล้วเราก็ได้ ๕๐ เปอร์เซ็นต์ก็ ๕๐ เปอร์เซ็นต์นี่มันหลังจากก าไรสุทธิ 
คือหักหมดแล้วเราจึงได้ ๕๐ เปอร์เซ็นต์ แต่ท่ีเราได้แน่นอนก็คือค่าภาคหลวง อันนี้คือ
จุดอ่อนของระบบให้สัมปทาน แต่จุดแข็งของระบบให้สัมปทานก็คือว่าผู้ท่ีต้องการลงทุนนี่  
เขาต้องการระบบนี้ เพราะความเสี่ยงมันน้อย ความเสี่ยงมันน้อยเพราะอะไรครับ  
ท่านประธานครับ เพราะว่าเขาสามารถหักค่าใช้จ่ายอะไรหมดเรียบร้อยแล้วก็มีก าไรจึงจะเอามา
แบ่งให้เรา ๕๐ เปอร์เซ็นต์ ถ้าไม่มีก าไรก็ไม่ต้องแบ่ง ก็จบ ก็เสียค่าภาคหลวงอย่างเดียว 
เพราะฉะนั้นถ้าถามว่าถ้าเราเปิดช่วงนี้ ให้คนมาใช้ระบบไหน ผมเชื่อเลยถ้าระบบ 



 ๑๔๓    

สปช. ๔/๒๕๕๘                  อารีรัตน์ ๗๐/๒ 
 
แบ่งปันผลประโยชน์ในช่วงนี้คนก็ไม่อยาก ถ้าอยากมาก็อ านาจต่อรองสูงมากนะครับ เช่น 
อาจจะให้เราแค่ ๑๐ เปอร์เซ็นต์ ๑๕ หรือ ๒๐ เปอร์เซ็นต์ เพราะว่าราคาพลังงาน 
มันอยู่ในช่วงขาลงนะครับ พลังงานในช่วงขาลงนี่การแบ่งปันผลผลิต อ านาจต่อรองของ 
ภาครัฐจะด้อยลงเพราะว่าอะไรครับ เพราะว่าคนท่ีมาลงทุนมันมีความเสี่ยงสูง ไฮ ริส์ก  
(High risk) ต้องไฮ รีเทิร์น (High return) นะครับเขาก็ต้องโก่ง เราไม่ยอมก็คือไม่มีอะไร
เกิดขึ้นนะครับ เพราะฉะนั้น ๒ ระบบนี้มันอยู่ช่วงจังหวะเวลาด้วย ถ้าถามว่าถ้าคุณอยากจะท า
ช่วงนี้แบ่งปันผลประโยชน์ อ านาจต่อรองนี่เราจะแย่นะครับ แต่สัมปทานมันไม่ต้องนะครับ 
มันก็ไปได้ แต่ถามว่าผมเฟเวอร์ (Favour) อะไร ผมเฟเวอร์แบ่งปันผลผลิต เพราะว่าผมชอบ
ระบบแบ่งปันผลผลิตเพราะอะไร เพราะว่าของเราเป็นหลักประกันว่าเราได้ส่วนแบ่งตามท่ี
เราต้องการแน่นอนชัดเจนนะครับ เช่นสมมุติว่าออกมา ๒๐ เปอร์ เซ็นต์  เราก็ได้  
๒๐ เปอร์เซ็นต์ ขึ้นลงนี่ถ้าน้ ามันขึ้นสูงหรือก๊าซขึ้นสูงเราก็ได้เยอะนะครับ ลงต่ าเราก็ได้น้อย 
แต่อย่างไร ๆ ถ้ามันสูงกว่าสัมปทานนี่เราก็ได้มากกว่าสัมปทานแน่นอนนะครับ ถ้าสูงกว่า
สัมปทานนะครับท่านประธาน เราได้มากกว่าสัมปทานแน่นอนเลย ------------------------------ 
 
                     - ๗๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 



 ๑๔๔    

สปช. ๔/๒๕๕๘                  วีรพร ๗๑/๑ 
 
แต่ระบบสัมปทานนี่เราอาจจะได้แค่ค่าภาคหลวงเท่านั้น ขออภัย ผมหมายถึงค่าภาคหลวง 
คือถ้าระบบแบ่งปันผลผลิตนี่ อย่างไรเราก็ต้องขอมากกว่าค่าภาคหลวง อย่างไร 
เราก็ต้องได้มากกว่าค่าภาคหลวงแน่นอน แต่ระบบสัมปทานไม่แน่ เราอาจจะได้แค่
ค่าภาคหลวงอย่างเดียว ถ้าการลงทุนสูงแล้วผลผลิตท่ีออกมามันน้อย หรือราคาท่ีมันถูก 
แบบนี้ เพราะฉะนั้นถ้าในทางภาครัฐนี่อย่างไรระบบแบ่งปันผลผลิตมันให้ประโยชน์มากกว่า 
มันมีหลักประกันมากกว่าท่ีเราจะได้ผลประโยชน์แล้วมันยืดหยุ่น น้ ามันขึ้นเราก็ได้มาก  
น้ ามันลงเราก็ได้น้อย แต่ระบบสัมปทานนี่ไม่แน่นะครับ เพราะมันอยู่ท่ีการยัดค่าใช้จ่ายเข้ามา
ได้มากน้อยแค่ไหน แล้วเรายอมรับได้แค่ไหน อันนี้ผมว่าจุดใหญ่อยู่ตรงนี้ครับท่านประธาน  
ก็คือเรื่องผลประโยชน์ท่ีรัฐจะได้ แต่ช่วงนี้อาจจะจังหวะไม่เหมาะในเรื่องแบ่งปันผลผลิต  
ก็ใช้เวลายกร่างกฎหมายปีหนึ่งผมว่าก็น่าจะเสร็จนะครับ แล้วผมว่าเราใช้ ปตท.สผ. ไปช่วย
คุมดูให้แทนได้ เพราะรู้อยู่แล้วขุดเจาะอย่างไร ได้ปริมาณเท่าไร ผมไม่ติดใจเรื่องว่าจะต้อง
เสียเวลาไปตั้งบริษัทน้ ามันแห่งชาติอะไรผมว่าไม่จ าเป็น ผมว่ามันจ าเป็นอยู่ตรงผลประโยชน์
กับความเสี่ยงแล้วก็ในช่วงเวลาเท่านั้นเอง แต่ถ้าช่วงเวลานี้ไม่เหมาะแบ่งปันผลผลิต  
เราเสียเวลาอีกหน่อย น้ ามันดีขึ้น แบ่งปันผลผลิตเราก็อาจจะต่อรองได้ดีขึ้น อันนี้ผมก็ฝาก
เป็นข้อคิดเอาไว้ครับ ขอบคุณมากครับท่านประธาน  
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :  
ขอบคุณมากค่ะ ต่อไปขอเชิญคุณเกษมสันต์ จิณณวาโส ค่ะ 
  นายเกษมสันต์ จิณณวาโส  :  ขอบคุณครับท่านประธาน กราบเรียน 
ท่านประธานท่ีเคารพ ผม เกษมสันต์ จิณณวาโส สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ หมายเลข ๑๖ 
สิ่งท่ีอยากจะน าเสนอความเห็นเกี่ยวกับเรื่องนี้ เนื่องจากว่าหลาย ๆ เรื่องท่ีเราพูดคุยกัน  
สิ่งท่ีส าคัญนี่อยากจะเรียนย้ าว่าเรื่องพลังงานของประเทศไทย ส่วนใหญ่เราน าเข้าจาก
ต่างประเทศ สิ่งท่ีเราจะเป็นปัญหามากก็คือการขาดดุลบัญชีเดินสะพัด เพราะว่าเรื่องของ
การน าเข้าพลังงานมีมาก ไม่ว่าจะเป็นเรื่องของเชื้อเพลิงในหลายรูปแบบ ท้ังน้ ามัน  
ท้ังก๊าซธรรมชาติ สิ่งท่ีผมอยากน าเรียนก็คือว่า ในเรื่องของการให้สัมปทานขุดเจาะ
ปิโตรเลียมท่ีเราฟังกันมานี่ สมมุติว่าเราตัดสินใจวันนี้อีก ๕ ปีข้างหน้าเราถึงจะได้รับอานิสงส์
จากการตัดสินใจ ท่ีผ่านมาเราก็พบว่าอย่างการขุดเจาะน้ ามันหรือก๊าซในอ่าวไทย เราขุดไป
จ านวนมาก สิ่งท่ีมาเกี่ยวข้องกับผมหรือหน่วยงานของผมก็คือเรื่องของการท าอีไอเอ  
คือการจัดท ารายงานการวิเคราะห์ผลกระทบสิ่งแวดล้อม เรื่องตรงนี้เป็นประเด็นหนึ่ง ท่ี 



 ๑๔๕    

สปช. ๔/๒๕๕๘                  วีรพร ๗๑/๒ 
 
หลายหน่วยงานเขาพยายามมองว่าอีไอเอเป็นอุปสรรคต่อการพัฒนา แต่อยากกราบเรียนว่า 
อีไอเอเป็นเครื่องมือท่ียืนยัน คิดไปล่วงหน้าว่าถ้าเกิดปัญหาอะไรในอนาคต เราจะลด  
หรือบรรเทา หรือแก้ไข หรือเยียวยาเรื่องต่าง ๆ ได้อย่างไร ทีนี้เรื่องนี้ก็มาเกี่ยวข้องกับ 
เรื่องของการให้สัมปทาน เพราะฉะนั้นถ้าเราไม่ตัดสินใจวันนี้ตามท่ีกรรมาธิการเสียงข้างมาก 
ได้น าเสนอ ซึ่งผมเห็นด้วย แล้วก็สนับสนุนเต็มที่ว่าการตัดสินใจท่ีจะเปิดแปลงสัมปทานท่ี ๒๑  
ในการประมูลครั้งนี้ ซึ่งมีท้ังในเรื่องของสัมปทานท้ังบนบก ท้ังในทะเล รวมท้ัง ๒๓ แปลง 
เมื่อถึงเวลาจ านวนพื้นท่ีท่ีไปก าหนดไว้ว่าจะใช้พื้นท่ีกี่ตารางกิโลเมตร ในข้อเท็จจริงเวลาจะไป
ด าเนินการจริง ๆ มันต้องไปท ารายงานการวิเคราะห์ผลกระทบสิ่งแวดล้อม ต้องไปก าหนด
พื้นท่ี ต้องไปก าหนดมาตรการท่ีเกี่ยวข้องกับเรื่องของการส ารวจขุดเจาะ เพราะฉะนั้น 
หลายคนท่ีเป็นหว่ง หลาย ๆ ภาพรวมผมเชื่อว่ามาตรการท่ีก าหนดก่อนการอนุญาต ---------- 
 
                  - ๗๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 



 ๑๔๖    

สปช. ๔/๒๕๕๘                                                                            ดรุณี ๗๒/๑ 
 
สมมุติว่าเราเปิดให้มีการยื่นวันนี้ ซึ่งจะมีการปิดการยื่นค าขอในเดือนกุมภาพันธ์ แล้วกว่าจะ
คัดเลือกเข้ากระบวนการอะไรต่าง ๆ นี่ สมมุติว่าภายในสิ้นปีนี้แล้วเสร็จ ยังตอบไม่ได้เลยครับว่า
ในอีก ๕ ปีข้างหน้าการแก้ไขปัญหาเรื่องความมั่นคงทางด้านพลังงานเรา เรายังอยู่ในภาวะ
ความเสี่ยงหรือไม่ เพราะฉะนั้นการท่ีกรมเชื้อเพลิงธรรมชาติก็ดี หรือกระทรวงพลังงานก็ดี  
ได้เสนอแนวทางเลือกต่อรัฐบาลท่ีจะให้มีการเปิดแปลงสัมปทานใหม่ ส่วนแนวคิดเรื่องของ 
พีเอสซีนั้นผมคิดว่ามันเป็นเรื่องใหม่จริง ๆ แล้วมันเป็นเรื่องท่ีเราจะต้องไปออกกฎหมาย  
เราจะต้องไปท าสร้างกระบวนการเรียนรู้ สร้างองค์ความรู้ให้กับข้าราชการ เจ้าหน้าท่ีผู้เข้าไป
ก ากับ รวมท้ังระบบข้อมูลข่าวสารต่าง ๆ พวกนี้ ผมคิดว่าถ้าเป็นไปได้เราสามารถท างาน
คู่ขนานกันไป ก็หมายความว่าเราเดินเหมือนกับทางเลือกท่ี ๓ ครับ ก็คือเราศึกษาไปด้วย 
พร้อมเมื่อไรแล้วถ้ามีความเห็นสอดคล้องกับท่านสมาชิกหลาย ๆ ท่าน แนวทางของพีเอสซี 
ก็อาจจะเป็นแนวทางเลือกท่ีดีในอนาคต แต่ ณ วันนี้ถ้าเราไม่ตัดสินใจด าเนินการอย่างใด
อย่างหนึ่ง ผมคิดว่าความมั่นคงทางพลังงานของประเทศไทยอยู่ในภาวะความเสี่ยงนะครับ 
ผมขออนุญาตท่านประธานเสนอความเห็นประกอบการพิจารณาไว้เพียงเท่านี้ ขอบพระคุณครับ 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :  
ขอบคุณมากค่ะ ต่อไปขอเชิญท่านอาจารย์สืบพงศ์ ธรรมชาติ ค่ะ 
  นายสืบพงศ์ ธรรมชาติ  :  เรียนท่านประธานท่ีเคารพ ผม รองศาสตราจารย์
ดอกเตอร์สืบพงศ์ ธรรมชาติ สปช. นครศรีธรรมราช พลังงานเป็นเรื่ องส าคัญมาก  
ข้าว ๑ จานมาจากน้ ามัน น้ ามันจากไหน น้ ามันจากการเกษตรท่ีปลูกข้าว ต้องไถ ต้องขนส่ง 
เพราะฉะนั้นข้าว ๑ จานมาจากน้ ามันนั่นเอง ทุกวันนี้ข้าว ๑ จาน ๔๐ บาท ๕๐ บาทครับ 
ท่านประธานครับ ค่อนข้างสูง เหตุท่ีสูงเพราะอ้างว่าราคาน้ ามัน น้ ามันลดแต่ข้าวแกงไม่ลดครับ 
สินค้าไม่ลด นี่คือเรื่องหนึ่งซึ่งเป็นความเจ็บปวดของคนไทย เพราะฉะนั้นจะท าอย่างไร 
ในเรื่องนี้ ท้ัง ๆ ท่ีตอนนี้นะครับถ้าพูดถึงราคาน้ ามัน รัฐบาลก็พยายามท่ีจะลดลงไปแล้ว  
และลดลงไปพอสมควร สปช. ๒๕๐ ท่าน ก็ช่วยกันพูดคุยและผลักดันในเรื่องนี้อย่างเต็มท่ี
และมีแนวโน้มว่าน้ ามันก็จะลดราคาลงไปอีก น้ ามันเป็นพลังงานท่ีส าคัญมาก เป็นพลังงาน 
ท่ีคุมโลกขณะนี้นะครับ ประเทศไหนมีบ่อน้ ามัน ขุดน้ ามันได้มาก ขายน้ ามันได้มาก ประเทศนั้น
เหมือนมหาอ านาจ นี่คือเรื่องหนึ่งซึ่งเป็นท่ีประจักษ์ชัด ประเทศไทยเราเท่าท่ีผมเติบโตมา
และเพิ่งรู้ว่าน้ ามันของไทยก็มี แล้วก็รู้ว่ามีท่ีอ่าวไทย รู้ว่ามีท่ีภาคอีสาน ภาคเหนือ แล้วก็มีอยู่  
ค่อนข้างมากด้วย อันนี้ เป็นข้อมูลท่ีผมรับรู้จากเอกสารและจากการท่ีได้ฟังท่านผู้รู้  



 ๑๔๗    

สปช. ๔/๒๕๕๘                                                                            ดรุณี ๗๒/๒ 
 
ท่านพูดกันนะครับ และเป็นผู้รู้ท่ีพูดท่ีน่าเชื่อถือได้ เมื่อเป็นเช่นนี้พลังงานเรามีมาก และเท่าท่ีดู
หลายท่านให้ข้อมูลไว้ว่า ประเทศไทยอยู่ในอันดับ ๒๐ กว่า ๆ หรืออย่างไรนี่แหละครับ  
และแก๊สก็ไม่น้อย เหตุท้ังนี้ท้ังนั้นท่ีผมรู้เรื่องแก๊สเป็นเพราะผมก็เคยลงร่วมวิจัยท่ีจะนะ 
ในเรื่องของแก๊สท่ีจะนะในตอนท่ีพี่น้องประชาชนแถวนั้นประท้วงกันอยู่ ก็เป็นเรื่องท่ีน่าดีใจ 
ท่ีทรัพยากรของเรามีมาก ต้องขอบคุณบรรพชนไทยเราครับท่ีเลือกท าเลประเทศไทยมาให้
เราได้อยู่จนทุกวันนี้  เมื่อมีพลังงานมากอย่างนี้  แล้ วท าไมไม่ให้ผลประโยชน์ท้ังมวล 
หรือเกือบท้ังมวลตกกับคนไทยละครับ เหมือนกับท่ีบางท่านอภิปรายไป บางท่านบอกว่า 
ก็เพราะคนไทยไม่มีฝีมือ คนไทยไม่เก่ง คนไทยไม่ฉลาดพอท่ีจะเอาน้ ามันขึ้นมาจากพื้นดิน  
ไม่สามารถท่ีจะแยกได้ ไม่สามารถท่ีจะท าอย่างโน้นอย่างนี้ได้สารพัด นี่คือสิ่งท่ีเราได้ยินได้ฟังกัน 
  
                  - ๗๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๔๘    

สปช. ๔/๒๕๕๘                                   ศิริพร ๗๓/๑ 
 
แล้วปรากฏว่าพอสัมปทาน ผู้ท่ีมารับสัมปทานหรือจะใช้ว่ารับประทานด้วยก็ได้นะครับ 
กลายเป็นต่างชาติหมดเลยครับ น่าน้อยใจ บรรพชนอุตส่าห์หาผืนแผ่นดินไว้ให้อย่างดิบอย่างดี
แต่ลูกหลานไม่สามารถเอาสิ่งท่ีมีค่ายิ่ง ซึ่งเรียกว่าสุวรรณภูมิหรือว่าดินแดนทองนี้ขึ้นมาให้
เป็นของลูกหลานได้ นี่คือเรื่องหนึ่ง ผมก็เห็นด้วยกับบางท่านท่ีอภิปรายไปแล้วว่าท าอย่างไร
ให้คนไทยได้รับสัมปทานบ้างนะครับ นั่นเรื่องหนึ่งท่ีผมเองได้ยินได้ฟังหลายท่านค่อนข้างจะ
น้อยอกน้อยใจผู้ปกครองหรือรัฐบาลของเราอยู่เหมือนกัน ในอดีตนะครับ ปัจจุบันนี่ผมไม่ได้
พูดถึงเพราะท่านลดราคาน้ ามันให้พี่น้องประชาชนพอสมควรแล้ว ผมเองก็ใกล้ชิดเพราะว่า
ต้องขับรถทุกวันครับ จากในเมืองไปมหาวิทยาลัยต้องใช้น้ ามัน เมื่อก่อนนี้ ๙๕ แพง ตอนนี้ 
อี (E) ๒๐ เปลี่ยนรถได้อี ๒๐ ก็ประหยัดขึ้นนะครับ เพราะฉะนั้นประเด็นท่ีทุกท่านกล่าวมา 
ถึงกระบวนการว่าให้สัมปทานขุดเจาะ ซึ่งความเห็นผมเรื่องขุดเจาะนั้นพอพูดค าว่า เจาะ  
ผมก็หวาดเสียวแล้วครับ แต่เท่าท่ีฟัง ๆ นะครับบอกว่าการขุดเจาะนั้นไม่ใช่ตื้น ๆ นะครับ 
ลงไปลึกมาก ทีนี้ถ้าขุดลึกมาก ๆ ในพื้นท่ีมาก ๆ ผลกระทบก็อาจจะเกิดขึ้นได้อีกเช่นกัน  
นั่นก็คือเกิดแผ่นดินยุบ แผ่นดินพัง เพราะมันมีเป็นหลุมเป็นบ่อเป็นอะไรข้างล่างใต้ดินนะครับ  
ก็เป็นเรื่องหนึ่ง และกล่าวกันว่าอาจจะเป็นท่ีมาของการเกิดคลื่นใหญ่อะไรต่อมิอะไร 
ในอนาคตก็ได้ถ้าขุดมากเกินไปนะครับ เพราะฉะนั้นความเห็นผมท่ีจริงผมเห็นด้วยในการท่ีจะ 
มีการเอาทรัพยากรขึ้นมาใช้แต่อย่าขุดขึ้นมาใช้มากเกินไป ถ้ามากเกินไปเป็นเรื่องท่ีมี
ผลกระทบซึ่งหลายคนเป็นห่วงนะครับ ผมว่าลองดูสิว่าตามความเหมาะสมท่ีไม่เกิดผลกระทบ
มากนักนะครับ นี่ก็เป็นเรื่องหนึ่งท่ีผมฝากไว้  
     สุดท้ายขอฝากว่าขอให้ผลประโยชน์ตกแก่พี่น้องประชาชนให้มากท่ีสุด 
หุ้นส่วนน้ ามันท่ีจะมีในอนาคตให้ประชาชนได้เข้ามีหุ้นส่วน ไม่ใช่ไม่กี่นาทีตกกับคนท่ีมีมือยาว
สาวเอาไปหมดแล้ว ฝากตรงนี้นะครับ ขอบพระคุณมากท่านประธานครับ 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :  
ขอบพระคุณค่ะ ต่อไปขอเชิญคุณกิตติ โกสินสกุล ค่ะ 
  นายกิตติ โกสินสกุล  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ กระผม  
นายกิตติ โกสินสกุล สปช. ตราด ท่านประธานท่ีเคารพครับ จากท่ีได้ฟังท้ังคณะกรรมาธิการ
วิสามัญการมีส่วนร่วมตั้งแต่เมื่อวานนี้มีการแถลง ผมก็มีความคิดว่ามันน่าจะมีเรื่องของ
ประเด็นในการหารือมาจากเวทีแล้วก็จริง ก็เลยได้มีการสอบถาม แล้ววันนี้ก็ได้ข้อมูลมา  
ข้อมูล ท่ีผมได้มา จริง  ๆ ต้องเรียนเลยว่ามันเป็นข้อมูล ท่ีทางสมาคมการประมง 



 ๑๔๙    

สปช. ๔/๒๕๕๘                                   ศิริพร ๗๓/๒ 
 
แห่งประเทศไทยได้ส่งตัวแทนเข้าไปร่วมในการเสวนาเมื่อวันท่ี ๘ มกราคม แต่โอเคล่ะ 
ผมเข้าใจว่าทุกท่านท่ีมีความตั้งใจหรือท่ีจะจัดในเรื่องของการเปิดเสวนารับฟังความเห็น 
ในเชิงประเด็น เพื่อเอามาประกอบในเรื่องของการท่ีจะน าเสนอเพื่อให้การพิจารณาเกี่ยวกับ
เรื่องของการเปิดสัมปทานปิโตรเลียม ท้ังปิโตรเคมีในประเทศไทยครั้งท่ี ๒๑ ท่ีมีรวมอยู่
ด้วยกันท้ังหมด ๒๙ แปลง ๒๓ แปลงอยู่บนบก ๖ แปลงอยู่ในพื้นท่ีอ่าวไทย ท้ังนี้ผมอยากจะ
กราบเรียนว่าผมเองผมเห็นด้วยในคณะกรรมาธิการเสียงข้างมากท่ีจะเปิดให้มีการสัมปทาน 
แต่ผมเองผมเป็นห่วงว่า เมื่อถึงเวลาแล้วในขณะท่ีมีการระดมความเห็นหรือรับฟังความเห็น
อะไรต่าง ๆ ผมอยากจะให้ท าอยู่บนพื้นฐานของความจริงใจและอยู่บนพื้นฐานของ 
ความเป็นกลาง ซึ่งท าไมผมถึงพูดอย่างนี้ เพราะกรรมการของสมาคมการประมงแห่งประเทศไทย
ท่ีเข้าร่วมได้บอกกับผมว่าเขาเป็น ๑ ใน ๓๐๐ คนท่ีอยู่ในเวทีเสวนาแห่งนั้น สุดท้ายแล้วก็
พยายามน าเสนอหรือพยายามชี้แจงในเรื่องต่าง ๆ ท่ีในท่ีประชุมได้พูดกันถึงเรื่องปัญหา 
ในทะเล ท่ีบอกว่ามีคราบน้ ามันขึ้นชายฝั่ง ซึ่งจริง ๆ แล้วทางหลักวิชาการก็ไปแล็บ (Lab) 
เรียบร้อยแล้วว่าน้ ามันนั้นไม่ใช่น้ ามันดิบก็ยังไม่ยอมเชื่อ ------------------------------------------- 
 
                 - ๗๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 



 ๑๕๐    

สปช. ๔/๒๕๕๘         น าพร ๗๔/๑ 
 
สุดท้ายแล้วก็มาพูดถึงเรื่องปลาโลมา ว่าปลาโลมานั้นตายเพราะว่ากินคราบน้ ามันดิบเข้าไป 
ซึ่งจริง ๆ แล้วนี่ถามว่าประเด็นนี้จริง ๆ ผมไม่อยากพูด แต่อยากจะให้ประชาชน 
ท่ัวท้ังประเทศได้เข้าใจว่า ในความเป็นจริงแล้วปลาโลมาเป็นปลาท่ีฉลาดไม่กินคราบน้ ามัน
แน่นอน แล้วก็ผ่าพิสูจน์ทางวิชาการแล้วว่าไม่มีคราบน้ ามันในท้องของปลา ชัดเจนตรงนี้  
ผมเองนั้นอยากจะกราบเรียนว่าในส่วนตรงนี้ ผมเองผมได้ติดตามข้อมูลในเรื่องของการเจาะ
ส ารวจ ท้ังการท าไซสมิก ท้ังการเจาะส ารวจโดยใช้แท่นเจาะ ซึ่งการเจาะในแต่ละครั้ง  
ท่ีผมได้ทราบในเรื่องของตรงนี้ เนื่องจากว่าผมเป็นผู้ช่วยประธานสมาคมการประมง 
แห่งประเทศไทย แล้วเราได้สอบถามในเรื่องของกิจการของ ปตท.สผ. และกิจการอื่น ๆ  
ในหลายบริษัทท่ีท าการขุดเจาะอยู่ แล้วก็ตั้งแท่นผลิตอยู่ในทะเลอ่าวไทย และต้องเรียนเลยว่า
การลงทุนแต่ละครั้งนี่มหาศาลมาก โดยเฉพาะในเรื่องของการขุดเจาะส ารวจของ ปตท.สผ. 
เมื่อตอนต้นปีท่ีแล้ว ลงทุนไป ๑,๐๐๐ กว่าล้านบาทไม่เจอน้ ามันแม้แต่หยดเดียว ซึ่งมันเป็น
ความเสี่ยง ผมกลับมองว่าถ้าหากเราคิดกันว่าจะต้องให้รัฐเป็นผู้ส ารวจและเป็นผู้ด าเนินการ
ในเรื่องของการส ารวจ ถ้าหากไม่เจอแล้วใครจะรับผิดชอบ แล้วทุกคนก็จะมากล่าวหาว่า 
รัฐท างานกันไม่เป็น หรือว่าเอาเงินงบประมาณของประชาชนไปใช้อย่างท่ีไม่มีคุณค่า  
เหตุท่ีเกิดวันนี้ผมเชื่อว่าท่านนายกรัฐมนตรีเองได้ให้สัมภาษณ์เกี่ยวกับเรื่องการท่ีจะเปิดให้
สัมปทาน วันนี้ต้องขอบคุณท่านนายกรัฐมนตรีท่ีเปิดกว้างนะครับ ท่ีหันมามองทาง สปช. 
และอยากจะขอความเห็นของ สปช. ในเรื่องตรงนี้ ผมเองต้องกราบเรียนว่าขอสนับสนุน 
ในเรื่องของการท่ีจะเปิดให้สัมปทานเพื่อความมั่นคงของพลังงานท้ังปิโตรเลียมและปิโตรเคมี
ในประเทศไทย ขอบคุณครับท่านประธาน 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :  
ขอบคุณมากค่ะ ต่อไปขอเชิญคุณเปร่ือง จันดา ค่ะ 
  นายเปรื่อง จันดา  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ ท่านประธาน
กรรมาธิการปฏิรูปพลังงาน ผม รองศาสตราจารย์เปรื่อง จันดา สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ 
หมายเลข ๑๔๒ เพชรบูรณ์  ต้องขอกราบขอบคุณท่านประธานกรรมาธิการและ
คณะกรรมาธิการทุกท่าน ท้ังคณะกรรมาธิการวิสามัญร่วมรับฟังความคิดเห็น ผมเชื่อว่า 
ทุกคนได้ตระหนักว่าพลังงานของชาติคือมรดกของประเทศ คือมรดกของประชาชน  
ท าอย่างไรประชาชนจะได้รับผลประโยชน์จากการท่ีรัฐบาลจะเปิดสัมปทานแปลงท่ี ๒๑  
 



 ๑๕๑    

สปช. ๔/๒๕๕๘         น าพร ๗๔/๒ 
 
ท่ีก าลังพูดถึงนะครับ แล้วก็ผมเชื่อว่าการท่ีพลังงานจะได้กระท าการใด ๆ ก็ตาม ผลกระทบนั้น 
ผมคิดว่ากระทบท้ังรัฐ กระทบท้ังสังคม กระทบท้ังผู้ท่ีมีส่วนได้ส่วนเสียในพื้นท่ีบริเวณนั้น 
เผอิญผมเป็นคนจังหวัดเพชรบูรณ์ แล้วก็ทราบว่ามีการเปิดสัมปทานการขุดเจาะน้ ามัน
มาแล้วไม่น้อยกว่า ๑๐ ปี ขณะนี้การขุดเจาะก็ยังด าเนินการอยู่  แต่สิ่ง ท่ีประชาชน 
เขาฝากผมว่าเขาไม่รู้ เลยว่าปริมาณน้ ามันมี เ ท่าไร แต่รถขนเข้าขนออกแต่ละวัน 
เป็นหลายร้อยเท่ียว ซึ่งอันนี้เป็นส่วนท่ีประชาชนฝากความคิดเห็นมา ท าอย่างไรประชาชน 
จะเข้าถึงข้อมูลเหล่านี้ในการท่ีจะเข้าไปถึงว่า ปริมาณในบ่อขุดเจาะน้ ามันท้ังหลายท่ีอยู่ใน
พื้นท่ีอ าเภอวิเชียรบุรี ท่ีอยู่ในอ าเภอศรีเทพ ซึ่งเป็นอ าเภอท่ีอยู่ในเขตอุทยานประวัติศาสตร์
ของประเทศ และขณะนี้พื้นท่ีเหล่านั้นเดิมเป็นท่ีไร่ท่ีนาของประชาชน เป็นท่ีท าการเกษตร
ของประชาชน แต่ขณะนี้กลายเป็นว่า ๒ ข้างทาง ท่านผ่านเข้าไปทางอ าเภอวิเชียรบุรี 
กับอ าเภอศรีเทพจะเห็นเป็นแท่นขุดเจาะน้ ามันเหมือนเสากระโดงเรือกระจายอยู่ท่ัวพื้นท่ี 
ห่างกันประมาณสัก ๑๐-๑๕ ไร่ต่อ ๑ ท่ี ผมยังเชื่อว่าปริมาณของน้ ามันเชื้อเพลิงของทาง
เพชรบูรณ์ยังมีมากอยู่นะครับ ผมเห็นด้วยนะครับ เนื่องจากความเจริญมั่นคงของในด้าน
พลังงานของประเทศชาติ แต่อยากจะฝากความคิดเห็นของพี่น้องประชาชนหลังจาก 
รับฟังแล้ว 
 
                          - ๗๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 



 ๑๕๒    

สปช. ๔/๒๕๕๘               ธนัชญา ๗๕/๑ 
 
  ประการท่ี ๑ ท าอย่างไรรัฐจะสามารถให้ข้อมูลท่ีเป็นข้อเท็จจริงท้ังก่อน 
และหลังท่ีจะมีการสัมปทาน ข้อเท็จจริงในท่ีนี้ท่ีเกี่ยวข้องกับวิถีชีวิตของเขา เขาจะได้วิถีชีวิต
ท่ีดีขึ้นหรือวิถีชีวิตท่ีเป็นอย่างไร จะกระทบอย่างไร จะมีผลอิมแพคท์ (Impact) กับชีวิตเดิม
อย่างไร ขณะนี้ ท่านเชื่อหรือไม่ว่าบางคนนั้นถูกกว้านซื้อท่ีดิน แล้วก็ยอมขายท่ีดิน 
ด้วยราคาแพงเอาไปซื้อรถปิกอัพบ้าง เอาไปซื้ออย่างอื่นบ้างตามประสาของคนท่ีมี  
การศึกษาน้อย ต้องเปลี่ยนวิถีชีวิต เปลี่ยนอาชีพ เปลี่ยนไปค้าขายค้าเล็กค้าน้อย  
บางครั้งก็ประสบผลส าเร็จบ้าง ไม่ประสบผลส าเร็จบ้าง อันนี้เป็นส่วนหนึ่งท่ีต้องเปลี่ยนแปลง
วิถีชีวิต ฉะนั้นข้อมูลเหล่านี้ผมเชื่อว่ารัฐน่าจะให้ข้อมูลท่ีเป็นจริงกับประชาชนได้ 
  ประการท่ี ๒ ผลประโยชน์ท่ีองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ส่วนราชการท่ีจะ
ได้รับเกิดจากการสัมปทานของรัฐนั้นมีอย่างไร โปร่งใส เป็นธรรม มีข้อมูลท่ีสามารถอัพเดท 
(Update) ประชาชนเข้าถึงได้ตลอดเวลา 
  ประการท่ี ๓ ผลประโยชน์ท่ีตกอยู่กับประชาชน ประชาชนอยากทราบว่า
หลังจากท่ีมีแท่นขุดเจาะน้ ามันแล้วเขาจะได้รับผลประโยชน์อะไรบ้างนะครับ สิ่งเหล่านี้  
เป็นสิ่งท่ีประชาชนฝากมา และผมเชื่อว่าไม่มีองค์กรใดนอกจากองค์กรของรัฐ อ านาจรัฐ
เท่านั้นท่ีจะจัดการในเรื่องเหล่านี้ได้ และผมก็ยังเชื่อเหมือนกับท่านสมาชิกบางท่านได้กล่าวว่า 
คณะกรรมาธิการปฏิรูปพลังงานทุกท่านเป็นคนไทย เป็นคนท่ีรักคนไทย รักประชาชนคนไทย
เหมือนกัน และผมคิดว่าวิถีทางใดก็ตามท่ีจะท าให้เกิดการท่ีจะครอบครองพลังงานของชาติ
ไม่ว่าในด้านใด ๆ จะเกิดขึ้นด้วยความบริสุทธิ์  โปร่งใสและเป็นธรรมสอดคล้องกับ 
หลักธรรมาภิบาลท่ีดีครับ ขอบคุณครับ 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :  
ขอบพระคุณมากค่ะอาจารย์ ต่อไปขอเชิญคุณหมอพรพันธุ์ บุณยรัตพันธุ์ ค่ะ 
  นางพรพันธุ์ บุณยรัตพันธุ์  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ ดิฉัน พรพันธุ์ 
บุณยรัตพันธุ์ ค่ะ ดิฉันยังไม่มีข้อเสนอแนะในเรื่องของการตัดสินใจว่าจะสนับสนุนในด้านไหน 
เพราะว่าดิฉันคิดว่ามันแล้วแต่ เหตุผลก็คือถ้าหากว่าขณะนี้ เราก าลังมีความจ าเป็น 
ในทางด้านเศรษฐกิจ ต้องการงบประมาณท่ีเพิ่มขึ้น ท่านก็อาจจะต้องเลือกวิธีของการให้
สัมปทานนะคะ แต่ว่าสิ่งท่ีดิฉันคิดต่อไปก็คือผลประโยชน์ในระยะยาวของประเทศ  
แปลงสัมปทานท้ังหมดมี ๒๙ แปลง ซึ่งถ้าหากว่าเปิดสัมปทานจะมีผลผูกพันประเทศไทย 
เป็นเวลา ๓๙ ปี อันนี้คือข้อมูลจากนักวิชาการนะคะ แล้วในขณะเดียวกันข้อเสนอแนะของเรา



 ๑๕๓    

สปช. ๔/๒๕๕๘                               ธนัชญา ๗๕/๒ 
 
จากกรรมาธิการก็คือให้ด าเนินการเปิดให้สัมปทานปิโตรเลียมด้วยระบบสัมปทาน 
ไทยแลนด์ทรีพลัส แต่ว่าให้กระทรวงพลังงานนี้ด าเนินการศึกษาและเตรียมการให้มี  
ระบบแบ่งปันผลผลิตท่ีเหมาะสมกับศักยภาพทางปิโตรเลียมนะคะ ก็แสดงว่ามันก็ยังมีข้อ 
ซึ่งคิดว่าพีเอสซีนี่ก็อาจจะดีอยู่แต่ว่ายังไม่พร้อม เพราะว่ายังไม่ได้ศึกษา ซึ่งเป็นเรื่องท่ี 
น่าประหลาดใจมากนะคะ ท าไมประเทศต่าง ๆ รอบบ้านเรา ซึ่งแต่ก่อนนี้คิดว่าเขาอาจจะมี
เทคโนโลยีท่ีไม่ล้ าน าหน้าเท่ากับเรา ประเทศเหล่านั้นได้เลือกตัดสินใจท่ีจะเอาระบบพีเอสซี
ไปก าหนด แสดงว่ า เขาได้ศึ กษาสิ่ ง เหล่ านี้ ม า เรียบร้ อยแล้ ว  และประ เทศไทย 
ซึ่งรุ่งโรจน์ชัชวาลย์มาเป็นเวลา ๔๐ ปีอะไรท านองนี้ ไม่มีข้อมูลเรื่องนี้ยังต้องศึกษานะคะ  
อันนี้ก็เป็นอีกเร่ืองหนึ่งท่ียังสงสัยอยู่ไม่เข้าใจนะคะ  

          
                - ๗๖/๑ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๕๔    

สปช. ๔/๒๕๕๘        ภิรญา ๗๖/๑ 
 
   แล้วอีกเรื่องหนึ่งก็คือข้อมูลพื้นฐาน การตัดสินใจทุกอย่างนี่มันก็ขึ้นอยู่กับข้อมูล
ท่ีถูกต้องนะคะ จนทุกวันนี้ท าไมคนไทยไม่เคยมีข้อมูลพื้นฐานท่ีชัดเลยว่าปริมาณปิโตรเลียม
เรามีเท่าไร บางกลุ่มบอกว่าน้อย บางกลุ่มบอกว่ามาก ท าไมหน่วยงานท่ีรับผิดชอบ เช่น  
กรมเชื้อเพลิงธรรมชาติไม่ท าการส ารวจให้มันชัดเจนว่าในขณะนี้ เรามีปิ โตรเลียม  
ปริมาณปิโตรเลียมอยู่เท่าไร เพื่อท่ีได้ประกอบการตัดสินใจต่าง ๆ ว่าเราควรจะท าอย่างไรดี 
ในความเห็นของดิฉันถ้าหากว่าเรายังลังเลอยู่ระหว่าง ๒ ระบบอันนี้ด้วยข้อมูลท่ีต้องการ
การศึกษา ท าไมเราจะต้องให้สัมปทานไปท้ังหมด ๒๙ แปลง ถ้าหากว่าเรายังพอมีความรู้ 
อยู่บ้างว่าแปลงใดท่ีมันจะมีศักยภาพท่ีจะมีปริมาณมาก ท าไมเราไม่สงวนเอาไว้ก่อน เพราะว่า 
ในเวลา ๒๙ ปี ถ้าหากว่าเราให้เขาไปท้ังหมดการเปลี่ยนแปลงอะไรก็ท าได้ยาก เพราะฉะนั้น
ถ้าหากว่าเราแบ่งให้สัมปทาน แล้วท าการศึกษาในเรื่องซึ่งควรจะศึกษามาตั้งนานแล้ว 
แต่ไม่ท า ก็น่าท่ีจะรู้ว่าระบบนี้พีเอสซีไม่ควรจะถึง ๕ ปี เพราะว่าถ้าเผื่อใช้เวลานานขนาดนั้น
มันระบุศักยภาพของหน่วยราชการท่ีรับผิดชอบเรื่องนี้ว่าควรจะต้องปฏิรูปตัวเองแค่ไหน 
เพราะฉะนั้นถ้าหากว่าเราศึกษาแล้วเห็นว่าระบบนี้มันใช้ได้ มันเกิดประโยชน์สูงสุด 
ต่อประเทศชาติก็สามารถท่ีจะใช้ระบบพีเอสซีได้เลย เพราะฉะนั้นดิฉันคิ ดว่ามันน่าจะ 
ไม่จ าเป็นท่ีจะต้องให้สัมปทานท้ังหมด ๒๙ แปลงไปพร้อมกัน แต่ควรจะศึกษาระบบไปด้วย
แล้วก็แบ่งให้สัมปทาน ขอบคุณค่ะ 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :  
ขอบพระคุณค่ะ ต่อไปขอเชิญคุณศักดา ศรีวิริยะไพบูลย์ ค่ะ 
  นายศักดา ศรีวิริยะไพบูลย์  :  กราบเรียนท่านประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ 
ท่ีเคารพ กระผม นายศักดา ศรีวิริยะไพบูลย์ สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติจากจังหวัดระนอง 
ต่อประเด็นดังกล่าวผมมีความคิดเห็นอย่างนี้ครับ ผมฟังท่านสมาชิกอภิปราย ฟังกรรมาธิการ
อภิปรายให้เหตุผลในหลาย ๆ เรื่อง ผมไม่เข้าใจอยู่เรื่องหนึ่ง หลายครั้งมีการพูดค าว่า  
ความมั่นคงพลังงาน ผมไม่เข้าใจ วันนี้ถ้าเราให้สัมปทานกับผู้ท่ีรับสัมปทานไปแล้วมันจะเกิด
ความมั่นคงอย่างไร เขาไปขุดพบน้ ามันแล้วน้ ามันอย่างไร ไม่ได้ขายหรือครับ ไม่ได้เอาออกไป
หรือครับ เราขุดพบแล้วเราเก็บไว้เป็นของเราหรือครับ เราเก็บไว้อย่างนั้นหรือครับ วันนี้เราซื้อ
ไม่ได้หรือครับ ผมคิดว่าอย่างนี้ครับ ในความคิดเห็นของผมนี่ค ากล่าวอ้างในเรื่องของ 
ความมั่นคงผมตอบด้วยค าถามของผมเอง ตั้งค าถามด้วยใจผมเองแล้วนี่ ผมตอบไม่ได้  
ให้เหตุผลไม่ได้ ผมคิดว่าอย่างนี้ครับ วันนี้ผมเคยพูดไว้กับท่านกรรมาธิการบางท่าน วันนี้ผมหวังว่า  



 ๑๕๕    

สปช. ๔/๒๕๕๘        ภิรญา ๗๖/๒ 
 
ผมเคยพูดว่าผมหวัง ผมฝากความหวังทุกท่านท่ี รู้ เรื่องพลัง ท่ีเกี่ยวข้องกับพลังงาน 
จะช่วยกันนะครับ วันนี้เราพูดกันมากมายในการปฏิรูปพลังงาน เรามีความคาดหวัง
ประชาชนไทยมีความคาดหวังในการท่ีจะปฏิรูปด้านพลังงานเพื่อเกิดประโยชน์กับ
ประเทศชาติ เกิดประโยชน์กับประชาชนอย่างแท้จริง ผมค่อนข้างมั่นใจว่าในอดีตท่ีผ่านมา
ตลอดระยะเวลาท่ีผ่านมาเราไม่มีส่วนท่ีเราได้เปรียบเลย ------------------------------------------- 
 
                  - ๗๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๕๖    

สปช. ๔/๒๕๕๘               จินตนา ๗๗/๑ 
 
หรือได้ประโยชน์อย่างเต็มที่เลยกับพลังงานท่ีเป็นของแผ่นดินเรา ของชาติเรา ของประชาชน 
ของทุกคนในชาติ วันนี้เราอยู่ในกระบวนการของการด าเนินการในการท่ีจะออกกฎหมายก็ดี 
ในการปฏิรูปก็ดี ซึ่งเราคงต้องใช้เวลาในการท่ีจะมาศึกษาข้อมูล ผมต้องเรียนว่าวันนี้ผมก็เพิ่งได้
ข้อมูลจากส่วนนี้มา ท่ีผ่านมาก็พยายามศึกษาอยู่แต่ว่ามันก็มีความซับซ้อนพอสมควร  
อย่างไรก็ดีวันนี้เนื่องจากถึงเวลาท่ีเราต้องเปิดสัมปทานในส่วนนี้ ผมคิดว่าอย่างนี้ครับ  
ของพวกนี้ไม่ได้เน่าไม่ได้เสีย วันนี้ราคาน้ ามันในตลาดโลกแนวโน้มก็คือต่ าลงมา เรารีบไปไหนครับ 
เราช้าไปนิดหนึ่ง เรารอบคอบนิดหนึ่ง แล้วท าให้มันเกิดประโยชน์สูงสุด หรืออย่างน้อยท่ีสุด 
พวกผมท่ีเพิ่งได้เห็นในส่วนของสมาชิกหลายท่าน ท่ีอาจจะมีความรู้สึกเหมือนผมจะได้
ช่วยกันศึกษาดูให้รอบคอบ จะได้ช่วยกันพิจารณาหาหนทางท่ีดีท่ีสุด ในการให้เกิดประโยชน์
กับประเทศชาติ เกิดประโยชน์สูงสุดต่อรายได้ต่อเศรษฐกิจของประเทศ ฉะนั้นผมถึงคิดว่า
อย่างนี้ครับ ในส่วนนี้เองผมมีความคิดเห็นว่าในเรื่องนี้ในการให้สัมปทานในเรื่องนี้ควรชะลอ
ออกไป การพิจารณาในเรื่องของการท่ีจะเป็นสัมปทาน หรือเป็นการให้ส่วนแบ่ง 
มันมีรายละเอียดท่ีจะต้องพิจารณาอีกเยอะพอสมควร ผมเข้าใจว่าอย่างนั้น ฉะนั้นผมคิดว่า
อย่างนี้ในส่วนนี้เอง ผมคิดว่าเราคงใช้เวลาสักนิดหนึ่งแล้วก็ในส่วนนี้ผมก็คิดว่ากรรมาธิการก็ดี 
สมาชิกพวกเราก็ดีนะครับ ใช้เวลาสักนิดหนึ่ง แล้วก็ช่วยกันตัดสินใจในการท่ีจะพิจารณาเรื่องนี้ 
เพราะว่าอย่างท่ีผมเรียนให้ทราบว่าด้วยเหตุผลท่ีทางกรรมาธิการพูดแล้วพูดอีกหลายครั้ง 
เรื่องความมั่นคงผมฟังอย่างไรก็ไม่ขึ้น ขอกราบขอบคุณครับ สวัสดีครับ 
    (การประชุมด าเนินมาถึงตอนนี้  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ ประธาน 
สภาปฏิรูปแห่งชาติ ได้กลับมาขึ้นบัลลังก์เพื่อด าเนินการประชุมต่อไป) 
    นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบคุณนะครับ 
ทางกรรมาธิการจะขอสลับชี้แจงสักนิดหนึ่ง เชิญกรรมาธิการครับ  
    นายมนูญ ศิริวรรณ (กรรมาธิการ)  :  ขอบคุณครับ ท่านประธานครับ  
ผม มนูญ ศิริวรรณ สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ ในนามของคณะกรรมาธิการนะครับ ก่อนอื่น 
ต้องขออภัยท่านสมาชิกท่ีขัดจังหวะในการอภิปรายนะครับ ท้ังนี้ เพราะว่ากระผม 
มีความจ าเป็นจะต้องไปประชุมคณะกรรมาธิการวิสัยทัศน์ตอน ๔ โมงครึ่งเกรงว่าจะกลับมาไม่ทัน 
ก่อนอื่ นผมกราบเรียนว่ ารายงานผลการศึกษาของคณะกรรมาธิการปฏิ รูปพลั งงาน 
ท่ีน าเสนอต่อท่ีประชุมในวันนี้ เราไม่ได้มีเจตนาท่ีจะบอกว่าระบบใดดีกว่าระบบใดนะครับ  
เราไม่ได้บอกเลยว่าสัมปทานดีกว่าพีเอสซีคือระบบแบ่งปันผลผลิต หรือระบบแบ่งปันผลผลิต



 ๑๕๗    

สปช. ๔/๒๕๕๘               จินตนา ๗๗/๒ 
 
ดีกว่าระบบสัมปทาน การน าเสนอในวันนี้เรามีเจตนาแต่เพียงบอกว่า เราควรท่ีจะเดินหน้า
การส ารวจสัมปทานปิโตรเลียมรอบท่ี ๒๑ หรือเปล่านะครับ และถ้าเรามีความจ าเป็น 
ท่ีจะต้องเดินหน้ าระบบการเปิดสัมปทานรอบท่ี  ๒๑ นั้น  ควรจะบริหารจัดการ 
การเปิดสัมปทานรอบท่ี ๒๑ อย่างไร จึงจะได้ประโยชน์ให้กับประเทศชาติมากท่ีสุดนะครับ  
มีเพียงแค่ ๒ ประการเท่านั้น เราไม่ได้คิดว่าระบบสัมปทานนั้นดีกว่าระบบแบ่งปันผลผลิต  
แต่จากการอภิปรายของท่านกรรมาธิการเสียงข้างน้อยบางท่าน หรือจากการอภิปรายของ
สมาชิก สปช. บางท่านดูเหมือนจะได้ปักใจไปแล้วว่าระบบแบ่งปันผลผลิตนั้นดีกว่า 
ระบบสัมปทาน สมาชิกบางท่านได้อภิปรายว่าท าไมเราได้ด าเนินการส ารวจปิโตรเลียมมาเป็น
เวลาถึง ๔๐ ปี ------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๗๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 



 ๑๕๘    

สปช. ๔/๒๕๕๘                รภัสสา ๗๘/๑ 
 
เราไม่ทราบหรือว่าระบบแบ่งปันผลผลิตนั้นเป็นอย่างไร ผมขอเรียนว่าเราทราบครับ  
เพราะถ้าเราไม่ทราบเราคงไม่สามารถมายืนอยู่จุดนี้ได้ ในการศึกษาของคณะกรรมาธิการ
ปฏิรูปพลังงานนั้นเราได้เชิญผู้เชี่ยวชาญทุกสาขานะครับ ท้ังฝ่ายราชการ ท้ังนักวิชาการ  
ท้ังฝ่ายท่ีคัดค้าน ท้ังฝ่ายท่ีสนับสนุนมาให้ความเห็นกับทางคณะกรรมาธิการอย่างรอบด้าน 
เพราะฉะนั้นเรามีความรู้ เกี่ยวกับเรื่องของระบบแบ่งปันผลผลิตดีพอสมควรนะครับ  
แต่เนื่องจากเราเห็นว่าการท่ีจะเปลี่ยนระบบจากสัมปทานไปใช้ระบบแบ่งปันผลผลิตนั้น 
มันมีความจ าเป็นท่ีจะต้องด าเนินการปรับโครงสร้างพื้นฐานให้มันพร้อมต่อการท่ีจะเปลี่ยน
ระบบนะครับ ขั้นแรกก็ต้องมีการแก้ไขกฎหมาย หลังจากแก้ไขกฎหมายก็ต้องมีการตั้งองค์กร
ขึ้นมารองรับ แล้วไม่ ใช่ เพียงแค่นั้นนะครับ มันจะต้องมีระเบียบ วิธีการในการปฏิบัติ  
อีกมากมายครับ เพราะว่าระบบแบ่งปันผลผลิตนั้นมันมีรายละเอียดในการท างานร่วมกับ
ผู้ประกอบการมากมาย ไม่ใช่เหมือนระบบสัมปทานท่ีสามารถจะด าเนินการได้เลย แล้วเราได้
ด าเนินการมาแล้วเป็นเวลาร่วม ๔๐ ปี เพราะฉะนั้นในเมื่อคณะกรรมาธิการมีความเห็นว่า 
เราควรจะเดินหน้าสัมปทานรอบท่ี ๒๑ ต่อไปด้วยมีความจ าเป็นเรื่องความมั่นคงด้านพลังงาน 
เราจึงมีความเห็นว่าระบบสัมปทานนั้นน่ าจะเป็นระบบท่ีสามารถท่ีจะด าเนินการได้ 
โดยมีความเสี่ยงน้อยท่ีสุด และมีข้อจ ากัดในเรื่องระยะเวลาน้อยท่ีสุด เพราะฉะนั้นการท่ี
คณะกรรมาธิการเสนอให้เดินหน้าต่อไปด้วยระบบสัมปทานนั้นไม่ได้ด้วยความท่ีว่าเราเห็นว่า
ระบบสัมปทานดีกว่าระบบแบ่งปันผลผลิตนะครับ เพราะฉะนั้นการจะศึกษาว่าระบบไหน
ดีกว่าระบบไหน มันไม่ใช่เรื่องท่ีเราจะมาตัดสินกันได้ด้วยในระยะเวลาเพียงแค่เดือน 
หรือ ๒ เดือน หรือในระยะเวลาเพียงแค่ ๑ วันหรือ ๒ วัน หรือ ๑ สัปดาห์หรือ ๒ สัปดาห์ 
ท าไม่ได้ครับ เพราะฉะนั้นเราเกรงว่าถ้าเราอยากจะตัดสินกันในเรื่องนี้เราต้องไปศึกษาอีก  
แต่ไม่ได้ศึกษาว่าระบบไหนเป็นอย่างไรนะครับ เพราะระบบไหนเป็นอย่างไรรู้อยู่แล้ว  
แต่เราต้องไปศึกษาว่ามันเหมาะสมกับประเทศไทยจริงหรือเปล่า เพราะขณะนี้ก็มีเสียง 
กล่าวอ้างเพียงว่าต้องเป็นระบบนี้เท่านั้นถึงจะดีกับประเทศไทยมันจะให้ประโยชน์อย่างนั้น
อย่างนี้นะครับ ฝ่ายผู้ประกอบการ ฝ่ายราชการก็บอกว่าเราได้อยู่ในระบบนี้สัมปทาน 
มันดีอยู่แล้ว ได้มีการปรับปรุงมาโดยตลอด ผลประโยชน์ก็ได้มีการเก็บเข้าสู่รัฐบาลเพิ่มขึ้นมา
โดยตลอด เพราะฉะนั้นมันจะต้องมีการศึกษาว่าระบบไหนมันถึงจะดีกับประเทศไทยมากกว่ากัน 
ซึ่งการศึกษานี้มันต้องการเวลาครับ เราไม่สามารถท่ีจะมาบอกได้ภายในระยะเวลาอันสั้น  
นั่นคือเหตุผลท่ีว่าในวันนี้คณะกรรมาธิการจึงได้เสนอแนะว่าเราเดินหน้าสัมปทานรอบท่ี ๒๑ 
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โดยใช้ระบบสัมปทานไปก่อน ในขณะเดียวกันให้ศึกษาและเตรียมความพร้อมท่ีจะใช้ระบบ 
พี เอสซีหรือระบบแบ่งปันผลผลิตได้ ทันทีถ้ารัฐบาลหรือผู้มีอ านาจในการตัดสินใจ 
เห็นว่าสมควรจะใช้ เราจะได้ไม่มีข้อโต้แย้งกันอีกในอนาคตว่าเอาละ ถ้าอยากจะใช้  
แล้วมันไม่พร้อมนะครับ นี่คือข้อเสนอของคณะกรรมาธิการเสียงข้างมากท่ีเราเห็นว่า 
เราเสียเวลากันมาพอแล้ว เพราะฉะนั้นในอนาคตเราไม่อยากจะเสียเวลาอีกต่อไป 
เพราะฉะนั้นเราก็ไม่ต้องการท่ีจะเสียเวลาในการท่ีจะส ารวจสัมปทานรอบท่ี ๒๑ เพราะว่า 
ยิ่งเสียเวลาไปนานเท่าไร ๒ ปี หรือ ๓ ปี หรือ ๔ ปี หรือ ๕ ปีก็ตาม ล้วนแต่ท าความเสียหาย
ให้แก่ประเทศชาติท้ังสิ้น ความเสียหายนั้นแต่ละท่านอาจจะมองต่างกัน บางท่านอาจจะบอก
ไม่เสียหายหรอก รอได้ แต่บางท่านท่ีมีหน้าท่ีความรับผิดชอบเขาก็อาจจะบอกว่าเสียหายมาก  
ซึ่งบางท่านประเมินไว้ถึง ๕๐๐,๐๐๐ ล้านบาท เราไม่รู้หรอกครับว่ามันจะเสียหายมากน้อย 
แค่ไหน เพราะมันเป็นความเสียหายในอนาคต แต่ในฐานะท่ีเราเป็นสมาชิกสภาปฏิรูป
แห่งชาติ เราก็มีส่วนในความรับผิดชอบต่อความเสียหายท่ีมันจะเกิดขึ้นในอนาคต 
ถ้าเราตัดสินใจผิด เพราะฉะนั้นผมคิดว่าหน้าท่ีของเราทุกคนก็คือ เราพยายามหาทางออกท่ี
มันดีที่สุดส าหรับอนาคตของประเทศชาติ อันนั้นคือข้อแรกท่ีผมอยากจะเรียนชี้แจง 
  ข้อท่ี ๒ มันมีความเข้าใจผิดมากว่าปิโตรเลียมท่ีเราค้นพบในประเทศ  
เมื่อค้นพบแล้วก็ไม่ได้เป็นของประเทศ มีการส่งออก มีการขายในราคาตลาดโลก คนไทยนั้น
ก็ไม่ได้ใช้ในราคาท่ีมันเป็นประโยชน์ส าหรับคนไทย อันนี้ผมอยากจะเรียนนะครับว่า 
มันเป็นความจริงเพียงแค่ครึ่งเดียว ท้ังนี้เพราะว่าปิโตรเลียมท่ีเราค้นพบเราได้น ามาใช้ 
ในประเทศท้ังหมดครับ อาจจะมีน้ ามันดิบจ านวนหนึ่งซึ่งน้อยมากท่ีส่งออกไปขายยัง
ต่างประเทศ เพราะมีคุณสมบัติ ไม่ เหมาะสมกับการกลั่นในประเทศ แต่ถึ งวันนี้  
ท่านนายกรัฐมนตรีก็ได้ขอไม่ให้มีการส่งออกแล้ว --------------------------------------------------- 
 
                  - ๗๙/๑ 
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เพราะฉะนั้นน้ ามันดิบทุกหยด ก๊าซธรรมชาติกลั่นทุกหยดได้ใช้ในประเทศท้ังสิ้น ไม่มีการใช้
นอกประเทศ ส่วนราคานั้นอาจจะจริงว่าส าหรับน้ ามันดิบนั้นเป็นการขายในราคาตลาดโลก 
แต่ก๊าซธรรมชาติไม่ใช่นะครับ ก๊าซธรรมชาตินั้นเป็นการขายในราคาท่ีสูตรท่ีตกลงกัน
ภายในประเทศ ระหว่างผู้ประกอบการซึ่งเป็นผู้ได้รับสัมปทานกับทางราชการซึ่งได้ก าหนด
ราคาขายกัน ตกลงกันตามสูตรราคาในประเทศ ซึ่ งไม่ ได้ อ้ างอิ งราคาในตลาดโลก  
และก๊าซธรรมชาติไม่มีราคาตลาดโลกนะครับ ก๊าซธรรมชาติจะเป็นราคาในแต่ละภูมิภาค 
สหรัฐอเมริกาก็ราคาหนึ่ง ยุโรปก็ราคาหนึ่ง เอเชียก็ราคาหนึ่งครับ แล้วแน่นอนท่ีสุดก็คือว่า
ราคาท่ีเราซื้อขายกันในประเทศนั้นราคาถูกกว่าท่ีเราน าเข้าครับ ทุกวันนี้ราคาก๊าซธรรมชาติ
ในอ่าวไทยนั้นถูกกว่าราคาก๊าซน าเข้าจากพม่า ถูกกว่าราคาก๊าซแอลเอ็นจีท่ีเราน าเข้าจาก
ตลาดโลก เพราะฉะนั้นถ้าเราสูญเสียโอกาสในการน าเอาก๊าซธรรมชาติในอ่าวไทยขึ้นมาใช้ 
แน่นอนเราก็ต้องไปน าเข้าจากต่างประเทศเข้ามาใช้ในราคาแพง ซึ่งราคาแพงกว่ า 
เกือบเท่าตัวนะครับ ก๊าซธรรมชาติในอ่าวไทยนั้นราคาประมาณ ๙ เหรียญสหรัฐต่อล้านบีทียู 
แต่ถ้าเราน าเข้าเป็นแอลเอ็นจีเข้ามา ราคาประมาณ ๑๕ เหรียญต่อล้านบีทียู ตรงนี้มันเห็น
เป็นผลเสียหายท่ีมันชัดเจน ท่านจะบอกว่าไม่เสียหายเท่าไร ก็ไม่เป็นไรครับ แต่อันนี้คือ 
ความเสยีหายท่ีมันเห็นชัดเจนนะครับ 
  อันท่ี ๒ ท่ีผมอยากจะเรียนก็คือเรื่องของการปรับค่าใช้จ่าย หลายท่านบอกว่า
ถ้าเป็นพีเอสซีเราจะได้แบ่งปันผลผลิตเต็มท่ีจาก ๕๐ เปอร์เซ็นต์ของรายได้เลย อันนี้มันเป็น
ความเข้าใจผิดนะครับ ไม่ว่าจะเป็นระบบพีเอสซี หรือไม่ว่าจะเป็นระบบแบบสัมปทาน 
ก็แล้วแต่ เราต้องหักค่าใช้จ่ายก่อน ก่อนท่ีจะน ามาแบ่งปันกัน สัมปทานเราอนุญาตให้
ผู้ประกอบการหักค่าใช้จ่ายได้ แต่ว่าตัวค่าภาคหลวงไม่ได้หักค่าใช้จ่ายนะครับ ค่าภาคหลวง
หักจากรายได้ แล้วถึงจะไม่หักค่าใช้จ่าย แล้วถึงจะมาเสียภาษีจากก าไร ๕๐ เปอร์เซ็นต์  
แล้วถึงจะมีก าไรจากส่วนแบ่งท่ีเป็นภาษีท่ีประเมินพิเศษอีกตามท่ีเราเรียกว่าวินด์ฟอล แทกซ์ 
(Windfall taxes) แต่ตัวแบ่งปันผลผลิตนั้นเราก็ต้องหักค่าใช้จ่ายให้ เขาเหมือนกัน  
ไม่ได้หมายความว่า เขาผลิตน้ ามันได้เท่าไร แล้วเราก็เก็บเขา ๕๐ เปอร์เซ็นต์ของส่วนแบ่ง
ผลผลิตเลย ไมใ่ช่ครับ เราก็ต้องให้เขาหักคอสท์ ออยล์ไปนะครับ แล้วท่ีเหลือถึงจะมาแบ่งกัน 
๕๐  ๕๐ เพราะฉะนั้นไม่ว่าระบบไหนก็ตาม ก็จ าเป็นต้องมีการหักรายจ่ายของผู้ประกอบการ
ท้ังสิ้น ไม่อย่างนั้นแล้วก็ไม่มีผู้ใดท่ีอยากจะเข้ามาลงทุนท าธุรกิจกับเรา เพราะว่าเราไม่ยอมให้
เขาหักค่าใช้จ่ายนะครับ 
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  อันท่ี ๓ เรื่องของผลกระทบท่ีเกิดขึ้นจากการส ารวจและขุดเจาะปิโตรเลียม 
ซึ่งมันกระทบกับชีวิตของประชาชน อันนั้นอาจจะเป็นเรื่องจริงนะครับ แต่ว่าเรื่องเหล่านี้  
มันเป็นเรื่องท่ีภาครัฐและผู้ประกอบการนั้นต้องประกอบการให้ถูกต้องตามกฎระเบียบ 
แบบแผนของทางราชการ และต้องระมัดระวังไม่ให้เกิดผลกระทบต่อประชาชน แล้วถ้าเกิด 
ก็ต้องเยียวยาประชาชนนะครับ แต่มันไม่ใช่เป็นเหตุผลท่ีเราจะมาบอกว่าไม่สมควรให้
สัมปทานรอบท่ี ๒๑ แล้วก็มันก็ไม่เกี่ยวกับระบบนะครับ เพราะว่าผลกระทบท่ีมันเกิดขึ้ น 
ไม่ว่าจะเป็นระบบสัมปทาน หรือไม่ว่าจะเป็นระบบพีเอสซี ถ้ามันดูแลไม่ดี มันควบคุมไม่ดี 
มันเกิดขึ้นได้ท้ังนั้นนะครับ เพราะฉะนั้นผมคิดว่าก็เป็นหน้าท่ีของราชการ ของรัฐบาล  
และของผู้ประกอบการ และรวมท้ังภาคประชาชนท่ีจะต้องช่วยกันดูแลไม่ให้มันเกิด
ผลกระทบนี้นะครับ 
  ส่วนประการสุดท้าย ผมอยากจะเรียนว่ารายงานของคณะกรรมาธิการ
วิสามัญการมีส่วนร่วมและการรับฟังความคิดเห็นของประชาชนเป็นรายงานท่ีดีแล้วก็มี
ประโยชน์อย่างยิ่งนะครับ แต่ในท่ีนี้ผมอยากจะเรียนว่าถ้าเผื่อจะให้เป็นการรายงาน 
หรือการรับฟังความคิดเห็นท่ีรอบด้านอย่างแท้จริงนี่นะครับ ในประเด็นท่ีมันเป็นประเด็นท่ี
อ่อนไหวอย่างนี้ ในโอกาสต่อไปผมใคร่ขอเสนอแนะว่าควรจะเป็นการจัดร่วมกันระหว่าง
คณะกรรมาธิการวิสามัญการมีส่วนร่วมและการรับฟังความคิดเห็นของประชาชนและ
คณะกรรมาธิการปฏิรูปพลังงานครับ เพื่อท่ีเราจะได้ความคิดเห็นท่ีรอบด้านจริ ง ๆ ครับ 
ขอบพระคุณครับ 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบคุณนะครับ
เชิญผู้อภิปรายท่านถัดไปครับ คุณสุวัฒน์ วิริยะพงษ์สุกิจ ๒๒๕ ครับ 
  นายสุวัฒน์ วิริยพงษ์สุกิจ  :  เรียนท่านประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ ผม 
สุวัฒน์ วิริยพงษ์สุกิจ ครับ เพื่อใช้เวลาให้มีคุณค่ามากท่ีสุด ผมคงไม่อภิปรายในประเด็นท่ี
ซ้ าซ้อนนะครับ 
  ประเด็นแรกครับ ก็พยายามเข้าใจนะครับแล้วก็เห็นใจส่วนพวกเราท่ีเป็น
สมาชิกท้ังหมด รวมถึงกรรมาธิการ ไม่ว่าจะเป็นคณะกรรมาธิการปฏิรูปพลังงาน 
แล้วก็อนุกรรมาธิการรับฟังการมีส่วนร่วม ----------------------------------------------------------- 
 
                          - ๘๐/๑
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สปช. ๔/๒๕๕๘                 ประภาลักษณ์ ๘๐/๑ 
 
ผมคิดว่าเราช่วยกันนะครับ ช่วยกันเติมเต็ม ต้องเรียนว่ากรรมาธิการปฏิรูปพลังงาน 
ก็พยายามเชิญเอาบุคคลหลายภาคส่วนได้เข้ามาให้ความเห็น ประสบการณ์ต่าง ๆ นะครับ 
และกรรมาธิการวิสามัญการมีส่วนร่วมก็ไปจัดเวทีภาคประชาชน ภาควิชาการ ผมได้รับ
เอกสารจากกรรมาธิการช่วงประมาณเท่ียงคืน ๒๔ นาที เมื่อคืนนี้ก็เลยต้องอ่านอีกประมาณ 
๒ ชั่วโมง อ่านทุกหน้า ผมก็พยายามพับนะครับ เดี๋ยวถ้ามีเวลาก็ค่อยไปคุยเป็นการส่วนตัว 
แต่โดยรวมอย่างนี้ครับ ผมคิดว่าข้อมูลค่อนข้างท่ีจะครบถ้วน ในเอกสารท่ีท่านให้มา ๒ ปึ๊ง 
ปึ๊งใหญ่นี่ครับ ท่านรวบรวมเอาทุกองคาพยพแน่ ๆ แต่ท่ีน่ากังวลใจครับ คือการท่ีจะมา
สังเคราะห์ เอกสาร ๑๔ หน้าท่ีมาสังเคราะห์นี่ผมคิดว่าเทน้ าหนักมาข้างใดข้างหนึ่งมากไป 
ภาคส่ วน ท่ี เป็นภาคประชาชน ภาควิชาการ ซึ่ งมีอยู่ แล้ ว ในเอกสารภาคผนวก  
ผมขอยกตัวอย่างง่าย ๆ นะครับ ในเอกสารหน้า ๘ ของกรรมาธิการการมีส่วนร่วม  
ซึ่งได้เปรียบเทียบข้อแตกต่างระหว่างระบบสัมปทานของไทยกับระบบแบ่งปันผลผลิตของ
มาเลเซีย ซึ่งอันนี้ก็เป็นหัวใจส าคัญนะครับ ไม่ว่าจะเป็นเรื่องกรรมสิทธิ์ การควบคุมของรัฐ 
การมีส่วนร่วมของรัฐต่าง ๆ ปรากฏว่ากรรมาธิการมาสรุปว่าดูเหมือนสาระส าคัญไม่ต่างกัน 
แต่ผมอ่านนี่ผมคิดว่าต่าง แล้วต่างอย่างมีนัยด้วยนะครับ ทีนี้จะว่าเวทีภาคประชาชนนี่  
เขาจัดโดยไม่ครอบคลุมหรือเปล่า ก็มาดูเอกสารครับ ผมมาดูเอกสารซึ่งขออนุญาตเอ่ยนาม
ท่านรสนาได้กรุณาแจกให้ท่ีประชุมเมื่อเช้านี้นะครับ ซึ่งเป็นเอกสารของกระทรวงพลังงาน 
ท่ีได้เชื้อเชิญให้เข้ามาท าสัมปทาน ก็มีตารางเปรียบเทียบ เนื้อหาสาระไม่ต่างครับ แต่ปรากฏว่า
เอกสารชิ้นนี้กลับไม่ปรากฏ ซึ่งเป็นหัวใจส าคัญกลับไม่ปรากฏอยู่ในสาระส าคัญครับ  
ท่ีเป็น เอ็กเซกคูตีฟ ซัมมารี (Executive summary) ผมขออนุญาตใช้ค านี้ก็แล้วกัน  
อันนี้เป็นข้อกังวลใจของผม ทีนี้ประเด็นเหล่านี้เป็นประเด็นท่ีมีความอ่อนไหว ประเด็นท่ี 
เซนซิตีฟ (Sensitive) เพราะฉะนั้นในเอกสารได้สรุปชัดเจนครับ เรื่องกรรมสิทธิ์ 
มีความแตกต่างกัน ผมขอยกตัวอย่างเรื่องกรรมสิทธิ์เท่านั้นเอง ระบบสัมปทานนี่กรรมสิทธิ์
เป็นของเอกชน บริษัท แต่พีเอสซีเป็นของรัฐ หลายท่านได้อภิปรายกรณีนี้แล้ว ผมคิดว่า
ประเด็นเหล่านี้ยิ่งจ าเป็นท่ีจะต้องรัฐในฐานะท่ีดูแลประชาชน และประชาชนต้องเป็นเจ้าของ
ทรัพยากรธรรมชาติ ต้องเข้าไปดูแล สิ่งต่าง ๆ เหล่านี้ครับผมคิดว่าต้องปรากฏอยู่ในเนื้อหา
สาระส าคัญของเอกสาร ความเป็นเจ้าของนี่ เป็นเรื่องใหญ่ของทรัพยากรธรรมชาติ  
อย่างท่ีหลายท่านได้กรุณาให้ความเห็นนะครับ ผมมีตัวอย่างเล็ก ๆ ผมสมมุติแล้วกันครับ  
ขออนุญาตได้เป็นตัวอย่าง ท่ีบ้านผมสมมุติว่ามีมะม่วงต้นใหญ่มาก ปลูกมาเป็นพันปีแล้วครับ  
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สปช. ๔/๒๕๕๘                 ประภาลักษณ์ ๘๐/๒ 
 
เผอิญมะม่วงต้นนี้อายุยืนนาน แล้วลูกดกบ้าง ไม่ดกบ้าง ลูกเล็กบ้าง ลูกใหญ่บ้างครับ ๔๐ ปี
ท่ีผ่านมานี่เผอิญผมมีลูกชาย ๒ คน เป็นลูกชายฝาแฝดครับ ลูกชายคนท่ี ๑ ก็บอกว่าพ่อ 
เอาเลยครับ เดี๋ยวก็จะมีบริษัทมาจัดการเก็บต้นมะม่วงให้ เรา เอารถเครนมาด้วย  
หักค่าเครน หักค่าคนขึ้นอะไรท้ังหมด แล้วเราเอาส่วนก าไร ไม่รู้ว่าตกลงค่าใช้จ่ายอะไร 
เท่าไร เป็นอย่างไร แต่ลูกคนท่ี ๒ ของผมเขาบอกว่า พ่อ มะม่วงนี้ถูกคนอื่นขึ้นมา ๔๐ ปีแล้ว  
ผมอยากมีส่วนร่วมบ้าง ผมอยากขับรถเครนเป็นบ้าง ไม่อย่างนั้นผมต้องปีนต้นมะม่วง 
ทุกครั้งเลย ผมคิดว่าความเป็นเจ้าของนี่มันจะท าให้จิตวิญญาณในการท่ีจะมีส่วนร่วม 
และการแบ่งปันผลประโยชน์ ผมขอยกตัวอย่างอย่างนี้นะครับเพื่อท่ีจะท าให้เห็นภาพว่า 
มันถึงเวลาแล้วหรือยังครับท่ีสภาปฏิรูปแห่งชาติต้องคิดกรอบของการปฏิรูป ถ้าเราคิดว่า 
เราต้องฟันธงท่ีจะเดินหน้าเรื่องการปฏิรูปนี่ผมคิดว่าท าได้ ในสภาแห่งนี้มีผู้เชี่ยวชาญ
เยอะแยะเลย การปฏิรูปพลังงานไม่ได้ท าเฉพาะกรรมาธิการพลังงาน หลายท่านพูดถึง
สิ่งแวดล้อม หลายท่านพูดถึงการปฏิรูปวิทยาศาสตร์ หลายท่านพูดถึงเรื่องการปฏิรูป
การศึกษา มันต้องไปด้วยกันครับ ถ้าเราตั้งใจเดินหน้า ผมคิดว่า ๖ เดือน ๑ ปี แก้กฎหมาย
อะไรต่าง ๆ มันเป็นเรื่องควรท าท้ังหมดครับ ขอบพระคุณครับ  
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบคุณนะครับ 
ชื่อถัดไปเป็นคุณสารี ผมเห็นเดินเข้ามาแล้ว แต่ว่าโน้ตบอกขอเป็นคนสุดท้าย ตกลงจะเอา
ตอนนี้หรือคนสุดท้ายครับ  
  นางสาวสารี อ๋องสมหวัง  :  ตอนนี้ก็ได้ค่ะท่านประธาน  
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  โอเคครับ  
เชิญครับ  
   
                  - ๘๑/๑ 
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สปช. ๔/๒๕๕๘             พุทธชาติ ๘๑/๑ 
 
  นางสาวสารี อ๋องสมหวัง  :  เรียนท่านประธานนะคะ แล้วก็เพื่อนสมาชิก 
ทุกท่านนะคะ ดิฉันมีประเด็นส าคัญหลายประเด็นท่ีคิดว่าอยากจะขออนุญาตอภิปราย  
แล้วก็ก่อนอื่นดิฉันต้องบอกว่า ดิฉันไม่เห็นด้วยกับข้อเสนอแนะของกรรมาธิการปฏิรูป
พลังงานนะคะ เพราะว่าหลายเหตุผลท่ีอยากจะชี้แจง  
  ประเด็นท่ี ๑ ดิฉันคิดว่าการท่ีเราจะรีบด าเนินการส ารวจและผลิตปิโตรเลียม
รอบท่ี ๒๑ โดยท่ีใช้ พ.ร.บ. ปิโตรเลียม ตั้งแต่ปี ๒๕๑๔ นั้น เป็นเรื่องท่ีควรจะต้องปรับปรุงก่อน 
เราจะเรียกว่า  จะให้สัมปทานพื้น ท่ี ท้ังหมด ๖๖,๔๖๓ ตารางกิ โลเมตร ซึ่ งดิฉัน 
ลองค านวณเกือบ ๑๓ เปอร์เซ็นต์ของพื้นที่ของประเทศ ซึ่งครอบคลุม ๒๖ จังหวัดภาคอีสาน 
พี่ ๆ ท่ีอยู่ภาคอีสานนี่ขณะนี้ยกเว้น ๔ จังหวัดเท่านั้นเอง คือบึงกาฬ หนองคาย สุรินทร์ 
และเลย และในภาคเหนืออีก ๑๐ จังหวัดนะคะกับภาคกลาง พิษณุโลก สุโขทัย อุตรดิตถ์ 
ตาก ก าแพงเพชร พิจิตร นครสวรรค์ เพชรบูรณ์ ลพบุรีและสุพรรณบุรี และรวมท้ังอ่าวไทย
อีก ๖ แปลง ซึ่งผลกระทบท่ีเกิดจากประชาชนจากรายงานของกรรมาธิการรับฟัง 
ความคิดเห็น ดิฉันเห็นในรายงานมี ๒ จังหวัดท่ีชัดเจน ดิฉันอยากพูดถึงนะคะว่า อย่างเช่น 
มีการวางระเบิดเพื่อท าการส ารวจถึง ๖,๙๐๐ ลูก ท าให้ชาวบ้านอ าเภอสตึก บุรีรัมย์นี่ได้รับ
ผลกระทบ บ้านเรือนพังเสียหาย ผนังบ้านแตกร้าว พื้นทรุด อันนี้ยังเป็นเรื่องทรัพย์สิน  
  ประเด็นท่ี ๒ การขุดเจาะก๊าซธรรมชาติในพื้นท่ีภาคตะวันออกเฉียงเหนือ 
ส่งผลกระทบต่อด้านสุขภาพของชาวบ้านชัดเจนท่ีกาฬสินธุ์ โนนสะอาด แล้วก็อุดรธานีนะคะ 
ชาวบ้านเกิดอาการปากเบี้ยว เป็นโรคทางระบบประสาท และโรคเกี่ยวกับระบบทางเดิน
หายใจ ซึ่งเป็นผลจากก๊าซไฮโดรเจนซัลไฟด์ หรือก๊าซไข่เน่าท่ีจากการขุดเจาะแก๊สธรรมชาติ 
ท่ีขาดระบบการป้องกันตามมาตรฐานสากล ซึ่งอันนี้ก็เป็นประเด็นท่ีเกิดขึ้นจริง ดิฉันคิดว่า 
เราไม่จ าเป็นต้องใช้ระบบสัมปทานเท่านั้นท่ีจะต้องมีการด าเนินการนะคะ และดิฉัน เห็นว่า 
สิ่งท่ีก าลังจะเกิดขึ้นก็คือ การสัมปทานจะท าให้เราไม่สามารถเปลี่ยนแปลงอะไรได้เลยภายใน
อย่างน้อย ๒๙ ปี หรือ ๓๙ ปี ถ้าเราขยายไปอีก ๑๐ ปีนะคะ แล้วก็ดิฉันขอไม่เห็นด้วยกับ
เหตุผลท่ีอ้างว่า การเปิดสัมปทานรอบท่ี ๒๑ เพื่อปริมาณส ารองพลังงานปิโตรเลียมนะคะ 
แล้วพลังงานเราก าลังจะหมดไป เราไม่เพียงพอกับความต้องการใช้ ต้องน าเข้าพลังงาน 
ทุกประเภท ดิฉันเห็นว่าการน าเสนอข้อมูลในลักษณะดังกล่าวเป็นการให้ข้อมูลท่ีไม่ครบถ้วน 
นะคะ แล้วก็เป็นการกดดันและไม่ได้สร้างทางเลือกในการจัดการเรียกว่าการบริหารจัดการ 
พลังงานท่ีเหมาะสมของประเทศ ซึ่งอาจจะท าให้เกิดการตัดสินใจท่ีผิดพลาด และดิฉันคิดว่า 
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เรื่องนีด้้วยหลายเหตุผล ๑. ปริมาณส ารองก๊าซธรรมชาติท่ีอ้างว่าหมดนั้น ไม่ใช่ความมีอยู่จริง 
ของปริมาณก๊าซธรรมชาติท่ีส ารวจพบท้ังหมด ซึ่งอันนี้ดิฉันคิดว่ากรรมาธิการพลังงานรู้ดีนะคะ 
ซึ่งอันนี้เรียกว่าเทคนิค ก็เป็นเรื่องท่ีก้าวหน้าไปมากในปัจจุบัน ๒. ปริมาณท่ีส ารองก๊าซธรรมชาติ 
เป็นปริมาณก๊าซธรรมชาติท่ีค้นพบเพียงส่วนหนึ่งเท่านั้น ซึ่งจะเกิดขึ้นต่อเมื่อผู้รับสัมปทาน 
ขุดเจาะผลิตก๊าซธรรมชาติในแหล่งต่าง ๆ ท่ีได้ท าสัญญาการซื้อขายก๊าซระยะยาวกับ  
ปตท. แล้ว และอายุของสัญญาก็มักจะสอดคล้องกับสัญญาสัมปทานปิโตรเลียม ดังนั้น 
เมื่ออายุสัญญาซื้อขายก๊าซธรรมชาติหรือสัญญาสัมปทานใกล้จะหมดก็มิได้หมายความว่า 
ปริมาณส ารองก๊าซธรรมชาติหมดลงไปด้วยนะคะ ------------------------------------------------------- 
 
                           - ๘๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๖๖    

สปช. ๔/๒๕๕๘              อารีรัตน์ ๘๒/๑ 
 
อย่างเช่น ท่ีเราสัมปทานปิโตรเลียมรอบท่ี ๑ ท่ีรัฐบาลให้กับยูโนแคล และทุกท่าน 
คงทราบนะคะว่ายูโนแคลนี่ทรัพย์สินของยูโนแคล ๖๐ เปอร์เซ็นต์เป็นทรัพย์สินท่ีอยู่ใน
ประเทศไทยแล้วก็ให้กับเชฟรอน ซึ่งยูโนแคลนี่ก็ขายให้กับเชฟรอน โดยท่ีจริง ๆ ซีนุก 
(CNOOC) ก็ซื้อ แต่ว่ารัฐบาลอเมริกาก็ไม่ให้ซื้อ ให้เชฟรอนเป็นคนซื้อนะคะ เพราะฉะนั้น 
ดิฉันคิดว่ าการ ท่ีบอกว่า เราจะหมดอายุสัญญาสัมปทาน แล้วก็จะท า ให้ปริมาณ 
ส ารองก๊าซหมดนี่เป็นเรื่องท่ีไม่เป็นจริงท้ังหมดนะคะ แล้วก็เราจะหมดอายุสัมปทานอย่างท่ี
คุณรสนาได้พูดไปก็คืออีก ๗ ปีนะคะ เพราะฉะนั้นการให้ข้อมูลท่ีบอกว่าเราจะต้องรีบ
ด าเนินการ เราจะต้องส ารวจและผลิต อันนี้ดิฉันเชื่อว่าเรายังมีเวลานะคะ แล้วก็กรรมาธิการ
ได้พูดในรายงานนะคะว่าเรื่องนี้ต้องใช้เวลา ๕ ปี ถ้าเราใช้ระบบอื่นโดยเฉพาะระบบแบ่งปัน
ผลผลิต ดิฉันได้มีโอกาสคุยกับเพื่อนสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาตินะคะ ก็ขออนุญาตเรียน
ท่านประธานว่า ดิฉันได้มีโอกาสสอบถามขณะนี้สภานิติบัญญัติแห่งชาติได้พิจารณา 
กฎหมายไปแล้ว ๗๒ ฉบับ กฎหมาย ๕๓ ฉบับ ผ่านวาระสาม มี ๒๘ ฉบับท่ีเราประกาศใช้แล้ว 
๓๕ ฉบับนี่รอ เรียกว่ารอลงราชกิจจานุเบกษา เพราะฉะนั้นดิฉันคิดว่าการท่ีเราจะแก้
กฎหมายปิโตรเลียม ไม่ได้ใช้ระยะเวลานานถึง ๕ ปีอย่างท่ีกรรมาธิการให้ข้อมูลกับ 
เพื่ อนสมาชิกนะคะ ดิฉันคิดว่ าอันนี้ ไม่ เป็น เหตุ เป็นผล ท่ีควรจะต้องด า เนินการ  
อีกประเด็นหนึ่งที่ดิฉันคิด  
    นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  คุณสารีครับ 
เข้าใจว่าคงต้องขอให้เพิ่มเติมด้วยลายลักษณ์อักษรแล้วครับ สมาชิกพยายามจะบอกให้
ประธานจัดการเรื่องเวลาให้ได้นี่เกินมา ๑ นาที ๕๒ วินาทีแล้วครับ 
  นางสาวสารี อ๋องสมหวัง  :  ค่ะ ดิฉันขออีก ๒ นาทีค่ะท่านประธาน  
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ๒ นาทีไม่ได้สิครับ 
ก็ ไปกั นใหญ่ สิ ครั บ ช่ วยเขี ยนเป็ นลายลั กษณ์ อั กษรเพิ่ มเติ ม ขออนุญาตนะครั บ  
เชิญคุณค านูณครับ 
  นางสาวสารี อ๋องสมหวัง  :  ดิฉันขอประเด็นเดียวค่ะ ท่านประธานนะคะ  
คือดิฉันคิดว่าจริง ๆ เรายังมีตัวเลขที่บอกว่าถ้าเราไม่เปิดจะท าให้ผู้บริโภคต้องจ่ายค่า เรียกว่า 
ค่าพลังงานแพง ซึ่งจริงแล้วมันก็ไม่ได้เป็นจริงเสมอไป ขณะนี้เราใช้ราคาพลังงานท่ีเป็น 
ราคาตลาดโลกอยู่แล้วนะคะ ดิฉันยกตัวอย่างเช่น ค่าแก๊ส ซึ่งเราจ่ายแพงกว่าหลายภูมิภาค 
อย่างเช่นขณะนี้ ท่ี กบง. อนุมัติ  ๑๖ บาท ๑๐ สตางค์ แต่ขณะท่ีตลาดโลกหรือว่า 



 ๑๖๗    

สปช. ๔/๒๕๕๘              อารีรัตน์ ๘๒/๒ 
 
ตลาดในระดั บภู มิ ภาคหลายภู มิ ภาคจะอยู่ ท่ี  ๑๔ บาทเท่ านั้ นเองนะคะ แล้ วก็ ดิ ฉั น 
อยากเรียนนะคะว่า ๓๙ ปีนี่ เราก าลั งท ารั ฐธรรมนูญ แล้ วก็ รั ฐธรรมนูญเราเองนี่ 
อยากจะเห็นว่าปิโตรเลียมเป็นเรียกว่าทรัพยากรของชาติ เพราะฉะนั้นดิฉันคิดว่าถ้าเราท าไป 
๓๙ ปีนี่มันไม่มีความหมายกับการท ารัฐธรรมนูญของกรรมาธิการจัดท ารัฐธรรมนูญ  
แล้วก็เรื่องนี้เป็นเรื่องปฏิรูปชัดเจนนะคะว่าเราบอกว่าเราต้องเอ็มเพาเวอร์ (Empower) 
ประชาชน แต่ขณะนี้ดิฉันเชื่อว่าในเรื่องพลังงานนี่ประชาชนตื่นตัวมาก ต้องการกลไกท่ีดีของ
สภาปฏิรูปแห่งชาติ ขอบพระคุณค่ะท่านประธาน ดิฉันจะส่งรายงานท่ีเป็นเอกสารนะคะ  
ซึ่งมีประเด็นอีกหลายประเด็นเพิ่มเติม ดิฉันจริง ๆ ไม่ได้น าเสนอนะคะ อีก ๓-๔ ประเด็นท่ี
ควรจะต้องได้เสนอแล้วก็ไม่ได้เสนอ ขอบพระคุณค่ะ  
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ผมพยายาม 
ท าหน้าท่ีแล้วนะครับ ถ้าสมาชิกไม่ช่วย การท าหน้าท่ีของประธานก็ไม่เกิดผล ผมคิดว่าท่ีเรา
โหวตกันเมื่อเช้านี้เองเรื่องกติกา เรื่องเวลา แล้วประเด็นก็ซ้ าซ้อนด้วยนี่ช่วยกรุณาด้วยนะครับ 
เชิญคุณค านูณ สิทธิสมาน ครับ  
  นายค านูณ สิทธิสมาน  :  กราบเรียนท่านประธาน ค านูณ สิทธิสมาน นะครับ 
ท่านประธานครับ การตัดสินใจในวันนี้ก็จะเป็นการตัดสินใจครั้งส าคัญมากพอสมควรของ
สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ แล้วก็จะมีผลกระทบอย่างแน่นอนต่อสมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ 
แต่เดิมผมเข้าใจว่าการรับฟังในวันนี้หรือถ้าจะมีมติในวันนี้ก็คือเป็นมติท่ีจะเสนอทางเลือก  
๓ แนวทางไปให้กับรัฐบาลนะครับ ---------------------------------------------------------------------- 
 
                     - ๘๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 



 ๑๖๘    

สปช. ๔/๒๕๕๘          วีรพร ๘๓/๑ 
 
แต่เมื่อมาปรับเป็นเสนอทางเลือกท่ี ๓ กระผมเห็นว่าทางเลือกท่ี ๓ ก็คือทางเลือกท่ี ๑ นั่นละครับ 
เพราะว่าเมื่อเปิดสัมปทานปิโตรเลียมรอบท่ี ๒๑ ไปแล้วมันก็จะใช้เวลาของสัมปทานอย่างท่ี
เพื่อนสมาชิกอภิปรายมาแล้วตามกรอบของ พ.ร.บ. ปิโตรเลียม พ.ศ. ๒๕๑๔ ก็ไม่ต่ ากว่า  
๒๙ ปี หรือสูงสุด ๓๙ ปี ผมอาจจะอยู่ไม่ถึงท่านใดจะอยู่ถึงหรือไม่ผมไม่ทราบนะครับ 
เพราะฉะนั้นการเปิดสัมปทานก็คือเปิดพื้นท่ีจ านวนมาก ถึงแม้ว่าจะมีระบุให้ดูงดงามว่า 
ก็ให้ไปศึกษาระบบแบ่งปันผลผลิตก็ไม่ได้ก าหนดว่าจะใช้เวลาศึกษานานเท่าไร ศึกษาแล้ว
จะต้องไปด าเนินการแก้ไขอะไร หรือไม่ อย่างไร ซึ่งนั่นก็จะเป็นสถานการณ์ของรัฐบาลปกติ 
แล้วถามว่าภารกิจของเราสมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ ภารกิจของระบอบการเมืองในปัจจุบัน
ท่ีเกิดขึ้นโดยอ านาจพิเศษภายหลังการเรียกร้องของพี่น้องประชาชนให้มีการปฏิรูปทุกด้าน 
และโดยเฉพาะอย่างยิ่งการปฏิรูปพลังงานก็มีพลังค่อนข้างสูงอย่างยิ่งนะครับ ภารกิจของ 
สภาปฏิรูปแห่งชาติก็คือการปฏิรูป ๑๑ ด้าน ด้านพลังงานก็เป็นหนึ่งในจ านวนนั้น แต่ถ้าเผื่อ
เรามีข้อเสนอไปยังรัฐบาลให้ด าเนินการเปิดสัมปทานปิโตรเลียมรอบท่ี ๒๑ ไปตามกฎเกณฑ์เดิม
ใน  พ .ร .บ .  ปิ โ ตร เลียม พ .ศ .  ๒๕๑๔ ผมไม่ เข้ า ใจครับ เป็นการปฏิ รู ปตรงไหน  
นอกจากจะเป็นการบริหารราชการแผ่นดินไปตามปกติ หรือว่าสภาปฏิรูปแห่งชาตินั้น 
ได้เห็นพ้องต้องกันแล้วว่าเกณฑ์การผลิตปิโตรเลียมตาม พ.ร.บ. ปิโตรเลียม พ.ศ. ๒๕๑๔ นั้น 
ถูกต้อง สมบูรณ์แบบ ไม่มีข้อท่ีจะต้องปฏิรูปเลย ผมยังไม่เห็นตรงนั้นนะครับ เพราะฉะนั้น
การเสนอและลงมติทางเลือกท่ี ๓ ไปยังรัฐบาลผมว่าไม่ใช่การปฏิรูปครับ แต่เป็นการเร่งรัดให้
ด าเนินการเปิดสัมปทานปิโตรเลียม ซึ่งอันท่ีจริงก็ควรจะเปิดมาในรัฐบาลปกติไม่ต่ ากว่า  
๒-๓ ปีแล้ว แต่ว่าในรอบหลายปีท่ีผ่านมาก็มีเสียงคัดค้านจากภาคประชาชนจ านวนมาก  
แล้วบทบาทของท่านสมาชิก สปช. ท่ีนั่งอยู่ในท่ีนี้ คุณรสนา โตสิตระกูล ในบทบาทของประธาน
กรรมาธิการศึกษาการตรวจสอบทุจริตและเสริมสร้างธรรมาภิบาล วุฒิสภา ตลอดระยะเวลา  
๖ ปี จาก ๒๕๕๑ จนถึง ๒๕๕๗ ก็มีบทบาทค่อนข้างสูง แม้รัฐบาลในสถานการณ์ปกติ 
ท่ีมีอ านาจเด็ดขาดในสภาก็ยังต้องรับฟัง ทีนี้ถ้าในสถานการณ์พิเศษเช่นนี้เราเสนอให้
ด าเนินการไปภายใต้สภาวะท่ีประชาชนไม่มีสิทธิเสรีภาพในการแสดงออกเหมือนสถานการณ์
ก่อน ๒๒ พฤษภาคม ๒๕๕๗ มีกฎอัยการศึกอยู่ กระผมเห็นว่าพี่น้องสมาชิกสภาปฏิรูป
แห่งชาติ ทุกท่านจะต้องคิดให้ดีนะครับ ผมเองไม่มี เวลาท่ีจะอภิปรายมากไปกว่านี้  
แล้วก็ไม่ประสงค์จะเกินเวลาแม้แต่วินาทีเดียว เพราะอันท่ีจริงก็เป็นไปไม่ได้นะครับ  
จะให้  ๕ นาทีส าหรับการอภิปรายแจกแจงว่า พ.ร .บ. ปิ โตรเลียม พ.ศ.  ๒๕๑๔  



 ๑๖๙    

สปช. ๔/๒๕๕๘          วีรพร ๘๓/๒ 
 
เป็นรัฐธรรมนูญถาวรท่ีแท้จริงของประเทศไทยอย่างไร ผ่านรัฐธรรมนูญฉบับถาวรถูกฉีกไปแล้ว 
๖ ฉบับ ถ้ ารวมฉบับชั่ วคราวด้วยก็ เป็น ๑๑ ฉบับ หลักการส าคัญในมาตรา ๒๓  
ของ พ.ร.บ. ปิโตรเลียม พ.ศ. ๒๕๑๔ ยังคงอยู่ ผมเองเป็นกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญ  
ผมท าตามความเห็นของคณะกรรมาธิการปฏิรูปพลังงาน หนึ่งในมาตราท่ีจะมีบรรจุไว้ใน
แนวนโยบายของรัฐก็คือ ทรัพยากรธรรมชาติเป็นของชาติเพื่อประโยชน์สาธารณะ การสงวน 
การจัดการ การใช้ประโยชน์ การอนุรักษ์และการบ ารุงรักษาทรัพยากรธรรมชาติต้องค านึงถึง
ประโยชน์สูงสุดของรัฐ ประชาชนและชุมชนท้ังในระดับชาติและท้องถิ่น ผมจะร่างไปได้
อย่างไรครับ ถ้าวันนี้สภาปฏิรูปแห่งชาติลงมติท าตามคณะกรรมาธิการปฏิรูปพลังงาน 
เสียงข้างมาก ขอบพระคุณครับ 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบคุณนะครับ 
เชิญคุณกษิดิ์เดชธนทัต เสกขุนทด  
   

       - ๘๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 



 ๑๗๐    

สปช. ๔/๒๕๕๘                                                                            ดรุณี ๘๔/๑ 
 
   นายกษิดิ์เดชธนทัต เสกขุนทด   :  เรียนท่านประธาน ท่านสมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ
ท่ีเคารพครับ ผม กษิดิ์เดชธนทัต เสกขุนทด ๐๐๑ นครราชสีมาครับ ผมมีข้อคิดเห็นอยู่  
๒ ประการครับ 
  ประการแรก ผมเองได้มีโอกาสศึกษาแล้วก็ติดตามเรื่องนี้มาอย่างต่อเนื่อง
เพราะเหตุผลว่าผมเองได้ท างานกับภาคประชาชนในเขตพื้นท่ีภาคอีสานใน ๒๐ จังหวัด  
ในขณะเดียวกันเองในช่วง ๒ เดือนท่ีผ่านมา ผมได้มีโอกาสได้เรียนรู้เพิ่มมากขึ้นในฐานะ
กรรมาธิการด้านพลังงาน ต้องยอมรับข้อเท็จจริงนะครับว่า ท่ีผ่านมา ๒ เดือนเองผมรู้บ้าง  
ไม่รู้บ้าง เนื่องจากผมไม่ได้มีความถนัดเรื่องพลังงาน แต่ว่าผมมีความถนัดด้านสังคม  
แต่เหตุ ท่ีผมเลือกไปเป็นกรรมาธิการด้านพลังงาน เนื่องจากว่าการตัดสินใจปฏิรูป 
อะไรแต่ละเรื่องมันต้องมีองค์ประกอบท่ีครบทุกด้าน ไม่จ าเป็นจะต้องคนท่ีถนัดด้านนั้น
เท่านั้นท่ีจะต้องไปอยู่ในกรรมาธิการเฉพาะ เพราะสิ่งท่ีผ่านมาใน ๒ เดือนนี้ผมเองได้เรียนรู้  
แล้วก็รู้บ้าง ไม่รู้บ้างในความหมายตรงนี้ก็คือว่า สิ่ ง ท่ีได้พูดคุยกัน สิ่ง ท่ีได้ศึกษากัน 
มันเป็นศัพท์เทคนิคท่ีผมมีความเชื่อว่าคนจ านวนมากของท้ังประเทศตามไม่ทันหรอกครับ  
แล้วก็ไม่เข้าใจครับ พอตามไม่ทัน ไม่เข้าใจปุ๊บ มันก็เลยมามีข้อสรุปว่า มันต้องสัมปทาน อันท่ี ๑ 
อันท่ี ๒ แบ่งปัน หรืออันท่ี ๓ ต้องผสมผสาน คือมันจ าเป็นต้องเลือก ๓ อย่างนี้ทันทีทันใด 
แต่ด้วยเหตุผลตรง ๓ อย่างตรงนี้เองผมกลับคิดว่าในฐานะท่ีท างานด้านสังคมมาตลอด  
ผมมีความรู้สึกว่าด้านสังคมนี้ได้ถูกพูดน้อยมากเลย พูดถึงเรื่องของความมั่นคงพลังงาน  
แต่ว่าเราศึกษาว่าสัมปทานนี้ดีอย่างนี้ ศึกษาว่าแบ่งปันแล้วดีอย่างนี้ แต่ไม่ได้ศึกษาในข้อมูลว่า 
เอ๊ะ แล้วสังคมนี่มันเป็นอย่างไร เพราะฉะนั้นผมเองในฐานะกรรมาธิการตรงนั้น ผมก็ได้ให้
ข้อคิดเห็นในชุดกรรมาธิการนะครับว่าอย่างไรก็แล้วแต่  จะสัมปทาน จะแบ่งปัน  
หรือผสมผสาน มันต้องค านึงถึงด้านสังคมด้วย เพราะว่าอย่างไรก็แล้วแต่มันกระทบต่อสังคม
แน่นอนในแง่บวกและแง่ลบ ผมเองได้มีโอกาสติดตามเรื่องนี้มาตลอด ก็ได้มีการพูดคุยกับ 
พ่ีน้องประชาชนอย่างน้อยใน ๒๐ จังหวัด แต่ว่าเฉพาะเจาะจง ๑๖ จังหวัดที่ผมได้ท างานด้วย
ในภาคอีสาน ประชาชนหลายคนก็มีความคิดเห็น ท่ีแตกต่างกัน ผมแบ่งออกเป็น  
๓ กลุ่มนะครับ  
  กลุ่ม ท่ี ๑ คือกลุ่ม ท่ีพยายามเรียนรู้ เข้ าอกเข้าใจกับการเห็ นด้วยกับ 
การสัมปทาน ก็เป็นกลุ่มจ านวนหนึ่ง กับอีกจ านวนหนึ่งก็เป็นกลุ่มท่ีมีความรู้สึกว่าไม่เห็นด้วยกับ
ระบบสัมปทาน เป็นกลุ่ม ท่ีคัดค้าน ท้ัง ๒ กลุ่มนี้ ไม่ เท่ากับกลุ่ม ท่ีไม่รู้ เรื่องนะครับ  



 ๑๗๑    

สปช. ๔/๒๕๕๘                                                                            ดรุณี ๘๔/๒ 
 
กลุ่มท่ีไม่รู้เรื่องจ านวนมากในสังคมไทยเป็นกลุ่มท่ีอะไรก็ได้ แต่ขอให้ท างานพัฒนาให้ดีขึ้น  
ท่ีไม่รู้ เรื่องเพราะว่าหลายเรื่องท่ีเป็นเรื่องพลังงานมันมีความสลับซับซ้อนมากมาย 
ในศัพท์เทคนิค สิ่งท่ีผมจะพูดตรงนี้ 
   ในประการท่ี ๒ ก็คือว่าในกรรมาธิการท่ีได้มีการพูดคุยกันและในสภาแห่งนี้
ได้พูดคุยกันสิ่งท่ีถกกันมาตลอดเวลาก็คือว่า เราต้องการความมั่นคงทางด้านพลังงาน แต่สิ่งท่ี
ผมอยากจะเสนอตรงนี้ก็คือว่าจะสัมปทาน จะแบ่งปันอย่างไรก็แล้วแต่ให้ค านึงถึงว่า 
แล้วความมั่นคงทางด้านอื่น ๆ มันจะหายไปหรือเปล่า ผมยกรูปธรรมก็คือว่าใน ๒๙ แปลง 
ในทะเล ๖ บก ๒๓ เหนือ กลาง ๖ แล้วก็อีสาน ๑๗ อย่าลืมว่าในอีสาน ๑๗ ครอบคลุม  
๔๙ ตารางกิโลเมตร ในพื้นท่ีบนบกนี่มันแปลว่ามันมีทรัพยากร มันมีการผลิต ท่ีส าคัญ 
ผมอยากเฉพาะเจาะจงไปท่ีทุ่งกุลาร้องไห้ครับ การวางระเบิดในเขตพื้นท่ีมหาสารคาม ยโสธร 
กาฬสินธุ์ หรือบุรีรัมย์ พื้นท่ีแห่งนั้นมันเป็นพื้นท่ีข้าว ท่ีส าคัญมันคือข้าวหอมมะลิ ตรงนั้น 
มันแปลว่าคือความมั่นคงทางด้านอาหาร ----------------------------------------------------- 
 
                   - ๘๕/๑ 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 



 ๑๗๒    

สปช. ๔/๒๕๕๘                 ศิริพร ๘๕/๑ 
 
ค าถามของพี่น้องประชาชนถามว่า ถ้าเราก าลังศึกษาความมั่นคงทางด้านพลังงานก็คือ 
น้ ามันปิโตรเลียม เราจะกินน้ ามันหรือเราจะกินข้าว ผมนิดหนึ่งนะครับ ค าถามก็คือว่าตอนนี้
มันมีความมั่นคงทางด้านอาหารอยู่แล้ว เราก าลังคิดจะไปสร้างความมั่นคงทางด้านพลังงาน
แล้วก็ดันอาหารออกไป อีกปีต่อไปเราต้องมาสร้างความมั่นคงทางด้านอาหารอีกหรือ  
อันนี้คือประเด็นท่ีพี่น้องได้พยายามฝากว่าจะท าอย่างไร ท่ีกระบวนการสร้างความมั่นคง
ทางด้านพลังงานต้องค านึงถึงความมั่นคงทางด้านอื่น ๆ ตามไปด้วย วันนี้หลายพื้นท่ีบนบก
มันมีการผลิตข้าว ผลิตอ้อย ผลิตมันส าปะหลัง ถ้าเราจะศึกษาใต้ดินมันแปลว่ามันกระทบ 
สิ่งเหล่านี้จะท าอย่างไร จะตัดสินใจอะไรก็แล้วแต่ผมว่าต้องดูท่ีแต่ละแปลงว่ามันไปกระทบ 
สิ่งเหล่านี้อย่างไรครับ ขอบคุณครับ  
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบคุณนะครับ 
เชิญคุณวีระศักดิ์ ภูครองหิน ครับ 
  นายวีระศักดิ์ ภูครองหิน  :  กราบเรียนท่านประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ 
ท่ีเคารพ ท่านสมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติท่ีเคารพทุกท่าน กระผม วีระศักดิ์ ภูครองหิน 
หมายเลข ๑๙๐ จากจังหวัดกาฬสินธุ์ครับ ในสิ่งท่ีผมจะน าเรียนก็คือส่วนท่ีเกี่ยวข้องกับ
จังหวัดกาฬสินธุ์ เนื่องจากพบว่า ๑ ใน ๑๖ จังหวัดก็จะมีกาฬสินธุ์อยู่ด้วย ก็เพื่อจะได้น าเรียนข้อมูล
ประกอบการพิจารณาของท้ังท่านคณะกรรมาธิการและท่านสมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ  
ทุกท่านครับ ล าดับแรกก็ต้องขอขอบคุณท่านคณะกรรมาธิการท่ีได้จัดท าเอกสารท่ีท าให้  
ผมได้ เกิดความรู้ความเข้ าใจมากยิ่ งขึ้ น  รวม ท้ังการอภิปรายแจ้ งข้อมูลให้ทราบ 
เป็นการเพิ่มเติม นอกจากนี้ก็ขอบคุณท่านคณะกรรมาธิการวิสามัญการมีส่วนร่วมและรับฟัง 
ความคิดเห็น ท่านประธานอนุกรรมาธิการการมีส่วนร่วมขององค์กรท่ีส าคัญท่ีได้ให้ข้อมูล
เพิ่มเติม และท่านสมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติทุกท่านครับ ผมเห็นว่าทุกท่านล้วนมี 
ความปรารถนาดีท่ีอยากจะเห็นประเทศไทยของเรานั้นเป็นประเทศท่ีพี่น้องสามารถ
ด ารงชีวิตอยู่ด้วยความร่มเย็นเป็นสุข เรียนข้อมูลเบื้องต้นนะครับว่ากาฬสินธุ์นั้นประชากร
โดยรวมประมาณ ๙๘๐,๐๐๐ คนครับ จาก ๑๘ อ าเภอท้ังจังหวัดก็จะพบว่ามีจ านวนถึง  
๔ อ าเภอท่ีจะมีส่วนเกี่ยวข้องกับแปลงส ารวจพื้นท่ีบนบก ๑๗ แปลง ถ้าคิดเป็นสัดส่วน 
แล้วก็มีถึง ๕ แปลง เกือบจะเป็นพื้นท่ี ๑ ใน ๓ นะครับ เพราะฉะนั้นก่อนหน้านี้ก่อนท่ีจะ
ได้รับเกียรติเป็นสมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติก็เคยได้รับทราบข้อมูล ข้อมูลผ่านทางสื่อของ 
ท้องถิ่น ท้ังหนังสือพิมพ์ ท้องถิ่น  ท้ัง เคเบิลทีวีแล้วก็ ได้ประสบพบเห็นด้วยตัวเอง  



 ๑๗๓    

สปช. ๔/๒๕๕๘                 ศิริพร ๘๕/๒ 
 
ก็คือการเดินทางเข้ามาชุมนุมบริเวณหน้าศาลากลางจังหวัด เพื่อท่ีจะแจ้งข้อมูลให้  
ท่านผู้ว่าราชการจังหวัดได้รับทราบเกี่ยวกับปัญหาข้อเดือดร้อนดังท่ีคุณสารี อ๋องสมหวัง  
ขอประทานโทษท่ีได้เอ่ยนามท่าน ได้น าเรียนไปแล้วก็เป็นข้อเท็จจริงครับ เพราะฉะนั้น
ประเด็นส าคัญท่ีผมอยากจะฝากกราบเรียนก็คือ ถึงแม้ว่าการจะด าเนินการโดยระบบ
สัมปทานหรือระบบแบ่งปันก็ถือว่าน่าจะเป็นสิ่งท่ีเป็นประโยชน์ท่ีเกิดจากการกลั่นกรอง
ร่วมกันของสมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติรวมท้ังรัฐบาล แต่เหนือสิ่งอื่นใดก็คือพี่น้องประชาชน
เจ้าของพื้นท่ีก็จ าเป็นอย่างยิ่งครับท่ีต้องได้รับการปกป้องคุ้มครองว่าเมื่อมีปิโตรเลียมในพื้นท่ีนั้น 
สมัยเป็นเด็ก ๆ พอทราบข่าวว่าเรามีน้ ามันในพื้นท่ีจังหวัดของเรามีความดีใจครับว่า 
ต่อไปคนจังหวัดเราน่าจะมีฐานะท่ีดีขึ้น และเมื่อโตขึ้นก็ทราบว่าความดีใจนั้นก็ไม่ใช่ว่าจะดีใจ 
ได้เลยจะต้องมีปัจจัยต่าง ๆ เข้ามาเกี่ยวข้องด้วย ประเด็นหลักก็คือการฝากท าอย่างไร 
จึงจะสามารถปกป้อง คุ้มครองพี่น้องประชาชน ---------------------------------------------------- 
 
                 - ๘๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 



 ๑๗๔    

สปช. ๔/๒๕๕๘         น าพร ๘๖/๑ 
 
เพราะว่าแปลง ๆ หนึ่งครับ อยู่ห่างจากศาลากลางจังหวัดไม่เกิน ๑๕ กิโลเมตร ท่ีส าคัญก็คือ
อยู่ใกล้ชิดติดกับบริเวณหมู่บ้านซึ่งเป็นชุมชนขนาดใหญ่ด้วยนะครับ ก็ต้องการท่ีอยากจะให้
ท าความเข้าใจ ชี้แจงให้พี่น้องประชาชนได้ เกิดการรับทราบรับรู้  เกิดความเข้าใจ  
และท่ีส าคัญก็คือมีความมั่นใจท่ีจะด ารง ท่ีจะใช้ชีวิตอยู่กับแปลงปิโตรเลียมในแต่ละแปลง 
ในเขตพื้นท่ีจังหวัดนะครับ ไม่เฉพาะกาฬสินธุ์ครับ ท่ัวประเทศด้วยครับ ก็ขอฝากในเรื่องท่ี
ส าคัญ ๆ เพียงเท่านี้ครับ ขอบพระคุณครับ 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบคุณครับ 
เชิญคุณวิบูลย์ คูหิรัญ ครับ 
  นายวิบูลย์ คูหิรัญ  :  เรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ ผม นายวิบูลย์ คูหิรัญ  
สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ อยากจะขอร่วมแสดงความคิดเห็นในเรื่องท่ีจะเปิดการประมูล
เกี่ยวกับปิโตรเลียมรอบท่ี ๒๑ คือปัญหาตอนนี้ท่ีพูดกันมากนี่นะครับ ก็ว่าแก๊สจะไม่เพียงพอ
จริงหรือไม่นะครับ เท่าท่ีทราบนี่นะครับขณะนี้ทาง ปตท. ก็ต้องสร้างโรงงานแปรรูป 
แอลเอ็นจีให้เป็นแก๊ส แล้วก็ได้มีการสั่งซื้อแอลเอ็นจีจากกาตาร์มาผลิตใช้แล้วนะครับ 
เพราะว่าขณะนี้มีโรงไฟฟ้าท่ีใช้แก๊สเพิ่มมากขึ้น แล้วก็ท าให้แก๊สท่ีผลิตได้นี่ไม่พอนะครับ  
แล้วก็นอกจากนี้แล้วก็ยังมีก าลังท่ีอยู่ระหว่างก่อสร้างอีกนะครับ อีก ๖,๐๐๐ กว่าเมกะวัตต์  
ซึ่งก็ประมาณ ๑ ใน ๓ ของท่ีมีอยู่ปัจจุบันนี่นะครับ เพราะฉะนั้นก็เรียกว่าคงจะไม่พอแน่ 
แ ก๊ ส ท่ี มี อ ยู่ นี่ น ะค รั บ  แ ล้ ว ก็ ปัญห าคื อ ถ้ า เ ผื่ อ ว่ า เ ร า ต้ อ ง ไ ป ใ ช้ แ อล เ อ็ น จี ม า ก  
ค่าไฟก็จะสูงขึ้น ทีนี้ถ้าเราจะแก้โดยไปใช้พลังงานทดแทน พลังงานทดแทนก็คงจะช่วยได้
ส่วนหนึ่ง แต่ว่าส่วนใหญ่แล้วก็คงจะต้องมีส ารองด้วย เพราะฉะนั้นก็คงจะต้องหันไปใช้  
ถ่านหินหรือนิวเคลียร์ซึ่งก็คงจะต้องถูกต่อต้านอีกนะครับ แต่อย่างไรก็ตามเพราะฉะนั้น 
แก๊สนี้ก็ต้องถือว่ามีความส าคัญที่จะต้องหาขึ้นมาเพิ่มเติมให้ได้ เพียงแต่ว่าตอนนี้เราควรจะใช้
วิธีไหนในการท่ีจะประมูลในรอบท่ี ๒๑ นี้ ซึ่งก็มีการพูดกันถึง ๒ ระบบ คือเป็นระบบสัมปทาน
หรือคอนเซสชันนี่นะครับท่ีใช้อยู่ ซึ่งก็มีการปรับปรุงสัญญาเป็นแบบไทยแลนด์ทรีพลัสแล้ว 
ซึ่งก็ให้ผลประโยชน์สูงกว่าเดิม หรือว่าจะไปใช้ระบบแบ่งปันผลผลิตพีเอสซีนี่นะครับ  
ซึ่งมีหลายประเทศก็ใช้แล้ว แต่ระบบนี้ก็มีปัญหาคือจะต้องเร่งออกกฎหมายท่ีจะใช้กับ 
ระบบพีเอสซีนี้นะครับ แล้วก็ต้องตั้งหน่วยงานขึ้นมาเพื่อท่ีจะดูแลข้อมูลตามท่ีระบบพีเอสซี
ต้องการนี่นะครับ เพื่อท่ีจะดูแลข้อมูลแล้วก็ผลประโยชน์ต่าง ๆ ซึ่งจากข้อมูลท่ีได้มานี่ 
ได้ทราบว่าจะหาคนท่ีมีความรู้ดี หมายถึงว่าความรู้อย่างดีเลยนะครับ ท่ีจะเข้าไปดูแลข้อมูล



 ๑๗๕    

สปช. ๔/๒๕๕๘         น าพร ๘๖/๒ 
 
แล้วก็ผลประโยชน์นี่ยากนะครับ แล้วก็ได้เช็กแล้วว่าถ้าเผื่อว่าจะหาคนดีท่ีอาจจะมีอยู่ท่ี 
ปตท. หรือท่ี ปตท.สผ. นี่ก็ยากอีก เพราะว่าคนเหล่านี้มี เงินเดือนสูงมาก สูงกว่า 
หน่วยราชการท่ีจะตั้งขึ้นมานี่เป็น ๑๐ เท่า เพราะฉะนั้นก็คงจะหาคนท่ีจะมาท าในเรื่องนี้ 
ยากนะครับ เพราะฉะนั้นผมจึงขอเสนออย่างนี้นะครับ คือตามท่ีคณะกรรมาธิการปฏิรู ป
พลังงานได้เสนอไว้ว่า อาจจะใช้ ๒ ระบบนี่ผสมกัน คือท าเป็นแบบระบบสัมปทาน 
แล้วก็เตรียมการส าหรับพีเอสซี แต่ว่าผมอยากจะขอเสนอว่าในขณะเดียวกันในการประมูล 
ไปแล้วนี่นะครับ ก็เป็นระบบสัมปทานนี่นะครับ เพราะว่าต้องการเร็วนี่นะครับ ---------------- 
 
                  - ๘๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 



 ๑๗๖    

สปช. ๔/๒๕๕๘                ธนัชญา ๘๗/๑ 
 
แล้วก็ในขณะเดียวกันเราก็ตั้งคณะท างานขึ้นมานะครับ เข้าไป หมายถึงว่ามีเงื่อนไข 
ในการประมูล ก็เข้าไปดูแลข้อมูลต่าง ๆ นะครับ แล้วก็มีการวิเคราะห์ต่าง ๆ  นี่นะครับ 
หรือไม่ก็อาจจะต้องจ้างผู้เชี่ยวชาญเข้าไปร่วมด้วย แล้วก็มีการวิเคราะห์แล้วก็ให้ข้อเสนอแนะ
กับคณะท างานท่ีเข้าไปดูแลเพื่อท่ีจะได้ดูแล แล้วก็ในอนาคตถ้าเผื่อจ าเป็น ท่ีจะต้อง 
มีการประมูลใหม่ใช้ระบบพีเอสซีหรือจะใช้สัมปทานก็สามารถท่ีจะมีข้อมูลท่ีจะใช้ใน 
การเปรียบเทียบได้ อันนี้เป็นข้อคิดเห็นท่ีว่ามันควรจะเพิ่มขึ้นมาอีกทางเลือกหนึ่งนี่นะครับ 
ท่ีผมอยากเสนอครับ ขอบคุณมากครับ 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบคุณครับ 
ต่อไปคุณมนู เลียวไพโรจน์ ครับ 
  นายมนู  เลียวไพโรจน์   :  ท่านประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ ท่ี เคารพ ผม  
มนู เลียวไพโรจน์ หมายเลข ๑๖๗ นะครับ ผมอยากจะขอเรียนเท้าความถึงท่ีท่านสมาชิก 
ได้เอ่ยถึงเรื่องของสัมปทานและการแบ่งปันผลผลิตนะครับ ซึ่งช่วงเช้าได้มีการพูดถึงเรื่องของ 
ประเทศบราซิล ซึ่งผมอยากจะขอเรียนถึงประเด็นนี้ก่อนนะครับว่า สิ่งท่ีเป็นข้อเท็จจริง
อันหนึ่ งก็คือว่าในประเทศบราซิลนั้นมี  ๒ ระบบด้วยกันคือ ท้ังระบบสัมปทานและ 
ระบบแบ่งปันผลผลิต แต่ว่าข้อเท็จจริงท่ีจริงกว่านั้นและลึกกว่านั้นก็คือว่า ระบบแบ่งปัน
ผลผลิตท่ีมีอยู่ในประเทศบราซิลนั้นกับระบบสัมปทานเป็นอย่างไร ปรากฏว่า ณ ปัจจุบัน  
ในบราซิลมีระบบท่ีใช้แบบสัมปทานท้ังสิ้น ๗๘ ราย และขณะนี้ด าเนินการอยู่ ๕๓ บริษัท 
อยู่ใน ๕๓ แหล่งท้ังในบนบกและทะเล แล้วก็มีบริษัทท่ีอยู่ภายใต้ระบบแบ่งปันผลผลิต  
มีบริษัทเดียวครับ เพราะฉะนั้นจะเห็นได้ชัดเจนนะครับว่าท้ัง ๒ แห่งนี้แตกต่างกัน
ค่อนข้างมากทีเดียว รายท่ีเป็นรายของการแบ่งปันผลผลิตนั้นนี่นะครับ ปรากฏว่าอยู่ใน 
แอ่งลิบราของซานโตส เบซิน ซึ่งเป็นแหล่งออฟชอร์ ในทะเลนะครับ แล้วก็อยู่ทางตอนใต้
ของริโอเดจาเนโร ของประเทศบราซิลซึ่งมีเพียงแห่งเดียวเท่านั้น ในขณะท่ีอีก ๗๘ บริษัท 
ด าเนินการภายใต้ระบบสัมปทาน และมองลงไปกว่านั้นนี่นะครับ จะเห็นได้ชัดว่าแหล่งท่ีเป็น
ระบบสัมปทานนั้นเป็นแหล่งท่ีมีศักยภาพพอสมควรไม่มากนักนะครับ ส่วนแหล่งท่ีใช้ระบบ
แบ่งปันผลผลิตเป็นแหล่งใหญ่ เมื่อพิจารณาถึงลักษณะนี้แล้วจะเห็นได้ว่าในประเทศไทยเรา 
ก็เป็นลักษณะท่ีมีแหล่งเล็ก ๆ น้อย ๆ กระจายอยู่ท่ัวไป เพราะฉะนั้นความเหมาะสมท่ีจะใช้
ระหว่างแบ่งปันผลผลิตกับสัมปทานจะเห็นได้ชัดเจนนะครับว่า ระบบสัมปทานน่าจะ 
เหมาะสมกว่าในประเทศไทย ณ ปัจจุบันนะครับ ในสถานการณ์ปัจจุบัน เพราะฉะนั้น 



 ๑๗๗    

สปช. ๔/๒๕๕๘                ธนัชญา ๘๗/๒ 
 
ผมขอกราบเรียนว่า สิ่งท่ีเกิดขึ้นนี้ไม่ได้หมายความว่าระบบแบ่งปันผลผลิตจะไม่ดีนะครับ  
แต่ว่าในขณะเดียวกันเราต้องค านึงถึงว่าขณะนี้เป็นเวลาท่ีเราจะต้องตัดสินว่าควรจะต้อง
น าเอาระบบไหนมา เพราะเวลาไม่เป็นของท่ีจะต้องมารอกันได้ ในท่ีสุดแล้วผมก็ขอเสนอว่า
เราคงจะต้องพิจารณาเลือกทางเลือกท่ี ๓ ซึ่งท่านกรรมาธิการเสียงข้างมากได้พิจารณา 
เสนอแล้วก็คือ ให้ด าเนินการเปิดสัมปทานปิโตรเลียมรอบท่ี ๒๑ ด้วยระบบสัมปทาน 
ไทยแลนด์ทรีพลัสนะครับ แล้วก็ขอให้ด าเนินการศึกษาและเตรียมการในเรื่องของการใช้
ระบบแบ่งปันผลผลิตในอนาคตถ้าหากว่าสถานการณ์เอื้ออ านวย ผมก็ขออนุญาตกราบเรียน
เพียงแค่นี้ครับ ขอบพระคุณครับ  
 
                 - ๘๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 



 ๑๗๘    

สปช. ๔/๒๕๕๘        ภิรญา ๘๘/๑ 
 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบคุณครับ 
เชิญอาจารย์ดุสิต เครืองาม ครับ 
  นายดุสิต เครืองาม  :  กราบเรียนท่านประธาน ท่านสมาชิก สปช. กระผม 
ดอกเตอร์ดุสิต เครืองาม ผมขออนุญาตอภิปรายสนับสนุนแนวทางท่ีเมื่อตอนเท่ียงท่าน สปช. 
อลงกรณ์ พลบุตร ได้อภิปรายไปแล้วเป็นแนวทางท่ี ๔ นะครับ แนวทางท่ี ๔ นั้นก็คือ 
เป็นแนวทางท่ีให้รัฐจัดท าโครงการส ารวจก่อน เรียกว่าเป็นระยะท่ี ๑ การส ารวจในระยะท่ี ๑ นั้น
อาจจะใช้เวลา ๓ ปี ๔ ปี ๕ ปี ๖ ปี และเมื่อส ารวจได้ข้อมูลเป็นท่ีเรียบร้อยแล้วหรือจ านวนหนึ่งแล้ว 
ก็เข้าสู่การท างานในระยะท่ี ๒ ซึ่งเรียกว่าเป็นระยะของการผลิตปิโตรเลียม เหตุผลและ 
ความเป็นไปได้ ท่ีผมอภิปรายในประเด็นนี้มีดังต่อไปนี้ครับ ถ้าอ่านดูพระราชบัญญัติ
ปิโตรเลียม พ.ศ. ๒๕๑๔ เขียนเอาไว้ในมาตรา ๒๓ ว่า การด าเนินการนั้นให้มีการส ารวจ 
และผลิต ในการให้สัมปทานนั้นก็ไม่ได้บังคับว่าสัญญาสัมปทานจะต้องมีการส ารวจและผลิต
อยู่ในเวลาเดียวกัน อยู่ในสัญญาเดียวกันเสมอไป ถ้าอ่านดูให้ดีในมาตรา ๒๓ ใช้ค าว่า ส ารวจ 
หรือ ผลิต ครับ ใช้ค าว่า ส ารวจ หรือ ผลิต เกือบจะทุกท่ีเลย เพราะฉะนั้นเมื่อดูตรงนี้แล้ว 
พ.ร.บ. ปิโตรเลียม ถ้าจะใช้วิธีการท่ี ๔ ตามท่ีท่านอลงกรณ์ได้อภิปรายไปแล้วแทบจะไม่ต้อง
ไปแตะไม่ต้องไปแก้ พ.ร.บ. ๒๕๑๔ เลยครับ ยิ่งไปกว่านั้นถ้าอ่านลึกเข้าไปอีกครับ ในมาตรา ๔๒ 
ของ พ.ร.บ. ฉบับนี้ยังเขียนเอาไว้อีกครับว่า หลังจากท่ีผู้ใดส ารวจแล้วพบปิโตรเลียมแล้ว 
ยังจะต้องขออนุญาตในการผลิตจากกระทรวงพลังงานอีกครั้งหนึ่ง ยังจะต้องขออนุญาตผลิต
อีกครับ ไม่ใช่หมายความว่าส ารวจแล้วจะสามารถผลิตต่อเนื่องไปได้เลย ไม่ใช่ครับ อย่างไรก็ตาม
ยังจะต้องขออนุมัติในการผลิตอีกว่าในแต่ละแปลงนั้นมีปริมาณปิโตรเลียมเพียงพอไหม  
ผู้ลงทุนมีความพร้อมต่าง ๆ ไหม และใน พ.ร.บ. นี้ยังเขียนไว้อีกว่าหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องของ
กระทรวงพลังงาน ซึ่งในท่ีนี้ก็คือกรมเชื้อเพลิงธรรมชาติมีสิทธิท่ีจะไม่ให้ผลิตก็ยังได้เลยครับ 
ตรงนี้ถ้าอ่านดูเจตนารมณ์ของ พ.ร.บ. นี้แล้วเขาเขียนไว้ชัดเจนว่าขั้นตอนในการส ารวจและ
ขั้นตอนในการผลิตนั้นสามารถแยกออกจากกันได้นะครับ เมื่อเป็นเช่นนี้แล้วกระผมจึงมี
ความคิดว่าปัญหาท่ีหลาย ๆ ท่านอภิปรายมาในวันนี้  ผมว่าทุกคนแทบจะเข้าใจ 
แล้วก็มีข้อสงสัยตรงกันว่า เอ๊ะตอนนี้ตกลงแล้วปริมาณปิโตรเลียมท่ีอยู่ใต้ท้องทะเล 
หรือใต้แผ่นดินไทยเรานี่มีอยู่ท่ีไหน มากน้อยแค่ไหน ตรงนี้คือสิ่งท่ีเราต้องการอยากจะรู้  
มากท่ีสุด ในระหว่างท่ีได้ศึกษา ได้รับฟังค าชี้แจงต่าง ๆ ในคณะกรรมาธิการปฏิรูปพลังงาน 
ก็มีข้อมูลว่าในกรณีของประเทศจีนครับ รัฐบาลของประเทศจีนก็ได้ลงทุนส ารวจเอง แล้วก็มี 



 ๑๗๙    

สปช. ๔/๒๕๕๘        ภิรญา ๘๘/๒ 
 
ข้อมูลสถิติต่าง ๆ ในแต่ละท้องท่ีในแต่ละแปลงชัดเจนว่ามีศักยภาพ มีมากน้อยแค่ไหน  
มีความลึกแค่ไหน เพราะฉะนั้นตรงนี้ผมจึงขอเสนอเป็นทางเลือกนะครับว่า ในการท่ี สปช. 
เราจะมีข้อเสนอไปท่ีฝ่ายบริหารคือรัฐบาลนั้น ผมอยากจะเสนอให้ สปช. รอลงมติในการ
น าเสนอออกไป ๒ ทางเลือกพร้อม ๆ กัน คือไม่ต้องฟันธงว่าเป็นอย่างใดอย่างหนึ่งครับ  
ผมคิดว่ามีความเสี่ยงเกินไป ๒ ทางเลือกท่ีจะให้เสนอไปพร้อม ๆ กัน คือทางเลือกท่ี ๑  
ให้รัฐบาลเป็นผู้ลงทุนนะครับ -------------------------------------------------------------------------- 
 
                          - ๘๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๘๐    

สปช. ๔/๒๕๕๘               จินตนา ๘๙/๑ 
 
ให้รัฐบาลเป็นผู้ลงทุนในการส ารวจปิโตรเลียมนะครับ ผมเชื่อว่า ๒๙ แปลง ประเทศไทยคือ
รั ฐบาลเรานี่ ไม่ จนหรอกครับท่ีจะไม่สามารถมี ทุนทรัพย์  ไม่มี เงินท่ีจะไปลงทุนได้  
และอย่าลืมนะครับว่าการส ารวจนั้นถ้าเรามีระยะเวลา ๕ ปี ๖ ปี ไม่ใช่ลงทุนทีเดียว  
๕,๐๐๐-๖,๐๐๐ ล้านบาทในเวลาปีเดียวกัน มันจะทยอยปีละพันล้าน พันล้าน พันล้าน  
อย่างนี้เป็นต้น เพราะฉะนั้นจะขอเสนอท่ี สปช. นี้นะครับว่า ทางเลือกท่ี ๑ ให้รัฐบาลลงทุน
ส ารวจและเมื่อได้ผลแล้วก็จึงเกิดการประมูลในการผลิตปิโตรเลียม และออพชันท่ี ๒ ก็คือ
แบบข้อ ๓ นี่นะครับ ก็คือให้ด าเนินการท าสัมปทานไป แล้วก็ท าการศึกษาวิธีพีเอสซี  
ควบคู่ขนานกันไป คือเสนอให้เป็น ๒ ออพชันออกไปจาก สปช. ครับ ขอบคุณครับ  
    นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ล าดับถัดไป
เผอิญผมเห็นเพิ่งเดินออกไปพอดีอาจารย์ธวัชชัย ยงกิตติกุล ท่านเพิ่งออกไปแล้วละ 
ทีนี้ขอข้ามไปก่อนแล้วกัน พลเรือเอก พะจุณณ์ ตามประทีป ครับ 
  พลเรือเอก พะจุณณ์ ตามประทีป  :  จริง ๆ ผมเกือบท่ีจะมาถึงเวลานี้ 
ส่วนใหญ่จะพูดในเรื่องท่ีผมต้องการจะพูดไปเกือบหมดแล้วนะครับ แต่ขอเพิ่มเติมหน่อย  
  ประเด็นท่ีอยากจะพูดก็คือว่า ความเชื่อถือของประชาชนส่วนใหญ่นะครับ 
จะไม่ค่อยเชื่อถือกับกรรมาธิการพลังงานของเรานะครับ โดยเฉพาะอาชีพของคนท่ีผ่าน
ท างานด้านพลังงาน ท างาน ปตท. มาแล้ว เสนอแนะอะไร หรือแสดงความคิดอะไรส่วนใหญ่
คนก็จะไม่ให้ความเชื่อถือ และข้อมูลต่าง ๆ ท่ีมันมีในมีเดีย (Media) ต่าง ๆ ทางด้านพลังงาน 
หรือทาง ปตท. หรือผู้ท่ีเกี่ยวข้องก็ไม่สามารถท่ีจะตอบค าถามได้นะครับ เพราะฉะนั้น 
เวลามีอะไรเรื่องนี้ขึ้นมาคนท่ีท างานในส่วนนี้ก็จะได้รับความเชื่อถือน้อยลง แต่ประเด็น 
ท่ีผมอยากจะพูดก็คือว่าปัญหาท่ีเราไม่ได้ใส่ใจกันคือปัญหาด้านสังคม ถ้าเราจะถามว่า 
ท าไมต้องขุด ท าไมต้องเจาะ ท าไมต้องส ารวจ ถ้าเป็นประเทศในตะวันออกกลางมันก็เป็น
ทะเลทรายมันก็ท ากันไป แต่นี่มันท าในท่ีท่ีมีประชาชนอยู่ เราไม่เคยส านึกเลยว่าเขาได้รับ
ผลกระทบอะไร เราเคยคิดแต่ว่าจะเอาเงินกลับเข้ามา แต่ปัญหาท่ีเกิดขึ้นกับตัวเขา 
ท้ังในด้านสภาพแวดล้อม สภาพจิตใจเขา เราไม่เคยค านึงถึงกัน เพราะฉะนั้นขอให้เอาเรื่องนี้
ไปพิจารณาด้วยนะครับ เพราะว่าจริง ๆ แล้วยืดเวลาไปหน่อยก็ได้ ไม่ได้เสียหายอะไรเลย  
ตอบค าถามหลายค าถามท่ีประชาชนเขากังขาอยู่ให้ได้นะครับ เช่น กรณีท่ีบริษัทเชฟรอน 
ท่ีสงขลา มีคนพูดว่าขุดแล้วใส่เรือวิ่งออกไปเลยนะครับ หรือว่ามีการขุดแล้วใส่เรือวิ่ง  
ออกไปแล้วเข้ามาในเมืองไทย มีบางพื้นท่ีขุดได้ใน ส.ป.ก. เป็นปีแล้วไม่มีใครตอบได้ว่ามีจริง 



 ๑๘๑    

สปช. ๔/๒๕๕๘               จินตนา ๘๙/๒ 
 
ไม่จริง สิ่งพวกนี้ขอให้ตอบค าถามให้ได้ และผมขออนุญาตพูดเป็นส่วนตัวหน่อยนะครับ  
คนท่ีท างานด้านพลังงานเหมือนเทวดา พอแตะอะไรไปหน่อยท าเป็นฉุนเฉียว จะตอบค าถาม
ให้เหมือนแบบชาวบ้านเขาได้รับฟังกันท าไม่ได้ อันนี้มันไม่ใช่เฉพาะผมนะครับ เมื่อมีอยู่ 
ครั้งหนึ่งคุณโสภณได้ตั้งค าถาม คุณประเสริฐตอบเหมือนเทวดาเลยนะครับ คุณโสภณซึ่งเรา 
ก็ถือว่าเป็นผู้ใหญ่คนหนึ่งแกก็ต้องหยุด เพราะฉะนั้นปัญหาพวกนี้มันเลยแก้ไขไม่ได้  
ต้องขอให้ช่วยกันท าให้เรื่องนี้มันเป็นเรื่องท่ีชาวบ้านเขาประสบพบปัญหานะครับ  
ผมไม่เห็นด้วยกับการท่ีต้องรีบท าเลย ตอบปัญหาให้ได้เสียก่อนดูแลประชาชน คุณไปขุดเจาะ
ตามนาข้าวคนมันมี ท่ีไหน ถ้าคนซาอุดิอาระเบียในทะเลทรายก็ว่าไปอย่างนะครับ  
ขอให้พิจารณาอันนี้ด้วยไม่ต้องรีบร้อนอะไรนะครับ แล้วก็พยายามตอบค าถามในสื่อต่าง ๆ 
ซึ่งมีเยอะแยะตอบไม่ตอบ แล้วก็ท าเหมือนว่าไม่มีความหมายกับค าถามพวกนั้นครับผม  
 
                  - ๙๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 



 ๑๘๒    

สปช. ๔/๒๕๕๘                 รภัสสา ๙๐/๑ 
 
  (การประชุมด าเนินมาถึงตอนนี้  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ ประธาน 
สภาปฏิรูปแห่งชาติ ได้ลงจากบัลลังก์ โดยมอบให้ นางสาวทัศนา บุญทอง รองประธาน 
สภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง ปฏิบัติหน้าท่ีแทน) 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :  
ขอขอบพระคุณค่ะ ต่อไปขอเชิญท่านธวัชชัย ยงกิตติกุล ค่ะ  
  นายธวัชชัย ยงกิตติกุล  :  กราบเรียนท่านประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ ผม 
นายธวั ชชั ย  ยงกิ ตติ กุ ล  สมาชิ กสภาปฏิ รู ปแห่ งชาติ  หมาย เลข  ๑๐๐ นะครับ  
ผมได้สดับตรับฟังประเด็นอภิปรายตั้งแต่เช้านะครับ แต่ว่าไม่ได้อยู่ตลอดก็เข้า ๆ ออก ๆ  
ต้องขอเรียนสารภาพว่าผมเป็นผู้ท่ีไม่มีความรู้ในเรื่องปิโตรเลียมเลย เพราะฉะนั้นจึงพยายาม
จะฟังถึงผลดีผลเสียของการอภิปรายท้ัง ๒ ข้างนะครับ ผมสรุปได้อย่างนี้นะครับว่า 
ประเด็นส าคัญท่ีมีการอภิปรายแล้วเราต้องตัดสินใจกันก็คือว่า เราพยายามจะเปรียบเทียบว่า
ระบบสัมปทานกับระบบการแบ่งปันผลผลิตระบบไหนจะให้ประโยชน์แก่ประเทศชาติได้
มากกว่ากัน แล้วก็ดูเหมือนจะมีแนวโน้มแบ่งออกเป็นว่าฝ่ายหนึ่งเห็นว่าสัมปทานดีกว่า 
เพราะฉะนั้นก็ควรจะเปิดสัมปทานรอบท่ี ๒๑ ได้ทันที ส่วนอีกฝ่ายหนึ่งก็เห็นว่าระบบ 
การแบ่งปันผลผลิตน่าจะดีกว่า เพราะฉะนั้นก็ควรจะเลื่อนการเปิดรอบ ๒๑ ต่อไปนะครับ  
แต่ผมเห็นว่าประเด็นท่ีอภิปรายถึงข้อดีข้อเสียของท้ัง ๒ ระบบยังมีความสับสนอยู่  
ผมเองผมมีความเข้าใจนะครับว่าท้ัง ๒ ระบบนี้เราคงจะไม่สามารถจะพูดได้ว่าระบบไหน
ดีกว่าอะไร เพราะแต่ละระบบมันก็มีเงื่อนไขพิเศษของมัน ซึ่งขึ้นอยู่กับการเจรจา ผมคิดว่า 
ในท่ีสุดแล้วไม่ว่าจะใช้ระบบใดก็ตามก็ขึ้นอยู่กับความสามารถในการจะเจรจาเงื่อนไข 
ท่ีจะเป็นประโยชน์แก่ประเทศชาติได้มากท่ีสุด แต่ว่าข้อแตกต่างท่ีส าคัญก็คือว่าถ้าเป็น 
ระบบสัมปทานเอกชนเป็นผู้ส ารวจ เพราะฉะนั้นเอกชนเป็นผู้รับความเสี่ยงไปนะครับ  
และเมื่อพบแล้วก็มาท าเงื่อนไขสัมปทานกับรัฐบาล ส่วนระบบการแบ่งปันผลผลิตนั้ น 
รัฐบาลรับภาระในการส ารวจ แล้วเมื่อได้ผลแล้วก็เชิญเอกชนเข้ามาลงทุนนะครับ แต่ผลดี
ของระบบการแบ่งปันผลผลิตเท่าท่ีผมฟังดูซึ่งค าตอบของกรรมาธิการก็ยังไม่ชัดเจนก็คือ 
เรื่องของกรรมสิทธิ์และการควบคุมของรัฐนะครับ ประเด็นนี้ผมคิดว่าจะมีความส าคัญ 
มากน้อยแค่ ไหนท่านกรรมาธิการก็ควรจะชี้ แจงด้วย นอกนั้นแล้วผมก็ยัง เห็นว่ า 
ความได้เปรียบ เสียเปรียบของแต่ละระบบขึ้นอยู่กับเงื่อนไขในการเจรจา อันนี้ผมเอง 
ผมคิดว่าสิ่งท่ีอภิปรายมาตั้งแต่เช้าได้มีการน าประเด็นซึ่งไม่เกี่ยวข้องกับการเปรียบเทียบเลยว่า



 ๑๘๓    

สปช. ๔/๒๕๕๘                 รภัสสา ๙๐/๒ 
 
สัมปทานดีกว่าหรือว่าการแบ่งปันผลผลิตดีกว่า เรื่องแรกท่ีมีการพูดก็คือเรื่องเอา
พระราชบัญญัติภาษีเงินได้ปิโตรเลียม พ.ศ. ๒๕๑๔ ขึ้นมาพูด ก็มีหลายประเด็นซึ่งผมคิดว่า
มันก็มีทั้งประเด็นที่น่าจะน ามาคิดนะครับ แล้วก็ประเด็นท่ีเข้าใจผิดกัน 
  เรื่องท่ี ๑ ก็คือเรื่องการยกเว้นภาษีเงินปันผล เงินปันผลในหลายประเทศ 
เขาเห็นว่าเป็นภาษีซ้ าซ้อน เพราะบริษัทท่ีท าธุรกิจเมื่อได้ก าไรเขาเสียภาษีธุรกิจไปแล้ว  
เสียภาษีบริษัทไปแล้ว พอจะมาปันผลเงินก้อนเดียวกันท าไมต้องมาเสียภาษีอีกครั้งหนึ่ง 
เพราะฉะนั้นหลายประเทศเขายกเลิกอันนี้ไป คนท่ีมาท าสัมปทานกับเราเขาก็ขอให้ยกเว้น 
อันนี้ให้เหมือนกับต่างประเทศเสีย เพื่อให้การไปลงทุนในต่างประเทศของเขามีสิทธิเท่าเทียมกัน 
แต่อันนี้ก็ไม่เกี่ยวข้องกับว่าสัมปทานหรือว่าการแบ่งปันผลผลิตอันไหนจะดีกว่ากันนะครับ  
           
                 - ๙๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๘๔    

สปช. ๔/๒๕๕๘               จงถนอม ๙๑/๑ 
 

อีก ๒ ประเด็นเช่นเดียวกันนะครับ คือว่าเอาค่าใช้จ่ายต่างประเทศมารวมเพื่อท าให้ภาษี  
เสียได้น้อยลงนะครับ อันนี้ก็เช่นเดียวกันผมคิดว่าระบบสัมปทานท าได้ ระบบการแบ่งปันผลผลิต
ก็ท าได้ เช่นเดียวกันนะครับ แล้วเรื่องของการเอาค่าใช้จ่ายในการส ารวจแปลงใหม่ 
มารวมกับค่าใช้จ่ายในปัจจุบันซึ่งผมคิดว่าอันนี้ไม่น่าจะยอมได้นะครับ มันเป็นคนละแปลงกัน 
คนละรอบกันนะครับ ถ้าอันนี้เป็นความจริงก็เป็นเรื่องท่ีจะต้องแก้ไข เพราะฉะนั้นเรื่องภาษี
ผมคิดว่าไม่เกี่ยวกันในการท่ีจะน ามาเปรียบเทียบ 
  ส่วนเรื่องผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อมและผลกระทบต่อสิทธิชุมชน ผมคิดว่า
เหมือนกันครับ ก็คือไม่ว่าจะเป็นสัมปทานก็ดี ไม่ว่าจะเป็นระบบการแบ่งปันผลผลิตก็ดี  
เป็นประเด็นท่ีท่านต้องให้ความส าคัญและพยายามหาทางแก้ไขนะครับ ทรัพยากรค้นพบ 
ท่ีไหนชุมชนท่ีนั่นควรจะได้รับประโยชน์ด้วย ไม่ใช่ส่วนกลางเอามาหมด เพราะฉะนั้น 
ถึงแม้จะเป็นระบบสัมปทานก็ดีนะครับ ผมคิดว่าท่านจะต้องน าผลกระทบเหล่านี้มาค านึงถึง
อย่างรอบคอบ แล้วท าให้ชุมชนเขารับได้  
    สรุปแล้วคือผมคิดว่าการท่ีจะเลื่อนหรือไม่เลื่อนมันไม่ใช่ประเด็นครับ  
ขึ้นอยู่กับเงื่อนไขในการเจรจาซึ่งก็ขึ้นอยู่กับความสามารถของรัฐบาลท่ีจะไปเจรจากับ 
ผู้ท่ีได้รับสัมปทาน เพราะฉะนั้นผมเองผมคิดว่าข้อเสนอข้อท่ี ๓ ของท่าน ก็คือให้สัมปทานไปเลย 
คือเปิดรอบ ๒๑ ไปเลย ขณะเดียวกันก็ศึกษาแนวทางในอนาคตว่าจะใช้ระบบแบ่งปันผลผลิต
อย่างไร ซึ่งอันนี้ผมคิดว่าส าคัญมาก เพราะในอนาคตจะมีการแบ่งผลประโยชน์ระหว่างไทย
กับประเทศเพ่ือนบ้านซึ่งจะใช้ระบบสัมปทานไม่ได้นะครับ ขอบคุณมากครับ 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :  
ขอขอบพระคุณค่ะ ต่อไปเป็นผู้อภิปรายท่านสุดท้าย ขอเชิญคุณไพบูลย์ นิติตะวัน ค่ะ 
  นายไพบูลย์ นิติตะวัน  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ ผม นายไพบูลย์ 
นิติตะวัน ในฐานะสมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ ท่านประธานครับ ในวันนี้การอภิปรายเรื่อง
การจัดการเกี่ยวกับสัมปทานปิโตรเลียมในรอบท่ี ๒๑ นั้น ซึ่งมีจ านวนท้ังสิ้น ๒๙ แปลง  
เรื่ องนี้ สั งคมได้รับรู้ปัญหามาโดยตลอด แล้วก็ ในฝ่าย ท่ีได้ เสนอแนวคิด ท่ีจะให้มี 
การเปลี่ยนแปลงรูปแบบการเปิดให้จัดหาผลประโยชน์จากปิโตรเลียมนั้นในรูปแบบแบ่งปัน
ผลผลิตนั้น ก็ได้เสนอเรื่องนี้มาตั้งหลายปี แล้วผมในฐานะตอนนั้นเป็นสมาชิกวุฒิสภา 
ก็ได้มีเชิญให้ฝ่ายของกรมเชื้อเพลิงธรรมชาติได้มาชี้ แจงข้อดีข้อเสียของท้ัง ๒ ระบบ  
ผมขอเรียนนะครับว่าผมได้ถามเจ้าหน้าท่ีแล้วซึ่งดูแลโดยตรง มีเจ้าหน้าท่ีท่านหนึ่งมาจาก



 ๑๘๕    

สปช. ๔/๒๕๕๘               จงถนอม ๙๑/๒ 
 
โครงการร่วมไทย-มาเลเซียท่ีมีรูปแบบการแบ่งปันผลผลิต ซึ่งอยู่ในเขตท่ีมีการด าเนินการนั้น 
ผมก็ได้ถามว่าผลการด าเนินการดังกล่าวนั้นเปรียบเทียบกับระบบสัมปทานท่ีใช้อยู่นั้น 
เป็นอย่างไร เขาตอบว่าอย่างไรครับท่านประธาน เขาตอบว่าดีกว่าอย่างแน่นอนนะครับ 
ดีกว่าอย่างแน่นอนครับ ดีกว่าระบบสัมปทาน แต่ว่าพอถามว่าแล้วเหตุใดจึงไม่ใช้  
ระบบแบ่งปันผลผลิต ในนั้นก็มีมาหลายฝ่ายจากกรมเชื้อเพลิงธรรมชาติ ส่วนใหญ่แล้วท่ีตอบ
ก็คือติดเงื่อนไขของกฎหมาย กฎหมายบัญญัติไว้โดย พ.ร.บ. ไปเกี่ยวข้องอยู่หลายส่วน  
ในเรื่องการจัดการเรื่องการแบ่ง เรื่องภาษี  เรื่องอะไรต่าง ๆ นั้นจึงท าให้ต้องใช้  
ระบบสัมปทาน ถ้าจะต้องด าเนินการแบ่งปันผลผลิตต้องใช้เวลาออกกฎหมายนานมาก  
ซึ่งในช่วงเวลานั้นเป็นช่วงเวลาซึ่งผมก็เข้าใจว่าการออกกฎหมายท าได้ยาก แต่ผมยังคิดว่า 
ถ้ามีเจตจ านงจริง ๆ เปรียบเทียบแล้วว่าดีกว่า การออกพระราชก าหนดต่าง ๆ ก็ยังท าได้  
ถ้าจะท ากันจริง ๆ นะครับ แต่ผมยืนยันว่ารูปแบบการออกโดยลักษณะแบ่งปันผลผลิตนั้น 
ขนาดเจ้ าหน้ า ท่ี ท่ี เขาดูแลโดยตรง เขาบอกผมนะครับ แล้ วอย่ าว่ าแต่ ข้ อมู ลจาก 
ประเทศเพื่อนบ้านก็ล้วนแล้วแต่ยืนยันไปในทิศทางเดียวกัน ผมจึงเห็นว่าประเทศไทยเราจริง ๆ 
ท าไมไม่มีการออกแบบท้ัง ๒ แบบไว้ แล้วแน่นอนครับหลายจุดผมก็เชื่อว่าระบบสัมปทาน
น่าจะดี แต่หลายจุดก็เช่นเดียวกัน ก็ต้องใช้ระบบแบ่งปันผลผลิตถึงจะค่อยเหมาะสม  
จึงจะเป็นประโยชน์อย่างยิ่งกับประเทศ  
 
                 - ๙๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๘๖    

สปช. ๔/๒๕๕๘                 ประภาลักษณ์ ๙๒/๑ 
 
  แล้วนอกจากนั้นยังมีอีกประเด็นหนึ่งครับ ผมถามว่าระบบสัมปทานนั้น 
ท่านใช้วิธีคิดค่าน้ ามันดิบอย่างไร เขาใช้ราคาน้ ามันท่ีบ่อเป็นราคาดูไบ บ่อดูไบ คือไปขุด 
อยู่ท่ีประเทศดูไบก็ใช้ราคานี้ ขุดอยู่ท่ีอ่าวไทยก็ราคานี้ เมื่อใช้ราคาเดียวกันแล้วให้สัมปทาน
น้ ามันปิโตรเลียมท่ีขุดได้นั้นเป็นของบริษัทผู้ขุด เขาก็ขายในราคาดูไบอยู่ท่ีประเทศดูไบ 
แต่ขายไปสิงคโปร์ ค่าขนส่งเขาประหยัดไปตั้งเท่าไร สิ่งเหล่านี้เราไม่ได้พูด แต่ถ้าเป็น 
การแบ่งสัดส่วน โดยการใช้ระบบการแบ่งสัดส่วนน้ ามันเป็นของรัฐ เราก็จะมีโอกาสท่ีจะใช้
น้ ามันท่ีขุดขึ้นมาได้นั้นไปใช้เข้าโรงกลั่นประเทศไทยในราคาดูไบ ซึ่งก็ประหยัดค่าขนส่งลงไปอีก 
ผลประโยชน์เหล่านี้เป็นประโยชน์ท่ีส าคัญอย่างยิ่ง ซึ่งโดยหลักในการคิดเชิงธุรกิจแล้ว 
เห็นว่าการแบ่งสัดส่วนนั้นย่อมเป็นประโยชน์ต่อประเทศในการให้สัมปทานอย่างแน่นอน  
แต่เมื่ออ้างเหตุว่ารอบท่ี ๒๑ นั้นมีความจ าเป็นเร่งรัดเข้ามาในห้วงเวลานี้ แต่ถ้าไปใช้วิธี 
อย่างท่ีกรรมาธิการเสียงข้างมากเสนอมา ทางเลือกท่ี ๑ ท่ี ๒ นั้นคงไม่เหมาะ ทางเลือกท่ี ๓ 
ผมเรียนเลยครับ ก็เป็นการหน่วงเวลาเช่นเดียวกัน ระบบการท่ีจะท าให้เกิดระบบ 
แบ่งปันผลผลิตก็จะไม่ เกิดขึ้น ดังนั้นผมเสนอทางเลือกท่ี ๔ ครับ ทางเลือกท่ี ๔ คือ  
ท่านจะจัดสัมปทานโดยปิโตรเลียมรอบท่ี ๒๑ ก็ท าได้ แต่ท่านท าได้แค่จ านวนหนึ่ง  
อาจจะไม่เกินกึ่งหนึ่งเท่านั้น เสร็จแล้วในขณะเดียวกันท่านต้องด าเนินการออกกฎหมาย
เพื่อให้เกิดระบบการแบ่งปันผลผลิตในทันที ในเวลาเดียวกัน แล้วอีกครึ่ งหนึ่งของ 
รอบ ๒๑ นั้นไปด าเนินการโดยการแบ่งปันผลผลิต สิ่ ง ท่ีผมเรียนเสนอเป็นรูปแบบ 
ทางเลือกท่ี ๔ ผมคิดว่าจะเป็นทางออกที่จะท าให้สังคมของประเทศไทยเราได้ข้อยุติในทางท่ีดี 
และประการส าคัญครับท่านประธาน เราเป็นสภาปฏิรูปแห่งชาติ ถ้าไปจบโดยทางเลือกท่ี ๓ 
ไม่ใช่งานของสภาปฏิรูปแห่งชาติแล้วครับ เพราะมันไม่ได้ปฏิรูปอะไรเลย ดังนั้นผมเสนอว่า
ทางเลือกท่ี ๔ เป็นทางออกท่ีดีที่สุดครับ ขอบคุณครับท่านประธาน  
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :  
ขอขอบพระคุณมากค่ะ ขณะนี้ท่านท่ีได้แสดงความจ านงท่ีจะอภิปรายในเรื่องของพลังงาน 
ในวันนี้ก็ได้ทั้ง ๓๐ ท่านด้วยกันก็ได้อภิปรายหมดแล้วนะคะ ดิฉันจึงใคร่ขอเชิญท่านประธาน
กรรมาธิการปฏิรูปพลังงาน  
  (นายดุสิต เครืองาม ได้ยืนและยกมือขึ้น) 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :   
ขอเชญิท่านอาจารย์ดุสิตค่ะ 



 ๑๘๗    

สปช. ๔/๒๕๕๘                 ประภาลักษณ์ ๙๒/๒ 
 
  นายดุสิต เครืองาม  :  ผม สปช. ดุสิต ขอประท้วงท่าน สปช. ไพบูลย์ครับ 
เมื่อสักครู่นี้ผมเสนอเป็นทางเลือกท่ี ๔ ไปเรียบร้อย ขออนุญาตของท่าน สปช. ไพบูลย์ 
เป็นทางเลือกท่ี ๕ ได้ไหมครับ ขอบพระคุณครับ  
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :   
ไม่เป็นไรค่ะ กี่ทางเลือกเราก็จะเสนอไปหมดค่ะ ขอเชิญค่ะ 
  นายคุรุจิต นาครทรรพ (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาปฏิรูป
แห่งชาติ ท่านประธานกรรมาธิการปฏิรูปพลังงานมอบหมายให้กระผมชี้แจงสรุปตอบค าถาม
ของท่านสมาชิกท่ีได้อภิปรายมาในวันนี้ ก่อนอื่นกระผมก็ต้องขอขอบพระคุณในความเห็น
และข้อสังเกตต่าง ๆ ซึ่งมีทั้งท่ีเห็นด้วยแล้วก็มีความเห็นต่าง รวมท้ังมีข้อห่วงใย กระผมคิดว่า
ถ้าฟังดูแล้วนี่ก็เป็นอย่างท่ีท่านสมาชิกบางท่านได้อภิปรายนะครับว่า ปัญหาพื้นฐานอยู่ท่ี
ความเชื่อมั่นและความเชื่อถือในองค์กรของภาครัฐว่าเราได้ปฏิบัติหน้าท่ีโดยครบถ้วนสมบูรณ์ 
เราได้ดูแลผลประโยชน์ของประเทศชาติอย่างเต็มท่ีหรือเปล่า กระผมก็ขอกราบเรียนนะครับ 
ผมเป็นสมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติท่ีได้รับการเสนอชื่อมาโดยกระทรวงพลังงาน โดย อ.ก.พ. 
กระทรวงพลังงาน ก็ยังเป็นข้าราชการอยู่ ก็จะเกษียณในเดือนกันยายนนี้ ก็ได้ใช้ความรู้
ความสามารถอย่างเต็มท่ีท่ีจะแสวงหาแหล่งพลังงานมาให้ประเทศและประชาชนใช้  
ด้วยความซื่อสัตย์สุจริต ก็ขอน้อมรับความเห็นต่าง ๆ ท่ีท่านคอมเมนต์ (Comment)  
ว่าจะต้องไปปรับปรุงการท างานให้ดีขึ้น แต่ก็มี เรื่องท่ีผมอยากจะกราบเรียนชี้แจง 
ในบางประเด็นนะครับ เพื่อให้เกิดความเข้าใจท่ีถูกต้องแล้วก็ได้บันทึกไว้ในสภาแห่งนี้นะครับ 
 
                  - ๙๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๘๘    

สปช. ๔/๒๕๕๘             พุทธชาติ ๙๓/๑ 
 
  ในประการแรก เรื่องผลกระทบต่อชุมชน ต่อภาคประชาชน ต่อภาคประชาสังคม 
ยกตั วอย่ า งกรณีการส ารวจ ท่ีจั งหวั ดบุ รี รั มย์หรื อการส ารวจแหล่ งก๊ าซ ท่ีดงมู ล 
ท่ีจังหวัดกาฬสินธุ์ท่ีท่านสมาชิกในจังหวัดกาฬสินธุ์ได้ยกขึ้นมานะครับ หรือท่านกษิดิ์เดชธนทัต 
ได้ยกเรื่องของความเป็นห่วงในห่วงโซ่อาหาร อันนี้ผมอยากจะกราบเรียนนะครับ ไม่ว่าเรา 
จะเดินหน้าด้วยระบบสัมปทานหรือระบบแบ่งปันผลผลิต เมื่อมีการส ารวจมันก็ต้องมีการ 
เข้าไปในพื้นท่ี เพราะฉะนั้นอยู่ ท่ีการบริหารจัดการดูแลของเจ้าหน้าท่ีและบริษัทว่า 
มีความรับผิดชอบอย่างไร แต่ผมอยากจะกราบเรียนนะครับแยกเป็น ๒ กรณี  
  กรณีท่ีจังหวัดกาฬสินธุ์นั้นเป็นการส ารวจโดยผู้รับสัมปทานในรอบท่ี ๑๙ 
หรือ ๒๐ ผมจ าไม่ได้นะครับ บริษัทอพิโก้ก็ ไปส ารวจพบแหล่งก๊าซเล็ก ๆ ท่ีดงมูล  
ซึ่งก็ไม่ใหญ่มาก ไม่ใหญ่เท่าท่ีสินภูฮ่อม เพราะฉะนั้นจะวางท่อมาท่ีน้ าพองเพื่อป้อนโรงไฟฟ้า
นี่คงเป็นไปไม่ได้ ก็อยู่ในขั้นการทดสอบและศึกษาความเป็นไปได้ว่าจะใช้ท่ีจังหวัดกาฬสินธุ์
อย่างไร จะมีสถานีเอ็นจีวีหรือจะมีอุตสาหกรรมอะไรท่ีจะใช้ก๊าซ ยังไม่มีการผลิตอะไรท้ังสิ้น 
แต่ในช่วงการส ารวจนั้นเขาต้องมีการทดสอบ ก็เกิดความไม่เข้าใจกันระหว่างชุมชน  
๓๐ กว่าหลังคาเรือนท่ีอยู่ใกล้ ๆ อันนี้ก็เป็นเรื่องท่ีบริษัทต้องไปท าและเราก็ได้ก าชับนะครับว่า 
ถ้าท าให้ประชาชนได้รับผลกระทบและไม่เยียวยา หรือไม่ให้เขาเกิดความมั่นใจ การส ารวจ
คุณก็จะมีปัญหา  
  เรื่องท่ี ๒ ท่ีจังหวัดบุรีรัมย์นะครับ ผมกราบเรียนว่าในการส ารวจปิโตรเลียม 
มีขั้นตอนของมันหลายขั้นตอนนะครับ การส ารวจโดยไปดูหินตามภูเขาหรือบินส ารวจ 
วัดคลื่นความเข้มของสนามแม่เหล็กก็เป็นการส ารวจ ไม่ได้มีผลกระทบอะไรเลย การส ารวจ
ในระดับถัดไปคือ การส ารวจทางธรณีฟิสิกส์ท่ีเรียกว่าไซสมิก เซอร์เวย์ (Seismic survey)  
ก็เหมือนกับการท าอัลตราซาวด์ (Ultrasound) ท่ีเราท าท่ีช่องท้อง แต่เราท าคลื่นเพื่อท า 
อัลตร้าซาวด์แผ่นดินว่าข้างใต้มีชั้นหินมีรูปร่างอย่างไร มีประวัติความเป็นมาอย่างไร  
มีโครงสร้างท่ีจะเอื้อต่อการพบก๊าซหรือเปล่า การท าธรณีฟิสิกส์โดยวิธีวัดคลื่นไหวสะเทือน
ของชั้ นหินหรือไซสมิก เซอร์ เวย์ นั้ น  เมื่ อก่อนต้องท าอี ไอเอนะครับ  แต่การท า 
คลื่นไซสมิกมันใช้เวลาท า อย่างในทะเลเพียง ๒ อาทิตย์ก็จบแล้ว บนบกถ้าเป็นแบบไม่ถึง 
๒ เดื อนก็ จบแล้ ว  แต่ ก ารท าอี ไ อ เ อนี่ ต้ อ งท า  ๘  เ ดื อน  ๙  เ ดื อน  ใน ท่ีสุ ดทา ง 
กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมก็เห็นว่า กิจกรรมนี้มันไม่ได้มีผลกระทบอะไร 
แล้ ว ก ารส า ร วจวั ด คลื่ น ไ หวสะ เ ทื อน  ก ารก่ อก า เนิ ด คลื่ น มั นมี  ๒  วิ ธี น ะครั บ  
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เขาเลือกใช้วิธีท่ีมีผลกระทบน้อยท่ีสุดอยู่แล้ว ในภาคอีสานนั้นเรามีการส ารวจจนพบ 
แหล่งก๊าซน้ าพอง จนก๊าซท่ีน้ าพองจะหมดไปแล้วนะครับ แหล่งก๊าซน้ าพองอยู่กลางไร่อ้อย 
ซึ่งตอนนี้ก็จะกลายเป็นบ้านจัดสรรไปแล้ว มีโรงงานท าน้ าตาลอยู่ใกล้ ๆ ไม่ได้มีผลกระทบต่อ
ชาวไร่อ้อยเลย มันเป็นเรื่องของความรู้สึกซึ่งเราต้องแก้ไขนะครับ การส ารวจไซสมิกเขาก็จะ
เจาะหลุมลึกประมาณไม่ถึง ๒๐ เมตร ๑๐-๒๐ เมตร แล้วก็ใส่วัตถุท่ีจะเรียกว่าระเบิดก็ได้ครับ 
แต่มันคือแอมโมเนียม ไนไตรต (Ammonium Nitrite) แล้วก็ให้มันเกิดคลื่น เพื่อให้คลื่น 
มันวิ่งไป วิธีก าเนิดคลื่นอีกอันหนึ่งก็คือใช้รถแทรกเตอร์ท่ีเรียกว่าไวโบรไซส์ (Vibroseis)  
แล้วก็กระทืบพื้นดินนะครับ เขาเลือกวิธี ท่ีจะท าให้กระทบต่อคันนาชาวบ้านน้อยท่ีสุด  
แล้วก็เลือกท าในฤดูท่ีไม่ปลูกพืชแล้ว หรือถ้ามีปลูกพืชก็จะต้องชดเชยในราคาท่ีคุ้มทุนนะครับ  
ท่ีจังหวัดบุรีรัมย์นั้นในปีท่ีแล้วกลางปี มีนาคมถึงกรกฎาคมมีการเข้าไปส ารวจในอ าเภอ  
๓ อ าเภอต้องผ่านท้ังหมด ๓๒ หมู่บ้าน ๒๘ หมู่บ้านยอมให้ผ่านนะครับ แต่ ๔ หมู่บ้าน 
มีปัญหาเราก็ไม่ได้เข้าไปนะครับ แล้วท่ีบอกว่ามีบ้านร้าว เราก็ไม่ได้นิ่งนอนใจนะครับ  
สั่งให้บริษัทผู้รับสัมปทานไปดู แล้วขอให้ผู้ว่าราชการจังหวัดบุรีรัมย์ตั้งคณะกรรมการ 
ท่ีเป็นกลางให้มีสภาวิศวกรเข้าไปพิสูจน์ทราบ ถ้าเกิดความเสียหายจากการกระท าของ 
ผู้รับสัมปทานจริงต้องเยียวยา แต่บ้านท่ีอ้างว่าได้รับความเสียหายอยู่ห่างจากจุดท่ีท าก าเนิดคลื่น
ถึง ๒๐๐ เมตร -------------------------------------------------------------------------------------------  
 

 - ๙๔/๑ 
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ซึ่งเป็นระยะห่างท่ีเขามีความปลอดภัยแล้ว ตอนนี้ก็ยังพิสูจน์อยู่  ยังด าเนินการอยู่  
ถ้ามีความเสียหายจะต้องเยียวยา ผมอยากจะกราบเรียนว่าไม่ใช่ว่าจะเป็นระบบสัมปทาน
หรือระบบพีเอสซี ถ้ามีการส ารวจมันก็ต้องมีผลกระทบเกิดขึ้น แต่ท่ีจะเรียนส าคัญยิ่งไปกว่านั้น
ขั้นตอนต่อไปของการส ารวจคือการเจาะหลุมส ารวจท่ีลึกไป ๓ กิโลเมตรเพื่อพิสูจน์ทราบว่า 
มีน้ ามันหรือก๊าซธรรมชาติอยู่ใต้ดินหรือเปล่า จะต้องท าอีไอเออย่างแน่นอน การผลิต 
หลังจากนั้นจะต้องท าอีไอเอ การท าอีไอเอขั้นตอนของส านักงานนโยบายและแ ผน
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมต้องมีการรับฟังความคิดเห็นนะครับเป็นกระบวนการ 
เพราะฉะนั้นมีเป็นปกติประจ าท่ีการเจาะส ารวจต้องขอเลื่อนเพราะท าอีไอเอไม่เสร็จนะครับ 
อย่างในทะเลท่ีจังหวัดชุมพรต้องเลื่อนไปเป็น ๒ ปี ๓ ปี ในท่ีสุดประชาชนยอมรับก็เข้าไป
ส ารวจได้นะครับ เพราะฉะนั้นจะระบบอะไร พีเอสซีหรือสัมปทานไม่ได้เกี่ยวกับว่า 
มีผลกระทบในพื้นท่ีหรือไม่ ทีนี้มีค าถามอยู่หลายค าถามซึ่งผมก็อยากจะขอเรียนตอบนะครับ  
  ประการแรก ข้อเสนอของท่านกรรมาธิการเสียงข้างน้อยท่ีให้มีทางเลือกท่ี ๔ 
ท่ีจะให้ส ารวจไปก่อนแล้วถ้าพบแล้วก็มาออกแบบ ผมคิดว่าก็อยู่ท่ีรัฐนะครับว่ารัฐพร้อมจะ
เอาเงิน ๒,๐๐๐ ล้านบาท ๕,๐๐๐ ล้านบาทไปเสี่ยงลงทุนเองหรือเปล่านะครับ แต่ถ้าเป็น
ภาคเอกชนมารับสัมปทานส ารวจอย่างเดียวเขาคงไม่มา เพราะเขาต้องการกติกาท่ีชัดเจนว่า
เมื่อส ารวจเจอแล้วจะให้เขาผลิตโดยกติกาอะไร ไม่ใช่ส ารวจเจอแล้วก็มาสร้างกติกาทีหลัง 
อันนี้ก็ต้องเรียนไว้นะครับ  
  ส าหรับค าถามท่ีไปรับฟังมาจากคณะกรรมาธิการ อนุกรรมาธิการมีส่วนร่วม
และรับฟังความคิดเห็นของประชาชนท่ีสรุปมามีประมาณ ๖ ค าถาม บางค าถาม 
ท่านกรรมาธิการก็ได้ตอบ บางท่านได้ตอบไปแล้ว ท่านสมาชิกอภิปรายก็ได้ช่วยตอบไปแล้ว 
แต่ผมอยากจะขอสรุปชี้แจงสั้น ๆ ๖ ข้อ ดังนี้นะครับ  
  ในเรื่องของกรรมสิทธิ์ปิโตรเลียมนะครับ บอกว่าระบบสัมปทานได้แต่
ค่าภาคหลวงภาษีเงินได้ปิโตรเลียมนะครับ เราก็ยังต้องซื้อน้ ามันและก๊าซในราคาแพงอยู่  
ท่านกรรมาธิการมนูญได้ชี้แจงไปแล้ว ระบบพีเอสซีผมต้องกราบเรียนท่านสมาชิกนะครับ 
ผมก็เป็นข้าราชการกรมเชื้อเพลิงธรรมชาติมาก่อน ไปประจ าการท่ีองค์กรร่วมไทย-มาเลเซีย
มา ๒ ครั้ง ๘ ปีนะครับ ระบบโพรดักชัน แชริง คอนแทรกต์ เรามีอยู่ในประเทศไทย 
ตามพระราชบัญญัติองค์กรร่วมไทย-มาเลเซีย ระบบนั้นออกแบบให้เก็บสูงกว่าระบบไทยแลนด์วัน 
ใช่ครับ แต่เมื่อมาค านวณแล้วมันเก็บน้อยกว่าระบบไทยแลนด์ทรี อันนี้ผมขอยืนยัน  
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และในพื้นท่ีพัฒนาร่วมไทย-มาเลเซียไม่มีการผลิตน้ ามันดิบครับ มีผลิตแต่ก๊าซธรรมชาติและ
ก๊าซธรรมชาติเหลวหรือคอนเดนเซต (Condensate) ท่ีขึ้นมากับน้ ามันดิบ ก๊าซธรรมชาติ 
ท่ีผลิตมานั้นท้ังส่วนขององค์กรร่วมไทย-มาเลเซีย และผู้ประกอบการผู้ ได้รับสิทธิ 
คอนแทรกเตอร์ (Contractor) ขายในราคาเดียวกันครับ ตามสูตรราคาเดียวกันให้กับ ปตท. 
และปิโตรนาสแบ่งครึ่งกัน ท้ัง ๒ ประเทศซื้อในราคาเดียวกัน ส่วนก๊าซธรรมชาติเหลวโหลด 
(Load) ใส่ล าเรือ คอนเดนเซตก็ประมูลขายในราคาตลาดโลกเป็นล็อต ๆ ใครให้ราคาสูงสุดก็ได้ไป 
เพราะฉะนั้นระบบพีเอสซีผมขอยืนยันอยู่ท่ีการออกแบบครับ พีเอสซีในอินโดนีเซียเมื่อก่อน
อาจจะแบ่งน้ ามันให้ไปขายในราคาถูก แต่อินโดนีเซียก็เป็นประเทศท่ีลาออกจากกลุ่มโอเปก
และต้องน าเข้าน้ ามันแล้ว ส่วนในมาเลเซียนี่ปิโตรนาส น้ ามันของเขาท่ีผลิตได้ขายในราคา
ตลาดโลก แต่รัฐบาลมาเลเซียตั้งงบประมาณจากกระทรวงการคลังไปอุดหนุนราคาน้ ามันท่ี
ปั๊มน้ ามันครับ  
  ในเรื่องของการผูกพันประเทศ ๓๙ ปี ถ้าออกให้สัมปทาน มันก็ไม่ใช่
ออโตเมติก (Automatic) ทุกสัมปทานนะ อย่างท่ีผมกราบเรียนแล้วในรอบ ๒๐ เราให้ 
แปลงส ารวจสัมปทานไป ๒๘ แปลง ตอนนี้คืนมาแล้ว ๑๘ แปลง ท่ีเหลืออีก ๑๐ แปลง
ส ารวจเจอแปลงเดียว เพราะฉะนั้น ๑๘ แปลงนั้นก็คืออายุสั้น ๖ ปี หรืออย่างมาก อีก ๑๐ แปลง
ท่ีเหลือก็ ๙ ปีนะครับ มันไม่ได้ออโตเมติกครับ แต่ว่าใช่ ถ้าเขาเจอน้ ามันหรือก๊าซธรรมชาติ 
เขาก็มีสิทธิผลิตไปได้ ๒๐ ปี ซึ่งระยะเวลาผลิตนี้เราได้แก้ไขกฎหมายลดจากไทยแลนด์วัน ๓๐ ปี
ให้เหลือ ๒๐ ปีแล้วนะครับ ระบบพีเอสซีของมาเลเซียก็ระยะเวลาผลิตก๊าซ ๒๐ ปีเช่นเดียวกัน 
เพราะฉะนั้นก่อนท่ีเราจะพูดถึงระบบอะไรเราต้องดูหน้าตาลักษณะให้ชัดเจนว่าเราก าลังพูดถึง
ระบบอะไรนะครับ  
 
                     - ๙๕/๑ 
 
 
 
 
 



 ๑๙๒    

สปช. ๔/๒๕๕๘          วีรพร ๙๕/๑ 
 

อันท่ี ๓ ในเรื่องของการเปิดสัมปทานเป็นการเร่งรัดแล้วก็ไม่แก้ปัญหาราคา
พลังงานในประเทศ ผมก็อยากจะเรียนตอกย้ าท่ี ได้น าเสนอไปแล้ว แหล่งก๊าซธรรมชาติ 
ในอ่าวไทยของเรามีปริมาณเหลือใช้แบบ ๒ พี  เหลือไม่ถึ ง ๑๔ ปี  ถ้าเป็นแบบ ๑ พี  
พรูฟด์ รีเสิร์ฟ ก็เหลือไม่ถึง ๗ ปี แล้วการส ารวจถ้าให้สัมปทานวันนี้ กว่าจะพบก็ ๕ ปี 
เป็นอย่างเร็ว เมื่อพบแล้วต้องพัฒนาอย่างเร็วก็ ๓-๔ ปี ใช้เวลา ๙ ปี เพราะฉะนั้นเราก้าวเข้าสู่
ในช่วงวิกฤติของการท่ีจะมีก๊าซขาดแคลนแล้วต้องน าก๊าซเข้าในราคาท่ีแพงขึ้นนะครับ  
  ในประเด็นสุดท้าย เรื่องการให้คะแนน หลักการให้คะแนนของการให้
สัมปทาน ผมขอเรียนยืนยันหลักการของระบบสัมปทานตามกฎหมายปิโตรเลียมไม่เปิดให้มี
การเจรจานะครับ เพราะการเจรจาแล้วเราก็ไม่รู้ว่าเจรจาอย่างไร ใช้ดุลยพินิจกันอย่างไร 
เป็นการประมูลครับ ใครให้สิทธิท่ีจะมาส ารวจลงทุนสูงสุดผู้นั้นก็ได้ไป แล้วก็จ าเป็นท่ีจะต้อง
มีการให้คะแนน เพราะว่าถ้ามีการประมูลมากกว่า ๑ รายในแปลงเดียวกันก็ต้องแข่งขันกัน 
การให้คะแนนก็มีหลักเกณฑ์ท่ีประกาศก่อนอย่างชัดเจน  
   ส าหรับข้อเสนอแนะ ข้อสังเกตท่ีว่าอยากให้ความส าคัญกับภาคประชาชน 
ภาคสังคมมากขึ้น ผมน้อมรับท่ีจะไปรายงานหน่วยเหนือว่า เราควรจะต้องเปิดโอกาส 
ให้มีความโปร่งใสในเรื่องการพิจารณามากขึ้น มีท่านกรรมาธิการสงสัยว่าโอกาสในรอบ ๒๑  
เราคาดหวังได้อย่างไร ก็ต้องเรียนย้ าอีกทีหนึ่งว่า เราเปิดสัมปทานมา ๒๐ รอบแล้ว  
พื้ น ท่ี ท่ี เ อ า ม า เ ปิ ด ก็ คื อ พื้ น ท่ี ท่ี เ ข า คื น ม า ศั ก ย ภ า พ ก็ น้ อ ย ล ง  แ ต่ เ ร า ก็ คิ ด ว่ า 
ในภาคตะวันออกเฉียงเหนือนั้นมีสภาพธรณีวิทยาท่ีซับซ้อนแล้วก็ลงทุนสูง หลุมเจาะ 
ในภาคตะวันออกเฉียงเหนืออย่างน้อยค่าใช้จ่ายหลุมละ ๓๐๐ ล้านบาทนะครับ ขณะท่ีหลุม
ในภาคกลางอาจจะ ๓๐ ล้านบาท เราคิดว่าในภาคอีสานโอกาสท่ีจะพบก๊าซธรรมชาติ 
ยังพอมีอยู ่เพราะมีโครงสร้างท่ีน่าสนใจแต่หินแข็งแล้วก็เจาะยาก เราก็เลยขีดแปลงสัมปทาน
ท่ีใกล้กับพื้นท่ีท่ีมีการพบก๊าซธรรมชาติ อยากเรียนว่าในภาคอีสานได้มีการส ารวจมาแล้ว 
เป็นเวลา ๒๓-๓๐ ปีแล้วครับ ก๊าซ แหล่งก๊าซน้ าพองท่ีจังหวัดขอนแก่นผลิตตั้งแต่มีอัตรา  
๘๐ ล้านลูกบาศก์ฟุตต่อวัน จนตอนนี้เหลือแค่ ๑๐ ล้านลูกบาศก์ฟุตต่อวันเท่านั้นเอง  
ก็พอดี ท่ีมี แหล่ งสินภู ฮ่ อมซึ่ งผลิ ตอยู่ประมาณ ๘๐-๙๐ ล้ านลู กบาศก์ฟุ ตต่ อวัน  
แต่ถ้าภาคอีสานมีแหล่งก๊าซเป็นของตัวเอง ภาคอีสานเป็นภาคท่ีต้องน าเข้าพลังงานไฟฟ้านะครับ 
เราต้องน าเข้าไฟฟ้าจากลาว แหล่งก๊าซก็มีน้อย แล้วแหล่งก๊าซสามารถจะเป็นต้นทุนท่ีจะไป 
 



 ๑๙๓    

สปช. ๔/๒๕๕๘          วีรพร ๙๕/๒ 
 
สร้างอุตสาหกรรม สร้างงานให้คนอีสาน ไม่ต้องอพยพเข้ามาท างานในกรุงเทพฯ  
ในเมืองใหญ่ ๆ ได้นะครับ  
   เรื่องของปริมาณส ารอง การค านวณปริมาณส ารองมีหลักวิชาการของ 
สมาคมวิศวกรรมปิโตรเลียมระหว่างประเทศ การค านวณพี ๑ ไม่ใช่ปริมาณส ารอง 
ตามสัญญาซื้อขายก๊าซ เป็นปริมาณส ารองท่ีค านวณอย่างมีหลักวิชา แล้วถ้าผู้ ซื้อผู้ขาย 
ตกลงกันไม่ได้ต้องจ้างเทิร์ด ปาร์ตี (Third party) บุคคลท่ี ๓ มาประเมินนะครับ แล้วพี ๒  
ก็เช่นเดียวกัน การท าสัญญาซื้อขายก๊าซส่วนใหญ่เขาจะใช้พี ๑  ๑๐๐ เปอร์เซ็นต์ แล้วก็บวก
พี ๒  ๒๕ เปอร์เซ็นต์เพื่อความมั่นใจ เพราะฉะนั้นปริมาณส ารองก๊าซท่ีกระทรวงพลังงาน  
กรมเชื้อเพลิงธรรมชาติรวบรวมอยู่ก็ เป็นการรวบรวมอย่างมีหลักวิชาแล้วสอบทาน  
แล้วก็ตรวจสอบทุกปีนะครับ เพราะว่าปริมาณส ารองมีผลต่อราคาหุ้นของบริษัท เราเผยแพร่
เราต้องมั่นใจว่าเราไม่เผยแพร่ตัวเลขท่ีสูงเกินไปหรือต่ าเกินไป เราก็เผยแพร่จากข้อมูล 
ทางวิชาการท่ีมีอยู ่

  
       - ๙๖/๑ 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 



 ๑๙๔    

สปช. ๔/๒๕๕๘                   ดรุณี ๙๖/๑ 
 
   กระผมก็อยากจะสรุปในตอนท้ายว่าระบบสัมปทานปิโตรเลียมไทยแลนด์ทรี 
ได้มีการแก้ไข สืบเนื่องจากเราใช้ระบบไทยแลนด์ทู (Thailand II) ในปี ๒๕๒๕ โดยพยายาม
ลอกเลียนแบบระบบพีเอสซีของอินโดนีเซียมาใช้ แล้วก็ท าให้การส ารวจนิ่งไป ๘ ปี เพราะว่า
แหล่งน้ ามัน แหล่งก๊าซท่ีพบมีขนาดเล็ก เราจึงได้มีการออกแบบ ท่านประธานอนุกรรมการ 
ท่ีร่างกฎหมายปิโตรเลียม ฉบับท่ี ๔ ท่ีเป็นไทยแลนด์ทรีในขณะนั้น คือท่านศาสตราจารย์ 
ดอกเตอร์อมร จันทรสมบูรณ์ อดีตเลขาธิการคณะกรรมการกฤษฎีกาและเป็นอดีตกรรมการ
ปิ โ ต ร เ ลี ยมนะครั บ  ท่ าน ได้ เ ขี ยน ไ ว้ ใ นหนั ง สื อค รบรอบอายุ  ๘๔  ปี ข อ ง ท่ าน  
ผมขอคัดลอกมานะครับเกี่ยวกับกฎหมายปิโตรเลียมผลงานของท่าน กฎหมายท้ัง ๒ ฉบับ 
พระราชบัญญัติปิโตรเลียมและพระราชบัญญัติภาษีเงินได้ปิโตรเลียม เป็นกฎหมาย 
ท่ีออกแบบส าหรับประเทศไทยโดยเฉพาะ เนื่องจากสภาพทางธรณีวิทยาในไทย 
มีความแตกต่างกับสภาพธรณีวิทยาของประเทศอื่น ๆ แหล่งกักเก็บปิโตรเลียมมีลักษณะ
กระจายเป็นแหล่งเล็ก ๆ เป็นก๊าซธรรมชาติเกือบท้ังหมด โอกาสท่ีจะพบน้ ามันมีน้อย 
ประเทศไทยควรมีกฎหมายปิโตรเลียมท่ีไม่เหมือนใคร คือจะต้องเป็นกฎหมายท่ีให้
ผลตอบแทนกับผู้ลงทุนโดยสัมพันธ์กับความยากล าบากและความซับซ้อนทางธรณีวิทยา  
เพื่อลดความเสี่ยงและจูงใจให้เกิดการลงทุน จากข้อมูลการส ารวจตั้งแต่ปี ๒๕๒๕ บ่งชี้ว่า
แหล่งน้ ามันดิบในประเทศไทยน่าจะมีขนาดเล็ก ท าให้ต้นทุนต่อบาร์เรลค่อนข้างสูง  
จึงไม่สอดคล้องกับการผลิตเชิงพาณิชย์ภายใต้ระบบไทยแลนด์ทู เพราะถึงท าการผลิต 
ขึ้นมาแล้วผู้รับสัมปทานก็ต้องจ่ายเงินผลประโยชน์ให้รัฐมากจนกระท่ังไม่อาจเกิดก าไรคุ้มทุน
ได้เลย คงไม่มีผู้สนใจมาขอสัมปทาน นโยบายเร่งรัด ส ารวจและผลิตจะขาดความต่อเนื่อง 
ลงไปอย่างน่าเสียดาย รัฐบาลจึงมีนโยบายจะแก้กฎหมายปิโตรเลียมให้ทันสมัย รัดกุมและ
เรียกเก็บผลประโยชน์เข้ารัฐได้มากขึ้น ขณะเดียวกันก็ค านึงถึงศักยภาพความเสี่ยง 
ทางธรณีวิทยาปิโตรเลียมของเมืองไทย จึงต้องสร้างความยืดหยุ่นท่ีจูงใจให้นักลงทุนจาก
ต่างประเทศยังอยากมาลงทุนส ารวจหาแหล่งน้ ามันหรือก๊าซธรรมชาติในประเทศไทย  
ระบบไทยแลนด์ทรี หมายถึงการเก็บค่าภาคหลวงแบบขั้นบันได และเก็บผลประโยชน์พิ เศษ
จากก าไรส่วนเกิน หรือวินด์ฟอล โพรฟติ แทกซ์ โดยมีจุดมุ่งหมายหลัก ๓ ประการ คือ  
   ๑. เพื่อส่ง เสริมให้มีการผลิตและพัฒนาแหล่งปิ โตรเลียมขนาดเล็ก 
ท่ีไม่สามารถผลิตขึ้นมาได้ หากยังคงใช้ระบบไทยแลนด์วันหรือไทยแลนด์ทูต่อไป  



 ๑๙๕    

สปช. ๔/๒๕๕๘                                                                            ดรุณี ๙๖/๒ 
 
   ๒. เพื่อให้รัฐได้รับประโยชน์ในสัดส่วนเพิ่มมากขึ้นเมื่อผู้ลงทุนได้รับก าไร 
ไปมากพอสมควรแล้ว  
     ๓. เพื่อแก้ไขระบบแบ่งปันผลประโยชน์ เอื้ออ านวยให้ผู้ลงทุนด าเนินงาน 
ตามการตัดสินใจทางเทคนิคได้ โดยมีประสิทธิภาพ มิต้องพะวงว่าระบบแบ่งปันผลประโยชน์
จะเป็นอุปสรรคในการวางแผนพัฒนาของตน  
   อันนี้ก็เป็นสิ่งท่ีท่านอมร จันทรสมบูรณ์ ได้บันทึกไว้ในหนังสือ ๘๔ ปีของท่าน 
กระผมก็อยากจะขอสรุปยืนยันอย่างท่ีได้กราบเรียนไปในเบื้องต้นเมื่อเช้านี้นะครับว่า  
มีความจ าเป็นท่ีรัฐจะต้องเร่งส่งเสริมการส ารวจและแสวงหาแหล่งปิโตรเลียมใหม่ ๆ เพื่อมา
ทดแทนปริมาณส ารองก๊าซธรรมชาติของชาติท่ีลดลงด้วยการเปิดให้ยื่นขอสิทธิส ารวจและ
ผลิตปิโตรเลียมรอบท่ี ๒๑ ภายใต้ระบบไทยแลนด์ทรีพลัส โดยให้มีการศึกษาและเตรียมการ
ระบบแบ่งปันผลผลิตไว้เป็นทางเลือกส าหรับรัฐบาลในการตัดสินใจในครั้งต่อ ๆ ไป  
กราบขอบพระคุณครับ 
   นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :  
ขอบพระคุณค่ะ ท่านสมาชิกคะ วันนี้ เราพิจารณารายงานการพิจารณาศึกษาของ
คณะกรรมาธิการ ๒ ชุดนะคะ ชุดแรกก็คือชุดคณะกรรมาธิการปฏิรูปการพลังงาน กับชุดท่ี ๒ 
ก็คือของคณะกรรมาธิการวิสามัญการมีส่วนร่วมและรับฟังความคิดเห็นของประชาชน 
บังเอิญเขารับฟังความคิดเห็นมาในเรื่องเดียวกันคือเรื่องของพลังงาน เพราะฉะนั้นเมื่อเช้านี้
ท่านประธานจึงได้ขอความเห็นจากท่ีประชุมเพื่อจะน ามาพิจารณาไปด้วยกัน เพราะฉะนั้น
วันนี้จึงพิจารณารายงาน ๒ ฉบับ แต่ว่าก่อนท่ีจะไปถึงรายงานของคณะกรรมาธิการ 
จะเชิญให้ประธานคณะกรรมาธิการรับฟังความคิดเห็นของประชาชน บังเอิญในส่วนของ
คณะกรรมาธิการพลังงานมีผู้ เสนอความเห็นแย้งนะคะ ดังนั้นดิฉันจึงจะใคร่ขอเชิญ 
ผู้มีความเห็นแย้งให้สรุปความเห็นสั้น ๆ นะคะ ขอเชิญท่านรสนาค่ะ 
  

       - ๙๗/๑   
 
 
 
 



 ๑๙๖    

สปช. ๔/๒๕๕๘                         ศิริพร ๙๗/๑ 
 
  นางสาวรสนา โตสิตระกูล (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ  
ดิฉัน นางสาวรสนา โตสิตระกูล สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ ในฐานะกรรมาธิการพลังงาน
เสียงข้างน้อยนะคะ คือก่อนท่ีจะพูดสรุปดิฉันอยากจะให้ขอแก้ไขความเข้าใจผิดในบางเรื่อง 
ท่ีมีการอภิปรายกันนะคะ อย่างประเด็นการยกตัวอย่างเรื่องว่ามีการเผยแพร่ข้อมูล  
ซึ่งมีนัยว่าประชาชนเป็นการเผยแพร่ข้อมูลว่าประเทศไทยเป็นซาอุดิอาระเบียมีพลังงานมาก 
ดิฉันอยากจะขอชี้แจงตรงนี้ว่าข้อมูลท่ีมีการพูดในแง่นี้นี่นะคะ ไม่ใช่ข้อมูลของประชาชน 
แต่ เป็นค าพูดของอดีตรักษาการอธิบดีกรมเชื้อเพลิงธรรมชาติ คุณทรงภพ พลจันทร์  
ได้ให้สัมภาษณ์หนังสือพิมพ์เอเอสทีวี ผู้จัดการ เมื่อวันท่ี ๑๐ มกราคม ๒๕๕๔ นะคะว่า 
ขนาดพื้นท่ีแผ่นดินอีสาน ๒๐ จังหวัด ซึ่งมี ท่ีดิน ๑๖๘,๕๕๔ ตารางกิโลเมตร คาดว่า 
มีแหล่งปิโตรเลียมท่ีอีสานเป็นพื้นท่ีประมาณ ๑๐๐,๐๐๐ ตารางกิโลเมตร ซึ่งคาดว่า 
ถ้าหากว่ามีการพบก๊าซธรรมชาติสูงถึง ๕-๑๐ ล้านล้านลูกบาศก์ฟุต คิดเป็น ๑ ใน ๓  
ของปริมาณในอ่าวไทย ชั้นความหนา ๑-๒ กิโลเมตร มีโครงสร้างท่ีใหญ่มากกินพื้นท่ีกว่า 
๑๐๐,๐๐๐ ตารางกิโลเมตร ยันศักยภาพรองรับโรงไฟฟ้าขนาดใหญ่เพื่อผลิตก๊าซเอ็นจีวี 
ป้ อน ได้ ท้ั ง อี ส านคาดว่ า ใหญ่ ก ว่ า ซ าอุ ดิ อ า ระ เบี ย  นี่ คื อ ค าพู ดขอ งอดี ตอธิ บดี 
กรมเชื้อเพลิงธรรมชาตินะคะ ไม่ใช่ค าพูดของประชาชน ซึ่งอันนี้น าไปพูดว่าประชาชน 
เอาเรื่องนี้มากล่าวจนเป็นเรื่องท่ีเป็นการมโนเอาเอง แล้วก็เป็นข้อมูลที่ไม่น่าเชื่อถือนะคะ  
  ส่วนประเด็นท่ี ๒ ท่ีมีการพูดว่าประเทศมาเลเซียนั้นราคาน้ ามันถูกเพราะว่า
รัฐบาลตั้งงบประมาณไปอุดหนุน อันนี้ดิฉันได้มีโอกาสไปมาเลเซียเอง แล้วก็ได้รับทราบว่า
มาเลเซียนั้นใช้ระบบแบ่งปันผลผลิต ก าไรของบริษัทปิโตรนาสส่งให้กับรัฐบาลเท่ากับ  
๔๐ เปอร์เซ็นต์ของงบประมาณแผ่นดิน และรัฐบาลได้กันเงินบางส่วนจากก าไรนั้นมา
เพื่อท่ีจะเป็นเงินเหมือนกับเป็นการปันผลให้กับประชาชนโดยการมาลดราคาน้ ามันท่ีหน้าปั๊ม 
อันนี้คือข้อเท็จจริงนะคะ  
  ส่วนประเด็นท่ีดิฉันเองได้สงวนความเห็นในฐานะเสียงข้างน้อยไว้ ดิฉันเห็นว่า
การเปลี่ยนแปลงระบบการบริหารจัดการปิโตรเลียมนั้นเป็นวิสัยทัศน์นะคะ แล้วก็เป็น
เจตจ านงทางการเมือง ดิฉันดูจากตัวอย่างของมาเลเซีย มาเลเซียเปลี่ยนแปลงระบบจาก
สัมปทานมาเป็นพีเอสซีในปี ๒๕๑๗ เมื่อเกิดวิกฤติน้ ามันในปี ๒๕๑๖ เพราะฉะนั้น 
การเปลี่ยนแปลงนี้มันเกิดขึ้นทันทีเพียงเวลา ๑ ปีนะคะ สิ่งเหล่านี้เกิดขึ้นในขณะท่ีเขาพบกับ
วิกฤตการณ์ ดิฉันเองคิดว่าในโอกาสท่ีเราก าลังอยู่ในช่วงการปฏิรูป การท่ีเราจะอ้างเหตุผลว่า 



 ๑๙๗    

สปช. ๔/๒๕๕๘                         ศิริพร ๙๗/๒ 
 
ไม่สมควรท่ีจะเปลี่ยนแปลงเพราะว่าใช้เวลานานต้องไปแก้ ไขกฎหมายต่าง ๆ เหล่านี้ 
ดิฉันคิดว่าเป็นสิ่งท่ีไม่ถูกต้อง  
    ประเด็นท่ีดิฉันอยากจะชี้แจงเพิ่มเติมนะคะว่า เมื่อเราพูดถึงระบบสัมปทาน
และพีเอสซีแล้ว เราบอกว่ามันอาจจะไม่ได้มีความแตกต่างกันมาก อันท่ีจริงแตกต่างกันมาก 
โดยเฉพาะอย่างยิ่งระบบพีเอสซีหรือระบบแบ่งปันผลผลิตนั้นต้องถือว่าเป็นการออกแบบ
กฎหมายท่ีสอดคล้องกับหลักอธิปไตยเหนือดินแดน เพราะว่าการให้สัมปทานในการส ารวจ
และผลิตปิโตรเลียมนั้นเกือบจะเท่ากับเป็นการให้สิทธิสภาพนอกอาณาเขต และถ้าท่านดู
แผนท่ีในอีสานท่ีดิฉันได้น าเสนอไปก่อนหน้านี้ก็คือมันเต็มพื้นท่ี เหลือช่องว่างอีกนิดหนึ่ง 
ซึ่งจะให้ในรอบท่ี ๒๑ ซึ่งในส่วนนี้ดิฉันคิดว่าระบบท่ีเป็นระบบแบ่งปันผลผลิตรัฐเป็นเจ้าของ 
จะสามารถดูแลประชาชนได้มากกว่า สามารถก ากับเพื่อท่ีจะไม่ให้มีผลกระทบต่อสิทธิของ
ชุมชนได้ดีกว่า และระบบการจัดการปิโตรเลียมในเวลานี้ไม่สามารถใช้อ านาจจากส่วนกลาง
เข้าไปตัดสินนะคะ เพราะว่ามันกระทบต่อสิทธิของชุมชน ด้วยเหตุนี้ดิฉันคิดว่าเราไม่ควรจะ
มองแต่เพียงแค่เรื่องผลประโยชน์ในเรื่องของตัวเงิน ในระบบของพีเอสซีนั้นระบบการแบ่งปันนั้น
จะได้ประโยชน์มากกว่า และสิ่งท่ีจะได้ประโยชน์มากกว่านั้นก็คือว่ารัฐยังคงความเป็นเจ้าของอยู ่
เพราะว่าในปัจจุบันนี้พื้นท่ีในแปลงสัมปทานนั้นท่ีมีการให้ไป ------------------------------------- 
 
                 - ๙๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๙๘    

สปช. ๔/๒๕๕๘         น าพร ๙๘/๑ 
 
บริษัทเอกชนหลายแห่งน าไปขายโอนต่อท าก าไรในตลาดหลักทรัพย์ อย่างเช่นกรณี 
แหล่งปิโตรเลียมแหล่งนงเยาว์ในอ่าวไทย ซึ่งมีการเทรด (Trade) กันในตลาดหุ้นท่ีสิงคโปร์ 
โดยท่ีมีการก าไร ๕,๐๐๐ ล้านบาท โดยท่ีประเทศชาติไม่ได้ประโยชน์อะไร แต่สิ่งเหล่านี้  
จะเกิดขึ้นไม่ได้ถ้าระบบเป็นพีเอสซีหรือระบบแบ่งปันผลผลิต เพราะฉะนั้นดิฉันคิดว่า 
ในกระบวนการจัดการในเรื่องของปิโตรเลียมนั้นจะต้องเปลี่ยนแปลงเพื่อให้ประเทศ 
ได้ประโยชน์สูงสุด เพื่อให้สอดคล้องกับกรอบรัฐธรรมนูญท่ีเราก าลังจะร่างขึ้นมานะคะ  
   ในอีกประเด็นหนึ่งดิฉันคิดว่าประชาชนท่ีอยู่บนพื้นท่ีท่ีจะมีการให้สัมปทาน
ปิโตรเลียมนั้นจะต้องค านึงถึงผลกระทบต่อประชาชนเหล่านั้น สิ่งท่ีทางกรรมาธิการ 
เสียงข้างมากบอกว่าการส ารวจนั้นเหมือนท าอัลตร้าซาวด์หรือมีผลกระทบน้อย ดิฉันคิดว่า 
สิ่งเหล่านี้มันเป็นการพูดกันบนห้องประชุมท่ีนี่ แต่ว่าไม่ได้มีการลงไปดูในพื้นท่ีว่าประชาชน
ประสบความทุกข์ยากอย่างไรบ้างนะคะ ดิฉันคิดว่าสิ่งเหล่านี้เป็นเรื่องท่ีเราต้องค านึงถึงว่า
ความรีบร้อนในการเปิดสัมปทานรอบ ๒๑ นั้น ในขณะท่ีประชาชนได้รับผลกระทบ แต่ได้รับ
ผลประโยชน์น้อย และเราก็ยังต้องซื้อราคาพลังงานอิงราคาตลาด ซึ่งเวลานี้รัฐบาล 
ก็มีแนวโน้มว่าจะต้องผลักราคาต่าง ๆ ให้อิงราคาตลาดโลกมากท่ีสุด เพราะฉะนั้นดิฉันคิดว่า
ข้ออ้างต่าง ๆ ว่าจะต้องรีบร้อน ถ้าหากไม่รีบ ประชาชนจะต้องจ่ายแพง เวลานี้ประชาชน
จ่ายแพงอยู่แล้วนะคะ 
  และอีกประการหนึ่ง ระบบสัมปทานใน พ.ร.บ. ปิโตรเลียมนั้นเป็นการกีดกัน
รายใหม่ เนื่องจากว่าหลักเกณฑ์เรื่องของภาษี รายเก่าท่ีมีแปลงสัมปทานท่ีได้ก าไรแล้ว 
สามารถน าเอาแปลงท่ีก าลังส ารวจมาหักค่าใช้จ่ายจากแปลงท่ีตัวเองได้ก าไรตรงนี้อยู่ ซึ่งอันนี้
เอกชนรายใหม่จะไม่มีโอกาสในการท่ีจะมาหักภาษีแบบนี้ เพราะฉะนั้นการท่ีเอกชนรายเก่านั้น
ได้ข้อมูล เนื่องจากว่าแปลงอยู่ใกล้เคียงย่อมได้ข้อมูลมากกว่า แล้วก็สามารถท่ีจะใช้
ผลประโยชน์จากทางด้านเรื่องภาษีท าให้เกิดแนวโน้มท่ีจะเกิดการผูกขาด เพราะฉะนั้น 
การให้สัมปทานในครั้งนี้จะเป็นการท าให้เกิดการผูกขาดในกลุ่มเดิม ซึ่งก็จะมีอยู่เพียง  
๓ รายใหญ่ ๆ ในอ่าวไทยเท่านั้นเองนะคะ ดิฉันเองเห็นว่า สปช. ของเราจะต้องเป็น
ความหวังของประชาชน เพราะว่าประชาชนเวลานี้เขาก าลังตื่นตัวเรื่องเกี่ยวกับการปฏิรูป
เรื่องพลังงาน เป็นประเด็นท่ีร้อนท่ีสุด แต่ในขณะนี้ ท่ีเราอยู่ ในสถานการณ์ท่ีไม่ปกติ  
ประเทศยังใช้กฎอัยการศึกอยู่  ซึ่ งท าให้ประชาชนไม่สามารถท่ีจะออกมาส่งเสียง 
หรือเคลื่อนไหวเกี่ยวกับเรื่องนี้ การท่ี สปช. จะตัดสินใจเกี่ยวกับเรื่องใดก็ตามในเวลานี้ท่ีจะให้



 ๑๙๙    

สปช. ๔/๒๕๕๘         น าพร ๙๘/๒ 
 
เดินหน้าเรื่องสัมปทานรอบ ๒๑ ไปโดยไม่ฟังเสียงของประชาชนเลย ดิฉันก็เกรงว่า สปช.  
เราก าลั งรับเผือกร้อนมานะคะ คือรัฐบาลเขามีแนวโน้มเขาจะท าของเขาอยู่ แล้ ว  
โดยท่ีการก าหนดเวลาที่เข้มงวดแล้วก็รวดเร็วจนเราไม่มีเวลาท่ีจะพิจารณาในรายละเอียด  
เป็นเรื่องการโยนเผือกร้อนมาให้กับ สปช. แล้ว สปช. นั้น เมื่อเราเป็นผู้ ท่ีจะรับรอง 
ความชอบธรรมของรัฐบาลในการเดินหน้ารอบ ๒๑ ต่อไป เท่ากับเราทอดท้ิงท่ีจะไม่ฟังเสียง
ของประชาชนนะคะ ดิฉันเองนี่อยากให้มีการท าประชามติด้วยซ้ าไปจากประชาชน  
ถ้าหากเราเชื่อมั่นว่าอ านาจอธิปไตยเป็นของประชาชน ทรัพยากรเป็นของประชาชน 
ประชาชนจะต้องมีสิทธิในการท่ีเขาจะแสดงความเห็น แต่ถ้าหากว่าเรามาตัดสินกัน 
เพียงใน สปช. ๒๕๐ คน แล้วรัฐบาลก็รับเอาสิ่งนี้ไปว่าเป็นความชอบธรรมแล้วนี่ ดิฉันก็เกรงว่า
เสียงของประชาชนข้างนอกอาจจะต าหนิว่า สปช. นั้นไม่ได้เป็นท่ีพึ่งกับประชาชน เพราะฉะนั้น
ดิฉันเองก็อยากจะขอเสนอนะคะว่า ในการท่ีสภาของเรานี่นะคะ ถ้าหากว่าจะไม่เดินตาม
ข้อเสนอของกรรมาธิการเสียงข้างมาก ดิฉันในฐานะกรรมาธิการเสียงข้างน้อยนะคะ  
ดิฉันยังขอเสนอนะคะว่า ขอให้มีการชะลอการเปิดสัมปทานปิโตรเลียมรอบ ๒๑  
และให้รัฐบาลด าเนินการ ดังต่อไปนี้  
   ๑. ให้แยกส่วนการส ารวจและการผลิตออกจากกัน โดยให้รัฐเป็นผู้ด าเนินการ
ส ารวจเองเสียก่อน เพื่อ ให้มีข้อมูล ท่ี เพียงพอต่อการเปิดประมูลและการให้สิทธิ 
ผลิตปิโตรเลียมอย่างโปร่งใสและเป็นธรรมต่อไป 
           
                 - ๙๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๐๐    

สปช. ๔/๒๕๕๘               ธนัชญา ๙๙/๑ 
 
  ประการท่ี ๒ ให้รัฐบาลเร่งด าเนินการใช้ระบบแบ่งปันผลผลิตแทนระบบ
สัมปทานเพื่อให้ประเทศชาติและประชาชนได้เป็นเจ้าของทรัพยากรท่ีผลิตได้อย่างแท้จริง
และใช้ประโยชน์ได้อย่างสูงสุด ซึ่งนอกจากจะเป็นการมองผลประโยชน์ในภาพรวมของ 
การพัฒนาแหล่งปิโตรเลียมของประเทศไทยแล้วยังจะเป็นความสอดคล้องกับระบบ
ปิโตรเลียมในประชาคมอาเซียนท้ังหมดท่ีใช้ระบบพีเอสซีหรือระบบแบ่งปันผลผลิต ซึ่งหาก 
มีการท าสัญญาหรือข้อตกลงใด ๆ ในกิจการปิโตรเลียมกับประเทศเพื่อนบ้านจะได้ใช้ระบบ
เดียวกันท้ังอาเซียน ดิฉันก็ใคร่ขอเสนอนะคะว่าข้อเสนอของดิฉันก็คือขอให้ชะลอแล้วก็แก้ไข
สิง่เหล่านี้เพ่ือให้เป็นการปฏิรูปในการบริหารจัดการปิโตรเลียมอย่างแท้จริง ขอบคุณค่ะ 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :  
ขอขอบพระคุณมากค่ะ ต่อไปก็ใคร่จะขอเชิญท่านประธานกรรมาธิการวิสามัญการมีส่วนร่วม
และรับฟังความคิดเห็นของประชาชนแถลงสรปุค่ะ ขอเชิญค่ะ 
  นายประชา เตรัตน์ (ประธานกรรมาธิการ)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
ท่ีเคารพ ในเรื่องพลังงานซึ่งเป็นทรัพยากรส่วนหนึ่งของชาตินั้น จริง ๆ แล้วคงไม่ใช่แค่เรื่อง
ทรัพยากรพลังงานและปิโตรเลียมอย่างเดียวท่ีจะต้องปฏิรูปหรือแก้ไขระเบียบกฎหมาย 
ทรัพยากรทุกตัวของแผ่นดิน ไม่ว่าจะเป็นแร่ธาตุ ภูเขา ป่าไม้ ท้ังหมดล้วนจะต้องปฏิรูปท้ังสิ้น 
ประเทศไทยคนไทยเรานั้นถูกปิดหูปิดตาด้านข้อมูลมากมาย ถามว่าข้อมูลในเรื่องของ
ปิโตรเลียมท่ีเรารับตัวเลขมาจากกรมเชื้อเพลิงธรรมชาติก็ตาม เราก็ยังไม่ทราบว่าตัวเลขท่ีได้
มันเท็จจริงแค่ไหน กรรมาธิการพลังงานท่ีบอกว่าประเทศไทยเราแหล่งน้อยกระเปาะเล็ก 
กระเปาะไม่เท่าไร แต่ท าไมมีคนมาลงทุนเยอะแยะ แล้วข้อมูลท่ีซีไอเอ (CIA) ก็ดีซึ่งเป็น 
หน่วยราชการลับของอเมริกาหรือซีไอเอหน่วยพลังงานของอเมริกาท าสถิติบอกว่า 
ประเทศไทยนั้นส่งออกก๊าซเป็นอันดับ ๒๔ ของโลก ส่งออกน้ ามันดิบเป็นล าดับ ๓๓ ของโลก 
แล้วไม่ทราบว่าข้อมูลนี้มันจริงหรือเท็จ แล้วบอกว่าของเราน้อย เอาแค่ประเทศมาเลเซีย 
ท่ีเปรียบเทียบใกล้บ้านเราท่ีสุดเขาขุดเจาะแล้วเขาได้น้ ามัน ถ้าดูสถิติแล้วนี่น้อยกว่าเราเกือบ 
๓ เท่า แต่พอสิ้นปีบริษัทปิโตรนาส เขาก าไร ๑๐๐,๐๐๐ ล้านบาท ของประเทศไทยเราสิ้นปี
ก็ก าไร ๑๐๐,๐๐๐ ล้านบาทของ ปตท. อะไรท่ีว่านี่นะครับ เพราะฉะนั้นจึงเปรียบเทียบ
ชัดเจนว่าระบบการแบ่งปันผลประโยชน์มันเกิดประโยชน์ต่อชาติมหาศาลแน่นอน 
เพราะฉะนั้นสิ่งท่ีส าคัญท่ีสุดท่ีจะต้องรีบแก้ไขคือการแก้กฎหมายครับ ท่านบอกแก้กฎหมายช้า
มันไม่ช้าแล้วยุคนี้เป็นยุค คสช. ถ้ารัฐบาลในการก ากับดูแล คสช. มีความจริงใจเรื่องนี้  



 ๒๐๑    

สปช. ๔/๒๕๕๘               ธนัชญา ๙๙/๒ 
 
อย่างจริงจังแล้วนี่มันต้องแก้กฎหมายทันที เอาศึกษาจากประเทศข้างเคียงนี่ครับ มาเลเซีย 
๘๐ เปอร์เซ็นต์นะครับแบ่งปันผลประโยชน์ เวียดนาม ๗๓ เปอร์เซ็นต์ พม่า ๗๐ เปอร์เซ็นต์ 
กัมพูชา ๕๕ เปอร์เซ็นต์ ระบบแบ่งปันผลผลิต แล้วทุกประเทศก็มีค่าภาคหลวง ค่าภาคหลวง
ไทยคิด ๕-๑๕ เปอร์เซ็นต์ ของประเทศท่ีผมกล่าวมาแล้ว ๑๐ เปอร์เซ็นต์ขึ้นไปท้ังนั้น  
แล้วท าไมแค่นี้เราคิดไม่ได้ ผมมั่นใจว่าพี่น้องประชาชนท่ัวประเทศเขามองออกว่าอะไรคืออะไร 
รู้สึกกรรมาธิการของเราจะเป็นห่วงว่าผู้ลงทุนเขาจะเสี่ยงมากเหลือเกิน เราจะต้องไปคุ้มครอง
อะไรกันนักกันหนา สาธารณะสมบัติของแผ่นดินถ้ายังไม่ขุดไม่เจาะมันก็ยังเป็นของเราอยู่ 
วันยังค่ า แต่ถ้าจะขุดจะเจาะแล้วมันต้องมีความมั่นใจชัดเจนว่าประโยชน์ท่ีได้ต่อชาติและ
ประชาชนนั้นจะต้องสูงสุดอย่างแท้จริง ผมจึงยืนยันครับว่าอย่างไรเสียต้องแก้กฎหมาย 
ในเรื่องเกี่ยวกับการปิโตรเลียมตั้งแต่ปี ๒๕๑๔ ก็แก้มาหลายครั้งก็แก้ให้มันเป็นระบบแบ่งปัน
ผลประโยชน์ แล้วก็ไม่ยากนะครับ เอาศึกษาประเทศท่ีเขาท าอยู่แล้ว เอาร่างกฎหมาย 
เขามาดูก็ได้ เพราะฉะนั้นสิ่งเหล่านี้ผมจึงคิดว่ายืนยันนะครับว่า ขอให้เพื่อนสมาชิกสภาปฏิรูป
แห่งชาติ ท้ัง ๒๕๐ ท่านในท่ีนี้ใช้วิจารณญาณอย่างเต็มท่ี แล้วก็สิ่งท่ีผมห่วงท่ีสุดก็คือ 
ความรู้สึกท่ีพี่น้องประชาชนพูดมาก ๆ ท าไมเราใช้น้ ามันแพงกว่าประเทศมาเลเซีย ๒ เท่า  
น้ ามันแพงกว่า ๒ เท่า ในขณะท่ีพูดมาท้ังหมดนี่มันก็ค่อนข้างชัดเจน ---------------------------- 
  
               - ๑๐๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๐๒    

สปช. ๔/๒๕๕๘              ภิรญา ๑๐๐/๑ 
 
รัฐบาลเขาอุดหนุนก็จริง แต่เขาอุดหนุนจากการแบ่งปันผลประโยชน์ของรัฐท่ีได้มาก 
มาอุดหนุนเพิ่มให้กับประชาชน แต่ของเรามันไม่ใช่ เป็นระบบแบ่งปันผลประโยชน์ สรุปแล้ว
คิดแต่ค่าภาษีอากร ๕๐ เปอร์เซ็นต์เท่านั้นเอง ซึ่งอันนี้ก็เป็นสิ่งท่ีเรามองชัดเจนแล้วว่าอันไหน
จะเกิดผลประโยชน์ต่อชาติและประชาชนมากกว่ากันครับ ผมขออนุญาตสรุปปิดท้ายแค่นี้ 
ขอบคุณมากครับ 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :  
ขอขอบพระคุณค่ะ ดิฉันขออนุญาตท าความเข้าใจกับท่านสมาชิกนะคะว่าสมาชิกสภาปฏิรูป
แห่งชาติในท่ีประชุมนี้คงจะไม่มีหน้าท่ีท่ีจะไปตัดสินใจแทนรัฐบาลหรอกนะคะ แต่ ว่าเรามี
หน้าท่ีพิจารณาน าข้อมูลท้ังหมดในทุกด้านน าเสนอไปว่าข้อมูลเหล่านี้เราได้พิจารณาแล้ว 
เพราะฉะนั้นขณะนี้เราก็ได้พิจารณารายงานของคณะกรรมาธิการท้ัง ๒ ชุดแล้วนะคะ  
คือคณะกรรมาธิการปฏิรูปพลังงาน แล้วก็คณะกรรมาธิการวิสามัญการมีส่วนร่วมและรับฟัง 
ความคิดเห็นของประชาชน ซึ่งได้พิจารณากันแล้วก็ได้ให้ความเห็นกันมาท้ังวันแล้วนะคะ 
ต่อไปดิฉันคงจะขอมติจากท่ีประชุมว่าจะเห็นด้วยกับรายงานและข้อเสนอแนะของ
คณะกรรมาธิการท้ัง ๒ คณะหรือไม่ โดยท่ีดิฉันจะขอมติเป็นทีละฉบับนะคะ พอแล้วกระมัง 
ท่านจะมีข้อเสนออะไรเพิ่มเติมอย่างนั้นหรือคะ เชิญค่ะ 
  นายอลงกรณ์ พลบุตร (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนท่านประธานครับ ผม 
นายอลงกรณ์ พลบุตร ในฐานะกรรมาธิการเสียงข้างน้อยท่ีได้สงวนความเห็นแล้วก็มีข้อเสนอ
ท่ีได้อภิปราย และเมื่อท่านประธานได้อนุญาตให้คุณรสนาซึ่งเป็นกรรมาธิการเสียงข้างน้อย
สรุปข้อเสนออีกครั้งหนึ่ง กระผมก็คิดว่าผมควรมีโอกาสสรุปข้อเสนอเช่นเดียวกันครับ 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :   
ขออภัยค่ะ ดิฉันเข้าใจว่าคณะกรรมาธิการเสียงข้างน้อยมีความเห็นเหมือนกัน ขอโทษค่ะ 
เชิญท่านอลงกรณ์ค่ะ 
  นายอลงกรณ์ พลบุตร (กรรมาธิการ)  :  ข้อเสนอท่ีเป็นทางเลือกท่ี ๔ นะครับ 
นอกเหนือจากท่ีทางคณะกรรมาธิการเสียงข้างมากได้เสนอ ๑ ๒ ๓ แล้วนั้น ผมได้เสนอ
ข้อเสนอท่ี ๔ ก็คือว่าให้เดินหน้าการเปิดสัมปทานปิโตรเลียมรอบท่ี ๒๑ เพื่อไม่ให้เสียเวลา 
ในประเด็นปัญหาด้านความมั่นคงทางพลังงานในอนาคต โดยให้มีการแก้ ไขเงื่อนไข 
บางประการ  



 ๒๐๓    

สปช. ๔/๒๕๕๘               ภิรญา ๑๐๐/๒ 
 
   ประการท่ี ๑ ก็คือให้มีการแบ่งสัญญาสัมปทานออกเป็น ๒ ระยะด้วยกัน  
๑. ก็คือสัญญาสัมปทานการส ารวจและเจาะส ารวจ ๒. ก็คือสัญญาสัมปทานการผลิตและ 
จ าหน่าย โดยท่ีการแบ่งสัญญาสัมปทานออกเป็น ๒ ระยะนั้นก็เป็นไปตามข้อเท็จจริง 
ท่ีไม่ได้แตกต่างในกระบวนการของสัญญาสัมปทานท่ีผ่านมา เพราะว่าในขั้นตอนของ 
การเจาะส ารวจนั้นจะใช้เวลาประมาณ ๖ ปี จากนั้นภายใต้ พ.ร.บ. ปิโตรเลียม ในฉบับท่ีใช้
บังคับปัจจุบันนั้น เมื่อมีการเจาะส ารวจและเห็นว่ามีศักยภาพท่ีจะพัฒนาสู่การผลิตได้ 
ก็ยังต้องขออนุญาตจากอธิบดีกรมเชื้อเพลิงธรรมชาติอีกครั้งหนึ่ง ใช่ว่าภายใต้ระบบปัจจุบันนั้น
จะต่อเนื่องโดยอัตโนมัติ เพราะฉะนั้นเมื่อมีการเจาะส ารวจซึ่งต้องใช้เวลาถึง ๖ ปี หรือ ๕ ปี 
หรือ ๔ ปีก็แล้วแต่ ในส่วนนี้เราควรท่ีจะก าหนดเงื่อนไขในสัญญาในการเปิดสัมปทาน
ปิโตรเลียมรอบ ๒๑ นั้นให้มีความชัดเจนเป็น ๒ ขั้นตอน ในระหว่างของการท่ีมี 
การเจาะส ารวจก็เป็นห้วงเวลาท่ีมีเวลาเพียงพอ อาจใช้เวลาเพียงแค่ ๖ เดือน หรือ ๑ ปี  
ในการสร้างระบบตอบแทนผลประโยชน์ในระบบแบ่งปันผลผลิต ก็คือตัวท่ีจะเป็น 
เงื่อนไขสัญญาส าหรับสัญญาการผลิตและจ าหน่าย ซึ่งในประเด็นดังกล่าวนั้นถามบอกว่า 
ในทางปฏิบัติท าได้หรือไม่ ท าได้ครับ เพราะว่าสัมปทานปิโตรเลียมรอบ ๒๑ ท่ีเปิดมาตั้งแต่
วันท่ี ๒๑ ตุลาคม และจะสิ้นสุดการรับข้อเสนอในวันท่ี ๑๘ กุมภาพันธ์นั้น ท้ังหมด ๑๒๐ วัน 
รัฐได้สงวนไว้ในกรณีท่ีสามารถแก้ไขเงื่อนไขได้อยู่แล้ว --------------------------------------------- 
 

- ๑๐๑/๑ 
 
   
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๐๔    

สปช. ๔/๒๕๕๘             จินตนา ๑๐๑/๑ 
 
ดังนั้นข้อเสนอดังกล่าวนั้นจะเป็นข้อเสนอท่ีตอบทุกโจทย์ครับ ความวิต กกังวลของ
กรรมาธิการเสียงข้างมากเกรงว่าจะกระทบต่อความมั่นคงด้านพลังงาน ถ้าหากว่า 
การเปิดสัมปทานรอบ ๒๑ นั้นล่าช้าไปเป็นเวลาหลายปี ก็จะไม่เป็นปัญหาแต่อย่างใด 
ในแนวทางท่ี ๔  
  ประการท่ี ๒ ก็คือว่าในกรณีการเปิดสัมปทานรอบนี้ท้ังหมด ๒๙ แปลงนั้น 
๒๓ แปลงเป็นการเจาะส ารวจบนบกครับ อีก ๖ แปลงเป็นการเจาะส ารวจสัมปทานในทะเล 
เพื่อให้เห็นชัดเจนผมยกตัวอย่างครับท่านประธาน ในข้อเสนอท่ีผมได้อภิปรายไปในช่วงแรกนั้น 
ผมได้เสนอว่าในท้ังหมด ๒๙ แปลงนั้นรัฐอาจจะเลือกมา ๔ แปลงครับ แปลงท่ีมีศักยภาพสูงสุด  
ซึ่งความจริงกรรมาธิการควรจะบอกสมาชิกด้วยว่าแปลงท้ังหมดใน ๒๙ แปลงนั้น มี ๔ แปลง
ท่ีติดกับแปลงบงกชและแปลงเอราวัณของเชฟรอน และของ ปตท.สผ. ซึ่งเป็นแปลง 
ท่ีใหญ่ท่ีสุดและสัญญาสัมปทานจะหมดลงในอีก ๗ และ ๘ ปีข้างหน้าโดยล าดับ เมื่อสัญญา
สัมปทานดังกล่าวหมดลง แท่นเจาะก็ดี ท่อวัสดุอุปกรณ์ท้ังหมดตกเป็นของรัฐ เพราะฉะนั้น
แปลงท่ีเนื้อหอมท่ีสุดก็คือแปลง ๔ แปลงท่ีอยู่ติดแปลงใหญ่เหล่านี้ครับ ผมคิดว่าโดยตัวอย่าง
อย่างนี้ถ้าในทางรูปธรรมก็คือว่า รัฐบาลโดยข้อเสนอแนะของ สปช. นั้นเสนอไปเลยครับว่า 
ในเรื่องของ ๔ แปลงดังกล่าวให้เป็นเรื่องของรัฐจะท าการเจาะส ารวจและใช้ระบบแบ่งปัน
ผลผลิตซึ่งรัฐได้ประโยชน์มากกว่า ไม่เป็นความจริงท่ีบอกว่าการแบ่งปันผลผลิตกับระบบ
สัมปทานนั้นเหมือนกัน ท่านเคยท าเหมืองไหมครับ ท่านได้ประทานบัตรจากการท าเหมือง  
ผมขอประทานบัตรผมท าเหมือง ผมผลิตแร่ได้เท่าไร ผมเสียค่าภาคหลวง และบริษัทผมก็ต้อง 
เสียภาษีนิติบุคคลตามอัตราภาษีที่รัฐก าหนด แน่นอนในส่วนของปิโตรเลียมก็มีคิดในเรื่องของ
ภาษีท่ีสูงกว่าการท าเหมืองแร่ แต่ตัวอย่างยกง่าย ๆ ก็คือว่า ผมท าเหมืองผมผลิตได้เท่าไร 
เป็นของผม และผมจ่ายคืนรัฐอย่างไร ค่าภาคหลวง ค่าภาษี ค่าธรรมเนียมต่าง ๆ หรือว่า 
ในระบบของไทยแลนด์ทรีพลัสก็อาจจะมีในเรื่องของโบนัสเพิ่มเติมหรือว่าการจ่ายล่วงหน้า
เมื่อมีการลงนามท าสัญญา แต่กรณีของการแบ่งปันผลผลิตก็คือรัฐเห็นว่าแหล่งแร่นี้  
อุดมสมบูรณ์แน่ รัฐบอกตรงนี้รัฐท าเอง จะให้เอกชนมาท าการผลิตหรืออะไรก็แล้วแต่  
แต่แร่ท้ังหมดเป็นของรัฐแล้วก็จ่ายแบ่งปันในรูปของเนื้อแร่ ในกรณีของเสมือนค่าจ้าง 
การผลิต อย่างนี้เป็นต้น มันมีความแตกต่างอยู่ ดังนั้นถ้าหากว่าในกรณีของรอบ ๒๑  
เป็นตัวอย่างรูปธรรมก็คือว่า ใน ๒๙ แปลง สามารถท่ีจะให้รัฐเริ่มระบบแบ่งปันผลผลิตได้  
ในทะเล ๔ แปลง ซึ่งเป็นแปลงท่ีทุกคนหมายปองครับ แต่ไม่ควรเหมาโหลยกเข่งว่า  



 ๒๐๕    

สปช. ๔/๒๕๕๘             จินตนา ๑๐๑/๒ 
 
๒๙ แปลง เราไม่มีความรู้เราไม่พร้อม เพราะฉะนั้นยกไปเลย ๒๙ แปลงด้วยระบบสัมปทาน 
เพราะโดยขั้นตอนของทางปฏิบัติจริง ๆ แล้ว การส ารวจขุดเจาะใช้เวลา ๖ ปี เรามีเวลา
เหลือเฟือ และผมเชื่อว่าศักยภาพของหน่วยงานของเรา โดยเฉพาะกรมเชื้อเพลิงธรรมชาติก็ดี 
กระทรวงพลังงาน และแม้แต่บุคลากรของเราทางด้านพลังงาน ท้ังท่ีอยู่ตาม ปตท. ปตท.สผ.  
และอื่น ๆ เราไม่แพ้หรอกครับ ปิโตรนาส เราไม่แพ้คนอื่น ดังนั้นการท่ีมาก าหนดในเรื่องของ
ระบบแบ่งปันผลผลิตในระบบพีเอสซี ผมเชื่อว่าเราศึกษามาระดับหนึ่ง และมีประสบการณ์
จากกรณีการใช้ระบบแบ่งปันผลผลิตในแปลงเจดีเอระหว่างไทย-มาเลเซีย ซึ่งทุกวันนี้ก็ใช้
ระบบนี้อยู่แล้ว และตรงนี้จะตอบโจทย์ได้นะครับว่า ในกระแสของการเรียกร้องตื่นตัว  
ในเรื่องทรัพยากรธรรมชาติของเรานั้นมันมีความจริงประการหนึ่งอยู่ว่า ๔๔ ปีท่ีผ่านมา 
เราได้ใช้ระบบสัมปทาน ก็เหมือนการท่ีรัฐให้สัมปทานไป แล้วก็ได้เก็บแค่ค่าภาคหลวง  
ค่าผลก าไร ----------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๑๐๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๐๖    

สปช. ๔/๒๕๕๘              รภัสสา ๑๐๒/๑ 
 
วันนี้ถึงเวลาท่ีเป็นจุดเปลี่ยนของยุคแห่งการปฏิรูป เราต้องคิดใหม่และคิดว่าเราสามารถท าได้
โดยข้อกฎหมายแล้ว โดยส่วนใหญ่แทบจะไม่ต้องแก้ครับ แล้วการแก้กฎหมายภายใต้ยุคนี้  
ท าได้เร็วจึงไม่ควรเป็นข้ออ้าง คิดถึงเป้าหมายประเทศ คิดถึงประโยชน์ประเทศท่ีควรท่ีจะได้
มากกว่า และคิดถึงความเป็นธรรมท่ีเราจะให้กับภาคเอกชนของการลงทุน สิ่งเหล่านี้จะเป็น 
ค าตอบส าคัญ และการลงมติวันนี้ส าคัญมาก ผมให้ความเคารพกรรมาธิการเสียงข้างมาก 
ทุกท่านนะครับ และกรรมาธิการเสียงข้างน้อยท่ีแม้จะมีความเห็นแนวทางใกล้เคียง 
แต่ว่าแตกต่างในข้อเสนอก็ตาม แต่ครั้งนี้มันเป็นเรื่องของ สปช. ท้ังหมด ๒๕๐ คน ท่ีจะต้อง
ตัดสินใจวางหลักคิดใหม่ วางจุดเปลี่ยนใหม่ในด้านพลังงานของประเทศ และนี่คือจุดท้าทาย 
ครั้งแรกท่ีเราจะต้องมีการพิจารณาและลงมติ ก็ขอให้ท่านสมาชิกได้กรุณาสนับสนุน 
ทางเลือกท่ี ๔ ครับ เป็นทางเลือกท่ีปฏิบัติได้  เป็นประโยชน์ ท่ีสุดมากกว่าทุกระบบ  
และเป็นการตอบโจทย์ในเรื่องทรัพยากรท่ีเป็นธรรมชาติของเรา และท่ีส าคัญเป็นการวาง
ระบบใหม่ในการท่ีประเทศนี้ควรได้รับมาจากในอดีต แต่วันนี้เรามีเวลาท่ีเราจะได้มาทบทวน
และจะก้าวสู่ยุคใหม่ของการปฏิรูปพลังงานครับ ขอบคุณท่านประธาน  
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :  
ขอบคุณมากค่ะ ดิฉันคงจะไม่ถามความเห็นจากคุณหาญณรงค์แล้วนะคะ เพราะว่าจริง ๆ 
แล้วความเห็นแย้งก็โอเค ก็ควรจะขึ้นมาพูดคนเดียว แต่ก็ไม่เป็นไรค่ะ ต่อไปดิฉันจะขอมติ
จากท่ีประชุมว่าท่านจะเห็นด้วยกับรายงานและข้อเสนอแนะของคณะกรรมาธิการ 
ท้ัง ๒ คณะหรือไม่ โดยท่ีดิฉันจะขอทีละฉบับนะคะ ก่อนท่ีลงมติดิฉันจะขอตรวจสอบ 
องค์ประชุมก่อนค่ะ  
  นายเสรี สุวรรณภานนท์  :  ท่านประธานครับ 
   นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  : 
ใครคะ  
  นายเสรี สุวรรณภานนท์  :  ผม เสรีครับ เรื่องลงมติครับท่านประธาน  
ขอกราบเรียนเร่ืองลงมตินิดหนึ่งครับ  
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :   
เชิญค่ะ 
 
 



 ๒๐๗    

สปช. ๔/๒๕๕๘              รภัสสา ๑๐๒/๒ 
 
  นายเสรี สุวรรณภานนท์  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพครับ ผม  
เสรี สุวรรณภานนท์ สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ ใน เรื่องลงมตินี่นะครับ คือเท่าท่ีฟัง 
มันก็มีหลายความเห็น แล้วเรื่องดังกล่าวนี้ก็เป็นเรื่องส าคัญ แนวทางของการท างานของ 
สภาปฏิรูปแห่งชาติเองก็คงท่ีจะต้องรวบรวมแนวทางต่ าง ๆ ในการท่ีจะเอาเหตุผล 
ข้อมูลนี่นะครับส่งให้กับรัฐบาลหรือหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องตามท่ีรัฐธรรมนูญก าหนดไว้  
ส่วนท่ีกรรมาธิการท้ังเสียงส่วนใหญ่ เสียงข้างน้อย หรือกรรมาธิการเสนอความเห็นล้วนเป็น
ข้อมูลส าคัญทั้งนั้น 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  : 
ถูกต้องค่ะ 
  นายเสรี สุวรรณภานนท์  :  เพราะฉะนั้นในการลงมตินี่นะครับ ผมขอหารือ
ท่านประธานว่าจะเป็นไปได้ไหมครับว่า ในเนื้อหาสาระท้ังหมดเหล่านี้เราลงมติไปพร้อม 
กันเลยว่าส่งไปรัฐบาลให้หมด แทนท่ีจะเรามาส่งแล้วเกิดมีมติ เกิดมีชนะ มีแพ้ขึ้นมานี่นะครับ  
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  : 
ไม่ได้ถามความเห็นอย่างนั้น ท่านนั่งลงเถอะค่ะ  
  นายเสรี สุวรรณภานนท์  :  เปล่า ไม่ใช่ ผมหารือท่านประธานว่าจะส่งไป
ท้ังหมด ท้ังเสียงส่วนมาก เสียงส่วนน้อยของกรรมาธิการรับฟังความคิดเห็นแล้วก็ส่งไป 
พร้อม ๆ กันนะครับ  โดยเป็นมติ ในคราวเดียวกันแล้ว ส่ ง ไป ท้ัง เหตุผลท้ังข้อมูล 
ท้ังหมดเลยนี่นะครับ จะเป็นไปได้มากน้อยแค่ไหน โปรดวินิจฉัยด้วยครับ 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  : 
ขอบคุณท่านเสรีค่ะ คือความจริงแล้วดิฉันได้กล่าวแล้วตั้งแต่ท่านยังไม่เข้ามาค่ะ ดิฉันจะขอ
ความเห็นทีละฉบับนะคะ แล้วต่อไปดิฉันถึงจะขอความเห็นในส่วนของข้อเสนอแนะ 
แล้วก็ข้อสังเกตท้ังหมดนะคะ ซึ่งความเห็นท้ังหมดอย่างท่ีท่านเสรีเสนอค่ะ เราจะเสนอไปใน 
ทุกแง่มุมท่ีเราได้คุยกันแล้วได้ศึกษามาไปยังรัฐบาลค่ะ รัฐบาลจะได้น าไปประกอบ 
การพิจารณาในส่วนท่ีรัฐบาลเองก็คงจะมีข้อมูลในส่วนอื่น ๆ มาประกอบอีก เพราะฉะนั้น 
เราจะไม่ตัดสินไปให้หรอกค่ะ แต่ว่าเราจะน าข้อเสนอท้ังหมดจากรายงาน ไม่ว่าจะเป็น
ความเห็นส่วนใหญ่หรือว่าความเห็นต่างนี่นะคะไปด้วย ท้ังหมดนี่ค่ะ เพราะฉะนั้นดิฉันจะนับ
องค์ประชุมค่ะ 



 ๒๐๘    

สปช. ๔/๒๕๕๘              รภัสสา ๑๐๒/๓ 
 
  (นางสาวทัศนา บุญทอง รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ  คนท่ีสอง  
มีสัญญาณให้สมาชิกท่ีมาประชุมทราบก่อนท าการตรวจสอบองค์ประชุม)  
  นายเสรี สุวรรณภานนท์  :  ท่านประธานครับ 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  : 
ท่านมีอะไรคะ 
  นายเสรี สุวรรณภานนท์  :  ท่านประธานครับ ผมพาดพิงนิดหนึ่งครับ  
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  : 
ไม่พาดพิงแล้วละค่ะ  
  นายเสรี สุวรรณภานนท์  :  ไม่ใช่ครับ ท่านประธานบอกว่าผมไม่ได้เข้ามา 
นี่นะครับ คนฟังข้างนอก ผมเสียหายครับ  
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  : 
ขอโทษ ท่านอยู่ แต่ท่านอาจจะไม่ได้ยินดิฉันพูดค่ะ  
  นายเสรี สุวรรณภานนท์  :  ผมได้ยินครับ เพราะว่าผมก็อยู่ท่ีจอโทรทัศน์ 
แล้วผมก็ไปสัมมนาของต ารวจ แต่ผมก็ติดตามฟัง แต่ ท่านบอกว่าผมไม่อยู่ ในห้อง  
คนฟังเขาจะคิดอย่างไรครับ ด้วยความเคารพครับท่านประธาน 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :   
คือท่านอยู่หน้าห้องก็ไม่ใช่ในห้องแล้วนี่คะ 
 
                - ๑๐๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๐๙    

สปช. ๔/๒๕๕๘             จงถนอม ๑๐๓/๑ 
 
  นายเสรี สุวรรณภานนท์  :  มิใช่ครับ ผมฟังอยู่หน้าจอโทรทัศน์ครับ 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :  โอเคค่ะ 
  นายเสรี สุวรรณภานนท์  :  อยู่ด้านข้างนี่นะครับ  
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :   
ไม่เป็นไรค่ะ ท่านนั่งอยู่ข้างห้องนะคะ เชิญค่ะ 
  นายอ าพล จินดาวัฒนะ  :  กราบเรียนท่านประธานครับ ผม อ าพล  
จินดาวัฒนะ สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติครับ กราบเรียนท่านประธานครับ ผมเข้าใจ 
ท่านประธานและเข้าใจท่านสมาชิกท้ังหลาย แต่เนื่องจากว่ามันจะมีการลงมติหลายเรื่อง 
เรียงกันนะครับ แล้วก็ท่ีเราเคยลง เราลงตั้งแต่เห็นด้วยกับรายงาน แล้วก็เห็นด้วยกับ 
การน าความเห็นท้ังหมดพร้อมกันไปส่ง คราวนี้กรณีนี้เนื่องจากมี ๒ ฉบับ แล้วก็มีเสียงข้างมาก 
เสียงข้างน้อย ผมอยากจะขออนุญาตท่านประธานท าความเข้าใจให้ชัดก่อนว่าจะโหวตกี่ครั้ง 
แล้วโหวตแต่ละอันนี่โหวตอะไร ถ้าเกิดสมมุตินะครับ โหวตตั้งแต่ว่าคณะกรรมาธิการ 
ปฏิรูปพลังงานเสนอมานี่ เขาเสนอทางเลือกมา ๓ ทาง แล้วก็เขียนไว้ชัดเจนในนั้นว่า 
เขาเลือกให้เสนอทางเลือกท่ี ๓ แล้วเขาเขียนว่า ขออนุญาตท่านประธานนะครับ ตรงนี้ต้องมี 
ความชัดเจนเพราะว่าเรื่องนี้แหลมคมมาก แล้วก็มติผมฟังสุ้มเสียงท่านประธานดูเหมือนว่า 
จะเป็นการลงมติเพื่อส่งไปให้รัฐบาลท้ังหมด ถ้าเป็นอย่างนั้นกรรมาธิการชุดนี้เขาเสนอว่า 
ให้ด าเนินการรอบท่ี ๒๑ หรือตามนี้นะครับ แล้วก็เสียงข้างน้อยสงวนไว้ แล้วก็บอกว่า  
จึงเรียนมาเพื่อส่งรายงานเปิดสัมปทานรอบนี้ ก็คือถ้าเป็นโหวตแบบนี้ ก็คือถ้าเห็นด้วยกับ
รายงานฉบับนี้ก็คอืเห็นด้วยทางเลือกนะครับ เพราะฉะนั้นเดี๋ยวต้องไล่ไปทีละอัน ถ้าเป็นแบบนี้
คือท่ีประชุมเห็นด้วยกับทางเลือกท่ีเสนอนะครับ ในขณะเดียวกันเสียงส่วนน้อยเขามี
ทางเลือกท่ี ๓ ท่ี ๔ ท่ี ๕ ก็หมายความว่าเอาไปประกอบ ก็อาจจะมีบอกว่าน าไป
ประกอบด้วย แสดงว่ามติของสภาออกไป ก็คือมติบอกว่า สปช. เห็นด้วยกับทางเลือกนี้ 
และน าความเห็นอื่นไปประกอบ ผมอยากจะขออนุญาตท าความเข้าใจให้ชัดเจนครับ 
  คราวนี้มาในอันท่ี ๒ อันท่ี ๒ มีการไปรับฟังความเห็น เขาก็มีความเห็น
ข้อเสนอมา ค าถามผมคือว่าจะลงมติเห็นด้วยกับข้อเสนอของเขาใช่ไหม หรือท้ังหมดนี้เอาแค่ว่า 
ท้ังฉบับนี้ และ ๒ ฉบับนี้ รวมท้ังท่ีสภาอภิปรายท้ังหมด 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :  
ถูกต้องค่ะ 



 ๒๑๐    

สปช. ๔/๒๕๕๘             จงถนอม ๑๐๓/๒ 
 
  นายอ าพล จินดาวัฒนะ  :  เสนอไปเพื่อให้รัฐบาล โดยไม่ได้ลงความเห็น 
เห็นด้วยกับรายงาน ผมขออนุญาตเคลียร์ตรงนี้ ถ้าท่านประธานตรงนี้ชัดเจน เดี๋ยวเราก็จะได้
โหวต สรุปว่าโหวตกี่ทีนะครับ ประเด็นใดบ้างแล้วกี่ครั้ง ด้วยความขอบพระคุณครับ 
    นายสุธรรม ลิ้มสุวรรณเกษม  :  ท่านประธานครับ ทางนี้ครับ ขออนุญาต
ท่านประธานครับ 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :  เชิญค่ะ 
  นายสุธรรม ลิ้มสุวรรณเกษม  :  ท่านครับ ผม สุธรรม ลิ้มสุวรรณเกษม  
๒๒๐ นะครับ ผมอยากจะท าความเข้าใจนิดหนึ่ งครับ ตอนเราพิจารณาข้อเสนอ 
เพื่อส่งข้อเสนอไปให้คณะกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญนะครับ ในวันนั้นคณะกรรมาธิการ 
๑๘ คณะก็เสนอรายงานของตัวเองมา คณะกรรมาธิการปฏิรูปการเมืองก็มีคนพูดกัน
เยอะแยะ แต่สุดท้ายเวลาลงมติมันก็ลงมติครั้งเดียวท้ังฉบับแล้วก็ส่งไป ผมคิดว่าการพิจารณา
ในคร้ังนี้ก็น่าจะใช้มาตรฐานเดียวกับครั้งนั้นนะครับ ขอบพระคุณครับ 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ  คนท่ีสอง)  :   
ไม่ได้ค่ะ ดิฉันจะเรียนอย่างนี้นะคะว่า ดิฉันจะถามมติให้ความเห็นชอบกับรายงานของ
คณะกรรมาธิการปฏิรูปพลังงาน ท้ังในข้อเสนอของคณะกรรมาธิการเสียงข้างมาก และท้ังใน
ข้อเสนอของคณะกรรมาธิการเสียงข้างน้อย กั บขอลงมติในส่วนของรายงานของ
คณะกรรมาธิการ ท่านหยุดก่อนสิคะ ถ้าเผื่อท่านไม่ฟังให้จบ แล้วท่านก็ฟังก่อนนะคะ  
กับขอความเห็นในส่วนของรายงานของคณะกรรมาธิการวิสามัญการมีส่วนร่วมและรับฟัง 
ความคิดเห็นของประชาชนนะคะ อันนั้นก็เพื่อท่ีจะให้ ถ้าเผื่อว่าท่ีประชุมเห็นชอบให้ส่งไปให้ 
เราก็จะได้ส่งไปให้กับรัฐบาลตามมาตรา ๙๘ ค่ะ ทีนี้พอนอกจากนั้นแล้วคือในส่วนท่ี 
มันนอกเหนือจากรายงานก็คือข้อเสนอของท่านท้ังหลายแหล่ท่ีได้เสนอในท่ีประชุมนี้  
ซึ่งก็ไม่ว่าจะเป็นข้อสังเกต ข้อเสนอแนะในข้อความเห็นต่าง ๆ เหล่านี้ ดิฉันก็จะขอมติจาก 
ท่ีประชุมอีกครั้งหนึ่งว่าความเห็นท้ังหลายท่ีเราจะประมวลจากท่านนะคะ ความเห็นท่ีเป็น
รูปแบบ ท่ี  ๔ ท่ี  ๕  อะ ไรก็ ตามแต่ ก็ จะ เป็นข้ อ เสนอ ท้ังหมด เพราะฉะนั้ นอันนี้ 
ในแต่ละความเห็นนีก้็จะถูกส่งไปให้กับรัฐบาล แล้วก็หน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องด าเนินการอย่างนี้ค่ะ 
เพราะฉะนั้นเมื่อครูใ่ครยกมือนะคะ 
 
                 - ๑๐๔/๑ 



 ๒๑๑    

สปช. ๔/๒๕๕๘              ประภาลักษณ์ ๑๐๔/๑ 
 
  นายวิริยะ นามศิริพงศ์พันธุ์  :  ผม วิริยะ นามศิริพงศ์พันธุ์ สมมุติผมเห็นด้วยกับ
ทางเลือกท่ี ๔ ผมจะโหวตอย่างไรครับท่านประธาน  
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :   
ไม่เป็นไรค่ะ เพราะว่าทางเลือกท่ี ๔ นั้นก็จะไปยัง 
  นายวิริยะ นามศิริพงศ์พันธ์ุ  :  แล้วผมจะโหวตอย่างไรครับ ผมอยากเสนอแค่
ทางเลือกท่ี ๔ ทางเดียว ผมจะโหวตอย่างไรครับ  
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :   
ท่านก็ต้องโหวตให้ความเห็นชอบกับข้อเสนอท้ังหมดท่ีเขามีอยู่ แล้วความเห็นของท่านก็
ประมวลอยู่ในความเห็นของคนอื่น ๆ นั้น 
  นายวิริยะ นามศิริพงศ์พันธุ์  :  ถ้าเช่นนั้นผมเสนอญัตติเลยครับ ผมเสนอ
ญัตติว่าขอให้เสนอทุกฉบับไปพร้อมกันหมดทีเดียว ไม่ต้องแยก ๔ ครั้งครับ ถ้าใครเห็นด้วย
รับรองด้วยครับ  
  (มีสมาชิกยกมือ ๒ คน) 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :   
คือถ้าเผื่อท่ีประชุมนี้ให้ความเห็นเราก็ส่งไปหมดอยู่แล้วค่ะ 
  นายวิริยะ นามศิริพงศ์พันธุ์  :  ผมเสนอท้ังก้อนหมดเลยครับท่านประธาน 
ญัตติ เดียวว่า ผมขอเสนอญัตตินะครับ คือเสนอท้ังของกรรมาธิการเสียงข้างมาก  
เสียงข้างน้อย ทางเลือกสารพัดทางเลือกผมส่งไปก้อนเดียวเลย 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :   
คุณวิริยะคะ ในความเห็นของแต่ละรายงานและแต่ละเรื่องนั้น คือหมายถึงว่าสมาชิก 
ไม่ได้เห็นเท่ากันไปหมดค่ะ มันจะต้องมีบันทึกว่าใครเห็นในเรื่องอะไร อย่างไร หรือท่าน 
จะไม่แสดงความเห็นในเรื่องไหน อะไรอย่างนี้ค่ะ เพราะฉะนั้นเราท าไปอย่างท่ีควรจะต้องท า
เถอะค่ะ เชิญค่ะ คุณประสารหรือคะ เชิญค่ะ 
  นายวิริยะ นามศิริพงศ์พันธุ์  :  ท่านประธาน อย่างท่ีผมว่าผมจะเอาทางเลือกท่ี ๔ 
ตามท่านอลงกรณ์ ผมจะโหวตอย่างไร 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :   
เผอิญข้อเสนอของท่านมีผู้รับรองไม่ครบค่ะ มันตกไปแล้วค่ะ เชิญค่ะ  



 ๒๑๒    

สปช. ๔/๒๕๕๘              ประภาลักษณ์ ๑๐๔/๒ 
 
  นายวิริยะ นามศิริพงศ์พันธุ์  :  ท่านให้รับรองหรือยังครับ ผมยังไม่ได้ยินว่า
ท่านประธานว่าให้รับรองญัตติผมหรือเปล่าเลย 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :   
เมื่อสักครู่มีคนยกมือแล้ว แต่มีคนยกมืออยู่แค่ ๒ คนค่ะ  
  นายวิริยะ นามศิริพงศ์พันธ์ุ  :  ขอให้ท่านถามอีกสักครั้งได้ไหมครับ ถ้ายกแค่ 
๒ คน ผมก็ยินดีลงครับ ช่วยถามหน่อยครับ ถ้าเสนอท้ังก้อนไปเลยพร้อมกันหมดทุกเรื่อง 
ครั้งเดียว ถ้าใครเห็นด้วยกับผมช่วยรับรองด้วยครับ  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :   
ช่วยนับหน่อยค่ะ เจ้าหน้าท่ีนับหน่อยสิได้เท่าไร เกิน ๑๐ ท่านค่ะ ใช้ได้ค่ะ จะมีท่านใดเสนอ
เป็นอย่างอื่นไหมคะ คุณประสารเชิญค่ะ 
  นายประสาร มฤคพิทักษ์  :  กราบเรียนท่านประธานครับ ผม ประสาร  
มฤคพิทักษ์ นะครับ ผมคิดว่าตรงนี้เป็นเส้นแบ่งท่ีควรจะขีดชัดเจนนะครับ ถ้าเผื่อเราลงมติ 
รับไปท้ังหมดก็แปลว่าเข้าทางท่ีจะต้องเปิดสัมปทานรอบ ๒๑ แต่เดี๋ยวนี้ความแจ่มชัดอยู่ตรงว่า
ให้เปิดหรือให้ชะลอ ผมคิดว่านี่คือเส้นแบ่งท่ีชัดเจน แล้วการลงมติวันนี้ควรจะแจ่มชัดตรงนี้ 
ถ้าเผื่อเหมาไปเลยท้ังหมดนี่นะครับเท่ากับว่าเรารับรองตามมติเสียงข้างมากของกรรมาธิการ 
ถ้าอย่างนั้นผมเห็นว่าควรชะลอ แล้วผมจะลงมติอย่างไร ดังนั้นขอเสนอให้มีความชัดเจนครับว่า 
ล าดับแรกคือจะรับเปิดสัมปทานรอบ ๒๑ หรือไม่ เห็นด้วย ไม่เห็นด้วย แล้วถึงมาล าดับท่ี ๒ 
ว่าจะอย่างไร ผมคิดว่าอย่างนี้ก็จะแจ่มชัดมากกว่า มิฉะนั้นถ้าผมยกมือก็กลายเป็นว่า 
ผมรับรองรอบ ๒๑ ให้เปิดสัมปทานครับ ขอบคุณครับ  
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :   
เชิญค่ะ คุณนิรันดร์  
  นายนิรันดร์ พันทรกิจ  :  ท่านประธานท่ีเคารพ ผม นิรันดร์ พันทรกิจ ครับ 
๑๑๕ คือผมว่ามติเมื่อสักครู่นี้ ท่ีได้เสนอไปนี่ชัดเจนอยู่แล้วครับ ก็คื อว่าในการน าเสนอ
ความเห็นนี่เราก็ไม่กดดันรัฐบาล แปลว่าคนท่ีเห็นด้วยกับสัมปทานรอบ ๒๑ หรืออาจจะ
ยืดเวลาออกไปก็มีความเห็นรวม ๆ ไปอย่างนี้ครับ แล้วรัฐบาลก็ไปพิจารณาเอกสารข้อมูลเหล่านั้น
ด้วยรัฐบาลเอง เพราะรัฐบาลเองก็คงจะมีข้อมูลอยู่แล้วบ้าง อย่างนี้เหมือนกับว่าถ้าสมมุติ  
เรามีมติเห็นอย่างนี้ สมมุติว่าเห็นด้วยกับคณะกรรมาธิการเสียงส่วนใหญ่  แล้วรัฐบาล 



 ๒๑๓    

สปช. ๔/๒๕๕๘              ประภาลักษณ์ ๑๐๔/๓ 
 
ก็ไม่เอาด้วยกับกรรมาธิการเสียงส่วนใหญ่ สมมุตินะครับ  มันก็กลายเป็นขัดแย้งกัน 
เพราะฉะนั้นผมคิดว่าสิทธิในการตัดสินใจในการบริหารคงจะอยู่ในอ านาจของรัฐบาล 
เพราะฉะนั้น เราก็ เสนอความเห็นข้อมูลทางวิชาการท้ังหมด ข้อสั ง เกตท้ังหลาย  
ทางเลือกท้ังหมดนี่ไปให้กับคณะรัฐมนตรีเขาพิจารณา เพราะฉะนั้นโหวตทีเดียวเลยครับ  
เสนอไปท้ังหมด และหลังจากนั้นให้รัฐบาลเขาพิจารณาเอาเองว่าเขาจะเอาอย่างไร  
เราให้ข้อมูลเขาไว้ส าเร็จเรียบร้อยแล้วนะครับ ผมจึงเห็นด้วยกับญัตติท่ีเสนอเมื่อสักครู่ครับ 
 
               - ๑๐๕/๑ 
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 



 ๒๑๔    

สปช. ๔/๒๕๕๘           พุทธชาติ ๑๐๕/๑ 
 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :  
ขณะนี้มีผู้เสนอญัตติว่าให้โหวตทีเดียวท้ังหมดรวมห่อไปเลยค่ะ คุณตรึงใจยกมือหรือคะ  
มองไม่เห็นค่ะ ขอเชิญค่ะ เชิญท่านทนงศักดิ์ก่อน แล้วก็อาจารย์ตรึงใจแล้วกันค่ะ เชิญค่ะ 
  นายทนงศักดิ์ ทวีทอง  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพครับ ผม ทนงศักดิ์ 
ทวีทอง จากเอกสารท่ีได้รับนะครับ รายงานของคณะกรรมาธิการวิสามัญการมีส่วนร่วมและ
รับฟังความคิดเห็นของประชาชน สภาปฏิรูปแห่งชาติ ได้มีข้อเสนอเขียนว่า ข้อเสนอประเด็น
การปฏิรูปและแนวทางการด าเนินการท่ีน าเสนอสภาปฏิรูปแห่งชาติพิจารณา จากการรับฟัง
ความคิดเห็นของนักวิชาการและภาคประชาชนมีความเห็นว่า รัฐบาลควรจะชะลอ 
การเปิดสัมปทานด้วยเหตุผล มีอยู่ ๒ ตอนนะครับท่ีบอกว่า ให้ชะลอจากเอกสารชุดนี้  
และเอกสารรายงานของคณะกรรมาธิการปฏิรูปพลังงาน สภาปฏิรูปแห่งชาติ ขอเสนอแนวทาง 
การด าเนินการเพื่อน าเสนอต่อสภาปฏิรูปแห่งชาติให้เปิดสัมปทาน เพราะฉะนั้นเอกสาร 
ท่ีอยู่ในมือผมนี่ ไม่ทราบจะยังใช้อยู่หรือไม่ครับ 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :  
เอกสารท่ีคณะกรรมาธิการเสนอมาใช่ไหมคะ ท่านถามถึงเอกสารอันไหนคะ 
  นายทนงศักดิ์ ทวีทอง  :  เอกสารท่ีเสนอชัดเจนของคณะกรรมาธิการ
พลังงานให้เปิด แต่คณะกรรมาธิการของท่านประชาบอกให้ชะลอ เพราะฉะนั้นตรงนี้คือ 
เป็นข้อเสนอท่ีสภาต้องพิจารณาตามความเห็นท่ีน าเสนอมาครับ 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :   
คือเราพิจารณารายงานท้ังฉบับอย่างไรคะ รายงานท้ังฉบับก็มีข้อเสนอท้ังหมดของ
คณะกรรมาธิการรับฟังความคิดเห็น และของคณะกรรมาธิการปฏิรูปพลังงาน เราก็พิจารณา
รายงานท้ังฉบับค่ะ เพราะฉะนั้นความเห็นต่าง ๆ ก็คือความเห็นหลากหลายท่ีรัฐบาล 
เขาจะต้องเป็นผู้ตัดสินใจท่ีจะน าข้อมูลเหล่านี้ไปประกอบ รวมท้ังความเห็นของสมาชิก 
ท่ีได้อภิปรายมาท้ังวัน ไม่ว่าจะเป็นความเห็นในส่วนท่ีมีความเห็นสนับสนุน มีความเห็น 
ท่ีคิดว่าน่าจะต้องด าเนินการอย่างไร ความเห็นท้ังหมดจะประมวลไปค่ะ เพราะฉะนั้นขอเชิญ
อาจารย์ตรึงใจค่ะ 
 
 



 ๒๑๕    

สปช. ๔/๒๕๕๘           พุทธชาติ ๑๐๕/๒ 
 
  นางตรึงใจ บูรณสมภพ  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ ดิฉันมีความเห็น
เช่นเดียวกับคุณประสาร มฤคพิทักษ์ เพราะว่าเราพูดกันมาท้ังวันนะคะ แต่เราไม่ได้สรุป
ข้อเสนอท่ีเราพูดหรืออภิปรายให้กับรัฐบาล เราท าหน้าท่ีเหมือนกับบุรุษไปรษณีย์เท่านั้น  
ก็คือผ่านให้เรามาพูด ๆ แล้วก็มอบให้รัฐบาลท้ังหมด ดิฉันคิดว่ารัฐบาลไม่มาฟังท่ีเราพูดกัน
ท้ังวันแน่นอน เพียงแต่อ่านเอกสาร เพราะฉะนั้นก็เหมือนกับว่าเราไม่ได้ให้ความเห็นอะไร 
กับรัฐบาลนะคะ ดิฉันเองอยากจะให้ลงมติว่า จะชะลอหรือว่าให้เปิดสัมปทานไปเลยค่ะ 
ขอบคุณค่ะ 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :   
ท่านประชานะคะ แล้วก็ท่านเลิศรัตน์ค่ะ ท่านประชาก่อนค่ะ เชิญค่ะ 
  นายประชา เตรัตน์ (ประธานกรรมาธิการ)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
ท่ีเคารพ ในประเด็นท่ีเรารับฟังมานั้นเราก็ยืนยันชัดเจนว่า อยากให้ใช้ระบบแบ่งปัน
ผลประโยชน์ ถ้าจะสัมปทานก็สัมปทานไปเลยไม่มีปัญหา แต่ต้องใช้ระบบแบ่งปัน
ผลประโยชน์ไม่ใช่ระบบเดิม เพราะฉะนั้นถ้าจะเป็นระบบเดิม ผมคิดว่าก็ต้องชะลอ  
แต่ถ้าเป็นระบบแบ่งปันผลประโยชน์ป๊ับเขาจะท าก็ท า เราไม่ได้ว่าอะไร ส่วนการแก้กฎหมาย 
ท่านอาจคิดว่าแก้ช้าในยุคอย่างนี้มันแก้ไม่ช้าหรอกครับ ถ้าจะแก้ ถ้าตั้งใจจะท า ถ้ารัฐบาล
ตั้งใจท า รัฐบาลตั้งใจแก้มันไม่ช้านะครับ เพราะฉะนั้นสิ่งท่ีส าคัญท่ีทางกรรมาธิการวิสามัญ
การมีส่วนร่วมรับฟังกับพี่น้องประชาชนมาทุกภาคท่ัวประเทศ ๓๐๐ คนนะครับสุ่มมานี่ 
ประชาชนทุกคนยืนยันหมดว่านี่เขาต้องการให้เป็นระบบแบ่งปันผลประโยชน์ เพราะเขา
มั่นใจว่าระบบแบ่งปันผลประโยชน์นี่ชาติและประชาชนจะได้รับสูงสุด ถ้าจะให้สัมปทาน 
ก็ให้ไปไม่ว่า แต่ว่าต้องเป็นระบบแบ่งปันผลประโยชน์เท่านั้นนะครับ ก็ต้องขอเป็นมติ  
๒ อย่างว่าจะเอาแบบเดิมแบบสัมปทานหรือแบบแบ่งปันผลประโยชน์นะครับ  
 
                                                                                 - ๑๐๖/๑ 
 
 
 
 



 ๒๑๖    

สปช. ๔/๒๕๕๘                     อารีรัตน์ ๑๐๖/๑ 
 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :   
ท่านเลิศรัตน์ค่ะ  
  พลเอก เลิศรัตน์ รัตนวานิช  :  กราบเรียนท่านประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ 
ท่ีเคารพ กระผม พลเอก เลิศรัตน์ รัตนวานิช สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ ก็ขอเรียนแสดง
ความเห็นกรณีว่าเราจะลงมติอย่างไรครับ ท่ีท่านประธานได้เสนอแต่แรกนี่ให้ลงมติท่ีจะให้ส่ง
รายงานแต่ละฉบับ ท้ังของคณะกรรมาธิการปฏิรูปพลังงานและของคณะกรรมาธิการวิสามัญ
การมีส่วนร่วมและรับฟังความคิดเห็นจากประชาชนของสภาปฏิรูปแห่งชาติ รวมท้ัง
ข้อเสนอแนะของคณะกรรมาธิการปฏิรูปพลังงานเสียงส่วนน้อย หรือข้อคิดเห็นอื่น ๆ ไป
ให้กับทางรัฐบาล ซึ่งกระผมคิดว่าก็เป็นแนวทางท่ีดี แล้วก็มีท่านสมาชิกคือท่านวิริยะได้เสนอว่า
ให้ลงมติทีเดียวเลยส่งท้ังหมดไปพร้อมกัน คราวนี้ถามว่าเราท าการบ้านท่ีเรารับมานี่เป็น
การบ้านอะไร ก็เป็นเพียงแต่ท่านนายกรัฐมนตรีท่านได้ปรารภว่าอยากให้สภาปฏิรูปแห่งชาติ
ได้แสดงความคิดเห็นต่อการด าเนินการท่ีรัฐบาลได้ด าเนินการไปแล้ว ท่านอยากฟัง 
ความคิดเห็นซึ่งท่านประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติก็ได้มอบให้คณะกรรมาธิการปฏิรูปพลังงาน
ไปศึกษา ซึ่งก็ทราบว่าได้ศึกษาพอสมควร เชิญผู้เกี่ยวข้องมามากมาย ก็มีท้ังท่ีเห็นด้วย  
มีท้ังท่ีไม่เห็นด้วยต่าง ๆ นานา มีสรุปอยู่ในเอกสารอยู่ในรายงานพอสมควร ซึ่งท่ีจริงแล้ว
ความจริงไม่น่าจะต้องเป็นว่าเสียงส่วนน้อย เสียงส่วนมาก ความจริงเรามาศึกษาให้ข้อมูลต่าง ๆ 
ท้ังจากภาคเอกชน จากภาคราชการ ข้อมูลท่ีได้มาจากต่างประเทศ ข้อมูลเปรียบเทียบต่าง ๆ 
และรวมถึงทางกรรมาธิการวิสามัญการมีส่วนร่วมก็ได้ไปรับฟังมาก็มีข้อมูลมาอีกด้านหนึ่ง
เสียงของประชาชนท่ีเชื่อว่ามีความคิดเห็นอย่างไร ผมไม่คิดว่าสภาแห่งนี้จะต้องมาโหวต 
หรือมาตัดสินว่าเราจะชะลอ เราจะไปพีเอสซี เราจะไประบบสัมปทานต่าง ๆ ข้อมูลนี่  
มีมากมายพอสมควร แล้วทางรัฐบาลเองก็คงไม่ได้ใช้ข้อมูลของเราหรือการตัดสินใจเรา 
แต่อย่างเดียวท่ีจะไปยืนยันว่าจะหยุดการด าเนินการหรือจะด าเนินการต่อนะครับ แต่ข้อมูลท่ี
เราศึกษารวมในหลาย ๆ ภาคส่วน ข้อคิดเห็นต่าง ๆ ของสมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติก็คงจะมี
ประโยชน์ท่ีทางรัฐบาลจะได้ไปศึกษา ไปใช้ประกอบการตัดสินใจในการท่ีจะพิจารณา 
ท่ีจะด าเนินการต่อ หรือว่าจะหยุดการด าเนินการจะไปในระบบไหนก็แล้วแต่ เพราะฉะนั้น 
ผมก็ขอเรียนว่าเห็นด้วยกับท่ีท่านประธานได้ต้องการจะขอมติ เราส่งรายงานไป เราไม่ได้ไป 
มีมติว่าเห็นชอบกับรายงานนะครับ ไม่ได้มีมติอย่างนั้น เรามีเพียงแต่มติว่ารายงานท่ีเขาไป
ศึกษามานี่ก็ไม่ใช่ใครหรอก ก็เพื่อนสมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติของท่านนี่แหละ ผมไม่อยากเห็น 



 ๒๑๗    

สปช. ๔/๒๕๕๘                     อารีรัตน์ ๑๐๖/๒ 
 
การแบ่งฝักแบ่งฝ่ายว่าคณะนี้ไปศึกษาแล้วไม่ส่ง อยากจะโหวตว่าไม่เอา ไม่เห็นด้วยกับ
กรรมาธิการเสียงข้างมาก เราก็ไม่ได้มาโหวตว่าเราเห็นด้วยหรือไม่เห็นด้วย เขาศึกษามาอย่างนี้
มีหลักมีฐาน รวมถึงข้อศึกษาของทุก ๆ ฝ่าย ข้อคิดเห็นของทุก ๆ ท่านก็ส่งไปให้รัฐบาลหมด 
ท่านจะเอาไปท าอะไรก็เป็นหน้าท่ีของท่าน ท่านไม่ได้มาให้เราตัดสินว่าจะให้ชะลอ ไม่ชะลอ 
จะไปพีเอสซีหรือไม่ ทุกท่านท่ีพูดก็รู้ส่วนหนึ่งท้ังนั้นแหละครับ เพียงแต่ว่าใครจะยืนอยู่
ตรงไหนของเรื่องนี้นะครับ แล้วก็อ้างในเรื่องของทรัพยากรของแผ่นดินต่าง ๆ นานากัน  
แต่ว่าผมไม่มาตัดสินว่าใครผิดใครถูก ผมอยากจะท าตามท่ีท่านประธานได้เสนอว่าเราส่งไปให้
เขาหมดเลยนะครับ เขาเห็นอย่างไร ขอบคุณครับ  
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :   
มีท่านใดที่จะแสดงความเห็นอีกไหมคะ คุณศิรินาเชิญค่ะ  
  นางศิรินา ปวโรฬารวิทยา  :  คือขออนุญาตคิดด้วยคนหนึ่งนะคะ ดิฉันมองว่า
เราคุยกันมาตั้งนานก็มีความคิดเห็นท่ีต่างกันมาก ดิฉันมองว่ารัฐบาลไม่ได้ต้องการให้เรา
ตัดสินนะคะ ไม่ใช่หน้าท่ีของเรา รัฐบาลต้องการแค่ความคิดเห็นของเราเท่านั้น ในวันนี้เรามี 
๔ เรื่องท่ีเราพูดกัน ------------------------------------------------------------------------------------ 
 
                            - ๑๐๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 



 ๒๑๘    

สปช. ๔/๒๕๕๘                วีรพร ๑๐๗/๑ 
 
เรื่องท่ี ๑ คือการเปิดสัมปทานตามท่ีคณะกรรมาธิการเสนอมา อีกกลุ่มหนึ่งก็คือการชะลอ  
อีกกลุ่มหนึ่งก็คือเห็นด้วยกับแนวทางท่ี ๔ อีกกลุ่มหนึ่งก็คือเห็นด้วยกับแนวทางท่ี ๕ ดิฉันคิดว่า
ท่านประธานถ้ากรุณาก็ให้เราลงคะแนนเสียงเพื่อจะส่งท้ังหมดให้รัฐบาลว่าคนท่ีเห็นด้วยกับ
การเปิดสัมปทานทันทีมีกี่เสียงนะคะ การชะลอมีกี่เสียง แล้วก็เห็นด้วยกับแนวทางท่ี ๔  
มีกี่ท่าน แล้วก็ท่ี ๕ มีกี่ท่าน ก็กด ๔ ครั้ง ถ้าเรากด ๔ ครั้งเราก็ได้ตัวเลข แล้วท้ังหมด 
เราก็ส่งให้รัฐบาลหมดเลย เป็นหน้าท่ีของรัฐบาลไม่ใช่เราตัดสินค่ะ ถ้าเผื่อเราไปตัดสินว่า 
ดี  ไ ม่ ดี  มั น ไ ม่ ใ ช่ หน้ า ท่ี เ ร า  อั นนั้ น เ ป็ นห น้ า ท่ี รั ฐ บ าล  แ ต่ เ ร า มี ข้ อ เ สน อจ า ก 
คณะกรรมาธิการปฏิรูปแห่งชาติท้ังหมด ซึ่งไม่ใช่เป็นมติแต่เป็นข้อคิดเห็นท่ีแตกต่างค่ะ  
ขอบคุณค่ะท่านประธาน 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :   
เชิญคุณหมอ 
  นายณรงค์ศักดิ์ อังคะสุวพลา  :  ท่านประธานครับ ผม นายณรงค์ศักดิ์  
อังคะสุวพลา สมาชิกหมายเลข ๗๖ ผมจะมีความเห็นอีกมุมหนึ่งถ้าเป็นหลักการว่า 
ถ้ากรรมาธิการไปศึกษาอะไรมาแล้ว แล้วเราท าหน้า ท่ีแค่พิจารณาแล้วก็ส่งไปท้ังปึก  
ผมว่าตรงนี้อาจจะง่ายเกินไป คือการให้ความเห็นต้องมีการแสดงท่าทีหรือจุดยืนของ 
มวลสมาชิก สปช. ด้วยว่าเรามีจุดยืนในความเห็นเหล่านั้นอย่างไร หรือในการศึกษานั้น
อย่างไร ความเห็นก็เป็นความเห็นทางเทคนิค แต่ท่าทีเป็นเรื่องของการแสดงว่ าเรานั้น 
เห็นคล้อยตามไปในแนวไหน เพราะฉะนั้นท่ีท่าน สปช. ศิรินาได้เสนอผมว่าอันนั้นดี เพราะว่า
มันเป็นท้ังความเห็นแล้วก็แสดงถึงปริมาณของท่าทีสมาชิกของเราต่อเรื่องท่ีเราจะส่งไป 
ขอบคุณครับ 

นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :   
คุณโกวิทค่ะ เชิญค่ะ 
  นายโกวิท ศรีไพโรจน์  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพครับ คืออย่างนี้
ท่านประธานครับ จากการท่ีรัฐบาลได้ส่งปัญหามายังสภาแห่งนี้ สภาแห่งนี้ได้ขอให้ทาง 
ท่านคณะกรรมาธิการช่วยศึกษาให้เรา เมื่อท่านคณะกรรมาธิการได้ศึกษาให้เราก็ได้เสนอ
ความเห็นมา ๓ ทางเลือก มี ๓ ทางเลือก แล้วทางกรรมาธิการเสียงส่วนใหญ่มีความเห็นว่า
ควรจะเสนอทางเลือกท่ี ๓ แต่อย่างไรก็ตามนี่คือความเห็นของกรรมาธิการ สิ่งท่ีรัฐบาล
ต้องการก็คือว่าความเห็นของสภาแห่งนี้ ไม่ใช่ความเห็นของกรรมาธิการ หรือความเห็นของ



 ๒๑๙    

สปช. ๔/๒๕๕๘                วีรพร ๑๐๗/๒ 
 
ท่านสมาชิก สภานี้ต้องท าหน้าท่ีเสนอความเห็นของสภาครับท่านประธาน แต่ว่าส่วนท่ีว่า 
เมื่อมีความเห็นของสภาแล้ว จะมีความเห็นของมวลสมาชิกและของกรรมาธิการเสียงข้างน้อย 
ไปด้วยอย่างไรนั้น อันน้ันเป็นอีกเร่ืองหน่ึง แตถ้่าหากว่าท่านประธานจะเลือกส่งไปท้ังหมดก็ดี 
หรือว่าจะรวบรวมส่งอะไรไปท้ังหมดก็ดี ค าถามคือ อะไรคือความเห็นของสภา ความเห็น 
ของสภาท่ีจะต้องวินิจฉัยเรื่องนี้มันต้องมีนะครับ เพราะฉะนั้นผมเองจากการท่ีตั้งแต่เช้า  
ผมไม่ได้ขออนุญาตท่านประธานในการอภิปราย เนื่องจากว่าผมไม่ได้มีความรู้ความช านาญ
เกี่ยวกับเรื่องนี้ เมื่อผมไม่มีความรู้ความช านาญเกี่ยวกับเรื่องนี้แล้วผมก็ต้องไม่อภิปราย  
แล้วฟังท่านกรรมาธิการและสมาชิกท้ังหลายได้อภิปรายมาเพื่อประกอบการตัดสินใจ  
แต่ เมื่ อจะถึ งคราวตัดสินใจซึ่ ง เป็นความเห็นของสภาไม่ ใช่ความเห็นของกระผม  
ไม่ใช่ความเห็นของท่านกรรมาธิการ ตรงนี้สภาต้องตัดสินใจครับท่านประธาน เพราะฉะนั้น
การท่ีผมเองผมไม่ได้อภิปรายมาตั้งแต่ตอนกลางวัน ไม่ใช่ว่าผมไม่มีความเห็น ผมฟังอยู่ครับ 
เมื่อฟังอยู่แล้วผมจะมีความเห็นไปทางด้านใดด้านหนึ่ง นั่นก็เป็นอีกเรื่องหนึ่ง เพราะฉะนั้น 
ผมกราบเรียนท่านประธานครับว่า เมื่อทางฝ่ายกรรมาธิการมีทางเลือกอยู่ ท้ังหมด  
๓ ทางเลือก เอาละครับ จบอยู่ ตรงท่ีว่า ๒ ทางเลือกคือทางเลือกท่ี ๒ คือทางฝ่าย
กรรมาธิการเสียงข้างน้อย ประทานโทษคือท่านรสนา ถ้าผมไม่จ าผิด และทางเลือกท่ี ๓  
คือของท่านกรรมาธิการ รวมท้ังทางเลือกท่ี ๔ ของท่านอลงกรณ์ครับ ผมขอประธานก็คือ 
อย่างนี้ครับ ก็คือว่าขอให้มีมติของสภาครับว่าเราจะเลือกทางเลือกท่ีเท่าไร ส่วนความเห็น
ของมวลสมาชิกและความเห็นของกรรมาธิการ ผมไม่ขัดข้องหรอกครับส่งประกอบไป  
ผมมีความเห็นแค่นี้ ขอบคุณครับ 
 

              - ๑๐๘/๑ 
 
 
 
 
 
 

 
 
 



 ๒๒๐    

สปช. ๔/๒๕๕๘                                                                          ดรุณี ๑๐๘/๑ 
 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :   
ก็เป็นความเห็นหนึ่งค่ะ เมื่อครู่นี้ญัตติยังค้างอยู่นะคะ ญัตติของคุณวิริยะท่ีบอกว่าจะให้เรา
โหวตท้ังก้อนเลย คือหมายถึงว่าทุกเรื่องเลยไปทีเดียวกับจะให้โหวตเป็นแต่ละเรื่อง ๆ เมื่อครู่นี้
แต่ว่าท่ีบอกว่าแต่ละเร่ือง ๆ ยังไม่ได้มีการเสนอเป็นญัตตินะคะ ท่านสืบพงศ์ค่ะ  
  นายสืบพงศ์ ธรรมชาติ  :  เรียนท่านประธานท่ีเคารพ ท่ีจริงเรื่องปิโตรเลียม 
ท่ีส่งเข้ามาสู่สภาปฏิรูปแห่งชาติ เ ท่าท่ีดู เจตนาก็คือให้ ทาง สปช. ให้ความคิดเห็น 
นั่นเองนะครับ เพราะในความเป็นจริงแล้วรัฐบาลคงต้องท าเรื่องนี้ ทีนี้เมื่อท าเรื่องนี้อย่างไรเสีย
เราก็ต้องให้ความคิดเห็นไปยังรัฐบาล ทีนี้ในการให้ความเห็นนั้นกรรมาธิการท่านบอกว่า 
ให้ท าแบบสัมปทานและแบ่งปันผลผลิตท่ีว่านะครับ แต่ท่านประชาบอกว่าต้องแบ่งปัน
ผลผลิต และมีฝ่ายของท่านอลงกรณ์อีก ท่านก็บอกอย่างนี้ ซึ่งเข้าใจว่าเลขาจดไว้แล้วว่า 
มีด้านไหน อย่างไรบ้าง และสุดท้ายคุณไพบูลย์ นิติตะวัน ท่านก็มีทางของท่านอีก  
ซึ่งท่านอลงกรณ์ก็ประท้วงว่ามันเหมือนของผม ๔ หรือ ๕ นี่นะครับ เพราะฉะนั้นผมว่า
ท้ังหมดนั้นเอาไปท้ังหมดอยู่แล้วเท่าท่ีฟังเหมือนท่ีท่านประธานบอกนะครับ ทีนี้ถ้าโหวต 
ครั้งเดียวก็เอาไปหมด เราก็ไม่รู้ว่าระดับความเข้มของแต่ละด้าน ด้านไหนมากกว่านะครับ 
ระดับความเข้มด้านไหนมากกว่า ทีนี้ถ้าสมมุติว่ามีอยู่ ๓ ด้าน เราก็ยกมือทีละด้าน ทีละด้าน 
หรือใส่บัตร ใส่คะแนนไปทีละด้านก็ไม่ช้าครับ เดี๋ยวก็เสร็จแล้วครับ เพราะอย่างไรเสียก็ต้อง
ส่งท้ังหมดอยู่แล้วเท่าท่ีฟังนะครับ ทีนี้เอาความเข้มและไม่มีใครแพ้ ไม่มีใครชนะหรอกครับ
ตรงนี้ ซึ่งท่านเลิศรัตน์ก็พูดแล้วเมื่อกี้ คือถ้าปั๊บไปด้านเดียว หลายท่านก็บอก เอ๊ะ แล้วเรา
อภิปรายกันท้ังวัน และในท่ีสุดก็เอาส่งไปก้อนเดียวทีเดียว โหวตทีเดียว นี่ไม่ใช่เรื่องแพ้ ชนะ 
แต่ความเข้มของระดับคะแนน ผมก็เสนอว่าน่าจะเป็นเหมือนกับท่ีท่านศิรินาเสนอ 
หรือเมื่อสักครู่ท่านได้ยืนขึ้นสนับสนุนท่ีว่านี่ครับ คุณโกวิทหรือเปล่า ผมขอให้ความเห็น 
อย่ างนี้ ครั บ ผมว่ าไม่น่ าจะช้ าแล้ วละครับ เพราะอย่ างไรก็ ต้ องส่ งท้ั งหมดอยู่ แล้ ว 
ท่านประธานครับ ขอบคุณมากครับ 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :   
ท่านไพบูลย์ก่อนค่ะ แล้วก็พอแล้วกระมังคะ ท่านไพบูลย์เชิญค่ะ 
  นายไพบูลย์ นิติตะวัน  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ กระผม ไพบูลย์ 
นิติตะวัน สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ ท่านประธานครับ ในฐานะผมเสนอวิธีท่ี ๕ แล้วก็ 
ผมอยากจะเรียนอย่างนี้ครับ ถ้าท่านท่ีบอกว่าให้เสนอเป็นความเห็นของสภาปฏิรูปแห่งชาติ  



 ๒๒๑    

สปช. ๔/๒๕๕๘                                                                          ดรุณี ๑๐๘/๒ 
 
ไปยังคณะรัฐบาล คณะรัฐบาลถามขอความเห็น เขาไม่ได้ถามอย่างท่ีกรรมาธิการตอบมา 
วิธีท่ี ๑ วิธีท่ี ๒ วิธีท่ี ๓ แต่ถ้าท่านจะลงมตินะครับ ผมก็ต้องตั้งค าถามให้ชัดในท่ีประชุมด้วย 
เช่นเดียวกันกับท่ีท่านประชากล่าวไว้ คือเช่น ท่านท่ีประชุมแห่งนี้ชอบวิธีการแบบระบบ 
สัมปทาน หรือวิธีการแบบแบ่งปันผลผลิต ก็ต้องมาโหวตกันตรงนี้ก่อนด้วย เพื่อให้เกิด 
ความชัดเจน แล้วก็ส่วนต่อมาบอกว่าแล้วก็จะเลื่อนหรือไม่เลื่อนนะครับ จะโหวตกัน 
เลื่อนหรือไม่เลื่อนก็ค่อย ๆ มาว่ากันอีก แล้วก็โหวตกันอีกว่าจะเอา  ๔ บ่อ บงกชของ 
ท่านอลงกรณ์นั้นไปใช้วิธีอย่างท่ีท่านอลงกรณ์ว่า ท่านเห็นด้วยหรือไม่เห็นด้วย ท่านต้องโหวต
ไปเรื่อย ๆ ครับ ไม่ใช่โหวตแค่ ๓ นะครับ ดังนั้นเมื่อรัฐบาลเขาตั้งโจทย์มาไม่ใช่อย่างนั้น  
เราท าไมต้องไปท าอย่างนั้นด้ วย เมื่ อ เขาถามความเห็นของสภาปฏิรูปแห่งชา ติ  
เราก็ด าเนินการ เมื่อกี้ก็รับฟังความคิดเห็นอย่างกว้างขวาง มีรายงานท้ังของกรรมาธิการ 
รายงานของทางชุดของท่านประชา เตรัตน์ และท่านสมาชิกก็อภิปรายกันครอบคลุม 
ไปทุกประเด็นแล้ว ผมคิดว่านั่นคือความเห็นของสภาปฏิรูปแห่งชาติ ดังนั้นก็ส่งไปอย่างท่ี 
เมื่อกี้เรามีมติ เรามีการยกมือรับรองถูกต้องแล้ว ผมว่าเราลงมติเบื้องต้นก่อนก็แล้วกันครับ 
แต่ถ้าส่วนว่าแล้วสุดท้ายจะส่งไปอีกครั้งหนึ่งเป็นรายประเด็นต่าง ๆ นั้นผมก็จะยกมือ 
อีกครั้งหนึ่ง เพื่อก าหนดประเด็นในการโหวตต่อนะครับ ขอเรียนท่านประธานเพียงเท่านี้ครับ 
    

 - ๑๐๙/๑ 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 



 ๒๒๒    

สปช. ๔/๒๕๕๘                        ศิริพร ๑๐๙/๑ 
 
                   นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :   
เมื่ อครู่นี้ญัตติของคุณวิริยะยังค้างอยู่นะคะ มีผู้ รับรองถูกต้อง แต่ว่ าเรายัง ไม่ ได้ 
ลงความเห็นนะคะ เพราะฉะนั้นดิฉันจะถามความเห็นเลยว่าท่านจะเห็นด้วยไหมกับข้อเสนอ
ญัตติของคุณวิริยะที่ว่าเราจะโหวตรวมไปเลย คือหมายถึงว่าตั้งแต่รายงานการพิจารณาศึกษา
ของคณะกรรมาธิการปฏิรูปพลังงาน ท้ังในความเห็นในส่วนของท้ังหมดนะคะ ซึ่งครอบคลุม
ความเห็นในส่วนของคณะกรรมาธิการเสียงข้างมาก และความเห็นของคณะกรรมาธิการ
เสียงข้างน้อยท้ังหมดนะคะ แล้วก็รายงานของคณะกรรมาธิการวิสามัญการมีส่วนร่วมและ 
รับฟังความคิดเห็นของประชาชน ซึ่งมีข้อเสนออยู่ในท่ีนั้นอยู่พร้อมเสร็จ และข้อสังเกต
ข้อเสนอแนะของสมาชิกท่ีได้อภิปรายกันมาท้ังวัน รวมท้ังมีข้อความเห็นข้อเสนอแนะต่าง ๆ 
เหล่านี้จะส่งไปท้ังหมดให้กับรัฐบาลตามท่ีเขาอยากจะได้ความเห็นจากเรามา เพื่อให้รัฐบาล
น าไปประกอบการพิจารณาอีกครั้งหนึ่ง ซึ่งรัฐบาลนี้ก็มีข้อมูลอีกหลายส่วน ซึ่งในส่วนของ
รัฐบาลซึ่ งจะไปประกอบ ในส่วนนี้ดิ ฉันคงจะต้องขอความเห็นก่อนเป็นเบื้องต้น 
แล้วเดี๋ยวค่อยว่ากันคะ่  
  (นางสาวทัศนา บุญทอง รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ  คนท่ีสอง  
มีสัญญาณให้สมาชิกท่ีมาประชุมทราบก่อนตรวจสอบองค์ประชุม) 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :   
ดิฉันคงจะต้องขอความเห็นต่อท่ีประชุมนี้ว่า ก่อนท่ีจะขอความเห็นดิฉันจะขอให้ท่ าน 
แสดงตนก่อน ท่านกรุณาแสดงตนก่อนแล้วกันค่ะ  

(สมาชิกท าการเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตน) 
นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  : 

ทุกท่านแสดงตนนะคะ มีท่านผู้ใดท่ียังไม่ได้แสดงตนมีไหมคะ ถ้าเผื่อว่าทุกท่านได้แสดงตน
ครบแล้วช่วยส่ง ขณะนี้มีผู้เข้าประชุม ๒๓๑ ท่านนะคะ  

 
 
 
 
 
 



















 ๒๒๓    

สปช. ๔/๒๕๕๘                        ศิริพร ๑๐๙/๒ 
 

ดิฉันจะถามความเห็นจากท่านว่า ท่านจะเห็นด้วยกับข้อเสนอญัตติของ 
คุณวิริยะท่ีว่าให้ขอความเห็นจากท่ีประชุมนี้พร้อม ๆ กันไปทีเดียวเลย ซึ่งประกอบด้วย
รายงานการพิจารณาศึกษาของคณะกรรมาธิการปฏิรูปพลังงาน ท้ังความเห็นในส่วนท่ีเห็น
ส่วนใหญ่และส่วนต่าง แล้วก็รายงานการพิจารณาศึกษาของคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
การมีส่วนร่วมและรับฟังความคิดเห็นของประชาชน แล้วก็ความเห็นของสมาชิกในส่วนท่ีเป็น
ข้อสังเกตก็ดี เป็นข้อเสนอแนะก็ดีต่าง ๆ นี่นะคะ ท่านเห็นด้วยท่ีจะให้ขอความเห็นเพียง 
ครั้งเดียวพร้อม ๆ กันในเบื้องต้นคืออย่างนี้ก่อนค่ะ เพื่อท่ีจะแอพพรูฟ (Approve) ญัตติของ
คุณวิริยะค่ะ  ถ้าท่านเห็นด้วยกับคุณวิริยะท่านกด เห็นด้วย  ถ้าท่านไม่เห็นด้วยกับคุณวิริยะ
ท่านกด ไม่เห็นด้วย  ถ้าท่านไม่ต้องการจะแสดงความเห็นก็ งดออกเสียง ค่ะ ขอเชิญค่ะ  
ท่านกรุณากดลงคะแนนค่ะว่า ถ้าเผื่อว่าท่านเห็นด้วยกับข้อเสนอของคุณวิริยะท่านกด  
เห็นด้วย  ถ้าท่านไม่เห็นด้วยกับข้อเสนอของคุณวิริยะท่านกด ไม่เห็นด้วย และหากท่าน 
ไม่ประสงค์จะแสดงความเห็นท่านก็ งดออกเสียง ค่ะ ขอเชิญค่ะ  
  (นางสาวทัศนา บุญทอง รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ  คนท่ีสอง  
มีสัญญาณให้สมาชิกท่ีมาประชุมทราบก่อนลงมติ) 
   (สมาชิกท าการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุ่มลงคะแนน) 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :   
ทุกท่านลงมติแล้วนะคะ ถ้าเผื่อว่าลงมติแล้วนี่นะคะ ดิฉันปิดลงมตินะคะ เสนอผลเลยค่ะ  
ผู้เข้าประชุม ๒๓๒ ท่าน ท่านเห็นด้วย ๑๓๒ ท่าน ไม่เห็นด้วย ๗๔ ท่าน งดออกเสียง  
๒๖ ท่าน เป็นอันว่าท่ีประชุมนี้เห็นด้วยกับข้อเสนอของท่านวิริยะท่ีจะให้โหวตครั้งเดียวนะคะ  

 
                       - ๑๑๐/๑ 
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สปช. ๔/๒๕๕๘               น าพร ๑๑๐/๑ 
 

ดังนั้นดิฉันจึงจะขอมติจากท่ีประชุมนี้เลยในขณะนี้นะคะ เพราะว่าขณะนี้ 
องค์ประชุมยังครบนะคะ คือดิฉันจะขอความเห็นว่าท่านผู้ ใดเห็นชอบท่ีจะให้เสนอ
ข้อพิจารณาศึกษาจากรายงานของคณะกรรมาธิการปฏิรูปการพลังงาน ท้ังในส่วนของ
ความเห็นท่ีเป็นความเห็นต่างและความเห็นของคนส่วนใหญ่ในคณะกรรมาธิการ  
แล้วก็ท่านเห็นชอบในรายงานของคณะกรรมาธิการวิสามัญการมีส่วนร่วมและรับฟัง 
ความคิดเห็นของประชาชน รวมท้ังประเด็นท่ี ๓ คือท่านเห็นด้วยกับข้อสังเกตและ
ข้อเสนอแนะซึ่งสมาชิกได้อภิปรายกันในวันนี้ ๓๐ ท่านนะคะ เพราะฉะนั้นความเห็นท้ังหมด
จะประมวลท่ีจะส่งไปให้ท่านลงมติก่อนนะคะว่า ถ้าเผื่อท่านเห็นด้วย 
  นายอ าพล จินดาวัฒนะ  :  ท่านประธานท่ีเคารพครับ อ าพลครับ ตรงนี้ครับ 
ตรงหน้าอาจารย์ 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :  
ตรงไหน ไม่เห็น ใครคะ 
  นายอ าพล จินดาวัฒนะ  :  อยู่หลังห้องเลยครับ 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :  ค่ะ 
ท่านมีอะไรคะ 
  นายอ าพล จินดาวัฒนะ  :  กราบเรียนท่านประธานครับ ผม อ าพล  
จินดาวัฒนะ ไม่มีอะไรครับ ด้วยความเคารพท่านประธาน มีการโหวตไปเรียบร้อยแล้ว  
แต่ผมขออนุญาตอธิบายมติซึ่งท่านประธานได้สรุปสักครู่นะครับ มันจะท าให้สับสนอยู่
เล็กน้อย ต้องขอประทานโทษท่านประธานจริง ๆ คือผมคิดว่ามติ ขณะนี้ท่ีจะขอมติคือ 
เห็นด้วยกับการส่งรายงาน ผมเรียกว่าของคณะกรรมาธิการเป็นฉบับ ๑ นะครับ เห็นด้วยกับ
การส่งรายงานฉบับ ๑ และฉบับท่ี ๒ และการอภิปรายท้ังหมดในสภาไปให้รัฐบาล ไม่ได้พูด
เสียงข้างมากข้างน้อยอะไรท้ังนั้นนะครับ เห็นด้วยกับการส่งรายงาน ไม่ได้เห็นด้วยกับ
รายงานนะครับ เห็นด้วยกับการส่งรายงาน ผมเรียกว่าฉบับท่ี ๑ ก็แล้วกัน และฉบับท่ี ๒ 
และความเห็นท้ังหมดในสภาไปให้รัฐบาลแค่นี้เองครับ ไม่ต้องพูดเสียงข้างมากข้างน้ อย  
ไม่ได้พูดอะไรท้ังสิ้นครับ เพราะว่าเขาเสนอรายงานนะครับ แล้วเสียงข้างมากข้างน้อยอยู่ในนี้ 
อยู่แล้ว แล้วก็ของประชาชนก็เสนอรายงานนี้อยู่แล้ว และความเห็นท้ังหมดท่ีมีการอภิปราย
ในวันนี้ส่งให้รัฐบาลท้ังหมดเพื่อไปพิจารณามีแค่นี้เองครับ ขอบพระคุณครับ 
 



 ๒๒๕    

สปช. ๔/๒๕๕๘               น าพร ๑๑๐/๒ 
 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :  
ถูกต้องค่ะ โอเคค่ะ นั่นก็คือรายงานของคณะกรรมาธิการท้ัง ๒ คณะ ท้ังคณะปฏิรูปพลังงาน 
และคณะรับฟังความคิดเห็นของประชาชนนะคะ รวมท้ังในส่วนของข้อสังเกต ข้อเสนอแนะ 
ท่ีมีในวันนี้ท้ังหมดไปให้กับรัฐบาลค่ะ  
  นายสุชาติ นวกวงษ์  :  ท่านประธานครับ ขอเพิ่มเติมอีกนิดหนึ่ง สุชาติครับ 
ท่านประธานครับ ท่ีส่งรายงานไปนี่ผมอาจจะเหมือนกับท่านอ าพลนะครับ คือไม่ได้แปลว่า
ผมเห็นด้วยกับรายงานนะครับ ส่งไปในแง่ของความเห็นรวม ผมไม่ได้เห็นด้วยกับรายงาน 
เพราะฉะนั้นต้องเขียนให้ชัด ๆ ว่าคนท่ีไม่เห็นด้วยก็มีนะครับ ไม่อย่างนั้นจะกลายเป็นว่า
สมาชิกทั้งสภาเห็นด้วยกับรายงาน ไม่ใช่นะครับท่านประธาน 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :   
เราเห็นชอบให้ส่งรายงาน 
  นายสุชาติ นวกวงษ์  :  เห็นชอบให้ส่งรายงานครับ ไม่ได้แปลว่าเห็นชอบ
รายงานนะครับ แค่นี้ครับท่านประธานครับ 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :  ค่ะ 
เห็นชอบให้ส่งรายงานของคณะกรรมาธิการปฏิรูปพลังงาน คณะกรรมาธิการรับฟัง 
ความคิดเห็นของประชาชน และข้อสังเกต ข้อเสนอแนะของสมาชิกท้ัง ๓๐ ท่านในวันนี้
ให้กับรัฐบาลนะคะ ท่ีประชุมเห็นชอบนะคะ 
  นางสาวสารี อ๋องสมหวัง  :  ท่านประธานคะ ดิฉันขออนุญาตนิดหนึ่งได้ไหมคะ 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :   
คุณสารีมีอะไรหรือเปล่าคะ 
  นางสาวสารี อ๋องสมหวัง  :  คือดิฉันด้วยความเคารพทุกท่านนะคะ  
พี่ ๆ ทุกท่าน ดิฉันก็เป็นน้องใหม่ แต่ดิฉันคิดว่าเราก าลังหลบการตัดสินใจ แล้วก็เราไม่กล้า
ตัดสินใจในเรื่องท่ีเราควรจะต้องตัดสินใจ คือดิฉันก็ไม่คิดว่าเราจะต้องมีมติเพื่อส่งรายงานนะคะ 
ดิฉันคิดว่านี่ไม่ใช่สิ่งท่ีรัฐบาลต้องการ รัฐบาลต้องการให้เรามาศึกษาว่าเราจะมีความเห็น 
ต่อเรื่องนี้อย่างไร แล้วก็ขอความเห็น แต่ว่ารัฐบาลจะท าเหมือนเรา หรือท าไม่เหมือนเรา 
ดิฉันคิดว่ านี่ ไม่ ใช่ประเด็น แต่ว่ า เรานี่ ก าลั งหลบการตัดสินใจ ก าลั ง ไม่ตัดสินใจ  
ดิฉันคิดว่านี่ ไม่ควรท่ีจะเป็นการตัดสินใจของสภาปฏิรูปแห่งชาติ  ดิฉันเห็นด้วยกับ 
คุณประชานะคะว่า เราควรจะมีจุดยืนท่ีชัดเจน เราไม่จ าเป็นต้องหลบการตัดสินใจ  



 ๒๒๖    

สปช. ๔/๒๕๕๘               น าพร ๑๑๐/๓ 
 
และดิฉันคิดว่าดิฉันก็ไม่สบายใจ จริง ๆ อาจจะเสียงข้างมากจะเป็นอย่างไรไม่มีใครทราบนะคะ 
แต่ดิฉันคิดว่านี่ก็คือการตัดสินใจจากสภาปฏิรูปแห่งชาติ รัฐบาลจะท า ไม่ท าดิฉันคิดว่านี่เป็น
อีกประเด็นหนึ่ง แต่เราต้องตัดสินใจว่าเรามีความเห็นต่อเรื่องการสัมปทานแบบไหนนะคะ 
แบบแบ่งปันผลผลิตหรือแบบสัมปทานแบบเดิมเราจะเอาอย่างไร ดิฉันคิดว่านี่เป็นเรื่องท่ี 
เราต้องตัดสินใจ ไม่ใช่เรามีมติแบบไม่ตัดสินใจแล้วไม่มีอะไรเลยท้ัง ๆ ท่ีเราท าข้อมูลมาจาก
หลายส่วนมาก ขอบพระคุณค่ะท่านประธาน 
 
                - ๑๑๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 



 ๒๒๗    

สปช. ๔/๒๕๕๘             ธนัชญา ๑๑๑/๑ 
 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :   
ขอเชิญค่ะ 
  นางสาวสุภัทรา นาคะผิว  :  ท่านประธานคะ ดิฉันยกมือนานมากแล้วค่ะ 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :   
คุณสุภัทราเชิญค่ะ เมื่อครู่นี้ตรงนี้ไม่ทราบว่าเป็นใครบ้างมองไม่เห็นหรอกค่ะ มันไกล 
  นางสาวสุภัทรา นาคะผิว  :  ขอบพระคุณค่ะ ดิฉัน สุภัทรา นาคะผิว ค่ะ จริง ๆ 
ดิฉั นแม้ ว่ าจะ ไม่ ได้ อยู่ ในห้ องนี้ ตลอด เวลานะคะ  เพราะอยู่ ท่ี ห้ องกรรมาธิ การ 
ยกร่างรัฐธรรมนูญ แต่ดิฉันติดตามประเด็นตลอดท้ังวัน แล้วก็คิดว่าประชาชนเองท่ัวประเทศ
ก็ก าลั งติ ดตาม เรื่ อ งนี้ กั บพวก เรา เช่น เดี ยวกัน  เมื่ อกี้ ท่ี ชิ งลงมติ ไปนี่ ดิ ฉั นคิ ดว่ า 
ดิฉันยกมือนะคะ แต่ว่าท่านประธานไม่เห็นแล้วดิฉันคิดว่าดิฉันไม่สบายใจเช่นเดียวกัน 
ในการท่ีลงมติแบบท่ีท าไปเมื่อสักครู่ เพราะว่าดิฉันคิดว่าตัวเองก็มีวิจารณญาณเพียงพอ 
จากรับฟังข้อมูลเสร็จแล้วว่าโจทย์มันมีอยู่แค่ ๒ ข้อที่เราจะต้องตัดสินใจนะคะ  
  อันแรกก็คือว่า เราคิดว่าเราจะให้รัฐบาลนี้มีความเห็นว่าจะให้รัฐบาลนี้
เดินหน้าต่อในการให้สัมปทานปิโตรเลียมรอบท่ี ๒๑ หรือว่าจะชะลอไว้ อันนี้คืออันท่ี ๑  
ซึ่งจริง ๆ ญัตตินี้คุณประสารเสนอก่อนท่านวิริยะอีกนะคะ  
  อันท่ี ๒ ก็คือว่า แล้วเราจะเอาระบบสัมปทานแบบไหน ระหว่างสัมปทาน
แบบเดิมหรือว่าจะเอาระบบแบ่งปันผลผลิต มี ๒ ข้อ ซึ่งดิฉันคิดว่าดิฉันตัดสินใจได้ว่าดิฉัน 
จะเลือกอะไรใน ๒ อย่างนี้นะคะ ดังนั้นถ้าโหวตแบบนี้มันเหมือนกับรู้สึกว่าตัวเองไปเห็นด้วย 
ซึ่งดิฉันไม่ได้เห็นด้วยกับรายงานของคณะกรรมาธิการเช่นเดียวกันนะคะ ดิฉันเห็นด้วยกับ
เสียงของประชาชนท่ีส่งเสียงมาจากท่ัวประเทศมากกว่า ดังนั้นนี่ดิฉันคิดว่าการโหวตไป 
เมื่อสักครู่นี้ว่าโหวตให้ส่งท้ังหมดก็ยังพอรับได้ค่ะ แต่ว่าต้องมีมากกว่านั้นว่าเราต้อง 
ตัดสินใจค่ะ 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :   
คุณสยุมพรค่ะ 
  นายสยุมพร  ลิ่ ม ไทย  :  ขออนุญาต ท่านประธานครับ  ผมคิ ดว่ า 
คือท่านประธานควรจะต้องด าเนินการให้เป็นไปข้อบังคับนะครับ เมื่อกี้ ท่านวิริยะ 
เสนอญัตตินะครับว่า ขอให้มีมติให้ส่งความเห็นท้ังหมดไปนะครับ แล้วก็ไม่มีผู้เสนอญัตติ  
 



 ๒๒๘    

สปช. ๔/๒๕๕๘             ธนัชญา ๑๑๑/๒ 
 
เป็นอย่างอื่นนะครับ ความจริงถ้าใครจะเสนอเป็นอย่างอื่นก็ต้องเสนอในช่วงนั้นนะครับ  
แล้วหลังจากนั้นก็มีการถามความเห็นของท่ีประชุมว่าเห็นด้วยกับญัตติของท่านวิริยะหรือไม่ 
เสียงส่วนใหญ่ก็เห็นด้วยนะครับ ก็มาถึงขั้นตอนท่ีจะโหวตความเห็นของสภานะครับว่า 
จะให้ส่งตามความเห็นของคุณวิริยะหรือไม่ เพราะฉะนั้นขณะนี้มันก็เดินมาถึงขั้นตอนนี้แล้ว
ละครับ ถ้าหากจะถอยกลับไปอีกก็คือจะต้องมาลงมติยกเลิกมติท่ีได้ลงไปแล้วเมื่อกี้  
ซึ่งผมคิดว่ามันจะเป็นการท าให้กลับไปกลับมานะครับ แล้วไม่เป็นไปตามข้อบังคับนะครับ 
เพราะฉะนั้นผมคิดว่าขอให้ท่านประธานด าเนินการให้เป็นไปตามข้อบังคับครับ 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :   
เชิญคุณประสารค่ะ 
  นายประสาร มฤคพิทักษ์   :  ท่านประธานครับ ประสาร มฤคพิ ทักษ์  
ผมคิดว่าเราเดินหน้าในการลงมติได้ เอาละ ส่งให้กับรัฐบาลก็ส่ง แต่ว่าขอให้แสดงมตินะครับ  
คือจะเดินหน้าเปิดสัมปทานรอบ ๒๑ หรือจะเลื่อน นี่ประเด็นที่ ๑ นะครับ 
  ประเด็นท่ี ๒ ก็คือว่าสัมปทานหรือพีเอสซีนะครับ ผมคิดว่าลงมติอย่างนี้ได้
แล้วก็ถ้าอย่างนี้เราก็จะแจ่มชัดเท่ากับเราตัดสินใจในเรื่องท่ีควรตัดสินใจ เพียงแค่ส่งไปนี่ 
เป็นการไม่ตัดสินใจในเรื่องท่ีควรตัดสินใจ แล้วผมคิดว่าเราท าหน้าท่ีไม่สมศักดิ์ศรีครับ  
ขอบคุณครับ ขอเสียงรับรองครับ ถ้าเผื่อเห็นด้วยกับผมครับ ขอบคุณครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :   
คุณประสารเสนอเป็นญัตติใช่ไหมคะ 
  นายวรวิทย์ ศรีอนันต์รักษา  :  ท่านประธานครับ ต้องเอาของอาจารย์วิริยะ
ให้จบก่อนครับ  
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :   
ถูกต้อง 
   นายวรวิทย์ ศรีอนันต์รักษา  :  แล้วเดี๋ยวค่อยพิจารณาญัตติของท่านประสารครับ 
 
                    - ๑๑๒/๑ 
 
 



 ๒๒๙    

สปช. ๔/๒๕๕๘               ภิรญา ๑๑๒/๑ 
 

นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :   
เพราะฉะนั้นขอมติต่อท่ีประชุมนี้ก่อนนะคะว่าท่านจะเห็นชอบท่ีจะให้ส่งรายงานของ
คณะกรรมาธิการท้ัง ๒ ฉบับ คือของคณะกรรมาธิการปฏิรูปพลังงานและคณะกรรมาธิการ
วิสามัญการมีส่วนร่วมและรับฟังความคิดเห็นของประชาชน รวมท้ังข้อสังเกต ข้อเสนอแนะ 
ท่ีได้จากคณะกรรมาธิการท้ัง ๓๐ ท่านในวันนี้ไปยังรัฐบาลหรือไม่ ท่านเห็นชอบหรือไม่  
ถ้าเผื่อว่าท่านเห็นชอบท่านกรุณากด เห็นด้วย นะคะ ถ้าเผื่อว่าท่านไม่เห็นชอบท่ีจะให้ส่งไป
ท่านกด ไม่เห็นด้วย นะคะ แล้วก็ถ้าเผื่อว่าท่านไม่ต้องการแสดงความเห็นก็ งดออกเสียง ค่ะ 
ขอเชิญลงคะแนนค่ะ 
  (นางสาวทัศนา บุญทอง รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ  คนท่ีสอง  
มีสัญญาณให้สมาชิกท่ีมาประชุมทราบก่อนลงมติ) 
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุ่มลงคะแนน) 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :   
ทุกท่านลงคะแนนแล้วนะคะ ถ้าเผื่อว่าทุกท่านลงคะแนนแล้วดิฉันขอปิดลงคะแนนนะคะ  
ขอเชิญส่งผลค่ะ จ านวนผู้เข้าร่วมประชุม ๒๓๑ ท่าน ท่านเห็นชอบท่ีจะให้ส่งรายงานท้ัง  
๒ ฉบับ ไป ๑๔๙ ท่าน  ท่านไม่ เห็นด้ วย  ๔๔ ท่าน  ท่านงดออกเสี ยง  ๓๕ ท่าน  
แล้วก็ไม่ลงคะแนน ๓ ท่านค่ะ เพราะฉะนั้นเป็นอันว่าท่ีประชุมเห็นชอบให้ส่งรายงาน 
ท้ัง ๒ ฉบับไป แล้วก็พร้อมท้ังข้อสังเกต ข้อเสนอแนะไปยังรัฐบาลค่ะ ขอขอบคุณมากค่ะ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



















 ๒๓๐    

สปช. ๔/๒๕๕๘               ภิรญา ๑๑๒/๒ 
 
   ทีนี้ญัตติของท่านประสารท่ีบอกว่าจะให้ถามมติเป็นในเรื่องท่ีว่าจะให้
สัมปทานเลย หรือว่าจะชะลอสัมปทานอย่างนั้นใช่ไหมคะ เชิญท่านทวีกิจค่ะ 
  นายทวีกิจ จตุรเจริญคุณ  :  ขอบคุณครับท่านประธาน ผม ทวีกิจ จตุรเจริญคุณ 
สปช .  ครั บ  ท่ี จ ริ ง ผมก็ ฟั งมาตั้ ง แ ต่ เ ช้ าแล้ วนะครับ  ข้ า งนอกบ้ า ง  ข้ า ง ในบ้ า ง  
สิ่งหนึ่งกรรมาธิการเสียงข้างมากท่ีเราลงคะแนนไปท่ีเห็นด้วยเราก็ท าความเข้าใจว่า 
ท่ีเราเห็นด้วยว่าท้ัง ๒ ฉบับ แล้วก็ ท้ังผู้อภิปราย แล้วก็ ท้ังผู้อภิปรายท่ีเสียงข้างน้อย 
ท่ีตั้งหลายท่าน ตอนนี้เราก็คุยกันว่าเราจะลงเกี่ยวกับเรื่องของจะสัมปทานหรือจะแบ่ง
ผลประโยชน์ กรรมาธิการเสียงข้างน้อยหลาย ๆ ท่าน ท้ังท่านอลงกรณ์ ท่านประชา  
ท่านรสนา และอีกหลาย ๆ ท่านท่ีเป็นเสียงข้างน้อย ผมว่าพวกเราก็ผนึกก าลังให้เป็น 
เสียงเดียวข้างน้อยจะได้เป็นข้างใหญ่อย่างไรครับ ดีไหมครับ เพราะว่าถ้ายกมือทีละคน  
ผมว่าแล้วผมเสียงเดียวยกได้กี่คน อาจจะยกได้ทุกท่านหรือเปล่าก็ ยังไม่ทราบนะครับ 
เพราะฉะนั้นโดยส่วนตัวก็กังวลเหมือนกันว่าค าว่า สัมปทานกับแบ่งปันผลประโยชน์  
จริ ง  ๆ  มั นอยู่ ท่ี ต รงนี้ ล ะ  ส่ วนจะสั มปทานขนาด ไหน  ติ ด อยู่ ข้ อ เดี ย ว ละครั บ  
แบง่ปันผลประโยชน์ให้กับประเทศชาติแล้วก็ประชาชน เพราะฉะนั้นเสียงข้างน้อยท่ีได้กล่าวมา
หลายท่าน ผมว่าผมก็เห็นด้วยทุกท่านรวมกันหน่อยก็ได้ แล้วก็เห็นด้วยกับกรรมาธิการ 
เสียงส่วนใหญ่ไหม หรือว่าจะเห็นด้วยกับกรรมาธิการเสียงส่วนน้อยหลาย ๆ คนนะครับ  
ก็อยากเสนอตรงนี้ เพราะจะได้จบนะครับ ขอบคุณมากครับ 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :   
ในความเป็นจริงนี่นะคะ ท่านช่วยกันพิจารณาหน่อยหนึ่ งได้ ไหมคะว่าอย่างนี้ ว่ า 
ในข้อความเห็นท่ีทางคณะกรรมาธิการได้ศึกษามา ไม่ว่าจะคณะกรรมาธิการชุดปฏิรูป
พลังงานหรือคณะกรรมาธิการชุดรับฟังความคิดเห็นของประชาชนได้น าเสนอมา  
แล้วท่านก็ได้อภิปรายกันแล้ววันนี้ เพราะฉะนั้นเราก็ประมวลท้ังหมดนี้ส่งไปให้ ---------------- 
 

- ๑๑๓/๑ 
   
 
 
 



 ๒๓๑    

สปช. ๔/๒๕๕๘             จินตนา ๑๑๓/๑ 
 
โดยท่ีว่าทางรัฐบาลซึ่งจะต้องรับข้อความเห็นของเราท้ังหมดนั้นไป ถึงอย่างไรก็เป็นอ านาจ
ของรัฐบาลท่ีจะพิจารณา โดยน าข้อมูลท้ังหมดท่ีเรามีอยู่นี่ ไปประกอบการพิจารณา  
แล้วก็การตัดสินใจนั้นย่อมเป็นของรัฐบาลอยู่แล้ว ดังนั้นดิฉันคิดว่าสิ่งท่ีเราได้ประมวลท้ังหมด
ในวันนี้ เราก็เห็นชอบให้น าเสนอต่อรัฐบาลก็น่าจะจบแล้วถูกไหมคะ เพราะฉะนั้น 
คือคล้ายว่าถ้าเผื่ออย่างนั้นนี่นะคะ คุณประสาร ดิฉันขออนุญาตว่าโอเค คุณประสาร 
ถอนญัตติได้ไหมคะ ท่านประชาเชิญค่ะ 
  นายประชา เตรัตน์  (ประธานกรรมาธิ การ)  :  ท่ านประธานครับ  
ขออนุญาตนิดหนึ่ง ท่านประธานครับท่ีลงมติครั้งแรกไม่มีปัญหาครับ ท่ีให้ส่งรายงาน 
ท้ังของกรรมาธิการและของกรรมาธิการรับฟังเรียกว่ารวมเรื่องต่าง ๆ นี่ไม่มีปัญหา  
แต่ประเด็นที่ผมอยากให้สภานี้ตัดสินใจเพื่อประกอบให้รัฐบาลได้เป็นข้อมูลนิดหนึ่งนะครับว่า 
สภาแห่งนี้เห็นอย่างไรว่าการให้รอบสัมปทานรอบใหม่ ให้ท าเหมือนเดิมไม่ต้องเปลี่ยนแปลง
อะไรเลย หรืออย่างไร หรือต้องการให้สัมปทานแต่ต้องเปลี่ยนแปลงระบบการแบ่งปัน
ผลประโยชน์ ผมขอมติแค่ ๒ อย่างนี้เท่านั้นนะครับ อย่างน้อยสุดเป็นจุดยืนให้รัฐบาล 
ได้ทราบว่าสภาแห่งนี้เห็นอย่างไร ว่าต้องการให้ให้สัมปทานเดินไปเลยเอาเหมือนเดิม  
ทุกอย่างไม่เป็นไร หรือจะให้เปลี่ยนแปลงเป็นให้สัมปทานได้ แต่ต้องเปลี่ยนแปลงเป็น 
ระบบแบ่งปันผลประโยชน์ท่ีเรามองเห็นแล้วว่ามันเกิดผลประโยชน์ต่อชาติและประชาชน
มากกว่าครับผม 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :   
คือท่านก็สนับสนุนญัตติของคุณประสารนั่นเอง ขอเชิญคุณประสารอีกคร้ังหนึ่งค่ะ 
  นายประสาร มฤคพิทักษ์   :  กราบเรียนประธานท่ีเคารพ ประสาร  
มฤคพิทักษ์ สปช. ครับ ท่านประธานครับ ผมคิดว่าฉบับมีส่วนร่วมคงไม่มีปัญหาอะไรนะครับ 
ไม่มีประเด็นขัดแย้ง แต่ประเด็นขัดแย้งมี ๒ ประเด็น  ๑. จะเปิดเดินหน้าเปิดรอบ ๒๑  
หรือเลื่อนนะครับ มีทางเลือกทางใดทางหนึ่ง  ๒. สัมปทานหรือพีเอสซี ผมยืนยันให้มีการลงมติ
ใน ๒ ประเด็นนี้ ขอเสียงรับรองด้วยครับ ขอบคุณครับ  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :   
ถ้าเผื่ออย่างนั้นดิฉันคงไม่ต้องขอมติใหม่นะคะ เพราะว่าเสียงรับรองนี้เต็มสภาเลยนะคะ  
 



 ๒๓๒    

สปช. ๔/๒๕๕๘             จินตนา ๑๑๓/๒ 
 
ท่านใดจะมีความเห็นเป็นอย่างอื่นไหมคะ ถ้าไม่มีความเห็นเป็นอย่างอื่นดิฉันก็คงจะขอมติ
จากที่ประชุมนี้นะคะ 
  นายสุชาติ  นวกวงษ์   :  ท่านประธานครับ มีทางเลือกท่ี ๓ นะครับ  
ก็คือให้ชะลอไปก่อนนี่ครับ ได้ไหมครับ เห็นด้วย ไม่เห็นด้วย และชะลอนี่ครับ ได้ไหมครับ 
ท่านประธานครับ สุชาติครับ อาจารย์ครับ  
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :  
ชะลอนัน้คือเล่ือนไปก่อน  
  นายสุชาติ นวกวงษ์  :  เลื่อนไปก่อนครับ คือถ้าเห็นด้วยแปลว่าเห็นด้วยกับ
เปิดสัมปทาน ถ้ าไม่ เห็นด้วยคือไม่ ให้ เปิดสัมปทาน แต่ของผมคือบอกว่าให้รั ฐบาล 
ชะลอไปนะครับ เป็นทางเลือกท่ี ๓ เพราะฉะนั้นต้องลงมติ ๓ รอบ ถ้าหากว่าเห็นด้วย  
กับท่ีผมบอกว่าให้รัฐบาลชะลอไปได้ไหมครับท่านประธานครับ  
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :   
ไม่ได้ค่ะ เชิญนั่งลงเถอะค่ะ  
  นายสุชาติ นวกวงษ์  :  ท าไมไม่ได้ครับท่านประธาน ก็ในเมื่อมันเป็น
ความเห็นนะครับท่านประธาน 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :  
ข้อเสนอนั้นมันเป็นข้อเสนอท่ีมีอยู่แล้วอย่างไร มันซ้อนกันไปแล้วค่ะ  
  นายสุชาติ นวกวงษ์  :  มันซ้อนกันอย่างไรครับท่านประธาน ก็ในเมื่อเห็นด้วย
กับไม่เห็นด้วย และมีอีกอันหนึ่งคือให้ชะลอไปนี่ไม่ได้หรือครับ ผมก็จะยอมนั่งลงครับ  
ถ้าท่านประธานบอกว่าไม่ได้เพราะอะไรครับท่านประธานครับ  
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :   
อย่างนั้นท่านก็เชิญยืนไปก่อนค่ะ    
  นายสุชาติ นวกวงษ์  :  อย่างนั้นยืนครับท่านประธาน เพราะว่าผมก็ไม่เข้าใจ
ท่านประธาน ถ้าเผื่อผมยกมือก็ว่าผมเห็นด้วย ก็แปลว่าเห็นด้วยกับรอบสัมปทาน  
    นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :   
ถ้าอย่างนั้นก็ฟังสิคะ ฟัง ๆ ตั้งสติหน่อยฟังก่อนค่ะ  
    นายสุชาติ นวกวงษ์  :  อย่างนั้นนั่งลงก็ได้ครับท่านประธาน แต่ท่านประธาน
ต้องอธิบายนะครับ  



 ๒๓๓    

สปช. ๔/๒๕๕๘             จินตนา ๑๑๓/๓ 
 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :   
จะนั่งฟังก็ได้ไม่ว่านะคะ คือเป็นข้อเสนออยู่แล้วของท่านประสาร คือข้อความเห็นท่ีคิดว่า 
ไม่สัมปทานนั่นก็คือให้ชะลอนั่นเองนะคะ ท่านอาจารย์เจิมศักดิ์เชิญค่ะ  
  นายเจิมศักดิ์ ปิ่นทอง  :  เรียนท่านประธานท่ีเคารพครับ ผม เจิมศักดิ์  
ปิ่นทอง ผมเห็นด้วยว่าเราคงจะต้องมีจุดยืนท่ีชัดเจนแล้วก็น่าจะมีมติ แม้เราจะไม่ได้เป็น 
ผู้ตัดสิน แต่เราก็ควรจะมีท่าทีท่ีชัดเจนในสภาแห่งนี้ว่าเราคิดอย่างไร แต่ท่านประธานครับ 
เราต้องเอาของกรรมาธิการท่ีข้อเสนอของกรรมาธิการเป็นหลักก่อนว่าเราเห็นด้วยกับเขาไหม 
กรุณาเปิดไปหน้า ๑๔ ข้อเสนอแนวทางด าเนินการเพื่อน าเสนอต่อสภาปฏิรูปแห่งชาติคือ  
สิ่งท่ีกรรมาธิการเสนอเข้ามา ท่านอ่านดูมีอยู่  ๒ ข้อ ---------------------------------------------- 
 

- ๑๑๔/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 



 ๒๓๔    

สปช. ๔/๒๕๕๘              รภัสสา ๑๑๔/๑ 
 
๑. ให้ด าเนินการเปิดให้สัมปทานปิโตรเลียมรอบท่ี ๒๑ ด้วยระบบสัมปทานไทย ๓ + 
ตามแผนงานท่ีมีอยู่ในปัจจุบัน และ ๒. ให้กระทรวงพลังงานด าเนินการจัดการศึกษาและ
เตรียมการให้มีระบบแบ่งปันผลผลิต โพรดักชัน แชริง คอนแทรกต์ ท่ีเหมาะสมกับศักยภาพ
ทางปิโตรเลียม ให้พร้อมไว้เพื่อเป็นทางเลือกให้รัฐบาลตัดสินใจในการให้สิทธิส ารวจและ 
ผลิตปิโตรเลียมในครั้งต่อ ๆ ไป มันมีอยู่ ๒ ข้อท่ีเขาเสนอมา เราต้องยึดกรรมาธิการ 
เพราะเราให้ เขาไปศึกษา เขาเสนอมา ๒ ข้อ เราจะเห็นด้วยกับเขาไหมแต่ละข้อ  
ข้อ ๒ เห็นด้วยไหมว่าเขาจะต้องไปศึกษา คือให้กระทรวงพลังงานด าเนินการศึกษาและ 
เตรียมระบบพีเอสซี และข้อแรกเขาบอกว่าในชั้นนี้ให้ด าเนินการเปิดให้สัมปทานปิโตรเลียม
รอบท่ี  ๒๑ เราเห็นด้วยไหม ผมว่ า เป็นมติ  ๒ อันก็จบ ถ้ า เรา เห็นด้ วยกับข้อ  ๑  
เห็นด้วยกับข้อ ๒ ก็เป็นไปตามเขา แต่ถ้าไม่เห็นด้วยกับข้อ ๑ ก็คือยังไม่เห็นด้วยกับ 
การเปิดสัมปทาน ก็ยุติการเปิดสัมปทานเราเห็นอย่างนั้น แล้วเห็นด้วยกับข้อ ๒ ก็หมายความว่า
เราก็ศึกษาและเตรียมการ หรือจะเห็นด้วยท้ัง ๒ ข้อมันก็ชัดเจน ผมว่าเราใช้กรรมาธิการ 
เป็นหลัก ส่วนคนนั้นอภิปราย คนนี้อภิปรายจะหยิบเป็นญัตติออกมาเลยอย่างนั้นหรือครับ 
ถ้าอย่างนี้เรามีกรรมาธิการเขาก็ไปศึกษาแล้วเขาเสนอมาอย่างนี้ ขอบพระคุณครับ  
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  : 
เชิญท่านอาจารย์เจิมศักดิ์ดูหน้า ๑๔ สิคะ ขอเชิญคะ่  
  นายคุรุจิต นาครทรรพ (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพครับ 
คุ รุ จิ ต  นาครทรรพ กระผมเห็นด้ วยกับ ท่านอาจารย์ เจิมศักดิ์  ปิ่ นทอง นะครับ  
ญัตติท่ีคุณประสารเสนอนี้ผมคิดว่าถ้าเราลงมติส่งรายงานท้ัง ๒ ฉบับและข้อสังเกตไปแล้ว  
ถ้าจะมีการลงมติอีกก็คือต้องลงมติในข้อเสนอของกรรมาธิการปฏิรูปพลังงานท่ีเสนอนะครับ  
เพราะเราก็ได้ไปศึกษามา ๒ เดือน แล้วรายงานของคณะกรรมาธิการวิสามัญการมีส่วนร่วม
และรับฟังความคิดเห็นของประชาชนก็เป็นเอกสารแนบ ๒ ของรายงานของเรา เพราะฉะนั้น
ประเด็นไม่ใช่ว่าจะเดินหน้าหรือชะลอ ประเด็นคือเห็นชอบกับรายงานของเราท่ีว่า 
ให้เดินหน้า ถ้าท่านจะชะลอก็คือท่านก็ไม่เห็นชอบนะครับ ผมอยากจะให้ท่านประธาน
ก าหนดประเด็นอย่างนี้ครับ กราบขอบพระคุณครับ 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  : 
เมื่อครู่นี้ญัตติของท่านประสาร ท่านอ่านญัตติของท่านใหม่สิคะ 



 ๒๓๕    

สปช. ๔/๒๕๕๘              รภัสสา ๑๑๔/๒ 
 
  นายประสาร มฤคพิทักษ์  :  ท่านประธานครับ ผม ประสาร มฤคพิทักษ์  
อีกครั้งนะครับ สปช. เมื่อลงมติกันไปแล้วว่าส่งนี่นะครับ ทีนี้ตามข้อเสนอหน้า ๑๔  
ให้ด าเนินการเปิดสัมปทานปิโตรเลียมรอบ ๒๑ ด้วยระบบสัมปทาน ตรงนี้ครับท่ีผมขอให้มี 
การลงมติว่าเห็นด้วยกับการให้เปิดสัมปทานหรือให้ชะลอ เพราะผมต้องการออกเสียงว่า 
ผมจะชะลอการเปิดสัมปทาน ทีนี้จะลงมติกันอย่างไรก็สุดแท้แต่ท่ีประชุมครับ แต่ผมต้องการ 
จะลงมติว่าไม่เห็นด้วยกับการให้เปิดสัมปทานรอบ ๒๑ ขอพิจารณาด้วยครับ ขอบคุณครับ 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  : 
ถ้าเผื่ออย่างนั้นดิฉันคงจะขออนุญาตท่ีจะถามมติในท่ีนี้เลยนะคะ ท่านประชามีอะไรอีก 
หรือเปล่าคะ 
   นายประชา เตรัตน์  (ประธานกรรมาธิการ)  :  ท่านประธานครับ 
คือขอความกรุณานะครับ คือในเรื่องของการไปรับฟังการมีส่วนร่วมและรับฟังความคิดเห็น
ของพี่น้องประชาชนมานี่น่าจะต้องอะแวร์ (Aware) ในเรื่องความเห็นของภาคประชาชน
พอสมควร เพราะฉะนั้นสิ่งท่ีจะชะลอหรือไม่ชะลอผมไม่ทราบ แต่อยากจะให้ถามประเด็น
ตรงว่าให้รัฐบาลจะเดินหน้าอย่างไร แต่ว่าเอาระบบไหนมาใช้นะครับ ซึ่งการท าสัมปทาน 
หรือจะเอาระบบแบ่งปันผลประโยชน์ ผมคิดว่าความจ าเป็นในเรื่องพลังงานเพื่อความมั่นคง
ของพลังงานก็มีความจ าเป็น แต่ต้องตัดสินใจว่ารัฐบาลจะเดินหน้าให้สัมปทานโดยระบบเก่า  
หรือจะให้สัมปทานโดยระบบแบ่งปันผลประโยชน์ มันต้องตัดสินใจจุดยืนแค่นี้เท่านั้ น 
ก็น่าจะพอนะครับ ผมอยากจะขออนุญาตในประเด็นตรงนี้ครับ แค่  ๒ ประเด็น  
ไม่ต้ องไปถาม ๓-๔ ประเด็น  ขอเสียงรับรองด้ วยครับ  ถ้ า ในความเห็นส่ วนผม 
ขอเสียงรับรองด้วยครับ  

(มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง)  
            

              - ๑๑๕/๑ 
 
 
 
 
 



 ๒๓๖    

สปช. ๔/๒๕๕๘             จงถนอม ๑๑๕/๑ 
 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :   
ขอเชิญกรรมาธิการค่ะ  
  นายคุรุจิต นาครทรรพ (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนท่านประธานครับ 
กระผมเห็นว่าถ้าเราจะลงมติก็ต้องลงมติตามรายงานของคณะกรรมาธิการปฏิรูปพลังงาน  
ซึ่งได้รับมอบหมายจากท่านประธานให้ไปศึกษานะครับ ของท่านกรรมาธิการรับฟัง 
ความคิดเห็นนี้เป็นการรับฟังความคิดเห็นของอนุกรรมาธิการของภาคประชาชนซึ่งยังไม่ได้
ศึกษาโดยคณะกรรมาธิการนะครับ ไม่อย่างนั้นท่านจะมอบหมายให้คณะกรรมาธิการปฏิรูป
พลั ง ง าน ไปศึ กษามาท า ไ มล่ ะ ครั บ  เพราะฉะนั้ น ท่ าน ก็ ต้ อ งลงมติ ว่ า เห็ นชอบ  
ถ้าท่านไม่เห็นชอบก็คือชะลอ แต่ถ้าท่านไปเห็นชอบกับการรับฟังความคิดเห็นว่าให้ใช้ระบบ
พีเอสซีเลยโดยไม่มีการศึกษา ก็เท่ากับว่าท่านไม่ให้ความส าคัญกับผลการศึกษาของ
กรรมาธิการท่ีท่านประธานมอบหมายมาเลย กราบเรียนเพ่ือโปรดพิจารณาครับ 
  นายวิริยะ นามศิริพงศ์พันธุ์   :  ท่านประธานท่ีเคารพครับ ผม วิริยะ  
นามศิริพงศ์พันธุ์ ขอต่อเนื่องได้ไหมครับท่านประธาน 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :  เชิญค่ะ 
  นายวิริยะ นามศิริพงศ์พันธ์ุ  :  คือถ้าจะมีลงรายละเอียดนะครับท่านประธาน 
ผมขอเสนอญัตติของคุณศิรินาครับ ก็คือว่ามันมีกี่โมเดล (Model) แล้วก็แต่ละโมเดลนั้นจะใช้
เสียงเท่าไร ๆ แล้วก็แรงกิงไปให้ดู เพราะว่าเราเสนอรายงานภาพรวมท้ังหมดใช่ไหมครับ 
ท่านประธาน แต่ถ้าเราต้องการแรงกิงก็เป็นโมเดลกี่โมเดลก็เรียงไป แล้วเราก็แรงกิงไปเลยว่า
โมเดลนี้กี่เสียง โมเดลนี้กี่เสียง เหมือนคุณศิรินาเสนอไว้แต่เดิมครับ ถ้าจะให้ตัดสินใจว่า 
จะเลือกรูปแบบไหนนะครับ ผมขอให้ตัดสินใจลงในรายละเอียดครับท่านประธาน แล้วก็ใส่
เข้าไปเลยว่าแต่ละรูปแบบนั้นใครเห็นด้วยกี่เสียง ผมก็ขอเสนอญัตตินี้เป็นอีกญัตติหนึ่งครับ 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :   
ไม่เป็นญัตติแล้วละค่ะ ท่านพอแล้วค่ะ ไม่ต้องยกมือแล้วค่ะ นั่งลงค่ะ ดิฉันจะถามมติ  
แล้วนะคะตอนนี้ จะเป็นมติตามท่ีญัตติของคุณประสารท่ีได้เสนอไว้นะคะ ก็คือข้อเสนอท่ีจะให้
ถามว่าท่านผู้ ใดท่ีจะเห็นด้วยกับการให้ด าเนินการให้สัมปทานปิโตรเลียมรอบท่ี ๒๑  
ตามข้อเสนอของคณะกรรมาธิการ และท่านผู้ใดท่ีเห็นด้วยกับข้อเสนอท่ีบอกว่าให้ของ
คณะกรรมาธิการวิสามัญการมีส่วนร่วมและรับฟังความคิดเห็นของประชาชน ท่ีว่าขอให้
รัฐบาลนี้ชะลอการเปิดสัมปทานปิโตรเลียมรอบท่ี ๒๑ ไปก่อน แล้วด าเนินการปฏิรูประบบ 



 ๒๓๗    

สปช. ๔/๒๕๕๘             จงถนอม ๑๑๕/๒ 
 
บริหารจัดการการพลังงานปิโตรเลียมเพื่อเปลี่ยนมาใช้ระบบแบ่งปันผลผลิตและระบบสัญญาจ้าง
แทนระบบสัมปทานนะคะ เพราะฉะนั้นคือถ้าเผื่อท่านผู้ใดท่ีเห็นด้วยกับข้อเสนอของ
คณะกรรมาธิการท่ีว่าให้เปิดสัมปทานปิโตรเลียมรอบท่ี ๒๑ ด้วยระบบสัมปทานไทยทรีพลัส 
ตามแผนงานท่ีมีอยู่ในปัจจุบัน แล้วก็ให้กระทรวงพลังงานด าเนินการศึกษาและเตรียมการ 
ให้มี ระบบแบ่ งปันผลผลิต ท่ี เหมาะสมกับศั กยภาพทางปิ โต ร เลี ยมไ ว้ ให้ พร้ อม  
เพื่อเป็นทางเลือกให้รัฐบาลตัดสินใจในการให้สิทธิส ารวจและผลิตปิโตรเลียมในครั้งต่อ ๆ ไป
โดยให้จัดส่งรายงานไปยังคณะรัฐมนตรี  อันนี้ก็คือข้อเสนอของคณะกรรมาธิการ  
ขอเชิญอาจารย์เจิมศักดิ์ค่ะ 
  นายเจิมศักดิ์ ปิ่นทอง  :  ท่านประธานท่ีเคารพครับ ผม เจิมศักดิ์ ปิ่นทอง 
จริง ๆ แล้วผมเองก็อยู่ในกรรมาธิการการมีส่วนร่วม ผมขออนุญาตประท้วงท่านประธาน 
นิดหนึ่ งนะครับว่ าคงจะต้องฟั งสั กนิ ดหนึ่ ง  คื อ เราให้ กรรมาธิการ เขาไปศึกษา  
ส่วนกรรมาธิการการมีส่วนร่วมไปฟังความเห็นประชาชน ซึ่งความเห็นของประชาชน 
มีมาอย่างไร เราส่งไปผมเห็นด้วย แต่จะมาบอกว่าเราเห็นด้วยกับความเห็นของประชาชนนี่ไม่ได้ 
เพราะว่าความเห็นของประชาชนเป็นความรู้สึก เป็นสิ่งท่ีไม่ได้มาบอกเราว่าท าไมจึงเห็น
เช่นนั้น มีข้อมูลมาให้เราดูว่าเขาเห็นอย่างนั้น เราเห็นด้วยกับเขาหรือไม่ ------------------------ 
 
               - ๑๑๖/๑ 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 



 ๒๓๘    

สปช. ๔/๒๕๕๘              ประภาลักษณ์ ๑๑๖/๑ 
 
ไม่ใช่ว่าประชาชนพูดอะไรมาก็ถูกหมด มันก็ไม่ใช่อีก แต่ว่าเราไปให้กรรมาธิการชุดนี้  
เขาไปศึกษา และเขาก็ศึกษามา และเขาก็มีข้อเสนออยู่  ๒ ข้อ ข้อ ๑ เขาบอกว่า  
ให้ เปิดให้สัมปทานในรอบท่ี ๒๑ ด้วยระบบสัมปทาน เราเห็นด้วยกับเขาหรือไม่  
ถ้าเราเห็นด้วยก็ลงมติเห็นด้วย ถ้าไม่ เห็นด้วยก็ไม่ เห็นด้วย และข้อ ๒ เขาบอกว่า  
ให้กระทรวงพลังงานด าเนินการศึกษาและเตรียมระบบโพรดักชัน แชริง คอนแทรกต์  
เราเห็นด้วยหรือไม่ก็เป็นอย่างนั้น แต่จะเอารายงานของกรรมาธิการไปเห็นด้วยกับรายงาน
ของกรรมาธิการหรือเห็นด้วยกับไปฟังประชาชนมา ผมว่ามันเทียบกันไม่ได้ มันเทียบกัน  
๒ ตัวนี่จะให้ผมไปโหวตอย่างไรละครับ ผมเห็นด้วยท่ีประชาชนออกเสียงมาแล้วก็ส่งไป  
แต่ผมอยากจะโหวตว่าผมจะเห็นด้วยกับกรรมาธิการไหม หรือผมจะไม่เห็นด้วยก็ได้  
ผมว่าอย่างนั้นดีกว่าไหมครับท่านประธานครับ เขาเสนอมา ๒ ข้อ ก็โหวต ๒ ข้อ ถ้าใครคิดว่า
ไม่เห็นด้วยกับระบบสัมปทานก็โหวตไม่เห็นด้วยก็เท่ากับชะลอ เราก็เห็นว่ายังไม่เห็นด้วย  
ส่วนการตัดสินใจก็อยู่ท่ีรัฐบาลใช่ไหมครับ ขอบพระคุณครับ 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :   
เดี๋ยวนะคะ 
  นางสาวรสนา โตสิตระกูล (กรรมาธิการ)  :  ขออนุญาตท่านประธานคะ  
รสนาค่ะ 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :   
เชิญค่ะ 
   

- ๑๑๗/๑ 
 
 
 
 
 

 
 
 
 



 ๒๓๙    

สปช. ๔/๒๕๕๘           พุทธชาติ ๑๑๗/๑ 
 

นางสาวรสนา โตสิตระกูล (กรรมาธิการ)  :  คือเรื่องนี้จริง ๆ ต้องโหวตระหว่าง 
เสียงข้างน้อยและเสียงข้างมากนะคะ เพราะว่าถ้าไม่ฟังในส่วนของเสียงของประชาชนตรงนั้น
ไม่เป็นไร เพราะว่าดิฉันเองเป็นกรรมาธิการเสียงข้างน้อย คือโดยระบบของการโหวตนั้น 
ก็ต้องโหวตระหว่างเสียงข้างมากและเสียงข้างน้อย ในเสียงข้างน้อยดิฉันเห็นว่ากรรมาธิการ 
เสียงข้างมากนั้นยังขาดความเป็นอิสระ แล้วก็มีการเชิญนักวิชาการอิสระท่ีมีความเห็นแตกต่างนั้น
ไม่ได้ถูกเอามาค านึงถึงอย่างมากพอ และดิฉันคิดว่าในส่วนของการศึกษา ในส่วนของ 
การรับฟังเสียงของนักวิชาการแล้วก็ประชาชนนั้นก็น ามาสู่ข้อสรุปในแง่ท่ีว่า มันยังมีระบบท่ี
ดีกว่าในการท่ีว่าการไม่เดินหน้าไปสู่การเปิดสัมปทานรอบ ๒๑ นั้น มีวิธีการท่ีไม่ได้เสียเวลา 
ก็คือการเสนอให้รัฐบาลนั้นท าการส ารวจไปก่อน ซึ่งดิฉันเองได้เสนอไปก่อนหน้านี้แล้วว่า 
ขอให้รัฐบาลด าเนินการแยกส่วนการส ารวจกับการผลิตออกจากกัน โดยให้รัฐเป็น 
ผู้ท าการส ารวจก่อนเพื่อให้มีข้อมูลเพียงพอต่อการเปิดประมูลในการให้สิทธิการผลิต
ปิโตรเลียมอย่างโปร่งใสและเป็นธรรม แล้วก็ให้รัฐบาลเร่งด าเนินการใช้ระบบแบ่งปันผลผลิต
แทนระบบสัมปทาน มีการแก้ไขกฎหมาย พ.ร.บ. ปิโตรเลียม พ.ศ. ๒๕๑๔ ซึ่งดิฉันคิดว่า 
อันนี้เป็นบทบาทหน้าท่ีของ สปช. ถ้าหากว่าเราบอกว่าเราเดินหน้าเปิดสัมปทานรอบ ๒๑ ไป 
โดยท่ีไม่มีการเปลี่ยนแปลงอะไรเลย ดิฉันคิดว่าอันนี้ไม่ใช่หน้าท่ีของ สปช. นะคะ เพราะว่าอันนี้
เป็นหน้าท่ีท่ีรฐับาลสามารถท าไปได้เอง โดยที่ไม่จ าเป็นต้องอาศัยเสียงของสภาปฏิรูปแห่งชาติ
ไปรับรองความชอบธรรมท่ีรัฐบาลจะด าเนินการเปิดสัมปทานรอบ ๒๑ แต่ดิฉันคิดว่า 
สภาปฏิรูปแห่งชาตินั้นท าหน้าท่ีตามรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว)  
พ.ศ. ๒๕๕๗ ตามมาตรา ๓๑ คือให้มีการศึกษาแล้วก็ เสนอแนะทางเลือกต่าง ๆ  
แต่การเดินหน้าไปโดยท่ีไม่มีการเปลี่ยนแปลงนั้น ดิฉันคิดว่าอันนี้ไม่ใช่หน้าท่ีของสภาปฏิรูป
แห่งชาตินะคะ เพราะฉะนั้นถ้าหากว่าจะมีการโหวตระหว่าง ๒ อันนี้ ดิฉันคิดว่าก็ต้องโหวต
ระหว่างเสียงข้างมากและเสียงข้างน้อยค่ะ 
  นายฐิติ วุฑฒิโกวิทย์  :  ท่านประธานครับ ผม ฐิติ วุฑฒิโกวิทย์ สปช. ครับ 
ขออนุญาตพักสัก ๑๐ นาทีนะครับ 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ  คนท่ีสอง)  :   
พักการประชุมสัก ๕ นาทีค่ะ  
 

พักประชุมเวลา ๑๙.๑๒ นาฬิกา 



 ๒๔๐    

สปช. ๔/๒๕๕๘            อารีรัตน์ ๑๑๘/๑ 
 

เริ่มประชุมต่อเวลา ๑๙.๒๔ นาฬิกา 
 
   นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :   
ขอเชิญสมาชิกท่ีอยู่ข้างนอกเข้าห้องค่ะ ขอเชิญสมาชิกท่ีอยู่นอกห้องเชิญกลับเข้ามาในห้องค่ะ 
ท่านสมาชิกคะ เรายังค้างการลงมติญัตติของท่านประสาร มฤคพิทักษ์ ท่ีเสนอให้ลงมติ 
เพื่อจะบอกทิศทางว่าเรามีความเห็นอย่างไรกับข้อเสนอของคณะกรรมาธิการท่ีเสนอมานะคะ 
คือถ้าเผื่อว่าท่านเห็นด้วยกับคณะกรรมาธิการท่ีว่าระบบสัมปทาน บอกว่าให้ด าเนินการ 
เปิดให้สัมปทานปิโตรเลียมรอบท่ี ๒๑ ด้วยระบบสัมปทานไทยทรีพลัส ตามแผนงานท่ีมีอยู่ใน
ปัจจุบัน และให้กระทรวงพลังงานด าเนินการศึกษาและเตรียมการให้มีระบบแบ่งปันผลผลิต
ท่ีเหมาะสมกับศักยภาพทางปิโตรเลียม ให้พร้อมไว้เพื่อเป็นทางเลือกให้รัฐบาลตัดสินใจ 
ในการให้สิทธิส ารวจและผลิตปิโตรเลียมในครั้งต่อ ๆ ไปนะคะ ก่อนท่ีดิฉันจะถามมตินี่นะคะ 
ก็คงต้องนับองค์ประชุมก่อนค่ะ เพราะฉะนั้นท่านกรุณาแสดงตนด้วยค่ะ 
 (นางสาวทัศนา บุญทอง รองประธานสภาปฏิ รู ปแห่ งชาติ  คนท่ีสอง  
มีสัญญาณให้สมาชิกท่ีมาประชุมทราบก่อนท าการตรวจสอบองค์ประชุม) 
 นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :   
ทุกท่านแสดงตนนะคะ 
 (สมาชิกท าการเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตน)  
 
                - ๑๑๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 



 ๒๔๑    

สปช. ๔/๒๕๕๘               วีรพร ๑๑๙/๑ 
 
 นายนิรันดร์ พันทรกิจ  :  ท่านประธานครับ นิรันดร์ พันทรกิจ ครับ  
ปรึกษาท่านประธานอย่างนี้ครับ คือเนื่องจากว่าการลงมติเพื่อจะเป็นการก าหนดทิศทาง 
หรือจุดยืนของ สปช. นะครับ ผมคิดว่าเราลงมติง่าย ๆ ไม่ต้องอธิบายยาว มันพูดแล้วหลง 
เพราะฉะนั้นใช้วิธีการว่าเห็นด้วยกับคณะกรรมาธิการเสียงข้างมากกด เห็นด้วย เห็นด้วยกับ
คณะกรรมาธิการเสียงข้างน้อยกด ไม่เห็นด้วย แค่นั้นนะครับ ท่านไม่ต้องอธิบายยาว  
เดี๋ยวท่านพูดก็หลงไปหลงมาอีก ยุ่งอีก เอาสั้น ๆ อย่างนี้ เห็นด้วยกับไม่เห็นด้วย คือเห็นด้วยกับ
คณะกรรมาธิการเสียงข้างน้อยก็กด ไม่เห็นด้วย แค่นั้นเองครับง่าย ๆ ครับ 
 นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :  
ขอบคุณค่ะท่านนิรันดร์ เป็นข้อบังคับนะคะ ต้องอ่าน ต้องรู้ว่าเราพูดอะไร แต่ว่าไม่เป็นไร 
เราเข้าใจกันนะคะ ทุกท่านได้แสดงตนหมดแล้วนะคะ ส่งผลค่ะ 
 นายทวีกิจ จตุรเจริญคุณ  :  ท่านประธานครับ ขอแจ้งก่อนเผื่อไม่ทันครับ  
ทวีกิจครับ 
 นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :   
เป็น ๒๒๓ ค่ะ มีท่านใดท่ียังไม่ได้แสดงตนมีไหมคะ ล้างใหม่ ๆ ทุกท่านอยู่ในห้องประชุม 
แล้วนะคะ กรุณาแสดงตนด้วยค่ะ 
 (สมาชิกท าการเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตน) 
 นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :   
มีท่านใดยังไม่ได้แสดงตนมีไหมคะ มีผู้เข้าประชุม ๒๒๔ ท่านนะคะ ครบองค์ประชุมแล้ว  
 
                 - ๑๒๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



















 ๒๔๒    

สปช. ๔/๒๕๕๘                                                                          ดรุณี ๑๒๐/๒ 
 
  ดิฉันจะถามความเห็นจากท่านตามญัตติของท่านประสารนะคะว่า ท่านผู้ใด
เห็นด้วยกับข้อเสนอของคณะกรรมาธิการเสียงข้างมากนะคะ ท่านกรุณากด เห็นด้วย  
ถ้าเผื่อว่าท่านผู้ใดไม่เห็นด้วยกับคณะกรรมาธิการเสียงข้างมาก ท่านกด ไม่เห็นด้วยค่ะ  
ขอเชิญคะ่ ถ้าเผื่อไม่ประสงค์จะออกเสียงท่านกก็ด งดออกเสียง ค่ะ ขอเชิญลงมติค่ะ 
  (นางสาวทัศนา บุญทอง รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ  คนท่ีสอง  
มีสัญญาณให้สมาชิกท่ีมาประชุมทราบก่อนลงมติ) 
    (สมาชิกท าการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุ่มลงคะแนน) 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :   
ทุกท่านลงมติแล้วนะคะ ปิดการลงมติค่ะ ขอเชิญส่งผลค่ะ ผู้เข้าประชุม ๒๓๐ ท่าน ท่านเห็นด้วย 
๗๙ ท่าน ท่านไม่เห็นด้วย ๑๓๐ ท่าน งดออกเสียง ๒๑ ท่าน ไม่ลงคะแนนเสียง ไม่มีนะคะ  
ท่ีประชุมนี้ไม่เห็นด้วยกับข้อเสนอของคณะกรรมาธิการเสียงข้างมากท่ีเสนออยู่ในรายงานนะคะ 
ถ้าเผื่ออย่างนั้นก็เป็นอันจบการพิจารณานะคะ ดิฉันขอขอบคุณคณะกรรมาธิการค่ะ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



















 ๒๔๓    

สปช. ๔/๒๕๕๘                                                                          ดรุณี ๑๒๐/๓ 
 
  ต่อไปเป็นระเบียบวาระท่ี ๕.๒ คือการเปิดอภิปรายท่ัวไปเพื่อรับฟัง 
ความคิดเห็นของสมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ เรื่อง จะท าอย่างไรให้ประเทศไทยมีกลไก
ป้องกันและขจัดความทุจริตและประพฤติมิชอบ ท่ีมีประสิทธิภาพ หัวข้อนี้เป็นหัวข้อใหญ่นะคะ 
แล้วก็ดิฉันจะขอยกไว้เป็นการพิจารณาในการประชุมคราวต่อไปค่ะ  
  ระเบียบวาระท่ี ๖  เรื่องอื่น ๆ  ไม่มี  
   วันนี้ระเบียบวาระหมดแล้วนะคะ ดิฉันขอขอบคุณสมาชิกทุกท่านเลยนะคะ 
ท่ีได้แสดงความเห็นกันอย่างสร้างสรรค์ค่ะ ขอขอบคุณและปิดประชุมค่ะ 
 

เลิกประชุมเวลา ๑๙.๓๓ นาฬิกา 
 
 
 

 
 





การประชุมสภาปฏิรูปแห่งชาติ 
ครั้งที่ ๔/๒๕๕๘ 

วันอังคารที่ ๑๓ มกราคม พุทธศักราช ๒๕๕๘ 
_________   

 
รายนามคณะผู้จัดท า  

 
ที่ปรึกษา นางเจนจิตต์ วรนิติโกศล  ท่ีปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัต ิ
  นางวัชรีวรรณ ฝ่ายทอง   ผู้อ านวยการส านักรายงาน 
                        การประชุมและชวเลข  
ผู้ตรวจทานรายงานการประชุม   
  นางบังอร วิบูลโกศล   ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานชวเลข ๑  
  นางเยาวเรศ นวลสกุล    เจ้าพนักงานชวเลขอาวุโส  
  นางสาวณภาดา สัตตวัตรกุล  เจ้าพนักงานชวเลขอาวุโส 
  นางจีรภา เตี่ยวสกุล   เจ้าพนักงานชวเลขอาวุโส  
 
ผู้จดรายงานการประชุม  
  นางศิริพร ดีภาพ     นางน าพร ชมพูทอง 
   นางสาวธนัชญา สายบุตร    นางสาวภิรญา สุประดิษฐ์ 
  นางจินตนา เจริญสุข     นางรภัสสา เพ็ชรนิล 
  นางจงถนอม ศรีธนูมาศ   นางสาวประภาลักษณ์ ปุนบุดดา 
  นางพุทธชาติ บุญเจริญฤทธิ์   นางสาวอารีรัตน์ พัฒนโศภนพงศ์ 

นางวีรพร นุชบางเคียน   นางดรุณี จันทพันธ์ 
นางสาวศรัณรัตน์ เรืองจันทร์ 

      
 
 
กลุ่มงานชวเลข ๑  
ส านักรายงานการประชุมและชวเลข  
ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
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